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ცნობილი ფრასგი მწერალი, ორატორი და პუბ- 
ლიცისტი ახატოლ ფრანსი მსოფლიო მნიშვნელობის 
მეშოქმედი,ა რღობლის ნაწარძოებებე,ყ რამდენიმე 
ათეულ ენაზეა თარგმნილი. „პინგვინთა კუნძული" 
მისი ერთ-ერთი საუკეთესო რომანია, სადაც ყველაზე 

სრულყოფილად გამოჩნდა მწერლის მხატვრული სი- 

ტყვის ძალა და თავისებურება. რომანში მძაფრი სა- 
ტირით არის აღწერილი მსოფლიოს და კერძოდ საფ- 

რასგეთის ცივილიზაციის ისტორია თავისი მიზნის 
მისაღწევად ავტორი ფართოდ იყენებს ალეგორიებს, 
გიოტესკულ ნიღბებს, პაროდიას, კარიკატურულ გა- 

ზვიადებას, მაგრამ ყოველივე რეალურ ფაქტებზეა 
დაყრდნობილი. რომანი მიმართულია რეაქციისა . და 
ძალმომრეობის წინააღმდეგ. 
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შესავალი 

თუმცა გართობა დიღად მიტაცებს, ჩემი ცხოვრება 

მაინც მიზანდასახულია. მე ერთი დიდი ჩანაფიქრის გან– 
ხორციელებას ვცდილობ; პინგვინთა ისტორიას ვწერ. 
გულმოდგინედ ვშრომობ და-არც დაბრკოლებებს ვუშინ- 

დები, თუმცა ხანდახან გადაულახავადაც კი მეჩვენება 

ისინი, 

ჯერ მიწა გავთხარე და აქ ხალხის დამარხული ნაშ– 
თები მზეს სინათლეზე გამოვიტანე. ადამეანთა პირეელი 

წიგნები ქვები იყო და მეც შევისწ-ვლე ეს ქვები, რაც 
პინგვინთა საწყის მატიანედ შეიჭქლება მივიჩნიოთ. შემ- 
დეგ ოკეანის სანაპიროზე ერთი ჯერაც ხელუხლებელი 
გორაკი გავთხარე და, როგორც წესია, ქვის ნაჯასები, 
ბრინჯაოს ხმლები, რომაული მონეტები და ერთიც ოცსუ- 
იანი მონეტა აღმოვაზინე, რომელზედაც საფრანგეთის 

მეფე ლუი-ფილიპე პირველი იყო გამოსახული 

ისტორიული ეპოქის შესწავლაში ძალიან დამეხმარა 
ბერგარდენის მონასტრის ბერის, იოანე ტალპას ქრონი- 

კები, მისი ხელნაწერები საფუძვლიანად დავამუშაეე, 

რადგან პენგვინთა ადრეული შუა საუკუნეების შესახებ 

სხვა მასალები არ მოიპოვება. 
მეცამეტე საუკუნიდან წყაროები მრავლდება, მაგრამ 

საიმედო კვლავ არაფერია. ჭეშმარიტ:დ, ძალიან რთუ- 
ლია ისტორიის დაწერა. ზუსტად ვერასოდე» დაადგენ, 
როგორ ჩაიარა ამა თუ იმ მოვლენამ და რაც მეტია დო- 

კუმენტი, მით უფრო. იბნევა ისტორიკოსი, თუ ფაქტს 
მხოლოდ ერთი მოწმე ჰყავს, მისი ნაამბობი: ოეჭველია. 

დაბნეულობას სწორედ ერთი და იგივე ამბის ორი ან 
რამდენიმე მთხრობელი იწვევს. მათი 5აამბობი მუდამ 
წინააღმდეგობრივი და მიუღებელია.



ცხადია. მეცნზერული ახრი, ერთის ნაამბობს მეო- 

რისას რომ ამჯობინებს, ხანდახა ან საკმაოდ ძლიერი: 
ამასთანავე არც იმდენად ძლიერი, რომ ჩვენი ვნებები, 

გადმონაშთები და ინტერესები. აიტაცოს ან ყოველი კა- 

ცის უცილობელი თვისება -- ქარაფმშუტობა დაძალოს. 

სწორედ ამიტომ, ფაქტებს მუდამ მიკერძოებით ან ქ:- 

რაფშუტულად წარმოვადგენთ. 

ჩემი ქვეყნისა თუ უცხო ქვეყწების ბევრ სწავლელ 
არქეოლოგსა და პალეოგრაფს შევჩივლე, რა შავ დღეში 
ჩამაგდო პინგვინთა ისტორიის შექმნამ. პასუხად, ზიზღი 
დავიმსახურე. მათი შემწყნარებელი ღიმილი თითქოს 
მეუბნებოდა: „განა ჩვენ კი ვწერთ ისტორიას? განა ჩვენ 
კი ვცდილობთ ტექსტსა და საბუთში ცხოვრების ან ჭეშმ– 
მარიტების ნასახი მოვიძიოთ? ჩვენ ხომ მხოლოდ ვაქვეყ– 
ნებთ ტექსტებს, ეს არას და ეს. ასოებს ვგავართ, ოღონდ 
ასოებს ფასიცა აქვთ და გარკვეული ადგილიც, გონებას 
კი ეს არ გააჩნია. იდეები ფანტაზიას ჰგავს. ძალიან მოუ– 
სვენარი უნდა იყო, რომ ისტორიის დაწერა გაბედო. 
ამას წარმოსახვის უნარი სჭირდება“. 

ამას ამბობდა ოსტატ პალეოგრაფების შემოხედვა და 
ღიმილი, მე კი მათი საუბარი სიმამაცეს მაკარგვინებდა. 
ერთხელაც, ერთ განთქმულ სიგილოგრაფთან საუბრის 

შემდეგ, როცა ჩვეულებრივზე “მეტად დამწუხრებული 
გახლდით, მოულოდნელად ასეთი აზრი დამებადა: ·„ბო–- 
ლოს და ბოლოს, ხომ არსებობენ ისტორიკოსები, სულ 

ხომ არ გადაშენებულა მათი ჯიში. ხუთი თუ ექვსი მათ– 
განი ზნეობრივ მეცნიერებათა აკადემიამ შემოინახა. ისი– 
ნი ტექსტებს კი არ აქვეყნებენ, ისტორიას წერენ. იქ 
მაინც არ მეტყვიან, ამ საქმით მხოლოდ თავქარიან კაცს 
შეუძლია დაინტერესდესო“. ამ აზრმა კვლავ სიმამაცით 
ამავსო...” 

მეორე დღეს (ასე ამბობენ თორემ „ხვალინდელ 

დღეს“ უფრო სწორი იქნებოდა) მე ერთ-ერთ მათგანს, 
გამჭრიახ ბერიკაცს" ვეწვიე. 

–-– რჩევისთვის გეახელით, ბატონო ჩემო, –– მივმარ– 
თე მას. -- იქნებ თქვენმ. გამოცდილებამ მიშველოს,



საუბედუროდ, ისტორიის წერ: ღავიწყე, მაგრამ არაფე– 
რე გამომდის. 

მან მხრები აიჩეჩა და ასე მიპასუხა: 
–- თავს რად იწვალებთ, ბატონო ჩემო. ისტორიის 

დაწერას რად ცდილობთ, როცა უკვე ცნობილის გადა- 

წერა გაცილებით იოლი საქმეა. ჩვეულებრივ ხომ ასეც 

ხდება! ახალი თვალთახედეა და ორიგინალური იღეა, 
ადამიანების ან ნივთების ახალ ასპექტში განხილეა მბო– 
ლოდ გააოცებს მკითხველს. მას კი გაოცება არ უყვარს. 
ისტორიაში იგი ნაცნობ სისულელეებს დაეძებს და თუ 
პკუის სწავლებას დაუწყებთ, ამით დაამცირებთ და გაა– 

ღრიხსიანებთ კიდეც. განმანათლებლად ნუ მოევლინებით, 

მაშინვე დაგკივლებს, ჩემს რწმენას შეურაცხყოფო. ის- 

ტორიკოსები ერთმანეთისაგან იწერენ. ამგვარად არე 
თავს იღლიან და არც ეშინიათ, ყოყლოჩინებს დაექმს- 
გავსებითო. უმჯობესია, მათ მიბაძოთ და ორიგინალობას 
თავი დაანებოთ, მკვლევარი ისტორიკოსი, თუ ის ჭეშმ.- 
რიტი მკვლევარია, უნდობლობას, ზისღსა და საერთო 
სიძულვილს იწვევს. · 

„ბატონო ჩემო, –– დასძინა მან. –– ნუთუ გგონიათ, 

რაიმე ახალი რომ შემეტანა ჩემს ისტორიულ წიგნებში, 
ასე განთქმული და დიდებით მოსილი ვიქნებოდი? ეს 
სიახლე რაღაა? თავხედობაა და მეტი არაფერი!“ 

იგი. წამოდგა. ის იყო, მადლობა გადავუხადე თავა- 

ზიანობისათვის და კარისაკენ გავემართე, რომ კვლავ და– 

მიძახა: 

„ერთსაც გეტყვით, თუ გსურთ თქვენი წიგნი კარგად 

მიიღონ, ხელიდან ნუ გაუშვებთ შესაძლებლობას; აღ- 

ფრთოვანებით აქეთ ის სათნოებანი, რასაც ჩვენი საზო– 

გადოება ეფუძნება: სიმდიდრის ერთგულება, ღვთისმო- 

საობა და განსაკუთრებით კი ბედისადმი მორჩილება ღა- 

რიბთათვის. ეს წესრიგის საფუძველია. განაცხადეთ, ბა- 

ტონო ჩემო, რომ საკუთრების, არისტოკრატიისა და ჟან– 
დარმერიის არსს თქვენს ისტორიაში სწორედ იმ შესა- 
ფერისი პატივით განიხილაეთ, რასაც ეს ინსტიტუტები 
იმსახურებენ. აღნიშნეთ რომ. თუკი მოხდება. ზებუნებ- 

თ



რივ 'მოვლენასაც აღიარებთ. მხოლოდ ამ გზით შეიძლე- 

ბა სახოგადოებაში წარმატება მოიპოვოთ“. 

მე კარგად დავუფიქრდი ამ სამართლიან შენიშვნებს 

'და გავითვალისწინე კიდეც ისინი. 

პინგვინთა ცხოვრებას გარდასახვამდე არ ვეხები; 

ისინი მე იმ დროიდან მიზიდავენ, როცა ზოოლოგიის 

სფეროდან ისტორიისა და თეოლოგიის სფეროში გადაი- 

ნაცვლეს. სწორედ იმ პინგვინებზე გვაქვს საუბარი, დიდ- 
მა წმინდანმა მაელმა ადამიანებად რომ გადააქცია, თუმ- 

ცა ამას ახსნა-განმარტება სჭირდება, რადგან დღეს, ტერ– 
მიწმა „პინგვინმა“ შეიძლება დაბნეულობა გამოიწვიოს. 

პინგვინებს ეძახიან არქტიკის ფრინველებს, ოომლე– 

ბიც ფეხაპკიანთა ოჯახს ეკუთვნიან. ფრინველთა ასეთი– 
ვე ტიპს, რომელიც ანტარქტიდის ზღვებთან გვხვდება, 
მანშოტები ჰქვია ამგვარ განსხვავებას გვთავაზობს, 
ვთქვათ, ბატონი გ. 'ლეკუანტი, როდესაც „80!ფ1Cმ8“-თი 
თავის მოგზაურობას აღწერს. „გერლახის სრუტესთან 
დასახლებულ ფრინველთა შორის, . ყველაზე საინტერე– 
ო, უდავოდ, მანშოტები არიან; “ ხანდახანნ შეცდომით 

მათ სამხრეთის პინგვინებს ეძახიან. დოქტორი უ. "ბ. 

შარკო? კი პირიქით, ერთადერთ და ჭეშმარიტ პინგვი–- 
ნებად თვლის სწორედ ანტარქტიდის ფრინველებს, რო–- 
მელთაც ჩვენ მანშოტებს ვუწოდებთ და საბუთად ის 
მიაჩნია, რომ 1598 წელს, მაგელანის კონცხთან, მათ ჰო– 
ლანდიელებმა უწოდეს სახელი „LIინIი005“, რაც სქელს 
ნიშნავს და უეჭველად მათი სიმსუქნის გამო შეეთქვათ. 
მაგრამ თუკი მანშოტებს პინგვინები ჰქვიათ, პინგვინებს 
რაღა დავარქვათ? დოქტორი უ. ბ. შარკო ამაზე არაფერს 

"ამბობს და, როგორც ჩანს, დიდად არც აწუხებს ეს სა– 
კითხი. : 

კარგი, ბატონო! 'უნდა დავეთანხმოთ იმ. ახოს, რომ 

' ფ. L6ლ01ი(60 #ს ჯ»)8X»§ ძს თ8ითხისი. 8>სXCI105, 1904 

“(ავტ. შენიშვნა)... , : - 
2).-–- 83. Cაიხვლის, კისიი1 ძი )იჯიბმმ,სიი #LILეილი!9, 

1903-1905, ნეთ§ (ავტ. შენიშვნა) ..·



მანშოტები ან გასდებიან, ან კვლავ გადაიქცევიან პინ- 

გეინებად. მათი შესწავლა, ცხადია, სასელის შერქმეეის 

უფლებასაც გვაძლევს და ბოლოს და ბოლოს ჩრუილოე- 

თის პინგვინებს იმ-ს ნება მაინც მივცეთ, რომ პინგვი- 
ნებად დარჩნენ. მ:შინ გვეყოლება სამხრეთისა ღა ჩრდი- 
ლოეთის, ანუ. ანტარქტიდისა დღა არქტიკის პ:ნგეინები, 

ე. ი. ძველი პინგვინები ღა ყოფილი მანმოტები. ეს ალ– 

ბათ გაართულებს საქმიანობას ორნიტოლოგებისა, რო– 

მელთა საზრუნავსაც სწორედ: ფეხაპკიანთა აღწერა და 

კლასიფიკაცია წარმოადგენს. მათ უეჭველად ღააფიქ- 
რებთ აზრი, შეიძლება თუ არა ორ ოჯა:სს, რომლებიც 
ურთიერთსაწინააღმდეგო პოლუსხე ცხოვრობენ და 

ერთმანეთისაგან, ეთქვათ, ნისკარტით, ფრთებით და ფე- 

ხებით განსხვავდებიან, ერთი და იგივე სახელი მიეკუთე- 

ნოს, პირადად მე კი ამ დაბნეულობას მშვიღად ავიტან. 

რა დიდიც უნდა იყოს გ:ნსხვავება ჩემსა და ბატონ ჟ. ბ. 
შარკოს: პინგვინებს შორის, მსგავსება გაცილებით უფრო 
მრავალმხრივი და ღომაა, ერთნიც და მეორენიც დინჯი 

და მწყაზარი იერით, ღირსების კომიკურობით, დანდო- 
ბილი შინაურულობით, ცბიერი გულკეთილობით, მოუ- 

ხეშაეი და ამავე დროს საზეიმო მანერებით გამოირჩე- 
ვიან, ერთნიცა და მეორენიც შრომისმოყვარე, ქაქანის- 
მოყვარე, სანახაობას დახარბებულნი, საზოგადოებრიკი 
საქმიანობით დაკავებულნი არიან და იქნებ ოდნავ შუ- 

რიანნიც სხვისი უპირატესობის მიმართ. 

სიმართლე რომ ითქვა", ჩემს ფრინველებს ფრთები 

ქერცლით კი არა, პატარა ბუმბულითა აქეთ დაფარული; 

და თუმცა ფეხები ცოტა უკან რჩებათ, ისევე გაჯგიზუ- 

ლი და თავაწეული დადიან, როგორც სამხრეთელები და 

ღირსეფლად მიარხევენ სხეულს. სწორედ მათმა დიადმა 

ნისკარტმა (0§ 5VსIIIIC) შეაცდინა მოციქული, რომელ– 
მაც ადამიანებად მიიჩნია ისინი. 

L უნდა ვაღიარო, რომ ეს ნაწარმოები ძველებური 

ისტორიების ჟანრს განეკუთვნება. იგი იმ მოელენების 
განვითარებას წარმოგვიდგენს, რომელიც მეხსიერებას 
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შემორჩა და შეძლებისდაგვარად მიზეზებსა და შედეგებ- 
ზეც მიგვითითებს, რაც ხელოვნების საქმე უფროა, ვიCდ- 
რე მეცნიერების. ამბობენ, რომ ასეთი აღწერა ზუსტ 
გონებას აღარ აკმაყოფილებს, ამიტომ დღეს ანტიკურ 

კლიოსაც ყბედად ჩათვლიდნენ. მომავალში ალბათ შეი- 
ქმნება უფრო სარწმუნო ისტორია, ცხოვრების პირო- 

ბების ისტორია და გეიამბობს, თუ რას ქმნიდა და რო- 
გორ იყენებდა შექმნილს ესა თუ ის ერი ამა თუ იმ ეპო– 
ჟქაში. ეს ისტორია ხელოვნება კი არა, მეცნიერება იქნება 
და იმ სიზუსტით მოიწონებს თავს, ძველს რომ აკლდა. . 
მაგრამ ასეთ ისტორიას სჭირდება უამრავი სტატისტი- 
კური წვრილმანი, რაც დღემდე არც ერთ ერს, განსა- 
კუთრებით კი პინგვინებს არ გააჩნიათ. იქნებ ერთ მშვე– 
ნიერ დღეს თანამედროვე ერებმა წარმოადგინონ ამგვა– 
რი ისტორიისათვის საჭირო მასალა. გარდასული კაცობ- 
რიობის შესახებ კი, ვშიშობ, ძველმოდური ამბით მოგვი– 

წევს დაკმაყოფილება. ამგვარ მოთხრობას მხოლოდ 
მთხრობელის გამჭრიახობა და კეთილსინდისიერება ·აქ- 
ცემს საინტერესოდ. 

ს ისტორია, როგორც ეს ალკას ერთმა დიდმა 

მწერალმა აღნიშნა, დანაშაულის, უბედურებისა და შეშ- 
ლილობის ქარგა გახლავთ. პინგვინეთში არაფერი ხდე– 
ბოდა ისეთი, რაც სხვაგან არ მომხდარა; და მაინც, მისი 

ისტორია მშვენიერ ფურცლებს წარმოგვიდგენს, და მეც 

იმედი მაქვს, სათანადოდ გავაშუქო ისინი. 
პინგვინები დიდი ხნის მანძელზე მეომარი ერი იყო. 

ერთმა მათგანმა უჟაკო-ფილოსოფოსმა, მათი ხასიათი 

ზნეობის იმ პატარა ტილოში ჩატია, აქ რომ წარმოვად- 
გენ, და უდავოდ სასიამოვნო წასაკითხი იქნება. 

„უკანასკნელი დრაკონიდების მეფობის ხანაში, ბრძენ– 

მა გრაციანმა პინგვინეთს შემოუარა. ერთ დღეს, ოოცა 
გრილ. ხეობაში აღმოჩნდა, სადაც სუფთა ჰაერში ძრო- 

ხათა ეჟვნების წკრიალი ისმოდა, იგი ერთ-ერთი ქოხის 

წინ, მუხის ქვეშ პატარა მერხზე ჩამოჯდა. სახლის კარ–- 
თან ქალი ძუძუს აწოვებდა ჩვილს. ბიჭუნა უშველებელ 
ძაღლს ეთამაშებოდა. მსისგულზე ბრმა მოხუცი იჯდა,



პირი ოდნავ დაეღო და დღის ს“ნათლეს ხარბად ისრე- 
ტავდა. 

სახლის პატრონმა, ახალგახრდა, იასკვნილმა მამაკაც- 
მა, პური და რძე შესთავასა გრაც“ანს. 

„ზღვის ღორთა ქვეყნის ფ“ლოსოფოსმა სოფლერი 
საკვები იგემა. 

–- მადლი მომიხსენებია თქეენთვის, თავახიანი ქვეყ- 
ნის თავახიანო შვილებო, –- თქვა მან. –– აქ ყოველივე 
სიხარულით, თანხმობითა და მშვიდობით სუნთქავს. 

ამ დროს ჩამოიარა მწყემსმა, რომელიც სტეირბე უკ- 
რავდა. -. 

–- რა მხიარული მელოდიაა, –– თქვა გრაციანმა. 
–- ეს ჰიმნია; ზღვის ღორთა წინააღმდეგ საბრძოლ- 

ველად მოგვიწოდებს, –– უპასუხა გლეხმა. –– აქ ყველა 
„ამ ჰიმნს მღერის. თოთო ბავშვებიც კი ლაპარაკზე ადრე 
ამ სიმღერას სწავლობენ. აი, ასეთი კარგები ვ:რთ პინ- 
გვინები. 

–- ზღვის ღორები არ გიყვართ? 

–– გვძულს. 
– რატომ? 
–- რა საკითხავია. ზღვის ღორები ხომ პინგვინთა მე– 

ზობლები არიან.! : 
––- ცხადია. 

–- ჰოდა, ამიტომაც გვძულს. 

–- განა ეს სწორია? 

–- ცხადია, სწორია. ვინც მეზობელს ახსენებს, ის 
მტერს ახსენებს ხედავთ იმ მინდორს, ჩემსასს რომ 

ესაზღვრება? ეს მინდორი, ყველაზე მეტად რომ მძულს, 

იმ კაცს ეკუთვნის მის შემდეგ ჩემი ყველაზე დიდი 
მტრები იმ სოფლის მცხოვრებლები არიან, ხეობის მეო– 
რე ფერდობზე რომ არის შეფენილი, არყის ხეების ტყის 
პირას. ამ ვიწრო და ყოველმხრივ ჩაკეტილ ხეობაში მბო– 

ლოდ მათი და ჩვენი სოფლებია გაშენებული. ერთმანე– 

თის მტრობა გვაქვს როცა ჩვენი ყმაწვილები მათ ყმა- 

წვილებს ხვდებიან, მუდამ ლანძღვა-გინებითა და მუჯ- 
ლუგუნებით უმასპინძლდებიან ერთმანეთს. და თქვენ 

გსურთ, რომ პინგვინები ზღვის ღორებს არ მტრობდნენ!



როგორ, პატრიოტიზმი არ გაგიგონიათ? ჩემს გულში, 
მაგალითად, მხოლოდ ორი მოწოდება იმაღლებს ხმა): 

„გაუმარჯოს პინგვინებს! სიკვდილი ზღვის ღორებს!“ 

ცამეტი საუკუნის მანძილზე პინგვინები ერთნაირი 
თავდადებითა და (ვალებაღი წარმატებით ებრძოდნენ 
მსოფლიოს ყველა ერს. შემდეგ. რამდენიმე წელიწად- 
ში გადაიყვარეს, რაც ასე დიდხანს უყვარდათ, და მშე2-. 

დობისაკენ ცხოველი მიდრეკილება გამოიჩინეს, რაც 

უდავოდ ძალიან ღირსეულად და ამასთანავე გულწრფყ- 
ლად გამოხატეს. მათი. გენერლები მშვენივრად შეეწყე- 
ნენ ახალ ზნეს; არმია, ოფიცრები, უნტერ-ოფიცრები, 

ჯარისკაცები, ახალწვეულები თუ ვეტერანები ასევე 
სიამოვნებით დაემორჩილნენ მას. მხოლოდ მჯღაბნელე- 
ბი და ბიბლიოთეკის ვირთხები ჩიოდნენ და ხეიბრები 
ვერ წყნარდებოდნენ. 

იგიეე ჟაკო-ფილოსოფოსმა შექმნა ზნეობრივი მოთს– 
რობა, სადაც ადამიანთა სხვადასხვაგვარი საქციელი 
ფრიად კომიკური სახით წარმოადგინა და თავისი ხალ- 
ხის მრავალი თვისებაც აღწერა. მას შეეკითხნენ, რის- 

თვის დაწერა ასეთი ყალბი ისტორია და რა სარგებელს 
მოუტანდა თხზულება მის სამშობლოს. 

–- ძალიან დიდს, –– უპასუხა ფილოსოფოსმა. –– რო– 

ცა პინგვინები დაინახავენ თავის საქციელს, რომელსც 

ჩამოშორებული აქვს ყოველივე, რითიც დღემდე ამა- 

ყობდნენ და პაროდიადაა ქცეული, უკეთ გამოიტანენ 

დასკვნებს და ვინ იცის, მოჭკვიანდნენ კიდეც. 
არ ვისურვებდი ამ ისტორიაში გამომეტოვებინა 

რამე, რითაც ხელოვანი შეიძლება დაინტერესდეს. აქ, 
შეხვდებით პინგვინთა შუა საუკუნეების მხატვრობის 
აღწერას; და თუ ეს ნაწილი არც ისე სრულია, როგორც 
ვისურვებდე, ეს ჩემი ბრალი არ იქნება. თავადაც დარ–- 
წმუნდებით, როცა ამ შესავლის საშინელ დასასრულს 
წაიკითხავთ. 

შარშან, ივნისში, აზრად მომივიდა პინგვინთა ხელოვ– 
ნებეს წარმოშობისა და განვითარების საკითხის გასაშუ–- 

“ქებლად კონსულტაცია მიმეღო მარად დაუვიწყარი ბა“ 
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ტონი ფულგენცია ტაპირისაგან, რომელიც „ფერწერის, 
სკულპტურისა და არქიტექტურის უნივერსალური მა- 
ტიანეს“ სწავლული ავტორე გახლავთ. 

მე მის სამუშაო კაბინეტში შევედი და ცილინდრუ- 
ღი ფორმის საწერ მაგიდასთან, სადაც ქაღალდების წარ–- 
მოუდგენელი გროვა დაეხვავებინათ, პატარა, ახლომხედ– 

ველი კაცუნა აღმოვაჩინე, ქუთუთოებს ოქროსჩარჩო- 
იანი სათვალის მიღმა რომ ახამხამებდა. 

მისი აპრეხილი, მოძრავი ცხვირი შეგრძნების ნატიფი 
ნიჭით იყო დაჯილდოვებული, მხედველობის ნაკლის 
ანახღაურებს ცდილობდა ღა სამყაროს იკვლეედი. 
ფულგენცია ტაპირი სწორედ ამ ორგანოს საშუალებით 
ამყარებდა კონტაქტს ხელოვნებასა და სილამაზესთან. 
ცნობილია რომ მუსიკისმცოდნეები უმეტესწილად 

ყრუები, ხოლო მხატვრობისმცოდნეები ბრმები არიან. ეს 
საშუალებას აძლევს მათ ესთეტიკურ იდეებს საჭირო 
გულისყურით მოეკიდონ. ნუთუ გგონიათ, რომ თვალე- 
ბი, რომელთაც უნარი აქვთ შეიმეცნონ ფორმა ღა ფერი, 

რაც ბუნების იდუმალებას მოსავს, საშუალებას მისცემ- 
და ფულგენცია ტაპირს ნაბეჭდი და ხელნაწერი მასალე– 
ბის მთაზე ამძვრალიყო, სამეცნიერო სპირიტუალიზმის 

მწვერვალისთვის მიეღწია და ძლევამოსილი თეორია 
შეექმნა, ყველა ქვეყნისა და დროის ხელოვნებას საფრან– 
გეთის აკადემიაში, განვითარების უმაღლეს მწვერვალზე 
რომ უყრის თავს. 

სამუშაო კაბინეტის კედლები, იატაკი და ჭერიც კი 

ქაღალდის დასტებით, უზომოდ გაბერილი საქაღალდეე– 

ბით და აურაცხელი ფურცლით სავსე უჯრებით იყო 

მოფენილი. და მე აღფრთოვანებისა და საშინელების 

ნაზავი გრძნობით შევყურებდი ერუდიციის ამ გადმოსა– 

ხეთქად გამზადებულ ჩანჩქერს. 
–- ოსტატო, –– აღელვებით შევძახე მე. –- უშრეტია · 

სიკეთე და სწავლულობა თქვენი. იქნებ ინებოთ და პინ– 

გვინთა ხელოვნების წარმოშობის რთულ გამოკელევებ– 

ში ხელი შემომაშველოთ? · 

–- ბატონო, -- მიპასუხა ოსტატმა. –– ჩემს ხელში 
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მთელი ხელოვნებაა თაემოყრილი, გესმით, მთელი ხელოვ– 
ნება, ანბანისა და მასალის რაობის მიხედვით რომაა გა- 

ნაწილებული კარტოთეკის ფურცლებზე. ჩემს მოვალეო– 
“ბად მიმაჩნია გადმოგცეთ ყოველივე. რაც პინგვინებს შეე– 
ხება. ადით ამ კიბეზე და ის უჯრა გამოსწიეთ, მაღლა 
რომ ხედავთ. იქ ყველაფერს ნახავთ, რაც გჭირდებათ. 

აკანკალებული დავემორჩილე და ის იყო საბედის- 
წერო უჯრა გამოვაღე, რომ იქიდან ცისფერი ბარათები 
გადმოცვივდა თითებშუა გამისრიალდა და იატაკზე 
წვიმასავით დაეშეა. თითქმის მაშინვე, ალბათ სოლიდა- 
რობის გამო, მომიჯნავე უჯრები, გაიხსნა და ვარდის- 
ფერ, მწვანე და თეთრი ბარათების ნიაღვარი გადმოსკ- 
და. თანდათან ყველა უჯრიდან გადმოიპნა სხვადასხვაფე– 
რი ბარათები და აპრელის თვეში ბექობზე მოჩუხჩუხე 
ნაკადულივით ძირს შრიალით დაეშვა. ერთ წუთში ია- 

ტაკი ქაღალდის სქელმა ფენამ დაფარა. ბარათები ხმა- 
ურით იხანიდა თავს ამოუწურავი რეზერვუარებიდან 
და უფრო და უფრო სწრაფად ცვიოდა. მუხლამდე ქა- 
ღალდში ჩამდგარი ფულგენცია ტაპირი მგძნობიარე · 
ცხვირით სტიქიური უბედურების მიზეზს იკვლევდა და 
რა შეიცნო იგი, საშინლად გაფითრდა. 

–- რამდენი ხელოვნებაა! –– წამოიძახა მან. 
მე შევეხმიანე და დავიხარე კიდეც, რათა ქაღალდე- 

ბის ამ თავდასხმით გაღუნულ კიბეზე ამოძვრომაში დაქ- 
ხმარებოდი, მაგრამ უკეე გვიან იყო. ფულგენცია ტაპირს 
ხავერდის ჩაჩი და ოქროსჩარჩოიანი სათვალე დაეკარგა 

· და გუნებაწამხდარი, სასომიხდილი და გასაცოდავებული 

თავის მოკლე მკლავებს ნიაღვარს უშვერდა, უკვე იღ- 
ლიამდე რომ სწვდებოდა. მოულოდნელად ბარათების 
საშინელი ქარბორბალა ამოიჭრა და იგი გიგანტურ 
ორომტრიალში ჩაითრია. ერთხელ კიდევ მოვკარი თვალი 
სწავლულის მელოტ თავს და. პატარა, მსუქან ხელებს, 

შემდეგ უფსკრულმა პირი შეიკრა და წარღენა სიჩუმი- 
თა ღა უმოძრაობით დასრულდა. შემეშინდა, რომ ჩემი 
კიბიანად უფსკრულში ჩავეშვებოდი და სარკმლიდან ვუ– 

შველე თავს. 
კიბერონი, 1 სექტემბერი, 1907 წ.



წიგნი პირველი 

წარმოშობა 

თავი1 

წმინდა მაელის ცხოვრება 

მაელი კამბრიის სამეფო გვარის შთამომავალი იყო. ცხრა 
წლისა სასულიერო და საერო მეცნიერებების შესასწავლად 
ივერნის მონასტერში მიაბარეს. თოთხმეტი წლისამ მემკვიდ–- 
რეობაზე უარი განაცხადა და თავე ღვთის სამსახურს მიუძღკ- 
ნა. თავის დროს, წესისამებრ, გალობას, გრამატიკის შესწავ–- 

ლასა და მარადიულ ჭეშმარიტებაზე ფიქრს ახმარდა. 
ზეციურმა სურნელებამ! მალე აღმოაჩნია მისი სათნოება 

და როცა მონასტრის წინამძღვარი, ნეტარხსენებული გალი 

"ამა სოფელს განეშორა, ახალგაზრდა მაელმა სავანის ხელმძ- 

ღვანელობა იტვირთა. ამის შემდეგ მან სკოლა. საავადმყოფო, 
სასტუმრო, სამჭედლო, სხვადასხვა სახელოსნო და ნავსაშენი 
ააგო და ბერებს იმ მიწის დამუშავება დაავალა, მონასტერს 
გარს რომ ეკრა. მონასტრის ბაღს თავად უვლიდა, სამჭედლო– 

შიც მუშაობდა და ახალბედებსაც ასწავლიდა. მისი ცხოერება 
ისე დუნედ მიედინებოდა, ვით მდინარე, ზეცას რომ ირეკლავს 
და ნიადაგს ანაყოფიერებს, 

საღამოობით, ღვთის მსახურს ციცაბო კლდის ნაპირას უყ- 
ვარდა ჩამოჯდომა. ამ ადგილს დღესაც წმინდა მაელის მერხს 

), ქრისტიანული ლეგენდების მ-ხედეით სა-წაულს წინ მუდაძ ხეცი- 

ური სურნელება უძღვის. 

ჯა 
,



ემახიან. მის ფეხქვეშ მწვანე წყალმცენარეებითა და წითური 
ხაესით დაფარული ლოდები, შავ ეშმაკებს რომ წააგავ.ენე?, 

ქაფიან ტალღებს უშვერდნენ საშინელ მკერდს. მაელი ოკეა- 
ნეში წითელი სეფისკვერივით. ჩაშვებულ მზეს გაჰყურებდა 
ზეცასა და ტალღებს მეწამულისფრად რომ ღებაქვდა. ეს სუ- 
რათი წმინდანს ჯვრის იდუმალ ხატებად წარმოესახებოდა, 

თითქოს სესხლი მეფური სიწითლით ღებავდა მიწას. მოშორე– 
ბეთ, მუქი ლურჯი ხახით კუნძულ გადის სანაპირო იკვეთე- 
ბოდა, სადაც წმინდა ბრიგიდა, ვინც თავად მაელმა აღკვეცა 
მონაზვნად, ქალთა მონასტერს წინამძღოლობდა. 

ბრიგიდა ღირსი მაელის მოღვაწეობას გაეცნო და წმინ- 
დანს თავისი ხელით გაკეთებული რაიმე. ნივთი სთხოვა ძეირ–- 
ფას საჩუქრად. მაელმა ბრინჯაოს ზარი ჩამოასხა, აკურთხა და 

ზღვაში ჩააგდო. ზარი წკრიალეთ გაცურდა გადის სანაპირო- 
საკენ. წმინდა ბრეგიდამ გაიგონა ბრინჯაოს ზარის წკრიალი, 
მონასტრის საზეიმო პროცესიის თანხლებითა და ფსალმუნების 
გალობით დიდე მოწიწებით ამოიღო იგი და მონასტრის სამ- 
ლოცველოში დაასეენა. 

ასე იღვწოდა სათნოებისთვის წმინდა მაელი. მას უკვე 
გალეული ჰქონდა ცხოვრების ორი მესამედი და იმედოვნებდა 
კიდეც, რომ მიწიერ ცხოვრებას მშვიდად დაასრულებდა სუ- 
ლიერ ძმებს შორის, როცა ღვთიურმა სიბრძნემ სხვაგვარად 
გადაწყეიტა და ზეცის ნიშანმა მაელს ამცნო, რომ უფალი ნაკ– 
ლებ მშვიდობიანი, მაგრამ არანაკლებ ღირსეული საქმიანობი– 

საკენ მოუწოდებდა. 

თავი LL 

წმინდა მაელის სამოციქულო, მოწოდება 

ერთ დღეს, როცა მაელი ჩაფიქრებული მიაბიჯებდა სანა– 
პიროზე, სადაც სღვაში შეჭრილი წვეტიანი კლდეები ბუნებ– 
რივ სამანსა და მშვიდ ყურეს ქმნიდა, მან წყლის ზედაპირზე 
ნავივით ატივტიკებული ქვის ეარცლი დაინახა. 

წმ-ნდა გირეკი, დიდი წმინდა კოლომბონი და შოტლან–- 
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დიისა თუ ირლანდიის სხვა სასულიერო მოღვაწკნი სწორედ 
მსგავსი ვარცლით გაემართნენ არმორიკაში, რათა წარმართები 
პემმარიტ რწმენას ე მოექციათ ინგლისიდან მოვლ-,ნ-ლი 
წმინდა ავოია, ვარდისფერი გრანიტის გეჯით აღმა აუყვა მრი- 
ნარე ორეს. მოგვიანებით ამ გეჯაში ბავშვებს სვამდნენ გაLა- 
კ-უებლად. წმინდა ვოგი იბერნიიდან კორნუელში კლდის ნ> 
ტეხით მიცურდა, რომელიც პენმარრშე ინახება და რომელს-ც 
ციებ-ცხელებით გატანჯულნი თავს ადებენ და იკურნებიან. 
წმინდა სამსონი მონ-სენ მიშელის ყურეში გრანიტის როფით 
მივიდა და მოგვიანებით ამ როფს წმინდა საქსონის ბადია 
უწოდეს. აი, ამიტომ, როგოოც კე ვარცლი დაინახა, წმ«ნდა 

მამა მაელი მაშინვე მიხვდა. რომ უფალმა მოუწოდა –– ბრე–- 
ტანის სანაპიროებსა და კუნძულებზე დასახლებული წარმ:რ- 
თები ჭეშმარიტ რჯულზე მოექცია. · 

იფნის კვერთხი და მონასტრის წინამძღვრობა მან წმინდა 

მამა ბუდოკს მიანდო. შემდეგ მტკნარი წყლით სავსე პატარა 
კასრი, პური და წმინდა სახარება აეღო, ქვის ვარცლში ჩაჯდა 

და ედიკის კუნძულთან მიცურდა. 

-ედიკის კუნძულს ქარი არბევდა. ღარიბები კლდის ნაბრა- 

ლებში თევზს იჭერდნენ და ქვიშითა და ქვებით სავსე ბოსტ- 
ნებში, ქვის კედლებითა და იალღუნის მესრებით რომ იცავდ- 
ნენ, გაჭირვებით მოჰყავდათ ბოსტნეული. კუნქულ-ს სიღრმე– 
ში ფართოდ ტოტებგაშლილი მშვენიერი ლეღვის ხე იდგა. 

კუნძულის მცხოვრებნი ამ ხეს ეთაყვანებოდნენ. 
წმინდა მამა მაელმა ასე მიმართა მათ: 
–- თქვენ ეთაყვანებით ხეს, რადგან მშვენიერია იგი, და 

-რადგან სილამაზის აღქმის უნარი გაქვთ, მე გაზიარებთ ფა- 
რულ მშვენიერებას. 

მაელმა წმინდა წერილი შეასწავლა მათ და, როს სწავლება 
გაასრულა, მარილითა და წყლით მონათლა ისინი. 

მარბიანის კუნძულები ფრიად მრავალრიცხოვანი იყო, 

თუმცა მას შემდეგ წყალმა წალეკა ბევრი მათგანი. წმინდა 

მაელმა სამოცი კუნძულის მცხოვრებნი აზიარა ჭეშმარიტ 

- რწმენას. მერე გრანიტის ვარცლით აღმა აუყვა მდინარე ორეს, 

სამი საათის შემდეგ მიწაზე შედგა ფეხი და ერთი რომაული 

სტილით აშენებული სახლის წინ აღმოჩნდა. სახლის სახურა- 

15



ვიდან მსუბუქი ბოლიე ამოდიოდა. წმიჩდს მამამ ზღურბლზე 
გადააბიჯა და მის ზემოთ გაჭიმულთათებიეანი და ლაშებაწეუ- 
ლი ძაღლის მოზაიკური გამოსახულება დაინახა, მას მხცოვანი 
წყვილი მარკუს კომბაბუსი და ვალერია მერენსი შეეგება. 
ისინი მიწას ამუშავებდნენ და თავს ამით ირჩენდნენ. შიდა ეხოს 
გარს ეკვროდა გალერეა, რომლის ბოძები ძირიდან შუამდე 
წითლად შეეღებათ. კედლიდან მოჩუხჩუხე შადრევანი ნიჟა- 
რებით მოერთოთ, გალერეის ქვეშ კი პატარა ნიშიანი საკურ- 

თხეველი აღმართულიყო და ამ ნიშაში მასპინძელს თიხის პა- 
ტარა, კირით შეთეთრებული კერპები დაეწყო. აქ იყო ფრთო- 
სანი ბავშვების, აპოლონისა და მერკურის ქანდაკებები, უმე–- 
ტესობას კი შეადგენდნენ ქანდაკებანი შიშველი ქალებისა, 

რომლებიც თმას იწნავდნენ. წმინდა მამა მაელმა დაათვალიე- 
რა კერპები და აღმოაჩინა ახალგაზრდა დედის ქანდაკება, რო- 

მელსაც ყომა მკლავებში მოექცია. 
მან მაშინვე მიუთითა ამ ხატებაზე და თქვა: 
–- ეს წმინდა ქალწული, ღვთისმშობელია. პოეტმა ვერ– 

გილიუსმა დაბადებამდე ამცნო ქვეყანას მისი მოვლინება თა- 
ვის „Cმიი6§ 51ხVIIIი§« ში, და ანგელოსური ხმით იგალობა 
„ჰმოი L6C01C 6 VII თი"! წარმართობის დროსაც აკეთებდნენ 
მის წინასწარმეტყველურ ქანდაკებებს, აი, ასეთს, ო, მარკუს, 

შენს საკურთხეველზე რომ დაგიდგამს: უეჭველად იგი მფარეე– 
ლობდა შენს პატარა კერას. ვინც ზუსტად იცავს ბუნების კანო– 
ნებს, ღვთიურ ჭეშმარიტებას ეზიარება. 

ამ სიტყვებზე მარკუს კომბაბუსსა და ვალერია მერენსს 
გონება გაუნათდათ და ქრისტიანულ სარწმუნოებას ეზიარენ. 
ისინი მოინათლნენ ახალგაზრდა, განწმენდილ სელია ავიტე– 
ლასთან ერთად, თვალისჩინს რომ ერჩიათ. მათმა მსახურებმაც 
იმავე დღეს უარყვეს წარმართობა და ჭეშმარიტ რწმენას ეზი- 
არნენ. 

მარკუს კომბაბუსი, ვალერია მერენსი და სელია ავიტელა 
მას შემდეგ ღირსეულ ცხოვრებას ეწეოდნენ. უფლის მიერ 
მირონცხებულნი, ისინი წმინდანთა რიცხვს განეკუთვნენ 

ოცდაჩვიდმეტი წელი ემსახურა ნეტარი მაელი ამ ქვეყ– 

1. ქალწელიკელაე მოეელინა (ლათ.) 
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ნეს წარმართთა გაქრისტიანების საქმეს. მან ორას თვრამეტი 

ს-ამლოცველო და სამოცდათოთსმეტი მონასტერი ააგო. 
ერთ მშვენიერ დღეს, ქალაქ ვანში, სადაც სახარებას ღა– 

ღადებდა, მაელმა შეიტყო, რომ ივერნის მონასტრის ბერები, 

მის არყოფნაში წმინდა გალის წესდებას განუდგნენ. იმ კრუ- 

ხეს თავგამოდებით, წიწილებს რომ აგროვებს, იგი მაშინვე 

გსააბნეულ შვილებს დაუბრუნდა. ამ დროისათვის მაელე 

ოთხმოცდაჩვიდმეტი წლის გახდა; და თუმცა წელში მოიხარა, 

ხელები კვლავ ღონიერი, სიტყვა კი ხეობაში ჩაგროვილი თოე– 

ლივით ბარაქიანი ჰქონდა. 
აბატმა ბუდოკმა წმინდა მაელს იფნის კვერთხი დაუბრუნა 

და მონასტრის სავალალო მდგომარეობა აღუწერა. ბერები ვერ 
შეთანხმდნენ, როდის აღენიშნათ აღდგომა. ერთნი რომაულ 

კალენდარს უჭერდნენ მხარს, მეორენი ბერძნულს და ქრონო- 
ლოგიური განხეთქილება მონასტერს დაქცევით ემუქრებოდა. 

ამ არეულობას კიდევ ერთი მიზეზი უწყობდა ხელს. კუნ- 
ძულ გადის მონაზვნებმა თავდაპირველი სათნოება უარყეეს 
და ყოველ წუთში ნავებით მოცურავდნენ ივერნის სანაპიროს- 
კენ. ბერები მათ სასტუმროში იღებდნენ და ეს ყველაფერი 
ისეთ ცდუნებას ქმნიდა, რომ წმინდა სულებს მწუხარებით 

ავსებდა. 

თავისი გულახდილი მოხსენება აბატმა ბუდოკმა შემდეგი 
სიტყვებით დაასრულა: 

–- მონახვნების გამოჩენამ ბოლო მოუღო ჩვენი ბერების 

უბიწობასა და სიმშვიდეს. 

–- მჯერა, –– უპასუხა ნეტარმა მაელმა. –– ქალი ეშმაკუ– 
რად მოწყობილი ხაფანგია: როგორც კი სუნს იკრავ, მაშინვე 
გაებმები, რას იზამ!.. მათი მშვენიერი მიმზიდველობა შორი- 
დან უფრო მძაფრია, ვიდრე ახლოდან. რაც უფრო ნაკლებად 

აკმაყოფილებ, მით უფრო მძაფრია სურვილი. სწორედ ამი- 

ტომ უთქვამს ერთ პოეტს, თუ ხართ, გაგირბით, თუ არ ხართ, 

გპოულობთო. 

ამგვარად, შვილო ჩემო, ხორციელი სიყვარულის ცდუნება 

განღეგილებსა და ბერებზე უფრო მოქმედებს, ვიდრე ერის- 
კაცებზე. ავხორცობის დემონი მეც მთელი ცხოვრება მაცდუ– 
ნებდა და ყველაზე ძლიერი მაშინ კი არ იყო ცდუნება, როცა 
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ქალს, თუნდაც ლამაზსა და სურნელოვანს ვხვდებოდი. მე 
არარსებული ქალი მაღელეებდა. ახლაც კა, როცა მალე ოთხ-. 

მოცდათვრამეტი წელი შემისრულდება, ეზნმაკი ხშირად მაც- 

დუნებს და მე კვლავ ვცოდავ უმანკოების წინაშე, ყოველ შემ- 
თხვევაში ფიქრით მაინც. ღამით, ლოგინში ვძაგძაგებ და ჩემი 
ბებერი, გაყინული ძვლებე ერთმანეთს ყრუ ხმაურით ეხლე- 
ბიან. მე კი ხმა მესმის, მეფეთა მესამე წ-გნის მეორე მუხლს 
რომ მიკითხავს: LI X6LსიL 0L90 CL 5CLVI1 5": C)LმCL011V3 00- 

ი)ი0 ი0511:0 L60I მძ0105ლ0ი(L8ი1 შVII'CII1Cი), CL5(6ს C01მი 

ჯCწC 0L (0V0იL CL)? 0ძიი1ი(წს6 10 51იLხ 5Vი, CL Cე1Cხიი121 

0ით)ისთ) ი051სი) L6ყ6ა1“. და ეშმაკი ნორჩ ქალწულს მო- 
მივლენს; ის კი მეუბნება: „მე შენი სულამითი ვარ. ო, უფა- 
ლო ჩემო, პატარა ადგილი დამითმე შენს საწოლში“. 

დამერწმუნე, –– დასძინა მოხუც2ა. –– მხოლოდ ზე(წჯს დახ- 
მარებით თუ შეძლებს ბერი მოქმედებისა და ზრახვების უბი- 
წოება შეინარჩუნოს. 

მონასტრის სიმშვიდისა და ზნეობის აღსადგენად მაელმა 
კალენდარი ქრონოლოგიური და ასტრონომეული მონაცემე 
ბის მიხედვით გაასწორა და მას ყველა ბერი დაუმორჩილა: 
შემდეგ წმინდა ბრიგიდას ზნედაცემული ჭა ლწულები თავიანთ" 
მონასტერში გააბრუნა; თუმცა უხეშად არ გაუყრია ისინი, თა–- 
ვისი გემით წარგზავნა ფსალმუნებისა და ლოცვების გალო- 
ბით. , 

– მათი სახით, –- თქვა მან. –. ბრიგიდას ასულებსა და 

უფლის ქალწულებს ვცეთ პატივი. ნუ დავემგვანებით ფარი-- 
სევლებს, ცოდვისადმი ზიზღს ასე აღშფოთებით რომ გამოხა- 
ტავენ. უნდა დაამცირო ამ ქალთა ცოდვები და არა მათი პი- 

როვნება, თავისი საქციელის უნდა შერცხვეთ და არა თავისი 
თავისა, რადგან ისინი ღვთის ქმნილებები არიან. “ 

ღა წმინდა ·ბერებსს ჩააგონა, ერთგულად _ დაეცვათ 
ძმობის წესდება. 

– თუ გემი მართვას არ ემორჩილება, მას წყალქვეშა. 
კლდეები დაიმორჩილებენ, –– თქვა მან.



თაცი I9L 

წმინდა მაელის ცდუნება 

ნეტარმა მაელმა ის იყო წესრიგი აღადგინა ივერნის მონას– 

ტერში, რომ შეიტყო: კუნძულ ედიკის მცხოვრებნი, განსა- 

კუთრებული ადგილი რომ ეკავათ მის გულში, რადგან პირ- 

ეელნი გაქრისტიანდნენ, კვლავ მიქცეულიყვნენ წარმართობი– 

საკენ და წმინდა ლეღვ-ს ხეზე ყვავილთა გვირგვინებსა და 
შალის ლენტებს ჰკიდებდნენ. 

ეს ამბავი მაელს ერთმა მენავემ აცნობა და იქვე აღნიშნა, 

რომ ამ თავგზააბნეულ ხალხს შეეძლო ცეცხლითა და მახეი- 

ლით დაერბია კუნძულის სანაპიროზე აგებული სამლოცეელო. 

წმინდანმა მაშინვე გადაწყვიტა მოღალატე შვილები ენა–- 

ხა, რწმენა კვლავ აღედგინა და მკრეხელური დანაშაული აღე– 

კეეთა. იგი გაემართა ფდაბური ყურესაკე5, სადაც მისი ქეის 
ქმარცლი იდგა. გზად ნავსამენს გახედა, ოცდაათი წლის წინ 
რომ ააგო ამ ყურის სიღრმეში. ახლა იქიდან ჩაქუჩისა და ხერ– 
ხის ხმა ისმოდა. 

ამ დროს, მოუსვენარი ეშმაკი ნავსაშენიდან გამოვიდა, 
წძინდანს მიუახლოვდა, ბერი სამსონის იერსახე მიიღო და 

მისი ცდუნება შემდეგი სიტყვებით დაიწყო: 

–- მამაო, კუნძულ ედეკის მცხოვრებნი დაუსრულებლად 

(ყოდავენ. ყოველი განელილი წუთი უფალს აშორებს მათ. 

მალე ცეცხლითა და მახეილით შეიჭრებიან იმ სამლოცეელო– 

ში, თქვენი ღურსეული ხელებით რომ ააგეთ კუნძულის ნაპირ– 

ზე. ღრო აღარ ითმენს, განა უფრო მალე არ მიხეალთ, თუკი 

თქვენს ვარცლს საჭეს, ანძასა და იალქანს გაუკეთებთ? ამ 

შემთხვევაში ხომ ქარი გაგაქროლებთ., თქეენ ჯერ კიდევ ძლი– 

რი ხელები გაქეთ და მშვენივრად შეძლებთ ნაეის მართეას, 

ამასთანავე, კარგ“ იქნებოდა თქვენი სამოციქულო ვგარცლის 

ცხვირზე მჭრელი ფორშტევენ-ც მიგვემაგრებინა. თქვენ ხომ 
ბრძენი ბრძანდებით და ალბათ, თავადაც იფიქრეთ ამახზე, 

–- დრო, ცხადია, აღარ ითმენს, –– უპასუხა წმინდანმა, –- 

მაგრამ, თქვენი რჩევა რომ მივიღო, შვილო ჩემო სამსონ, მე 
ხომ იმ ხალხს დავემგვანები, რწმენა რომ არ ჰყოფნით, განგე– 
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ბის ნებას მიანდონ ყოველი. ეს ხომ უნდობლობა იქნება იმის 
მიმართ, ვინც უიალქნო და აღუჭურველი ქვის ვარცლი გამო–- 

მიგზავნა. 
ამ შეკითხვას ეშმაკმა რომელმაც მშვენივრად იცოდა 

ღვთისმეტყველება, კითხვითეე უპასუხა: 

–- მამაო, განა საქებია გულხელდაკრეფილი ელოდო ზე- 
ცის დახმარებას და ყოვლისშემძლე უფალს მოსთხოვო ყოვე– 
ლი, თუ შეიძლება ადამიანური გამჭრიახობით თავად უშველო 
შენს თავს? 

–- ცხადია, არა, –– უპასუხა წმინდა მხცოვანმა. –– ადამია- 
ნური გამჭრიახობის უარყოფა უფლის ცდუნებას ნიშნავს. 

–- ესე იგი, –– აიტაცა ეშმაკმა, –– ახლა ვარცლის აღჭურ- 
ვა იქნება ყველაზე დიდი გამჭრიახობა. 

–- ასე იქნებოდა, სხვაგვარად შეუძლებელი რომ იყოს 
ადგილზე მისვლა. 

–- და თქვენი ვარცლი ჩქარი გგონიათ? 
–- სწორედ ისეთი, უფალს რომ ნებავს. 

–- საიდან იცით? ის ხომ აბატი ბუდოკის ჯორივეთ დაღო- 
ღავს. განა აკრძალული გაქვთ მისი უფრო ჩქარა წაყვანა? .. 

–- შვილო ჩემო, სინათლე მოსავს თქვენს სიტყვებს, მაგ- 
რამ ჭარბია შეუპოვრობა თქვენი.· ნუ დაივიწყებთ, რომ ეს 
სასწაულმოქმედი ვარცლია. 

–- ქეშმარიტად, მამაო! გრანიტის ვარცლი, წყალზე საცო- 

ბივით რომ ცურავს, მხოლოდ სასწაულმოქმედი შეიძლება 
იყოს. ეს უდავოა, მაგრამ რას ამტკიცებს იგი? 

–- დიდია დაბნულობა ჩემი. განა ივარგებს ადამიანური 
და ბუნებრივი საშუალებებით სრულვყოთ სასწაულებრივი 
მანქანა? 

–- მამაო, მარჯვენა ფეხი რომ დაგეკარგათ და უფალს დაე“ 
ბრუნებინა იგი, იქნებოდა თუ არა ეს ფეხი სასწაულებრივი? 

–– უეჭველად, შვილო ჩემო. 
–- ფეხსაცმელს ხომ ჩაიცვამდით? 

–– აუცილებლად. 
–- მაშ ასე) თუ მიგაჩნიათ, რომ სასწაულებრივ ფეხზე 

ჩეეულებრივი ფეხსაცმლის ჩაცმა შეიძლება, მაშინ ისიც უნდა 
ირწმუნოთ. რომ სასწაულებრივი ნავის აღჭურვაც შეიძლება 

ა



ჩვეულებრივად. ეს ნათელია. სამწუხაროდ, ყველაზე წმ”ნღა 
პირებსაც კი მოიცავთ ხოლმე ხანდახან წყვდიადი და განგაში. 
თქვენ, ბრეტანის საუკეთესო მოციქულს, საქებარი საქმეე– 
ბის ჩადენა შეგიძლიათ... მაგრამ ზანტია სული თქვენი, ხელე– 

ბი კი -- ზარმაცი. მაშ, მშვიდობით, მამაო“ იმგზავრეთ ასე 
ნელა და, როცა ედიკის მხარეს მიუახლოვდებით, თქვენ მიერ 

აგებული და ნაკურთხი სამლოცველოსაგან ნანგრევებიღა 
დარჩება, წარმართები დასწვავენ მას. «მ დიაკვანს კი, იქ რომ 

დატოვეთ, ძეხვივით შზშეაპიწკინებენ.' 

– დიდია მღელვარება ჩემი, –– თქვა ღვთის მსახურმა და 
დაცვარული შუბლი სახელოთი მოიწმინდა. –– მაგრამ მითხარ, 
შვილო ჩემო სამსონ, ამ ქვის ვარცლის აღჭურვა პატარა საქმე 
ხომ არ არის. განა მისი აღჭურვით უფრო მეტ დროს არ დავკარ– 
გავთ, ვიდრე მოვიგებთ? 

–- ო, მამაო! –– შესძახა ეშმაკმა. –– ქვიშის საათის ერთი 

შემობრუნებაც საკმარისი იქნება ამისთვის, აღჭურვილობას 
„ამ მხარეში თქვენ მიერ აყენებულ ნავსაშენში ავიღებთ და 
კიდევ –– საწყობებში, სადაც თქვენი მსრუნველობის წყალო- 
ბით ბლომად დაგროვდა ყოველი. თავად ავაწყობ ყველა საზ- 

'(ღვაო ნაწილს. ბერად აღკვეცამდე მე მეზღვაური და დურგა- 
ლი ვიყავი; სხვა ხელობებიც მეხერხება. მაშ საქმეს შევუდ- 
გეთ, მამაო! 

და მაშინვე წაიყვანა წმინდანი ფარდულში, ზღვაოსნობისა-” 

თვის აუცილებელი ნივთებით რომ იყო სავსე. 
–- აი, ინებეთ, მამაო! 

და მან წმინდანს ტილო, ანძა, საყვირი და გიკი წამოჰკიდა 

- მხრებზე. თავად ფორშტევენსა და ძელიან საჭეს დასტაცა ხე–- 

ლი, სადურგლო ხელსაწყოებიანი ტომარა აიღო და სანაპირო– 

"საკენ გაქანდა; თან ტილოსა და ძელების სიმძიმით ოფლში 

გახვითქულ და აქოშინებულ წმინდა მამას ანაფორაში სტაცა 

"ხელი და დაითრია.



თავი 1» 

· წმინდა მაელის ცურვა ჟინულოვან 
ოკეანე'მი 

ეშმაკმა იღლიამდე აიკაპიწა ანაფორა, ვარცლი ქვიშაზხზე 
ამოათრია და თითქმის ერთ საათში აღჭურვა. : 

წმინდა მამა მაელი ვარცლში ჩაჯდა. მაშინვე, ვარცლმა 
იალქნები აუშვა და ისეთი სისწრაფით გააპო ტალღები, რომ 
ნაპირი მალე თვალს მიეფარა, მოხუცმა კურსი სამხრეთისა- 
საკენ აიღო, რათა კონცხისათვის აექცია გვერდი, მაგრამ უძ- 
ლეველი დინება მას სამსრეთ-დასავლეთისაკენ მიაქანებდა. 
ვარცლმა ირლანდიის სამხრეთ ნაპირს ჩაუარა და მოულოდ- 
ნელად ჩრდილოეთისაკენ გაქანდა. საღამოს გრილი ქარი ამო–. 
ვარდა, მაელი ამაოდ ცდილობდა იალქნების ჩამოშვებას. გა– 
დარეული ვარცლი ზღაპრული ზღვებისაკენ მიექანებოდა. 

მთვარის შუქზე მოჩანდნენ ჩრდილოეთის გათქვირული, 
სელისთმიანი, სირინოზები„ ვარცლის ირგვლივ მაღლა რომ 
სწევდნენ თეთრ მკერდსა და ვარდისფერ გავებს, ზურმუს- 
ტოვანი კუდებით აქაფებულ ტალღებს აპობღნენ და რიტმუ-–- 
ლად მღეროდნენ: 

საით გასწია, საბრალო მაელ, 
შენმა გზააბნეულმა გარცლმა, 

გაუბერია ქარს იალქანი 
და მის შემყურე კაცს გაგონდება 
თვით იუნონას მკერდი დიადი, 

როდესაც მისგან გადმოხეთქა 
ირმის ნახტომმა.! 

ვარსკვლავთა ციალში ისინი ჰარმონიული სიცილით მიაცი= 
ლებდნენ ვარცლს, მაგრამ ვარცლი ვიკინგების ხომალდზე ას» 
ჯერ სწრაფად მიქროდა, მოულოდნელად ეწეოდა მფრინა 
ქარიშხლებს და მათი თათები წმინდა მამის თმებში იხლართე»” 
ბოდნენ. 

მოულოდნელად სიბნელითა და კვნესით სავსე ქარიშხალი. 

1 ლექსები თარგმნა ზ. მრელაშეილმა 
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ამოვარდა და ამ გადარეული გრიგალით ღეენილი ჭარცლი 
თოლიასავით გაფრინდა ნისლსა და ღელეაში. 

'სამ დღე-ღამეს გაგრძელდა ეს სიბნელე, შემდეგ უცებ გაი– 
ფანტა და წმინდა მამამ ჰორიზონტზე ბრილიანტივით გაბრწყი– 

ნებული ნაპირი დაინახა. სანაპირო თვალსა და ხელს შუა იხრ- 

ღებოდა და დაბალი, უმოძრაო მზის ყინულოვანი ციალის 

შუქზე, მაელმა დაინახ,ა როგორ ამოიზარდა ზვირთებადან 

თეთრი ქალაქი, უფრო ფართო, ვიდრე ასკარიან” თებე ·და 
მისმა მკვდარმა ქუჩებმა, თოვლის ფორუმის ნანგრევებმა, 

ჭირხლის საპასახლეებმა ბროლის თაღებმა ღა ცისარტყელას 

ობელისკებმა თვალთახეღვის მთელი არე მოიცვა. 

ოკეანე მოტივტივე ყანულებით იყო დაფარული, მის ირგე- 

ლიე კი ადამიანის მსგაესი არსებები ცურაგდნენ, ველური და 

სათნო გამოხედვა რომ ჰქონდათ. აქვე ლევიათანმა ჩაიცურა 

და წყლის სვეტი ღრუბლებამდე ატყორცნა, 
ვარცლის გვერდზე ყინულის ნატეხი მიცურავდა: “ზედ 

თეთრი დათვი იჯდა, ხელში პატარა ბელი ეჭირა და მაელმა 

გაიგონა, როგორ ჩაიდუდუნა დათვმა ვერგილიუსის ლექსი: 
„Iილი0ნ, ხმIV6 XV00CLC%!. | 

დამწუხარებული და აღელვებული მოხუცი ატირდა, 

მტკნარი წყალი გაიყინა და კასრი გახეთქა. წყურეილის მოსაკ- 
ლავად მაელი ყინულს წუწნიდა, პურსაც მარილიან წყალში 
ალბობდა და ისე ჭამდა. წვერი და თმა შუშასავით ემტვრეო- 
და. გაყინული ანაფორა კედურებს უსერავდა. 

საშინელი ტალღები იქოჩრებოდნენ და ქაფიან, უშველე- 
ბელ "ხახას მოხუცს უფჩენდნენ, ოცჯერ მაენც გადაუარა ტალ- · 

ღამ ნავს. მეწამულისფერი გადასაკრავითა და ოქროს ჯერით 

შემკული სახარება, მოციქული თვალისჩინივით რომ უფრ- 

თხილდებოდა, ასევე ოკეანემ შთანთქა. 

ოცდამეათე დღეს ზღვა დაწყნარდა და ზეცისა და წყლის 
· გამაყრუებელ ხმაურში ქვის ვარცლის წინ, სამასი ნაბიჯის სი- 
მაღლის, თვალისმომჭრელად თეთრი მთა აღიმართა. მაელმა 
გვერდის ავლა სცადა, მაგრამ საჭე ხელში ჩაატყდა. კლდეს 

რომ არ შეხლოდა, ახლა რიფი აიღო, მაგრამ როგორც კი თო– 
კების შეკვრა დააპირა, ქარმა გამოსტაცა ისინი, ტროსი გასხლ- 

1 პატარა ბიქუნაე, დაიწყე. (ლათ) 
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ტა და ხელები: დაუწვა. სწორედ ამ დროს მაელმა საზი, შავი, 
ანკესივვთ მოკაუჭებულფრთებიანი ეშმაკი დაინახა, გემსარ- 

თავზე რომ ჩამოკიდებულიყვნენ და ·ალქნებს უბერავდნენ. 
ამის დანახვაზე წმინდანი მიხვდა, რომ მის საქმეს მტერი 

წარმართავდა და პირჯვარი გადაიწერა. მაშინვე, საშინელი ქა– 
რა გოდებითა და ღმუილით დაეძგერა ვარცლს, ანძა და იალ– 

ქნები წააგლიჯა და საჭე და ფორშტევენი მოწყვიტა. 
ვარცლი დაწყნარებული ზღვის '· დინებას გაჰყვა. წმენდა 

მამა მუხლებზე დაეცა და მადლი აღუვლინა უფალს, რომელ- 
მაც ეშმაკის ხაფანგისგან იხსნა. მაშინ კვლავ დაინახა ყინულ– 
ზე წამოსკუპებული დედა” დათვი, ქარიშხლის დროს რომ ლა- 
პარაკობდა. დათვს საყვარელი პატარა გულში ჩაეკრა, ხელში 
კი მეწამულისფერყდიანი ოქროს ჯვრით შემკული წიგნი 
ეჭირა. იგი გრანიტის ვარცლს მიუახლოვდა და წმინდა მამას 
შემდეგი სიტყვებით მიესალმა: 

– 19X (IხI M8C)!! 
და მას წიგნი გაუწოდა. 
წმინდანმა იცნო თავისი სახარება და განცვიფრებულმა, 

გაყინულ ჰაერში შემქმნელისა და შექმნილის ჰიმნი იგალობა, 

„თავი V 

პინბვინთა მონათვლა 

წმინდა მამა მთელი საათი მიცურავდა დინების მიმართუ- 
ლებით; შემდეგ ნაპირს მიადგა, რომელზედაც წვეტიანი კლდე– 

ები აღმართულიყო. მთელი დღე და ღამე მიაბიჯებდა იგი სა- 
წაპიროს გასწვრივ, რათა გვერდი აექცია კლდეებისათვის, გაუ– 

ვალ კედელს რომ ჰქმნიდა „ამის შემდეგ დარწმუნდა, კუნძული 
მრგვალია, მის შუაგულში კი ღრუბლით გვირგვინმოსილი მთაა 
აღმართულიო. გრილ, ნოტიო ჰაერს მაელი სიამოვნებით 

ისუნთქავდა. წვიმა კი იმდენად სიამისმომგვრელი აღმოჩნდა, 
წმინდა მამამ უფალს შეჰღაღადა: 

–- უფალო, აი კუნძული ცრემლისა და მონანიებისა. 

= 1 მეჯ 11%), M90C1 (ლათ) – მშვიდობა შენდა, მაელ!



სანაპირო უკაცრიელი იყო. შიმშილითა და დაღლილობით 
დაუძლურებული წმინდა მამა ქვაზე ჩამოჯდა და თუმცა ქვ-ს 
ნაპრალებში გედის კვერცხისხელა შავად დაწინწკლული ყვი- 
თელი კვეოცხები იდო, მაელმა ხელი არ ახლო მათ და თქვა: 

–- ფრინველი უფლის ცოცხალი ხოტბაა. არ მსურს ჩემი 
მისეზით თუნდაც ერთი ხოტბა დააკლდეს უფალს. 

და მან ქვის ნაპრალს ხავსი ააძრო და გაღეჭა. 
წმინდა მამამ თითქმის მთლიანად შემოუარა კუნძულს, მ-ს 

ბინადართ კი არ შეხვედრია. ბოლოს ფართო არენას მიადგა. 
არენას ჟღალი და წითელი კლდეები ქმნიდნენ და ხმაურიანი 
ჩანჩქერები ავსებდნენ, ხოლო მისი მწვერვალები ცის სილურ- 
ჯეში იკარგებოდნენ. 

პოლარული ყინულის ანარეკლი მოხუცს თვალებს სწვავ- 
და, მაგრამ მის შესივებულ ქუთუთოებში სუსტი შუქი მაინც 
აღწევდა. და მაელმა ცოცხალი არსებები დალანდა, ისე რომ 
ჩამომსხდარიყვნენ კლდის შვერილებზე, როგორც ბრბო ამფ-- 

თეატრის სკამებზე. ზღვის ხმაურს სმენაც დაეხშო მოხუცისა- 
თვის და წმინდა მამამ გადაწყვიტა, ეს არსებები ადამიანები 

არიან და უფალმა სწორედ მათ მოსაქცევად მომავლინაო. მაე– 
ლი ქრისტიანული მოძღვრების ქადაგებას შეუდგა. 

იგი მაღალ ქვაზე შედგა, ამ ველური ცირკის შუაში რომ 

იდგა და დაიწყო: 

–- კუნძულის მცხოვრებნო, თუმცა მოკლეა ტანი თქვენი, 

ბრძენი რესპუბლიკის სენატს უფრო ჰგავხართ, ვიდრე მეთევ- 
ზეთა ან მეზღვაუოთა ჯგუფს. თქვენი სიდარბაისლე, დუმილი 
და თავდაჭერილობა ამ ველურ კლდეებზე ასამბლეას ქმნის და 
გამარჯვების ტაძარში მოთათბირე ძველი რომის სენატორებს, 
ან არეოპაგის მერხებზე მოკამათე ათენელ ფილოსოფოსებს 
გამსგავსებთ. ცხადია, არც მათი განსწავლულობა გაქვთ, არც 
გენიალობა, მაგრამ, ვინ იცის, იქნებ მეტადაც ბიბლავთ 

უფალს. ვგრძნობ, უბრალონი ხართ და კეთილნი. კუნძულის 
შემოვლისას მკვლელობისა და სისხლისღვრის არავითარი კვა- 
ლი არ შემინიშნავს, არც ჭოკზე თმით ჩამოკიდული ან სოფ- 
ლის შესასვლელში ჩამოკინწიალებული მოკვეთილი თავები 
დამინახავს. მე. მგონი, თქვენ არც ხელოვნება შეგიცვნიათ და 

არც ლითონებს ამუშავებთ. მაგრამ სუფთაა გულები და უჰ- 
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წიკვლო ხელები თქეენი. ჭეშმარიტება. ადვილად შეიჭრება 
თყვენს სულებში. 

ეხ ღდაბალი ტანისა და დარბაისლური იერის მქონე არსებე- 
ბი, მაელმა ადამიანებად რომე ჩათვალა, იყვნენ პინგვინები, 
რომელთაც გაზაფხულმა ერთად მოუყარა თავი. ისინი წყვილ– 

წყვილად ჩამოსკუპებულიყვნენ კლდის ბუნებრივ საფეხურებ- 
ზე, მედიდურად ასოებურცათ მსუქანი, თეთრი მუცლები, 

დროდადრო კე ფრთებს აფართხუნებდნენ და მშვიდობიანად: 
ყიოდნენ. პინგვინებს არ ეშინოდათ ადამიანების, რადგან არ 
იცნობდნენ და არც დაუნდობლობა ენახათ მათი. ამ სულიერი 
მამისაგან კი რაღაც სიკეთე გამოსჭვივოდა, რაც განსაკუთრე- 

ბით მოეწონათ პინგვინებს და რამაც ყველაზე მფრთხალი ცხო– 
ველებიც.: კი დაამშვიდა მეგობრული ცნობისმოყვარეობით 
მიაბრუნეს მათ მაელისაკენ პატარა, მრგვალი თვალები, წაგრ- 
ძელებული, ოვალური, თეთრი ლაქებით, რაც მათ გამოხედვას, 
ცოტა არ იყოს, უცხო და აღამიანურ გამომეტყველებას ანი- 

ებდა. 
ჰ მათი ყურადღებით აღელვებულმა წმინდა მამამ სახარების 

ქადაგება დაიწყო. 
_ – კუნძულის მცხოვრებნო, ეს მიწიერი სინათლე, თქვენს 
კლდეებს რომ ეფინება, იმ სულიერი შუქის ხატია, თქვენს 
სულებში რომ შემოიჭრება, რადგან მე შინაგანი შუქი, სულის 
სითბო და სინათლე მომაქვს თქვენთვის. როგორც მზის სხი- 
ვები ადნობს ყინულს თქვენს მთაზე, ისე გაალხობს ყინულს 
თქვენს გულებში იესო ქრისტე. 

ამას ამბობდა მოხუცი და რადგან ბუნებაში ერთი ხმა მუ– 
დამ მეორე ხმას იზიდავს, რადგან ყველას, ვინც კი დღის სი– 
ნათლით სუნთქავს, ბგერათა მონაცვლეობით შექმნილი სიმ–- 
ღერა იზიდავს, პინგვინები. მოხუცს თავის ენაზე გამოეპასუხ– 
ნენ. და თბილი იყო ხმები მათი, რადგან სიყვარულის ჟამი 

ათ. 
ბმ პასუსმა დაარწმუნა წმინდა მამა, რომ ისინი ნამდვილად 

წარმართ ტომს ეკუთვნოდნენ და თავის ენაზე თანხმობას აცხა– 
დებდნენ, ქრისტიანული სარწმუნოება მიეღოთ. მაელმა მონა– 
თელა შესთავახა მათ, 

–- მე მგონია, –– თქვა მან. –– ხშირად ბანაობთ. ამ კლდის 
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ყველა ნაპრალი წყლითაა სავსე და როცა თქვენს საკრებულოს 
-მოვუახლოვდი, დავინახე, რომ მრ»ვალი თქვენგანი ამ ბუნებ- 
რივ აუზში ცურავდა. სხეულის სიLუფთავე კი სულის სყმინ- 
დის ხატია. 

და მაელმა მათ ნათლობის წარმოშობა, ბუნება და შედეგი 
აუხსნა. 

–- ნათლობა, –– თქვა მან, –– ეს არის აღქმა, ალმავღდ ობა, 

„გარდასახვა და განათლება. 
და ყოველი განმარტება თანმიმდევრულად აუხსნა. მათ. 
შემდეგ, ჩანჩქერის წყალი წანასწარ აკურთხა, შეულოცა, 

"თითოეულ მათგანს თითო წვეთი დაასხურა თავზე ღა შესაბა- 
მისი ლოცვა-კურთხევით მონათლა ყველა, ვინც გაან-თ- 

ლა. · 
და ასე ნათლავდა ფრინველებს სამი დღე-ღამის განმავ ო– 

-ბაში. 

თავი V) 

თათბირი სამოთხე“მი 

“როცა სამოთხეში პინგვინთა მონათვლის ამბავი შეიტყვეს, 
არც სწყენიათ და არც გახარებიათ, მხოლოდ გაუკეირდათ, თა– 

ვად უფალიც კი დაიბნა, სწავლულები და დოქტორები შეკ- 
რიბა და ჰკითხა: იყო თუ არა ეს ნათლობა ნამდვილი. 

–- არა, –– თქვა წმინდა პატრიკმა. 

– რატომ არა? –– იკითხა წმინდა გალმა, მთელი კორნუ- 

ელსი ქრისტიანულ სარწმუნოებას რომ აზიარა და წმინდა მა– 
ელს სამოციქულო საქმიანობისაკენ მოუწოდა. 

–-–“ ნათლობის საიდუმლო, -–- უპასუხა წმინდა პატრიკმა. –– 

ფრინველებისათვის წარმოთქმული ისევე უძლურია, როგორც 
საჭურისთათვის წარმოთქმული ქორწინების საიდუმლო. 

წმინდა გალი შეეპასუხა: 
–- რა საერთოს ხედავთ ფრენველთა ნათლობასა და საჭუ- 

ღტისთა ქორწინებას შორის? მათ ხომ არაფერი აქვთ საერთო. 
გავბედავ და მოგახსენებთ, რომ ქორწინება პირობითი საი–- 
დუმლოა. მღვდელი წინასწარ აკურთხებს რაღაც აქტს და თუ 
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ეს აქტი ნაყოფს არ გამოიღებს, კურთხევა უშედეგო დარჩება. 
ეს ნათელია. დედამიწაზე, ქალაქ ანტრიმში, ერთ მდიდარ კაცს, 
სადოკს ვიცნობდი, რომელიც უკანონოდ ცხოვრობდა ერთ 

ქალთან და ცხრა შვილიც შესძინა მას. მხცოვან ასაკში სადოკ- 
მა ყური უგდო ჩემს რჩევას და ცოლად შეირთო იგი. მათი 
კავშირი მე ვაკურთხე. სამწუხაროდ, სადოკის მხცოვანმა ასაკ– 
მა ხელი შეუშალა საქორწინო მოვალეობის აღსრულებას. მა- 

ლე მან ქონებაც დაკარგა, ხოლო ჟერმენმა (ასე ერქვა ქალს) 

ვერ შეძლო გაჭირვების ატანა და ამ ჭეშმარიტად აღუსრულე– 
ბელი ქორწინების გაუქმება ითხოვა. პაპმა შეიწყნარა მისი 
თხოვნა, რადგან ეს მართებული იყო. აი, ასეა ქორწინების 
საქმე. მაგრამ ნათლობა შესღუდვისა და სიფრთხილის გარე- 

შე ხდება. საეჭვო აღარაფერია. პინგვინები ნათლობის. საი– 
დუმლოს ეზიარნენ. 

წმინდა პაპმა დამასმა, როცა აზრის გამოთქმა სთხოვეს, გა- 

ნაცხადა: 
„–– იმის გასარკვევად, ნამდვილია თუ არა ნათლობა და 

გამოიღებს თუ არა იგი ნაყოფს, ე. ი, აკურთხებს თუ არა 
მონათლულს, მთავარია ვიცოდეთ, ვინ ნათლავს და არა 

ვის ნათლავენ. ეს საიდუმლო ჭეშმარიტად ზეცის წყალობაა. 
თაეად მონათლულს არაფერი შეაქვს საკუთარი ამ აქტში, 

„ სხეაგვარად ახალშობილებს არ მონათლავდნენ. ნათლობას არ 

სჭირდება განსაკუთრებული პირობის შესრულება, არც ნე- 

ტარ მდგომარეობაში ყოფნაა აუცილებელი. საკმარისია ის 

გააკეთო, რასაც ეკლესია მოითხოვს, წმინდა სიტყვები წარ- 
მოთქვა და დადგენილი წესები დაიცვა. ეჭვი არ არის წმინდა 
მაელმა ყოველივე შეასრულა. ამგვარად პინგვინები მონათ- 
ლულნი არიან. 

– ასე გგონიათ? –- იკითხა წმინდა გენოლემ. –– როგორ 
ფიქრობთ, რა არის ნათლობა? ნათლობა სულიერი გარდაქმ- · 
ნის პროცესია, რომელიც ხელახლა მობს ადამიანს წყლისა” 

და სულისაგან, რადგან წყალში იგი ცოდვებით დამძიმებუ- 
ლი შედის, იქიდან კი ახლადმოქცეული, უმანკოებით ცხებუ- · 

„ ლი ახალი არსება გამოდის, ნათლობა უკვდავების თესლია. 
.· ნათლობა აღდგომის პირობაა, ნათლობა ქოისტესთან დამარხ– 

გაა სიკვდილის დროს და მასთან ზიარებაა სამარხიდან გამოსე– 
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ლისას. არ შეიძლება ფრ:ნველებს ვაჩუქოთ ასეთი ნიჭი. თა- 

ვაღ დაფიქრდით, წმინდა მამებო. ნათლობა პირველყოფილ 
ცოდვას წარხოცავს, პ-ნგვინები კე ცოდვაშე არ არიან ჩას:- 
ხულნი. ნათლობა ცოდვის სასჯელისაგან ათავისუფლებს, 2..5- 
გვინები კი არ სცოდავენ. ნათლობა მადლისა და სათნოე1-ს 
იმ ნიჭს წარმოშობს, რითაც ქრისტიანები ისევე ერწყმიან იეხო 
ქრისტეს, როგორც სხეული –- თავს. ცხადია, პინგვინებს. :4 
შეუძლიათ მოძღვრის, ქალწულისა და ქვრივის სათნოება მო:- 
პოვონ, არ შეუძლიათ ნეტარ იქმნენ და შეერწყან... 

წმინდა დამასმა სიტყვიL დასრულება არ დააცადა. 
– ეს მხოლოდ იმას ამტკიცებს, –– მკვირცხლად გა5აცხ:- 

და მან. –– რომ ნათლობა უსარგებლო გახლდათ, მაგრამ :რ 
ამტკიცებს, რომ ნამდვილი არ იყო იგი. 

–- მაშინ, –– შეეპასუხა წმინდა გენოლე. –– სახელითა 8:- 

მისათა, ძისათა და სულიწმიდისათა წყლის მოსხურები»ა 
და წყალში ჩაშვებით შეიძლებოდა არა მხოლოდ ფრინველი 
ან ოთხფეხი, უსულო საგნებიც მოგვენათლა, ვთქვათ: ქანდ.:- 
„კება, მაგიდა, სკამი და ა. შ. ჰოდა, ქრისტიანი გახდებოდა ეს 
ცხოველი, ეს კერპი, ეს მაგიდა! რა უაზრობაა! 

სიტყვა წმინდა ავგუსტინემ ითხოვა. 
–- მე მინდა, –– თქვა ჰიპონის მგზნებარე ეპისკოპოსმა. –- 

მაგალითად. წარმოგიდგინოთ საწესო სიტყვების მძლეთამძლე- 
ობა. მართალია, საქმე ამ შემთხვევაში ეშმაკის მოქმედებას ეხე– 
ბა, მაგრამ თუკი ეშმაკისეულ სიტყვებს შეუძლიათ ასეთი ზე–- 

მოქმედების მოხდენა ცხოველებზე და უსულო საგნებზეც კი. 
როგორ დავეჭვდეთ წმიდათაწმიდა სიტყვების ძალმოსილება- 
ში. აი, ეს მაგალითიც: 

„ჩემი სიცკოცხლის წლებში, ქალაქ“ მადავრაში, აპულეიუ- 
სის სამშობლოში ერთი ჯადოქარი ცხოვრობდა. მისთვის საკ- 
მარისი იყო, რაღაც სიტყვები ჩაებუტბუტებინა და ზედადგარ–- 
ზე, ბალახებთან ერთად რომელიმე მამაკაცის თავზე აჭრილი 
თმის რამდენიმე ბეწვი დაეწვა, რომ ეს მამაკაცი თავის საწო– 
ლისაკენ მიეზიდა. და აი, ერთ დღეს, როცა ამგვარად ცდი- 
ლობდა ერთი ახალგაზრდა კაცის სიყვარულის მოპოვებას, 
იგი მსახურმა მოატყუა და ახალგაზრდა კაცის თმის ნაცვლად, 
ყიმთხვევით, რომელიღაცა სამიკიტნოს კედელზე ჩამოკი- 

ია



დული თხის ბეწვის ბღუჯა დ:წეა. საღამოს კი ღვინით. სავსე 
თხის ტყავმა, ხტუნვით ჩაიარა ქალაქის ქუჩები და ჯადოქრის 
კართან მიირბინა. ეს ნამდვილი ამბავია. საიდუმლოებაში, ისე– 

ვე როგორც ჯადოქრობაში, მთავარი საყრდენი საწესო სტყვე- 
“ბია. ღვთიურ სიტყვას კი არ შეიძლება ჯოჯოხეთას სიტყვაზე 
ნაკლები გავლენა ჰქონდეს“, 

წმინდა ავგუსტინემ სიტყვა დაასრულა და მქუხ:რე ტაშის 

გრიალში თავისი ადგილი დაიკავა. 
ერთმა მსცოვანმა ნეტარმა, რომელსაც მელანქოლიური 

იერი ჰქონდა, სიტყვა ითხოვა. მას არავინ იცნობდა. თავის 

თავს პრობუსს ეძახდა და წმინდანთა სიაში შეტანილე არ იყო. 

–- სახოგადოებას ვთხოვ, მომიტევოს, ––- თქვა მან. –– მე 
არა მაქვს შარავანდედი და მარადიული ნეტარება ამ ბრწყინვეა– 

ლების გარეშე მოვიპოვე. მაგრამ, მას შემდეგ, რაც წმინდა ავ– 
გუსტინეს სიტყვა მოვისჭინე, საჭიროდ ვთვლი გიამბოთ, რო- 
გორ დავრწმუნდი საკუთარი სამწუხარო მაგალეთით0ო, რომ 
მხოლოდ განსაკუთრებულ პარობებში შესრულებული საი- 

დუმლო შეიძლება იყოს ნამდვილი. ჰიპონის ეპისკოპოსმა 
სწორად. აღნიშნა, საიდუმლო საწესო სიტყვებზეა დამოკიდე– 
ბულიო. მის ფორმაშია სათნოებაც და მანკიერებაც. მაშ, ის–- 

მინეთ, მოძღვარნო და ეპისკოპოსნო, ჩემი სამწუხარო ამბავი. 
იმპერატორი გორდიანეს მმართველობის ჟამს, მე რომში 

ცცხოვრობდი. განსაკუთრებული საქმიანობით არ გამომიჩენია 
თავი, მაგრამ ერთგულად ვემსახურებოდი სარწმუნოებას. ორ- 
მოცი წელი გავატარე სენ-მოდესტ-ორლე-მიურის ეკლესიაში 

და უცვლელად ვასრულებდი დადგენილ წესებს. ყოველ შა- 
ბათს მიკიტან ბარჟასსთან მევდიოდი, კაპენას ალაყაფთან რომ 
ცხოვრობდა, მასგან ღვინოს ვყიდულობდი და მთელი კვირა 
ამ ღვინით ვაკურთხებდი. ამ ხანგრძლივი დროის მანძილზე 
ყოეელ დილით ვწირავდი, არც ერთი დღე არ გამომიტოვებია 
და მაინც უხალისოდ · გახლდით. საკურთხეველთან სევდიანად 
ვღაღადებდი: „სევდას რად მოუცვიხარ, სულო ჩემო? 

ასე რად მაღელვებ?“ ჩემგან კურთხეული მორწმუნენი კი დიდ 
სადარდებელს მიჩენდნენ; როგორც კი ენაზე ჩემი ხელიდან მი– 
ღებულ სეფისკვერს დაიდებდნენ, კვლავ ცოდვებს მიუბრუნ- 

ღ.ეჭოღნენ, თითქოს უძლური და უშედეგო იყო მათთვის საი- 
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ჯუმლო. ასე მივაღწიე მიწიერა გამოცდის დასასრულს, სული 
გაავუტევე და ღვთის რჩეულთა სავანეში გამომეღვიძა. და მხო- 
ლოდ აქ გაგიგე, იმ ანგელოზისაგან, ვინც შომიყვანა, რომ კაპე– 

ნას ალაყაფთან მდებარე ბარჟასის სამიკიტნო ხის ფესვებისა 
და ქერქის ნახარშს ასა”ე+და ღვინოდ; მასში ერთი წვეთი 

ყურძნის წვენიც კი არ ეოია და მე ვერ შევძელი ამ ბინძური 
ნაერთის სისხლად გადაქცევა, რამეთუ ღვინო არ გახლდათ იგი, 
იესო ქრისტეს სისხლად კი მხოლოდ ღვინო შეიძლება გადაიქ– 
ცეს. ამგვარად, ჩემი კურთხევა უძლური იყო. :რც კი ვიცოდი, 

რომ ორმოცი წლის მანძილზე მეც და ჩემი მორწმუნეებიც 
წმინდა ზიარების გარეშე გახლდით და ამიტომ განკვეთილი ვი– 
ყავით ეკლესიისაგან. ამ აღმოჩენამ ისეთი შმეძოწუნებით ამავ- 

სო, რომ დღესაც კი, ასე ნეტარი, ვერ განვთავისუფლებულვარ 
მისგან. შეუსვენებლად დავეძებ და ნეტარი მოდესტის ბახილი– 
კაში ჩემ მიერ ნაზიარებ ვერც ერთ ქრისტიანს ვერ ვპოულობ. 

ანგელოზთა მფარველობას მოკლებულნი, ისინი წინააღ- 

მდეგობას ვეღარ უწევდნენ, ემორჩილებოდნენ ყოველგვარ 
'მანკიერებას და, ცხადია, ყველა ჯოჯოხეთში მოხვდა, მსურს 
ვირწმუნო, რომ ბარჟასის სამიკიტნოც ჯოჯოხეთმა 'მთანთქა. 
ასეთია ლოგიკის შემქმნელის ღირსეული ლოგიკა. მიუხედავად 
ამისა, ჩემი სამწუხარო მაგალითი ასაბუთებს, რა დამღუპველია 
ხანდახან, თუ ეკლესიის საიდუმლოებაში ფორმა გადააჭარბებს 
არსს. და მე მორჩილად ვკითხულობ: „შეუძლია თუ არა უზე-, 
ნაეს სიბძნეს თავიდან აგვაცილოს ეს?“ 

–- არა,–– უპასუხა უფალმა. –– წამალი ავადმყოფობაზე სა- 
შინელი იქნებოდა. თუ სულის გადარჩენის საქმეში არსი ფორ– 
მას გადააჭარბებს, სამღვდელოებისაგან აღარაფერი დარჩება. 

– ჰოი, უფალო, –- ამოიოხრა მორჩილმა პრობუსმა. -– 
ერწმუნეთ ჩემს მწარე გამოცდილებას. თუ ფორმით შეზღუ- 
დავთ თქვენს საიდუმლოს, საშინელ დაბრკოლებებს წააწყდე– 
ბა სამართალი თქვენი. 

–- ეს თქვენხე უკეთ მე ვიცი, -–- შეეპასუხა უფალი. -–- 
მე თანამედროვე პრობლემებსაც ვხედავ და მომავლის პრობ- 
ლემებსაც, რომელიც არანაკლებ რთული გადასაჭრელია. ამი- 
ტომ შემიძლია გამოგიცხაღოთ! მას შემდეგ; რაც მზე კიდევ 
"ორას ორმოცჯერ შემოუვლის დედამიწას... 

–- ღვთიური, სიტყვაა! –– შესძახეს ანგელოზებმა.



–- სამყაროს შემქმნელის ღირსეული სიტყვაა! –– კვერი 

დაუკრეს პაპებმა. 
– ეს სიტყვა, - განაგრპო უფალმა. –– ჩემს უძეელეს 

კოსმოგონიას შეეფერება და ვერც განვთავისუფლდღები მის- 
გან, თუ ჩემს უცვლელობას არ შევეხები. 

ამგვარად, როცა მზე კიდეე ორას ორმოცჯერ შემოუვლის 
დედამიწას, რომში ლათინურის ჭცოდნე არც ერთი მოძღვარი 

აღარ დარჩება. ისინი ლიტანიას იგალობებენ ეკლესიაში და 
წმინდა ორიშელს .როჟელს და ტოტიშელს შეჰღაღადებენ, რო- 
გორც მოგეხსენებათ, ეშმაკნი რონ არიან და არა ანგელოსნი. 
მრავალი ქურდი, რომლებიც განწმენდას ისურვებენ, იმის ში- 
შით, იძულებული გავხდებით შენდობის ნაცვლად ნაქურდალი 
ეკლესიას ჩავაბაროთო, მოხეტიალე მღვდლებს ეტყვიან აღ- 
სარებას; მღვდლებს, რომელთაც არც ლათინური ეცოდინე- 
ბათ დღა არც იტალიური, მხოლოდ თავისი სოფლის კილოზე 
ილაპარაკებენ, სოფლებსა და ქალაქებს მოედებიან და უმცი- 
რეს, ხშირად ერთი ბოთლი ღვინის ფასად გაყიდიან ცოდვათა 

შენდობას. ცხადია, ჩვენ მხედველობაში არ მივიღებთ ასეთ 
განწმენდას. მას მონანიება აკლია, ამიტომ ჭეშმარიტიც არ 
არის, ნათლობა კი დიდ დაბრკოლებად გადაიქცევა. მღვდლე- 
ბი იმდენად უმეცრები გახდებიან, რომ ბავშვებს მონათლავენ 
1ი ი9იIი6 აგზომ 6: ჩI8 6ს 50ILIL8 C0ი0სმ8-თი; რასაც სია- 

მოვნებით აღწერს ლუი დღე პოტერი თავის „ქრისტიანობის 
ფილოსოფიური, პოლიტიკური და კრიტიკული ისტორიის“ 
მესამე ტომში. ნათლობის ვარგისიანობის დადგენა რთული 
გახდება. მართალია, მე შევურიგდი ჩემს წმინდა ტექსტებში 
·პლატონისეულ ბერძნულსა დღა ციცერონისეულ ლათინურზე 
ნაკლებად ნატიფი ენის არსებობას, მაგრამ ვერ დავუშვებ ლი- 
ტურგიის ენა სრულ აბდაუბდად გადაიქცეს. საშინელია იმახე 
ფიქრი, რომ მილიონობით ახალშობილი არასწორად მოინათ- 

ლება. მაგრამ, მოდით, ჩვენს პინგვინებს დავუბრუნდეთ. 

–- თქვენმა ღვთაებრივმა სიტყვებმა უკვე დაგვაბრუნეს 
მათთან, უფალო! –- თქვა წმინდა გალმა. ––- რწმენის სიმბო- 
ლოებსა და სულის ხსნის წესებში ფორმა აუცილებლად უნდა 
ჭარბობდეს არსს და საიდუმლოს ვარგისიანობას მხოლოდ შეს– 
რულების ფორმა განაპირობებს. საკითხავი ის არ-ს. ფორმის 
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მისედვით არიან თუ არა მონათლულე პინგვინები, ამაში ჯი 
ეჭვი არავის ეპარება. 

მოძღვარხი და სწავლულნი მას დავთანა58ენ და უფრო ღიდ 
საგონებელში ჩაცვივდნენ: 

–- ქრისტიანული ს სარწმუნოები ის მიღება, –– თქვა წ8”5და 

კორნელმა. ––- პინგვინთათვის ძნელი იქნება. ფრინველნი იძუ–- 
ლებულნი ხდებიან სულის გადარჩენაზე იფიქრონ, როგორ მიაღ– 

წიონ ამას? პინგვინთა ზნე სრულიად არ ესადაგება ეკლესიის 
მოთხოვნებს, პინგვინებს კი არაფრად სჭირდებათ მისი შეცე–- 
ლა. ჩემი ახრით, მათ გონიერება არ ეყოფათ, უკეთესი ზნე 
შეიძინონ. 

–- ზნეს ვერ შეიცვლიან, –– თქვა უფალმა. -– ჩემი დად- 

გენალებით ეს აკრძალულია. 
–- და მაინც, –– განაგრძო წმინდა კორნელმა, –– ისინი მოი– 

ნათლნენ და მათი მოქმედება აღარ შეიძლება განურჩეველი 
დარჩეს. ამიერიდან ისინი ან კარგები ხდებიან, ან ცუდები, ან 

იმსახურებენ პატივსიცემას, ან არ იმსახურებენ მას. 
–– სწორედ ესაა საქმე, –– თქვა უფალმა. 
–-– ერთადერთ გამოსავალს ვხედავ, –– თქვა წმინდა ავგუს– 

ტინემ. –– პინგვინები ჯოჯოხეთში უნდა გავისტუმროთ. 
– მათ ხომ სული არა აქვთ, –– შენიშნა წმინდა ირენემ. 

–- სამწუხაროა, –– ამოიოხრა ტერტულიანმა. 

–- ცხადია, მეც მესმის, –- შეეპასუხ წმინდა გალი. 
რომ ჩემმა მოწაფემ, წმინდა მამა მაელმა, თავისე ბრმა გულ- 

„ მოდგინებით დიდე თეოლოგიური სირთულეები წარმოშვა და 
· საედუმლოების წესრიგში არეულობა შეიტანა. 

–- ბებერი ბრიყვია, –- წამოიძახა წმინდა აჯუტორ ელზა- 
სელმა და მხრები აიჩეჩა. 

მაგრამ უფალმა საყვედურით შეხედა მას. 
–- მოითმინეთ! –– თქვა მან. –– წმინდა მამა მაელს, ნეტა– 

“რო, თქვენსავით ღვთით ბოძებული ნიჭი არა აქვს და მე ვერ 

“მხედავს. ის უძლური, სანახევროდ ყრუ და ბრმა მოხუცია. ძა– 
ლიან მკაცრი ნუ ვიქნებით მის მიმართ. გარემოება კი, ვაღია– 
რებ, , ნამ ილად ძალიან რთულია. 

შ აბედნიეროდ, ეს უ ი წესრიგობა წარმავალია, –– თქვა 
წმინდა ირენემ. -– პინგვინები მოინათლნენ, მათი კვერცხები 
ხომ არა. 

3. ანატოლ–ლ ღრანსი ვვ



–- ამას ნუ იტყვი, შვილო ჩემო, ირეხე, –– თქვა უფალმა.–- 

დედამიწაზე ფიზიკოსის მიერ დადგენილმა წესმა შეიძლება 
დაუშვას გამონაკლისი, რადგან არასრულყოფილია იგი და 
ზუსტად არ ემთხვევა ბუნებას. ჩემი დამყარებული წესრიგი 
კი სრულქმნილია და გამონაკლისს ვერ დაუშვებს. მონათ- 
ლული პინგვინების ბედი ისე უნდა გადაწყღეს, რომ არც 
ღვთაებრივი კანონი დაირღვეს და არც ათი მცნება და ჩემი 
ეკლესიის შეგონება. 

–-– უფალო, –- შესძახა გრიკოლ ნაზიანზელმა. –– უკვდავი 
სული მიანიჭე მათ! 

–- ო, უფალო, რისთვის სჭირდებათ მათ უკვდავი სული? – 
ამოიოხრა ლაქტანციუსმა. –- მათ არა აქვთ ჰარმონიული ხმა, 
რათა ხოტბა იგალობონ. ისინი ვერ შეძლებენ თქვენი იდუმა- 
ლების განდიდებას. 

–– და რა თქმა უნდა, –– თქვა წმინდა ავგუსტინემ. –- ისინი 
არც ღვთიურ კანონებს დაიცავენ. 

–– ვერ შეძლებენ, –– თქვა უფალმა. 
–- ვერ შეძლებენ, –– გაიმეორა წმინდა ავგუსტინემ. –– და 

თუ თქვენი სიბრძნე, უფალო, მათ უკვდავ სულს მიანიჭებს, 
თქვენივე სამართლიანი ნებით, მათ მარადიული ჯოჯოხეთის 

ცეცხლი ელით. ამგვარად აღდგება დიდებული წესრიგი, 
ბებერმა კამბრიელმა რომ დაარღვია. 

–- მონიკას ვაჟიშვილო, –– თქვა უფალმა. –– თქვენ სწორ 
გზას „ვთავაზობთ და თუმცა იგი ეთანხმება ჩემს სიბრძნეს, არ 
აკმაყოფილებს გულმოწყალებას ჩემსას. შეუცვლელია არსი 
ჩემი და, რაც დრო გადის, უფრო შემწყნარებელი ვხდები. «მ 

ცვლილებას ყველაზე მეტად ის გრძნობს, ძველსა და ახალ 
აღთქმას ვინც კითხულობს. 

კამათი გაჭიანურდა, გამოსავალი კი არსად ჩანდა. წეტარნი 
გატაცებით იმეორებდნენ ერთსა და იმავეს და ამიტომ რჩევი- 
სათვის წმინდა ეკატერინე ალექსანდრიელს მიმართეს. ჩვეუ- 

ლებრივ, რთულ შემთხვევებში მუდამ ასე იქცეოდნენ. დედა- 
მიწაზე წმინდა ეკატერინემ ორმოცდაათ ფრიად განსწავლულ 
დოქტორს აჯობა კამათში. მან ისევე კარგად იცოდა პლატო- 
ნის ფილოსოფია, როგორც საღვთო რჯული და რიტორიკის 
ხელოვნებასაც ფლობდა. 
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თაპი VIL( 

თათბირი სამოთხემი 

(გაგრმელება და ღასასრული) 

წმინდა ეკატერინე თათბირზე ზურმუსტებით, საფერონე- 

ბითა და და მარგალიტებით მოოჭველი გვირგვინითა ღა ოქრო–- 

ცურვილი ფარჩის კაბით მორთული გამოცხადდა. გვერდით, 
თეძოსთან აალებული ბორბალი ექირა, ეს იქ ბორბლის ხატი 
გახლდათ, რომლის ნანსხვრევებიც მ-ს მწვალებლებს მოხვ–- 
დათ. 

უფალმ: აზრის გამოთქმა სთხოვა და ქალმაც განაცხადა: 

–- უფალო, მე არ შევუღგები საერთოდ ცხოველებისა და 

კერძოდ, ფრინველების ზნე-ჩვეულებაზე საუბარს, რათა გა- 

დაკჭრა პრობლემა, თქვეენ რომ ინებეთ და შემომთავაზეთ, 
მხოლოდ შევახსენებ ამ თათბირზე შეკრებილ სწავლულებს, 
მოძღვრებსა და ეპისკოპოსებს, განსხვავება ადამიანსა და 
ცხოველებს შორის არცთუ ისე სრულია, რამეთუ არსებობენ 

ურჩხულები, რომლებიც სანახევროდ ადამიანები და სანახევ– 

როდ ცხოველები არიან. ასეთებია, ვთქვათ, ჰიმერები, -– ნა– 

ხევრად ნიმფები და ნახევრად გველები, სამი გორგონი, ფავ– 
ნები, სკილები, ზღვაზე მომღერალი სირინოზები, ქალის მკერ–« 

დი და თევზის კუდები რომ აქვთ; მათ რიცხვს ეკუთვნიან კენ– 
ტავრებიც, წელამდე ადამიანები, წელს ქვემოთ კი –– ცხენები 
და ყველა ეს ურჩხული კეთილშობილთა რასას განეკუთვნება. 
როგორც ცნობილია, ერთმა კენტავრმა მხოლოდ საკუთარი 

გონების ძალით მოიპოვა მარადიული ნეტარების უფლება და 

ხანდახან ალბათ თქვენც ხედავთ, რა ამაყად წარმოჩნდება მისი 

გმირული მკერდი ოქროს ღრუბლებში. კენტავრმა ქირონმა 

თავისი მიწიერი საქმიანობით მოიპოვა ნეტართა სამყოფელში 

ყოფნის უფლება. იგი აქილევსის აღმზრდელი გახლდათ; ღა 
ამ ახალგაზრდა გმირმა, როგორც კი მოძღვრის მეურვეობას 

დააღწია თავი, თავადაც ქალწულის სამოსით მორთულმა, ორი 

წელი იცხოვრა მეფე ლიკომედეს ქალიშვილების გვერდით. 
იგი მათთან ერთად თამაშობდა, მათ სარეცელს იზიარებდა 

ვე



და არავინ დაეჭვებულა, რომ ის ისეთივე ახალგაზრდა ქალ- 
წული არ გახლდათ, როგორც ლიკომედეს ქალიშვილები. მხო: 
ლოდ ქირონმა, ასე უმწიკვლოდ რომ აღზარდა გმირი, და მას- 
თან ერთად იმპერატორმა ტრაიანემ შეძლეს ბუნების კანონე– 
ბის დაცვით მოეპოვებინათ ზეციური დიდება. და მაინც, ქი- 
რონი მხოლოდ ნახეერად ადამინია. ამ მაგალითით მე ვამტკი- 
ცებ, რომ საკმარისია მხოლოდ ნაწილი გქონდეს ადამიანური, 
ცხადია, თუ ღირსეულია ნაწილი იგი, რათა მარადიულ წნეტა- 

რებას ეზიარო. და თუ მოუნათლავმა კენტავრმა მოიპოვა იგი, 

რად არ შეიძლება მონათლული პინგვინებიც ეზიარონ, თუკი 

ნახევრად პინგვინებად და ნახევრად ადამიანებად გადაიქცე- 
ვიან? .აი, ამიტომ გევედრები, უფალო, სულ პატარა, უკვდავი 
სული და ადამიანის თავი და მკერდი მიანიჭო მოხუცი მაელის 
პინგვინებს, რათა ღირსეულად შეგასხან ხოტბა. 

ასე ლაპარაკობდა ეკატერინე და წმინდა მამათა, სწავლულ- 
თა, მოძღვართა და ეპისკოპოსთა შორის თანხმობის ჩურჩული 
გაისმა. – 

ამ დროს, წმინდა განდეგილი ანტონიოსი წამოხტა და და- 

კუნთული,. წითელი მკლავები უზენაესისაკენ გაიშვირა. 
–- ნუ ინებებთ, უფალო! –– შესძახა მან. თქვენი წმინ- 

და პარაკლეტის სახელით გევედრებით, ნუ ინებებთ. 

'. იგი აღგზნებით ლაპარაკობდა, მისი გრძელი, თეთრი წვერი 

კი ისე ირხეოდა ნიკაპთან, როგორც მშიერი ცხენის პირთან 
ჩამოკიდული ცარიელი ტომარა. 

– ნუ ინებებთ, უფალო. ადამიანისთავიანი ფრინველები 
უკვე არსებობენ. წმინდა ეკატერინეს ახალი არაფერი გამოუ- 
ონია. · 

· –- წარმოსახვა კრებს და ადარებს, იგი არაფერს ქმნის, –– 
ცივად შეეპასუხა წმინდა ეკატერინე. 

–.-უკვე არსებობენ, -–- განაგრძო . წმინდა ანტონიოსმა, 
რომელსაც არაფრის გაგონება არ სურდა.--მათ ჰარპიები 
ჰქვიათ და მსოფლიოში ყველაზე უწესო ფრინველები არიან. 

ერთხელ, უდაბნოში წმინდა პავლე მეწვია ვახშმად. სუფრა 

ჩემი ქოხის ზღურბლთან, დიდი ნეკერჩხლის ქვეშ გავშალე. 

ჰარპიები ხის ტოტებზე ჩამოსხდნენ ლამის დაგვაყრუეს 

გამგმირავი ყვირილით და სკორეთი გაღააბინძურეს სუფრა. 
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ამ უროჩხულთა აბეზრობამ ხელი შემიშალა წმინდა პავლეს. 
სწავლება მომესმინა და ამასთანავე, სკორეთი გაბინძურებული 
პური და ბოსტნეული მივირთვით. ვინ დაიჯერებს, რომ ჰარ- 

პიები ხოტბას აღუვლენენ უფალს? მიწიერი ცდუნებების 
დროს მე ბევრი ჰიბრიდი მინახავს, მხოლოდ ქალგველები და 
ქალთეეზები კი არა, უფრო უთავბოლოდ შერწყმული არსე- 
ბებეიც, რომელთა სხეული კარდალისგან ზარისგან, კედლის 
საათისგან, ჭურჭლითა და სურსათით სავსე ბუფეტისაგან იყო 
შექმნილი და თქვენ, წარმოიდგინეთ, სახლისგანაც კი, რომ- 

ლის კარსა თუ ფანჯრებში ოჯახური საქმით გართული ხალხი 

მოჩანდა. მარადისობა არ მეყოფოდა იმ ურჩხულთა აღსაწე- 
რად, თავს რომ მესხმოდნენ მარტოობის ჟამს. გემივით აღ– 

ჭურვილი ვეშაპებიდან დაწყებული, პატარა, წითელი მწერების 
ურდოთი დამთავრებული, ჩემს ჭაში წყალს სისხლად რომ 
აქცევდა. მაგრამ ისეთი უგვანო, როგორც ჰარპიებია, თავისი 
სკორეთი რომ სწვავდნენ ჩემი მშვენიერი ნეკერჩხლის ფოთ- 
ლებს, არც ერთი არ გახლდათ. 

–- პარპიები, –– აღნიშნა ლაქტანციუსმა. –– მდედრობითი 
სქესის ურჩხულები არიან. სხეული ფრინველისა აქვთ, თავი 
და მკერდი კი ქალისა, მათი უტიფრობა, წინდაუხედაობა და 
უხამსობა მათი ქალური ბუნების უცილობელი თვისებაა, რაც 
პოეტმა ვერგილიუსმა დაამტკიცა თავის „ენეიდაში%. ისინი 
ევას შეჩვენებას იზიარებენ. 

– ევს შეჩვენებაბბე ნუღარაფერს ვიტყვით, –– თქვა 
უფალმა. –– მეორე ევამ პირველის ცოდვა გამოისყიდა!. 

პავლუს ოროზიუსი, უნივერსალური ისტორიის ავტორი, 

მოგვიანებით ბოსუე რომ ბაძავდა, წამოდგა და უფალს შეს- 

თხოვა: · 
–- უფალო, შეისმინე ჩემი და წმინდა ანტონიოსის მუდა– 

რა. ნუღარ შექმნი კენტავრების, სირინოზებისა და ფავნების 

მსგავს ურჩხულებს, ასე რომ მოსწონთ არაკის მოყვარულ 

ბერძნებს. შენ არაფრად გარგია ისინი. ურჩხულთა ეს ჯიში 

წარმართობისკენაა მიდრეკილი, მათი გაორებული ბუნება კი 

ზნეობის სიწმინდეს ვერ ეგუება. 

'. მეორე ევას სახელით, როგორ ჩანს, წმინდა მარიამი იგულისხმება 

ვჯ



ტკბილმოუბარი ლაქტანციუსი ასე შეეპასუხა მას: 
– ახლა ლაპარაკობდა ისტორიკოსი, ვინც უდავოდ საუ- 

კეთესოა სამოთხეში მყოფ ისტორიკოსთა შორის, რამეთუ ჰე- 
როდოტეს, თუკიდიდეს, პოლიპიოსს, ტიტუს ლივიუსს, ველეი 
პატერკულუსს, კორნელიუს ნეპოტს, სვეტონიუსს, მანეთონს, 
დიოდორე სიცილიელს, დიონ კასიუსს, ლამპრიდიუსს ჩამორთ- 

მეული აქვთ უფლის ხილვის უფლება, ხოლო ტაციტუსი მკრე- 
ხელობის გამო ჯოჯოხეთში წვალობს. მაგრამ, საეჭვოა, პავ- 

ლუს ოროზიუსმა ისევე კარგად იცოდეს ზეცა, როგორც დედა- 
მიწა, რამეთუ არ ფიქრობს, რომ ანგელოზნი ადამიანისა და 
ფრინველის ნაჯვარს წარმოადგენენ და სიწმინდის განსახიე– 
რება არიან. 

–- საკითხს გადავუხვიეთ, - თქვა უზენაესმა. - რა შუა- 

შია კენტავრი, ჰარპია და ანგელოზი? აქ პინგვინთა ბედი წყდე– 
ბა. 

– დიახ, უფალო, საქმე პინგვინებს ეხება, –– განაცხადა 
უხუცესმა იმ ორმოცდაათ დოქტორს შორის, მიწიერი ცხოვ- 
რების დროს ქალწულმა ალექსანდრიელმა რომ დაამარცხა, –– 
გავბედავ და მოგახსენებთ: რათა ბოლო მოვუღოთ ამ ალია- 
ქოთს, ასე რომ ააჯანყა ზეცა, საჭიროა ჩვენი დამმარცხებლის 
წმინდა ეკატერინეს აზრს დავეთანხმოთ და ბებერი მაელის 
პინგვინებს ადამიანის ნახევარი სხეული და მისი შესაბამისი 

უკვდავი სული მივანიჭოთ. : 
ამ სიტყვებმა დიდე ხმაური, ცალკეული საუბრები და 

სწავლულოა დისკუსია გამოიწვია. ბერძენი მამები ენერგიუ– 
ლად ეკამათებოდნენ ლათინელ მამებს იმ სულის არსზე, ბუნე– 

ბასა და სიდიდეზე, რაიც პინგვინებისათვის უნდა მიენიჭე–- 

ბინათ. 
–– მოძღვარნო და ეპისკოპოსნო, –– შესძახა უფალმა. –– ნუ 

მიბაძავთ დედამიწის სინოდებსა და კონკლავებს და საზეიმო 
ეკლესიაში მებრძოლი ეკლესიის ვნებებს ნუ შემოიტანთ. მარ– 
"თალია, ევროპის, აზიისა და აფრიკის ყველა საეკლესიო კრე- 
ბაზე, რომელშიც ჩემი წმიდათაწმიდა სული იყო შთაბერი- 
ლი, წმინდა მამები თმას აგლეჯდნენ და თვალებს ათხრიდნენ 

ეოთმანეთს, მაგრამ ისინი უცოდველნი იყვნენ, რადგან მე 
ვიყავი მათთან. 
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როცა წესრიგი აღდგა, მხცოვანი პერმა წამოდგა და ღინჯ/ად 
წარმოთქვა: 

– გმადლობთ უფა-ლო, რომ საფერას, მშობელ ღვლდას ჩემ– 
სას, სულე მაშინ შთაბერე, როცა ღვთიური ნამი «მ მიწას აგ– 

რილებდა, მეუფეს რომ ქმნიდა. კიდევ გმადლობთ, უფალო, 
რომ მე მომანიჭე უფლება ჩემი მოკვდავი თვალებით უფლის 
ვაჟიშვილის მოციქულები მენახა. მე სიტყვას ვიღებ ამ ბრწყინ– 
ვალე თათბირზე, რადგან თქვენ გსურთ ყველაზე მორჩილის ბა 
გით მოისმინოთ ჭეშმარიტება. და მე ვაცხადებ: ადამიანებად გა– 
დააქციეთ პინგვინები. ეს თქვენი სამართლისა და გულმოწყა–- 
ლების ღირსი ერთადერთი გადაწყვეტილება იქნება. 

მრავალი სწავლული სიტყვას ითხოვდა, სხვები უკითხა- 
ვად აყაყანდნენ. მოსმენა აღარავის სურდა და გამძვინვარებუ- 
ლი მოძღვარნი პალმის რტოებსა და გვირგვინებს აქნეედნენ. 

უფალმა მარჯვენა ხელი ასწია და ბოლო მოუღო რჩეულთა 
დავას. 

–- დასრულდეს ბჭობა, –– თქვა მან. –– მხცოვანე მორჩი- 
ლის, ჰერმას სურვილი ერთადერთია, რაც ჩემს მარადიულ 
ზრახვას ეთანხმება. ეს ფრინველები ადამიანებად გადაიქცე– 
ვიან, წინასწარ ვგრძნობ, რამდენ უხერხულობას შექმნის ეს 
გარდასახვა. ამ ადამიანთა შორის ბევრი ისეთ ნაკლს შეიძენს, 
პინგვინად დარჩენისას რომ არ შეიძენდა. მართალია, ეს გარ– 
დასახვა მათ ბედს ნაკლებ სახარბიელოდ აქცევს, ვიდრე ამ 
ნათლობისა და მათი აბრაამის ოჯახთან დაკავშირების გარე– 
შე ექნებოდათ, მაგრამ, ჩემს ყოვლისმცოდნეობას არ ეკადრე– 
ბა მათი თავისუფალი ნების შეზღუდვა. ადამიანის თავისუფ- 
ლება რომ არ შეილახოს, მე არ ვიცი ის, რაც ვიცი, კვლავ ვი– 
ფარებ თვალზე რიდეს და ბრმა ნათელმხილველობით ვიოცეზ 

იმას, რაც წინასწარ ვიცოდი. 
და მაშინვე მთავარანგელოზ რაფაელს მოუწოდა: 

–- წადი, მოძებნე წმიდა მაელი, აუხსენი შეცდომა მისი 

და ჩემი სახელით უთხარი, პინგვინები ადამიანებად გარდაქმ– 

ნას. 
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თავი VIII. 

პინბვინთა მეტამორფოზა 

მთავარანგელოზი პინგვინთა კუნძულზე დაეშვა და დაინახა, 

რომ წმინდა მამას' ახალ მოწაფეებთან ერთად კლდის ნაპრალ- 
ში ეძინა. მან მხარზე დაადო ხელი მაელს, გააღვიძა და წყნა- 
რად უთხრა: 

–- ნუ გეშინია, მაელ! 
მაგრამ წმინდა მამას თვალი მოსჭრა კაშკაშა სინათლემ და 

მშვენიერმა სურნელებამ გააბრუა. მან შეიცნო უფლის. ანგე- 
ლოზი და მის წინ · განერთხა. 

ანგელოზმა უთხრა: 
+- მაელ, შეიცან შეცდომა შენი. ადამის შვილების ნაცვ- 

ლად შენ ფრინველები მონათლე. და აი, შენი შეცდომით, პინ- 
გვინები ღვთის ეკლესიას მიეკუთვნენ. 

სიტყვებმა გააოგნა მოხუცი. ანგელოზმა კი' განაგრძო: 
–- ადექი, მაელ! უფლის მძლეთამძლე სახელით აღიჭურვე 

და ფრინველებს უთხარი: „იქმენ ადამიანად!“ 
წმინდა მამა მაელი ატირდა, შემდეგ ილოცა, უფლის მძლე– 

თამძლე სახელით აღიჭურვა და ფრინველებს უთხრა: 
–“ იქმენ ადამიანად! 
პინგვინები მაშინვე გარდაისახნენ. შუბლი გაუფართოვ- 

დათ, თავი დაუმრგვალდათ და. რომის სენ-მარი-როტონდის 
ტაძრის გუმბათს დაემსგავსა. ოვალური თვალები უფრო ფარ- 
თოდ გაეხილათ სამყაროს შესაცნობად. ხორციან ცხვირზე ნეს– 
ტოებეს ორი ხვრელი გაუჩნდათ; ნისკარტი პირად გადაექცათ 
და ამ პირიდან სიტყვათა ნიაღვარი დაიძრა; კისერი დაუმოკლ- 
დათ და დაუმსხვილდათ; ფრთები ხელებად ექცათ, თათები –– 
ფეხებად, მკერდში კი დაუდეგარი სული ჩაუსახლდათ. 

პირველადი წარმოშობის ზოგიერთი ნიშანი მაინც შემორ- 
ჩათ. ალმაცერად იყურებოდნენ, მოკლე ფეხებით ბაჯბაჯით 
დადიოდნენ, სხეული კი თხელი ბეწვით ჰქონდათ დაფარული. 

და მაელმა მადლი შესწირა უფალს, რომელმაც პინგვინე– 

ბი აბრაამის ოჯახს მიაკუთვნა. 

წმინდა მამა დადარდიანდა, მალე იგი სამუდამოდ დატო- 
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ვებდა კუნძულს და, ვინ იცის, იქნებ პინგვინთა რწმენა ისევე 
დაღუპულიყო, ვით ნორჩი და ნაზი მცენარე. და მან გადაწყვი– 
ტა კუნძული არმორიკის ნაპირებთან გადაეტანა. 

„უფლის გზები შეუცნობელია, -- გაიფიქრა მან.–- მაგრამ 
თუ თავად უფალი ისურვებს კუნძულის გადატანას, ვის შეუძ- 
ლია. ხელი შეუშალოს?“ | “ 

და წმინდა მამამ ოლარის სელისაგან ორმოცი ფუტის სი- 
გრძის წვრილი თოკი დაგრიხა. თოკის ერთი ბოლო ქვიშიან 
ნაპირზე შემოჭრილ წვეტიან ქიმებს შემოავლო და გაკვანძა, 
მეორე ბოლო კი ხელში აიღო და თავის ქვის ვარცლში ჩაჯდა, 

ვარცლი გაცურდა და პინგვინთა კუნძული ბუქსირით წაი- 
ყვანა. ცხრა · დღის შემდეგ. მაელი მშვიდობიანად მიცურდა 
„ბრეტონის ნაპირებთან და თან კუნძული მიიტანა



წიგნი მეორმ 

უძველესი სანა 

თავი (: 

პირველი სამოსი 

ერთ დღეს, წმინდა მაელი ოკეანის სანაპიროზე, ერთ ქვაზე 

ჩამოჯდა და ის ქვა გახურებული ეჩვენა. მაელმა არ იცოდა, 
რომ აქ ახლახან ეშმაკი ისვენებდა, იფიქრა, მზემ გაათბოო, და 

უფალს მადლი აღუვლინა. 

მოციქული ივერნის ბერებს ელოდა, რომელთაც) ქსოვი- 
ლები და ტყავები უნდა ჩამოეტანათ და ალკას კუნძულის 
მცხოვრებნი შეემოსათ. 

მალე მაელმა ზურგზე სკივრმოკიდებული ბერი მაჟისი დაი– 
ნახა. იგი ნაპირზე გადმოდიოდა. ეს ბერი წმინდანის დიდი რე– 

, პუტაციით სარგებლობდა. 
მაჟისი მოხუცს მიუახლოვდა, სკივრი მიწაზე დადგა, სახე– 

ლოთი შუბლზე ოფლი მოიწმინდა და თქვა: 

–- კეთილი, მამაო, თქვენ ნამდვილად გსურთ პინგვინები 
შემოსოთ? : 

– აუცილებლად, შვილო ჩემო, -- უპასუხა მოხუცმა. –- 

რაც აბრაამის ოჯახს მიეკუთვნენ, პინგვინებმა ევას შეჩვენება 
გაიზიარეს. ახლა იციან, რომ შიშვლები არიან, თუმცა ადრე 
არ გრძნობდნენ ამას, სწორედ დროულია მათი შემოსვა, რად– 

გან უკვე კარგავენ იმ ღინღლს, მეტამორფოზის შემდეგ რომ 
შემორჩათ. 

–- ჭეშმარიტად, –– თქვა მაჟისმა და თვალი მოავლო სა- 
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ნაპიროს, სადაც პინგვინები ლოკოკინებსა და ნიჟარებს აგრო– 
ვებდნენ, მღეროდნენ ან ეძინათ. -- ისინი შიშველნი არიან, 
მაგრამ, მამაო, ხომ არ აჯობებს შიშველივე დარჩნენ? საჭი– 

როა კი მათი შემოსვა? სამოსთან ერთად, ზნეობრივ კანონებს 
შეიძენენ, რაც ფუჭ გაბღენძილობას, მდაბალ ფარისევლობასა 
და უსარგებლო სისასტიკეს წარმოშობს. 

–- შვილო ჩემო, –– ამოიოხრა მოხუცმა, –– ნუთუ ასე დამ- 
ღუპველი გგონია ზნეობრივი კანონი, მას ხომ წარმართიც კი 
ემორჩილება? 

–- ზნეობრივი კანონი, ––- განაგრმო მაჟისმა, –– ადამიანს, 
თავადაც ცხოველს, აიძულებს ცხოველებისაგან განსხვავებუ–- 
ლი წესით იცხოვროს; და თუმცა ეს წესი მძიმეა მისთვის, ამას– · 
თანავე მოსწონს და ამშვიდებს კიდეც. რადგან ამპარტავანი, 
მხდალი და სიამოვნებას დახარბებულია, მშვიდად ემორჩილე– 
ბა ამ შევიწროებას, მის პატივმოყვარეობას რომ ესალბუნება 
და დღევანდელი უსაფრთხოებისა და მომავალი ნეტარების სა- 
წინდრად ევლინება. ასეთია ყოველგვარი მორალის არსი. მაგ- 
რამ ნუ, გადავუხვევთ. ჩემი თანამგზავრები ახლავე გადმო– 

ტვირთავენ ამ კუნძულზე ქსოვილებსა და ტყავებს. დაუფიქრ- 
დით, მამაო! ჯერ კიდევ არის დრო! პინგვინების შემოსვას მძიმე 
შედეგი შეიძლება მოჰყვეს. თუკი ახლა პინგვინი ვნებიანად 
ისურვებს დედალს, მან ზუსტად იცის, რა სურს და მისი სურ- 
ვილი სასურველი ობიექტის ზუსტი ცოდნითაა განსაზღვრუ- 
ლი. აი, ახლაც სანაპიროზე პინგვინთა ორი-სამი წყვილი მზის 
გულზე ეძლევა სიამოვნებას. ხედავთ, რა უბრალოდ ხდება? 
ყურადღებასაც არავინ აქცევს და არც თავად ჰგვანან მაინცდა– 
მაინც გატაცებულებს მაგრამ, თუკი დედალი შეიმოსება, 
პინგვინს ზუსტად აღარ ეცოდინება, რა იზიდავს, შეუცნობე- 
ლი სურვილი კი ყოველგვარ ოცნებებსა და ილუზიებს წარმო– 
შობს; და საბოლოოდ, მამაო, პინგვინი სიყვარულსა და მის 
გიჟურ ტკივილებს შეიცნობს. ამ დროს კი დედალი თვალებს 
დახრის, ტუჩებს მოკუმავს და ისეთ სახეს მიიღებს, თითქოს 
მისი სამოსელის ქვეშ განძი იმალებოდეს!.. რა საცოდაობაა!. 

ბოროტება დიდი არ იქნება, სანამ ეს ხალხი უხეში და ღა– 

· რიბი დარჩება, მაგრამ, მოთმინება იქონიეთ, მამაო, და ათა– 

სიოდე წლის შემდეგ დაინახავთ, რა ძლიერი იარაღის მფლო– 
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ბელნი გახდებიან თქეენი მეშვეობით ალკას ქალწულები. თუ 
ნებას მომცემთ, წინასწარ გაჩვენებთ .ამ სკივრში ქალის მორ– 
თულობა დევს. ამოვირჩიოთ ნებისმიერი დედალი, პინგვინე– 
ბი ზედაც რომ არ უყურებენ, და შეძლებისდაგვარად მოვრ- 
თოთ იგი. 

აი, ერთი მათგანი სწორედ ჩვენკენ მოაბიჯებს. არც სხეებ– 
ზე ლამაზია, არც მახინჯი; ახალგაზრდაა, ზედ არავინ უყურებს. 
ციცაბო ნაპირზე ზანტად მოაბიჯებს, ცხვირს იქექავს და წელს 
ქეემოთ ზურგს იფხანს. თავადაც ხედავთ, მამაო, რომ მას ვიწრო 
მხრები, მძიმე მკერდი, სქელი, ყვითელი მუცელი და მოკლე 
ფეხები აქვს. მუხლისთავებს მოწითალო ფერი ' დაჰკრავს და 
ყოველი. ნაბიჯის გადადგმაზე «სე უნაოჭდება, თითქოს სახ- 
სარზე პატარა მაიმუნის თავი ჰქონდეს ჩამოკიდული. მისი 
მოზრდილი, ძარღვიანი ფეხი კლდეებზე ოთხი თითით 'იმაგ- 
რებს თავს, ხოლო სქელ ცერა თითს მფრთხალი გველივით წა- 
მოჟყვია თავი. იგი მთლიანად სიარულითაა დაკავებული; ყვე- 
ლა. კუნთი ამ სამუშაოს ასრულებს · და როცა ამ მოძრაობას 
ვხედავთ, ეს დედალი სიარულის მანქანა უფრო გვგონია, ვიდ- 
რე სიყვარულის მანქანა, თუმცა მას ალბათ, ერთიც ეხერხება 
ბა და მეორეც და კიდევ სხვა მრავალ მექანიზმსაც შეიცავს. 
ჰოდა, კეთილი, ღირსეულო “მოციქულო, «ხილეთ, რად გარ- 

დავქმნი მას. 
ბერმა მაჟისმა სიტყვა დაასრულა, დედალს საზი ნახტო- 

მით დაეწია, იღლიაში ამოიჩარა ისე, რომ თმა მიწასე დასთ- 

რევდა, და ელდანაცემი წმინდა მაელის ფეხებთან დააგდო. 

სწორედ იმ დროს, როცა დედალი ატირდა და არაფერი დამი- 

შავოთო, შეემუდარა, ბერმა თავისი სკივრიდან სანდლები ამო– 
იღო და უბრძანა, ჩაიცვიო. 

–- მისი ფეხები უფრო პატარა გამოჩნდება, თუ შალის 
თასმებით გამოვკრავთ, –– აუხსნა ბერმა მოხუცს. –– ორი თე- 

თის დადებაზე ამაღლებული ძირები კი ნატიფად დააგრძელე– 
ბენ მის წვივებს და სიარულიც დიდებული ექნება. 

დედალმა თასმები შეიკრა, ცნობისმოყვარედ ჩაიჭყიტა 
სკივრში და როცა იგი მორთულობითა და სამკაულით სავსე 
იხილა, აცრემლებულმა გაიღიმა. 

ბერმა თმა კეფაზე გაუკრა, ყვავილებიანი ქუდი დაახურა 
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და მაჯებზე ოქროს რგოლები შეაბა; შემდეგ ფეხზე წამოაგ- 

დო, მკერდქვეშ, მუცელხე სელის ფართო სარტყელი შემოაკ- 
რა; თან ამტკიცებდა, ეს სარტყელი მკერდს მედიდურობას 
შესძენს, ხოლო გვერდებს ჩამოათლის და მის ხარჯზე თეძო 
გამოიკვეთებაო. 

მან მიყოლებით გამოიღო პირში გაჩრილი ქინძისთავები და 
სარტყელი დაამაგრა. 

–- მეტადაც შეიძლება შემოჭერა, –– თქვა დედალმა. 
ბერმა მზრუნველად და მოხერბებულად შებორკა მოშვე– 

ბული მკერდი და დედალს ვარდისფერი ტუნიკა ჩამოაცვა, 
საიდანაც სხეულის ხაზები ნატიფად გამოიკვეთა. 

–- მიხდება? –- იკითხა დედალმა. 
იგი გადაიხარა, თავი გვერდზე გადასწია, ნიკაპი მხარხე 

დაიყრდნო და ყურადღებით დაათვალიერა თავისი მორთუ- 
ლობა. _ 

მაჟისის შეკითხვაზე, გრძელი ხომ არ გეჩვენება კაბაო, მან 
მტკიცედ უპასუხა: არა, კალთებს ავიკრეფო. მაშინვე მარცხე– 
ნა ხელით კაბის უკანა კალთა დაქაჩა, შემდეგ კალთები გეერ– 
დზე ოდნავ წამოსწია, ისე რომ მხოლოდ ქუსლები გამოსჩე- 
ნოდა და პატარა ნაბიჯებითა და თეძოების რხევით გზას გაჟ- 
ვა. 

, დედალს უკან არ მოუხედავს, მაგრამ როცა ნაკადულს 
ჩაუარა, თავის გამოსახულებას თვალი შეავლო. 

პირველივე პინგვინი, მას რომ შეხვდა, გაოგნებული შე-” 
ჩერდა, შემდეგ შემობრუნდა და უკან დაედევნა. დედალი სა– 
ნაპიროს მიუყვებოდა, თევზაობიდან დაბრუნებული პინგვინე– 
ბი კი, როგორც ერთი, მას უახლოვდებოდნენ, ათვალიერებ– 
დნენ და უკან მისდევდნენ. ქვიშახე წამოწოლილებიც კი წა- 
მოხტნენ და დანარჩენებს შეუერთდნენ. 

მთის ბილიკიდან, კლდის ნაპრალებიდან და წყლის სიღრ–- 

მიდან ახალი და ახალი პინგვინები მოიჩქაროდნენ და მის ამა– 
ლას ემატებოდნენ. 

და ყველა –– ფართო მხარბეჭიანი და მკერდზე ბალანმო– 
დებული მოწიფული მამაკაცები, მოქნილი ჭაბუკები, მოხუ- 
ცები, რომელთაც დანაოჭებულ ვარდისფერ სხეულზე თეთრი 
ბალანი ჰქონდათ და ღვიის საყრდენ ჯოხებზე უფრო გამხდარ 
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და გამხმარ ფეხებს მოათრეედნენ –– ყველა აქოშინებული მის– 
ღევდა უკან დედალს, მძაფრი სუნი სდიოდათ და ხრინწიანად 
ხვნეშოდნენ. დედალი კი ამ დროს ისე მშვიდად მ:აბიჯებდა, 
თითქოს ვერაფერს ხედავსო. 

–- მამაო, –– შეჰყვირა მაჟისმა. –– შეხედეთ, როგორ გაე– 
დეენენ; მათი მზერა კი ამ ახალგახრდა ქალბატონის სფერო- 
სებრ ცენტრს მიეჯაჭვა მხოლოდ იმიტომ, რომ ცენტრი ვარ- 
დისფერი ქსოვილითაა შებურვილი. სფერო მრავალი თვისებე– 
ბით იქცევს გეომეტრთა ყურადღებას, ხოლო როცა ის ცო- 
ცხალ ფიზიკურ სხეულში იჩენს თავს, ამით ახალ თვისებებს 
იძენს. პინგვინებს ამ ფიგურის მშვენიერება სრულად რომ 
აღექვათ, საკმარისი გახდა თვალით კი არ ეხილათ, გონების 
თეალით წარმოედგინათ იგი. ამ წუთში თავადაც გატაცებით 

მეზიდავს ეს დედალი. იქნებ იმიტომ, რომ ქვედატანმა მისი 
"საჯდომი უფრო გამოკვეთა, შესანიშნავად გაამარტივა, სინთე– 
ტაკური და ზოგადი ხასიათით აღჭურვა და ასე ვთქვათ, წმინ– 
და იდეისა და ღვთიური პრინციპის გამოსახულებად აქცია. 
ასე მგონია, ამ დედალს თუ მოვეხვევი, მკლავებში უმაღლეს 

მუწიერ სიამტკბილობას მოვიქცევ. მოკრძალება ქალს აშკარად 
უშლეველ მიმზიდველობას ანიჭებს. ეს დედალი ისე მაღელ– 
ვებს, ამაოდ შევეცდებოდი ამის დამალვას. 

ბერმა სიტყვა დაასრულა, ანაფორის კალთებე ურცხვად 
აეიკრიფა, პინგვინებს გამოენთო, გაფანტა, გადააყირავა. წიხ- 

ლებეთ შედგა, ფეხით გათელა, გასრისა, შემდეგ ალკას ასული 
დაიჭირა და ხელი ვარდისფერ სფეროს წაატანა, პინგვინთა 

მთელი თაობის მწვავე მზერასა -და სურვილებს რომ იწვევდა. 
სფერო ბერის ხელებში ჩაიკარგა და გამოქვაბულში გაუჩინარ– 

ა, 
· მაშინ პინგვინებს მოეჩვენათ, მზე დაბნელდაო. წმინდა მამა 
კი მიხვდა, რომ ბერი მაჟისის სახით ეშმაკი მოევლინა და ალ– 
კას ასულებს პერველი სამოსი მიუძღვნა. მაელი ძლიერ შეც– 
ბუნდა, მისი სული სევდამ მოიცვა; ნელა ბრუნდებოდა თავის 

სავანემე და პატარა, ექვსი-შვიდი წლის, ბრტყელმკერდიანი 
და თხელთეძოებიანი პინგვინები დაინახა, რომელთაც წყალ- 
მცენარეებისაგან გაკეთებული სარტყელები შეებათ, სანაპირო– 
ზე დასეირნობდნენ და მამაკაცებს უთვალთვალებდნენ, მოგვ– 
დევენ თუ არაო...



თავი )) 

პირველი სამოსი 

(გაგრძელება და დასასრული) 

წმინდა მამა მაელი დადარდიანდა; ალკას ქალწულის პირ- 
ველმა სამოსმა ცუდი მაგალითი უფრო უჩვენა პინგვინთა 
მოკრძალებას, ვიდრე კარგი. და მაინც, თავის განზრახვაზე, 

შეემოსა ამ საოცარი კუნძულის მცხოვრებნი, მაელს უარი არ 
უთქვამს. მან სანაპიროზე შეკრიბა ისინი და ივერნის მონას– 
ტრის ბერების ჩამოტანილი სამოსი დაურიგა. პინგვინებმა 
მოკლე ტუნიკები და შარვლები, ხოლო დედლებმა გრძელი 

“ კაბები მიიღეს. მაგრამ ამ კაბებს ისეთი გავლენა არ მოუხდე– 
ნიათ, პირველმა სამოსმა რომ მოახდინა. ეს კაბები არცთუ 
ისე ლამაზი, უგემოვნო და უხეში იყო და არც ყურადღებას 

იქცევდა, რადგან ყველა ქალს ეცვა; და რადგან დედლები საჭ– 
მელს ამზადებდნენ და მინდორში მუშაობდნენ, მალე ჭუჭყიანი 
კორსაჟები და გათხვრილი ქვედატანებიღა შერჩათ ხელში. 
პინგვინებმა უბედური თანამეცხედრეები სამუშაოთი გადა- 
ტვირთეს და სასაპალნე ცხოველებს დაამსგავსეს. მათთვის 
უცხო იყო სულიერი ტკივილი და ვნებათა აღრეულობა. %ნეო- 
ბა კი უმწიკვლო ჰქონდათ. სისხლის აღრევა ხშირი «ყო, ნამდ–- 
ვილი სოფლური უბრალოებით ხდებოდა და თუ ვინმე მთვრა- 
ლი ჭაბუკი ბებიას გააუპატიურებდა, მეორე დღეს აღარც ახ- 
სოვდა. 

თავი III 

მინდვრების ბანაწილება. საკუთრების 
წარმო “მობა 

კუნძულს აღარ ჰქონდა ისეთი, მკაცრი იერი, როგორც მა- 

შინ მოტივტივე ყინულებით გარშემორტყმული, თავისა 
კლდის ქიმებზე ფრინველთა ტომს რომ აძლევდა თავშესა- 
ფარს. მისი თოვლიანი მწვერვალი დაიწია და პატარა გორა- 
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კად გადაიქცა; მწვერვალიდან კი მარადიული ნისლით შებურ- 
ვილი არმორიკის ნაპირები და უფსკრულიდან სანახევროღ 
ამოზიდული, ურჩხულების მსგავსი პირქუში წყალქვეშა 
კლდეებით მოფენილი ოკეანე მოჩანდა. კუნძულის ნაპირები 
ახლა ფართოდ გაშლილი და ისე დანაწევრებული იყო, თავისი 
ფორმით თუთის ხის ფოთოლს ჰგავდა. იგი ნახირისათვის 
ფრიად სასარგებლო მარილიანი ბალახით, ტირიფებით, ანტი- 
კური ლეღვის ხეებითა და დიდებული მუხებით დაიფარა, რაც 
ბედა ღირსეულმა და სხვა მრავალმა სარწმუნო ავტორმა დაა- 
დასტურეს. | 

კუნძულის ჩრდილოეთით ღრმა ყურე წარმოიქმნა, რომე– 
ლიც მოგეიანებეთ მსოფლიოში ერთ-ერთ ყველაზე ცნობილ 
პორტად გადაიქცა. 

აღმოსავლეთით, კლდოვანი ნაპირის გასწვრივ, ქაფიანი 

ტალღები რომ ეხლებოდა, უდაბური და სურნელოვანი უშენი: 

გაჭიმულიყო. ეს ჩრდილთა სანაპირო გახლდათ, სადად) კუნძუ- 
ლის მცხოვრებნი შესვლას ვერ ბედავდნენ, ეშინოდათ კლდის 
ნაპრალებში დაბუდებულ გველებსა და მოლურჯო ალის მსგავს 
გარდაცვლილთა სულებს არ გადაყროდნენ. სამხრეთით, მყვინ- 
თავთა ნელთბილ უბეს გარს ხილის ბაღები და ტყეები ეკვრო– 
და. ამ სვებედნიერ ნაპირზე მოხუცმა მაელმა ხის ეკლესია და 
მონასტერი ააგო. დასავლეთით, ორი მდინარე –– კლანჟი და 
სურელი –– დალისა და დომბის ნაყოფიერ ხეობებს რწყავდა. 

შემოდგომის ერთ დილას, ნეტარი მაელი კლანჟის ხეობაში, 
ივერნელ ბერთან, ბულოკთან ერთად დასეირნობდა და გზაზე 
მომავალი, ქვებით შეიარაღებული მძვინვარე ბრბო დაინახა. 
მაშინვე ხეობის ყოველი მხრიდან ყვირილისა და ტირილის 
ხმა მშვიდ ზეცას მისწვდა. 

და მან ბულოკს უთხრა: 
–- სევდით ვუყურებ, შვილო ჩემო, რომ ამ კუნძულის 

მცხოვრებლებმა, რაც ადამიანებად გადაიქცნენ, ძველი გონი– 
ერება დაკარგეს. სანამ ფრინველები იყვნენ, მხოლოდ მაშინ 
ჩხუბობდნენ, როცა სიყვარულის ჟამი დაუდგებოდათ. ახლა 
მუდამდღე ჩხუბობენ და ზამთარ-ზაფხულ '"საჩხუბარ მი- 
ზეზს ეძებენ. სად გაქრა მათი ზვიადი სიმშვიდე, პინგვინთა 
თავყრილობას ბრძენი რესპუბლიკის სენატს რომ ამსგავსებდა! 
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სურელის მხარეს გახედე, შვილო ჩემო, ბულოკ. ამ გრილ ხეო- 
ბაში თორმეტიოდე პინგვინი შეკრებილა და ერთმანეთს ბა- 

რებსა და წერაქვებს ურტყამს, თუმცა უკეთესი იქნებოდა ა? 

იარაღებით მიწა დაემუშავებინათ. ქალები კაცებზე სასტიკნი 
არიან და თავის მტრებს ფრჩხილებით აკაწრავენ სახეს. ოჰ, 
შვილო ჩემო, ბულოკ, ასე უმოწყალოდ რატომ ჟლეტენ ერთ- 

მანეთს? ? 
–– საზოგადოებრივი შეგნება აქვთ მამაო, თან მომავლის 

განაღდებაც სურთ, –– უპასუხა ბულოკმა, –- ადამიანი ხომ თა– 

ვისი არსით წინდახედულია და ამყოლი. ასეთია მისი ბუნება. 

მას თავისი თავიც ვერ წარმოუდგენია საკუთრების გარეშე. 
ეს პინგვინები, თქვენ რომ ხედავთ, ოსტატო, მიწებს ისაკუთ- 

რებენ. 

–- განა მიწის შეძენა ძალმომრეობის გარეშე არ შეუძ- 
ლიათ? –– იკითხა მოხუცმა. –– რისთვის ცემენ, ლანძღავენ და 
ემუქრებიან ერთმანეთს? თუმცა სიტყვები არ მესმის, ტონის 
მიხედვით თუ ვიმსჯელეთ, ძალიან გაღიზიანებული უნდა იყე– 
ნენ. 
? – ქურდობაა და მითვისებაბი სდებენ ერთმანეთს 

ბრალს, –– უპასუხა ბულოკმა. –– ეს მათი კამათის ზოგადი აზ- 
რია, 

ამ დროს წმინდა მამა მაელმა გულზე ხელები დაიკრიფა და 
ღრმად ამოიხვნეშა. 

–- შვილო ჩემო, –- შესძახა მან, –– ამ შეშლილს თუ ხე- 

დავ, წაქცეულ მოწინააღმდეგეს კბილებით რომ მოაჭამა ცხვი– 
რი, ან იმ მეორეს, უშველებელი ქვით თავი რომ გაუპო ქალს? 

–– ვხედავ, –– უპასუხა ბულოკმა. -–– ისინი სამართალს ქმნი– 

ან, საკუთრებას, ცივილიზაციის პრინციპებს, საზოგადოების 

ბაზისს და სახელმწიფოებრივ წყობას უყრიან საფუძველს. 
–- კი მაგრამ, როგორ? –– იკითხა მოხუცმა მაელმა, 
–– თავის მინდვრებს სამანი დაუდეს. ეს ყოველგვარი სა- 

· ხელმწიფოებრივი წყობის საფუძველია, თქვენი პინგვინები, 

ო ,ოსტატო, მოვალეობათა შორის ყველაზე დიად მოვალეობას 
ასრულებენ. საუკუნეების ზემდეგ, მათ საქმეს კანონმდებლები 

განამტკიცებენ და სახელმწიფო ძალაუფლება დაიცავს. 
ბერი ბულოკი. ამ სიტყეებს ამბობდა, როცა ერთი თეთრ- 
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კანიანი, მწითური, უშველებელი პინგვინი, რომელსაც მხარზე 
ხის ნაპობი გაედო, ხეობაში დაეშვა. იგი ერთ მზეზე გახუხულ 
პატარა პინგვინს მიუახლოვდა, თავის ბოსტანს რომ რწყავდა 

და დაუყვირა: 
–- ჩემია შენი მინდორი! 

ამ მბრძანებლური სიტყვის წარმოთქმის შემდეგ კეტი პა– 

ტარა პინგვინს დაუშვა თავზე და ეს უკანასკნელი, თავისივე 

ხელით დამუშავებულ მიწაზე მკვდარი დაეცა. 
ამის შემხედვარე, წმინდა მამა მაელი მთელი ტანით აკან– 

კალდა, ცრემლის ნიაღვარი წასკდა და საშინელებითა და ში– 

შით დახშული ხმით ლოცვა აღუვლინა ზეცას: 
– ღმერთო, უფალო ჩემო, შენ, რომელმაც ახალგაზრდა 

აბელს შესაწირი მიიღე და კაენი შეაჩვენე, თავის მინდორზე 
მოკლული უმანკო პინგვინისთვის შური იძიე და შენი მსახვ- 

რალი ხელი მკვლელს აგრძნობინე! განა არსებობს ამ მკვლე– 
ლობასა და ძარცვაზხე უფრო უგვანი დანაშაული? შენი სა- 

მართლის უფრო დიდი შეურაცხყოფა? 

„–– ფრთხილად, მამაო, –– მშვიდად განაცხადა ბულოკმა. -–- 
რასაც თქვენ მკვლელობასა და ძარცვას უწოდებთ, სინამდვი– 

ლეში ბრძოლა და გამარჯვებაა, სახელმწიფოთა წმიდათაწმიდა 

საფუძველია და ყოველი გრძნობისა და ადამიანური სიდია- 
დის წყაროა. ისიც გაითვალისწინეთ, რომ თუკი დიდ პინგვინს 

ღაგმობთ, ამით საკუთრების არსსა და არსებობის პრინციპს 

დაესხმით თავს. ამის დამტკიცება ძალიან ადვილია. მიწის და– 
მუშავება ერთი საქმეა, ფლობა – მეორე. ეს ორი მხარე ერთ- 

მანეთში არ უნდა ავურიოთ. საკუთრების საკითხში ბირველი 

სფღობელის უფლება ფრიად ბუნდოვანია და სუსტი საფუძ- 

ველი აქვს, მომპოვებლის უფლებებს კი, პირიქით, მყარი სა- 
ფუძველ ი გააჩნია. პატევცემულიც ის არის, ვინც მოიპოვებს, 

რადგან მხოლოდ მას შეუძლია იძულებულგყოს, პატივი სცე. 

ძალა საკუთრების ერთადერთი და დიდებული საყრდენია. ის 
ძლიერია და მხოლოდ უფრო ძლიერს ემორჩილება. სწორედ: 
ამ-ტომ სამართლიანი იქნება ძლიერი ღარსეულად ჩავთვა- 

ლოთ, ამ დიდმა მწითურმა, მინდვრის მისათვისებლად მიწათ– 

მოქმედი რომ მოკლა, სწორედ ახლა ფრიად კეთილშობილი 

გწარი დააარსა დედამიწაზე. წავალ, მივულოცავ მას. 
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/. ამ სიტყვებით, ბულოკი სისხლიანი ხნულის ნაპირას მდგარ, 
"ეტზე დაყრდნობილ დიდ პინგვინს მიჟფახლოვდა, თავი მიწამ– 
დე დახარა და უთხრა: 

–- დიდო გრეტოკ. მოვედი, რათა თაყვანი გცეთ თქეეჩ, სა– 
მართლიანი ძალაუფლებისა და მემკვიდრეობით: ქონების 
დამაარსებელს, თავის ქალა ამ გასაცოდავებული პინგვინისა, 

თქვენ რომ მოკალით, ამავე მინდორზე დაფლული, სამუდამოდ 
დაამკვიდრებს თქვენს შთამომავალთა წმიდათაწმიდა უფლე– 
ბებს ამ მიწაზე, თქვენ რომ გააკეთილშობილეთ. თქვენს შვი– 

ლებსა ღა შვილთაშვილებს ბედნიერება ელით; ისინი გრეტო– 

კების! და სკელის? ჰერცოგები გახდებიან და კუნძულ ალკას 

მეუფეებად მოევლინებიან. 
შემდეგ ბულოკმა ხმას დაუწია და მოხუც მაელს მიუბრუნდა: 
–- მამაო, დალოცეთ გრეტოკი, რამეთუ ყოველი ძალაუფ- 

ლება ღვთისგან მოდის. 
მაელი უძრავად იდგ: და დუმდა. თვალები კი ზეცისაკენ 

ჰქონდა აპვურობილი, იგი გულნატკენი და დაბნული გახლდათ 
და არ იცოდა, როგორ აღექვა ბერი ბულოკის დოქტრინა. მიუ–- 
ხედავად ამისა, უმაღლესი ცივილიზაციის ეპოქებში სწორედ 
ამ დოქტრინამ მოიკიდა ფეხი. ბულოკი ალბათ პინგვინეთის 
სამოქალაქო სამართლის შემქმნელად შეიძლება ჩავთვალოთ. 

თავი IV 

პინბვინეთის პირველი სათათბირო 

–- შვილო ჩემო ბულოკ, –– თქვა მოხუცმა მაელმა, –– პინ– 

გვინები უნდა აღვრიცხოთ და წიგნში შევიტანოთ ყოველი 

მათგანის სახელი. : 
–- სწორედ საშური საქმეა, –– უპასუხა ბულოკმა. –– უამი– 

სოდ კარგი ხელისუფლება ვერ დამყარდება, 
მოციქულმა თორმეტი ბერი დაიხმარა, მაშინვე მოსახლეო– 

ბის აღწერას შეუდგა და როს დაასრულა, განაცხადა! 

– ახლა, როცა მთელი მოსახლეობის სია შვვადგინვთ, 

'" CიC08L 8VL (ინგ) –– დიდი პინგვინი. 
? ვCLVIIL (ინგ.) –– თავისქალა : 

 



შვილო ჩემო-ბულოკ, სამართლიანი გადასახადი უნღა დავაწე- 
სოთ,. რათა სახელმწიფო ხარჯები დავფაროთ და მონასტერიც 
ვარჩინოთ. თითოეულმა იმდენი უნდა გადაიხადოს, რამდენიც 
"შეუძლია. აი, ამიტომ შვილო ჩემო, ალკას უხუცესნი მოიწვიე. 
მათთან. შევათანხმოთ გადასახადის ოდენობა. 

ოცდაათამდე უხუცესმა ხის მონასტრის ეზოში, დიდი ნე– 
კერჩბზლის ქვეშ მოიყარა თავი, ეს პინგვინეთის პირველი სა- 
თათბირო გახლდათ. მის სამ მეოთხედს სურელისა და კლან- 

ჟის ხეობების შეძლებული გლეხები შეადგენდნენ. გრეტოკი 
კი, როგორც ყველაზე ღირსეული პინგვინთა” შორის, მაღალ 
ქვაზე ჩამოჯდა. 

ღირსი მაელი ბერებს შუა მოთავსდა და წარმოთქვა: 
–-.შვილნო ჩემნო, უფალი ჩვენი, ქონებას თავისი სურვი- 

· ლისამებრ უძღვნის ან ართმევს ადამიანს. მე მოგიწვიეთ, რათა 

სახელმწიფო ხარჯების დასაფარი და მონასტრის სარჩენი გა- 
დასახადი დავაწესოთ. ვფიქრობ,. გადასახადი ყოველი თქვენ- 
განის შესაძლებლობებს უნდა შეეფარდებოდეს. ვისაც ასი 
ხარი ჰყავს, ათს გადაიხდის, ხოლო ვისაც ათი ჰყავს, „მხოლოდ 

' ერთს. : 

როცა წმინდა მამამ საუბარი დაასრულა, კლანჟის ანისის 
მიწათმოქმედი, ერთ-ერთი ყველაზე მდიდარი პინგვანი, მო-' 

რიო, წამოდგა და თქვა: 

–- ო, მამაო მაელ, ვფიქრობ ყველამ უნდა გაიღოს სახელ– 
მწიფო ხარჯებისა და მონასტრის სარჩენი გადასახადი. ეს სა– 
მართლიანია. პირადად მე, მზად ვარ ჩემი -ძმები პინგვინების 

კეთილდღეობას ყოველივე შევწირო და თუ საჭირო გახდა, 
უკანასკნელ პერანგსაც გავიხდი. სხვა უხუცესნიც თანახმა 
არიან თავიანთი ქონება მსხვერპლად მოიტანონ და ერთგუ- 
ლება მათი ერისა და რწმენისადმი ეჭვმიუტანელია. მხოლოდ 
საზოგადოებრივი ინტერესი უნდა მივიღოთ მხედველობაში და 
მის შესაფერისად მოვიქცეთ. საზოგადოებრივი ინტერესი კი. 
ბრძანებს და მოითხოვს კიდეც ·დავინდოთ ის, ვინც ბევრს 
ფლობს, თორემ მდიდარნი ნაკლებ მდიდარნი, ღარიბნი კი 
მთლად ღატაკნი გახდებიან ღარიბებს მდიღართა ქონება 
აცხოვრებს, ამიტომ სიმდიდრე წმიდათაწმიდა მოვლენაა... ნუ 
შეეხებით მას. ეს უსარგებლო სისასტიკე ·იქნება. მდიდრების 
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დარბევით დიდ შემოსავალს ვერ შეიძენთ, რადგან ცოტანი 

არან ისინი. ამით თქვენს თავსაც გაძარცვავთ და ქვეყანასაც 
გაღატაკების გზაზე დააყენებთ; ხოლო თუ ყოველი მაცხოვ- 
რებლისაგან მცირე დახმარებას მოითხოვთ და მათ შესაძლებ- 
ლობებს ყურადღებას არ მიაქცევთ, საზოგადოებრივი საჭიროე– 
ბისათვის საკმაო თანხას მოაგროვებთ და არც მოქალაქეთა 
ქონებრივი მდგომარეობის გამოკვლევა დაგჭირდებათ, რასაც 

აღმამფოთებელ ძალადობად ჩაგითვლიან. თუ ერთნაირად და 

მსუბუქად დაბეგრავთ ყველას, ამით ღარიბებს გაუფრთხილ- 
დებით, რადგან მდიდართა ქონებას დაუტოვებთ მათ. ან კი 

როგორ შეიძლება გადასახადი ქონებას გავუწონასწოროთ? 

გუშინ მე ორასი ხარი მყავდა, დღეს სამოცი მყავს, ხვალ ასი 

მეყოლება. კლუნიკს სამი ძროხა ჰყავს, მაგრამ გამხდრება 

არლან; ნიკლუს მხოლოდ ორი ჰყავს, მაგრამ მსუქნები. რომე– 

ლი უფრო მდიდარეა მათ შორის? სიმდიდრეს მაცდუნებელი 

ნიშნები აქვს. უდავო მხოლოდ ერთია -– ყველა ჭამს და ყვე– 

ლა სვამს. გადასახადი მათი დანახარჯის მიხედვით დააწესეთ, 

ეს უფრო ბრძნული და სამართლიანი იქნება. : 

ასე ლაპარაკობდა მორიო და უხუცესებმა ტაში შემოჰკ- 

რეს, 

–- მე მოვითხოვ, რომ ეს სიტყვა ბრინჯაოს ფირფიტაზე 

ამოიკვეთოს, –– შესძახა ბერმა ბულოკმა. –– იგი შთამომავლო– 
ბისთვისაა ნათქვამი. თხუთმეტიოდე საუკუნის შემდეგ საუკე– 

თესო პინგვინები სწორედ ამას იტყვიან. 

უხუცესნი ჯერ კიდევ ტაშს უკრავდნენ, როცა გრეტოკმა 
ხელი ხმლის” ვადას დაადო და მოკლედ მოჭგრა: 

–- მე ღირსეულ მოდგმას ვეკუთვნი და გადასახადს არ გა- 
დავიხდი. ეს უღირსი საქმიანობაა. დეე, ბრბომ გადაიხადოს. 

ამის შემდეგ, უხუცესნი ჩუმად დაიშალნენ. 

პინგვინეთში„ ისევე როგორც რომში, ხუთ წელიწადში 

ერთხელ ხდებოდა აღწერა; ასე შენიშნეს, რომ ისინი ჩქარა 

მრავლდებოდნენ; და თუმცა ბავშვთა სიკვდილიანობა წარმო– 

უდგენლად დიდი იყო, ხოლო მიმშილი და ჭირი უცვლელი 

რეგულირებით აცარიელებდა ქალაქებს, პინგვინთა ახალი, 

უფრო მრავალრიცხოვანი თაობები პირადი სიღატაკით ხელს 

უწყობდნენ საზოგადოებრივ კეთილდღეობას. 
· | ჩვ



თავი ჯ 

პრაკენისა და ობრეროზას ქორწინება 

იმ დროისათვის კუნძულ ალკზე ერთი პინგვინი ცხოვრობ» 
და, რომელსაც მძლავრი მკლავები და მახვილი გონება ჰქოწ- 
და. მას სახელად კრაკენი ერქვა და ჩრდილთა სანაპიროზე სახ– 
ლობდა, სადაც კუნძულის მცხოვრებლები არასოდეს შედიოდ- 
ხენ; ეშინოდათ, კლდის ნაპრალებში დაბუდებულ გველებს და 
მოლურჯო ალის მსგავს, მოუნათლავად გარდაცვილილ პინ– 
გვინთა სულებს არ გადაჰყროდნენ, საცოდავი გოდებით რომ 
დაეხეტებოდნენ მთელ ღამეს უდაბურ ნაპირზე. პინგვინები 
თვლიდნენ, თუმცა დაუსაბუთებლად, რომ იმ პენგვინთა შო– 
რის, მამა მაელის ლოცვამ ადამიანებად რომ აქცია, მრავალი 
დარჩა მოუნათლავი და სიკვდილის შემდეგ უკან დააბრუნეს, 
რათა ქარიშხლის დროს გლოვის ზარი აღევლინათ. კრაკენი ამ 
უდაბური მხარის ერთ მიუვალ გამოქვაბულში სახლობდა. იქ 
„მიღწევა მხოლოდ ბუნებრივი მიწისქვეშეთის გავლით შეიძ- 
ლებოდა, რომელიც, ასი ნაბიჯის სიგრძისა იყო და რომლის 

შესასვლელსაც უსიერი ტყე ფარავდა. 
ერთ საღამოს, როცა კრაკენი უღაბურ ველზე მიდიოდა, 

იგი ფრიად მომხიბვლელ ქალწულს გადაეყარა, ეს სწორედ ის 
ქალიშვილი გახლდათ, ოდესღაც თავად ბერმა მაჟისმა რომ 
შემოსა; ქალწული, რომელმაც პირველად ჩაიცვა უბიწოების 
სამოსი. იმ დღის სამახსოვროდ, როცა პინგვინთა აღელვებულ– 
მა ბრბომ იხილა, რა საზეიმოდ გარბოდა აისისფერ კაბაში გა– 
მოწყობილი ქალწული, მას სახელად ობრეროზა! უწოდეს. 

როგორც კი კრაკენი დაინახა შეშინებულმა ქალწულმა 
წამოიყვირა და გაიქცა. გმირმა კი აფრიალებულ სამოსელში 
წაატანა ხელი და ასე მიმართა: ..· 

–- ქალწულო, მითხარ სახელი შენი; ვისი ოჯახის ან რომე- 
ლი ერის შვილი ხარ? 

ამ დროს- თავზარდაცემული ობრეროზა შიშით შესცქერო- 
და მას. 

–- თავად თქვენ გხედავთ, ბატონო, –– ცახცახით შეეკითხა 

! ცხX:0:050 (ფრანგ) –– ვარდისფერი შარავანდედი 
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ქალი, –– თუ ეს სულია თქვენი აგრერიგად განრისხებული? 

ამას ამბობდა, რადგან _ალკას მცხოერებლებს აღარაფერი 

სმენიათ კრაკენზე მას შემდეგ, რაც ჩრდილთა კუნძულხე და“ 

სახლდა იგი და მას გარდაცვლილად და ღამის დემოზხად გარ– 

დასახულად მიიჩნევდნენ. | 

–- ნუ შეშინდები, ალკას ასულო, -–– უპასუხა კრაკენმა. ––- 

გხააბნეული სული კი არა, ძლიერი და გულადი კაცი გესაუბ- 

რება. მალე დიდ ქონებასაც შევიძენ. 
ნორჩი ობრეროზა შეეკითხა: 
–- ო, კრაკენ0, რით მოიპოვებ დიდ სიმდიდრეს, შენ ხომ 

პინგვინთა შვილი ხაო. 

–- გონებით, –- უპასუხა კრაკენმა. 

– ო, ვიცი, –– თქვა ობრეროზამ. –– იმ დროს, როცა ჩვენ 

შორის ცხოვრობდი, განთქმული იყავ ნადირობითა და მება+ 

დურობით, ვერავინ შეგედრებოდა ბადის გაშლასა და სწრაფი 

ფრინველისათვის ისრის ტყორცნის ხელოვნებაში. 

– ო, ქალწულო, ეს მხოლოდ ფუჭი და დამქანცველი საქ– 
მიანობა გახლდათ .მე კი საშუალება ვპოვე უშრომელად შევი– 
ძინო ქონება ჩემი. მაგრამ მითხარი, ვინა „ხარ? 

',–- მე ობრეროზა მქვია, –– უპასუხა ქალწულმა. 
1“ როგორ დაშორდი ღამით ასე შენს საცხოვრებელს? 

1 კრაკენ, ეს ალბათ ღვთის ნება იყო. 

1–-– რა თქვი? 

–- რომ ზეცამ, ო, კრაკენ, შენს გზაზე დამაყენა, ხოლო რა 
მიზნით, ხავად არ ვიცი. 

კრაკენი კარგა ხანს უყურებდა ქალს და პერქუშად დუმდა. 

შემდეგ თბილად უთხრა: 

–- ობრეროზა, შემოდი ჩემს” სახლში, იგი პინგვინთა ყეე+< 
ლაზე გონიერი და მამაცი შვილის სახლია. თუ თანახმა ხარ, 

ჩემი მეგობარი გახდები, 

მაშინ ქალმა თვალები დახარა და წაიჩურჩულა: 
–– გამოგყვებით, ჩემო ბატონო, 

“ ამგვარად, მშვენიერი ობრეროსა, ბმირი კრაკენის თანა– 

მეცხედრე გახდა. ეს ქორწინება არც ზეიმით აღუნიშნავთ, 
არც გალობითა დღა ჩირაღდნებით, რადგან კრაკენს, ხალხში 
გამოჩენა არ სურდა. იგი თავის გამოქვაბულში დაიმალა და 

დიდი საქმე ჩაიფიქრა. “ 

"



თავი VI. 

ალკას დრაკონი 

„შემდეგ ჩვენ საბენებისმეტყველო კაბინე- 
ტის სანახავად წავედით.. განმკარგულებელმა 

რაღაც შემოწნული პაკეტი გვაჩვენა, სადაც, 
მისი თქმით, დრაკონის ჩონჩხი იდო; ალ, საბუ 
თი, –– დაუმატა მან, -– რომ დრაკონი მითიუ« 

რი ცხოველი არ გახლავთი.- 

ფაკ კაზანოვას მემუარები. 

პარიზი. 1643 წ. ტ. IV, გვ. 404––405). 

ალკას მოსახლეობა. მშვიდობიანად შრომობდა. ჩრდილოე- 
თის მცხოვრებნი ნავებით შედიოდნენ ზღვაში და თევზსა და 
ნიჟარებს აგროვებდნენ. დომბის ხეობის მიწათმოქმედთ შერია, 

ჭვავი და ქერი მოჰყავდათ. დალის ხეობის მდიდარმა პინგვი– 
ნებმა შინაური ცხოველები მოაშენეს. მყვინთავთა უბის მოსახ– 
ლეობა კი ხეხილის ბაღებს უვლიდა. ალკას პორტიდან ვაჭ- 
რებს დამარილებული თევზი გაჰქონდათ არმორეკაში. კუ§- 
ძულზე ბრიტანეთისა და ბრეტანის ოქრო გაჩნდა და სხვადა- 

„სხვა ნივთების .ურთიერთგაცვლა გამარტივდა. პინგვინები 
მშვიდად იმკიდნენ შრომის ნაყოფს, როცა მოულოდნელად 

სოფლიდან სოფელში ავბედითი ხმები გავრცელდა. ყველამ 
გაიგო, რომ ერთმა საშინელმა დრაკონმა მყვინთავთა უბის 

ორი ფერმა გააჩანაგა. 
ცოტა ხნით ადრე ქალწული ობრეროზა გაუჩინარდა. თავ- 

დაპირველად მისი „არყოფნა თვალში არავის მოხვედრია. სი- 
ყკარულით გახელებულმა, ძლიერმა მამაკაცებმა რამდენჯერ- 
მე უკვე გაიტაცეს .იგი. ბრძენებს ეს არ უკვირდათ, რადგან 
ობრეროზა პინგვინთა უმშვენიერეს ქალწულად ითვლებოდა. 
ისიც შეამჩნიეს, რომ ქალი ხადახან თავად ეგებებოდა გამტა- 

ცებლებს, რამეთუ ბედისწერას ვერავინ დააღწევს თაგს. მაგ- 
რამ ამჯერად, იგი უკან აღარ მობრუნებულა და ხალხი შიშობ- 
და, დრაკონის მსხვერპლი ხომ არ გახდაო. 

დალის ხეობის მცხოვრებნი მალე დარწმუნდნენ, რომ დრა- 
კონი ჭასთან შიმსხდარ ქალთა: ზღაპრის გმირი არ იყო. ერთ 
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ღამეს სოფელ ანისში ურჩხულმა ექვსი ქათამი, ცხეარი და 
პატარა ბიჭუნა ელო შესანსლა. დილით ცხოველებისა და ბავ– 
შვის ვერავითარი კვალი ვერ აღმოაჩინეს. 

სოფლის უხუცესნი მაშინვე საჯარო მოედანზე შეიკრიბ- 
ნენ, ქვის მერბზე ჩამოსხდნენ, რათა განესაჯათ –– რა გზას დას– 
დგომოდნენ ამ საშინელ გარემოებაში. 

მათ თავი მოუყარეს პინგვინებს იმ საშინელ ღამეს, დრა– 
კონი რომ იხილეს, და გამოკითხვა დაუწყეს: 

–- მისი გარეგნობა ან ზნე ხომ არ შეგინიშნავთ?, 
ყველამ რიგრიგობით უპასუხა: 
–– ლომის „კლანჭები, არწივის ფრთები და გველის კუდი 

აქვს. 
–- ზურგზე ეკლიანი ბიბილო ადგას. 
– სხეული მოყვითალო ქერცლითა აქვს დაფარული. 
–- მომნუსხავი მზერა აქვს და მეხივით გეცემა; ცეცხლს 

"აფრქვევს... · 
–- ჰაერს წამლავს სუნთქვით. 
–- დრაკონის თავი, ლომეს კლანჭები და თევზის კუდი 

"აქვს. 
ერთმა ანისელმა ქალმა, რომელიც ნათელი გონებითა და 

მსჯელობის უნარით იყო განთქმული და რომელსაც დრაკონმა 
სამი ქათამი მოპარა, განაცხადა: 

” –– გარეგნობით კაცსა ჰგავს. თავდაპირველად ჩემი ქმარი 
მეგონა; ისიც კი ვუთხარი, წადი, ჩქარა დაიძინე, გასიებულო 
შტერო-მეთქი. 

სხვაგვარადაც ამბობდნენ: 
–– ღრუბელსა ჰგავს. 
–-– მთასა ჰგავს. 
ერთი ბავშვი კი მოვიდა და განაცხადა: 
–- მე. დავინახე, დრაკონმა ჩვენს კალოზე თავი მოიხსნა 

და ჩემს დას, მინის აკოცა. 

უხუცესნი კვლავ კითხულობდნენ: 
–– რამხელაა დრაკონი? 
მათ უპასუხეს: 
<> ხარისხელაა. 
–- ბრიტანეთის სავაჭრო გემისხელაა. 

.. ჩ7,



–– ადამიანისხელაა. 
–- იმ ლეღვის ხეზე მაღალია, რომლის ძირასაც ზიხართ. 
ბოლოს დრაკონის ფერის გამოკვლევა დაიწყეს და მცხოვ– 

რებლებმაც განაცხადეს: 
–– წითელია. 
–– მწვანეა. 

–- ლურჯია. 
–– ყვითელია. 
–- ღია მწვანე თავი აქვს, ჭყეტელა ნარინჯისფერ ფრთებს 

ვარდისფერი დაჰკრავს, კიდეებს კი მორუხო-მოვერცხლისფე– 
რო; გავასა და კუდზე ყავისფერი და ვარდისფერი ზოლები 

გასდევს, ჭყეტელა ყვითელი ფერის მუცელზე შავი ლაქები 
აჩნია. 

–- რა ფერია? სულაც უფერულია. 
––- დრაკონისფერია. 

ასეთი ჩვენებების შემდეგ, უხუცესებმა ვერ გადაწყვიტეს, 
რა გზას დასდგომოდნენ. ერთი ნაწილის აზრით, სჯობდა და–- 

დარაჯებოდნენ დრაკონს, თავს დასხმოდნენ და ისარი დაეში–- 

ნათ მისთვის. მეორენი უაზრობად თვლიდნენ ასეთი ძლიერი 
ურჩხულის ყოვლისშემძლეობის წინაშე ამხედრებას და არჩევ– 
დნენ, ძღვენით დაემშვიდებინათ იგი. 

–- ხარკი გადავუხადოთ, –- თქვა ერთმა მათგანმა, . რომე– 
ლიც თავისი სიბრძნით განთქმული იყო. 

–- მის კეთილგანწყობას მოვიპოვებთ, თუ ხილს, ღვინოს 
და ბატკნებს უხვად მივართმევთ და ქალწულსაც მივგვრით. 

სხვათა აზრით, სჯობდა მოეწამლათ ჭები, საიდანაც დრაკო- 

ნი წყალს სვამდა ან თავის გამოქვაბულში, ბოლში გამოეხრ- 
ჩოთ იგი. · 

საბოლოოდ, ვერც ერთმა წინადადება“ ვერ გაიმარჯვა. 

უხუცესებმა დიდხანს იკამათეს და ისე დაიშალნენ, არავითარი 
გადაწყვეტილება არ მიუღიათ.



თავი VI) 

ალკას დრაკონი 

(გაგრპელება) 

იმ თვეში, რომაელები ღმერთებს, მარსსა და მავორსს! რომ 
უძღვნიან, დრაკონმა დალისა და დომბრის ფერმები გააჩანაგა, 

ორმოცდაათი ცხვარი, თორმეტი ღორი წაასხა და სამი ბიჭუნაც 

წაიყვანა. ყველა ოჯახი ძაძით შეიმოსა და კუნძულს გლოვის 
ზარი ავსებდა. კლანჟისა და სურელის წყლის პირას მდებარე 
მრავალი დარბეული სოფლის უხუცესებმა რომლებმაც არ 
იცოდნენ, როგორ აეშორებინათ თავიდან ეს უბედურება, გადა- 

წყვიტეს დაბმარება მაელისათვის ეთხოვათ. 

იმ თვის მეხუთე დღეს, რომელსაც ლათინებმა გახსნა? უწო– 
დეს, რადგან იგი წელიწადს ხსნის, უხუცესთა პროცესია გაუ- 

დგა გზას ხის მონასტრისაკენ, რომელიც კუნძულის სამხრეთით 
იყო აღმართული. უხუცესები ეზოში შეიყვანეს და ჰაერი მათი 
კვნესისა და გოდების ხმამ აავსო. მათმა გოდებამ მაელი ააღელ– 
ვა; მიატოვა ოთახი, სადაც ასტრონომიას სწავლობდა და წმინდა 

წერილზე ფექრობდა, სამოც-ქულო კვერთხზე დაეყრდნო და 
მათთან ჩამოვიდა. მაელეს გამოჩენისთანავე უხუცესნი მიწას გა– 
წერთხხენ და მისკენ მწვანე ტოტები გაიშვირეს., ამ დროს კი მრა– 

ვალი მათგანი სურნელოვან ბალახს წვავდა. 
წმინდა მამა მონასტრის ჭის მახლობლად, უძველესი ლეღ– 

ვის ხის ძირას ჩამოჯდა და იკითხა: 
–- ო, შვილნო ჩემნო, პინგვინთა მთამომავალნო, რად გო– 

დებთ, რად კვნესით ან ვედრებით რად იშვერთ ჩემკენ ამ ტო– 
ტებს? რად აღავლინეთ ზეცისაკენ სურნელოვანი ბალახის ბო– 
ლი? იქნებ მოელით, რომ დიდ უბედურებას აგაშორებთ? რას 

შემომტირით? მზად ვარ, სიცოცხლეც გავწირო თქვენთვის, 
ოღონდ მითხარით, რას მოელით თქვენი მამისაგან. 

ამ შეკითხვას უხუცესთაგან პირველმა ასე უპასუხა: 

'! იგულისხმება მარტი. 

9? იგულისხმება აპრილი. ლათინური შიXIII5 წარმოიქმნება სიტყვისა- 

გან 300LII6, რაც გახსნას ნიშნავს 
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–- ალკას შვილების მამავ, ო, მაელ, ყველას სათქმელს მე 

მოგახსენებ. სახარელი დრაკონი ჩვენს მინდერებსა და ბოს- 
ლებს აჩანაგებს და საუკუთესო ყმაწვილებს · თავის ბუნაგში 
მიათრევს. მან პატარა ელო და კიდევ ხუთი ბიჭუნა შეჭამა და 
დალესილი კბილებით უმშვენიერესი ქალწული ობრეროზა დაგ- 
ლიჯა. სოფელი აღარ დარჩა, მის სუნთქვას არ მოეწამლა და 

უდაბურად არ ექცია. 
ამ საშინელი უბედურების მსხვერპლნი. 'მენთან მოვედით, 

ო, მაელ; გეაჯებით, ბრძენთა ბრძენს ამ კუნძულის მცხოვრებნი, 
პინგვინთა უძველესი ტომი განადგურებისაგან იხსნა. 

-- ო, უხუცესო, უპირველესო, –- შეესიტყვა მაელი. –– 
შენმა სიტყვებმა ღრმა სევდით ამავსო და ის აზრი, რომ კუნ- 
ძული სახარელი დრაკონის მძვინვარების. მსხვერპლი გახდა, 
ცრემლს მგვრის. ეს დრაკონი ერთადერთი არ გახლავთ, .წიგ. 
“ნებში. მრავლად არის მოთხრობილი სასტიკ დრაკონთა ამბები. 
ამ ურჩხულებს წყლის პირას, გამოქვაბულებში და ძირითადად 

წარმართთა შორის ხვდებიან. იქნებ მრავალი თქვენგანი, თუმც 

ეზიარა ნათლობას წმინდას და აბრაამის ოჯახს მიეკუთვნა, ძვე– 
ლი რომაელეზბივით მაინც კერპებს ეთაყვანება ან რომელიმე 
წმინდა ხის ტოტზე კერპებს, აღთქმის ფირფიტებს, შალის ლენ- 

ტებს და ყვავილთ გვირგვინებს კიდებს. ან დედლები ცეკვავ– 
დნენ რომელიმე მაგიური ქვის ირგვლივ და ნიმფებით დასახ- 
ლებული ჭიდან სვამდნენ წყალს. თუ ასეა, მწამს, რომ უფალმა 

წარმოგზავნა დრაკონი იგი, რათა დასაჯოს ყველა თქვენგანი, 
ერთეულების ცოდვისა გამო, რომ თქვენ, ო, პინგვინთა შვილ– 
ნო, მკრეხელობა, ცრურწმენა და უღმერთობა აღმოფხვრათ. აი, 

ამიტომ, წამლად ბოროტებისა, თქვენ რომ გაწამებს, მე მიგი- 

თითებთ: კარგად მოძებნეთ თქვენს სახლებში წარმართობის 
ნიშნები, აღკვეთეთ, ილოცეთ და მოინანიეთ. 

ამას ამბობდა წმინდა მოხუცი. პინგვინთა გვარის უხუცესნი 
მას ფეხზე ემთხვივნენ და დაიმედებულნი თავის სოფლებს დაუ- 
ბრუნდნენ. 
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თავი XII) 

ალკას დრაკონი 

(გაგრძელება) 

ალკას კუნძულის მცხოვრებლებმა ყურად იღეს წმინდა მაე– 
ლის რჩევა და ცრურწმენის აღმოფხვრა დაიწყეს, ასე რომ 
მოიკიდა ფეხი მათ შორის. თვალყურს ადევნებდნენ, აღარ შეე– 
ლოცათ და ეცეკვათ ქალწულებს ჯადოსნური ხის ირვგვლიე, 
ახალგაზრდა დედებს მკაცრად აუკრძალეს, ახალშობილები ჯან– 
მრთელობის გასაკაჟებლად მინდორში ამოზიდულ ქვებზე დაე– 
წვინათ. ერთი დომბელი მოხუცი, რომელიც ქერის მარცე- 
ლებს საცერზე ყრიდა და მკითხაობდა, ჭაში ჩააგდეს. 

_ ურჩხული კი ამ დოოს, ყოველღამე კვლავ აცარიელებდა 
საფრინველეებსა და ბოსლებს. შეშინებულმა გლეხებმა სახლის 
შესასვლელები ჩახერგეს. ერთმა ფეხმძიმე ქალმა მთვარის შუქ– 
ზე ლურჯად შეფერილ მინდორზე დრაკონი დაინახა და შიში- 
საგან ნაადრევად იმშობიარა. აა . 

· ამ განსაცდელის ჟამს წმინდა მამა მაელი განუწყვეტლივ 
ფიქრობდა დრაკონთა ბუნებასა და მათთან ბრძოლის საშუალე– 
ბებზე. ექვსი თვის განსჯისა და ლოცვის შემდეგ მაელს მოეჩვე–“ 
ნა, ვიპოვე, რასაც ვეძებდიო, და ერთ საღამოს, როცა ახალ– 
გაზრდა ბერ, სამუელთან ერთად ზღვის სანაპიროს მიუყვებო–- 
და, თაგისი აზრი ასე გამოთქვა: ' 

–- ასე დიდხანს დრაკონთა ისტორიასა და მანკიერებებს 
ფუჭი ცნობისმოყვარეობის დასაკმაყოფილებლად როდი ვსწავ– 
ლობდი. მსურდა აღმომეჩინა მაგალითები, რომლის გამოყენე– 
ბასაც ახლანდელ გარემოებაში შევძლებდით. სწორედ ამიტო- 
მაა, შვილო ჩემო, სამუელ, ისტორიის ცოდნა სასარგებლო. 

დაღგენილია, რომ დრაკონები მეტისმეტად ფხიზელნი არიან. 

მათ: არასოდეს სძინავთ. სწორედ ამიტომ, ხშირად განძის დამ–- 
ცველები ხდებოდნენ დრაკონი იცავდა კოლხეთის ოქროს 
ვერძს, იასონმა რომ მოიპოვა, დრაკონი იცავდა ოქროს ვაშლებს 
ჰესპერიდების ბაღში. იგი ჰერკულესმა მოკლა, იუნონამ კი 
ცის მნათობად აქცია. წიგნებში ასე წერია და თუ მართალია, ეს 
ჯადოსნობით მომხდარა, რადგან წარმართთა ღმერთები სინამ- 
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დველეში ეშმაკები იყვნენ. დრაკონი უხეშსა და უვიც ხალხს 
კასტალიის წყაროდან წყლის დალევას უკრძალავდა. ანდრომე– 
დეს დრაკონიც შეიძლება გავიხსენოთ, პერსევსმა რომ მოჰკლა. 

მაგრამ თავი დავანებოთ წარმართთა ზღაპრებს, სადაც ტყუ- 

ილი და მართალი ერთმანეთშია არეული. დრაკონებს ჩვენ მთა– 
ვარანგელოზ მიქაელის, წმინდანების გიორგისა და ფილიპის, 
უფროსი იაკობის, პატრიკის, წმინდა მართასა და მარგარეტის 
დიად ისტორიებშიც ვხვდებით. ნუგეში და ნდობა სწორედ ასეთ 
სარწმუნო ამბებში უნდა ვეძიოთ. 

სილენის დრაკონის ისტორიაში ასეთივე შემთხვევას ვხვდე– 
ბით, უნდა იცოდეთ, შვილო ჩემო. რომ ამ ქალაქის გვერდზე, 
დიდი ტბის პირას დრაკონი ცხოვრობდა, რომელიც დროდა- 

· დრო ქალაქის კედლებთან მოდიოდა და თავისი სუნთქვით გარე– 
უბნის მოსახლეობას სწამლავდა. სილენის მოსახლეობა ყოველ- 
დღე თითო ადამიანს აძლევდა ურჩხულს, რათა ყველა ერთად 
არ ჩაენთქა. მსხვერპლს კენჭისყრით არჩევდნენ, რამდენიმე ასე– 
ული შემთხვევის შემდეგ კი მეფის ასულის რიგი დადგა. 

ამ დროს წმინდა გიორგიმ, რომელიც მხედართმთავარი გახლ– 

დათ, ქალაქს ჩაუარა და გაიგო, რომ მეფის ასული ველურ 
ცხოველთან მიჰყავდათ, იგი მაშინვე მოახტა ცხენს, შუბი აიღო, 
დრაკონისკენ გაქანდა და სწორედ მაშინ დაესხა თავს, როცა 
ურჩხული მეფის ასულის ჩანთქმას აპირებდა. როგორც კი 
'წმინღა გიორგიმ დრაკონი მიწას დაანარცხა, მეფის ასულმა კი– 

სერზე სარტყელი შეაბა მას და ურჩნხულიც საბელზე გამობმუ– 
ლი ძაღლივით გაედევნა ქალს, 

ეს მაგალითი გვიჩვენებს, თუ რა დიდია უმანკო ქალწულთა 
გავლენა დრაკონებზე. წმინდა მართას ამბავი უფრო მეტ და- 
მამტკიცებელ საბუთებს იძლევა. იცით ეს ამბავი, შვილო 
ჩემო სამუელ!? 

–- დიახ, მამაო, –– უპასუხა სამუელმა. 
და ნეტარმა მაელმა განაგრძო: 
–– ერთხელ მდინარე რონას ნაპირზე, არლსა და ავინიონს 

შორის გადაჭიმულ ტყეში, დრაკონი გაჩნდა. იგი ნახევრად ცხო– 
ველი, ნახევრად თევზი გახლდათ, ხარზე სქელი იყო, რქებივით 
წაწვეტებული კბილები და მხრებზე ორი დიდი ფრთა ჰქონდა. 
დრაკონე გემებს ძირავდა და მგზავრებს ნთქავდა. და აი, ხალხის 
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თხოვნით, წმინდა მართა დრაკოხთან მაშის მივიდა, როცა ის 
ადამიანს მიირთმევდა. ქალმა დრაკონს თავისი სარტყელი შეა– 
ბა კისერზე და ქალაქში იოლად შემოიყვანა. 

სწორედ ამ ორი მაგალითის გამო ვფიქრობ, რომელიმე წმინ– 
და ქალწულს ვთხოგო დრაკონი დაამარცხოს, ალკას კუნძულზე 
შიშის ზარსა და სიკვდილს რომ თესავს. 

და ამიტომ, შვილო ჩემო, სამუელ. სარტყელი შემოიკარ, 
ორ თანამგზავრთან ერთად ამ კუნძულის ყველა სოფელი შემო– 
იარე და ყველგან განაცხადე, რომ მხოლოდ უმანკო ქალწულს 
შეუძლია კუნძული იხსნას ურჩხულისაგან, რომელიც ასე არ– 
ბევს მას. 

ყველგან იგალობებ ჰიმნებსა და ფსალმუნს და იტყვი: 
ა» –– ო, პინგვინთა შვილებო, თუ არის თქვენ შორის წმინდა 

ქალწული, აღდგეს, წმინდა ჯვრით შეიარაღდეს და დრაკონის 
დასამარცხებლად გასწიოს!“ 

ამას ამბობდა მოხუცი, ახალგაზრდა სამუელმა კი მორჩილე– 

ბა აღუთქვა. მეორე დღესვე მან სარტყელი შემოიკრა და ორ 
თანამგზავრთან ერთად გზას გაუდგა, რათა ალკას კუნძულის 
მცზხოვრებლებისათვის ეცნობებინა, მხოლოდ ქალწულს შეუძ- 
ლია პინგვინები დრაკონის მძვინვარებისაგან იხსნასო. 

თავი IX 

ალკას დრაკონი 

(გაგრძელება) 

ობრეროზას ფრიად უყვარდა მეუღლე თვისი, თუმცა მხო- 

ლოდ მას როდი ეტრფოდა, იმ დროს, როცა ცისკრის ვარსკვლა– 
ვი ფერმკრთალ ზეცაზე გაკრთებოდა, როცა კრაკენი შეშის ზარს 

სთესდა სოფლებში, ქალი დალის ხეობის ერთ ახალგაზრდა 
მწყემსთან, მარსელთან გარბოდა მის მოძრაე–გადასატან სახლ– 

ში; მწყემსთან, რომლის ნაზ სხეულში დაუშრეტელი ენერ- 

გია ჩქეფდა. მშვენიერი ობრეროხა მწყემსის სურნელო- 
ვან საწოლში ნეტარებას ეძლეოდა, თუმცა თავისი ჭეშმარიტი 

ვინაობა არ გაუმხელია, თავის თავს ბრიგიდა უწოდა და განაც– 
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ხადა, მებ:ღის ქალიშვილი ვარო მჟვინთავთა ყურედან. ბოლოს 
ქალი სინანულით დაიხსნიდა თავს მწუემსის მკლავებიდან, 

მხრჩოლავი მდელოს გავლით ჩრდილთა სანაპიროსაკენ მიეშუ- 

რებოდა და თუ შემთხვევით შეგვიანებულ გლეხს წააწყდებო- 
და, კაბის კალთებს მაშინვე დადი ფრთებივით ააფრიალებდა 
და შესძახებდა: 

'. –– თვალი ამარიდე, გამვლელო, რათა მერე არ განაცხადო, 
ჩემდა საუბედუროდ ვიხილეო უფლის ანგელოზი! 

აკანკალებული გლეხი მუხლებზე დაეცემოდა და თავს მიწას 
ახლიდა. კუნძულზე კი ხშირად ამბობდნენ ღამღამობით. გხებზე 
უფლის ანგელოზები დადიან დ.» მათი დამნახაგი მაშინვე კვდე- 
ბაო. 

კრაკენმა არაფერი იცოდა ობრეროზასა და მარსელის სიყ–- 
გარულის თაობაზე, რადგან გმირი იყო იგი, გმირებმა კი ცოლე- 
ბის საიდუმლო არასოდეს იციან; და თუმცა არაფერი უწყო- 

· და, ამ სიყვარულით დიდი სარგებელი მიიღო. ყოველ "ღამე 

მეუღლე უფრო და უფრო მოღიმარი, ლამაზი და სიტკბოებით 

აღგზნებული ხვდებოდა, ცოლქმრულ საწოლს კი კამისა და 
ცოცხანის სურნელი სდიოდა. ობრეროზას უზრუნველად უჭკ- 
ვარდა კრაკენი. მისი სიყვარული აბეზარი სრულიადაც არ გახლ- 
დათ, რადგან მხოლოდ კრაკენისთვის არ იყო განკუთვნილი. 

მალე ობრეროზას სვებედნიერმა ღალატმა გმირი დიდი სა- 
· ფრთხისაგან იხსნა და სამუდამო ბედნიერება და დიდება მოუტა- 

ნა. ერთხელ, ობრეროზამ ბინდბუნდში დაინახა ბელმონტელი 
მეხრე, რომელიც თავის ხარებს მორეკავდა და ისე შეუყვარდა 

იგი, მწყემსი მარსელი არასდროს რომ არ ჰყვარებია. მეხრე კუ- 

ზიანი იყო, თავი მხრებში ჰქონდა ჩარგული, სხეული უთანას- 

წორო ფეხებზე ირწეოდა, აწეწილი თმის ქვეშ კი ველური, ელა- 
· მი თვალები მოუჩანდა. მას უხეში ხმა ჰქონდა, მჭახედ იცინო- 

და და ბოსლის სუნით ყარდა, და მაინ(), ქალისათვის შეუდა- 

რებელი გახლდათ და, როგორც გნატონი ამბობს, „ზოგს მცე- 
ნარე უყვარს, ზოგს მდინარე, ზოგს კი ცხოველი“. 

ერთხელ დაღლილი ობრეროზა თავისი მეხრის მკლავებში 
იწვა სოფლურ სხვენზე და ღრმად სუნთქავდა, როცა საყვირე- 
ბის, ნაბიჯებისა და ლაპარაკის ხმა მოესმა. ქალმა სარკმელში 
გაიხედა და ბაზრის მოედანზე შეკრებილი ხალხი დაინახა; მათ 
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შუაში ახალგაზრღა ბერი ქვაზე ახულიყო და მკაფიოდ ამბობ- 
და: 

–- ბალმონტის მცხოვრებნო, თქვენი ღირსეული მამა, აბა- 

ტი მაელი, ჩემი მეშვეობით გაცნობებთ, რომ მკლავის და იარა- 
ღის ძალა უძლურია დრაკონის წინაშე. მისი დაძლევა მხოლოდ 
უმანკო ქალწულს შეუძლია. თუ თქეენ შორის წმინდა, ხელ– 

შეუხებელი ქალწული არის, აღღგეს, წავიდეს ურჩხულთა5, 
ყელზე შეაბას სარტყელი თავისი და პატარა ძაღლივით მორჩი– 

ლად წამოიყვანს. 
ახლგაზრდა ბერმა კაპიუშონი თავზე წამოიხურა და სხკა 

სოფლებისკენ გასწია, რათა ნეტარი მაელის დანაბარები სხვე– 
ბისთვისაც ეუწყებინა. 

ბერი უკვე შორს იყო, ობრეროზა კი თავის შეყვარებულ- 
თან თივაზე იჯდა, მკლავები მუხლებზე დაეწყო, ნიკაპი ხელებ- 
ზე ჩამოეყრდნო და კვლავ განაგონზე ფიქრობდა. თუმცა ქალს 
შეიარაღებული ხალხის ძალა უფრო აშინებდა, ვიდრე ქალწუ– 
ლისა, ნეტარი მაელის დანაბარებმა მაინც შეაშფოთა. ბუნდო- 
ვანი, მაგრამ უტყუარი ინსტინქტი, მის გონებას რომ წარმ.რ- 
“თავდა, ამჯერადაც აფრთხილებდა, კრაკენის დრაკონობა სა- 

ხიფათო ხდებაო. 
ქალი მეხრეს შეეკითხა: 
–- დრაკონზე რას ფიქრობ, სულიკო? 
–- ძველ დროში დრაკონები ნამდვილად აოხრებდნენ მიწას 

და თურმე მთისხელებიც კი იყვნენ; ახლა აღარ არსებობენ 
და ჩემი აზრით, ის ბანჯგვლიანი ურჩხული“ სინამდვილეშ.: ან 

მეკობრეა, ან ვაჭარი და თავის გემით წაიყვანა მშვენიერი ობ– 

რეროზა და ალკას საუკეთესო ბავშვები. აბა, ჩემი ხარების მო– 

პარვა გაბედოს! ან ღონით მოვერევი, ან ეშმაკობით დავიმ.ირ- 

-ჩილებ. 
- მეხრეს სიტყვებმა დააფრთხო ობრეროხა. ქალი შეაშფოთა 

საყვარელი ქმრის ბედმა. 

წ. ანატოლ თრანსი



თავი X 

ალკას დრაკონი 

(გაგრძელება) 

დღეები გადიოდა, მაგრამ კუნძულის არც ერთი ქალწული 
არ აღმდგარა და დრაკონის დასამარცხებლად არ წასულა. ხის 
მონასტერში მოხუცი მაელი ლეღვის ხეს ჩრდილში, მერხზე 
იჯდა, ღვთისმოსავ ბერ რეგიმენტალთან ერთად და დარდითა 

და სევდით ფიქრობდა, ნუთუ კუნძულზე ერთი ქალწულიც 
არ აღმოჩნდა, დრაკონის დამარცხება შეეძლოსო. 

მაელმა ამოიოხრა; მასთან ერთად ამოიოხრა ძმა რეგიმენ- 
ტალმაც. ამ დროს ბაღში ნორჩი სამუელი გამოჩნდა. მოხუცმა 
მოიხმო იგი და უთხრა: 

–- შვილო ჩემო, მე კვლავ ვფიქრობ, როგორ მოვსპოთ დრა- 
კონი, ჩვენს რჩეულ ახალგაზრდობას რომ ანადგურებს და ფა- 
რებსა და ნათესებს სპობს. ამ თვალსაზრისით, წმინდა რიოკისა 
და წმინდა პავლე ლეონელის დრაკონთა ამბავი განსაკუთრებით 
ჭკუის სასწავლებელი მეჩვენა. წმინდა რიოკის დრაკონი ექვსი 
არშინის სიგრძისა გახლდათ. თავი ნახევრად მგლისა და ნახევ– 
რად ბასილისკოსი ჰქონდა, სხეული კი ნახევრად ხარისა და ნა– 

ხევრად გველის. ბრისტოკუსის მეფობის ჟამს, მან ელორნის სა– 

ნაპიროები გაანადგურა. წმინდა რიოკმა რომელიც მაშინ მხო– 

ლოდ ორი წლის გახლდათ, საბელი შეაბა დრაკონს და ზღვამდე 

მიიყვანა, სადაც ურჩხულმა სიამოვნებით დაიხრჩო თავი. არა– 
ნაკლებ საზარელი იყო წმინდა პავლეს დრაკონი, რომელიც სა–- 
მოცი ფუტის სიგრძისა გახლდათ. ლეონის ნეტარმა მოციქულ- 
მა დრაკონს თავისი ოლარი შეაბა და მისი წაყვანა ერთ ძა- 
ლიან წმინდა ახალგაზრდა კაცს მიანდო. ეს მაგალითი ამტკი- 
ცებს, რომ უფალს ·ისევე ეამება უბიწო ვაჟი, როგორც უბი- 
წო ქალწული. ზეცა ვერ ხედავს განსხვავებას მათ შორის. აი, 

ამიტომ, შვილო ჩემო, თუ ჩემი გჯერათ, ჩვენ ორნი წავალთ 
ჩრდილთა სანაპიროზე, დრაკონის გამოქვაბულთან მივალთ, 
გამოვიხმობთ ურჩხულს და როს მოგვიახლოედება, მე ჩემს 
ოლარს შევაბამ, თქვენ კი ზღვის სანაპიროზე წაიყვანთ, სა– 
დაც აუცილებლად დაიხრჩობს თავს.



სამუელმა მო-.მ-5ა ვოხ- ცის სი 
პასუხი არ გაუცია. 

– მგონი, ყოყმანოათ, ზეილო ჩემო? –– თქვა 6ბელეჰა. 

წშა რეგ-მენტალმა ჩვეულებას უღალატა და სიტყვა უკ-- 
თხავად წარმოთქვა: ! 

– აბა, როგორ არ იყოყმანოს, –- თქვ. 8:6. –- წმინდა. 

ტია, იავ“ C.9:- ა, 2-1რ»მ, 
... 

რიოკი ხომ მხოლოდ ორი წლის გ:ხლდათ, როცა დრაკონი 
დაამარცხა. ვინ იცის, შესძლებდა კი ცზრ:-ათე წლ:ს შემღეგ 

მის დამარცხებას? გაითვალისწინეთ, მამაო, რომ დრაკონ?), 

ჩვენს კუნძულს რომ ანადგურებს, ელო ღა კიდეგ ოთხი თე 

ხუთი ბიჭუნა ჩანთქა. ძმა სამღელი კი არც ისე თვითდაჯ; 4ე- 
ბულია, რომ ცხრამეტი წლისავ თავ:სი თავი უფრო უბიზოა 

ჩათვალოს, ვიდრე თორმეტი-თოთამეტი წლს ბიჭუნებ არ5<:5. 
– ოჰ, ამოიოხრა ბერმა. ––- ვ-ს შეუპლია უბიჟო?: თ 

თავი მოიწონოს ამ ქვეყანაზე, სადაც ყოევლივე სწ”ყვარუდ-ს 

გვასწავლის და თვით ცხოველები და მცენარეებიც კი აეხორ- 
ცული სიტკბოებისაკენ გვიბიძგებს. ყველა ცხოველი თავისე - 
ბურად ცდილობს შეჟღლებას, მაგრამ ოთხუეხათა, ფრან -- 
თა, თევზთა და სხვადასხვა ქვეწ:რმავალთა შეუღლების ყრა- 

ვალსახეობაში, განსაკუთრებით მმეენიერი სეთა ქორწენ აა, 
საზარელი ურცხვობა, წარმართებმა რომ წარმოგვიდგინეს თ:- 
ვის ზღაპრებში, პატარა მინდერის ყვავილის ურცხვობასთ:95 
შედარებით არაფერია და თქვენ რომ იცოდეთ შროზანებ“სა 

და ვარდების მრუშობის დონე, გააჰქევებდ“თ საკურთხევლი- 

დან ამ ცოდვის ფიალებსა და ცდუნების ჭურპელა. 
_ –– ამას ნუ იტყვით ძმაო რეგუმენტალ, –– უპასუხა მოხუც- 

მა მაელმა. –– ცხოველებე და მცენარეები ბუნებეს კაზონებს 
ემორჩილებიან და უმანკონი რჩებიან მაინც. მათ არა აქვთ 
სული და არც მის გადარჩენაზე ზრუნავენ. აღამიანი კჯ... 

–– მართალია, –– უპასუხა ძმა რეგიმენტალმა. –– ეს სულ 
სხვა საქმეა. და მაინც. ნორჩ სამუელს ურჩხულთან ნუ წარჯ- 
ზავნით, იგი მას შეჭამს. უკვე ხუთი წელია სამუელის უბიწოე- 
ბა დრაკონს ელდას ვერ დასცემს. იმ წელიწადს, კომეტა როჰ 

გამოჩნდა, სატანამ სამუელის საცდუნებლად ერთი მერძევე 
ქალი წარმოგზავნა; ქალს ქვედატანი აეკაჰიწებინა და ფონში 

გადიოდა. სამუელმა ცღუნება იგრძნო, მაგრმ დათრგუნა იგი. 
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სატანა არ მოეშვა და :ხლა ს-:ზმარში გამოეცხადა ახალგაზრ- 
და ქალწულის ხატი. აჩრდილმა ქმნა, რის გაკეთებაც ცოცხალ- 

მა სხეულმა ვერ შეძლო: სამუელი ცდუნებულ იქმნა და როს 
გაიღვიძა, (ყ(რემლით დანამა შებილწული საწოლი თვისი; მაგ 

რამ რას იზამ, მონანიებამ ვერ დაუბრუნა უბიწოება. 
სამუელს ვერ გაეგო, როგორ გაიხსნა მისი საიდუმლო, რა– 

მეთუ არა უწყოდა, რომ სატანამ მიიღო ძმა რეგიმენტალის 
სახე და ალკას მონასტრის ბერთა სულების აღელვებას ცდი- 
ლობდა. 

მოხუცი მაელი ღრმად ჩაფიქრდა და წუხილით იკითხა: 
–- მაინც ვინ გვიხსნის დრაკონის კბილებისაგან, მისი მო– 

წამლული სუნთქვისა და მზერისაგან? 
ამასობაში ალკას მცხოვრებლებს თანდათან უბრუნდებო- 

დათ სიმამაცე. დომბის მიწათმოქმედნი და ბელმონტის მეხრე– 
ები ფიცს დებდნენ, უკეთ გავუსწორდებითო საზარელ მხეცს. 

ვიდრე ქალწული, კუნთებზე ხელს იტყაპუნებდნენ და ყვირო-. 
დნენ: „ერთი მობრძანდეს დრაკონი!“ ბევრმა ქალმა და მამა– 
კაცმა იხილა გი და თუმცა მეს გარეგნობაზე სხვადასხვა აზრი 
ჰქონდათ, ერთხმად ამტკიცებდნენ, არც ისე უშველებელია, 

როგორც გვეგონაო; ადამიანზე ბევრად დიდი არ იქნებაო. 
ყველგან თავდაცვისთვის ემზადებოდნენ. მზის ჩასვლისას და–- 
რაჯები სოფლის მისასვლელთან იდგნენ და მზად იყვნენ ნიშა– 
ნი მიეცათ. ორთითებითა და ცელებით შეიარაღებული გლეხე– 
ბი კი მთელი ღამე იცავდნენ ბაკებს, სადაც პირუტყვი იყო ჩა– 

კეტილი. ერთხელ, სოფელ ანისში, მამაცმა მიწათმოქმედებმა 
ისიც კი დაინახეს, როგორ გადახტა კედელზე დრაკონი. გლე– 

ხები მაშინვე ორთითებით, ცელებით და კეტებით შეიარაღდ– 

ნენ, ურჩხულს გამოუდგნენ და თითქმის დაეწივნენ კიდეც. 
ერთმა მამაცმა და მარდმა კაცმა ორთითაც კი გაჰკრა მას, მაგ> 
რამ გუბეში ფეხი დაუცდა და ურჩხული გაექცა. დანარჩენე» 
ბი ალბათ დაიჭერდნენ კიდეც, მაგრამ შეჩერდნენ და გაქცეუ- 
ლი დრაკონის გადმოყრილ კურდღლებბა და ქათმებს დასაჭე« 

რად გაედევნენ. ' 
ამის შემდეგ გლეხებმა სოფლის უხუცესებს მოახსენეს, 

ურჩხული ადამიანისხელაა, მაგრამ ჭეშმარიტად საზარელი 
თავი და კუდი აქვსო. 
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თაგი XL 

ალკას დრაკონი 

(გაგრძელება) 

ერთ დღეს, კრაკენი ჩვეულებრივზე ადრე დაბრუნდა გამო- 
ქეაბულში, თავიდან სელაპის მუზარადი მო«-ხსნა, ზემოდან 
ხარის ორი რქა, ხოლო ზარადზე საშინელი ეშვები რომ ჰქონ– 

და მიმაგრებული, ფრინველთა ნისკარტებისაგან გაკეთებული 
სახარელ კლანქებიანი ხელთათმანები მაგიდაზე დაყარა, შემო– 
იხსნა ქამარიც, რომელზედაც გრძელი, მწვანე, დაკლაკნილი 
კუდი ჰქონდა მიბმული და თავის პაჟს, ელოს, ჩექმების გახდა 
უბრძანა; როცა ბავშვმა არასაკმაოდ სწრაფად შეასრულა ბრძა- 
ნება, კრაკენი წიხლით გაუმასპინძლდა და ელო გამოქვაბუ–- 

ლის მეორე ბოლოსაკენ გაფრინდა. 

კრაკენმა ზედაც არ შეხედა მშვენიერ ობრეროზას, მატყლს 
რომ ართავდა, კერიის პირას ჩამოჯდა, საღაც ცხვარი იწვებო– 
და და ჩაიბუზღუნა: 

–- უგვანი პენგვინები!. დრაკონობაზე საშინელი ხელობა 
არ არსებობს. 

–- რა ბრძანეთ, ბატონო? -- შეეკითხა მშვენიერი ობრე– 
როზა, 

– აღარ ეშინიათ ჩემი, ––- განაგრძო კრაკენმა, –– უწინ, 
გამოვჩნდებოდი თუ არა, ყეელა გამირბოდა, მე კი ჩემი ტომ– 

რით ქათმები და კურდღლები მიმქონდა, ცხვრებს, ღორებს, 

ძროხებსა და ხარებს მივერეკებოდი. დღეს ეს გაუთლელები 
დარაჯები გახდნენ; ყველაფერს იცავენ. ახლახან, სოფელ ანის– 
ში, კეტებით, ორთითებითა და ცულებით შეიარაღებული გლე– 

ხები გამომედევნენ და იძულებული გავხდი ქათმები და კურ- 

დღლები გამეშვა, კუდი ხელში დამეჭირა და ისე გავქცეულიყა– 
ვი. მე თქვენ გეკითხებით, შეეფერება თუ არა კაპადოსიელ 
დრაკონს კუდი ხელში ეკავოს და ქურდივით გარბოდეს? თა- 
ნაც რქები, ეშვები, ბრჭყალები, ბიბილო და ქერცლი მამძი– 
მებდა და ძლიეს დავუსხლტი თავხედს, თავისი ორთითა ორა 
თითას დადებაზე რომ შემირჭო მარცხენა დუნდულში. 
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კრაკენმა ფრთხილად მოისვა ხელი ნატკენ ადგილზე, რამ- 

დენიმე წუთით ჩაფიქრდა და მწარედ განაცხადა: 

–- მაინც რა იდიოტები არიან ეს პინგვინები! მომბეხრდა 
ამ შტერებისათვის ცხვირ-პირში ცეცხლის შეფრქვევა, გესმის, 

ობრეროზა? 

გმირმა საზარელი მუზარადი ხელში ა-ღო, ერთხანს მო- 
ღუშულმა ათვალიერა და სწრაფად განაცხადა: 

– ეს მუზარადი თავად გავაკეთე სელაპის ტყავისგან და 
თევზის თავს დავამსგავსე; უფრო სახარელი რომ ყოფელიყო, 
მასზე ხარის რქები და ტახის ყბაც მივამაგრე და წითლად შე- 
ღებილი ცხენის კუდიც ჩამოვკიდე. კუნძულის ვერც ერთი 
მცხოვრები ვერ უძლებდა ჩემს დანახვას, როცა ბინდბუნდ- 
ში ამ მუზარადს ჩამოვიცვამდი. მის გამოჩენაზე ქალები, ბავშ– 
ვები, ახალგახრდები თუ მოხუცები თავხარდაცემული გარ- 
ბოდნენ და მე პინგვინთა მთელ საგვარეულოს შიშის ზარს 
ვცემდი. ახლა რამ გაუფანტა ამ თავხედ ხალხს საზარელი 
შიში და ასე პირდაპერ რად უყურებს საზარელ ხახასა და სა- 
შინელ ფაფარს? 

და მან მუხარადი ქვიან მიწაზე დაანარცხა: 
–- განადგურდი, მოღალატე მუზარადო! –- წამოიძახა კრა–- 

კენმა, –– არმორის ყველა დემონს ვფიცავ, აღარასოდეს დაგი– 
ხურავ თავზე! 

ამის შემდეგ მან მუზარადის გვერდსე ხელთათმანები, ჩექ- 

მები და დახვეული კუდიც დაყარა. 
–- კრაკენ, –– თქვა მშვენიერმა ობრეოოზამ. –- თქვენს 

მოახლეს ნება უბოძე ფანდი გამოიყენოს და თქვენი დიდება 
და ქონება გადაარჩინოს, ნუ ითაკილებთ ქალის დახმარე– 
ბას, თქვენ ის გჭირდებათ, რადგან მამაკაცები სულელები · 
არიან. · · 

– ქალო, –– იკითხა კრაკენმა. –– რას აპირებ? 

მშვენიერმა ობრეროზამ მეუღლე გააფრთხილა, ბერები 

ქალაქებსა და სოფლებში დადიან და მცხოვრებლებს დრაკო- 
ნისაგან თავღახსნის გზას ასწავლიანო. მათი სიტყვით ურჩხუ- 
ლის დამარცხება მხოლოდ უმანკო ქალწულს შეუძლია, და თუ 

ახეთი ქალწული თავის სარტყელს ყელზე შეაბამს დრაკონს, 
იგი პატარა ძაღლივით მორჩილად დაედევნებაო მას. 
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–- შენ სა-იღ:5 გა-გე, ბერები რას აქბობ-ნ? –- წეიკითხა 
კრაკენი. 

– ჩემო მეგობარო, – უპასებ. რბრეროსსა. –- ქარაფშუ-. 
ტული შეკითხვებით ნუ შემაწყვეტინებთ ას-თ ს-გულისხმო 

საუბარს... და ანიტომო, დაუმატეს ბერები. თუ ალკასე უბე- 
წო ქალწული მოიიებნებ., უნდა აღსდგ-სო ი;:-. კრაკენ, მე 

გადავწყვიტე მათ ვოწ.დებას გამოკეხმაურო. წაველ. წმ-ნდა 
მამა მაელს მოვძებნი ღა ვეტყვი: „მე გახლავართ უბიწო ქაC- 

წული, ზეცით მოვლენილი, რათა დოაკონე დაე;მარეხო!“ 

–- შენ სადაური უბიწო ქალწული ხარ, –- შესქახა კრაკე"- 

მა. –– ან რად უნდა ღ:მამარცხო? გონი ხომ არ ღ:გიკარგაეს, 
ობრეროზა? იცოდე, არ დღავუზვებ, რომ შენ დამ:მარცხო! 

–- იქნებ სჯობს, ბოლომდე მომისმინო, ს:ნამ გაბრახღებო- 
დე? –– ღრმად ამოიოხრა ობრეროზამ და მეს ხმაში მოკრძა- 
ლებული ზიზღი გაისმა. 

და ქალმა თავისი ერმაკური განზრახვა გ:მოუმჟღაევნა. გმუ- 
რი დაფიქრებული უსმენდა, ბოლოს კი უთხრა: 

–- ფრეად ეშმაკური ხრიკია, ობრეროზა, და თუ შენი გ:5- 

ზრახვა აღსრულღა, მე ბევრს მოვიგებ. მაგრამ შენ, შენ რო- 
გორღა გადაიქცევი ზეცით მოვლენილ ასულად? 

–- ამაზე ნუ იდარდებ, კრაკენ, –– შეეპასუ5ა ქცლი. –– ახლა 

კი, წამო, დავიძინოთ. 

მეორე დღეს, ცხიმის სუნით გაჟღენთელ გამოქვაბულში 

კრაკენმა ტირიფის ტოტებისაგან მახინჯი კარკასა დაამხადა და 
საშინელი, აჯაგრული ქერცლით დაფარა. ამ კარკასის ერთ 
ბოლოზე მშვენიერმა ობრეროზამ მიამაგრა საშინელი ბიბილო 
და ზარადი, რომელსაც კრაკენი ხმარობდა, როცა სოფლების 
დასარბევად დ მიდიოდა, მეორე ბოლოხე კა დახვეული კუდი 

ჩამოკიდა, "რომელიც ჩვენს გმირს ჩვეულებრივ მიწაზე დასთ- 

რევდა. როცა ეს საქმე მოათავეს, პატარა ელოსა და ხუთ სხვა 
ბიჭუნას, მათ რომ ემსახურებოდნენ, ასწავლეს ამ მანქანაში 
შეძრომა, მისი ამოძრავება, საყვირში ჩაბერვა და შიგ სელის 
ძენძების დაწვა, რათა დრაკონის ხახიდან ალი და ბოლი გამო– 

ფრქეეულიყო.



თავი X11 

ალკას დრაკონი 

(გაგრძელება) 

ობრეროზამ ხამი ქსოვილის კაბა ჩაიცვა, წელხე უხეში 
თოკი შემოიკრა, მონასტერთან მივიდა და ნეტარ მაელთან 
საუბარი ითხოვა; და რადგან ქალებს მონასტრის ეზოში შესვ– 
ლა ეკრძალებოდათ, მოხუცი თავად გამოვიდა ქალთან. მარჯ– 
ვენა ხელში მაელს მოძღვრის კვერთხი ეპყრა, მარცხენათი კი 
თავისი ყველაზე პატარა მოწაფის, სამუელის მხარს ს ეჟყრდნო– 
ბოდა. 

–- ვინ ხარ, ქალო? –– იკითხა წმინდანმა, 

„–- მე ქალწული ობრეროზა ვარ. 
ამ პასუხის გაგონებაზე მაელმა ცისკენ აღაპყრო აკანკა– 

ლებული ხელები. 
–- მართალს ამბობ? ჩვენ ხომ ზუსტად ვიცით, რომ ობ- 

რეროზა დრაკონმა შეჭამა. ნუთუ ობრეროზას ვხედავ და მისი 
ხმა მესმის“ შვილო ჩემო, იქნებ დრაკონის მუცელში პირჯვა- 
რი გამოისახე და ამიტომ გამოხვედი უვნებელი მისი ხახიდან? 
ყველაზე სარწმუნოდ ეს მიმაჩნია. 

· –- არ შემცდარხართ, მამაო, –– უპასუხა ობრეროზამ. –- 
სწორედ ასე მოხდა. როგორც კი ამოვძვეერი ურჩხულის მუც- 
ლიდან, ჩრდილთა სანაპიროს ერთ განმარტოებულ ალაგას მი– 
ვიმალე. ლოცვით, ფიქრითა და არნახული თვითგვემით მარტო 
ვცხოვრობდი, როცა ზეცამ ჩამაგონა, რომ დრაკონის დამარ– 
ცხება უმანკო ქალწულს შეუძლია და რომ ეს უმანკო ქალწუ– 
ლი მე გახლავართ. 

–- შენი მისიის დამამტკიცებელი ნიშანი მაჩვენე, შვი- 

ლო, –– თქვა მოხუცმა. 
–-– თავად გახლავართ ეს ნიშანი, –– უპასუხა ობრეროზამ. 

–- მე ვიცი, რა დიდია ნებისყოფა მათი, ვინც თვითგვემით 
აკაჟებს სხეულს ·თვისას, – თქვა პინგვინთა მოციქულმა, -– 
მაგრამ ნამდვილად ხარ ისეთი, როგორც ამბობ? 

–- საქმე გვიჩვენებს, მამაო, –– უპასუხა ობრეროზამ. 
ბერი რეგიმანტალი მათ მიუახლოვდა: 

72



–- ეს საუკეთესო საბუთი იქნება, -–– თქვა მან. –– როგორც 
მეფე სოლომონმა ბრძანა, რთული შესაცნობია სამი რამ, 
მეოთხე კი“ სრულიად შეუძლებელი. ვერ შეიცნობ გველის 
კვალს კლდეზე, ფრინველისას ჰაერში, გემისას წყალზე და 
მამაკაცისას დედაკაცში. მე უტიფრებად მიმაჩნია ის ბებერი ქა- 

ლები, რომლებიც თვლიან, უკეთ ვერკვევითო ამ სექმეში, 
ვიდრე უბრძენესი მეფეთა შორის. მამაო, ირწმუნეთ ჩემი, ნუ 
გამოიკვლევთ ასეთ ქალებთან ობრეროზას უმანკოებას. ისინი 
თავის აზრს მოგაწვდიან, მაგრამ ჭეშმარიტებას მაინც ვერ 
დაადგენთ. ქალწულობის დამტკიცება ხომ ისევე რთულია, 

როგორც მისი დაცვა. პლინიუსი თავის ისტორიაში გვასწავ- 
ლის, რომ უბიწოების ნიშნები წარმოსახვითი თუ არა, ძალიან 

გაურკვეველი მაინცაა. ერთი გარყვნილების თოთხმეტ ნიშანს 
ატარებს და მაინც უმანკოა ანგელოზთა თვალში, მეორე, პი– 
რიქით, თუმცა მექორეებმა თითებითა და თვალებით ძირის- 
ძირამდე შეისწავლეს და უმწიკვლოდ აღიარეს, დახელოვნე– 
ბულ გარყვნილებას გარეგნული სიკეთით ფარავს. ამ წმინდა 

ქალწულის უმანკოებას კი მზად ვარ, თავდებად დავუდგე. 
ამას ამბობდა იგი, რადგან სატანა გახლდათ, მაგრამ მოხუც- 

მა მაელმა ეს არ იცოდა და ღვთისმოსავ ობრეროზას შეეკი- 
თხა: : 

–- შვილო ჩემო რა გზით აპირებთ ამ საშინელი ურჩხე- 
ლის დამარცხებას, თქვენ რომ გადაგყლაპათ? 

ქალწულმა უპასუხა: 
–- ხვალ, მზის ამოსვლისას, ო, მაელ, ხალხი იმ მწვერვალ- 

ზე შეკრიბე, საიდანაც ჩრდილთა სანაპირომდე გაწოლილი 

უშენი მოჩანს. და თვალი ადევნე, არც ერთი პინგვინი ხუთას 
ნაბიჯზე ახლოს არ მოვიდეს კლდეებთან, თორემ ურჩხულია 

Iსუნთქვით მოიწამლებიან. დრაკონი გამოქვაბულიდან გამოვა, 
'მე ჩემს სარტყელს შევაბამ და მორჩილი ძაღლივით წამოვიყ- 
ჯვან. 
· –- იქნებ რომელიმე გულადი და ღვთისმოსავი მამაკაცი 
„იახლო, რათა დრაკონი მოკლას? –– შეეკითხა მაელი. 

–- ჭეშმარიტებას ღაღადებ, ო, მხცოვანო; ურჩხულს მე 

ფკრაკენს გადავცემ, ის კი თავის მოელვარე ხმლით ყელს გა– 
შოსჭრის მას. უნდა გაცნობოთ, რომ ღირსეული კრაკენი, ყეე– 
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ლას მკვდარი რომ ეგონა, კელავ დაუბრუნდა პინვვ-ნთა რი- 

გებს და დრაკონს სწორედ ის მოკლავს. ურჩხულის ზუცლ“ დამ 

კი პატარა ბავშვები ამოხტებიან, მან რომ გადაყლაპა. 
_ რასაც შენ მამცნობ, ღ, ქალწულო, -– შეჰყვირა მოცი- 

ქულმა, -- მე სასწაული მგონია, ადამიანის შესაძლებლობას 

რომ აღემატება. 

–- სწორედ ასე, –– თქვა ქალწულმა ობრეროზამ.––მაგრამ 

იცოდე, ო, მაელ, ზეცამ ჩამაგონა ამ განთავისუფლების სას- 
ღაურად პინგვინთა გვარმა რაინდ კრაკენს ყოველწლიური ხა#- 
კი სამასი ქათამი, თორზეტი ცხვარი, ორი ხარი, სამი ღორი, 
ათას რვაასი წონ: პური და ბოსტნეული უნდა გადაუხაღოს. 
და კიდევ, ბავშვები, დრაკონის მუცლიდან რომ ამოსტებიან, 

ზემოხსენებულ კრაკენს მსახურებად უნდა გადაეცნენ და ყეე- 

ლაფერში დაემორჩილონ. 
თუ პინგვინთა გვარი აღარ · შეასრულებს ვალდებულ ება -ს, 

კუნძულს ახალი, პირველზე საშინელი დრაკონი მოევლინება. 
მე დავამთავრე. 

თავი XIII 

ალკას დრაკონი 

(გაგრძელება და დასასრული) 

მოხუცმა მაელმა პინგკინთა გეარი “შეკრიბა: ღამე მათ 
ჩრდილთა სანაპიროზე გაატარეს, იმ ზღვართან, მაელმა რომ 
გაავლო, რათა ურჩხულის სუნთქვას არავინ მოეწამლა. 

ღამის ბინდი ჯერ კიდევ მოსავდა დედამიწას, როცა ხრინ- 

წიანი ღმუილი გაისმა და სანაპიროს კლდეებზე დრაკონის ბუნ- 
დოვანი და საზარელი სხეული გამოჩნდა. მის დაკლაკნილ სხე- 
ულს თეთქოს თხუთმეტი ფუტი სიგრძე ჰქონდა და გველივით 

მისრიალებდა. შეშინებულმა ბრბომ უკან დაიხია. მალე, ყვე– 
ლას მზერა ქალწულ ობრეროზას მიეჯაჭვა, აისის პირველ 
ათინათთან ერთად რომ გამოჩნდა თეთრებში ჩაცმული და-მა- 
„ნანას ვარდისფერი ბუჩქნარისაკენ გამოემართა. ქალი უშიშა- 

რ” და მოკრქალებული ჩ-ბიჯით მიუახლოვდა ურჩხულს, რო- 
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მელმაც სახარლად და-ღმუკუა და ცეცხლოვანი ხახა გააღო. 

პინგვინებს სიბრალულისა და შიშის სამინელი ყვირილი აღ–- 

მოხდათ. ქალწულმა კი სელის სარტყელი მოიხსნა, დრაკონს 

კისერხე შეაბა და მაყურებელთა გამაყრუებელ ყიჟახში ერთ- 

გული ძაღლივით წაიყვანა. 

ობრეროზამ საკმაო მანძილი გა–არა უშენში, როცა მოელ– 
ვარე ხმლით შეიარაღებული კრაკენი გამოჩნდა. ხალხს მკვდა– 
რი ეგონა იგი და ახლა გაოცებისა და სიხარულის ყვირილი 
აღმოხდა. გმირი ურჩხულს მიუახლრედა, გადააბრუნა და თა- 

ვისი ხმლით მას მუცელი გაუფატრა), საიდანაც პერანგის:მარა, 

თმახუპუჭა, გულზეხელებდაკრეფ-ლი პატარა ელო და კიდევ 
ხუთი პატარა ბიჭუნა ამოხტა, რომელიც ადრე ურჩხულმა გადა– 

ყლაპა. პატარები ქალწული ობრეროზას წინაშე მუხლებსე 
დაეცნენ. ქალმა გულში ჩაიკრა ისინი და ყურში ჩასჩურჩულა: 

–- სოფლები შემოიარეთ და თქვით: „ჩვენ «ს პატარა ბავ– 
შვები ვართ, დოაკონმა რომ გადაყლაპა და ახლა პერანგიანები 

ამოვხტით მისი მუცლიდან“. ხალხი ყველაფერს მოგცემთ, რ:– 
საც ისურვებთ. მაგრამ, თუ რა-მე სხვას იტყვით. წკეპლ-სა 
და წკიპურტის გარდა ვერაფერს მიღღებთ. მაშ, გაეშულრეთ! 

როგორც კი დრაკონი გაფატრული დაინახებ, მრავალი 

პინგვინი გაქანდა, რათა ნაჭერ-ნაკერ დაეგლიჯათ იგი. ერთი 

თუ სიბრაზისა და შურისძიების გრძნობით იყო ანთებული, 

მეორეს ჯადოსნური ქვის, დრაკონტიტის ხელში ჩაგდება სურ- 
და, დრაკონ-ს თავშე რომ იშვება. მკვდრეთით ალმჭდგარი ბავ– 
შვების დედებსაც სურდათ გაქცეულიყვნენ და ძვ“რფავი პა- 
ტარები მკერდშ- ჩაეკრათ, მაგრამ წმ-ნდა მამა მაელმა ყველა 

დააოკა და აუხსნა, არასაკმაოდ წმინდანნი ხართ, რათა დრა– 

კონს მეეკაროთ და არ დაიხოცოთო. 

მალე პატარა ელო და ხუთი სხვა ბავშვი თავად მ-უახლოვ- 
დნენ ბრბოს და განაცხადეაბ: 

–- ჩვენ ის საწყალი, პატარა ბავშვები ვართ, დრაკონმა რომ 
გადაყლაპა და ახალა პერანგიანები ამოვედ”თ მისი მუცლიდან. 

და ყველა, ვისაც კი ეს სიტყკა ესმა, კოცნიდა მათ და ეუბ– 
ნებოდა: | 

–- განწმენდილო ბავშვებო, ყველაფერს მოგართმევთ, რა+ 
საც ისურვებთ. 
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ბრბო ხალისიანი ჰიმნებისა და ლოცვების გალობით დაი– 
შალა. 

· იმ დღის აღსანიშნავად, განგებამ ერი სასტიკი უბედურე- 
ზისაგან რომ იხსნა, პროცესია დაწესდა და ამ პროცესიის 

დროს შებოჭილი დრაკონის ფიტული მოჰქონდათ. 

კრაკენი ყოველწლიურ ხარკს კრეფდა და ყეელახე მდი- 
დარი და ძლევამოსილი პინგვინი გახდა. თავისი გამარჯვების 
აღსანიშნავად და ხალხის შესაშინებლად იგი თავზე დრაკონის 
ბიბილოს ატარებდა და, ჩვეულებრივ, ასე ამბობდა: 

– ურჩხული მოკვდა და ახლა მე ვარ დრაკონი. 
ობრეროზა კიდევ დიდხანს ეხვეოდა თავისი მოსიყვარულე 

მკლავებით მეხრეებსა და მწყემსებს, ღმერთებს უტოლებდა 
მათ და როცა ქალის სილამაზე გაფერმკრთალდა, თავისი თავი 
უფლის სამსახურს მიუძღვნა. 

ობრეროზამ საყოველთაო პატივისცემა დაიმსახურა, ხოლო 
სიკვდილის შემდეგ წმინდანთა რიგს მიეკუთვნა და პინგვინე– 
თის ზეციურ მფარველად გადაიჭცა. 

კრაკენის გაჟიშვილს, მამასავით დრაკონის ბიბილოს რომ 

ატარებდა თავზე, ზედმეტსახელად დრაკო შეერქვა. სწორედ 
მან ჩაუყარა საფუძველი პინგვინთა პირველ სამეფო დინას– 
ტიას. 

“



იბ ნი მესხსკმე 

მუა საუკუნეები და აღმავლობის სანა 

თავი I 

ბრიან ღვთისმოსავი და დედოფალი 
· ბგლამორგანა 

ალკას მეფეები, კრაკენის შვილის, დრაკოს შთამომავალ-. 
ნი, თავზე დრაკონის საზარელ ბიბილოს ატარებდნენ, რაც 
თაყვანისცემას, შიშსა და სიყვარულს უნერგავდა ხალხს. ისი- 
ნი მუდამ ბრძოლებში იყვნენ ჩაბმულნი; ხან თავის ვასალებ– 
სა და ქვეშევრდომებს ებრძოდნენ, ხანაც მეზობელი კუნძუ– 
ლებისა და მატერიკების მეფეებს. 

უძველესი მეფეებისაგან მხოლოდ სახელები შემორჩა და 
ისიც კი უცნობია, როგორ წარმოითქმებოდა ან როგორ იკი- 
თხებოდა ისინი. პირველი დრაკონიდი, რომელსაც ისტორია 
სცნობს, ბრიან ღვთისმოსავი გახლდათ, სახელი რომ გაითქ- 
ვა თავისი ეშმაკობითა და სიმამაცით ბრძოლისა და ნადირო- 
ბის ჟამს. 

იგი ქრისტიანი იყო, მეცნიერება უყვარდა და პატივს 
სცემდა ხალხს რომლებმაც თავისი ცხოვრება მონასტერს 
შესწირეს. სასახლის დარბაზში, სადაც გაჭვარტლულ კოჭქებ- 
ზე გარეულ ცხოველთა თავები და რქები ეკიდა, იგი ღრეო- 
ბებს მართავდა, ალკასა და მეზობელი კუნძულების ყველა 
არფაზე დამკვრელს უყრიდა თავს და თავადაც გმირთა სადი- 
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დებელ საგალობლებს მღეროდა. და თუმკ+ იგი სამართლიანი 
და დიდსულოვანი გახლდათ. დიდებისადაი წ წრეგადასული ას '- 
ყვარული ამოძოავებდა, თავს ვერ ერეოდა და ყველას, ვი5:ე 
მასზე უკეთ მღეროდა, სიკვდილით სჯიდა. 

წარმართებმა ბრეტანის სანაპირო ააოხრეს და ივერნელი ბუ– 

რები მონასტრიდან განდევნეს. მეფე ბრიანმა ისინი თავის ს: 
მეფოში მოიხმო და მათთვის, თავისი სასახლს გვერდზე 

ხის მონასტერი ააგო. ყოველდღე, დედოფალ გლამორგანა!.- 

თან ერთად მეფე მონასტრის სამლოცველოში მიდიოდა, წი=- 
ვას ესწრებოდა და ჰიმნებს გალობდა. | 

ამ ბერთა შორის ერთ-ერთს ოდული ერქვა და თავისი 
აფეთქებული სინორჩის ასაკმი განსაკუთრებული განათლე- 
ბითა და ღვთისმოსაობით გამოირჩეოდა. სატანას ეს ძალია5 
სწყინდა და მისი ცდუნება მრავალგზის სცადა. იგი სახეს იცე- 
ლიდა და ბერს ხან ბედაურის, ხან ნორჩი ქალწულის და ხა- 
ნაც მბანგავი თაფლით სავსე თასის სახით ევლინებოდა, შემ- 
დეგ ჭიქაში სათამაშო კოჭები ააჩხაკუნა და უთხრა: 

– გინდა მეთამაშო? ამქვეყნიურ. მეუფებას ვცვლი შენი 
თმის ერთ ღერზე. 

მაგრამ უფლის მსახურმა პირჯვარი გადაიწერა და მტე- 
რი უკუაგდო. სატანა მიხვდა, რომ ბერის ცდუნება ”შეუძ- 
ლებელი იყო და მის დასაღუპად ეშმაკობა მოიშეელია. 

ზაფხულის ერთ ღამეს, იგი საწოლში ჩაძინებულ დედოფალს 
მიუახლოვდა, ახალგაზრდა ბერის ხატება მოუვლინა, ყოველ- 

დღე რომ ხედავდა ხის მონასტერში და ხატება მოაჯადოვა. 
მაშინვე სიყვარული გლამორგანას ძარღვებში სწრაფი შხა- 

მივით შეიჭრა და ქალი ოდულთან განცხრომის სურვილმა დაი- 
მორჩილა, იგი დაუსრულებლივ ფიქრობდა, როგორ დაეახ- 

ლოვებინა ბერი და მრავალგზის სთხოვა, მისი ბავშვებისათვის 

კითხვა და სიმღერა ესწავლებინა. 
–- თქვენ მოგანდობთ ბავშვებს, –– უთხრა ქალმა. –– მეც 

დავესწრები გაკვეთილებს და "შვილებთან ერთად დედასაც 
გაანათლებთ. 

მაგრამ ახალგაზრდა ბერმა შორს დაიჭირა თავი და განა- 
ცხადა, არასაკმარისად სწავლული გახლავართ და ქალებ- 
თან ურთიერთობას მდგომარეობა მიკრძალავსო. „ამ ·უარმა 
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გლამორგანას სურვილი უფრო გაამძ:ფრა. ერთ დღეს, როცა 

საწოლზე გაწამებული იწვა ღა აუტანლად იტანჯებოდა, 
ქალმა ოდული თავის ოთახში მშ.ოაახმობინა. ბერი სალღრძანებას 

დაემორჩილა და მოვიდა, მაგრამ თვალებდახრილი კარის 
ხღურბლთან შეჩერდა. ქალმა შენიშნა ზედაც არ მიყურებ- 
სო, გული ეტკინა და მოუთმენლობამ აიტანა. 

–- შემომხედე, –– უთხრა ქალმა. –– აღა·რ ძალმიძს ამის 

ატანა, თვალთ მიბნელდება, სხეული მეწვის და მეყინება, 
და რადგან ბერი კვლავ ჩუმად იყო და არ იძროდა, ქალმა 

მავედრებელი ხმით შესძახა: 
–- მოდი ჩემთან, მომიახლოვდი! 

და სურვილით გაწვდილი ორი ხელით მის დაჭერასა და 
მოსიდვას ცდილობდა, მაგრამ ბერი გაიქცა და ქალის ურცხ- 
"ვობა შეაჩვენა. 

მაშინ ქალი გაბოროტდა, თან შეეშინდა, ოდული ქვეყანას 

მოსდებს ჩემს დამცირებასო და გადაწყვიტა დაეღუპა ბერი, 
რათა მისი ხელით თავად არ დაღუპულიყო. 

მისი ცრემლნარევი ხმა მთელ სასახლეში გაისმა; ქალი 

მშველელს უხმობდა, თითქოს მართლა ემუქრებოდა საფრ. 
თხე. მსახურებმა გაქცეული ახალგახრდა ბერი დაინახეს, 
დედოფალი კი ამ დროს საწოლში საბანს იფარებდა. მაშინ, 
ერთხმად აყაყანდა. ყველა, დედოფალს მოკვლას უპირებენო. 
როცა ხმაურზე მეფე ბრიანი ოთახში შეიქრა, გლამორგანამ გა– 
წეწილი თმა, ცრემლიანი თვალები და მკერდი შეაგება, გახე– 
ლების ჟამს თავად რომ დაიკაწრა: 

–– მეუღლექ ჩემო და ბატონო, -– თქვა მან. –– თავად იხი– 
ლე დიდი შეურაცხყოფის კვალი: სამარცხვინო ვნებით შეპ- 

ყრობილმა ოდულმა გაუპატიურება ინდომა ჩემი. 
ამ ჩივილითა და სისხლის დანახვით განრისხებულმა მე- 

ფემ მცველებს უბრძანა, ახალგაზრდა ბერი შეეპყროთ და 
სასახლესთან, დედოფლის თვალწინ ცოცხლად დაეწვათ. 

ივერნის მონასტრის წინამძღოლმა გაიგო ეს ამბავი, მე– 

ფეს ეახლა და უთხრა: , 
–- მეფეო ბრიან0 ეს მაგალითი ქრისტიან და წარმართ 

ქალთა შორის განსხვავებაზე მიგვითითებს. რომაელი ლუკრე– 
ცია, წარმართ მეფის ასულთა შორის ყველაზე უმანკო გახლ– 
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დათ; მაინც გერ ჰპოვა ძალა გასათუთებული ყმაწვილის თავ– 
დღასხმისაგან დაე/ვა თავი და თავისი სისუსტით შერცხვენილი, 

უიმედობამ შეიპყრო. გლამორგანამ კი ვნების საშინელი, დე– 
მონით გახელებული დამნაშავის იერიშს გმირული წინააღმ- 

დეგობა გაუწია. 
ამ დროს, სასახლის ციხეში ოდული ელოდებოდა, როდის 

დაწვავდნენ ცოცხლად; მაგრამ უფალმა არ ინება უდანაშაუ- 

ლოს დასჯა. ოდულთან ანგელოზი წარგზავნა, რომელმაც დე- 
დოფლის მსახურის, გუდრუნის სახე მიიღო, ბერი ციხიდან 
გამოიყვანა და სყწორედ იმის ოთახში მიიყვანა, ვისი სახი- 

თაც გამოეცხადა. 
ანგელოზმა ახალგახრდა ოდულს უთხრა! 

–- შენი სიმამაცის გამო შემიყვარდი. : 

ახალგაზრდა ოდულს ქალი ნამდვილად გუდრუნა ეგონა; 
მან თვალები დახარა და უპასუხა: 

–- მხოლოდ უფლის წყალობით შევძელი დედოფლის 
ძალდატანებას წინ აღვდგომოდი და ამ ძლიერი ქალის გუ- 
ლისწყრომა არად ჩამეგდო. 

ანგელოზი შეეკითხა: 
– როგორ? არ ჩაგიდენია ის, რაშიც დედოფალი გდებს 

ბრალს? 
–- ჭეშმარიტად, არ ჩამიდენია, –– უპასუხა ოდულმა და 

გულზე ხელი დაიდო. 
· – არ ჩაგიდენია? 

–- არა, არ ჩამიდენია. ამის გაფიქრებაც კი მზარავს. 

–- მაშ, –– შესძახა ანგელოზმა. –– აქ რაღას უზიხარ, შე 

დოყლაპია? 
მან კარი გააღო, ახალგაზრდა ბერი .ხელისკვრით გამოაგ- 

- დო და გაპარვის საშუალება მისცა მაგრამ როგორც კი ქუჩა- 
ში გამოვიდა, ვიღაცამ ოდულს ღამის ქოთანი გადმოაქცია თავ- 
ზე და მან გაფიქრა: 

–- ო, უფალო, იდუმალია სურვილები შენი, გზანი კი შე– 

უცნობელნი,



თავი IL 

დრაკო დიდი -- წმინდა ობრეროზას ნაწილების 

გადმოსვენება 

ბრიან ღეთისმოსავის პირდაპირმა შთამომავლობამ თავისი 
არსებობა დაასრულა 900-იან წლებში, როცა კოლიკ მოკლე- 
ცხვირა გარდაიცვალა. ტახტი მემკვიდრეობით ერგო მეფის 
ბიძაშვილს, ბოსკო დიდსულოვანს, რომელმაც ტახტის გასა- 
ძლიერებლად ყველა თავისი ნათესავი სიკვდილით დასაჯ!. 
ძლიერ მეფეთა მთელი რიგი სწორედ მისგან იწყება. 

ერთ-ერთმა მათგანმა, დრაკო დიდმა, ომებით გაითქვა სა- 
ხელი. მართალია, ის სხვებზე ხშირად მარცხდებოდა, მაგრამ 

მოგეხსენებათ, დიდი მხედართმთავარი: სწორედ მუდმივი და- 

მარცხებით შეიცნობა. ოცე წლის მანძილზე ასა ათასზე მეტი 
ახალშენი, დაბა, გარეუბანი, სოფელი, ქალაქი და დასახლება 
გადასწვა. განურჩევლად არბევდა მტრის მიწებსაც და საკუ- 
თარ სამფლობელოებსაც. თავის მოქმედებას კი ჩვეულებრიქ, 
ასე ხსნიდა: : 

–- რა უხანძრო ომი და რა უსაწებელო შ-:განი. უგემუ- 
რია! 

მას სასტიკი სამართალი ჰქონდა. თუ შეპყრობილი გლეხი 
გამოსასყიდის გადახდას ვერ შეძლებდა, პირველივე ხეხე კი– 
დებდა,..ხოლო თუ რომელიმე უბედური ქალი ვალაუვალი 

მეუღლის დანღობას ტირილით შესთ=ოვდა, ცხენის კუდხე 
აბამდა და ისე ათოევდა. იგი, როგორც მეომარს შეეფერება, 
უფუფუნებოდ ცხოვრობდა და ყველა ერთხმად აღნიშნავდა, 

რომ უმწიკვლო ზნეობის პატრონი გახლდათ. მან არათუ ძირს 
არ დასცა სამეფოს მემკვიდრეობითი სიდ-ადე, დამარცხების 

ჟამსაც კი, ვაჟკაცურად იცავდა პინგვინთა ერის ღირსებას. 

სწორედ დრაკო დიდმა გადმოატანინა ალკაზე ობრეროზას 
წმინდა ნაწილები. ნეტარის ნეშტი ჩრდ«ლთა სანაპიროს სურ- 
ნელოვანი უშენის ერთ მღვიმეშბ იყო დაკრძალული. პირეე- 

ლად მის საფლავთან სალოცავად მეზობელი სოფლის ბიჭები 
და გოგონები მივიდნენ. უმეტეს შემთხვევაში, ისენი იქ საღა– 
მოობით მიდიოდნენ და თანაც წყვილ-წყვ“ლად, რადგან: 

6. ანატოლ ფრანსი 8(



ღვთისმოსავ გრძნობებს, სრული სიმშვ«დისათვის როგორც 

ჩანს, ბინდი და განმარტოება სჭირდება. ქალ–-ვაჟნი თავდადე– 
ბულად და ფრთხილად ეთაყვანებოდნენ თავის წმინდანს და 
საეჭვოდ იცავდნენ ამ მსახურების «დუმალებას. მათ არ უყ- 
ვარდათ იქ განცდილი გრძნობების გამომჟღავნება, მაგრამ 
ხშირად ჩანდა, როგორ ეჩურჩულებოდნენ ერთმანეთს აღგზნე– 
ბულ და აღფოთოვანებულ სსსიყვარულო სიტყვებს და მას 
წმინდა ობრეროზასადმი მიმართულ სიტყვებში ურევდნენ. 
ერთი ოხრავდა, იქ მთელი ქვეყანა გავიწყდებაო, მეორე ამტკი- 

ცებდა, მდვიმიდას დაწყნარებული და დამშვიდებული გამოვე– 
დიო. ახალგაზრდა ქალწულნე ერთმანეთს უზიარებდნენ შთა- 
ბექდილებას იქ განცდილ ნეტარებაზე. 

აი, ასეთ სასწაულებს ახდენდა ალკას ქალწული დიადი 
მარადისობის განთიადზე! ამ სასწაულებში სინაზე და აისის 
ბუნდოვანება იგრძნობოდა. მალე მღვიმის საიდუმლოება ნაზი 
სურნელებასავით მთელ ქვეყანას მოედო. წმინდა სულებისათ– 
ვის იგი ლხენისა და განათლების წყარო გახდა, გარყვნილი ხალხი 
კი ამაოდ ცდილობდა ტყუილითა და ცელისწამებით მორწმუნე- 
ნი წმინდანის სამარხიდან მომდინარე მადლიანი წყაროსათვის 

· აეცილებინა. ეკლესიამ იზრუნა, რომ ის მადლი რამდენიმე 
შვილისა კი არა, მთელი პინგვინეთის საქრისტიანოს საკუთრე- 
ბად ქცეულიყო. მღვიმეში ბერები დასახლდნენ, სანაპიროზე 
მონასტერი, სამლოცველო და სტუმართსამყოფელი ააგეს და 
მლოცველებიც ყოველი მხრიდან მოაწყდნენ. 

ნეტარ ობრეროზას თითქოს ძალა შემატაო ზეცაში ყოფნამ 
და ახლა უფრო დიდ სასწაულებს სჩადიოდა მათთვის, ვისაც 
მის აკლდამასთან ძლვენი მოჰქონდა, იგი უნაყოფო ქალებს 
აიმედებდა, ეჭვიან მოხუცებს სისმრებს უვლენდა დღა ახალ- 
გახრდა ცოლების ერთგულებაში უსამართლოდ დაეჭვებუ- 
ლებს ამშვიდებდა. ცდილობდა ერისთვის ჭირი, ცხოველთა გა– 
წყვეტა, შიმშილი, ქარიშხალი და კაპადოსიის დრაკონები აე– 
ცილებინა. 

7? მაგრამ მეფე კოლიკისა და მისი მემკვიდრეების მეფობის 
ჟამს, სამეფო შფოთმა მოიცვა. წმინდა ობრეროზას სამარხი 
გაძარცვეს, მონასტერი დააქციეს, ბერები კი სხვადასხვა მხა– 
რეს მიმოიფანტნენ. გზა, რომელზედაც ასე დიდხანს. დეაოდა 
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მლოცველთა ჯარი, ახლა ეკალბარდჯებით, მაჩაზათი დ: ცისფე- 
რი გუდაფშუტათი დაიფარა. ასი წლის მანძილსე, სასწატლ- 

მოქმედ სამარხს მხოლოდ გეელები, სინდიოფალები და ღ.ეუ- 

რებე აკითხავდნენ და ერთხელაც, წმინღანი გლეს მომოდრიკა: 
გამოეცხადა. 

–- მე ქალწული ობრეროზა ვარ, -- უთხრა მას. –– დენ 

აგირჩიე, რათა აღადგინო ტაძარი ჩემი, ამ მხარის მოსახლეო– 
ბას აცნობე, რომ, თუ აღარ მოიხსენიებენ სახელს ჩემსას, სა- 

მარხს კი უპატიურსა და გაძარცულს დატოვებენ, პ-ნგვინეთს 

ახალი დრაკონი ააოხრებს. 
ეკლესიის სწავლულებმა ობრეროზას გამოცხადება შენს- 

წავლეს და დაადგინეს, ეს ზეციური მოვლინებაა და არა) ეშ- 

მაკისეულიო; ისიც აღინიშნა, რომ საფრანგეთში ასეთივე გარე- 

მოებაში წმინდა ფუამ და წმინდა ეკატერინემ იგიეე მოღჟმოქ- 

მედეს და იგივე თქვეს. 
მონასტერი აღადგ“ნეს და მლოცეელები კვლავ მოაწყდნა5 

სამარხს. ქალწული ობრეროზა უფრო და უფრო დიად სასწაუ- 
ლებს ახდენდა. იგი სხვადასხვა, ძალიან მძიმე დაავადებებს, 
კერძოდ გამრუდებულ ფეხს, წყალმანკს და დამბლას ჰკერ- 

ნავდა. სამარხის მცველი ბერები შესაშურ ფუფუნებაში ცხოვ- 
რობდნენ, როცა წმინდანი დრაკო დიდს გამოეცხადა, უბრძანა 

სამეფოს ზეციურ მფარველად გამოეცხადებინა იგი და მ:სი 

წმინდა ნეშტი ქალაქ ალკას ტაძარში გადაეტანა. 
ამის შემდეგ, ქალწულის სურნელოვანი ნაშთი დ:დ. 

ზარზეიმით სატახტო ქალაქს ეკლესიაში გადა”ტანეს, მგალო- 
ბელთა რიგებში გაატარეს და დაასვენეს ოქროსა და მინანქრის 
სამარტვილეში, რომელსაც ძვირფასი ქეები ამკობდა. 

კაპიტულმა იმ სასწაულთა აღწერა დაწყო, ნეტარი ობროყ- 
როზას ხელშეწყობით რომ მოხდა. 

დრაკო ·დიდს არასოდეს შეუწყვეტია ქრისტიანობის, დაც- 

ვა და განდიდება. იგი ფრიად ღვთისმოსავი გარდაიცვალა დ») 

ეკლესიას დიდძალი ქონება დაუტოვა. 

8)



თავი III 

დედოფალი კრუ?მა 

დრაკო დიდის სიკვდილს საშინელი შფოთი მოჰყვა. მის 
მემკვიდრეებს ხშირად სისუსტეში სდებდნენ ბრალს და მართ- 
ლაც, არც ერთ მათგანს ოდანავადაც არ მიუბაძავს თავისი 

მამაცი წინაპრისათვის. 
მიხი ვაჟიშვილი შუმი კოჭლი გახლდათ და პინგვინთა ტე- 

რიტორიის გაფართოებას სულაც არ ცდილობდა. შუმის ვაჟი- 
შვილი, ბოლო, ცხრა წლისა, როცა ტახტზე ადიოდა, სასახლის 

დარაჯებმა მოკლეს. ტახტის მემკვიდრე მისი ძმა გუნი გახდა 
ღა რადგან იგი მხოლოდ შვიდი წლისა იყო, სახელმწიფოს 
დედამისი, დედოფალი კრუშა მართავდა. 

კრუშა ლამაზი, განათლებული და ჭკვიანი ქალი გახლდათ, 
მაგრამ ვნებებს ვერ იოკებდა. თავის მატიანეში ღირსეული 
ტალპა ასე გვიხატავს ამ ცნობილ დედოფალს: 

„დედოფალი კრუშა, სილამაზით არც ბაბილონელ სემი- 
რამიდას უდებდა ტოლს, არც ამორძალთა დედოფალს, პენ- 
ტესილეს და არც ჰეროდიას ქალიშვილს, სალომეს. მის ხასიათ– 
ში კი შეიმჩნევა განსაკუთრებული თვისებები, რომელსაც ხალ– 
ხისა და სახოგადოების განსხვავებული აზრი ხან მშვენიერად 
თვლის, ხან მახინჯად. შუბლს ორი პატარა რქა უმშვენებს, 
რომელიც ოქროსფერი თმის ბარაქიან საფარში იმალება. ერთი 
თვალი ლურჯი აქვს, მეორე შავი, კისერი კი, ალექსანდრე მა- 
კედონელივით ოდნავ მარცხნივაა გადახრილი. მარჯვენა ხელ- 
ზე ექვსი თითი აქვს, ჭიპის ქვეშ კი პატარა მაიმუნის თავი 
ჰკიდია. 

იგი ზვიადი ქცევითა და თავახიანობით გამოირჩევა. გუ– 
ლუხვია, თუმცა სურვილებს თვისას მუდამ ვერ უმორჩილებს 
გონების კარნახს. 

ერთ დღეს, სასახლის საჯინიბოში, ქალმა ახალგაზრდა და ძა– 
ლიან ლამაზი მეჯინიბე შენიშნა, მაშინვე” მისი სიყვარულით აღ-. 
ენთო და არმიის მხედართმთავრად დანიშნა. უცილობელ ქებას 

კი ეს დიდი დედოფალი თავისი უხვი შესაწირით იმსახურებს; 

შესაწირით, რომელსაც სამეფოს ეკლესიებს, მონასტრებსა და 

84



სამლოცველოებს, განსაკუთრებით კი ბერგარდენის წმინღპ 
სახლს უძღვნიდა, სადაც უფლის ნებით, თოთხმეტი წლის ასაკ– 
ში მეც აღვიკვეცე ბერად. თავისი სულის გასანათლებლად, 
დედოფალმა იმდენი წირვა შეუკვეთა, პინგვინთა ეკლესიების 
ყველა მღვოელი გადაიქცა ანთებულ სანთლად, რომლის ღ.:- 
ღადისი ზეცას სწვდებოდა და უფალს ევედრებოდა, მისი 

უდიდებულესობა კრუშა შეეწყალებინა“, 
ამ ამონაწერითა და კიდევ რამდენიმე შეფასებით, რითაც 

ჩემი ტექსტი გავამდიდრე, შეიძლება „ფისი ხIიყს)ი0V 4 -- 

ის ისტორიულ და ლიტერატორულ ღირებულებაზე ვიმსჯე– 
ლოთ. სამწუხაროდ, ეს მატიანე მოულოდნელად, გუნ სუსტის 
მემკვიდრის, დრაკო მიამიტის მეფობის მესამე წელზე წყდება. 
ამ პერიოდის შემდეგ, ჩემდა სავალალოდ, ფრიად თავაზიანსა 
და სარწმუნო მეგზურს ვკარგავ. 

შემდგომი ორი საუკუნის მანძილზე, პინგვინეთი ანარქიის 

სისხლიან ტბაში ჩაიხრჩო, ხელოვნება კი მოისპო, ამ საერთო 
უვიცობას, მხოლოდ მონასტრის ჩრდილს შეფარებული ბერე- 
ბი გადაურჩნენ და მეცნიერული ნაშრომებით გატაცებულნი, 

დაუშრეტელი გულმოდგინებით ამრავლებდნენ წმინდა წე– 
რილს. ამ დროს პერგამენტი იშვიათობა გახლდათ, ამიტომ 
ისინი შველ ხელნაწერებს ფხეკდნენ და ზედ ღეი:იურ სიტყ- 
ვას წერდნენ. ასე და ამგვარად, პინგვინთა ქვეყანაში ბიბლიები 
ვარდის ბუჩქებივით ჰყვაოდნენ. : 

წმინდა ბენედიქტეს ორდენის ბერმა, ერმოლდ-პინგვინმა 
ოთხი ათასი ბერძნული და ლათინური ხელნაწერი წაშალა და 

"წმინდა. იოანეს სახარება ოთხი ათასჯერ გადაწერა. ასე განად– 

გურდა ანტიკური პოეზიისა და მჭევრმეტყველების შედევრე– 
ბის დიდი ნაწილი. ისტორიკოსები ერთხმად აღიარებენ, შუა 

საუკუნეების პინგვინთა მონასტერი სწავლულთა თავშესაფარი 
გახლდათო. ' 

ისტორიის ამ მონაკვეთს პინგვინთა და ზღვის ღორთა საუ– 
კუნოვანი ბრძოლა ასრულებს, ამ ომების შესახებ ჭეშმარიტე– 
ბის დადგეწა საგანგებოდ რთულია, არა იმიტომ, როს გადმო 

ცემები გვაკლია, პირიქით, ზედმეტად ბევრია. ზღვის ღორთა 
და პინგვინთა მემატიანეებს ურთიერთსაწინააღმდეგო საბუ– 
თები აქვთ; უფრო მეტიც, როგორც პინგვინთა, ისე ზღვის 
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ღორთა მემატუანენი ერთმანეთში ვერ რიგდებიან. მე ორად 
ორი მემატიანე ვნახე, ერთმანეთს რომ ეთანხმებოდა, მაგრამ 
როგორც აღმოჩნდა, ერთს მეორისაგან გადაეწერა. უდავო 
მხოლოდ ერთი ფაქტია, კერძოდ ის, რომ ხოცვა-ჟლეტა, ძალ 
მომრეობა, დაობევა და ძარცვა დაუსრულებლად გრძელდე– 

ბოდა. 
უბედური მეფის, ბოსკო IX მეფობის ჟ:მს, სამეფოს და- 

ღუპვის საშიშროება დაემუქრა. როგორც კი ხმა გა. „სმა, ზღვის” 

ღორთა ფლოტი ექვსასი დადი ხომალდის შემადგენლობით 
ალკასკენ მიემართებაო, ეპისკოპოსმა სასეიმო პროცესია 
მოაწყო, კაპიტულებმა, არჩევითმა 3პოსამართლეებმა, პარლა– 

მენტის წევრებმა და უნივერსიტეტს სწავლულებმა წმინდა 
ობრეროზას სამარტვილე ტაძრიდან გამოიტანეს და მთელი ქა– 
ლაქი შემოატარეს; უკან კი, ჰიმნების გალობით ბალხი მოჰყვე– 
ბოდა, მორწმუნენი ამაოდ არ უხმობდნენ ჰინგვ-ნეთის წმინ- 
და მფარველს. ზღვის ღორებმა ზღვიდან და ბმელეთ:დან ქა- 
ლაქს ალყა შემოარტყეს, შეტევით აიღეს და სამი დღე-ღამის 
განმავლობაში იმ გულმოდგინებით, ჩვევა რომ წარმოშობს, 
ხალხს ხოცავდნენ, ძარცვავდნენ, აუპატიურებდნენ და წეავდ- 
ნენ. 

ამ რკინის და გრძელი წლების მანძილზე პინგვინეთმა რწმე– 
ნის მეუვალობა შეინარჩუნა, რაც ისეთ აღფრთოვანებას იწ- 
ვევს, გამოხატვაც კი შეუძლებელია. სოფისმით შეურყვიელ 

სულებს ჯერ კიდევ ჭრიდა თვალს ჭეშმარ-ტების ბრწყინვალე– 
ბა, რწმენის ერთიაანობაც სწორედ ამან განაპირობა, ამასთანა– 

ვე, ეკლესიის შეუცვლელი წესები უდავოდ ხელს უწყობდა 
მორწმუნეთა ბედნიერი ერთობის დაცვას. ყკელას. ვინც კი 
სხვებისგან განსხვავებულად ფიქრობდა. მაშინვე წვავდნენ.



თავი IV 

ლიტერატურა: იოანე ტალაა 

უწლოვანი მონარქის, გუნის მეფობის ჟამს, ბერგარდენის 

მონასტრის ბერმა, იოანე ტალპამ, თორმეტი წლისა რომ აღი- 

კვეცა და მას შემდეგ ერთი დღეც არ გაუტარებია მონასტრის 
გარეთ, ცნობილი ლათინური მატიანე შექმნა თორმეტ წიგნად, 

რომელსაც სახელად „06 C05015 1)იყს)იისი)" უწოდა. 
ბერგარდენის მონასტრის მაღალი კედლები მიუვალ მწვერ- 

ვალზეა აღმართული. მის ირგვლივ კი ღრუბლებით დაჩეხილ 
მთათა ლურჯი მწვერვალები მოჩანს. 

იოანე ტალპა უკვე ფრიად ხნიერი გახლდათ, როცა 

»C05:8 LIიწს100LV0ი4-ის შექმნა დაიწყო.ამ კეთილმა ბერმა 

საჭიროდ ჩათვალა და წიგნში თავად გვამცნო ასაკი თავისი. 
„ჩემმა თავმა დიდი ხანია დაკარგა ის სამკაული, ქერა კულუ– 
ლები რომ ჰქვია, –– წერს იგი. –– და ჩემი თავის ქალა ლითო– 

ხას იმ ამოზნექილ სარკეს დაემსგავსა, რომელშიც ასე ბეჯითად 

და ხალისიანად იჭვრიტებიან პინგვინთა ქალები. ჩემე სხეული, 
ბუნებრივადაც მოკლე, წლებთან ერთად კიდევ უფრო დამო- 
კლდა და წელში მოიხარა. თეთრი წვერი კი მკერდს მითბობს“. 

ტალპა მომხიბლავი გულუბრყვილობით აღწერს თავესი 

ცხოვრების ზოგიერთ გარემოებასა და ხასიათის ზოგიერთ თვი– 
სებას. „მე, ღიოსეული ოჯახის შვილს, –- ამბობს იგი, –– ბავ– 

შვობიდანვე მამზადებდნენ სასულიერო მოღვაწეობისათვის 

და გრამატიკასა და მუსიკას მასწავლიდნენ. კითხვა იმ მასწაე– 
ლებელმა შემასწავლა, ამიკუსი! რომ ერქვა, თუმცა სჯობდა 

ინიმიკუსი? რქმეოდა, ანბანს ადვილად ვერ ვითვისებდი და 

ისიც დაუზოგავად მამათრახებდა; ამიტომ თამამად შემიძლია 
ვთქვა: ანბანი მან მწველი ხაზებით ამოტვიფრა ჩემს დუნდუ- 

ლებზე“, 
სხვა ადგილას ტალპა თავის ბუნებრივ მიდრეკილებას 

ავხორცობისაკენ ასეთი ექსპრესიული ფრახებით აღწერს: 

„ახალგაზრდობისას ისეთი ალმოდებული გახლდით, რომ 

 #ოი1ლ005 (ლათ) –– მეგობარი 
2? IოIი1Cს5 (ლათ.) –– მტერი: 
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ტყის ჩრდილშიც ასე მეგონა, გრილ ჰაერს კი არ ვსუნთქავდი, 
ქვაბში ვიხარშებოდი. ქალებს გავურბოდი, მაგრამ ამაოდ! 
ჩხაკუნა ან ბოთლიც საკმარისი ხდებოდა, კვლავ ქალის ხატი 
დამდგომოდა თვალწინ“, 

იმ დროს, როცა ტალპა მატიანეს წერდა, სამამულო და 

სამოქალაქო საშინელი ომები პინგვინეთს ანადგურებდა. კრუ- 
შას ჯარისკაცები, ბერგარდენის მონასტერს ბარბაროსი ზღვის 

ღორებისაგან რომ იცავდნენ, იქ საფუძვლიანად მოეწყვნენ. 

მათ კედლებში სათოფურები გახვრიტეს რათა მონასტერე 

მიუდგომელი გამხდარიყო, შემდეგ ეკლესიას ტყვიის სახურავი 

გადააძრეს და შურდულისათვის ტყვიები ჩამოასხეს. ღამღა- 
მობით, მონასტრის ეზოში, მეომრები დიდ კოცონს ანთებდ- 
ნენ, მთის უძველესი ნაძვების გასხეპილ ტოტებზე წამოგებულ 
"მთელ ხარებს წვავდნენ, ცეცხლის ირგვლივ, ცხიმისა და ფი- 
სის სუნით გაჟღენთილ ბოლში იდგნენ და ღვინითა და ლუ- 
დით სავსე კასრებს აცარიელებდნენ. მათი სიმღერა, ლანძღ- 
ვა–გინება და აყალმაყალი -განთიადისას ჩამორეკილი ზარია 
ხმას ფარავდა. 

““ ბოლოს ზღვის ღორებმა ხეობა გადალახეს და მონასტერს 
ალყა შემოარტყეს. ეს ჩრდილოელი მხედრები რკინის აბჯარში 
იყვნენ ჩამსხდარი. ქარიშხლის დროს, წყვდიადში, ისინი 
კლდის კედლებს ას ორმოცდაათი არშინის სიგრძის კიბეს 
ადგამდნენ. კიბე სხეულებისა და საჭურველის სიმძიმით იხრე– 
ბოდა და ადამიანთა კუნწულები ღრანტეებსა და უფსკრულებ- 
ში ცვიოდა, წყვდიადის სიღრმიდან ხანგრძლივი ღმუილი 
ამოსკდებოდა და შეტევა კვლავ გრძელდებოდა. პინგვინები 
მათ მდუღარე ფისს ასხამდნენ თავზე და მოიერიშეები ჩირაღ-“ 
დნებივით იწვოდნენ. გახელებულმა ზღვის ღორებმა სამოც-” 
ჯერ შეუტიეს მონასტერს და პინგვინებმაც სამოცჯერ მოიგე– 
რიეს მათი იერიში. 

მონასტერი უკვე ათი თვის ალყაშემორტყმული გახლდათ,“ 
როცა წმინდა ზიარების დღეს ხეობის ერთმა მწყემსმა ზღვის 
ღორებს საიდუმლო ბილიკი ასწავლა. მეომრები მთახზე აცოც- 
დნენ, მიწისქვეშეთი გაიარეს, შემდეგ მონასტრის ეზოებში, 

სამზარეულოებში, ეკლესიაში, კაპიტულის დარბაზში, წიგნთ–- 
საცავში, სამრეცხაოში, სენაკებში, სატრაპეზოში და დორტუა- 
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რებში შე”ქრნენ, შენობები გ:ჯაწვეს და ხოცეს და აუპატი- 
ურეს ყველა, განურჩევლად ასაკისა და სქესისა. უცებ გამო– 
ღვიძებული პინგვინები იარაღისკენ გაქანდნენ, მაგრამ შიშ- 
მა და სიბნელემ თვალი აუბა მათ და ერთმანეთს დაერივნენ. 
ამ დროს კი, ზღვის ღორები ნაჯახების ქნევით წმინდა ჭურ- 
ჭელს, საცეცხლურებს, შანდლებს, ანაფორებს, სამარტვილე- 
ებს, ოქროს ჯვრებსა და ძვირფას ქვებს ინაწილებდნენ. 

ჰაერში დამწვარი ხორცის მძაფრი სუნი დატრიალდა; 
ცეცხლის მიღმა განწირულთა ყვირილი და კვნესა გაისმა. 

ჩამოქცეული სახურავის კიდეებზე ათასობით ბერი ჭიანჭველე- 
ბივით დარბოდა და ხეობაში იჩებებოდა. იოანე ტალპა კი 
ამ დროს თავის მატიანეს წერდა. კრუშას ჯარისკაცებმა სასწ- 
რაფოდ მიატოვეს იქაურობა, მონასტრის ყველა შესასვლე- 
ლი უშველებელი ლოდებით ამოქოლეს და ზღვის ღორები 

ცეცხლმოდებულ შენობაში გამოკეტეს. შემდეგ ყველაზე დი- 
დი მუხები ურნალებად გამოიყენეს,. რათა მტრები ლოდების) 
და კედლის ნარჩენების ზვავით ჩაექოლათ. ცეცხლმოდებული 
ძელები საშინელი ხმაურით ეცემოდა. გიგანტურ ხეებს ერთ- 

დროულად ექვსასი კაცი აქანავებდა და ნეფის დიდებული, 
პატარა თაღები ინგრეოდა. მალე მდიდრული და ფართო მო- 
ნასტრისაგან მხოლოდ იოანე ტალპას სენაკი დარჩა, რომელიც 
ბედნიერი შემთხვევითობის“ წყალობით ცეცხლმოდებული 
გუმბათის ნარჩენზე იდგა, ბებერი მემატიანე კი კვლავ წერდა. 

ეს განსაცვიფრებელი გულისყური იმ ანალიტიკოსისათ- 
გის, თავისი დროის უკვე მომხდარი ფაქტების აღწერას რომ 

ცდილობს, შეიძლება გადამეტებულიც იყოს, მაგრამ რა დაბ- 

ნეული და გულგრილიც უნდა იყოს ადამიანი გარემომცველი 

საგნების მიმართ, მის გავლენას მაინც განიცდის. მე გადავხე– 
დე. იოანე ტალპას ხელნაწერს; იგი ეროვნულ ბიბლიოთეკაში» 
დაცული: #0იძვე #»Iიწ. #. L5, 12390 ცს28(%. ნაშრომი პეოგა- 

მენტზეა დაწერილი და 628 გვერდისაგან შედგება. ასოები იმის 

' ნაცვლად ერთ სწორ რიგში იყოს ჩამწკრივებული, სრულიად 

უწესრიგოდ, ყოველმხზრივაა გაფანტული,. ან, უკეთ ვთქვათ, 
არეულ-დარეულად ახტება ერთმანეთს. თანაც ისე ცუდად 

არის გამოსახული, უმეტეს "შემთხვევაში ვერც ერთმანეთისა– 

გან გაარჩევ და ვერც იმ ლაქებისაგან, ასე ხშირად რომ 
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გვხვდება. ეს ფასდაუდებელი გვერდები თავისი სახით სწო- 
რედ იმ არეულ დროს წარმოგვიდგენს, რომელსაც აღწერს. 
ხელნაწერის წაკითხვა ქალიან რთულია. ბერგაღენელ- ბე- 
რის სტილი კი, პირიქით, არავითარი მღელვარების ნიშანს არ 

ატარებს. C05წე LIიყს1ი9იყი1-ის ტონი სიმარტ-ვის ზღვარს 
არ სცილდება; თხრობა სხარტია და იმდენად ლაკონური. ხან- 

დახან აზრს აღატაკებს; მსჯელობა ცოტაა და უმეტეს შემთხ- 
ვევაში, გონივრულია. 

თავი ჯ 

ხელოვნება: პინბვინთა ფერწერის 
პრიმიტივები 

პინგვინეთელი კრიტიკოსები აცხაღებენ, პინგვინთა ხე- 
ლოვნება დასაბამიდან გამოირჩეოდა ძლიერი და სასიამოვნო 
ორიგინალობით და ამაო იქნებოდა სხვაგან ძებნა იმ მადლისა 
დღა სიმართლისა, მათ პირველ ნაწარმოებებს რომ ახასიათებ- 
სო. ზღვის ღორები კი ამტკიცებენ, ჩვენი მხატვრები პინგვინ– 
თა ოსტატების მასწავლებლები და მამამთავრები იყვნენო. 
აქ რთულია სიმართლის დადგენა, რადგან პინგვინებმა, სანამ 

პრიმიტიული მხატვრების თაყვანისცემას დაიწყე 'ბდნენ, მათი 

ყველა ტილო გაანადგურეს. 
ჭეშმარიტად სამწუხარო დანაკარგია. და მეც, ჩემის მხრივ 

მწარედ განვიცდი, რადგან პინგვინთა ანტიკას ვეთაყვანები, 

პრიმიტივი კი კულტად მაქვს ქცეული. ..._ 
მშვენიერია პრიმიტივები. მე არ ვამტკიცებ. რომ ყვე(უა 

ერთმანეთს ჰგავს; ეს მცდარი აზრი იქნებოდა, მაგრამ ზოგა- 

დი თვისებები ნამდვილად აქვს და ყველა სკოლაში მოიპოვე– 
ბა. მე იმ ყალიბს ვგულისხმობ, არც ერთი პრიმიტივისტი რომ 

არ გადაუხვევს და კიდევ განსაკუთრებულ დაუსრულებლო- 
ბას, რადგან, რაც იციან, პრიმიტივისტებმა ჭეშმარიტად კარ- 

გად იციან. საბედნიეროდ, პინგვინთა პრიმიტივებზე წარმოდ- 
გენა შეიძლება იტალიური, ფლამანდური და გერმანული პრი- 
მიტივებით შეიქმნა ანდა ფრანგული პრიმიტივების მიხედ-



ვით, ყველაზე მაღლა რომ დგას და, როგორც ბატონი გრუიე 

ბრძანებს, ლოგიკით გამოირჩევა, რადგან ლოგიკა წმინდა 

ფრანგული თვისებაა. რომც არ დაეთანხმო ამ სიტყვებს, სა- 
ბოლოოდ იძელებული გახდები, მაინც აღიარო, რომ პო-მი- 

ტივები საფრანგეთმა შემოინახა, სხვა ერებს კი აღარ შემორ- 
ჩათ. 1904 წელს მარსანის პავილიონში, ფრანგული პრიმ-ტი- 
ვის გამოფენაზე, უკანასკნელი ვალუებისა და ჰენრი მეოთხის 

დროინდელი მრავალი პატარა ტილო წარმოადგინეს. 

მე ბევრი ვიმოგხაურე, რათა ძმები ვან-დეიკების, მშემლ–.ნ– 

გის, „ქალწულ მარიამის გარდაცვალების“ ავტორის, ვან ღერ 
ვეიდენის, ამბროჯიო ლორენცეტის და ძველი უმბრიელების 
ტილოები მეხილა, 

მაგრამ არც ბრუგში, არც კელნში, არც სიენაში და არც პე– 
რუჯაში არ დასრულებულა ჩემი წამოწყება; ამ გულუბრყვილო 
მხატვრობის ჭეშმარიტი თაყვანისმცემელი მხოლოდ პატარა ქა– 

ლაქ არეცოში გავხდი. ეს ათიოდე წლის წინ მოხდა. მაშინ სიღა– 

ტაკისა და უბრალოების ხანა «დგა, საქალაქო მუზეუმები მედამ 

დაკეტილი გახლდათ, მაგრამ უცხოელებისათვის მაშინვე. ეღებო– 

და. ერთ საღამოს, არეცოში, მოხუცმა ქალმა, სანთელი რომ ეჭი- 

რა ხელში, ნახევარ ლირად გამიღო ბინძური მუზეუმ“, სადაც 

მარგარიტონეს „წმინდა ფრანცისკო“ აღმოვაჩინე რომლის 

ღვთისმოსავმა სევდამ ცრემლი მომგვარა. სურათმა ჩემხე დიდი 
შთაბექდილება მოახდინა და ამ დღის შემდეგ არეცოელი მარ- 

გარიტონე ჩემთვის ყველაზე ძვირფასი პრიმიტივისტი გახდა. 
პინგვინთა პოიმიტივისტებს მე ამ ოსტატის ნამუშევრების მიხე– 
დვით წარმოვიდგენ. ამიტომ, გავბედავ და შევყოვნდები მის შე– 
მოქმედებაზე; თუმცა წვრილმანებით თაეს არ შეგაწყენთ და 

მხოლოდ ზოგადი ასპექტით, მთავარსა და დამახასიათებელს 

. განვიხილავ. · 

ჩვენ, მისი ხელმოწერ«ლი ხუთი თუ ექვსი ტილო გვაქვს 
შემორჩენილი. მთავარი ნაწარმოები, ქალწული, რომელიც 

ტახტზე ზის და ყრმა იესო უჭირავს ხელში, ლონდონის ეროვ- 

ნულ გალერეშია დაცული, ამ სურათში, ყველახზე მეტად პრო- 

პორციები გაოცებს. ქალწულის სხეული კისრიდან ფეხებამდე 

“მხოლოდ ორჯერ უფროო. დიდია თავხე, ამიტომ ფ-გურა უკი- 

დურესად მოკლე და ჩასკენილი ჩანს. ფერები «სევე უცნაუ- 
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რია, როგორც) ფორმა, დიდ მარგარიტონეს საღებავების მცირე 
რაოდენობა ჰქონდა, მათ სუფთად ხმარობდა და ტონებს ერთმა- 
ნეთში არასოდეს ურევდა. ამის გამო მისი კოლორიტი ცხო- 

ველმყოფელი უფრო გახლავთ, ვიდრე პარმონიული. „ქალ– 

წულსა და ყრმას წითელი ლოფყები აქვთ და ეს სიწითლე ძეელ 
ოსტატს, სიზუსტისაკენ თავისი გულუბრყვილო მისწრაფებით, 

ორივე ლოყაზე ისე ერთნაირი წრეებით დაუხატავს, თითქოს 
ფარგლით შემოუხაზავსო. 

XVIII საუკუნის ხწივლული კრიტიკოსი აბატი ლასცი, 

მარგარიტონეს ტილოებისადმი ღრმა სიძულვილით არის გან- 

“მსჭვალული. „ეს ჯღაბნაა და მეტი არაფერი, –– თქვა მან. –– 
იმ უბადრუკ ჟამს ხატვა არ იცოდნენ. ასეთი გახლდათ ამ 

პუდრმოფრქვეული მცოდნეები” საერთო აზრი; მაგრამ, ამ 

დიდი სიძულვილისათვის მალე იძიეს შური. XIX საუკუნის 
ღვთისმოსავი ინგლისის ბიბლიურ სოფლებსა და რეფორმის- 
ტულ კოტეჯებში მრავალი პატარა, ბატკანივით თმახუჭუჭა 
სამუელი და წმინდა იოანე იშვა. 1840--1850 წლებში ისინი 
სათვალიან სწავლულებად გადაიქცნენ და პრიმიტივის კულ- 

ტი დააფუძნეს. 
პრერაფაელიზმის ცნობილი თეორეტიკოსი,. ბატონი 

ჯეიმს თეკეტი არც შეყოყმანებულა, ისე მიაკუთვნა ეროე–- 

ნული გალერეის „ქალწული“ ქრისტიანული ხელოვნების 

შედევრთა · რიგს „როცა ქალწულის თავი მთელი სხე- 
ულის მესამედი ზომისა დახატა, –– ამბობს ბატონი ჯეიმს 

თეკეტი, –– ძველმა ოსტატმა მნახველთა ყურადღება ადამია- 

ნის ყველაზე ამაღლებულ ნაწილებზე, განსაკუთრებით კი 
თვალებზე შეაჩერა, სულიერი ცხოვრების ორგანოდ რომ 
ითვლებიან. ამ სურათში კოლორიტი ნახატს ერწყმის, რათა 

იდეალური და მისტიკური შთაბეჭდილება შექმნას, ლოყა- 
თა სიწითლე კანის ბუნებრივ ფერს არა ჰგავს; ძველ ოს- 

ტატს, როგორც ჩანს, ქალწულისა და ყრმის სახეზე სამო–- 
თხის ვარდების გამოხატვა სურდა“, 

ამ კრიტიკული განხილვის მიღმა, ასე ვთქვათ, იმ სურათის 

ანარეკლი მოჩანს, ასე რომ აღუფრთოვანებია კრიტიკოსი.. 
ედინბურგელმა ესთეტმა მაკ სილიმ კი უფრო მგრძნობია- 
რედ და 'ამაღლებულადღ გამოხატა შთაბეჭდილება რომე- 
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ლიც ამ პრიმ-ტიულმა ნახატმა · მოაზდ-ნა მ-ს გონებაზე. 
„მარგარიტონეს „ქალწული“, - თქვა ღირსეულმა: მაკ სი- 
ლიმ, –– ხელოვნების ტრანსცენდენტურ მიზანს აღწე;ს. –გი 
უმანკოებისა და სიწმინდის გრძნობით აღავსებს მხილეელს და 

მათ პატარა ბავშვებად აქცევს. ეს ჭეშმარიტად ასეა და მეც, 
სამოცი წლის ბერიკაცმა, მას შემდეგ, რაც სამი საათი ვუქკ- 
რეტდი სურათს, უცებ ჩემი თავი ჩვილ ბავშვად წარმოვიდგინე. 
კები "„ტრაფალგარ –– სკვერზე მიმაქანებდა, მე კი ჩემი სათვა– 

ლის ბუდეს საჩხაკუნოსავით ვიქნევდი და ვტიკტიკებდი, შემ- 
დეგ, როცა პანსიონი“ მოახლემ სადილი მომართვა, პატარა 

ბავშვის გულუბრყვილობით, სუპის ყურში ჩასხმა დავიწყე. 

„აი, ასეთი შედეგით შეიცნობა ხელოვნების სიმშვენიე– 
რეი. –– ამბობს მაკ სილი. 

ვაზხარის გადმოცემით, მარგარიტონე სამოცდაჩვიდმეტი 
წლისა გარდაიცვალა და ნანობდა, რომ ახალი ხელოვნების 
წარმოშობასა და ახალ მხატვართა სახელების განდიდებას მოეს– 

წრო. ამ წინადადებებმა კი, ქვემოთ სიტყვასიტყვით რომ ვთარ– 
გმნი, ბატონ ჯეიმს თეკეტს შეიძლება თავისი ნაწარმოების ყვე– 
ლაზე საამო გვერდები შთააგონა. მან ისინი თავის „ესთეტთა 
სამაგიდო წიგნში“ შეიტანა, რაც ყველა პრერაფაელისტმა ზე– 
პირად იცის. მეც ჩავრთე ჩემს წიგნში, როგორც ძვირფასი სამ– 
კაული და საერთო აზრის მიხედვით. ბიბლიის შემდეგ, ასეთი 
შთაგონებული არაფერი დაწერილა. 

მარგარიტონეს სილვები 

წლებითა და შრომით დამძიმებულმა მარგარიტონემ ერთხ- 
ელ ქალაქში ახალ დასახლებული ახალგაზრდა მხატვრის სახე– 
ლოსნო მოინახულა. იქ მან ახლად დასრულებული ქალწულის 
ხატი იხილა, რომელიც მკაცრი და უმოძრაო გახლდათ, მაგრამ 
ზოგიერთი ზუსტი პროპორციისა და შუქ-ჩრდილთა სატანისე– 
ბური შეხამების წყალობით გასაოცარი გამომსახველობა ჰქონ- 
და და ცოცხალს ჰგავდა. ამ სურათმა არეცოს გულუბრყვილო .· 
და თავდადებულ ოსტატს მომავალი მხატვრობის მთელი საში– 
ნელება გადაუშალა თვალწინ. 

, მან სახეზე ხელები აიფარა და ალუღლუღდა: 
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„წარჩომდგენია, რა ურცხვობას წარმოშობს ეს სურათი. 
აძ ნახატში მე დასასრულს ვხედავ ქრისტიანული ფერწერისა, 

სულებს რომ გამოსახავდა და ჭზეცი"აკენ მხურვალე მისწრაფე- 

ბას აღვიძებდ:, მომავლის მხატვრები კედელზე ან ხის ნაფოტ- 
ზე არა მხოლოდ გამოსახავენ «მ დაწყევლილ მატერია", ჩვენს 
სხეულს რომ ქმნის, არამედ სახელს გაუთქე:მენ და განად-დე- 
ბენ მას. თავის ფიგურებს ხორცის დამღუპველი გარეგნობით 

მორთავენ და ისინიც ამქვეყნიურ ადამიანებს დ.-ემგვანებიან. 
ხალხი მათ სხეულს იხილავს, სამოსელს” მიღმა კი მათი ფორ- 

მები გამოჩნდება. წმინდა მაგდალინელს მკერდი ექნება, წმინ- 
და მართას––მუცელი, წმინდა ბარბარეს-–თეძოები, წმინდა აგ- 
ნესას –– დუნდულები (ხსIILI0CC5), წმინდა სებასტიანე საბურ- 
ველს შემოხსნის ნორჩი სხეულის სიმშვენიერეს, წმინდა გწორ- 

„გი კი, აბჯრიდან ღონიერი კაცის ძლიერ კუნთებს გამოჰფენა, 
მოციქულები, მოძღვოები, ღვთისმსახურნი და თავად მამა ღმე4- 
თიც იმ თავაშვებულ ადამიანებს დაემსგავსებიან, თქვენ დ: მე 
რომ ვართ; ანგელოზები საეჭვო, ორასროვანი და იდუმალი 
სილამაზით მოახდენენ შთაბეჭდილებას, განა ასეთი ხატება 
სეცისაკენ მისწრაფებას წარმოშობს? არა-და არა! ეს ხალხს 
მიწიერი ფორმებით ტკბობას ასწავლის. სად შეჩერდება მხა- 
ტვართა უბოდიშო ძიება? ისინი არაფერს შეეპუებიან და იქამ- 
დეც მივლენ, რომ ქალსა და მამაკაცს, რომაული კერპებივით 
შიშვლებს დახატავენ. საერო და წმინდა ხელოვნება ცალ- 
ცალკე იარსებებს მაგრამ წმინდა ხელოვნებაც არანაკლებ 
საერო გახდება.“ 

„ –- განვედ ჩემგან, სატანა!“ –– წამოიძახა მხცოვანმა ოს- 

ტატმა, როცა მისნური ხილეით მოციქულები და წმინდანები 
დბინახა, მელანქოალიურ ათლეტებს რომ დამსგავსებოდნე5; 

იხილა აპოლონები„ რომლებიც აყვავებულ მწვერვალზე. 
თხელ ტუნიკებში გამოწყობილ მუზებს შორის ვიოლინოს 
უკრავდნენ; მუქი მურტების ქვეშ მწოლიარე ვენერები, და დანა- 

ები მშვენიერ სხეულს ოქროს წვიმას რომ უშვერდნენ; კოლო– 
ნადების ქვეშ, პატრიციებს, ქალებს, მუსიკოსებს, პაჟებს, ზან- 

გებს, ძაღლებსა და თუთიყუშებს შორის ჩამდგარი იესოები; 
ერთმანეთში არეულ სხეულის ნაწილებსა, გაშლილ ფრთებსა 
და აფრიალებულ ქსოვილებს შორის წარმოჩენილი ჩასახეის 

ყჟ.



მძაფრი სცენები და ჯვარცმის მაღალფარდოვანი სცენები: გაბ- 
ღენძილი წმინდა ოჯახები, წმინდა ეკატერინეები„ წმინდა 

ბარბარეები, წმინდა აგნესები, ხავერდის, ფარჩისა და მარგ:- 

ლიტების ბრწყინვალებითა და აფუებული მკერდით პატრი- 

ციებს რომ ჩრდილავდნენ; ავრორები, ვარდებს რომ აბნევდ- 

ნენ და ჩრდილიან ნ-კადულებთან შიშვლად მდგარი ნიმფები 
და დიანები. და დიდი მარგარიტონე აღმავლობისა და ბოლო- 
ნიის სკოლის შექმნის საშინელი წინათგრძნობით შეპყრობი- 

ლი გარდაიცვალა. 

თავი VI 

მარბოდი 

XV საუკუნის პინგვინური ლიტერატურ-ს ძვირფასი ძეგ- 
ლი დღემდეა შემონახული. ეს არის მოთხრობა, რომელც 

გეეამბობს, თუ როგორ იმოგზაურა ჯოჯოხეთში ბენედიქტელ- 
თა ორდენს ბერმა, პოეტ ვერგილიუსის ერთგულმა თაყვანის– 
მცემელმა, მარბოდმა. მოთხრობა საკმაოდ კარგი ლათინური- 
თაა დაწერილი და ბატონმა დიუ კლო დე ლუნმა გამოსცა, 

ფრანგულ ენაზე იგი პირველად მე ვთარგმნე და ვფექრობ, 

ამით კარგი სამსახური გავუწიე ჩემს თანამედროვეებს, რად- 

გან ასეთი ხასიათის თხზულება ერთადერთი არ უნდა იყოს 
შუასაუკუნეების ლათინურ ლიტერატურაში. მსგავსი პოთხრო– 

ბებია, ვთქვათ: „წმინდა ბრენდანის მოგზაურობა“, „ალბერ“- 

კის ხილვა“, „წმენდა პატრიკის განსაწმენდელი#“ და გარდაცვ– 

ლილთა წარმოსახვითი სამყოფელის ისეთი აღწერა, როგო- 
რიცაა დანტე ალიგიერის „ღვთაებრივი კომედია". 

ამ თემაზე დაწერილ თხზულებათა შორის, მარბოდის მო- 

„-ნათხრობი ყველაზე გვიანდელ ხანას ეკუთვნის, მაგრამ არა- 
ნაკლებ უცნაური გახლავთ. - 
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მარბოდის ჩასვლა ჯოჯოსეთში 

ქრისტესშობიდან ათას ოთხას ორმოცდაცამეტ წელს, რამ- 
დენიმე დღით ადრე, სანამ ჯვრის მტრები ელენესა და დიდი 
კონსტანტინეს ქალაქს ააოხრებდნენ, მე, უღირსმა ბერმა მარ- 

ბოდმა, ის ვიხილე და გავიგონე, რაიც ჯერ არავის უხილავს და 
არც არავის გაუგონია. და რადგან მცირეა ჟამი ადამიანისა და 
არ მსურს მოგონება ჩემი ჩემთან ერთად გაქრეს, მე ზუსტად 

აღვწერე ყოველი. 
ზემოხსენებული წლის მაისის პირველ რიცხვში, კორიგა- 

ნის სააბატოში, მწუხრის ლოცვის ჟამს ვიჯექი ჭასთან, რო- 

მელსაც ირგვლივ ასკილის ბუჩქი შემოხვეოდა და ჩვეულები- 
სამებრ ჩემი უსაყვარლესი პოეტის, ვერგილიუსის ლექსებს 
ვკითხულობდი, მიწის სამუშაოებს, მწყემსებსა და ბელადებს 

რომ ასხამს ხოტბას, მონასტრის თაღები საღამოს მეწამულ 

ფერებში ეხვეოდა, მე კი აღელვებული ვბუტბუტებდი ლექ- 
სებს, რომელიც გვიამბობს, როგორ დალასლასებდა ჯოჯოხე– 
თის მურტებს ქვეშ ღია ჭრილობიანი ფინიკიელი დიდო. ამ 
დროს წინ ძმა ჰილერმა და კარისკაცმა, ძმა ჰიაცინტმა ჩამია- 

რეს. == 
"ძმა ჰილერი მუზების აღორძინების ხანამდე, ბარბაროსულ 

ჟამს იყო აღზრდილი და ანტიკურ სიბრძნეს ნაზიარები არ 

გახლდათ. და მაინც, მანტუელის პოეზია, ვით მოკაშკაშე ჩი–- 
რაღდნის სხივი, მის გონებაშიც აღწევდა. 

–- ძმაო, მარბოდ, –– მითხრა მან. –- ეს ლექსები, რომშ- 

ლებსაც ასე შთაგონებული, აღელვებული და თვალებგაფარ- 

· თოებული კითხულობთ, იმ დიდი „ენეიდადან“ არის, , დილი- 
· დან საღამომდე თვალს რომ არ ამორებთ? 

მე ვუპასუხე, რომ ვკითხულობდი ნაწყვეტს, თუ როგორ 
იხილა ანქიზეს ვაჟმა დიდო, ფოთლებში გამოჩენილ: მთვარეს 
რომ ჰგავდა.! 

–- ძმაო, მარბოდ, –– მითხრა მან. –– დარწმუნებული ვარ, 

1 ტექსტში ნათქვამია: ".CX0910იი იოიიი. თს! §ყო-ლL6 ი1ა6ი360, #Vყხ 
VIძის 8V0ს VI9I55C ხსსმს ილ0L ისხIხი 1სიმოი. ძმა მარბოდი უცნაურია 
დაუდევრობის გამო ავტორის შექმნილ სურათს სულ სხვა სურათით 
"ცვლის. (ავტ. შენ.) 
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ვერგილიუსი მუდამ ბრძნულ და ღღჰა ახრებს გამოთქვამს; 
მაგრამ სიმღერები, თავის სირაკუხულ ფლეიტაზე როჭ უკ- 
რავდა, ისეთ მშვენიერ გრძნობებსა და ამაღლებულ სიბრძნეს 
წარმოგვიდგენს, ჭეშმარიტად თვალს გჭრის. 

–- ფრთხილად, მამაო, -–– აღელვებით წამოიძახა ძმა ჰეა– 
ცენტმა. –– ვერგილიუსი ჯადოქარი იყო და სასწაულებს დფე- 
მონთა მეშვეობით ახდენდა. ასე გახვრიტა მან მთა ნეაპოლის 
ახლოს და ბრინჯაოს ცხენი გააკეთა, რომელსაც ყეელა დაავა– 
ღებული ცხენის განკურნვა შეეძლო. იგი ნეკრომანტი გახლ– 
დათ და იტალიის ერთ ქალაქში დღესაც აჩვენებენ სარკეს, 
რომელშიც იგი მიცვალებულთა სულებს იძახებდა. და მაინც, 
ეს დიდი ჯადოქარი ქალმა მოატყუა. ერთმა ნეაპოლელმა კურ- 

ტიზანმა ქალმა, ფანჯრიდან აძვრომა შესთავაზა მას იმ კალა- 
თ-თ, რითაც სურსათი აჰქონდა და მთელი ღამე ორ სართულს 
შორის ჩამოკიდებული დატოვა. 

ძმა ჰილერმა მისი ნათქვამი ყურად არ იღო: 
– ვერგილიუსი წინასწარმეტყველია, –– აღნიშნა მან. –– 

და თავისი წინასწარმეტყველებით შორს ჩამოიტოვა სიბიელი- 
ელნი, მათი წმინდა სიმღერებით, პრიამეს ასული და უდიდესი 
წინასწარმეტყველი პლატონ ათენელი. მის მეოთხე სირაკუ- 
ზულ სიმღერაში უფლის შობა ისეთი ენითაა აღწერილი, ზე– 
'ცესას უფრო რომ ჰგავს, ვიდრე მიწისას!. 

„ჩემი სწავლების ჟამს, როცა პირველად წავიკითხე „I 
LX001IL 6ხ VIILთ0“, ვიგრძენი, რომ უკიდეგანო აღტაცებამ მომიც– 

ვა; მაგრამ აღტაცება მაშინვე ტკივილმა შეცვალა, როცა გავი– 
ფიქრე, ამ წინასწარმეტყველური სიმღერების, საუკეთესო სიმ– 
ღერების ადამიანის ბაგეს რომ წარმოუთქვამს, ავტორს აღ–- 
კვეთილი აქვს უფლის ხილვა და მარადიულ წყვდიადში, წარ- 
მართებთან ერთად წვალობს-მეთქი. ეს სასტიკი ფიქრი აღარ 

მცილდებოდა, თან მდევდა სწავლის, ლოცვის, ფიქრისა 
და თვითგვემის ჟამს. ის აზრი რომ ვერგილიუს აღკვე- 
თილი ჰქონდა უფლის ხილვა და ვინ იცის, ჯოჯოხეთში შეჩვე– 
ნებულთა ხვედრს იზიარებდა, საშუალებას არ მაძლევდა სი- 

" სამი საუკუნის წინ, სანამ ჩვენი მარბოდი გაჩნდებოდა, შობა დღეს 
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ხსარულათა და სიმშვიდით დავმტკბარიყავი და ზეცისაკენ ხე- 

ლაპყრობილს მრავალგხის აღმომხდენია: „ო, უფალო, მამცნე 

ბედი მისი, ვინც ისე გალობდა მიწაზე, ვით ანგელოზნი ზეცა- 
ში“. 

ჩემი წუხილი რამდენიმე წლის შემდეგ ჩაწყნარდა, როცა 

ერთ ძველ წიგნში წავიკითხე, დიდმა მოციქულმა, წმინდა პაე– 
ლემ, წარმართებს ქრისტიანული ეკლესიისაკენ რომ მოუხმობ- 
და, ნეაპოლში ჩასვლისას, ცრემლით განწმინდაო პოეტთა მე- 
ფის აკლდამა!. ამან დამაჯერა, ვერგილიუსი, ვით იმპერატორი 

ტრაიანე დაშვებულ იქნა სამოთხეში, რადგან საერთო გზააბ- 

ნეულობაში ჭეშმარიტება განჭვრეტა. არ არის აუცილებელი ეს 

ირწმუნო, მაგრამ მე მსიამოვნებდა თავის დარწმუნება4. “ 
ამის თქმაზე მოხუცმა ჰილერმა წმინდა ღამის მშვიდობა 

მისურვა და ძმა ჰიაცინტთან ერთად გამშორდა. 
მე კვლავ აღფრთოვანებით ვსწავლობდი ჩემს პოეტს და 

მაშინ, როცა წიგნი ხელში მეჭირა და წარმოვიდგენდი, რო–- 

გორ მიუყვებოდნენ მურტების ტყის სიღრმეში იდუმალ ბი- 

ლიკებს ისინი, ვინც. ამურმა სასტიკი წამებით დასაჯა, მონას- 

ტრის ჭაში, წყლის ზედაპირზე აკანკალებულ ვარსკვლავთა 
ანარეკლს ასკილის ჩაცვენილი ფოთლები შეერია. უცებ ცია- 
ლი, სურნელება და მშვიდობიანი ზეცა გაქრა. ქარიშხლითა და 

წყვდიადით სავსე საზარელი ბორეა ღმუილით დამესხა თავს, 
ამიტაცა, მინდვრების, ქალაქების, მდინარეების, მთების თავ–- 

ზე, მგრგვინავ ღრუბლებს შორის ჩალის ღერივით გამაქროლა 

და ეს ქროლვა წყვდიადში მრავალ დღე-ღამეს გაგრძელდა. ამ 
შეუწყვეტელი, სასტიკი მძვინვარების შემდეგ ქარაშოტი ბო- 
ლოს და ბოლოს დაწყნარდა და მე სამშობლოსაგან მოშორე– 
ბით, კიპარისებით გარშემორტყმული ხეობის სიღრმეში აღ- 

მოვჩნდი. იქ ერთი ლამაზი, მაგრამ პირქუში ქალი მომიახლოვ- 

და, უკან გრძელი კაბა დასთრევდა, მარცხენა ხელი მხარზე და- 
მადო, მარჯვენა კი შეფოთლილი მუხისაკენ გაიშვირა: 

–- შეხედე! –- მითხრა მან. 

მე მაშინვე ვიცანი სიბილა, ავერნუსის წმინდა ტყის მცვე– 
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ლი და ხის ხშირ ტოტეტშ-, საითაც მან თითი გაიშვირა. 68ე:- 
ნიერი პროზერპინას ნ.ნ.ტრი ოქროს ტოტი დაელანდე. 

– ო, წინასსწარძეტყველო ქალწულო, ––შევძმახე მე ღა 
ფეხზე წამოვხტი. –– შენ გამო-ცანი სურეილი ჩემი ღა დააკ- 
მაყოფილე კიდეც.. შენ მიმითითე ხეზე, მოკ,შკაშე ტოტი რო9 
აქვს, ურომლისოდაც მიცვალებულთა საუფლოში ვერც ერთი 

ცოცხალი ვერ შეაღწევს. მართლაც, გულმხურვალედ მსურს 
ეეოგილიუსის სულთან საუბარი.“ 

ვთქვი თუ არა ეს, უძველეს ხეს ოქროს ტოტი შევატეხე 
და უშიშრად გადავეშვი აალებულ უფსკრულშ-, სტიქსის 
შლამიან ნაპირზე რომ გაჰყავხარ, სადაც სულები ჩამოცვენი- 
ლი ფოთლებივით ფარფატებენ. როგორც კი პროზერპინასად- 
მი მიძღვნილი ტოტი დაინახა, ქარონმა მაში5ეე თავის ნავში 
ჩამსვა. ნავი ჩემი სიმძიმისაგან აჭრიალდა და მეც მიცვალე– 
ბულთა ნაპირს მივაღწიე, სადაც სამთავიანი ძაღლი", ცერბე– 
რის უხმო ყეფა შემომეგება. მე თავი ისე დავიჭირე, თითქოს 
მისთვის ქვათა ჩრდილები მსურდა ღამეშინა ღა ურჩხული 
თავის გამოქვაბულში შეიმალა. აქ, ლერწმიანში ტირიან ჩვი- 
ლები, რომელთა თვალები, დღის ბედნიერი სენათლე იხილეს 
თუ არა, მაშინეე დაიხუჭა; აქ, ბნელი გამოქვაბულის სიღრმე- 

ში, მინოსი ადამიანებს ასამართლებს. მე შევაღწიე მურტების 
ხეივანში, სადაც სიყვარულის მსხვერპლნი ფეღრა, პროკრიდა, 

მოწყენილი ერიფილე, ევადნე, პასიფაე, ლაოდამეა, კენიდა 

და ფინიკიელი დღიდო უხალისოდ დაფარფატებდნენ. შემდეგ 
მტერიანი მინდორი გადავიარე, ცნობილი მეომრებისთე”ს რომ 

არის გამოყოფილი. მინდერის მერე გზა ორად იყოფა: მარცხენა 

გზა ტარტაროაში, მკრეხელთა საუფლოში მიდის. მე კი მარ- 

ჯეენა გზას დაგადექი, პლუტონის სავანესა და ელისეს ველი–- 
საკენ რომ მიემართება. წმინდა ტოტი ქალღმერთის კართან 
დავკიდე და სასიამოვნო, მეწამულ შუქში გახვეულ ველზე 

აღმოვჩნდი. ფილოსოფოსთა და პოეტთა სულები საქმიანად 
საუბრობდნენ. გრაციებისა და მუზების გუნღები ბალახზე 
მოკალათებულიყვნენ და საამურად ღიღინებდნენ. მხცოვანი 
ჰომეროსი სოფლური ლირის თანხლებით მღეროდა; თვალები 
დაეხუჭა, ბაგეზე კი ღვთაებრივი ხატება უკაშკაშებდა, ვიხე- 
ლე სოლონი, დემოკრიტე და პითაგორა, პატარა მდელოზე 

ხი



მოთამაშე ახალგაზრდებს თვალს რომ »დევნებდნენ და უძვე– 
ლესი დაფნის ფოთლების მიღმა ჰესიოდე, ორფევსი, სევდიანი 
ევრიპიდე და მამაცი საფოც შევნიშნე. შემდეგ გზას გავუყე–- 
ვი და გრილ ნაკადულთან პოეტები ჰორაციუსი, ვარიუსი, გა- 
ლუსი და მათთან მდგარი ლიკორიდა დავინახე: ცოტა იქით, 

მუჭი ქვამუხის ტანს მიურდნობილი ვეოგილიუსი ტყეს გაჰყუ- 
რებდა დაფიქრებული. იგი ტანმაღალი. და გამხდარი გახლდათ, 
მზემოკიდებულს, სოფლური იერი, დაუდევარი ჩაცმულობა 

და გაუთლელი გარეგნობა შერჩენოდა, სიცოცხლეში ასე რომ 
ფარავდა მის გენიას. მე მდაბლად დავუკარი თავი და კარგა 
ხანს ვდუმდი. ბოლოს შეკრული კრიჭა გამეხსნა და ხმა ამო– 
იღ : 

ს + ო, ვერგილიუსო, –- შევძახე მე. –- ავზონიის მუზათა 
რჩეულო, ლათინური სახელის დიდებავ. შენ მაზიარე მშვენიე– 
რებას, შენით შევიცან უფლის ტაბლა და ღმერთქალთა საწო– 
ლი. მაშ, მიიღე ყველაზე მოკრძალებული თაყვანისმცემლის 
ხოტბა–დიდება. 

– წამოდექ =უცხომიწელო, –– მიპასუხა ღვთაებრივმა 
პოეტმა. –– მე ვხვდები, რომ შენ ცოცხალი ხარ; ამ მარადიულ 

მწუხრში, ბალახზე გაწოლილი შენი ჩრდილი მამცნობს ამ:". 

და თუმცა ჩვენსა და ცოცხლებს შორის ყოველგვარი ურთი- 
ერთობა ფრიად რთულია, შენ პირველი არ ხარ, ვინც სიკედი– 
ლამდე ჩამოვიდა ჩვენს სამყოფელში. მაგრამ ხოტბას ნუ შე- 
მასხამ. არ მიყვარს ხოტბა. დიდების ყრუ ხმები მუდამ შეუ– 
რაცხყოფდა ჩემს სმენას. სწორედ ამიტომ გავიქეცი რომიდან, 

სადაც ცნობისმოყვარე ხალხი მიცნობდა და ჩემს ძვირფას 
პარტენოჰეაში მარტოდმარტო ვიღვწოდი. ამას გარდა, შენი 

ხოტბის შესაფასებლად დარწმუნებული უნდა ვიყო, რომ შენი 
საუკუნის ხალხს ჩემი ლექსების გაგება ძალუძს. ვინა ხარ? 

–- მე მარბოდი მქვია და წარმოშობით ალკას სამეფოდან 
გახლავარ. კორიგანის ბერი, შენს პოემებს დღითა და ღამით 

ვკითხულობ. შენსა და მხოლოდ შენს გამო ჩამოვედი ჯოჯოხეთ– 
ში; მოუთმენლად მსურდა გამეგო, რა ბედი გეწია. დედამი– 
წახე სწავლულები ხშირად დაობენ ამაზე. ერთნი სრულიად 
შესაძლებლად თვლიან, სიცოცხლეში დემონთა მსახური, „ახ+ 
ლაც უქრობელ ცეცხლში იწვოდე,; მეორენი, უფროო გონიერ- 
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'ნი, საერთოდ. არაფერს ამბობენ და მიიჩნეეენ, რომ ყოველი- 

ვე, რაც მიცვალებულზე ითქმება, უსაფუძვლო და ნაკლებ- 
საოწმუნოა; მრავალნი სხვანი, თუმცა არცთუ ყველაზე გო- 
ნიერნი, ამტკიცებენ, თითქოს შენ სიცილიური მუხები განა- 
დიდე და ზეციდან ახალი შთამომავლის მოვლინება იწინას– 
წარმეტყველე, ამიტომ, ვით იმპერატორ ტრაიანეს, ქრისტი– 
ანული სამოთხისაკენ გზა ხსნილი გაქვს და მარადიულ ნეტა- 
რებასაც ეზიარე. 

–- შენ ხედავ, რომ მსგავსი არაფერი მომხდარა, -– ღიმი- 
ლით თქვა სულმა. 

–- ჭეშმარიტად, ო, ვერგილიუსო, მე გმირთა და ბრძენთა 

შორის გხედავ, იმ ელისეს ველებზე, რომელიც შენვე აღწერე. 
ესე იგი, ზეცის მეუფის სახელით არავინ მოსულა შენ საძებ- 
ნელად, თუმცა დედამიწაზე ასე ჰგონიათ. 

ხანგრძლივი სიჩუმის შემდეგ ვერგილიუსმა თქვა; 

––- არ დაგიმალავ, მიხმეს. მისი მაცნე, ერთი უბრალო კაცი 

მოვიდა და მითხრა, იქ გელიანო. და თუმცა მათ იდუმალებას 
არ მაზიარებდნენ, ჩემი წინასწარმეტყველური სიმღერების 
სანაცვლოდ ახალი სექტის წარმომადგენლებს შორის მქონდა 

გამოყოფილი ადგილი. მაგრამ მე უარვყავი მიწვევა. ადგილის 
გამოცვლა არ მსურდა; არა იმიტომ, რომ ელისეს ველებით 
ბრძენთა აღფრთოვანებას ვიზიარებ ან ის სიხარული ვიგემე, 
პროხერპინას დედის ხსოვნა რომ დააკარგვინა. განსაკუთრებით 
არასოდეს მჯეროდა, რასაც „ენეიდაში“ ვწერდი. ფილოსოფო- 

სებისა და ფიზიკოსების აღზრდილს, ჭეშმარიტების საკმაოდ 

ზუსტი აღქმა მქონდა. ჯოჯოხეთში ცხოვრება ერთობ შეზღუ- 
დულია; აქ არც ტკივილს გრძნობ და არც სიხარულს, ისე 

არსებობ, თითქოს არც არსებობდე. მკვდრებს მხოლოდ ის 

არსებობა აქვთ, ცოცხლები რომ მიაწერენ. და მაინც, აქ დარ- 

ჩენა ვამჯობინე. 
–- კი მაგრამ, რით გაამართლე, ვერგილიუსო, ასეთი უც- 

ნაური უარი? 
–- ჩინებული პასუხი გავეცი. უფლის წარგზავნილს ვა/)- 

'ნოზბე, არ დამიმსახურებია პატივი, რასაც მაკუთვნებენ და 

ჩემს სიმღერებში არ დევს ის აზრი, რასაც მიაწერენ-მეთქი. 
სინამდვილეში, მამა-პაპათა რწმენისათვის არ მიღალატია. მხო- 
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ლოდ უვიც ებრაელებს შეეძლოთ ბარბაროსი ღმერთ-ს სასარ- 

გებლოდ გამოეყენებინათ ლექსები, იმ ოქროს ხანის დაბრუ- 

ნებას რომ ქადაგებენ, რაც ბიბლიურ წიგნებშია წინასწ არ– 

მეტყვეელურად აღწერილი. ამიტომ, ბოდიში მოვიხადე; მე :რ 

შემეძლო იმ ადგილის დაკავება, შეცდომით რომ შემომთავა– 

ზეს; არავითარი უფლება არ მქონდა დამეკავებინა იგი. -მშას 

გარდა, ჩემს გუნებასა და გემოვნებახეც მივუთითე, სრული:დ 

არ ეხამება განახლებულ ზეცას-მეთქი. · 
»“–– არასოდეს ვყოფილვარ უკარება, –- ვუთხარი იმ 

კაცს. –– სიცოცხლეში თვინიერი და შემგუებელი ხასიათი 

მქონდა; და თუმცა ჩემი ჩვევების განსაკუთრებული უბრა- 
ლოების გამო ძუნწად ჩამთვალეს, მხოლოდ ჩემთვის არაფერი 
შემინახავს არასდროს. ჩემი ბიბლიოთეკის კარი ყველასათვის 

ღია გახლდათ და ცხოვრების წესიც ევრიპიდეს ამ მშვენიერ 
სიტყვებს დავუმორჩილე: „მეგობრებს ყველაფერი საერთო 
უნდა ჰქონდეთ“. აუტანელი იყო, როცა მე მასხამდნენ ხოტ- 

ბას, მაგოამ მსიამოვნებდა, როცა მას ვირიუსს ან მაკრის შეას– 

ხამდნენ. არსებითად კი მე ტეტია ველური ვარ და ცხოველთა 
საზოგადოება უფრო მიტაცებს. ისე დიდხანს ვაკვირდებოდი 
ცხოველებს და მათ მიმართ ისეთ მზრუნველობას ვიჩენდი, 

რომ დიდად არ შემცდარან, როცა კარგ ვეტერინარად ჩამთ- 
ვალეს. მითხრეს, თქვენი სექტის წარმომადგენლები უკვდავ 

სულს თავის საკუთრებად თვლიან და ცხოველებში მის არსე– 
ბობას უარყოფენო. ეს ისეთი უაზრობაა, რომ მათი გონ«ე–- 
რება სერიოზულად მაეჭვებს. მე მიყვარს ფარა და ვინ იცის, 

იქნებ უფრო მეტად მწყემსები. თქვენ დამძრახავდით ამ საქ- 
ციელისთვის. მე კი ვცდილობდი, ჩემი ცხოვრება დამემორჩი- 

ლებინა ერთი წესისთვის: ნურას ისურვებ ზედმეტს. შერყე- 
ულმა ჯანმრთელობამ, უფრო მეტად კი ჩემმა ფალოსოფიამ 
ყოველივეთი ზომიერად სარგებლობა მასწავლა, კვებაში თავ– 

შეკავებული ვარ; სალათა, რამდენიმე ზეთისხილი და ფალერ– 

ნული ღვინის წვეთი გახლდათ ჩემი საჭმელი. უცხოელ ქალთა 

საწოლებს იშვიათად ვაკითხავდი, არც «მ სამიკიტნოში დავრ- 
ჩენილვარ დიდხანს, ახალგაზრდა სირიელი ქალი ჩაღანებით 
რომ ცეკვავდა!. მაგრამ მე ჩემს ნდომას მხოლოდ საკუთარი 

ს როგორც ჩანს, ეს ფრაზა მიგვითითებს, რომ, თუ მარბოდს ვერ- 
წმე'ბე“, სა დისხე“ ვერგილიუსმა დაწერა, (ავტ. შენ.)



სურვილითა და შინაგ.ნი დისციპლინით ვაღკ-ბღ-. რალღეან 9. 

შის გამო სიამოვნების უარყოფა და სიტკბოენ“საგ:ნ გაქ ·-2" 

ბუნების ყველაზე ბილწ შეურაცხყოფად მეჩვენ- ბოდა, მარყე- 
ნებენ, თითქოს თქვენი ღმერთის ზოგიერთი რჩეული თ - ე 

ს-ცოცხლეში მხოლოდ სიდუსქჭირის სიყვარულით იკლებღს 

საკვებს, გაურბოდა ქალებს და ამ უსარგებლო ტანჯეას საკე- 
თარი სურვილით ემორჩილებოლა, მე არ ვისურევუბდი ამ ბო- 

როტმოქმედებთან შეხვედ“<ას. მათი გაშმაგება მ;შინებს. პოეტა 
არ უნდა მოსთხოეო, ძალიან მკაცრად დაიცვას რა”98ე ფ-სიკურიე 
ან ზხეობრივი წესი. აჭასთანავე, მე რომაელი ე25. რომაელებს კ 

ბერძნებივით არ ეხერხებათ დახვეწილი, ღრმა და განყენებუ– 

ლი მსჯელობა. რაიმე ფილოსოფიურ სწავლებას ისინ- ძირი- 
თადად პრაქტიკული სარგებლობისათვის იღებენ. ს-რონმა, 

რომელიც ჩვენ შორის ძლიერ აღიარებული იყო, ეპიკურის 

სისტემა შეგვასწავლა; ამით ჩემი სული უსარგებლო შიშ. სა- 

გან გაათავისუფლა და იმ სისასტიკისთვისაც მაქცევინა ზურგი, 
რელიგია უვიც ხალხს რომ უნერგავს. ზენონისაგან ვისწავლე, 
როგორ ავიტანო მტკიცედ გარდაუვალი უბედურება. პითაგო- 

რას იდეებიც შევითვისე ადამიანთა და ცხოველთა სულებს 

ოღივეს ღვთიური საწყისი აქვსო, რომ გვასწავლის და საშუა- 

ლებას გვაძლევს, ჩვენს თავს სიამაყისა და სირცხვილის გარე– 
შე შევხედოთ, ალექსანდრიელებისაგან გავიგე, რომ თავიდან 

რბილი და ბლანტი მიწა თანდათან მაგრდებოდა, როცა ნერევ- 

სი ტოვებდა მას და თავის ნესტიან საცხოვრებლებს თხრიდა; 
გავიგე, როგორ შეუმჩნევლად შეიქმნა ყოველივე, როგორ 
კვებავს გაფანტული ღრუბლებიდან წამოსული წვიმა ჩემ 

ტყეებს და როგორ დაბორიალებდნენ ჯერ კიდევ იშვიათი ცხო- 
ველები უსახელო მთებზე. მე, ალბათ, ვერ მივეჩვევიე თქეინს 
კოსმოგონიას, სირიის უდაბნოში აქლემთა მდევნელებს უფრო 
რომ შეეფერებათ, ვიდრე არისტარქე სამოსელის მოწაფეებს. 
და რა მელოდა თქვენს ნეტარ სავანეში; იქ ხომ ვერ ვპოვებდი 
ჩემს მეგობრებს, წინაპრებს, მასწავლებლებსა და ღმერთებს; 

იქ ხომ ვერ ვიხილაედი რეას დიდებულ ვაჟიშვილს, ენეადების 

დედას, ნაზღიმილიან ეენუსს, პანს, ახალგახრდა დრიადებს, 

სალვანებსა და ბებერ სილენეს, ეგლემ მაყვლის წვენით რომ 
გათხუპნა. 
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სწორედ ამ მიზეზების წარდგენა ვთხოვე იმ უბრალო 
კაცს იუპიტერის შემცვლელისათვის4“. 

–- და მას შემდეგ, ო, დიადო სულო, აღარავინ გხლე- 
ბია? 

–- არავინ გამოჩენილა. 
–- შენს არყოფნამი სამი პოეტით იწყნარებდნენ თავს: 

კომოდიანუსით, პრუდენციუსითა და ფორტუნატუსით. სამივე 

იმ ბნელ ჟამს იშვა, როცა აღარც ლექსთწყობა იცოდა ვინმემ 

და არც გრამატიკა მაგრამ მითხარი, ო, მანტუელო, აღარ 
მიგიღია ცნობა უფლისაგან, ვისთან ურთიერთობაც ასე ხე- 

ლაღებით უარყავი? 

–- რამდენადაც მახსოვს, არასოდეს. 

– შენ ხომ მითხარი, რომ მე არ ვარ პირველი, ვინც 
ცოცხალი ჩამოვიდა ამ სამყოფელში და შენ მოგეახლა. 

–- შენ გამახსენე. თუ არ ვცდები, საუკუნე-ნახევრის წინ 
(სულებს უჭირთ დღეებისა და წლების აღრიცხვა) ჩემი ღრმა 

სიმშვიდე უცნაურმა სტუმარმა დაარღვია. სტიქსის სანაპირო– 

ზე, მოლურჯო ფოთლების ქვეშ დავბორიალებდი და ჩემ წინ 
აღმართული ადამიანის სილუეტი დავინახე, უფრო თვალშეუ- 
ვალი და მუქი რომ იყო, ვიდრე ამ სანაპიროს მცხოვრებლები 

არიან. მე ცოცხალი ადამიანი შევიცანი. იგი მაღალი და გამხ– 
დარი იყო, არწივისებური ცხვირი, წვეტიანი ნიკაპი და ჩაცვე– 
ნილი ლოყები ჰქონდა; მისი შავი თვალები ცეცხლს აფრქვევ- 
დნენ, დაფნის გვირგვინით შემკული წითელი ჩაჩი ჩაცვივნულ 

· საფეთქლებს ეკონებოდა. ვიწრო, ყავისფერ კაბაში, კოჭებამდე 
რომ დასთრევდა, ძვლები უჩანდა. მოწიწებით დამიკრა თავი .და 
მის მოწიწებაში ველური სიამაყე გამოკრთა; შემდეგ უფრო ცუ- 
დი და გაურკვეველი ენით მომმართა, ვიდრე გალების ენა გახლ– 

დათ, იმ გალებისა, ღვთაებრივმა იულიუსმა თავისი ლეგიო–- 
ნები და კურია რომ გაავსო. ბოლოს და ბოლოს გავიგე, იგი 
ფეზულესთან ახლოს დაიბადა ეტრუსკთა კოლონიაში, სულამ 
რომ დააარსა არნოს 'სანაპიროზე და მას შემდეგ აყვავდა; მაჩ 
მაღალ საზოგადოებრივ მდგომარეობას მიაღწია და სენატს, 

რაინდებსა და ხალხს შორის აფეთქებული სისხლიანი უთანხ–- 
მოების დროს ამბოხებაში მხურვალე მონაწილეობა მიიღო და. 

ახლა, დამარცხებული და გაძევებული საცოდავად დაეხეტე– 
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ბოდა მთელ მსოფლიოში. მან აღმიწერა იტალია, რომელიც 

უთანხმოებითა და ომებით უფრო მეტად იყო დარბეული, ვიდღ- 
რე ჩემი ახალგაზრდობის ჟამს და რომელიც ახალი ავგუსტუ- 
სის მოსვლის იმედით სულდგმულობდა. შემეცოდა ეს უბე– 
დური კაცი, როცა ჩემი წარსული ტანჯვა-წამება გამახსენდა. 

მას მამაცი სული ედგა, გონება კი დიადი აზრებით ჰქონდა 

მოცული, მაგრამ მისი უხეშობა და უმეცრება, სამწუხაროდ, 

ბარბაროსობის ტრიუმფს წარმოადგენდა. არც პოეზიას იც- 
ნობდა, არც მეცნიერებას, არც ბერძენთა ენას და არც სამყა– 
როს წარმოშობისა და ღმერთების ბუნებაზე შექმნილ ანტიკურ 
თქმულებებს მედიდურად მიამბობდა არაკებს, რომლებიც 
ჩემს დროს, რომში, გააცინებდა იმ ბავშვსაც კი, ვინც ჯერ 

- კიდევ უფასოდ დადის აბანოში. მდაბიონი ადვილად იჯერებენ 
ურჩხულთა არსებობას, ეტრუსკების აზრით, ჯოჯოხეთი მახინ– 
ჯი დემონებით იყო დასახლებული, ავადმყოფის სიზმრებს 
რომ ჰგავდნენ. მათი ბავშვობისდროინდელი წ6ამოსახეება 
ამდენი საუკუნის შემდეგაც კი არ გამქრალა და ეს უვიცობისა 
და სიღატაკის განვითარებით აიხსნება. მაგრამ ბრძენსაც კი 
დაასევდიანებს აზრი, რომ მდაბიოთა წარმოდგენებს საზოგა- 

„ დო მოღვაწეც იზიარებს, რომლის გონებრივი დონე საშუალო- 

ზე მაღალია და მაინც იმ მახინჯ დემონებს უფრთხის, პორსე- 

ნას დროს ამ მიწის მცხოვრებლები აკლდამის კედლებზე რომ 

ხატავდნენ. ჩემმა ეტრუსკმა თავისი შეთხზული ლექსები წამი- 
კითხა, რომელიც ახალ დიალექტზე იყო დაწერილი, თავად 
ხალხურ ენას რომ ეძახდა, ჩემთვის კი გაუგებარი გახლდათ. 
ზომის აღსანიშნავად, დროის რეგულარულ მონაკვეთებში, სამ- 

ჯერ თუ ოთხჯერ ერთსა და იმავე ბგერას იმეორებდა, რითიც 
ჩემი სმენა განცვიფრებული უფრო დარჩა, ვიდრე მოხიბლუ- 
ლი. ეს ფანდი მაინცდამაინც ოსტატურად არ ჩამითვლია, მაგ– 
რამ სიახლეთა შეფასება მკვდრების საქმე არ გახლავთ. 

ამ კაცს იმისათვის კი არ ვძრახავ, რომ სულას კოლონიაში 

უბედურ ჟამს შობილი უჰარმონიო ლექსებს თხხავდა და, თუ 

ეს შესაძლებელია, ისეთივე ცუდი პოეტი იყო, როგორც ბავი- 

უსი და მევიუსი. მხოლოდ იმას ვსაყვედურობ, რაც პირადად 

მე შემეხო. მან საშინელი, თითქმის დაუჯერებელი დანაშაული 

ჩაიდინა! ეს კაცი მიწაზე დაბრუნდა და ჩემს შესახებ საზიზღა- 
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რი ტყუილი გაავრცელა. თავისი ველური პოემის მრავალ თავ- 
ში ამტკიცებდა, რომ მესი მეგზური გახლდით ახალ ჯოჯოხეთ- 
ში, რომელსაც სრულიად არ ვიცნობ; შემდეგ უტიფრად განა– 
ცხადა, რომ მე რომის ღმერთებს ცრუები ვუწოდე და ჭეშმა- 

რიტ ღმერთად იუპიტერის ახალი ნაცვალი ვაღიარე. მეგობა–- 

რო, როს დაუბრუნდები დღის სინათლეს და კვლავ იხილავ 

შენს სამშობლოს, უარყავ ეს უგვანო არაკები; აცნობე შენს 
ხალხს, რომ ღვთისმოსავი ენეასის მეხოტბეს არასოდეს უკმე- 
ვია გუნდრუკი ურიათა ღმერთისთვის. 

მარწმუნებენ თითქოს მისი ყოვლისშემძლეობა სუსტ- 

დება და ზოგიერთი ნიშნის მიხედვით სრული დაცემა ახლოვ- 

დება. ეს ახალი ამბავი გამახარებდა, გახარება რომ შეიძლებო- 

დეს ამ სამყოფელში, სადაც არც შიშს გრძნობენ და არც 

სურვილებსი,. 

თქვა ეს, დამშვიდობების ნიშნად ხელი დამიქნია და გამშორ- 
და. ვუყურებდი როგორ მისრიალებდა მისი ჩრდილი მთის 
შროშანებზე, რომელთა ღეროები არც შერხეულა, დაშორე- 
ბასთან ერთად როგორ დაპატარავდა და გაბუნდოვანდა მისი 

ჩრდილი და უფრო ადრე გაქრა, ვიდრე მარადმწვანე დაფნის 

ტყეს მიაღწევდა. მაშინ მისი სიტყვების აზრს მივხვდი: „მიცვა- 
ლებულებს მხოლოდ ის არსებობა აქვთ, რასაც ცოცხლები 

მიაწერენ.“ ჩაფიქრებულმა, გამკრთალებული ველი გავიარე 

და ჯოჯოხეთის კარისაკენ გავემართე. 

ვაცხადებ, რომ ჭეშმარიტის ყოველივე ამ მოთხრობაში 
თქმული!! 

“1 მარბოდის ნაამბობში ერთი ადღგილი ყურადღება” იმსახურებს, 

კორიგანელი ბერი ალიგიერის სწორედ ისეთს აღწერს, როგორსაც დღეს 
წარმოვიდგენთ. „ღეთაებრივი კომეღიის” C000X V6ილსეი)სვ ერთ-ერთ 

უძველეს ხელნაწერში მინიატურები პოეტს პატარა, მსუქანი კაცის სახით 
წარმოგვიდგენს, რომელსაც ისეთი მოკლე ტუნიკა აცვია, რომ ქვედატა- 
ნის კალთები მუცელზე აქვს ატაცებული. რაც შეეხება ვერგილიუსს, XV 

საუკუნის გრავიურებზეც კი იგი-ფილოსოფოსის წვერს ატარებს. 
ძნელი დასაჯერებელია, რომ მარბოდი ან თუნდაც თავად ვერგილიუსი 

კუ”ზის ან კორნეტოს ეტრუსკულ აკლდამეს იცნობდა. სადაც ნამდვი–- 

ლად არის კედელზე გამოსახული საშინელი და სასაცილო დემონები, ძა- 
ლიან რომ ჰგვანან ორკანიას დემონებს. და მაინც, თხზულების „მარბო- 

დის ჩასვლა ჯოჯოხეთში” უტყუარობა ეჭვმიუტანელია. ბატონმა დიუ კლო 
დე ლუნმა ზუსტად დაადგინა ეს და ამაში ღაექვება პალეოგრაფიაში დაე- 
ჭვებას ნიშნავს. (ავტ. შენ.)



თავი VII 

მთვარის ნიშნები 

ბინგვინეთი ჯერ კიდევ უვიცობისა და ბარბაროსობ-ს 
ხანაში გახლდათ ჩაფლული, როცა ფრანცისკანელი ბერი, ჟილ 
ლუახელიე, თავის ცნობილ ნაშრომებს ეგ«დიუს აუკუპის-ს 
ფსევდონიმს აწერდა და ლიტერატურასა და მეცნიერებას და- 
უცხრომელი ენერგიით სწავლობდა. ღამეებს მათემატიკასა და 
პუსიკას უძღვნიდა და მათ ორ სასიამოვნო დასა და რიცხვე- 
ბისა და წარმოსახვის ჰარმონიულ ქალიშვილებს უწოდებდა. 
მედიცინასა და ასტროლოგიაში ასევე კარგად გახლდათ გათ–- 

ვითცნობიერებული, იმასაც ეჭვობდნენ მაგიას იყენებსო, და 

მგონი, მართლაც შეეძლო გარდასახვა და საიდუმლოებასაც 

ხსნიდა. 

მონასტრის ბერებმა მის სენაკში ბერინულე წიგნები იპო–- 

ვეს, წაკითხვა- ვერ შეძლეს, მაგიურ წიგნებად ჩათვალეს და 
თავისი ზედმეტად სწავლული ძმა ჯადოქრად გამოაცხადეს. 

ეგ“დიუს აუკუპისი გაიქცა და ირლანდიის კუნძულს მიაღწია, 
სადაც ოცდაათი წელი სწავლობდა. იგი მონასტრიდან მონას- 
ტერში გადადიოდა, იქ შეხახულ ბერძხულ და ლათ-ნურ ხელნა- 

წერებს ეძებდა დღა მათ ასლებს იღებდა. ამასთანავე ფიზიკასა 
და ალქიმიასაც სწავლობდა. მან უნივერსალური მეცნიერება 

აითვისა და ცხოველთა, მეცნიერთა და ქვათა საიდუმლოებები 
პირადად გახსნა. ერთხელ, ჩაკეტილ ოთახში მასთან ერთად 

სრულქმნილი სილამაზისს ქალი იხილეს, რომელიც მუღნის 

ხმასე მღეროდა. შემდგომში გაირკვა, რომ ეს მისი გაკეთებუ– 

ლი მანქანა გახლდათ. 

ბერი ხშირად მიცურავდა ზღვაში, გალების ქვეყანაში 
გადადიოდა და იქაური მონასტრების ბიბლიოთეკებით სარ- 

გებლობდა. ერთხელ, როცა ღამით გემბანზე იდგა წყალში, 

ბემთან ახლოს, ორი თართი დაინახა. მას მახვილი სმენა ჰქონ– 

და, თევზთა ენაც ესმოდა და გაეგონა რომ ერთმა თართმა 

მეორეს უთხრა: 

– მხრებსე გუდურამოკიდებული კაცი, უხსოვარი დროი- 

დან მთვარეზე რომ ხედავდნენ, ზღვაში ჩავარდა. 
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მეორე თართმა თავის "მხრივ დაამატა: 
–- ახლა ვერცხლის დისკოში ორ შეყვარებულს დაინახა– 

ვენ, ერთმანეთს ტუჩებში რომ კოცნიან. 
რამდენიმე წლის შემდეგ, როცა ეგიდიუს აუკუპუსი სამ- 

შობლოში დაბრუნდა, ანტიკური ლიტერატურა აღორძინებუ- 

ლი, მეცნიერება კი კვლავ პატივდებული დახვდა. ზნე-ჩვეულე– 
ბები შერბილდა; ადამიანები აღარ შეურაცხყოფდნენ ტყეე– 

ბის, წყლებისა და მთის ნიმფებს; თავის ბაღებში მუზებისა და 
სათნო გრაციების გამოსახულებები ჩადგეს და ძველებურად 
აღუვლინეს ხოტბა ღმერთთა და ადამიანთა სიხარულის ტკბილ– 
ბაგიან ღმერთქალს. ისინი ბუნებას შეურიგდნენ, უსარგებლო 
შიში ფეხით გათელეს და ცისკენ აპყრობილ თვალებს აღარ 
ეშინოდათ, ზეცაში სიბრაზისა და წყევლის მუქარის ნიშნებს 
დავინახავთო. 

ამის დანახვახე ეგიდიუს აუკუპის ერინის ზღვაში მო- 
საუბრე ორი თართი გაახსენდა.



”წიზნი მეოთსემ 

ახალი სანა –– ტრინკო 

თავი !1 

რუკენის ცოლი 

პინგვინეთელი ერაზმი, ეგიდიუს აუკუპისი არ შემცდარა; 
პინგვინეთს ჭეშმარიტად დაუდგა ახრის თავისუფლების ხანა. 
მაგრამ ამ დიდმა ადამიანმა პუმანისტების სინატიფე მეიჩნია 

ზნეობის შერბილების ნიშნად და ვერ განჭვრიტა, რა შედეგს 

გამოიღებდა პინგვინთა ინტელექტუალური აღზევება. შედეგ- 
მა კი რელიგიურ რეფორმაში იჩინა თავი. კათოლიკეებმა 

პროტესტანტები ამოხოცეს, პროტესტანტებმა კი კათოლი- 

კეები. ასეთი გახლდათ გათავისუფლებული აზრის პირველი 
შედეგი. პინგვინეთმი კათოლიკეებმა გაიმარჯვეს; მაგრამ სულ- 

ში ანგარიშმიუცემლად ჩაუსახლდათ განსჯის სურვილი. მათ 
გონება და რწმენა შეაჯვარეს და განაცხადეს, რელიგია სამარ– 
ცხვინო ცრურწმენისაგან უნდა გავწმინდოთო; სწორედ ისე, 
როგორც მოგვიანებით გაწმინდეს ეკლესიათა კედლები მასზე 
მიშენებული მეჯღანეების, მეწვრილმანეებისა და მკემსავების 

ფარდულებისაგან. სიტყვა „ლეგენდამ“, რომელიც ადრე სწო– 

რედ იმ ნაშრომს ერქვა, მორწმუნეებს რომ უნდა წაეკითხათ, 
ახლა უცებ ღვთისმოსაური არაკებისა და საბავშვო ზღაპრები» 

მნიშვნელობა შეიძინა. 
მრავალი და მრავალი წმინდანი დააზარალა აზრთა ასეთმა 

წყობამ და განსაკუთრებით ერთმა ძლიერმა სწავლულმა, 

ჯიე



მკაცრმა და სასტიკმა პატარა კანონიკოსმა, პრენსეტომ. მა5 

მიუთითა იმ მრავალრიცხოვან წმინდანებზე, რომლებიც სულაც 

არ იმსახურებდნენ უქმე დღეს და ამით წმინდანთმაძიებლის 
სახელი მოიპოვა. კანონიკოსს არ სჯეროდა, წმინდა მარგარი–- 
ტას ლოცვა, მელოგინეებს ცხელი საფენივით რომ ადებდნენ 

მუცელზე, მათ ტკივილებს უყუჩებს და მშობიარობას შვე–- 
ლისო. 

მის მკაცრ კრიტიკას პინგვინეთის ღირსეული მფარველიც 
ვერ გადაურჩა.ა თავის ნაშრომში „ალკას უძველესი ხანა“, 

იგი წერს: 

„წმინდა ობრეროზას ამბავი და თვით მისი არსებობაც კი 

ნაკლებ სარწმუნო გახლავთ. ძველი, უცნობი მემატიანე, დომ– 
ბელი ბერი აღწერს, თითქოს ერთ ქალს, ობრეროზას, ეშმაკი 
დაეუფლა სწორედ იმ გამოქვაბულში, სადაც მემატიანეს სი– 
ცოცხლეშივე სოფლის გოგო-ბიჭები მიდიოდნენ და ეშმაკსა 
და ობრეროზობანას თამაშობდნენ. იგი გვიამბობს, ეს ქალი 

ხასა გახდა საშინელი დრაკონისა, მთელ მხარეს რომ ანადგუ– 
რებდაო. ეს დაუჯერებელი ამბავია და არც ობრეროზას შემ- 
დგომი ისტორია იმსახურებს ნდობას“, 

„წმინდანის ცხოვრების სავარაუდო ფაქტები, აბატმა 
სემპლიცირიუსმა თითქმის სამასი წლის შემდეგ აღწერა. აე– 
ტორი უზომო გულუბრყვილობას წარმოგვიდგენს და ყოველ- 
გვარი კრიტიკის უნარსაა მოკლებული“, 

ეჭვები პინგვინთა ზებუნებრივ წარმოშობასაც მისწვდა. 
ისტორიკოსმა ოვიდიუს კაპიტომ პინგვინთა სასწაულებრივი 
გარდასახვა უარყო და თავისი „პინგვინეთის მატიანე“ ასე 
დაიწყო: : 

„სქელი ბინდი ფარავს ამ ისტორიას და, მგონი, გადაჭარ–- 

ბებული არ იქნება, თუ ვიტყვით, რომ იგი საბავშვო არაკებისა 
და მოარულე ზღაპრებისაგან არის ნაქსოვი. პინგვინები მიიჩ- 
ნევენ, რომ წმინდა მაელის მიერ მონათლული ფრინველების- 
გან წარმოიშვნენ, რომ უფალმა ისინი ადამიანებად ამ სახელო– 
ვანი მოციქელის შუამავლობით აქცია, რომ მათმა კუნძულმა, 

· თავდაპირველად დელოსივით მცურავმა ყინულოვან ოკეანეში, 

ზეცის რჩეულ ზღეებს მიაღწია, ღუზა ჩაუშვა და დღესდღეო- 
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ბით მეფობს კიდეც. ჩემი ვარაუდით, ეს მითი პინგვენთა უძვე- 

ლესა მიგრაციის გამოძახილი გახლავთ”. 
შემდეგი საუკუნე განმანათლებელთა საუკუნე გახლდათ 

და სკეპტიციზმი უფრო გამწვავდა. საბუთად კი მხოლოდ ერთ 
ცნობილ ნაწყვეტს გთავახობთ ნაშრომიდან „ზნეობრივი 
ცდა“. 

„კაცმა არ იცის, საიდან მოვიდნენ. მათი წარმოშობა ფრეად 
გაურკვეველია. სამხრეთის, ჩრდილოეთის, აღმოსავლეთისა 

და დასავლეთის ოთხმა თუ ხუთმა ტომმა რიგრიგობით დაიპყ- 
რო და დაარბია ისინი. შეჯვარებული, ჯიმაღრეული, მერწყმუ– 
ლი და შერეული პინგვინები თავისი რასის სიწმინდეს ასხამენ 
ხოტბას და მართლებიც არიან, რადგან ნამდვილად გარდაისახნენ 
წმინდა რასად ადამიანთა სხვადასხვა მოდგმის –– წითლის, 
შავის, ყვითლის, თეთრის, მრგვალთავიანთა თუ გრძელთა- 
ვიანთა ნაზავმა საუკუნეები“ მანძილზე ადამიანთა საკმაოდ 
ერთგვაროვანი ოჯახი ჩამოაყალიბა, თავისი დამახასიათებელი 
თვისებებითუოთ, ცხოვრებისა და ზნე-ჩვეულებათა ერთია- 
ნობამ რომ შექმნა. 

ის აზრი, მსოფლიოში უმშვენიერეს რასას რომ განეკუთვ– 
წებიან და საუკეთესო ოჯახის წარმომადგენლები არიან, მათ 
ღირსეულ სიამაყეს, დაუძლეველ სიმამაცეს და ადამიანთა 
მოდგმისადმი სიძულვილს უნერგავს. 

ყოველი ერის ცხოვრება სიღატაკის, დანაშაულისა და 
შეშლილობის მონაცვლეობა გახლავთ. პინგვინთა ერი ისევე 

ადასტურებს ამ ჭეშმარიტებას, როგორც სხვა ერები, და მაინც, 
პინგვინთა ისტორია თავიდან ბოლომდე მშვენიერია". 

პინგვინთა ორი . კლასეკური საუკუნე საკმაოდ ცნობილია 
და მასზე შეჩერება არ ღირს. მაგრამ დღემდე განოუკვლეველია, 
როგორ წარმოშვეს შემდგომ საუკუნეებში ურწმუნონი კანო- 
ნიკოს პინსეტოს მსგავსმა რაციონალისტმა ღვთისმეტყეელეა- 
მა. ეს ღვთიმეტყველნი გონების სახელით არბევდნენ ყოვე- 
ლივეს, რაც რელიგიაშე არაარსებითად მიაჩნდათ; ხელუხლებ- 

„ლად, მათ მხოლოდ რწმენის მკაცრი დოგმები დატოვეს. მათ– 
მა ინტელექტუალუომა მემკვიდრეებმა კი მეცნიერებისა და 
გონების გამოყენება მათგან ისწავლეს და ერთიცა და მეორეც 
სარწმუნოების ნარჩენების საწინააღმდეგოდ გამოიყენეს: 

!!"



რაციონალისტურმ ღვთისმვტყველებამ საბუნეზისმეტყველო 

ფილოსოფია შექმნა. ' 
აი, ამიტომ (თუ ნებას მოჩცემთ, უძველესი პინგვინებიდან 

უზენაეს ქურუმს გადავწვდე, დღეს კათოლიკურ ·ეკლესიას 
რომ უდგას სათავეში) ასე მშვენიერია სიბრძნე პაპი პიუს 
მეათისა, რომელიც სჯიდა წმინდა წერილის ყოველ გამოკვლე– 

ვასა და განმარტებას, როგორც ზეშთაგონებულ ჭეშმარიტების 
მტერს, თეოლოგიური დოქტრინებისათვის დამღუპველ, ხოლო 
რწმენისათვის მომაკვდინებელ მოვლენას. თუ გამოჩნდებოდა 
ისეთი ღვთისმეტყველი, რომელიც მეცნიერების კანონებს 
დაუჭერდა მხარს, იგი დამღუპველი დოქტორი და გამრყვნე– 

ლი ოსტატი ხდებოდა; ხოლო თუ ამას მხარს აუბამდა რომე- 
ლიმე ქრისტიანი, იგი უთაო კაცის გარდა, მგონი, პროტესტან- 
ტიც უნდა ყოფილიყო. 

განმანათლებლური საუკუნის დასასრულს პინგვინეთის 
ძველი რეჟიმი სრულიად დაარბიეს; მეფე სიკვდილით დასაჯეს. 
არისტოკრატიის უპირატესობა გააუქმეს და ამ არეულობაში, 

საზარელი ომის წამოჭრის საშიშროების მიუხედავად, ქვეყანა 
რესპუბლიკად გამოაცხადეს. სათათბირომ, რომელიც მაშინ 
პინგვინეთს ხელმძღვანელობდა, ბრძანება გასცა გადასადნო- 
ბად წაეღოთ ლითონის ყოველი ნაკეთობა, რაც კი ეკლესიებში 
ინახებოდა. პატრიოტებმა მეფეთა სამარხები გახსნეს. ამბობენ 
დრაკო დიდი აბანოზივით შავი და ისეთი ზვიადი იწვა თავის 
სამარხში, რომ დაზაფრული მკრეხელები მაშინვე გაიქცნენო. 

სხვები კი ჰყვებოდნენ, ამ გაუთლელმა ხალხმა მას პირში ჩი– 
ბუხე ჩასჩარა და დამცინავად ჭიქა ღვინო შესთავაზაო. " 

ყვავილთა თვის მეჩვიდმეტე დღეს, წმინდა ობრეროზას სა- 
მარტვილე, რომელიც ხუთი საუკუნის მანძილზე იყო დასვე- 
ნებული წმინდა მაელის ეკლესიაში და პატივისცემით სარგებ- 
ლობდა, რატუშის შენობაში გადაიტანეს და ხალხის არჩეულ 
ექსპერტს შეამოწმებინეს. სამარტვილე მოოქროვილი სპილენ- 
ძისაგან იყო ჩამოსხმული, ნავის ფოომა ჰქონდა და დაფარუ- 
ლი იყო მინანქრითა და ძვირფასი თვლებით, რომლებიც ყალ- 

ბი თვალ-მარგალიტი აღმოჩნდა. ეკლესიის წინდახედულმა 
კაპიტულმა მას ლალის , საფირონის, ზურმუხტისა და მთის 
ბროლის დიდი ბურთულები ააცალა და ისინი შუშის ნატეხე– 
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ბით შეცეალა. ზიგნით, სამარტვ“ლეზ” მხოლოდ მტვერია და 

ძველ- ჩვრები აღმოჩნდა, რაც გრჟვის მოედანსე გაჩაღებულ 
ღიდი კოცონში ჩაყარეL; წმინდანს რელიკვეები ასე გაან:დ– 

გურეს. ხალხი კოცონის ირგვლივ ცეკვავღა ღა პატრიოტულ 
სემღერებს გაჰკ-ოდა. 

რატუშას გვერდხე ფარდული მიჰკვროდა,„ რომლის 

სღურბლზე რუკენი და მისი ცოლი იდგნენ და შეშლილთა 

როკვას უყურებდნენ. რუკენი ძაღლებს კრეჭდა, კატებს კო- 
დღავდა და სამიკიტნოების ხშირი სტუმარი გახლდათ. რუკენის 

ცოლი ჩალის სკამებს“ წნავდა, მაჭანკლობღა ლდა გონიერი 
ქალი იყო. 

––- ხედავ, რუკენ, –– უთხრა მან ქმარს. –– რა მკრეხელურია 
მათი საქმე. მალე მოინანიებენ ამას. 

–- შენ რა გესმის, ქალო, –– შეეპასუხა რუკენი. –- ისინი 
ფილოსოფოსები გახდნენ, ფილოსოფოსობა კი მთელი ცხოე– 
რება გრძელდება. 

–- მე კი გეუბნები, რუკენ, რომ ადრე თუ გვიან მოინანიე- 
ბენ თავის საქციელს. ახლა მასხარად იგდებენ წმინდანებს, რად- 
გან ფიქრობენ არასაკმარისად დაგვეხმარენო; მაგრამ ციდან მა- 
ნანა მაინც არ ჩამოუცვივათ; ისეთივე ღატაკები დარჩებუან, 

როგორიც იყვნენ და როცა დაიმშევიან, კვლავ დაუბრუნდებიან 

უფალს. დადგება დღე, და ეს დღე გაცილებით ადრე დადგებ), 
ვიდრე ჰგონიათ, როცა პინგვინეთში კვლავ მუხლს მოიყრიან ზე- 
ციური მფარველის წინაშე. ძალიან ჭკვიანური იქნება, რუკენ, ა3 
ღღისათვის, შინ, რაიმე ძველ ქოთანში ერთი მუჭა მტვერი და 

რამდენიმე ძვალი ან ჩვარი შემოვინახოთ. განვაცხადებთ, რომ 

ეს წმინდა ობრეროზას რელიკვიებია; და რომ ჩვენ სიცოცხ- 
ლე საფრთხეში ჩავიგდეთ და ისინი ცეცხლისაგან გადავარჩი- 
ნეთ. თუ ამით პატივსა და ხეირს არ ვნახავთ, მაშინ შემშლია». 

გინ იცის, იქნებ ამ სიკეთის გამო ბატონმა კიურემ სიბერეში 

სანთლების გაყიდვისა და წმინდა ობრეროზას სამლოცველოში 
სკამების გაქირავების უფლება მოგვცეს. 

იმავე დღეს, რუკენის ცოლმა თავისი კერიიდან ცოტა ნაცა–. 
რი და რამდენიმე გამოხრული ძვალი აიღო და კარადაში, მუ– 
რაბის ძველ ქილაში ჩააწყო. 

8. ანატოლ ფრანსი (LV.



თაბი 11 

ტრინკო 

სახალხო მთავრობამ არისტოკრატიასა და სასულიერო წო- 

დებას მიწები ჩამოართვა და ბურჟუახიასა და გლეხობას გროო- 
შის ფასად მიჰყიდა. ბურჟუაზიამ და გლეხობამ თავის მხრივ 
განსაჯა, რომ რევოლუცია მიწების შესაძენად იყო კარგი, შე- 
სანარჩუნებლად კი ცუდი გახლდათ. 

რესპუბლიკი კანონმდებლებმა საკუთრების დასაცავად 
სასტიკი კანონები გამოსცეს და ყველას, ვინც კი ქონების გა»- 
ყოფას მოითხოვდა, სიკვდილით ემუქოებოდნენ. მაგრამ, რეს- 
პუბლიკესათვის ამას ხეირი არ დაუყრია. გლეხები მესაკუთ- 
რეებად გადაიქცნენ და მიხვდნენ, რომ რესპუბლიკამ, თუმცა 
გაამდიდრა ისინი, საკუთრების მყარი საფუძველი შეარყია და 
ისურვეს დამყარება სხვა რეჟიმისა, რომელიც კერჭო საკუთ- 
რებას მეტი პატივისცემით მოექცეოდა და ახალი წესრიგის 
დაცვასაც შეძლებდა. 

დიდხანს არ დაჭირვებიათ ლოდინი. რესპუბლიკამ ისევე, 
როგორც აგრიპინამ, თავად შვა თავისი მკვლელი. 

ქვეყანა დიდ ომებს აწარმოებდა, ' ამიტომ რესპუბლიკაჭ 

შექმნა სამხედრო ძალა, რომელმაც კიდეც გადაარჩინა იგი 
და კიდეც დაამხო. კანონმდებლები სასჯელის შიშით ცდილობ- 
დნენ გენერალთა დაოკებას; მაგრამ თუ ხანდახან დამარცხე- 
ბულ ჯარისკაცებს” კიდეც კვეთდნენ თავებს, გამარჯვებულებს 
ვერ უბედავდნენ. ამას, რადგან ისინი რესპუბლიკის გადამრ- 
ჩენნი იყვნენ და ამით ძალაუფლებას იძენდნენ. . 

გამარჯვების ენთუზიაზმით აღგზნებული პინგვინები თავის 

ლეგენდარულ დრაკონზე უფრო საშინელი დრაკონის გავლე- 
ნაში მოექცნენ და ეს დრაკონი, თავისი გაუმაძღარი ნისკარ- 

ტით, ვით წერო ბაყაყებს მათ თოთხმეტი წლის მანძილზე 

ნთქავდა. 
ახალი დრაკონის მეფობა ნახევარ საუკუნეს ითვლიდა, 

როცა ერთმა მალაელმა ახალგახზოდა მაჰარაჯა ჯამბიმ, სკვით 

ანაქარსისივით ისურვა მოგზაურობით გაეფართოებინა თავისი 
განათლება. იგი პინგვინეთს ეწვია და შექმნა საინტერესო 
მოთხრობა, რომლის პირველ გვერდს ახლა გთავაზობთ:



ანალგახრიაე ამო” ეოახზაოურობია ა0)66:I)/(+XMIIVXI) 

ოთხმოცდაათდღ”ან- (ცურვის შემდეგ. მე მებრძოლ პ-ნ- 

გვინთა ფართო და უღაბურ პორტს მივ-დექი, დ.უმუშავე- 

ბელი მინდვრები გადაკიარე და ნანგრევებაღქცეელი დედა- 
ქალაქი ვიხილე. მიწაყრილებ”თ გარშემორტყ?ული და ყასარ- 

მებითა და არსენ-ლებით სავსე ქალაქი შემართულსა და 

აკლებულს ჰგავღა. ქუჩებში რაქიტული და დასახიჩრებული 

ხალხი ძველ უნიფორმებსა და დაჟანგულ იარაღს ამაყად 

ატარებდა, 

– რა გნებავთ? -- უხეშად მკითხა ქალაქის კართან 

მდგარმა ჯარისკაცმა,ა რომელსაც ულვაში ცისკენ მუქარით 

აეშვირა. 
–- ბატონო, -- ვუპასუხე მე. –- ცნობისმოყვარეობამ მომიყ- 

"ვანა, კუნძულის ღათეალიერება მსურს. 

· – ეს კუნძული არ არის, –– შემეპასუხა ჯარისკაცი. 

–- როგორ! – შევძახე მე. –– პინგვინთა კუნძული კუნძუ-– 

ლი აღარ არის? 
– არა, ბატონო, ეს ინსულა! გახლავთ, ადრე კუნძული 

ერქვა, მაგრამ უკვე ერთი საუკუნეა,ა დეკრეტით «ინსულას 

სახელი მიეკუთვნა. ეს ერთადერთი ინსულა გახლავთ მთელ 

მსოფლიოში, პასპორტი გაქვთ? · 
–- დიახ. 

– წადით, საგარეო ურთიერთობათა სამინისტროში დაა– 
მოწმეთ. 

კოჭლი მეგზური, გსას რომ მიჩვენებდა, ფართო მოედან- 

ზე შეჩერდა. ' 
–- ალბათ მოგეხსენებათ, –– თქვა მან,–– ამ ინსულ.მ შეა 

მსოფლიოს უდიდესი გენიოსი, ტრინკო, რომლის ქანდაკება– 

საც თქვენ წინ ხედავთ; ეს ობელისკი თქვენგან ხელმარჯენივ 
რომ დგას, ტრინკოს დაბაღების მოსაგონებლად აღმართეს; 

ხელმარცხნიე, კოლონების თავზე გვირგვინდადგმულ ტრინ- 

კოს ხედავთ; ტრიუმფალური თაღი კი, აქედან რომ მოჩანს, 
ტრინკოსა და მისი ოჯახის სადიდებლად აშენდა. : 

1. Iი5VI2 (ლათ.) –– კუნძული 
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– ასეთი საგანგებო რა ჩაიდინა? –– ვკითხე მე. 

–- იბრძოდა. 
–- მერე, რას ხედავთ აქ განსაკუთრებულს?! ჩვენ, მალაე– 

ლები, მუდამ ვიბრძვით. 
–- შესაძლებელია, მაგრამ ტრინკო ყველა ქვეყნისა და 

დროის უდიდესი მებრძოლია. მსოფლიოს არ ახსოვს მასზე 
დიდი დამპყრობელი. როცა ჩვენს პორტში შემოხვედით, აღ- 
მოსავლეთით ალბათ შენიშნეთ კონუსისებური ფორმის, საშუ- 
ალო სიდიდის, ვულკანური წარმოშობის კუნძული, ამპელო- 
ფორი; იგი თავისი ღვინოებითაა განთქმული; დასავლეთით , 
კი, მოხრდილ კუნძულს შეამჩნევდით, რომელსაც წყეტიანი 
“კბილების გრძელი რიგი ცისკენ აუშვერია. მას სწორედ „ძაღ- 
ლის ყბა“ ჰქვია და · სპილენძის საბადოებითაა მდიდარი. 

ტრინკოს ხელისუფლებამდე ორივე კუნძული ჩვენ გვეკუთვ- 
ნოდა; ჩვენი საზღვარიც იქ გადიოდა ტრინკომ პინგვინთა 

ძალაუფლება ფირუზის არქიპელაგზე და მწვანე კონტინენტზე 
გაავრცელა, პირქუში ზღვის ღორები დაიმორჩილა და თავისი 

დროშები პოლარულ ყინულებზე და აფრიკული უდაბნოს 

გავარვარებულ ქვიშებზეც აღმართა. იგი ყველა დაპყრობილ 

ქვეყანაში აგროვებდა. სამხდრო ძალებს და, როცა მისი 

ჯარები საზეიმო მარშით მიაბიჯებდნენ, ჩვენი მსროლელების, 
გრენადერების, პუსარების, დრაგუნების, არტილერისტებისა 

და აღალების შემდეგ მოდიოდნენ ლურჯ; აბჯარში გამოწყო- 

ბილი ყვითელი მებრძოლები, რომლებიც კუდებზე შემარ- 

თულ კიბოებს ჰგავდნენ; თუთიყუმის ფრთებით მორთული . 

წითელი მებრძოლები, რომლებიც მზისა და ნაყოფიერების 

ნიშნებით მოხატულიყვნენ, ზურგზე კი მოწამლული ისრებით 

სავსე კაპარჭები ეკიდათ; მხოლოდ საკუთარი კბილებითა და 

ფრჩხილებით შეიარაღებული სრულიად შიშველი შავი მებრ-. 
ძოლები; წეროებზე შემომსხდარი პიგმეები; ჯოხზე დაყრდნო- 

ბილი გორილები, რომელთაც წინ მოუძღოდა უხუცესი მამრი, 

ბანჯგვლიან მკერდზე საპატიო ლეგიონის ჯვარი რომ ეკიდა. 
და ყველა ტრინკოს ბაირაღის ქვეშ იყო დარაზმული და. 
მძაფრი პატრიოტიზმით შეპყრობილი მხოლოდ გამარჯვებას, 

ზეიმობდა. ოცდაათი წლის მანძილზე ტრინკომ მსოფლიოს 
ნახევარი დაიპყრო. 
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–- როგორ? –- შევქშანე მე.-- თქვენ ნახევარ მსოფლიოს · 
ფლობთ? 

–- ტრინკომ დაიპყრო და ტრინკომვე დაკარგა. იგი ისე– 

თივე ზვიადი იყო დამარცხებისას, როგორც გამარჯვებისას 

გახლდათ და უკან დააბრუნა ყოველივე, რაც დაიპყრო, მან 

დაკარგა ის ორი კუნძულიც, ამპეალოფორი და ძაღლის ყბა, 

მანამდე რომ ვფლობდით. ტრინკომ პინგვინეთი გაღატაკე– 

ბული და უკაცრიელი დატოვა. მოსახლეობის საუკეთესო 
· ნაწილი ომებში დაიღუპა, მისი დამხობის შემდეგ ჩვენს სამ- 
მობლოში გადარჩნენ მხოლოდ კუზიანები, დღეს, ჩვენი 

წინაპრები რომ არიან. და მაინც, ტრინკომ დიდება მოგვი 
ტანა, 

–- ძვირი კი დაგიჯდათ. 
–– დიდება არასოდეს არ ჯდება ძვირი, –– შემეპასუხა გამ– 

ყოლი. 

თავი 111 

დოქტორ ობნუბილის მობზაურობა 

როცა დასრულდა უმაგალითო ავბედითობანი, რის შესა– 
ხებაც მოგონებების უმეტესი ნაწილი დროის გამანადგურე- 
ბელი მოქმედებისა და ისტორიკოსთა ცუდი სტილის გამო 
დაიკარგა, პინგვინებმა თვითმმართველობა დაამყარეს, რჩეულ- 

თა კრება, ანუ სათათბირო დააარსეს და მას სახელმწიფოს 
მეთაურის არჩევის უფლება მიანიჭეს. სახელმწიფოს მეთაუ–- 
რად ერთი რიგითი პინგვინი აირჩიეს. იგი თავზე არც საშინელი 
ურჩხულის ბიბილოს ატარებდა და არც შეუზღუდავი უფლე- 
ბამოსილება ჰქონდა, პირიქით, თავად ემორჩილებოდა ეროე- 
ნულ კანონებს. მეფის ტიტული არავის მიუნიჭებია მისთვის 
და არც რიგითი ნომერი უძღოდა წინ მის სახელს. მეთაურს 
პატურლ, ჟანვიონ, ტრუფალდენ, კოკანპო ბრედუილი ერქვა. 
ახალი ხელისუფალნი არ ომობდნენ, საამისოდ მათ მუნდი- 
რები არ პქონდათ. 

"ახალ სახელმწიფო წყობას საზოგადო საქმე, ანუ რესპუზბ« 
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ლიკა უწოდეს. მას მ-პდევრებს რესპუბლიკანისტებ ან- 

რესპუბლიკელებს ეჰახდნენ გარღა ამისა, მათ საქმოსნე:ა, 
ხანდახან კი თაღლითებსაც უწოდებდნენ, ოღონდ ეს უკ.:ნა:- 

კნელი სალანძღავ სახელად ითვლებოდა. 
პენგვინთა დემოკრატია თვითდინებას არ გაჰყოლია; იგი 

ემოროჩელებოდა ფინანსურ ოლიგარქიას, რომელიც გაზეთების 

მეშვეობით საზოგადოებრივ ახრს ქმნიდა, დეპუტატებს, §ი- 
ნისტრებსა და პრეზიდენტს ქვედა ახოევინებდა და რესპუბლი- 
კის ფინანსებსა და საშინაო პოლიტიკას თვითმპყრობლურად 

განაგებდა. 
ამ დროს იმპერიებსა და სამეფოებს უზარმაზარი არმიები 

და ფლოტები ჰყავდათ; ვსაფრთხოების მეხნით პიანგვინეთიე 
იძულებული იყო მათ აჰყოლოლა და შეიარაღებეს ს<3ქიმე ქვე- 
ყანას სულს უხუთავდა. ეს აუცილებლობა ყველას აწუხებდა ან 
ისეთ სახეს იღებდა, თითქოს აწუხებდა; და მაინც მდიდრები, 

ვაჭრები და საქმოსნები მას სიამოვნებით ემორჩილებოდნენ 
პატრიოტიხმის გრძნობის სახელით და იმის გამო რომ ჯარეს- 
კაცები და მეზღვაურები თავისი ქონების დასაცავად და 
ახალი ბაზრებისა და მიწების მოსაპოვებლად სჭირდებოდათ. 
მსხვილი მრეწველები ზაობაზნებისა და ხომალდების წარმოე- 
ბას ეროვნული თავდაცვის ინტერესებისა და პირადი შეკვე- 
თ-ს მოსაპოვებლად უჭერდნენ მხარს. საშუალო და თავისუ- 
ფალი პროფესიის მოქალაქეთა ერთი ნაწილი უდრტკინ- 
ველად ემორჩილებოდა ამ აუცილებლობას, რადგან თვლიდ), 

ეს სამუდამოდ გაგრძელდებაო; მეორე ნაწილი მოუთმენლად 

ელოდა დასასრულს და იმედოვნებდა, მივაღწევთ, ყველა 
მთავრობამ ერთდროულად მოითხოვოს განიარაღებაო. 

ცნობილი პროფესორი ობნუბილი ამ “უკანასკნელთა 

რიცხვს ეკუთვნოდა. 
–- ომი, –– ამბობდა ის, –– ბარბაროსობაა, რომელსაც ცი- 

ეილიზაციის პროგრესი გაანადგურებს დიდი დემოკრატიაა 
მზწვიდობისმოყვარეა და მისი სული მალე თვითმპყრობელობა- 
საც გადაედება. 

პროფესორმა ობნუბილმა, რომელიც სამოცი წელი კარჩა- 
კეტილი და მარტოსული ცხოვრობდა თავის ლაბორატორიაში 
სადაც გარედან ვერავითარი ხმაური ვერ აღწევდა, გადაწყკი- 
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ტ, პირადად შეც-წავლა ხალხას ახრი. თავისი გ: მოკლე: “ს ყ§ან 

ყელაზე დემოკრატ“ 'ლ- ქკეყნიდან დაწყო ღა „ხალ“ ატლან- 
ტ“ლღისაკენ გაემართ.. 

თხუთმეტდღიანი ცურვის შემდეგ, ღამით, მისა გემი შევი- 

ღა ტ-ტანპორტის დოკშ“. სადაც ათასობით გემი «დგა. წყალს 

სეპოთ ნათურებით გაკაშკაშებული რკინის ხიდ- გაპიმულიყო; 
ორი სანაპირო კ იმღენად იყო დაშორებული, პროფესორ 

ობნებილს ეგონა, სატურნის ზღვებში მივცურავ და ბებერი 
პლანეტას ირგვლევ ბრწყინვალე შარავანღედLს ეხ-დავო. ამ 
უზველებელ ხიდზე მსოფლიო სიმდიდრის მეოთხედზე მეტი 

გადადიოდა. სწავლული პინგვინი ნაპირზე ჩამოვიდა ღა და- 

სახლდა ორმოცდარვა სართულიან სასტუმროში, ავტომატური 

მომსახურება რომ ჰქონდა: შემდეგ ჩაჯდა მატარებელში, 

რომელმაც იგი გიგანტოპოლისში, ახალი ატლანტიდის დეღა–- 

ქალაქში წაიყვანა. მატარებელში რესტორნები, სათამაშო ოთა- 
ხები, სავარჯიშო მოედნები კომერციული და ფინანსური 

დეპეშების გასაგზავნი ბიურო, ევანგელიკური სამლოცველო 

და დიდი გაზეთის სტამბა იყო; თუმცა გაზეთის წაკითხვა 
დოქტორს არ შეეძლო, რადგან ახალატლანტელთა ენა არ 

იცოდა. მატარებლიდან, დიდი მდინარეების სანაპიროებზე 

გაშენებული სამრეწველო ქალაქები მოჩანდა. მათი ღუმელე– 

ბიდან ამოსული ბოლი ცას ფარავდა. ეს ქალაქები დღისით 
შავი და ღამით წითელი გახლდათ და მზის სინათლეზეც და 

წკვდიადშიც ერთნაირად ხმაურობდა. 

„ეს ხალხი, –– ფიქრობდა დოქტორი. –– ზედმეტადაა დაკა- 

ქებული მრეწველობითა და ვაჭრობით, რათა ომხე იფიქროს. 
ახლა მჯერა, რომ ახალატლანტელები მშვიდობის პოლიტიკას 

ემხრობიან. ყველა ეკონომისტი ხომ აქსიომად აღიარებს, 

საშინაო და საგარეო მშვიდობა აუცილებელია ვაჭრობისა ღა 

მრეწველობის განვითარებისთვისო“. 

გიგანტოპოლისის დათვალიერებამ ეს აზრი უფრო განუმ- 

ტკიცა. ხალხე ისეთი სისწრაფით მიქროდა ქუჩებში, რაც გზაზე 

ხვდებოდა, ყველაფერს აყირავებდა. ობნუბილი რამდენჯერმე 

გადააკოტრიალეს, შემდეგ, ალღო აუღო და ერთი საათის შემ- 

დეგ ·თავად წააქცია ერთი ატლანტი. 
დიდ მოედანზე მან კლასიკური სტილით ნაგები სასახლის 
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პორტიკი დაინახა კორინთული კოლონები კვარცხლბეკიდან 

სამოცდათ მეტრზე აღმართულიყო და აკინთოს ხისებრი 
კაპიტელებით თავდებოდა. 

იმ დროს, როცა ობნუბილს თავი უკან გადაეგდო და სა- 
სახლეს გაოგნებული შესცქეროდა, ერთი უბრალო კაცი 
მიუახლოვდა და პინგვინურ ენაზე ჰკითხა: 

–- თქვენი ჩაცმულობა მანიშნებს, რომ პინგვინეთიდან 
ხართ. ვიცი თქვენი ენა, მე თარჯიმანი ვარ. ეს სასახლე პარ–- 
ლამენტია. სწორედ ახლა, იქ სახელმწიფო დეპუტატები თათ- 
ბირობენ. ხომ არ გსურთ თათბირს დაესწროთ? 

დოქტორი ერთ ტრიბუნაზე ავიდა და გადახედა მრავალ- 
რიცხოვან კანონმდებელს, სავარძელში რომ ისხდნენ, ფეხე- 
ბი კი პიუპიტრებზე შემოეწყოთ. 

თავმჯდომარე წამოდგა და უფრო ჩაილაპარაკა, ვიდრე 
თქვა სიტყვა, რომელიც სრულიად უყურადღებოდ მიიღეს და 
რომელიც თარჯიმანმა მაშინვე უთარგმნა დოქტორს. 

– მონგოლეთის ბაზრების დასაპყრობად წამოწყებული 
ომი შტატებისთვის დამაკმაკოფილებლად დასრულდა. წინა- 
დადება შემომაქვს, ანგარიში ფინანსურ კომისიას გადავუგ- 
ზავნოთ... 

წინააღმდეგი არის ვინმე?.. 
წინადადება მიღებულია. 
მესამე ზელანდიის ბაზრების დასაპყრობად წამოწყებული 

ომი შტატებისათვის დამაკმაკოფილებლად დასრულდა. წინა- 
დადება შემომაქვს, ანგარიში ფინანსურ კომისიას გადავუგ- 
ზავნოთ... 

წინააღმდეგი არის ვინმე? 
„წინადადება მიღებულია“. 

–-– ხომ არ მომესმა? –– იკითხა პროფესორმა ობხუბილშმა, -– 

როგორ? ეს მწარმოებელი ერი ამდენ ომს აწარმოებს? 
–- ცხადია, - უპასუხა თარჯიმანმა. –– ეს ხომ სამრეწვე- 

ლო ომებია. იმ ხალხს, რომელსაც არც მრეწველობა აქეს, 
არც. ვაჭრობა, ომები არ სჭირდება; მაგრამ საქმმანი ერი იძუ- 
ლებულია დაპყრობის პოლიტიკას მიმართოს. ომების რაოდე- 
ნობა ჩვენს მრეწველობასთან ერთად იზრდება, თუ ინდუსტ-' 
რიის რომელიმე დარგი პროდუქციის გასაღებას ვეღარ. შეძ- 
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ლებს, ომმა უნდა მოუპოვოს ახალი ბაზარი. ასე და ამგვარაჯ, 

· ჩვენ წელს გვქონდა ქვანახშირის ომი, სპილენძის ომი და ბამ- 
ბის ომი. მესამე ზელანდიაში მოსახლეობის ორი მესამედი 
გავწყვიტეთ, დანარჩენები კი იძულებულნი გახდნენ, ქოლგე- 
ბი და აჭიმები ჩვენგან შეეძინათ. 

ამ დროს მსუქანი მამაკაცი საკრებულოს შუაში რომ 

იჯდა, ტრიბუნაზე ავიდა. 
–- მოვითხოვ, ომი გამოვუცხადოთ ზურმუხტის ქვეყნის 

მთავრობას, რომელიც ლორისა და ძეხვის პეგემონიას მსოფ- 
ლიო ბაზარზე თავხედურად ედავება ჩვენს ღორებს, –– თქვა 
მან. 

– ეს კანონმდებელი ვინ არის? –– იკითხა დოქტორმა 
ობნუბილმა. 

–-– ღორებით ვაჭრობს. · 
–- წინააღმდეგი არავინაა? –– იკითხა თავმჯდომარემ. –– 

კენჭი ვუყაროთ. ' 
დეპუტატთა უმეტესობამ ხელი ასწია და ომი ზურმუხ- 

ტის რესპუბლიკის წინააღმდეგ მიღებულ იქნა. 
–- როგორ? -- შეეკთ–ხწას ობნუბილი თარჯიმანს. –– ასე 

ჩქარა და გულგრილად როგორ დაეთანხმეთ ახალი ომის და- 
წყებას? 

–- ო! ეს უმნიშვნელო ომია; რვა მილიონი დოლარიც კი 
არ დაჯდება, : 

–- კი მაგრამ, ხალხი... 
–- ხალხი ამ რვა მილიონში შედის. 
მაშინ დოქტორმა ობნუბილმა თავი ხელებში ჩარგო და 

გაიფიქრა: : 

„თუ სიმდიდრე და ცივილიზაცია იმდენივე საომარ მი- 

ზეზს შობს, რამდენსაც სიღატაკე და ველურობა, თუ ადამია- 
ნის სიგიჟე და სიბოროტე განუკურნავი,ა მხოლოდ ერთი 
კეთილი საქმის გაკეთება შეიძლება. ბრძენი დინამიტს შეაგრო- 
ვებდა და ჩვენს პლანეტას ააფეთქებდა; და როცა იგი სივრ- 
ცეში ნაწილებად გაიფანტება, სამყარო მცირეოდენ გაუმ- 

ჯობესდება. ამით დაკმაკოფილდება მსოფლიო სინდისი, რო- 
მელიც, სხვათა შორის არც არსებობს“. 
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წიგნი მესუთპ 

ახალი ხანა – შატილიონი 

თავი (| 

ღირსი მამები აბარიკი და კორნემუზი 

ყოველგვარი რეჟიმი უკმაკოფილებას წარმოშობს. რეს- 
ბუბლიკით ანუ სახოგადოებრივე საქმით უკმაყოფილო, 
უპირველეს ყოვლისა, არისტოკრატია გახლდათ. მან წარსული 
უპირატესობა დაკარგა და ახლა სინანულითა და იმედით სავსე 
მზერა მიაპყრო დრაკონიდების უკანასკნელ წარმომადგენელს, 

პრინც კრუშოს, რომელსაც ახალგაზრდობა და გაძევებულის 
მწარე ხვედრი მიმზიდველს ხდიდა. უკმაყოფილებამ დაისად- 
გურა წვრილ ვაჭრებშიც, ღრმა ეკონომიკური მიზეზების გამო 
სარჩოს რომ ვეღარ შოულობდნენ. ისინე ამას რესპუბლიკას 
აბრალებდნენ; სწორედ იმ რესპუბლიკას, ადრე რომ აღმერ- 
თებდნენ და ახლა დღითიდღე შორდებოდნენ. 

როგორც ქრისტიანი, ისე ებრაელი ფინანსისტები თავისი 

თავხედობითა და სიძუნწით რეჟიმის სამარცხვინო ლაქად და 
ქვეყნის ჭირად გადაიქცნე?ზ, რადგან ძარცვავდნენ და ამცირებ- 
დნენ მას. ისინი არც რეჟიმის შენარჩუნებას ცდილობდნენ და 
არც გაუქმებას; სწამდათ, ნებისმიერი მმართველობის ჟამს 
ჩვენს ქკუახე ვიბოგინებთო. მათი სიმპათია კი ყველაზე 
შეუზღუდავ მმართველობას ეხმარებოდა და მას სოციალის- 
ტების, მათი სუსტი, მაგრამ მგზნებარე მოწინააღმდეგეებისა- 
კენ მიმართულ საუკეთესო იარაღად თვლიდნენ. როგორც კი 
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არისტოკრატიის ზნე-ჩვეულებები გადმოიღეს, მათე რელი- 

გიური და პოლიტიკური შეხედულებებიც გა“თავისეს; ხოლო 
„მ-თ პატ“ვმოყვარე და ქარაფმუტა ცოლებს განსაკვთრებით 
უყვარდათ პრინცი და სამეფო კარზე მოხვედრაზე ოცნებობ- 

დნენ. 

და მაინც, რესპუბლიკას მომხრეები და დამცველები ჰყავ- 
და. მოხელეების ერთგულება ჩირადაც არ ღირდ,ე, მაგრამ მუ- 
შათა ერთგულება იყო მყარი საძირკველი; მუშების გაჭირ- 

ვება მას არ შეუმსუბუქებია, მაგრამ გაქირვების ჟამს ისინი 
ბრბოდ გამოდიოდნენ საბადოებიდან მ-ს დასაცავად და ქუ- 
ჩაში ფერმკოთალი, შავი და პირქუში ხალხის გრძელი რიგა 
იჭიმებოდა მუშები მზად «ყენენ, თავ დაედოთ მ”სთვის; 
რესპუბლიკამ მათ იმედი გაუღე“ძა. 

თეოდორ ფორმოზის მმართველობეს ჟამს ქალაქ ალკას 

მშვიდ გარეუბანში ცხოვრობდა ბერი აგარიკი, რომელიც ბავ– 

შვებს წვრთნიდა და მაჭქანკლობდა. თავის აკოლაში უძველე" 

ოჯახთა ცნობილი წარმომავლობის ვაჟიშვილებს, რომელთაც 
აღარც ძველი დიდება ჰქონდათ და არც ქონება. გი ღვთისმე– 
ტყველებას, ფარიკაობასა და ცხენზე ჯდომას ასწავლიდა. 

როცა ასაკი მოუვიდოდათ, საძულველი კაპიტალისტების მდი- 

დარ ქალიშვილებზე აქორწინებდა. 
მაღალი, გამხდარი, შავგვრემანი აგარიკი, ლოცვან-თ ხელ- 

დამშვენებული, მუდამ შეფიქრიანებული და საზრუნავით 
შუბლდაღარული, სკოლის დერეფნებსა და ბოსტნის ბილი- 

კებზე შეუსვენებლივ დასეირნობდა. მის სახრუნავს მხოლოდ 

ის როდი შეადგენდა, თავისი მოსწავლეებისათვის იდუმალი 

დოქტრინები და მექანიკური წესები ესწავლებინა და შემდეჯ 
მდიდარი ცოლები ეშოვა. მას) პოლიტიკური ხასეათის ჩანა- 
ფ:ქრი ჰქონდა და გიგანტური გეგმის განხორც“ელებას ცდი- 

ლობდა. აგარიკის ნანატრი ოცნება და საქმიანობის არსი 

რესპუბლიკის დაქცევა იყო. მას პირადი ინტერესი არ ამოძ- 

რავებდა. დემოკრატიულ სახელმწიფოს იგი წმინდა ეკლესიის 
მტრად მიიჩნევდა, ამ უკანასკნელს კი სულით. ხორცამდე ეკუ- 
თვნოდა. ყველა მისი მოძმე ბერი ასევე ფიქრობდა. რესპუბ-. 

ლიკა ხომ ბერთა კონგრეგაციას და მოოწმუნეთა საძმოს ებრძ- 
ვის მუდამ. ახალი რეჟიზის დამხობა უეჭველად რთული და 
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სახიფათო საქმე იყო. ყოველ შემთხვევაში აგარიკს” ნამდვი– ' 
ლად შეეძლო საზარელი შეთქმულების მოწყობა. ამ ეპოქაში 

სასულიერო წოდება პინგვინთა სახოგადოების უმაღლეს ფე– 

ნებს ხელმპღვანელობდა და ბერს ალკა არისტოკრატიაზე 
დიდი გავლენა ჰქონდა. 

მისი აღხრდილი "ახალგაზრდობა შესაფერის დროს უცდი- 

და, რომ სახალხო ხელისუფლების წინააღმდეგ გაელაშქრა. 

უძველეს გვართა ნაშიერებს არც ხელოვნება აინტერესებ- 

დათ, არც ვაჭრობა. თითქმის ყველა მათგანი სამხედრო, გახლ- 

დათ და რესპუბლიკას ემსახურებოდა. და თუმცა ემსახურე- 
ბოდნენ, არ უყვარდათ იგი და დრაკონის ბიბილოს მისტი- 
როდნე. მომხიბვლელი ებრაელი ქალები მათ სინანულს 

იზიარებდნენ, რათა ღირსეულ ქრისტიანთა სახელი გავარდ– 

ნოდათ. 
ივლისის ერთ დღეს, აგარიკი მიდიოდა გარეუბნის ქუჩაზე, 

რომელიც მტვრიან მდელოზე თავდებოდა და მებაღეების 

მიტოვებული, ხავსმოდებული ჭიდან კვნესა გაიგონა. თითქ- 

მის მაშინვე, მახლობლად მცხოვრები მეწაღისაგან გაიგო, 

რომ ერთმა ღარიბულად ჩაცმულმა კაცმა „გაუმარჯოს 

რესპუბლიკასო" დაიძახა. გამვლელმა კავალერიის ოფიც- 
რებმა მაშინვე ჭაში გადაუძახეს, სადაც იგი შლამმა დაფარა. 

აგარიკმა ამ ერთეულ შემთხვევას სიამოვნებით მიანიჭა საზო- 
გადოებრივი მნიშვნელობა და გადაწყვიტა არისტოკრატთა 
და სამხედროთა ფენა გამოფხიხლდა და მოქმედების დრო 

, დადგაო. : 
მეორე დღესვე, კეთილი მამა კორნემუზის სანახავად, კო- 

ნილეის ტყეს მიაშურა ეს სულიერი მამა, აგარიკმა იპოვა 
თავისს ლაბორატორიაში, სადაც გამოსახდელ ქვაბში იგი 
ოქროსფერ ლიქიორს აყენებდა. 

პატარა, მსუქან კაცუნას, კორნემუზს, ღაჟღაჟა პირისახე 
ღა ზედმიწევნით გაპრიალებული თავის ქალა ჰქონდა. თეთრი 

კურდღლის მსგავს თვალებში ძოწის გუგები მოსჩანდა. იგი 
თავაზიანად მიესალმა სტუმარს და პატარა ჭიქით წმინდა 
ობრეროზას ლიქიორი შესთავაზა. ამ სასმელს ბერი თავად 
ამზადებდა და მისი გაყიდვით უზარმახარი სიმდიდრე შეი- 

ძინა. 
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_, აგარიკმა ხელის გაქნევით უარყო საLმელი. შემდეგ თავის 

გრძელ ფეხებზე მყარად დადგა, მუცელზე მელანქოლიური 
ქუდი მიიკრა და კვლავ დადუმდა. 

–- იქნებ ინებოთ და დაბრძანდეთ, –– უთხრა კორნემუზმა. 

აგარიკი მორყეულ სკამზე ჩამოჯდა და დამუნჯდა. 
მაშინ, კონილის ბერმა თავად წამოიწყო საუბარი: 

–- თქვენს ახალგახრდა მოსწავლეებზე მიამბეთ რამე. 

კეთილი ზრახვები თუ უტრიალებთ თავში? 

–- ძალიან კმაყოფილი ვარ, –- უპასუხა მოძღვარმა, -– 

მთავარია, მყარი პრინციპები ჰქონდეთ. სანამ აზროვნებას 

დაიწყებ, ჯანსაღი განსჯა უნდა შეგეძლოს, მერე გვიან იქნე– 

ბა.. ჩემ ირგვლივ ბევრ დამამშვიდებელ ნიშანს ვხედავ. და 

მაინც, ჩვენ სევდიან ეპოქაში ვცხოვრობთ. 

–- ასეა! –– ამოიოხრა კორნემუზმა. 

–- მძიმე დღეები დაგვიდგა... 

–- გამოცდის ჟამი. 

–- და მაინც, კორნემუზ, ხალხის სული არც ისე შერყვნი- 

ლია, როგორც ერთი შეხედვით ჩანს. 

–- შესაძლებელია. 

–- ხალხი დაღალა ამ მთავრობამ რომელიც არბევს და 

არაფერს უკეთებს მას. ყოველ ცისმარე დღეს ახალი შფოთი 

ხდება. რესპუბლიკა სირცხვილში იხრჩობა. იგი განწირულია, 
–- ღმერთმა გისმინოთ! 

–- კორნემუზ, პრინც კრუშოზე რა აზრისა ხართ? 

–- სასიამოვნო ახალგაზრდა კაცია; გავბედავ და ვიტყვი, 

სამეფო ოჯახის ღირსეული შთამომავალი მგონია. სამწუხა- 
როა რომ ასე ადრეულ ასაკში მოუწია განდევნის ტკივილის 

შეცნობა. განდევნილისათვის ყვავილები არ ყვავის გაზა– 
ფხულზე, შემოდგომაზე კი ხილი არ მწიფს. პრინც კრუშოს 
კარგი შეხედულებები აქვს. იგი სამღვდელოებას პატივს 
სცემს, რელიგიურ წესებს იცავს და ჩემს პროდუქციას დიდი 
რაოდენობით ყიდულობს. 
–- კორნემუზ, ბევრი მდიღარი და ღარიბი ოჯახი ნატ- 

რობს მის დაბრუნებას. მერწმუნეთ, ის დაბრუნდება! 

–- ნეტა იმ დროს მოვესწრო, რათა ჩემი მოსასხამი ფეხ– 

ქვეშ გავუშალო, –- ამოიოხრა კორნემუზმა. 
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როცა მისი თ.ნამდგომლობა შეჩიშნა. აჟაროიკმა საზო- 

გადოებრივი აზრი სწორედ ისეღადღ წარმოულეინა, როგორც 

თავად ესახებოდა. მან უამბო, არ-სტოკრატებ- და მდ-დრები 
დემოკრატიული რეჟიმით აღმფოთებულნი არიან. არმიას 

ახალი დამცირების ატაჩა არ სურს, მოსამსახურენი ღალატი- 
სათვის ემზადებიან, სალხი უკმაყოფილოა, ამბოხება მწიფ- 

დება და ეკლესის მტრებსა და ხელისუფალთა მომხრეებს 
ალკას ჭებში ყრიანო დასასრულს განაცხადა. გაბედული 

მოქმედების ჟამი დადგაო. 

– ჩვენ შეგვიძლია პინგვინთა ერის გადარჩენა, ––- შეს- 

ძახა მან. –– ჩვენ შეგვიძლია იგი ტირანიისა ღა საკუთარი 
თავისაგან ვიხსნათ და რელიგიის პატივსაცემად თუ ეკლე- 
სიის სადიდებლად დრაკონთა ბიბილო ღა ძველი, საუკეთესო 

სახელმწიფოებრივი წყობა აღვადგინოთ. დიახ, შეგვიქლი), 

თუკი მოვინდომებთ. დიდი სიმდიდრე და საიდუმლო გავლე– 
ნა გვაქვს. მრისხანე და მგზნებარე გაზეთებით ვუკავშირდე- 
ბით ქალაქებისა და სოფლების სასულიერო წოდებას; გადავ- 
ცემთ ენთუზიაზმს, ჩვენ რომ გვავსებს, და რწმენას, სულით 

ხორცამდე რომ ვეკუთვნით. ისინი კი მომნანიებლებსა და 
მორწმუნეებს“ აღანთებენ არმიის უმაღლესი სარდლობა 
შემზადებული მყავს; ზალხთანაც მაქვს ურთიერთობა; თავა- 
დაც არ იციან, ისე ვხელმძღვანელობ ქოლგების გამყიღვე- 
ლებს, მიკიტნებს, სიახლეების გამავრცელებლებს, გაზეთის 

დამტარებლებს, მსუბუქი ყოფაქცევისს ქალბატონებს და 
პოლიციის აგენტებს. ჩვენ უფრო მეტი ხალხი გვყავს, ვიდრე 
გვჭირდება. მაშ, რაღას ველოდოთ? სჯობს, ვიმოქმედოთ! 

– რას აპირებთ? -- შეეკითხა კორნემუზი., 

–- დიდ “მეთქმულებას ვაწყობ. რესპუბლიკის დამხობასა 
ღა დრაკონიღების ტახტზე კრუშოს აყვანას ვაპირებ. 

კორნემუზმა ტუჩები რამდენჯერმე გაილოკა შემღეგ 
შემპარავად თქვა: 

– ცხადი,ა დრაკონიდების აღდგენა სასურველია და 

ფრიად სასურველიც, რასაც ჩემის მხრივ, მთელი გულით 
ვინდომებდი. რაც შეეხება რესპუბლიკას, თქვენ ჩემი აზრი 
კარგად მოგეხსენებათ., იქნებ უკეთესია, ნებაზე მივუშვათ, 
და თავისივე მმართველობის მანკიერება მოუღოს ბოლო! 
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თქვენი გეგმა, ძვირფასო აგარიკ. უეჭველად ღირსეული და 
დიდებულია. ამ დიდი და უბედური ქვეყნის გადარჩენა და 
მ-სე წარსული სიდიადის აღდგენა მშეენ-ერი საქმეა. მაგრა: 

დაფიქრდით: ჩვენ ძალიან ფრთბილად უნდა ვიყოთ, რომ 

პოლიტიკური წამოწყებით არ შევლახოთ რელიგი-ს სახელ“. 

აგარიკი სწრაფად შეეპასუხა: 

–- ნუ გეშინიათ. შეთქმულების ყველა ძაფი ხელში გვექ- 
ჯება, თავად კი ჩრდილშე დავრჩებით. ჩეენ არ გამოვჩნდე- 

ით. 
–- როგორც ბუზი რძეში, ––- ჩაიბუტბუტა კონილის ბეC- 

მა. შემდეგ ეშმაკური ძოწისფერი გუგებით მეგობარს გახედა 
და თქვა: 

–- ფოთხილად, მეგობარო. რესპუბლიკა შეიძლება უფრო 

ძლიერი აღმოჩნდეს, ვიდრე თავს აჩენს. შეიძლება გავაძლიე- 
როთ კიდეც, თუ გამოვაფხიზლებთ იმ დუნე სიმშვიდისაგან. 

რასაც ახლა მოუცავს. იგი ძალიან ღვარძლიანია; თუ დავესხ- 

მებით, თავს დაიცავს. ახლა (ცუდ კანონებს გამოსცემს, მაგ- 
რამ ჩვენთვის უვნებელია; ხოლო თუ შეშინდა, ჩვენ წინა- 

აღმდეგ მიმართავს საშინელ კანონს. ასე ქარაფშუტულად ნე 

გავერევით იმ საქმეში, რომელშიც ჩვენვე შეიძლება თავი 
წავაგოთ. თქვენ ამბობთ, ხელსაყრელი ვითარება შეიქმნაო, 

მე კი არ მჯერა და იმასაც მოგახსენებთ, რატომ. ახლანდელი 
მმართველობის ფორმა ყველასათვის არაა ცნობილი ან, თუ 
გნებავთ ყველასთვის უცნობია. ის კი ამტკიცებს, საერთო, 
სახალხო ინტერესებს ვიცავო. ხალხს სჯერა და კალავ დემო- 
კრატად და რესპუბლიკელად რჩება. მაგრამ მოითმინეთ! ერთ 
მშვენიერ დღეს იგივე ხალხი მოითხოვს, რომ სახალხო საქმე 
ნამდვილად გადაიქცეს ხალხის საქმედ. ვგონებ, არ საჭი- 

· როებს ახსნას, რა კადნიერად, "ზნედაცემულად და წმინდა 
წერილის პოლიტიკური იდეალების მტრად მიმაჩნია ასეთი 
პრეტენზია მაგრამ ხალხს ექნება იგი და წარმოადგენს 
კიდეც. მაშინ მმართველობის ახლანდელ ფორმას ბოლო 
მოეღება. ეს დროც მალე დადგება სწორედ ·მაშინ უნდა 
ვიმოქმედოთ და ჩვენი წმიდათა წმიდა საძმოს ინტერესები და- 
ვიცვათ. მოვიცადოთ! რა გვეჩქარება? ჩვენს არსებობას საფრ- 
თხე არ ემუქრება და არც ცხოვრება გვაქვს გაუსაძლისი. 
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მართალია, რესპუბლიკა პატივისცემასა და მორჩილებას არ 

გვიცხადებს და არც სამღვდელოებას მიაგებს სასურველ 

პატივს, მაგრამ ცხოვრების სამუალებას გვაძლევს. ჩვენი 
მდგომარეობის უპირატესობაც ხომ ის არის, რომ ცხოვრება 
ჩვენთვის განცხრომას ნიშნავს სახალხო საქმე გვემტერება, 

მაგრამ ქალები გვცემენ პატივს; პრეზიდენტი ფორმოზი ჩვენს 
წირვა-ლოცვას არ ესწრება, მაგრამ მისი ცოლი და ქალიშვი- 
ლები მუხლმოყრილი ხშირად მიხილავს. ჩემს სასმელს ისინი 
ბათუმად იძენენ. უკეთესი მუშტარი არისტოკრატიაშიც არა 
მყავს. უმჯობესია, ვაღიაროთ: სამღვდელოებისათვის პინგვი- 

ნეთზე უკეთესი ქვეყანა მსოფლიოში არ არის. სხვაგან სად 
შევძლებდით ასე დიდი რაოდენობითა და დიდი ფასით 
გაგვეყიდა წმინდა სანთლები, საკმეველი, კრიალოსნები, 

ავგაროზები, აიაზმა და წმინდა ობრეროზას ლიქიორი? პინ- 
გვინების გარდა ვინ გადაიხდიდა ას ოქროს, რათა ჩვენთვის 
მოესმინა და ხელის აქნევა ან ბაგეთა მოძრაობა ეხილა. მე 

სურნელოვანი ბალახიდან ესენციასს ვიღებ და ამ ჩვენს 
წყნარ, ერთგულ და მორჩილ პინგეინეთში, ასჯერ უფრო მეტი 
შემოსავალი მაქვს, ვიდრე ევროპისა და ამერიკის მჭიდროდ 
დასახლებულ ქვეყნებში მექნებოდა, თუნდაც ორმოცი წელი 
მექადაგა და (ცოდვები შემენდო. ვითომ უფრო ბედნიერი 
გახდება პინგვინეთი„ თუ პოლიციის კომისარი აქაურობას 

მომაშორებს, გემში ჩამსვამს და ღამის კუნძულებზე გამგზავ- 

ნის? 
ამის თქმაზე კონილის ბერი წამოდგა, თავისი სტუმარი 

ფართო ფარდულში წაიყვანა და აჩვენა ლურჯ სამოსში გამო- 
წყობილი ასობით ობოლი, ბოთლებს რომ ფუთავდნენ, ყუ- 

თებს ჭედავდნენ და ეტიკეტებს აწებებდნენ. ირგვლივ ჩაქუ- 
ჩის კაკუნისა და მოძრავი, სავსე ყუთების გამაყრუებელი 
ხმაური იდგა. 

–- აი, აქედან ვაგზავნით, -– თქვა კორნემუზმა. –- მთ-კ- 
რობამ ტყეში რკინიგზის ხაზი გაიყვანა და სახლის კართან 
პატარა სადგური ამიშენა. ყოველდღე სამ ვაგონს ვტვირთავ 
ჩემი ნაწარმით. როგორც ხედავთ, რესპუბლიკას არ ჩაუკლავს 

რწმენა. ' 
აგარიკმა უკანასკნელად სცადა ბრძენი მეღვინეს აყოლიე- 
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ბა. მან თავისი წამოწყების, სწრაფი, უცილობელი და ბრწყინ- 
ვალე გამარჯეება დაასაბუთა. 

–- ნუთუ არ გინდათ, ხელი შეუწყოთ, –– დაამატა მან. –– 
ნუთუ არ გსურთ, მეფის განდევნას ბოლო მოუღოთ? 

–- კეთილი ნების ადამიანთათვის განდევნა არ არის მძი– 
მე, –– შეესიტყვა კონილის ბერი. –– თუ ყურად იღებთ ჩემს 
რჩევას, ძვირფასო ძმაო აგარიკ, უცილობლად გადასდებთ 
თქვენს წამოწყებას, პირადად მე ილუზიები აღარ მაწუხებს. 
ვიცი, რაც მელის. მივიღებ თუ არ მივიღებ მონაწილეობას 
თქვენს წამოწყებაში თუკი დამარცხდით, მეც თქვენსავით 
ვაგებ პასუხს. 

მამა აგარიკი მეგობარს დაემშვიდობა და თავის სკოლაში 
კმაყოფილი დაბრუნდა. რახან კორნემუზს შეთქმულებისათვის 
ხელის შეშლა არ შეუძლია, მის გამარჯვებას ისურვებს და 
ფულსაც მოგვცემსო, ფიქრობდა. აგარიკი არც შემცდარა. 
მღვდელთა და ბერთა სოლიდარობა მართლაც ასეთია; ერთის 
საქციელი დანარჩენებსაც თანამზრახველობაში სდებს ბრალს. 
ამაშია მათი ძალაცა და სისუსტეც. 

თავი II 

პრინცი კრუშო 

აგარიკმა გადაწყვიტა მაშინვე ენახა პრინცი კრუშო, რომე– 

ლიც მას თავის სიახლოვის · ღირსად ჰყოფდა. შეღამებისას 
ხარების ვაჭრის ტანსაცმელში გადაცმული ბერი პატარა კარით 
სკოლიდან გავიდა და გემ „წმინდა მაელში“ ჩაჯდა. 

მეორე დღეს უკვე ზღვის ღორთა სამფლობელოში. იყო. 

განდევნილის მწარე ლუკმას კრუშო სწორედ ამ სტუმართმო- 
ყვარე ქვეყნის ციტერლინგის ციხესიმაგრეში მიირთმევდა. 

აგარიკი მას გზაზე შეხვდა. პრინცი ორ ქალიშვილთან ერ– 
თად ავტომობილში იჯდა და საათში ას ორმოცდაათი კილო–- 

მეტრი სიჩქარით მიქროდა. ამის დანახვაზე ბერმა თავისი 

წითელი ქოლგა ააქნია და უფლისწულმაც მანქანა გააჩერა. 

– ეს თქვენა ხართ, აგარიკ0?მ მოდით, ჩაჯექით თუმცა 
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ისაც სამნი ვართ, ცოტას კიდევ შევვიწროვდებით. ერთი 

ქალიშვილი კალთაში ჩაისვით. 

ღირსი აგარიკი მანქანაში ჩაჯდა. 

–- ახალს რას მეტყეით, მამაო? –- ჰკითხა ახალგაზრდა 
პრინცმა. 

– დიდი ამბებია, –– უპასუხა აგარიკმა. –– შეიძლება ვილა- 
პარაკო? 

– “შეიძლება. ამ ქალიშვილებთან არაფერი მაქვს დასა- 

მალი, 

ვ > მეუფეო, პინგვინეთი გიხმობთ. ყურად იღეთ ღაღადი 
„სი 

აგარიკმა მას ხალხის აზრი _მოახსენა და ფართო შეთქმე- 
ლების გეგმა დასახა. 

–- ჩემს პირველსავე ნიშანზე, –– თქვა მან. –– თქვენი მომხ– 

რეები ერთსულოვნად აღსდგებიან. ერთგული სულიერი მამე- 
ბი ანაფორის კალთებს აიკრეფენ, ჯვარს აიღებენ ხელში და 
შეიარაღებულ ბრბოს ფორმოზის სასახლისაკენ წარუძღვე- 
ბიან. თქვენს მტრებს შორის შიშსა და სიკვდილს დავთესავთ. 
გულმოდგინები საფასურად კი მხოლოდ ერთსა გთხოეთ; 

მეუფეო, უკვალოდ ნუ ჩაივლის ჩვენი შრომა. გემუდარებით, 

დაიკავეთ ტახტი, თქვენთვის რომ მოვამზადეთ. 

პრინცმა უბრალოდ უპასუხა: 

–- მწკანე ცხენით შემოვალ ალკაში. 

აგარიკმა ყრუდ იღო ეს ვაჟკაცური პასუხი და, თუმცა მუხ- 
ლებზე ახალგაზრდა ქალიშვილი ეჯდა, რაც ჩვევად სულაც არ 
ჰქონდა, მაინც აღტყინებული შეემუდარა ახალგაზრდა უფ- 
ლისწულს, თქვენი სამეფო მოვალეობის ერთგული დარჩითო. 

–- მეუფეო, –– შესძახა მან და თვალზე („კრემლი მოადგა. –– 
ერთ დღეს გაიხსენებთ, რომ ბერებმა მოუღეს ბოლო თქვენს 
განდევნას, თქვენი თავი ერს დაუბრუნეს, წინაპართა ტახტზე 
აგიყვანწეს და თქვენს თავზე დრაკონთა ბიბილო აკურთხეს. 
მეუფეო კრუშო, დაე, თქვენი წინაპრის, დრაკო დიდის დიდება 
მოგეპოვებინოთ. 

ახალგაზრდა პრინცი თავის უფლებათა აღმდგენელს მოსა- 
ხვევად წაეტანა, მაგრა ამ ისტორიულ მანქანაში ისეთა 
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სივიწროვე იყო, "გარიკთან მისასვლელად მას ორ” ქალუშეი- 

ლი უნდა გადაელახა. 

–- ღირსო მამაო, –– შესძახა მან. –– მე ვისურვებდი მთელია 
პინგვინეთი ყოფილიყო ჩვენი ჩაკონების მოწმე. 

–- გამამხნევებელი სანახაობა იქნებოდა, –– თქვა აგარიკმა, 

ამასობაში, ავტომანქანა ქალაქებსა და სოფლებში ქარიშხა– 

ლივით მიქროდა და ქათმებს, ბატებს, ინდაურებს, იხვებს, 
ციცრებს, კატებს, ძაღლებს, ღორებს, ბავშეებს,' გლეხებსა და 
გლეხის ქალებს უმოწყალოდ სრესდა. 

ღირს აგარიკს ამ დროს თავში დიდი გეგმები უტრიალებ– 
და, ქალიშვილთა მიღმა მისი ხმა გაისმა და შემდეგი აზრი 
გამოთქვა: 

–- ფული დაგვჭირდება, ბევრი ფული. 
–- ეს თქვენი საქმეა, –– უპასუხა პრინცმა. 
ამასობაში პარკის ალაყაფის კარი ამ საშინელი ავტომობი–- 

ლისათვის უკვე გაიღო. 
სადილი ბრწყინვალე იყო და დრაკონის ბიბილოს სადღე–- 

გრძელო შეისვა. ყველამ იცის, რომ დახურული თასი უმაღ- 
ლესი ხელისუფლების ნიშანია, ამიტომ პრინცი კრუშო და 
მისი მეუღლე გუდრუნი სანაწილესავით დახურული თასები- 
დან სვამდნენ ღვინოს. უფლისწულმა რამდენჯერმე შეავსო 
თავისი სასმისი წითელი და თეთრი პინგვინური ღვინით. 

კრუშომ ჭეშმარიტად სამეფო აღზრდა მიიღო. მან შესანიშ- 
ნავად იცოდა ავტომობილის მართვა და ცოტა ისტორიაშიც 
ერკვეოდა. ამბობდნენ, თავის ოჯახის წარსული ბრწყინვალების 
ისტორია შესანიშნავად იცისო. მართლაც, სადილის ბოლოს 
კრუშომ ნამდვილად დაამტკიცა თავისი განსწავლულობა. საუ– 
ბარი დიდებულ ქალთა ზოგიერთ უცნაურობას შეეხო. 

–- ცნობილია, –– თქვა მან. –– რომ დედოფალ "კრუშას, 

ვის სახელსაც მე ვატარებ '"ჭიპქვეშ მაიმუნის პატარა თავი 

ეკიდა. 
· იმავე საღამოს აგარიკსა და პრინცის სამ უხუცეს მრჩ;- 

ველს შორის გადამწყვეტი მოლაპარაკება შედგა. მათ დაადგ“- 
ნეს, ფული ეთხოვათ კრუშოს სიმამრისთვის, რომელსაც სურ- 
და სიძე მეფედ ეხილა, ებრაელი ქალბატონებისათვის, არის- 

ტოკრატიის რიგებში შეჭრის სურვილით რომ იწვოდნენ ლდა 
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ზღვის ღო”-თა უფლისწულ-რეგენტისათვ.ს დრაკონიდებს 
დახმარებას რომ პპირდებოდა, რადგან იმედოვნებდა, კრუშოს 
აღდგენა ჩემი ქვეყნის უძველეს მტრებს, პინგვინებს დაასუს- 
ტებსო. 

სამმა უხუცესმა მრჩეველმა კამერჰერის, სენეშალისა და 
ეკონომის სამი უმთავრესი თანამდებობა ერთმანეთში გაიყო 
და ბერებს ნება დართო დანარჩენი ადგილები, პრინცის ინტე- 

რესების გათვალისწინებით, თავად გაენაწილებინათ. 

–– ერთგულებისათვის ყველას უნდა მიეზღოს, –– განაცხა- 

და სამმა მრჩეველმა. 

–- ღალატისთვისაც, –- თქვა აგარიკმა. 
–- ქეშმარიტად, –– უპასუხა ერთმა მათგანმა, მარკიზმა დე 

სეპლემ, რომელსაც რევოლუციის საკითხში გამოცდილება 
ჰქონდა. 

“ამის შემდეგ ცეკვები გახურდა. მეჯლისის დასასრულს 
დედოფალმა გუდრუნამ თავისი მწვანე კაბა დახია და კოკარ- 
დები გააკეთა. ქალმა თავისი ხელით მიამაგრა მწვანე ქსოვი- 
ლის ნაჭერი მკერდზე გულაჩუყებულ ბერს, მადლიერების 
ცრემლი რომ გადმოსცვივდა. : | 

იმავე საღამოს პრინცის მეჯინიბეთუხუცესი დე პლუმი 
მწვანე ცხენის. საძებნელად გაეშურა. 

თავი 111 

საიდუმლო თათბირი 

პინგვინეთის დედაქალაქმი დაბრუნებულმა ღირსმა მამა 

აგარიკმა თავისი პროექტი თავად ადელსტან დე ბოსენოს გაუ- 

ზიარა, რადგან ამ უკანასკნელის სიმპათია დრაკონიდებისადმი 

კარგად მოეხსენებოდა. 

· თავადი უმაღლესი არისტოკრატიის · ფენას ეკუთვნოდა. 

ტორტიკოლ დე ბოსენოს გვარი ბრიან ნეტარისაგან იწყებო- 

და. მათ, დრაკონიდების მეფობის ჟამს, სამეფოს „უმაღლესი 

თანამდებობები ეკავათ. 1179 წელს პინგვინეთის მთავარმა 
ადმირალმა, მამაცმა, ერთგულმა დიდსულოვანმა, მაგრამ 
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შურისმაძიებელმა ფილიპ ტორტიკოლმა, ლა კრიკის პორტი 

და პინგვინეთის ფლოტი მხოლოდ იმეტომ დაუთმო სამეფოს 
მტრებს, რომ ეჭვობდა, დედოფალი კრუშა, რომლის საყვარე– 
ლიც გახლდათ, მეჯინიბესთან მღალატობსო. სწორედ ამ დიდ- 

: მა დედოფალმა აჩუქა დე ბოსენოთა გვარს მათ გერბსე გამო– 
სახული ვერცხლის სათბურა. მათი დევიზი XVI საუკუნიდან 
მოდის; მისი წარმოშობის ისტორია კი ასეთი გახლავთ: ერთ 
დღესასწაულზე, ღამით, ჰერცოგი ჟან დე ბოსენო გაერია 

კარისკაცთა ბრბოში, რომელიც სამეფო ბაღში დასეირნობდა 

და ფეიერვერკით ტკბებოდა; იგი ჰერცოგის მეუღლე სკულს 
მიუახლოვდა და ხელი ქვედატანქვეშ შეუცურა ქალბატონს, 
რომელიც სულაც არ განაწყენებულა. ამ დროს მეფემ ჩაიარა, 
მათ თავს წაადგა და მხოლოდ ერთი ფრახა თქვა: „აი, ასე 
პოულობენ ერთმანეთს". ამის შემდეგ, ეს ოთხი სიტყვა დე 
ბოსენოთა საგვარეულო დევიზად იქცა. 

თავადი ადელსტანი არაფრით ჩამორჩებოდა თავის წენაპ- 
რებს. დრაკონიდების გვართან მას ურყევი ერთგულება აკავ– 
შირებდა და არაფერი სურდა პრინც კრუშოს ტახტზე ხილვის 
გარდა. ეს, მისი ახრით, დარბეული ქონების აღდგენის ნიშანი 
იქნებოდა. ამგვარად, ღირსი მამა აგარიკის გეგმებს დე ბოსენო 
თანაგრძნობით მოექცა. თავადმა მაშინვე გაიზიარა ბერის ზრახ- 
ვები და შეეცადა, იგი თავის ნაცნობ, ყველაზე მგზნებარე და 
ერთგულ როიალისტებთან, გრაფ კლენასთან, ბატონ დე ლა 
ტრუმელთან, ვიკონტ ოლივთან და ბატონ ბიგურთან დაეკაე– 
შირებინა. ერთ ღამეს ისინი ალკას აღმოსავლეთით ორ ლიეზე 
მდებარე ჰერცოგ დ'ამპულის აგარაკზე შეიკრიბნენ და გზები 
და საშუალებები განიხილეს. 

ბატონმა დე ლა ტრუმელმა კანონიერ მოქმედებას დაუჭი– 

რა მხარი. 
–- კანონიერების” საზღვრებს არ უნდა გადავცდეთ, –– 

მოკლედ მოსვრა მან. –– ჩვენ წესრიგს ვემხრობით. შეუსვენე–. 

ბელი პროპაგანდა გახლავთ ის საშუალება, რომლითაც ჩვენს 

იმედებს განვახორციელებთ. სახოგადოებრივი აზრი უნდა 

ჯემცვალოს. ჩვენ გავიმარჯვებთ, რადგან სამართლიან-ა საქმე 

თავადმა დე ბოსენომ საწინააღმდეგო აზრ“ გამოთქვა იგი 
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ფივრობდა, სამართლიან საქმეს გამარჯვებისათვის სხდენივე 
ენ უფრო მეტა ძალა სჭირდება, ვიდრე უსამართლოსო. 

–- შექმნილ გარემოებაში, –– მშვიდად თქვა მან, –– სამი 
სამუალება უნდა გამოვიყენოთ: ყასბები გადმოვიბიროთ, 

ძ-ნისტრები მოვისყიდოთ და პრეზიდენტი ფორმოხი დავაპა- 

ტიმროთ. 

– პრეზიდენტის დაპატიმრება შეცდომა იქნება, –– შეე- 

ალია ბატონი დე ლა ტრუმელი. -–– პრეზიდენტი მხარს გვი– 

ერს. 
ამ წინააღმდეგობას –– ერთმა დრაკოფილმა, პრეზიდენტის 

ხელყოფა რომ მოითხოვა, ხოლო: მეორემ მეგობრად გამოა- 

ცხადა იგი, –– საზოგადოებრივი საქმის მეთაურის ქცევა და 

გრძნობები განაპირობებდა, ფორმოზი პატივს სცემდა როია- 
ლისტებს, ქედს იხრიდა და მათ მანერებს ბაძავდა. მაგრამ, 
როგორც კი დრაკონის ბიბილოზე ჩამოვარდებოდა სიტყვა, 

მხოლოდ მაშინ იღიმებოდა, როცა ფიქრობდა, რა კარგი იქნე- 

ბა იგი საკუთარ თავზე დავიდგაო. შეუზღუდავი მმართველო- 
ბა მისი სანუკვარი ოცნება გახლდათ; განა ეგონა, მმართვე– 

ლობა შემიძლიაო, არა, დიდება უყვარდა. და როგორც ერთი 
პ-ნგვინეთელი მემატიანეს მძაფრი გამოთქმა ბრძანებს, „ნამ- 

“ დვალი ინდაური იყო“. 
თავადი დე ბოსენო დაჟინებით მოითხოვდა, ფორმოზის 

სასახლეს და დეპუტატთა პალატას თავს შეიარაღებულნი 

დავესხათო. 

გრაფი კლენა უფრო ენერგიული ზომების მიღებას ითხოვ- 
და. 

–- დასაწყისისათვის, –– თქვა მანი –- რესპუბლიკელები 
და მთავრობის მომხრეები მოვამთოთ, ყელი გამოვღადროთ, 

გამოვფატროთ. დანარჩენს დრო გვიჩვენებს. 
ბატონი დე ლა ტრუმელი ზომიერი კაცი იყო. ზომიერები 

კი ძალმომრეობას მუდამ ზომიერად ეწინააღმდეგებიან. მან 
გ>ნაცხადა, გრაფ კლენას პოლიტიკა დიდსულოვანი და ღირსე–- 

ული გრძნობებით გახლდათ შთაგონებულიო, მაგრამ იქვე 
ფრთხილად აღჩიშნა, რომ ეს პოლიტიკა მათ პრინციპებს ა:რ 
ეთანხმებოდა დ. ვინ იცის, საფრთხესაც უქმნიდა. ბოლოს 
შმესთაკაზა, სახალხოდ განესილათ «გი. 
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– ს.ხ-ლხო მოწოდება დავწეროო,-- თქვა მან. –– ხალხს 
გავაგებინოთ, ვინ ვართ. პირადად მე, გარწმუნებთ, ჩემს 

რწმენას არ დავმალაქ. 
ბატონმა» ბიგურმა სეტყეა აიღო: 
–- ბატონებო, –– თქვა მან. –– პინგვინები ახალი წყობით 

უკმაყოფილონი არიან, რადგან სარგებლობენ ამ წყობით; ადა– 
მიანისათვის კი ბუნებრივია ცხოვრების პირობებზე წეწუნი. 

ამასთანავე, პინგვინებს რეჟიმის გამოცვლის ეშინიათ, რადგა5 
ყოველგვარი სიახლე აფრთხობთ. მათ არ იციან, დრაკონის 
ბიბილო რა არის, და თუ ხანდახან სინანულით იხსენიებენ, 
ამას არ უნდა ვერწმუნოთ; ერთი შეხედვით ჩანს, ამას დაუ- 
ფიქრებლად, ანდა უგუნებობა რომ შეიპყრობთ, მაშინ ამბო- 

ბენ. თავს ნუ მოვიტყუებთ, თითქოს მათი სიმპათიები ჩვენკენ 
იხრება, ხალხს არ ვუყვარვართ. მათ არისტოკრატია უმდაბ- 
ლესი შურისა და თანასწორობისადმი კეთილშობილური სიყვა- 
რულის გამო სძულთ. ამ ორი გრძნობის ნაზავი კი ხალხში 
ძლიერ არის ფესვგადგმული. საზოგადოებრივი აზრი ჩვენ 
წინააღმდეგ არ არის მიმართული, რადგან არ გვიცნობს. რო- 
გორც კი გაიგებს, რა გვსურს, არ გამოგეყვება. თუ დავანახ–- 
ვეთ, რომ დემოკრატიული რეჟიმის დამხობა და დრაკონის 
ბიბილოს აღდგენა გესურს, ვინ დაგვიჭერს მხარს? ალბათ 
ალკას ყასბები და მეწვრილმანეები, და მაოზეც კი არ შეიძ- 
ლება დაყრდნობა. ახლა ისინი უკმაყოფილონი არიან, მაგრამ 
სულის სიღრმეში მაინც რესპუბლიკელებად რჩებიან. მათ თავი– 
ანთი უგვანო საქონლის გაყიდვა ურჩევნიათ პრინც კრუშოს 
ტახტზე აღდგენას. თუ აშკარად ვიმოქმედებთ, ჩვენ მათ დავა– 
ფრთხობთ. სიმპათიებისა და მომხრეების მოსაპოვებლად უნდა 
დაგვიჯერონ, რომ რესპუბლიკის დამხობა კი არა, მისი აღდგე– 
ნა, გაწმენდა, გასუფთაეება, შემკობა, მორთვა, მოკაზმვა, გამ– 
შვენიერება და სურნელებით ავსება გვსურს; ერთი სიტყვით, 
უფრო მომხიბვლელი და მშვენიერი გვინდა გახდეს. ამისათ- 
ვის თავად არ უნდა ვჩანდეთ. ყველამ იცის, რომ ახალ წყო- 
ბას მხარს არ ვუჭერთ. რესპუბლიკის რომელიმე მეგობარს ან, 

უკეთესია, არსებული რეჟიმის დამცველს მივმართოთ, არჩე–- 
ვანი დიდი.გვაქვს. უპირატესობა ყველაზე ცნობილ, გავბედავ 

და ვიტყვი, ყველაზე აშკარა რესპუბლიკელს უნდა მივანიჭოთ. 
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იგი ლიქნით, საჩუქრებითა და, რაც მთავარია, დააირებებ-თ 
უნდა მოვისყიდოთ. დაპირება საჩუქარზე იაფი ჯდება, წონა 
კი მეტი აქვს. ადამიანს ხომ იმედზე დიდს ვერაფერს მისცემ. 
არ არის აუცილებელი, ეს კაცი ჭკვიანი იყოს. მე სულელი 
მირჩევნია. ბრიყვები შეუდარებლად ტყუდჯან. მერწმუნეთ, > 
ტონებო, რესპუბლიკა მისი მომხრის ხელით დაამხეთ. გა- 

ფრთხილდით! სიფრთხილე არაფერს აკლებს ენერგიას. თუ 

დაგჭირდებით, მუდამ თქვენს სამსახურში მიგულეთ. 

ამ სიტყვამ მსენელებზე დიდი შთაბეჭდილება მოახდინა. 

განსაკუთრებით გაოგნებული ღირსი აგარიკი დარჩა. და 
მაინც, ყოველი მათგანი ძირითადად -საკუთარ პატივსა და 

გამორჩენაზე ფიქრობდა. ჩამოყალიბდა საიდუმლო მთავრობა 

და ყველა მათგანი მისი ნამდვილი წევრი გახდა. ჰერცოგი 
დ'ამპული, რომელიც პარტიის ფინანსური გენია გახლდათ, 
საზინადრად აირჩიეს და პროპაგანდისათვის ფონდების ცენ- 
ტრალიზაცია დაავალეს. 

კრება დასასრულს უახლოვდებოდა, როცა გაისმა უხეში 
ხმა, რომელიც ძველებურ მოტიეზე მღეროდა: 

ბოსენოა დიდი ღორი, ჯიშიანი, მსუქანი, 
მისგან ძეხვი რომ მზადდება, მჯსი დარი სად არის! 
მსუყე-მსუყე, გემრიელი სოსისები და ლორი, 

ჯეელების საახალწლო სუფრაზე მისატანი. 

ალკას გარეუბნებში უკვე ორასი წელია ამ სიმღერას იც- 
ნობდნენ. თავად დე ბოსენოს არ უყვარდა მისი მოსმენა. იგი 
მოედანზე ჩავიდა და დაინახა, რომ მომღერალი ერთი მუშა 
გახლდათ, რომელიც ეკლესიის სახურავზე კრამიტს ასწორებ- 

და. თავადმა მას თავაზიანად სთხოვა, სხვა რამე იმღერეო. 

–- რაც მომწონს, იმას ვმღერი, –– უპასუხა კაცმა. 

–- მეცით პატივი, მეგობარო... 
–- არავითარი სურვილი არ მაქვს, პატივი გცეთ. 

თავადი დე ბოსენო მშვიდობიანი, მაგრამ ფიცხი და ძალიან 
ღონიერი კაცი იყო. 

–- არამზადავ, ჩამოდი, თორემ მე ამოვალ შენთან, –– სა- 
შინელი ხმით დაიღრიალა მან. 
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მუშა სახურავის თავბანდზე უნაგირიკით გადამჯდარიყო 
და ადგილიდან დაძვრ-ს არავითარ სურვილს არ ამჟღავნებდა; 
თავადმა სწრაფ:დ აირბინა კოკის კიბე, სასურავზე გავიდა, 
მომღერალს ეცა, მუშტის დაკვრით ყბა მოუნგრია და ძირს 
გადმოუშვა. აძ დროს მეგობრის ყვირილმა სხვენზე მომუშავე 
შვიდი თუ «კა დურგალი დააფრთხო; მათ ლუკარნებში გამო– 
ყვე ცხვირი და სახურავის წვერზე მდგ:რი თავადი დაინახეს; 
მაშინვე კრამიტის სახურავზე მიდგმული კიბით მისკენ ა-ჭრ- 
ნენ, თავად დე ბოსენოს ხელი სტაცეს, როცა იგი კოშკში 
თავის შეფარებას აპირებდა და ხვეული კიბის ას ოცდაჩვ-C- 
მეტი საფეხური თავით დაათვლევინეს. 

თავი IV 

ვიკონტის მეუღლე ოლივი 

მსოფლიოში პირველი არმია პინგვინებს ჰყავდათ, ისე: 
როგორც ზღვის ღორებსა და ევროპის სხვა ხალხებს. კარგ“: 

თუ დაუკვირდი, ამაში გასაოცარი არაფერია. მეორე არმ-), 
რომც არსებობდეს ასეთი ჯარი, აშკარად ცუდ მდგომარეო- 
ბაში აღმოჩნდებოდა. დარწმუნებული იქნებოდა, გამანადგ:- 
რებენო, და მისი დათხოვნაც აუცილებელი გახდებოდა, ამ-- 

ტომ ყოველი არმია მსოფლიოში პირველი გახლავთ. ეს კა“- 
გად გაიგო ცნობილმა ფრანგმა პოლკოვნიკმა მარშანმა დ. 
როცა ჟურნალისტებმა იალუსთან გამართული რუსეთ-იაპო- 

ნიის ბრძოლის წინ აზრის გამოთქმა სთხოვეს, არც კი შეყოყ- 
მანებულა, ისე მიანიძქა რუსეთისა და იაპონიის არმიებს 

მსოფლიოში პირველი არმიის წოდება. აქვე უნდა აღინიშნოს, 

რომ თვით საშინელი დამარცხების დროსაც კი არმია პირვე- 

ლობის უფლებას არ კარგავს რადგან გამარჯვებას ხალხი 
მყდამ გენერალთა ტალანტსა და ჯარისკაცთა სიმამაცეს მ-ა- 
წერს, დამარცხება კი საბედისწერო შემთხვევითობად ითვლება. 

რაც შეეხება ფლოტს, იგი გემების რაოდენობით ფასდება. 

არსებობს პირველი, მეორე, მესამე და ა. შ. ხარისხის ფლო- 
ტები. ამიტომ საზღვაო ომთა შედეგი წინასწარაა ცნობილი, 
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პინგვენებს მსოფლიოში პირველი არმია და მეორე ფლოტი 
ჰყავდათ. მათ ფლოტს ხელმძღვანელობდა სახელგანთქმული 

შატილიონი, რომელიც ემირალ ბარის, ანუ შემოკლებით ემ:- 

რალის! ტიტულს ატარებდა, ეს სიტყვა, სამწუხაროდ დამახინ- 
ჯებული, დღესაც ევროპის ბევრ ხალხებში სასღვაო არმაის 
უმაღლეს წოდებას აღნიშნავს მაგრამ პინგვინებს“ მხოლოდ 
ერთი ემირალე ჰყავდათ. ამიტომ ეს წოდება, გავბედავ და 
ვიტყვი, განსაკუთრებული პატივით სარგებლობდა. 

ემირალი აზნაური არ იყო, ხელხის შეილი გახლდათ. ხალხ- 

საც უყვარდა იგი და იმ პატივითაც ტკბებოდა, მისი წოდების 
კაცს რომ ხვდა წილად, მატილიონი ლამაზი, ბედნიერი კაცი 
იყო და არც საზრუნავი ჰქონდა. მის ნათელ გამოხედვას 
ჩრდილი არ ეფინებოდა. როცა ღირსი მამა აგარიკი ბატონი 

ბიგურის ახრს დაეთანხმა და მიხვდა, რომ არსებული წყობის 
დამხობა მხოლოდ რესპუბლიკის დამცველს შეეძლო, თავისი 
მზერა სწორედ ემირალ შატილიონს მიაპყრო. აგარიკი თავის 
მეგობარ, ღირს მამა კორნემუზთან წავიდა და დიდი თანხა. 
სთხოვა. კორნემუზმა ოხერით მისცა ფული. წმინდა მამამ ამ 
ფულით ალკას ექვსასი ყასაბი დაიქირავა ისინი ფეხდაფეხ 
დასდევდნენ მატილიონის ცხენს და „გაუმარჯოს ემირალსო!“ 
გაჰკიოდნენ. 

შატილიონს ნაბიჯის გადადგმაც აღარ შეეძლო ოვაციების 
გარეშე. 

ვიკონტის მეუღლე ოლივმა ემირალს საიდუმლო მიღება 
სთხოვა. შატილიონმა ქალი საადმირალოს ღუზებით, ელვითა 
და ყუმბარებით მორთულ პავილიონში მიიღო. 

ქალს საღა მოცისფრო-მონაცრისფერო კაბა ეცვა. კონტა 
ქერა თავზე ვარდებით შემკული ქუდი ეხურა. პირბადის მიღ– 
მა კი თვალები საფერონებივით უბრწყინავდა მთელ მაღალ 
წოდებაში ვერ შეხვდებოდით უფრო ნატიფ ქალს, რომელიც 
წარმოშობით ებრაელ ფინანსისტთა წრეს ეკუთვნოდა. იგი 
ტანმაღალი, კარგი აღნაგობის გახლდათ, იმ წლის მოდის შესა– 

ფერისი სხეული და სეზონის შესაფერისი წელი ჰქონდა. 

" სიტყვა ადმირალი წარმოიშვა არაბული ს-ტყეებისაგანნ ეMIC გI. 
ხგი., რაც ზღვის მეუფეს ნიშნავს, ავტორი მცირე სახეცვლილებით აღად- 
გენს საწყის ფორმას. 
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–- ემირალ, –– მომხიბლავ ხმ-თ წ-”მოთქვა ქალმა. –– 
მღელვარებას ვერ ვფარავ... გასაგებიცაა... გმირის წინაშე... 

– დიდად დაძავალეთ. ბოძანეთ, ქალბატონო ვიკონტ-ს 

მეუღლევ, რით დავიმსახურე თქვენი ხილვის ბედნიერებ:? 
–-, კარგა ხანია თქვენი ნახვა და თქვენთან საუბარი მსუ:- 

და... ამიტომ სიამოვნებით ვიტვირთე, თქვენთვის გადმომეცა 
ორიოდ სიტვვა. 

–- ბრძანეთ, გეთაყვა. 

–- რა სიმშვიდეა! 
–- ჭეშმარიტად, აქ საკმაო სიწყნარე სუფევს. 
–- ჩიტების ჭიკჭიკიც ისმის. 
–- დაბრძანდით, ქალბატონო. 

ემირალმა ქალს სავარძელი მიუჩოჩა, 
ქალმა სკამი აიღო და სინათლისაკნ ზურგშექცევით 

დაჯდა. : 
–- ემირალ, მე თქვენთან მნიშვნელოვანი დავალებით მო– 

ვედი. დავალებით... 

–- ამიხსენით. 

–- ემირალ, ოდესმე გიხილავთ პრინცი კრუშო? 

–- არასოდეს. 

ქალმა ამოიოხრა. 
–-– უბედურებაც სწორედ ეს არის. პრინცი კი ბედნიერი იქ- 

ნებოდა თქვენი ხილვით. იგი გაფასებთ და პატივს გცემთ. თქვე- 
ნი პორტრეტი თავისი დედის, დედოფლის პორტრეტის გვე“- 

დით სამუშაო მაგიდაზე უდგას. რა სამწუხაროა, რომ მას არ 

იცნობენ! იგი მშვენიერი უფლისწულია და მადლიერებით 
იღებს ყოველივეს, რასაც მისთვის აკეთებენ! პრინცი დიდი მე– 
ფე იქნება, ხოლო მეფე რომ გახდება, ამაში ეჭვიც არ 'მეგეპა- 
როთ. ის დაბრუნდება უფრო ადღრე დაბრუნდება, ვიდრე 
ჰგონიათ... ამის სათქმელად მოვედი. დავალება, მე რომ მომან– 

დეს, სწორედ... 

ემირალი წამოდვა.' 
–- საკმარისია, ვიკონტის მეუღლევ. მე მწამს და პატივს 

ვცემ რესპუბლიკას და არასდროს ვუღალატებ. ანკი რატომ 
ვუღალატო? ოესპუბლიკამ ხომ ღირსებითა და პატივით 

შემამკო. 
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– ძვირფასო ემირალ, ნება მიბოძეთ მოგახსენოთ, რომე 
ეს პატივი და ღირსება სულაც არ ეტოლება თქვენს დამსახუ- 

რებას. დაფასებული რომ იყოს თქვენი შრომა, ახლა ემირალი– 

სიმუსი ან გენერალისიმუსი და სახმელეთო და საზღვაო ძალე– 

ბის უმაღლესი მთავარსარდალი უნდა იყოთ. რესპუბლიკა ძ.- 

ლიან უმადურად გექცევათ. 
–- ყოველი მთავრობა მეტ-ნაკლებად უმადურია. 
–- ცხადია, მაგრამ რესპუბლიკელებს თქვენი შურთ. ამ 

ხალხს ყოველგვარი უპირატესობა აფრთხობს, სამხედროებს 

ვერ იტანს, სძულს ყოველივე, რაც ფლოტსა და არმიას ახსე- 

ნებს, რესპუბლიკელებს ეშინიათ თქვენი. 

–-– შესაძლებელია. 

–- ისინი სალახანები არიან; ქვეყანას დაღუბავენ. ნუთუ 

პინგვინეთის გადარჩენა არ გინდათ? 

–- კი მაგრამ, როგორ? 
–- პირისაგან მიწისა აღგავეთ ყველა თაღლითი რეს- 

პუბლიკელი. 

– რას მთავაზობთ, ძვირფასო ქალბატონო? 

–- თქვენც ის გააკეთეთ, რაც აუცილებლად გაკეთდება. 
თქეენ თუ არა, სხვა გააკეთებს. გენერალისიმუსი, მაგალითად, 
მზად არის მინისტრებს, დეპუტატებსა და სენატორებს ზღვაში 

გადაუძახოს და ·ტახტისაკენ პრინც კრუშოს მოუხმოს. 

–- ოჰ, თაღლითი, გაიძვერა! -–- შესძახა ემირალმა. 
–- ჰოდა, თქვენც ისე მოექეცით, როგორც თავად მოგექ– 

ცეოდათ. პრინცი დააფასებს თქვენს სამსახურს. იგი კონეტაბ- 
ლის ხმალსა და მოზრდილ თანხას მოგართმევთ. ·“მე კი დავა– 

ლებული მაქვს, მისი მეფური მეგობრობის საწინდრად ეს 
მოგართვათ. 

ამ სიტყვებით ქალმა კორსაჟიდან მწვანე კოკარდა ამოიღო. 

– ეს რა არის? -– იკითხა ემირალმა. 

– კრუშო თავის ფერებს გიგზავნით, 

–- მომაცილეთ, თუ შეიძლება. 
–- და გენერალისიმუსს შესთავაზონ, რომელიც მიიღებს 

კიდეც... არა! ჩემო ემირალო, ნება მიბოძეთ, იგი თქვენს გმი– 

რულ მკერდზე მივამაგრო. 
შატილიონმა ნაზად მოიცილა ახალგაზრდა ქალი, უკევ 
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რამდენიმე წუთია ფიქრობდა, ქალი ლამ:ზიაო, და როცა ორი 

მოშიშვლებული მკლავი და ვარდისფერი ხელისგელი ოდნავ 
შეეხო, ეს გრძნობა გაუმძაფრდა. კაცი თ-თქმის მაშინვე და- 

ნებდა. ოლივი ნელა კვანძავდა ლენტებს. შემდეგ, საქმიანობა 

მოითავა, შატილიონს ღრმა რევერანს-თ მიესალმა და კონე- 

ტაბლის ტიტულით მოიხსენია. : 
–- ჩემი ამხანაგებივით მეც პატევძოჟვარე ვიჟავი, –– უპ.- 

სუხა მეზღვაურმა –- არც დამიმალავს, იქნებ ახლაც პატივ- 
მოყვარეობა მამოძრავებს, მაგრამ, პ-ტ-ოსან სიტყვას გაძ- 

ლევთ, თქვენი ხილვისას მხოლოდ ერთი სურვილი გამიჩნდ;: 

ქოხი მქონდეს და თქეენი გულ მეკუთვნოდეს. 

ქალმა გუგებიდან გამომკრთალი საფირონთა მშვენიერი 
სხივი სტყორცნა. · 

–- იქნებ მოვიპოვოთ კიდეც... რას სჩადიხართ, ემირალ? 

– გულს ვეძებ... 
როგორც კი საადმირალოს პავილიონიდან გამოვიდა, ვიკონ- 

ტის მეუღლემ მამა აგარიკს მიაშურა და შეხვედრის შედე- 

გები მოახსენა. · 
– ხშირად ეწვიეთ, ძვირფასო ქალბატონო, –– უთხრა 

სასტიკმა ბერმა. 

თავი V 

თავადი დე ბოსენო 

დრაკოფილების ხარჯზე გამოსული დილისა და საღამოს 

გახეთები შატილიონს ხოტბას, რესპუბლიკის მინისტრებს კი 

' ლაფს ასხამდნენ. 
ალკას ბულვარებზე შატილიონის პორტრეტებით ვაჭრობ- 

დნენ. რემუსის ნორი შთამომავალნი, თავზე თაბაშირის 

ფიგურებს რომ ატარებდნენ, ხიდებთ:ნ მატილიონის ბიუს- 

ტებს ჰყიდდნენ. 
ყოველ საღამოს, თეთრ ცხენზე ამხედრებული შატილიონი 

სეირნობდა მდელოზე, სადაც მაღალი სახოგადოება იყრიდა 

თავს, დრაკოფილებს ღატაკი პინგვინები მოჰყავდათ, ემირალს 
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გხაზე რომ ხვდებოდნენ და „მატილიონი გეჭირდებაო“, მღე- 
როდნენ. ალკას ბურჟუახია მის წინაშე ქედს იხრიდა. ვაჭრის 
ქალები, „რა ლამახააო"“, ჩურჩულებდნენ, ნატიფი ქალბატო- 

ნები სვლაშენელებული მანქანებიდან ხალხის აღგზნებული 

ყვირილის მ:ღმა მას ჰაეროვან კოცნას უგზავნიდნენ. 
ერთხელ ემჯრალი თამბაქოს ფარდულში შევიდა. ორმა 

პინგვინმა, საფოსტო ჟყუთ?· წერილებს რომ ყრიდა, შეიცნო 
იგი და მთელა ხმით შესძახა, „გაუმარჯოს ემირალს! ძირს რეს- 

პუბლიკელები“ გამვლელები ფარდულთან შეჯგუფდნენ. 
შატილიონი წარსდგა მოქალაქეთა დიდი ბრბოს წინაშე, ქუ–- 
დებს რომ იქნევდა და ყვიროდა და სიგარას მოუკიდა. ბრბო 
გაიზარდა, მთელი ქალაქი გმირის კვალს გაჰყვა და პიმნების 
გალობით იგე საადმირალოს პავილიონამდე მიაცილა. 

ემირალს ერთი ძველი, ფრიად დამსახურებული თანამებრ- 
ძოლი ვიცე-ემირალი ვოლკანმული ჰყავდა. იგი ოქროსვით 
წმინდა და ხმალივით ერთგული გახლდათ, თავისი მკაცრი 
დამოუკიდებლობით ამაყობდა, კრუშოს მომხრეებსაც იცნობ- 
და, რესპუბლიკის“ მინისტრებსაკცკ და ერთსაც და მეორესაც 
პირში ახლიდა სიმართლეს. ბატონი ბიგური ბოროტად აღნიშ- 
ნავდა, ერთის სიმართლეს მეორეს ეუბნებაო, მართლაც ვოლ- 
კანმულმა მრავალგზის წამოაყრანტალა სიბრიყვე, რაც იმ 
ჯარისკაცის თვითნებობად ჩაითვალა, ძალიან შორს რომ დგას 
ინტრიგებისაგან, ყოველ დილით, ვიცე-ემირალი შატილიონ- 
თან მიდიოდა და მას მებრძოლი მეგობრის გულთბილი უხე–- 
შობით ექცეოდა. ! 

–- ხედავ, რა ცნობილი კაცი გახდი, მეგობარო, –- ამბობ- 
და იგი, –– შენს სიფათს ყალიონებსა და არყის ბოთლებზე 
ხატავენ; შენს სახელს ალკას ლოთები ქუჩის არხებში აბოყი- 
ნებენ, შატილიონი პინგვინეთის გმირია! შატილიონი პინგვი–- 
თის დიდებისა და შემძლეობის დამცველია! ვინ იფიქრებდა? 
ვინ დაიჯერებდა? . : 

მან გულგამგმირავად გადაიხარხარა; შემდეგ ტონი იცვალა 
და ჰკითხა: · 

–- თავი დავანებოთ ხუმრობას. ცოტა მაინც არ გაოცებს, 
რაც ხდება? · 

–- არა, –- უპასუხა მატილიონმა, 
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ერთგულმა ვგოლკანმულმა კარი გა-ჯახუნა. 
ამ დროს შატილიონმა იოანე ტალპას ქუჩის თვრამეტ 

ნომერში, ეზოს სიღრმეში, პირველ სართელზხე პატარა ბინა 
დაიქირავა, რათა ვიკონტის მეუღლე ოლივთან საპ:ემნო ადგე– 
ლი ჰქონოდა. ისინი ყოველდღე ხვდებოდნენ ერთმანეთს. ე3.- 
რალს გაგიჟებით უყვარდა ქალი. შატილიონი მარსსა და ნეპ- 
ტუნს ემსახურებოდა და ამ სამსახურის დროს მრავალი 

ქალი –– წითელი, შავი, ყვითელი თუ თეთრი -- დაიპყრო, 
ზოგიერთი ძალიან ლამაზიც გახლდათ, მაგრამ ვიკონტის მეუღ– 

ლესთან შეხვედრამდე მაინც არ იცოდა, ქალი რა იყო. ახლა, 
როცა ვიკონტის მეუღლე ოლივი მას მეგობარს, თავის ნახ 
მეგობარს უწოდებდა, ემირალს თავი ზეცაში ეგონა და ეჩვე– 

ნებოდა, ვარსკვლავები ჩემს თმას ეხებიანო. 
ქალი ოდნავ დაგვიანებით მოდიოდა, ხელჩანთას მრგვალ 

მაგიდაზე დებდა და გულისხმიერად ამბობდა: 
–- ნება მიბოძეთ, თქვენ წინ ჩავიმუხლო. 
ქალი იმას ამბობდა, რაც ღირსმა აგარიკმა ჩააგონა და 

თავის სიტყვებს კოცნითა და ოხვრით ასრულებდა. იგი რომე– 
ლიმე ოფიცრის გაძევებას მეორის დანიშვნას, ესკადრის სად–- 
ღაც გაგზავნას ითხოვდა, შემდეგ უცებ წამოიყვირებდა: 

– ჩემო მეგობარო, რა ახალგაზრდა ხართ! 

შატილიონი ქალს ყველა სურვილს უსრულებდა, რადგან 
გულუბრყვილო იყო, კონეტაბლის ხმალი და მდიდრული ჯილ– 
დო სურდა, ორმაგი თამაში ხიბლავდა, პინგვინეთის გადარჩე– 

ნის ბუნდოვანი აზრი აწვალებდა და შეყვარებული გახლდათ. 
ამ მომხიბლავმა ქალმა ემირალს ჯარები გამოაყვან–ნა პორტ 

კრიკიდან, სადაც კრუშო უნდა გადმოსულიყო ნაპირზე. ამგვა– 
რად, პინგვინეთში დაუბრკოლებელი შემოსვლა პრინცს განაღ– 
დებული ჰქონდა. 

ღირსი აგარიკი საზოგადოებრივ კრებებს მართავდა, 
რათა მღელვარება არ დამცხრალიყო. ყოველდღე დრაკოფი- 
ლები ორ ან სამ კრებას ატარებდნენ ალკას ოცდათექვსმეტი 
ოლქიდან რომელიმე, უპირატესად უღარიბესი მოსახლეობ-ს 

უბნებში. მათ უმდაბლესი ფენების გადმობირება სურდათ, 
მოსახლეობის უმრავლესობას რომ შეადგენდა. ოთხ მაისს, 
-იმჭიდროდ დასაზლებული გარეუბნის -შუაგულში, ·მარცვლე– 
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ულის ძველ ბაზარში, დიდი კრება შედგა. ბახარი· კარებთან 

მიმსხდარი დიასახლისებითა და თხრილში მოთამაშე ბავშვე- 
ბით გაიტენა. კრებახე რესპუბლიკელების აღრიცხვით, ორი 

ათასი კაცი მოვიდა, დრაკოფილების ანგარიშით კი ექვსი 

ათასი, მას პინგვინეთის სახოგადოების ნაღები, თავაღი და 
თავადის მეუღლე დე ბოსენო, გრაფი კლენა, ბატონი დე ლა 
ტრუმელი, ბატონი ბიგური და რამდენიმე მდიდარი ებრაელი 

ქალბატონი დაესწრო. 

ეროვნული არმიის გენერალისიმუსი მუნდირში გამოწკე- 
პილი მობრძანდა. მას ტაშისკვრით შეეგებნენ. 

ბიურო მონდომებით შეირჩა. ხალხის შვილი, კეთილი ახ- 

· რების მქონე მუშა, ყვითელი პროფკავშირის მდივანი ბატო- 

ნი როშენი პრეზიდენტად აირჩიეს და ისიც გრაფ კლენასა და 
ყასაბ ბატონ მიშოდს შუა მოთავსდა. 

რამდენიმე მჭევრმეტყველურმა გამოსვლამ რეჟიმს, პი§- 
გვინეთმა თავად რომ აირჩია, წუმპისა და ნაგვის სახელწო- 

დება მიანიჭა. საერთო გვემას მხოლოდ პრეზიდენტი ფორმო- 
ზი გადაურჩა კრუშოსა და სამღვდელოების საკითხი აო 
წამოჭრილა. 

” კრებაზე კამათი დაიწყო. არსებული წყობისა და რესპუბ- 
ლიკის დასაცავად ერთი მუშა წამოდგა. : 

–- ბატონებო,C–– თქვა პრეზიდენტმა როშენმა, –– ჩვენ 
განვაცხადეთ, რომ კამათს დავუშვებდით. უარს არც ახლა 

ვამბობთ; ჩვენს მოწინააღმდეგეებს კი არ ვგავართ, პატიოსანი 
ხალხი ვართ. სიტყვას ოპონენტს ვაძლევ, თუმცა, ღმერთმა 
უწყის, რას გაიგონებთ! ბატონებო, გთხოვთ შეძლებისდაგვა- 
რად დიდხანს შეიკავოთ თავი და თქეენი ზიზღი, სიძულვილი 
და გულსწყრომა არ გამოხატოთ. 

–- ბატონებო, -–- დაიწყო ოპონენტმა.., 

აღშფოთებულმა ბრბომ იგი მაშინვე ჩამოაგდო, ფეხით 
გათელა და მისი დამახინჯებული სხეული დარბაზიდან გარეთ 
მოისრიალა. 

აღზფოთება ჯერ კიდევ არ დამცხრალიყო, როცა ტრიბუ- 
ნახე გრაფი კლენა ავიდა. უკმაყოფილო სტვენა მისასალმე– 
ბელმა ყიჟ:ნამ შეცვალა და. როცა ბოლოს და ბოლოს სიჩუმე 

ჩამოწევა, ორატორმა შემდეგი სიტყვა წარმოთქვა: 
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–- ამხანაგებო, ვნახოთ, გიდუღთ თუ არა სისხლი ძარღ- 
ვებში! რესპუბლიკელები უნდა მოვაშოროთ, ყელი გამოეღად- 
როთ, გამოვფატროთ! 

ამ სიტყვამ ტაშისკვრის ისეთი ქარიშხალი გამოიწვია, ძკე– 
ლი შენობა შეზანზარდა; მტვრის სქელმა ფენამ, ჭუჭყ“ანი 

კედლებიდან და დამპალი ბოძებიდან რომ გადმოცვივდა, კრე- 

ბის მონაწილენი მწკლარტე და მუქი ღრუბლით დაფარა. 
კრებამ ერთხმად მიიღო დადგენილება, რითაც მთავრობას 

გმობდა და შატილიონს ესალმებოდა. მონაწილეებმა „შატ“– 
ლიონი გვჭირდება4 დასჭექეს და დაიშალნენ. 

ძველ ბაზარს მხოლოდ ერთი გრძელი, ჭუჭყიანი გასასელე- 
ლი ჰქონდა, რომელიც დავიწროებული იყო, ·ერთი მხრ2), 
ომნიბუსების ფარდულით, მეორე მხრივ კი ნახშირის საწყო- 

ბებით, უმთვარო ღამე იყო; ცივი წვიმა ცრიდა. პოლიციელე- 
ბის დიდმა რაზმმა დაიკავა გასასვლელი, რომელიც ქუჩას 
უერთდებოდა და დრაკოფილები აიძულა პატარა ჯგუფებაღ 

გამოსულიყენე. პოლიციელებმა სწორედ ასეთი ბრძანება 

მიიღეს თავისი ხელმძღვანელობისაგა, რომელსაც სურდ”“ 
გაშმაგებული ბრბოს აღფრთოვანებული რბევა აეცილები?ა 
თავიდან. 

გასასვლელში შეჯგუფებული დრაკოფილები „შატილიონი 
გვჭირდებას მღეროდნენ და კვლავ მიაბიჯებდნენ. მალე ამ 
შენელებულმა მოძრაობამი რომლის მიზეზიც ვერ გაიგე", 
მათ მოთმინების ფიალა აუესო და წინ მდგომებს მუჯლუგუ- 
ნებით გაუმასპინძლდნენ. ამ მუჯლუგუნებმა მთელ გასასე- 
ლელს გადაუარა და წინ მდგომნი პირდაპრ პოლიციელთა 
მკერდს შეასკდნენ. პოლიციელებს დრაკოფილები არ სძულ- 
დათ, სულის სიღრმეში კი შატილიონი უყვარდათ. მაგრამ შე- 
ტევის მოგერიება და ძალადობისათვის ძალადობის შეგებება 
ფრიად ბუნებრივი მოვლენა გახლავთ. ღონიერ ხალხს ღონ-ს 
გამოყენება . უყვარს. ამიტომ, პოლიციელები დრაკოფილეაბას 
ხსალებით დაჭედილი ჩექმებით შედგნენ. 

ბრბომ უცებ დაიხია უკან. მათ სიმღერა” ყვირილი და 

მუქარა შეერია. 
–– მკვლელებო! მკვლელებო!.. „შატილიონი გვჭირდება"! 

მკვლელებო! მკვლელებო! | 
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ბნელ გასასვლელში ყველაზე გონიერეა.: „ჩელს ნუ მკრავ- 
თო“, იძახდნენ ბრბოს მეღმა, სებნელეზი, დალეწ«ლ ნეკნებსა 

და დაბეჟილ გვერდებს შუა, წყნარი, მშვ-დი და თავდაჭერი- 
ლი თავადი დე ბოსენოს მაღალი ტანი, ფართო მხრები და 

ძლიერი მკერდი აღიმართა. იგი მოთმინებით და აუღელვებლად 
იცდიდა. ამასობაში ხალხი პოლიციელთა რიგებს შორის 

რეგულარულად გადიოდა. თავადის ირგვლივ მუჯლუგუნებმა 
იკლო და თავისუფლად ამოსუნთქვის საშუალება გაჩნდა. 

–- ხომ ხედავთ, ბოლოს და ბოლოს ყველა გავალთ, –– 
თბილი ღიმილით თქვა ამ კეთილმა გოლიათმა. –– მოთმინება 
და დრო... 

მან სიგარა ამოიღო, ტუჩებთან მიიტანა და ასანთს გაჰკრა. 
უცებ ასანთის ალზე გრაფ კლენას მკლავებში გარინდულა 
თავადის მეუღლე ანა, საკუთარი ცოლი იხილა, ამის დანახვა- 
ზე თავადი გაქანდა და მათაც და ირგვლივ მყოფებსაც ჯოხი 
მოსცხო. დე ბოსენო ძლივს განაიარაღეს, მაგრამ მოწინააღმ– 
დეგეს მაინც ვერ მოაშორეს გულშეწუხებული თავადის 
მეუღლე აღგსნებული და ცნობისმოყვარე ბრბოს ხელიდან 
ხელში გადადიოდა, სანამ ეტლს არ მიაღწია, ორ მამაკაცს 

შორის კი ამ დროს სასტიკი ბრძოლა გაჩაღდა. თავადმა დე 
ბოსენომ ამ ჩხუბში ქუდი მონოკლი, ყელსახვევი, ინტიმური 
და პოლიტიკური წერილებით სავსე საფულე და თვით მამა 
კორნემუზისაგან მიღებული სასწაულმოქმედი თილისმებიც 
კი დაკარგა, მაგრამ ისეთი საშინელი ძალით ჩასცხო მოწინა– 
აღმდეგეს მუცელში, უბედურმა რკინის გისოსი შეანგრია, 

შუშის კარი თავით შელეწა და ნახშირის საწყობში შეფრინდა. 
პოლიციელებმა ბრძოლის ხმაურსა და ირგვლივ მყოფთა 

ყვირილს მოჰკრეს ყური და გაქანდნენ თავადისაკენ, რომელ- 
მაც საშინელი წინააღმდეგობა შეაგება. სამი დასახიჩრებული 

პოლიციელი მიწაზე, ეგდო, ხოლო ყბამონგრეული, ტუჩგახეთ- 
ქილი, ცხვირგატეხილი, თავგატეხილი, ყურახეული. ლავიწებ და 
ნეკნებჩალეწილი შვიდი პოლიციელი გაიქცა. და მაინც, ბოლოს 
და ბოლოს დე ბოსენო ძირს დაეცა და დასისხლიანებული, 

დასახიჩრებული და ტანსაცმელშემოფლეთილი უახლოეს 
საპოლიციო უბანში წაათრიეს, სადაც ღამე მძვინვარებასა და 
ღმუილში გაატარა. 
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მანიფესტანტთა ჯგუფები დილამდე დარბოღნენ ქალაქში, 
„მატლიონი გვჭირდება" მღეროდნენ და რესპუბლიკი! 
მინ-სტრთა სახლებში ფანჯრებს ამტვრევდნენ. 

თავი VI 

ემირალის დაცემა 

იმ ღამეს დრაკოფილთა მოძრაობამ აპოთეოზს მიაღწია. 
მონარქისტებს გამარჯვებაში ეჭვი აღარ ეპარებოდათ. მათა 

მეთაურები უმავთულო ტელეგრაფით მილოცვებს უთვლიდ- 
ნენ პრინც კრუშოს, ქალბატონები მას ლენტებსა და საშინაო 
ფეხსაცმლებს უქარგავდნენ.ე ბატონმა დე პლუმმა მწვანე 
ცხენი იპოვნა. 

ღირსი აგარიკი სხვებივით დაიმედებული გახლდათ. და 
მაინც, იგი პრეტენდენტისათვის მომხრეებს ეძებდა. 

–- მოსახლეობის ღრმა ფენებში უნდა შევიქრათ, –- ამ- 

ბობდა იგი. 
ამისათვის მამა აგარიკმა მუშათა სამ პროფკავშირთან შეკ- 

რა პირი. 

ამ დროისათვის ხელოსნებს აღარ ჰქონდათ კორპორაციები, 

დრაკონიდების ჟამს რომ შეიქმნა; და თუმცა თავისუფლები 

იყვნენ, მყარი შემოსავალი არ გააჩნდათ. კარგა ხანს ერთმანე- 
თისაგან განცალკევებულნი დახმარებისა და საყრდენის გარეშე 
ცხოვრობდნენ, შემდეგ პროფკავშირში გაერთიანდნენ. პროფ– 

კავშირების სალაროები ცარიელი გახლდათ, რადგან მისი 

წევრებისათვის უჩვეულო იყო საწევრო შესატანების გადახ–- 
და. ზოგიერთი პროფკავშირე ოცდაათიათას წევრს ითვლიდა, 
ზოგი ათასს, ხუთასს და ორასსაც კი. იყო ისეთი პროფკავში- 
რებიც, მხოლოდ ორ-სამ წევრს ან ცოტა ნაკლებსაც რომ აერ- 
თიანებდა. მაგრამ წევრთა რაოდენობას საჯაროდ არ აცხადებ– 
დნენ. ამიტომ დიდი პროფკავშირის · პატარასაგან გარჩევა 
ადვილი საქმე არ იყო. 

„ ღირსი აგარიკი, მთელი რიგი რთულ და ბნელით. მოცული 
წინასწარი მოლაპარაკების შემდეგ, მულენ დე ლა გალეტის 
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ერთ-ერთ დარბაზში, ამხანაგებს –– დაგობერს, ტრონს და 
ბალაფილს, –– პროფკავშირების მდივნებს შეხვდა. პირეელი 

პროფკავშირი თოთხძეტ წევრს აერთიანებდა, მეორე –– ოცდა- 
ოთხს, მესამე კი მხოლოდ ერთს. ამ შეხვედრის დროს, აგა- 
რიკმა დიდი მოხერხება გამოიჩინა. 

–- ბატონებო, –– თქვა მან. –– ჩვენს პოლიტიკურ და სოცია- 
ლურ იდეებს შორის დიდი განსხვავებაა, მაგოამ შეხების 
წერტილიც არსებობს და ერთმანეთის გაგებაც შეგვიძლია. 
ჩვენ საერთო მტერი გვყავს. მთავრობა ექსპლოატაციას გი- 
წევთ და დაგცინით. მოგვეხმარეთ მის დამხობაში. საარსებო 
საშუალებას შეძლებისდაგვარად მოგაწვდით; ჩვენი მადლიე- 
რების იმედიც გქონდეთ. 

–- გასაგებია, მოიტა ფული, –– თქვა დაგობერმა. 

ღირსმა მამამ მაგიდაზე დააგდო ქისა, რომელიც კონილის 
თვალცრემლიანმა არყისმხდელმა მისცა. 

–- შევთანხმდით, -– თქვა სამმა ამხანაგმა. 
ასე დაიდო საზეიმო შეთანხმება. 

როგორც კი წავიდა ბერი, ამ აზრით გაბედნიერებული, რომ 

თავის მიზანს ფართო მასები აზიარა, დაგობერმა, ტრონმა და 

ბალაფილმა დაუსტვინეს მეგობარ ქალებს –– ამელის, რენსა 
და მატილდას, რომლებიც ქუჩაში მათ ნიშანს ელოდნენ და 

ექვსივემ, ხელიხელჩაკიდებულმა, ქისის ირგვლივ ცეკვა-სიმ- 
ღერა გააჩაღა. 

მე გამაჩნია ფული ლითონის, 
შენ, მატილიონ, გროშიც არა გაქვს 
შორს! შორს ჩვენგანს! სამღვდელოებავ! 

და ერთი თასი თბილი ღვინო შეუკვეთეს. 

საღამოობით ექვსივე დადიოდა და ახალ სიმღერას ღიღი- 
ნებდა. მალე საიდუმლო პოლიციის აგენტებმა შეამჩნიეს, რომ 
გარეუბანში მრავალი მუშა დადიოდპ და მღეროდა: 

მე გამაჩნია ფული ლითონის, 
შენ, შატილიონ, გროშიც არა გაქვს. 
შორს! შორს ჩვენგან! სამღვდელოებავ!



დრაკოფილთა აგიტაციამ პროვინციაში ფეხი ევერ მოიკი- 
და. ღირსი აგარიკი ამაოდ იმტვრევდა თავს და ერთხელაც 

ბებერმა კორნემუზმა ამცნო მიზეზი. 

– უტყუარი საბუთი მაქვს, –– ამოეოხრა კონილის ბე4რ- 

მა, –– რომ დრაკოფილთა ხაზინადარმა, პერცოგმა დ”ამპულმა, 
იმ ფულით, პროპაგანდისთვის რომ მიიღო, ზღვის ღორთა 
ქვეყანაში მიწები იყიდა. 

პარტიას ფული აკლდა. თავადმა დე ბოსენომ ჩხუბის დროს 
საფულე დაკარგა და თავი ძლივს გაჰქონდა. ეს ცუდად ეგუე- 

ბოდა მის ამპარტავან ხასიათს. ვიკონტის მეუღლე ოლივი ძა– 
ლიან ძვირი ჯდებოდა. კორნემუზმა ამ ქალბატონის ყოველ- 
თვაური ხელფასის შემცირება ურჩია. 

– ძალიან გვჭირდება, –- შეეპასუხა ღირსი აგარიკი. 

– უდავოდ, –– წარმოთქვა კორნემუზმა. ––მაგრამ თუ და- 

გვაქცია, გვავნებს კიდეც. 
დრაკოფილთა შორის განხეთქილება ჩამოვარდა მათ თათ- 

ბირზე აზრთა სხვადასხვაობამ იჩინა თავი. ერთნი ბატონი ბიგუ- 

რისა და ღირსი აგარიკის პოლიტიკას უჭერდნენ მხარს და აცხა- 
დებდნენ, საჭიროა ბოლომდე მოვიკატუნოთ თავი, თითქოს 

რესპუბლიკის რეფორმას ვაპირებთო; მეორენი ამ ხანგრძლივმა 

შევ“წროებამ დაღალა და მტკიცედ არჩევდნენ, აშკარად მოვი– 
თხოვოთ დრაკონის ბიბილოს აღდგენაო; ამასთანავე, ფიცს დებ- 
დნენ, ამ დროშით დარაზმულნი გავიმარჯვებთო. 

ისინი ამტკიცებდნენ, აშკარა მოქმედება საუკეთესო გზაა 
და შემდგომი თვალთმაქცობა შეუძლებელიაო. არსებითად, 

ხალხმა უკვე იცოდა, საით იხრებოდა მათი აგიტაცია და ხვდე– 

ბოდა, რომ ემირალის მომხრეები რესპუბლიკას საძირკველს 

ურყევდნენ. 
ხმა დაირხა, პრინცი კრუშო ზღვას გადმოცურავს და ალკა– 

ში მწვანე ცხენით შემოვაო. 
ეს ჭორები ფანატიკოს ბერებს აღაგზნებდა, ღარიბი არის–- 

ტოკრატები აღტაცებაში მოჰყავდა მდიდარ ებრაელ ქალბა- 
ტონებს აკამაყოფილებდა და წვრილი ვაჭრების გულში იმედს 

აღვივებდა. მაგრამ მხოლოდ უმცირესობა იყო თანახმა ეს 

ნეტარება სოციალური კატასტროფისა და სახელმწიფო კრ1- 

დიტის დაცემის ხარჯზე შეეძინათ: და უფრო ნაკლებს სურდა 
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ამ საქმისათვ-ს 2ავისი ფული, დასვენება, თავ-სუფლება, ან 
თუნდაც სიამოვნების ერთი საათი დაეთმო. მუშები კი, პირ 
ქით, როგორც ყოველთვის, მზად იყვნენ რესპუბლიკისათვის 

სამუშაო დღე შეეწირათ. გარეუბნებში ყრუ წინააღმდეგობა 

მწიფდებოდა. 
–- ხალხი მხარს გვიქერს, ––- ამბობდა ღირსი აგარიკი. 
ამის მიუხედავად, სახელოსნოდან გამოსული კაცები, ქ:– 

ლები და ბავშვები ერთხმად მღეროდნენ: 

ძირს შატილიონ! 
შორს! შორს ჩეენგან სამღედელოებავ! 

რაც შეეხება მთავრობას იგი სწორედ ისეთ სისუსტეს, 
ყოყმანს, უმოქმედობასა და უზრუნველობას ამჟღავნებდა, რაც 
ყველა მთავრობისათვი” არის დამახასიათებელი და იქამდე 
გრძელდება, სანამ თვითნებობითა და ძალმომრეობით არ შეი– 

ცვლება, ერთი სიტყვით, მთავრობამ არაფერი იცოდა, არა- 

ფერი უნდოდა და არაფერი შეეძლო. პრეზიდენტის სასახლის 
სიღრმეში ჩაკარგული ფორმოზი ბრმა, მუნჯი, ყრუ, ვეებერ- 
თელა და უჩინარი გახლდათ და სიამაყეს გერმის საბანივით 
იფარებდა. 

ვაკონტი ოლივი ურჩევდა, უკანასკლველად შეეკრიბათ 
ფული და სანამ ალკა ჯერ კიდევ ბობოქრობდა, გადამწყვეტი 

ნაბიჯი გადაედგათ. 

აღმასრულებელმა კომიტეტმა, თავად რომ აირჩია თავი 

თვისი, გადაწყვიტა დეპუტატთა პალატა აეღო და გზებსა და 
საშუალებებს დაუწყო ძებნა. 

აჯანყება ოცდარვა ივლისისათვის დაინიშნა. იმ ჯღეს ქალა- 
ქის თავზე მზე ამობრწყინდა; საკანონმდებლო პალატის წინ 

კალათიანი დიასახლისები მიმოდიოდნენ, ქუჩის მოვაჭრენი 
ატმებს, მსხლებსა და ყურძენს ყვირილით სთავაზობდნენ გამვ– 

ლელთ; ეტლის ცხენებს ცხვირი ტომრებში ჩაერგოთ და 

შვრიას ცოხნიდნენ. არავინ ელოდა ამბოხებას; არა იმიტომ, 

რომ საიდუმლოდ მოამზადეს, უბრალოდ უნდობლად უსმენ- 
დნენ ჭორებს. არავინ ფიქრობდა, გადატრიალება მოხდებაო, 
რაც იმას ამტკიცებს, რომ არც არავის სურდა იგი. ორი სა:- 
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თისათვის დეპუტატები გამოჩნდნენ. თათო-თითოდ, შეემ- 

ჩნევლად შედიოდნენ სასახლის უკან კარში. სამ საათზე 

ცუდად ჩაცმული ხალხის რამდენიმე ჯგუფი გამოჩნდ.. 

ოთხის ნახევარზე მომიჯნაე ქუჩებიდნ შემოჭრილმა» 
შავმა ბრბომ რევოლუციის მოედანი გაავსო. ეს ფართო სივრ- 
ცე რბილი ქუდების ოკეანემ წალეკა და მანიფესტანტების 
ბობომ, ცნობისმოყვარეები“ ხარჯზე დაუსრულებლად რომ 
იზრდებოდა, ხიდი გადაჭრა და საკანონმდებლო პალატის გა- 
ლავანს პირქუშ ტალღად მიუახლოვდა. ნათელი ცისკენ ყეი- 
რილი, სიმღერა, გუგუნი –– „შატილიონი გვჭირდება!" „ძირს 

დეპუტატები!“ „ძირს რესპუბლიკა!“ „სიკვდილი რესპუბლიკე– 
ლებს!“ –– აიჭრა, დრაკოფილთა წმიდათა წმიდა ბატალიონმა 
თავადი დე ბოსენოს წინამძღოლობით დიადი ჰიმნი წამოიწყო: 

ეს ჩვენს კრუშოს გაუმარჯოს, 
გულადსა და ბრძენს, 

აკვნიდანვე ჭკუით ქებულს 
ყეელა პატივს სცემს. 

გალავანს მიღმა სამარისებური დუმილი სუფევდა. ეს 
სიჩუმე და დარაჯების არყოფნა ბრბოს კიდეც აგულიანებდა 

და კიდეც აფრთხობდა. უცებ ვიღაცამ საშინელი ხმით შესძახა: 

–- წინ! 

თავადი დე ბოსენოს გიგანტური ფიგურა რკინის წვეტები- 
თა და რკინისავე გირჩებით დაცულ გალავანხე გამოჩნდა. 

უკან ჯერ თავისი თანამგზავრები, შემდეგ კი მთელი ბრბო 

მიჰყვა. ერთნი კედელს ურტყამდნენ და გასასვლელის გას– 

გრევას ცდილობდნენ, მეორენი რკინის წვეტებს ეჯაჯგუ- 
რებოდნენ. ალაგ-ალაგ ეს ზღუდე გაანგრიეს კიდეც და ზო- 

გიერთი მემბოხე გათავისუფლებულ კედელს ისე გადააჯ- 
და, როგორც უნაგირს. თავადი დე ბოსენო უშველებელ მწვა- 
ნე დროშას იქნევდა. მოულოდნელად ბრბო შეტორტმანდა და 

შემაძრწუნებელი ყვირილიც გაისმა. პოლიცია და რესპუბლი– 

კის კარაბინიერები სასახლის ყველა კარიდან ერთდროულად 

გამოცვივდნენ და კედლის ქვეშ კოლონებად გამწკრივდნენ, 
ბრბომ უკან დაიხია. მოლოდინი ერთ გრძელ წუთს გაგოძელ- 
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და, შემდეგ იარაღი აჩხარუნდა და პოლიცია ხიმტიანი თოფე- 
ბით ბრბოსკენ დაიძრა, ორიოდე წუთის შემდეგ, ჯოხებითა და 
ქუდებით მოფენ-ლლ დაცლილ მოედანზე ავბედითი სიჩუთ: 
ჩამოწვა. დრაკოფილებმა კიდევ ორჯერ მიიტანეს იერიშე და 
ორჯერვე უკუიქცნენ. აჯანყება ჩაახშეს, მაგრამ პტრის სასაL- 
ლის კედელზე შემომდგაოი თავადი დე ბოსენო, დროშით ხელ- 
შ-, მარტო ებრძოდა მთელ რაზმს. იგი ყველას ცელავდა, ვინც 

უახლოვდებოდა. ბოლოს და ბოლოს იგი ძირს კადმოუშვეს. 

თავადი დე ბოსენო გირჩას დაასკდა და დრაკონიდების ბაიარა- 
ღით ხელში რკინის წვეტზე ჩამოეკიდა. 

მეორე დღეს რესპუბლიკის მინისტრებმა და პარლამენტის 
წევრებმა ენერგიული ზომების მიღება გადაწყვიტეს. ამჯერად 
პრეზიდენტი ფორმოზი ამაოდ ცდილობდა დამნაშავეების 
დაფარვას. მთავრობამ დაადგინა, შატილიონისათვის ჩინი და 
რეგალიები ჩამოერთმიათ და, როგორც გამცემი, საზოგადოე- 
ბის მტერი და რესპუბლიკის მოღალატე უმაღლესი სასამართ-. 
ლოსთვის გადაეცათ. 

ემირალის ძველი თანამებრძოლები, ჯერ კიდევ წინა დღეს 
თავისი მლიქვნელობით შატილიონს გულს რომ უწყალებდ- 
ნენ, სიხარულს ვერ ფარავდნენ. მაგრამ შატილიონი ალკას 

ბურჟუაზიას შორის კვლავ პოპულარული გახლდათ და ბულ- 
ვარებზე ჯერ კიდევ გაისმოდა ჰიმნი: „მატილიონი გვჭირ- 
დება“. 

მინისტრები დაიბნენ. მათ სურდათ უმაღლესი ს სასამართ- 
ლოსთვის გადაეცათ შატილიონი, მაგრამ საბუთები არ ჰქონ- 
დათ. ისინი სწორედ იმ ტოტალურ არცოდნას ამჟღავნებდნენ, 

რაც მთავრობის უპირატესობად გვევლინება მთავრობა უძ- 
ლური იყო შატილიონისათვის რაიმე ბრალდება წამოეყენები- 
ნა. ბრალმდებლისათვის მხოლოდ თავისი ჯაშუშების სასაცილო 
სიცრუის მიწოდება შეეძლოთ. შატილიონის მონაწილეობა 
შეთქმულებაში, მისი ურთიერთობა პრინც კრუშოსთან ოცდა- 
ათიათასი დრაკოფილის საიდუმლო გახლდათ. მინისტრები და 

დეპუტატები ეჭვობდნენ, დარწმუნებულნიც კი იყვნენ, მაგრამ 
დამტკიცება არ შეეძლოთ. რესპუბლიკის პროკურორმა იუს- 
ტიციის მინისტრს უთხრა: „ძალიან ცოტა მინდა, რომ პოლი- 
ტიკური სარჩელი აღვძრა, მაგრამ ცოტაც) არა მაქვს, ეს არ 
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კმარა“. საქმე ადგილიდან არ იძროდა. რესპუბლ-კის მტრები 
სე”მობდნენ. 

თვრამეტ სექტემბერს, დილით, ალკამი ხმა დაერბა, 9:53-- 

ლიონი გაიქცაო. ყველა აღელვებული და გაოგნებული იყო, 
ჟყკელა ეჭვობდა, არავის არაფერი ესმოდა. 

მოხდა კი აი, რა: 

ერთ დღეს, როცა იძ.ძაცკი ვიცე-ემირალი ვოლკანმულ--. 
თითქოს შემთხვევით შინაგან საქმეთა მინისტრის, ბატონ ბა“- 

ბოტანის კაბინეტში იყო, მან ჩვეული პირდაპირობით განა- 
ცხადა: 

–- ბატონო ბარბოტან5 თქვენი კოლეგები მაინცდამა-ნც 

ჭკვიანები არ უნდა იყვნენ ზედ ეტყობათ, რომ ზღვაზე :< 
ყოფილან. ამ ბრიყვმა შატილიონმა მათ ჯოჯოხეთური შ. ში 
ჩაუნერგა. 

უარის ნიშნად, მინისტრმა ქაღალდის საჭრელი დან-თ 
საწერი მაგიდის ზემოთ სივრცე დასერა. 

– ინუ უარობთ,–– შეეპასუხა ვოლკანმული. –- არ 
იცით, როგორ მოიშოროთ თავიდან შატილიონი. თქვენ ხოპ 
ვერ გაბედავთ, იგი უმაღლეს სასამართლოს გადასცეთ, დაC- 

წმუნებული არ ხართ, რომ საკმარის საბუთს შეაგროვებთ. მ:ს 
ბიგური დაიცავს, ბიგური კი დახელოვნებული ვექილია. მა“რ- 

თალი ბრძანდებით, ბატონო ბარბოტან, მართალი ბრძანდებით! 

ეს პროცესი სახიფათო შეიძლება გახდეს. 
–- ჩემო მეგობარო, –– ძალდაუტანებელი ტონით უპასუხა 

მინისტრმა, –– თქვენ არც კი იცით, რა მშვიდად ვართ. ჩემი 

· პრეფექტებისაგან ფრიად დამამშვიდებელ ახალ ამბებს ვიგებ. 
პინგვინთა კეთილგონიერება დათოგუნავს ამბოხებული ოფიც- 
რის ინტრიგებს. ნუთუ ერთი წუთით მაინც იფიქრეთ, რომ ეს 

დიადი ერი, ეს ჭკვიანი, მშრომელი ხალხი, რომელიც ასე მიე- 

ჯაქვა ლიბერალურ დაწესებულებებს... 
ვოლკანმულმა ხმამაღლა ამოიოზრა, შეაწყვეტინა. 

· –- ოპ! –- თქვა მან. –– დრო რომ მქონდეს,” ამ მდგომა- 

რეობიდან გამოგიყვანდით ცხვირწინ აგიცოცებდით ჩემს 

შატილიონს და წკიპურტის ერთი გაკვრით მას ზღვის ღორებ- 
თან გადავისროდი. 

მინისტრმა ყურები ცქვიტა. 
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'–– დიახ, კაცის ზღვაზე გასტუმრებას დიღე ღრო :+ ს3-რ- 

დება. უცებ გაგათავისუფლებთ იმ ცხოველისაგან... მაგ=ამ 

ახლა ამისთვის არ მცალია. დიდი თანხა წავაგე. დიდი ფული 
უნდა ვიშოვო. ეშმაკმა დალახვროს, ღირსება უპ–რვყლეს ყოე- 
ლისა. 

მინისტრი და ვიცე-ემირალი ერთხანს მდუმარედ შესე- 
ქეროდნენ ერთმანეთს. შემდეკ მინისტრმა გადაჭრ-თ. განაცხა- 

და: 
– ვიცე-ემირალოლ ვოლკანმულ, გაგვანთავისუფლეთ აჭ 

ამბოხებული ოფიცრისაგან, თქვენ დიდი სამსახურს გაუწევთ 
პინგვინეთს, ბანქოს ვალის გადახდაში კი შინაგან საქმეთა მ- 

ნისტრი დაგეხმარებათ. 
იმავე საღამოს ვოლკანმული შატილიონს ეწვია ღა იდუ- 

მალი და შეწუხებული მზერით დიდხანს უყურა. 
–- რა დაგემართა? –– შეეკითხა შეწუხებული ემირალი. 
მაშინ ვოლკანმულმა ვაჟკაცური სევდით უპასუხა: 
– ჩემო ძეელო, მებრძოლო ძმაო, საიდუმლო გამჟღავნდა. 

უკვე ნახევარი საათია, მთავრობამ ყველაფერი იცის. 
ამ სიტყვებით თავზარდაცემულმა შატილიონმა უნკან დაე- 

ხია. 
ვოლკანმულმა განაგრძო: 

– ყოველ წუთში შეიძლება შეგიპკრონ. გაქცევას გირ- 
ჩევ. 

მან საათი ამოიღო. 
–- არც ერთი წუთის დაკარგვა არ შეიძლება. 
–- და მაინც, მგონი შემიძლია ვიკონტის მეუღლე ოლივს 

გავუარო. 
–- ეს სიგიჟე იქნება, –- უთხრა ვოლკანმულმა. შემდეგ მას 

პასპორტი და ლურჯი სათვალე გაუწოდა და ვაჟქკ:ცობა 
უსურვა. 

–– მაქვს იგი, –– თქვა შატილიონმა, 

–- მშვიდობით, შველო მეგობარო. 

–- მშვიდობით და გმადლობთ! შენ გადამარჩინე. 
–- ეს ჩემი ვალი იყო. 
თხუთმეტი წუთის შემდეგ მამაცმა ემირალმა ალკა დატოვ). 
იმავე ღამით იგი ძველი კატარღით კრიკის პორტიდან გაემჯ- 
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ზავ-ა და ჯეზი ზღვის ღორთა ქკეყნისკენ აიღო, მაგრამ ნ:პი- 
რიდან ოვა მილის დაშორებით შ:ტილიონი შეიპყრო გქმძა, 
რომელიც სინათლეჩამქრალი, შავი კუნძულების დედოფლის 
ბაირაღ«თ მოდიოდა. ეს დედოფალი კარგა ხანია შატილიონ:- 
სადმი საბედისწერო ვნებათაღელვას შეეპყრო, 

თავი VII 

დასკვნა 

#სილ 65 ხI!ხმიძს»ი. მთავრობამ შიში დათრგუნა ლა 
საფრთხის თავიდან აცილებით გახარებულმა გადაწყვიტა პის- 
გვინთა აღორძინებისა და რესპუბლიკის დაარსების წლი'- 
თავი სახალხო ზეიმით აღენიშნა. 

საზეიმო ცერემონიას პრეზიდენტი ფორმოზი, მინისტრე+-, 
დეპუტატები და სენატორები დაესწრნენ. 

პინგვინთა არმიის გენერალისიმუსი საპარადო ფორმ“თ 
მობრძანდა. მას ტაშისკვრით შეეგებნენ. 

საზეიმო მარშით ჩაიარეს მუშებმა, პირქუში და მფარვე- 
ლური იერი რომ ჰქონდათ. წინ მათ სიღატაკის შავი და ამხო- 
ხების წითელი დროშები მიუძღოდა. 

პრეზიდენტმა, მინისტრებმა, დეპუტატებმა, მოსამსახურე-:- 
ბმა, საერო და სამხედრო ხელისუფლებმა თავისი და თავისუ- 

ფალი ხალხის სახელით კვლავ დადეს უძველესი ფიცი: –– თა- 
ვისუფლება ან სიკვდილი, და თუმცა ამ ალტერნატივას გაბე– 
დულად იღებდნენ, თავ-სუფლად ცხოვრება ერჩიათ. ამის მერე 

თამაშები გაიმართა და სიტყვები და სიმღერები გაისმა. 

სახელმწიფოს მეთაურთა წასვლის შემდეგ, მოქალაქეთა 
ბრბომ დინჯად და მშვიდად დაიწყო დაშლა, თან „გაუმარჯოს 

რესპუბლიკას“, „გაუმარჯოს თავისუფლებას“, „ძირს სამღვდე– 
ლოებაო“, გაჰყვიროდა. 

გაზეთებმა ამ მშვენიერ დღეს მსოლოდ ერთი სანწუხ-”ო 
შემთხვევა აღნიშნეს თავადი დე ბოსენო სამეფო მდელოზე 

  

1 ახლა კი რეყსგათ (ლათ.) 
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თავის სიგარას მშვიდად ეწეოდა, · როცა მის წ-ნ მთავრობის 

კორტეჟმა ჩაიარა. დე ბოსენო მინისტრთა ეტლს მიუახლოედა 
და „სიკვდილი რესპუბლიკელებსო", შესძახა. თავადს მაშინვე 

სტაცეს ხელი პოლიციის აგენტებმა, რომლებსაც თავგანწირუ- 
ლი წინააღმდეგობა გაუწია. მან მრავალი პოლიციელი დასცა 
ძირს, მაგრამ ბოლოს მათმა სიმრავლემ დაჯაბნა. გრძნობადა- 
კარგული თავადი, ისეთი დაბეჟილი, დასიებული და დასერი– 
ლი, რომ საკუთარი ცოლიც კი ვერ იცნობდა, მხიარული ქუე- 

ჩების გავლით, ბნელი ციხისაკენ წაათრიეს. 

მაგისტრატმა განსაკუთრებული ყურადღებით გამოიძია შა- 
ტილიონის საქმე. საადმირალოს პავილიონში იპოვეს წერი- 
ლები, საიდანაც ჩანდა, რომ შეთქმულებაში ღირსი მამა აგა- 
რიკის ხელი ერია. საზოგადოებრივი აზრი მაშინვე სამღვდე- 
ლოების წინააღმდეგ ამხედრდა და პარლამენტმა მიყოლებით 
თორმეტიოდე კანონი გამოსცა, რითიც კვეცავდა, ამცირებდა, 

ზღუდავდა ლაგმავდა აუქმებდა, ასუსტებდა, ართმევდა 
მათ შეღავათებს, შეუვალობას, უპირატესობას, სარგებელს და 
მათთვის მრავალ შეზღუდვასა და უუფლებობას აწესებდა. 

ღირსი მამა აგარიკი მამაცურად იტანდა კანონთა სიმკაც- 
რეს, პირადად მისკენ რომ იყო მიმართული და პირადად მას 
შეურაცხყოფდა და ამცირებდა; ასევე ეგუებოდა ემირალის 

საშინელ დაცემას, რომლის უპირველესი მიზეზი თავად იყო. 

იგი სულაც არ დაემორჩილა საშინელ ბედისწერას, მას დროე- 
ბით მოვლენად თვლიდა და პირველზე უფრო გაბედულ, ახალ 

პოლიტიკურ გეგმებს აწყობდა. 
ერთ დილას, როცა მისი ჩანაფიქრი მომწიფდა, კონილის 

ტყისაკენ გაემართა, ხეზე შაშვი უსტვენდა, პირქუში ზღარბი 
ქვიან ბილიკზე გარბოდა, აგარიკი ფართო ნაბიჯებით მიდიოდა 

და თავისთვის რაღაცას ბუტბუტებდა. 
იგი ლაბორატორიას მიუახლოვდა, სადაც ღირსი მწარმოე- 

ბელი მრავალი ბედნიერი წლის მანძილზე წმინდა ობრერო- 
ზს ოქროსფერ ლიქიორს ხდიდა და უცებ ცარიელი მიდამოსა 
და დაკეტილი კარის წინ აღმოჩნდა, აგარიკმა შენობას შემოუ- 
არა და ღირსი კორნემუზი დაინახა, რომელსაც ანაფორა აე- 

კ-ლთავებინა და კედელზე მიყუდებულ კიბეზე აფორთხებას 
ცდილობდა. 
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,. –– ეს თქვენა ხართ, მეგობარო? –– შეეკითსა აგარიქი, –- 
აჟ რას აკეთებთ? 

– როგორც ხედავთ, შინ ვბრუნდები, –– ჩამწყდარი ხმ“-თ 

გაეპასუხა კონილის ბერი და აგარიკს სევდიანი თვალები მია- 

პყრო. 

მის წინთელ გუგებს ძოწის სახეიმო ბრწყინვალება აღარ 
ჰქონდათ. ისინი პირქუშ, ამღვრეულ ათ–ნათს გამოსცემდნენ. 

მის სახეს ხალისიანი სისავსე დაეკარგა. თვალს აღარ ახარებდა 

მისი პრიალა მელოტის ხილვა, შრომის ოფლსა და წითელ 

ლაქებს მისი შეუდარებელი სრულქზნილება დაერღვია. 
–- არაფერი მესმის, –– თქვა აგარიკმა, 

–- მე კი მგონია, ადვილი გასაგებია. აქ თქვენი შეთქმუ- 
ლების შედეგს ხედავთ. მრავალი კანონით გახლავართ დევნი- 
ლი და თუმცა უმეტესობა თავიდან ავიცილე, ზოგიერთი მეხი– 
ვით დამეცა. ამ შურისმაძიებელმა ხალხმა ჩემი ლაბორატო- 
რიები და დუქნები დაკეტა, ბოთლები და რეტორტები კი 

ჩამომართვა. ჩემი კარი დალუქეს. ახლა ფანჯარაში გადაძრომა 

მიხდება. იმასღა ვახერხებ დროდადრო ჩუმად გამოვხადო 
მცენარეთა წვენი ისეთი აპარატით, უკანასკნელი არყისმხდე– 
ლიც რომ დაიწუნებდა. . 

–- თქვენ დევნის მსხვერპლი ხართ, –– უთხრა აგარიკმა. –– 

ყველას შეგვენო იგი. 
კონილის ბერმა შუბლზე უნუგეშოდ გადაისვა ხელი. 
–- ხომ გითხარით, ძმაო აგარიკ, ხომ გაგაფრთხილეთ, 

თქვენი წამოწყება ჩვენ წინააღმდეგ შემობრუნდება-მეთქი. 

–- ჩვენ მხოლოდ დროებით დავმარცხდით, –– მკვირცხლად 

შეეპასუხა აგარიკი. –– ეს დამარცხება მხოლოდ შემთხვევითმა 

მიზეზებმა, ავბედითმა შემთხვევითობამ გამოიწვია შატილი- 

ონი სულელი იყო და საკუთარმა უგნურებამ დაღუპა. მომის– 

მინე, ძმაო კორნემუზ, წუთიც არა გვაქვს დასაკარგავი. პინ- 

გვინთა ერი უნდა გადავარჩინოთ, ტირანიისა და საკუთარი 

თავისგან ვიხსნათ; რელიგიისა და კათოლიკური სარწმუნოე– 

ბის სადიდებლად დრაკონის ბიბილო და ძველი ხელისუფლება 

უნდა აღვადგინოთ. შატილიონი უვარგისი იარაღი აღმოჩნდა, 

ხელში ჩაგვატყდა, უკეთესით უნდა შევცვალოთ. მე ვიპოვე 
კაცი, რომლის მეშვეობითაც უღმერთო დემოკრატიას დავარ- 
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ბევთ. ის სამოქალაქო პირი გოზორუ გახლავთ. პინგვინები 
მისით აღტაცებულნი არიან. მან კი თავისი პარტია უკვე გაყუ- 
და ბრინჯის შეჭამანღზე, სწორედ ჩვენთვის საჭირო კაცია! 

ამ საუბრის დაწყებისთანავეე კონილის ბერი ფანჯარაში 

შეძვრა და კიბეც შეათრია, 
–- წინასწარ ვგოძნობ, –– თქვა მან და ფანჯრის ჩარჩოში 

ცხვირი გამოყო. ––- თქვენ არ დაწყნარდებით, სანამ ყველას 
არ გაგვყრიან პინგვინეთის ამ ლამაზი, გულითადი და მშვე- 
ნიერი ქვეყნიდან. მშვიდობით, გფარვიდეთ ღმერთი! 

“ აგარიკი კედელთან იდგა და ძვირფას ძმას ევედრებოდა, 
ერთი წუთით მიგდე ყურიო. 

–- საკუთარი ინტერესები გაითვალისწინეთ, კორნემუს! 

პინგვინეთი ჩვენ გვეკუთვნის. რა გვჭირდება მის დასაპყრო- 
ბად? კიდევ ერთი ცდა... კიდევ ცოტაოდენი ფული და... 

მაგრამ კონილის ბერმა მოსმენა აღარ ისურვა, ცხვირი 

შესწია და ფანჯარა დახურა.



წიგნი მექქვსე 

ახალი სანა. ოთხმოცი ათასი კონა თივის 

საქმე 

თავი I 

ბენერალი ბრეტოკი, პერცობი დე სკული 

ემირალის გაქცევის შემდეგ მცირე დრომ განვლო; ერთი 
ებრაელი, სახელად პირო, რომელიც საშუალო ფენას ეკუთვ- 
ნოდა, მაგრამ არისტოკრატიასთან დაახლოვება და თან ქვეყნის 
სანსახურიც უნდოდა, პინგვინთა არმიაში შევიდა. მაშინდე–- 
ლი სამხედრო მინისტრი გრეტოკი, იგივე ჰერცოგი დე სკუ- 
ლი მას ვერ იტანდა. გრეტოკი პიროს გულმოდგინებისათვის, 
მოკაუჭებული ცხვირისათვის, პატივმოყვარეობისათვის, შრო- 

მისმოყვარეობისათვის მსხვილი ტუჩებისა და სამაგალითო 
ყოფაქცევისათვის ჰგმობდა. როგორც კი რაიმე უგვანო საქ- 
ციელის ჩამდენს დაუწყებდნენ ძებნას, გრეტოკი ამბობდა: 

–- პირო იქნებოდა! : 

ერთ დილას, გენერალური შტაბის უფროსმა, გენერალმა 
პანტერმა, გრეტოკს სერიოზული შემთხვევა მოახსენა. კავა– 
ლერიისათვი”“ განკუთვნილი ოთხმოცი ათასი კონა თივა ისე 
გაქრა, კვალიც არსად ჩანდა. 

გრეტოკმა მაშინვე შესძახა: 

–- პირო მო:პარაგდა! 

შემდეგ რამდენიმე წუთით ჩაფიქრდა და თქვა: 

– რაც უფრო მეტს ვფიქრობ, მეტად ვრწმუნდები, როზ 
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ეს ოთხიოცი ათასი კონა თივა პირომ მოიპარა. მე მგო3ი, 
ჩვენს უბოროტეს მტრებს, ზღვის ღორებს უნდა იაფად მიყა- 

დოს. რა სამარცხვინო ღალატია! 

– უდავოდ ასეა, - უპასუხა პანტერმა. ––- ისღა დაგვრ”ა, 

დავამტკიცოთ. 

იმავე დღეს, კავალერისტების ყაზარმის წინ თავადმა დ) 

ბოსენომ გაიარა და დაინახა, რომ კირასირები ეზოს ხვეტდნეა: 

და მღეროდნენ: 

ბოსენოა დიდი ღორი, ჯიშიანი, მსუქანი, 

მისგან ძეხვი რომ მზადდება, მისი დარი სად არის! 

მსუყე-მსუყე, გემრიელი სოსისები და ლორი, 
ჯეელების საახალწლო სუფრაზე მისატანი. 

დე ბოსენომ დისციპლინის დარღვევად მიიჩნია ამ ერთ. 
დროულად სამეურნეო და რევოლუციური სიმღერის შესრუ- 
ლება, აჯანყების დროს თავხედი მუშები რომ ბღაოდნენ. მ.5 
არმიის ზნეობრივი დაცემა გამოიტირა და.ამ დაცემული არ4- 
მიის მეთაური, ძველი მეგობარი გრეტოკი, რომელმაც თავა- 

დი ანტიპატრიოტულ მთავრობასთან დააბეზღა, მწარე ღიმი- 
ლით გაიხსენა დე ბოსენომ გადაწყვიტა მისთვის ბოლო 
მოეღო. 

– ეს ნაძირალა გრეტოკი დიდხანს არ იქნება მინისტ- 
რი, –– ჩაილაპარაკა მან. 

თავადი დე ბოსენო თანამედროვე დემოკრატიის, აზროვ- 
ნების თავისუფლებისა და პინგვინთა მიერ ნებაყოფლობით 

მიღებული წყობის ყველაზე შეურიგებელი მოწინააღმდეგე 
გახლდათ. მას ძლიერ და აშკარად სძულდა ებრაელები და 
სახალხოდ თუ ჩუმად, დღისით თუ ღამით დრაკონიდების 

აღსადგენად იღვწოდა. თავადის მძაფრ · მონარქიზმს პირადი 
მიზნები უფრო ამძაფრებდა. მისი მატერიალური მდგომარეო- 
ბა დღითი დღე უარესდებოდა. იგი იმედოვნებდა, როგორც კე 
ალკაში დრაკო დიდის შთამომავალი შემოვა, ჩემი მდგომა- 
რეობა მაშინვე გამოსწორდებაო. 

თავადი შინ დაბრუნდა და სეიფიდან ძველი წერილების 
დასტა გამოიღო. ეს კერძო და ძალიან საიდუმლო მიმოწე“.. 
რომელიც თავადმა ერთე მოღალატე ნოქრისაგან იშოვა, ამ- 
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კარად ადასტურებდა, რომ მისი ძველი მეგობარი გრეტოკ-, 
· ჰერცოგი დე სკული, მომარაგების საქმეში მთლად სუფი” 

არ იყო. ვაჭარ მალურისაგან მან მიიღო არცთუ ისე დილ» 
ქრთამი, რომლის სიმცირეც მინისტრს თავის გამართლების 
უფლებას უსპობდა. | 

თავადმა მძაფრი სიამოვნებით გადაიკითხა წერილები, 
კვლავ გულმოდგინედ შეაწყო სიეფში და სამხედრო სამინის- 
ტროსაკენ გაქანადა. იგი მტკიცე ხასიათის კაცი იყო და მეკა- 
რიას განცხადება, მინისტრი არავის იღებსო, იმით უპასუხ), 
რომ შიკრიკი წააქცია, ადიუტანტები მიყარ-მოყარა, სამხედ- 
რო და სამოქალაქო მოსამსახურეები ფეხით გათელა, კარი 
“შეგლიჯა და გაოგნებული გრეტოკის კაბინეტში შეიჭრა. 

–- მოკლედ და ნათლად მოგახსენებ, –– უთხრა თავადმა 
გრეტოკს. –– შენ ბებერი ნაძირალა ხარ, მაგრამ ეს კიდეე 
აოაფერია, მე გთხოვე, რესპუბლიკელების წყეული ყმა, გენე- 
რალი მონშენი გადაგვეყენებინა. შენ არ ისურვე. გთხოვე ხელ- 
მჰღვანელობა მიგენდო გენერალ კლაპიესათვის რომელიც 

დრაკონიდებისათვის იღვწის და ვისგანაც პირადად მე, დიდ:დ 
დავალებული გახლავარ. არც ეს ისურვე. გთხოვე, სხვაგან გა– 
დაგეყვანა ალკას პორტის განმკარგულებელი გენერალი ტან– 
დემი, რომელმაც ორმოცდაათი ოქრო წამართვა და როცა 
უმაღლესი სასამართლოს წინაშე წარვდექი, როგორც ემირალ 

შატილიონის თანამოაზრე, ბრძანა ჩემთვის ხელბორკილი დაე– 
“დოთ. არც ეს ისურვე. შვრიითა და ქატოთი მოგამარაგებ-მეთ- 
ქი გთხოვე, არ ისურვე. ზღვის ღორთა ქვეყანაში საიდუმლო 
მისიით გაგზავნა გთხოვე, არც ეს ისურვე. და განა მხოლოდ 
უარი მითხარი; მთავრობაში, შენს კოლეგებთან დამახასიათე, 

როგორც სახიფათო პიროვნება, რომელსაც ზედამხედველობა 
სჭირდება. შენ გამო, ძველო მოღალატევ, პოლიცია მითვალ– 

თვალებს. ახლა აღარაფერს გთხოვ, მხოლოდ ერთს გეტყვი, 
ჯანდაბისაკენ გზა გქონია! სჯობს აქედან აიბარგო. თქვენს ბინ- 
ძურ რესპუბლიკას ვაიძულებთ, შენს ადგილზე ვინმე ჩვენია- 
ნე აირჩიოს. შენ იცი, მე სიტყვის კაცი ვარ. თუ ოცდაოთხ სა- 
ათში გადადგომას არ მოითხოვ, გაზეთებში შენი და მალურის 
მიმოწერას გამოვაქვეყნებ. 

გრეტოკი მშვიდად ღა აუღელვებლად გაეპასუხა: 
L1. ანატოლ ფრანსი I6L



–- დაწყნარჯაი, იდიოტო. სწორედ ახლა ერთ ურიას 

კატორღაში ვაგხავნი. ოთხმოცი ათასი კონა თივის მოპარვის 

გამო პირო გადავეცი სამართალსა, 

თავადი დე ბოსენოს სიბრაზე ღრუბლებივთ გაიფანტა; მახ 

გაიღიმა: 

–- მართლა? 

–– თავად ნახავ. 

–– მომილოცავს გრეტოკ. მაგრამ შენთან ურთიერთობა 

მუდამ სიფრთხილეს მოითხოვს, ამიტომ დაუყოვნებლივ გამო- 

ვაქვეყნებ ამ სასიამოვნო სიახლეს. დღეს საღამოს მთელ ალ–- 

კას ეცოდინება პეროს დაპატიმრების ამბავი. 

და წასვლისას ჩაილაპარაკა: 

–- ოჰ, პირო! დარწმუნებული ვიყავი ცუდს იხამდა რამეს! 

ორიოდ წუთის შემდეგ გრეტოკს გენერალი პანტერი 

წარუდგა. 
–- ბატონო მინისტრო, ეს-ესაა დავასრულე ოთხმოცი 

ათასი კონა თივის საქმის გამოძიება. პიროს წინააღმდეგ სამ- 

ხილი არ არის. : 

– უნდა ვიპოვოთ, –– უპასუხა გრეტოკმა, –– მართლმსა- 

ჯულება მოითხოვს ახლავე დააპატიმროთ პირო. 

თავი LI|1I 

პბირო 

პიროს საზარელი დანაშაულის ამბავი მთელ პინგვინეთს 
მოედო. ხალხი ერთგვარად კმაყოფილიც გახლდათ; ღალატის 

ტოლი ქურდობა, ლამის მკრეხელობის ზღვარამდე აღწევდა 
და ვიღაც წვრილფეხა ურიამ ჩაიდინა. ეს გრძნობა კარგად 
რომ გავიგოთ, ბობოლა და წვრილფეხა ებრაელებზე შექმნი- 
ლი საზოგადოებრივი აზრი უნდა ვიცოდეთ. ჩვენ უკვე გექონ- 
და. შემთხვევა და ამ ისტორიაში აღვნიშნეთ კიდეც, რომ 
ყველასთვის საძულველი, განსაკუთრებით ძლიერი ფინანსის- 

ტების კასტა ქრისტიანებისა და ურიებისაგან შედგება. ებრა- 
ელები მხოლოდ მის ნაწილს შეადგენდნენ. მაგრამ ხალხის სე- 
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ძულვილი ბობოლა ებრაელებს ატყდებოღათ თავზე. ისენი 
უზარმაზარ კაპიტალს ფლობდნენ და ხმები დადიოდა, მა» 

ხელში მთელი პინგვინეთის ქონების მეხუთედი იყრის თავსო. 
ამ საშიში კასტის გარდა არსებობდა კიდევ მრავალი საშუალო 

და წვრილფეხა ებრაელი, რომელიც ასევე არ უყვარდათ, მაგ– 
რამ მათი ნაკლებად ეშინოდათ. ყველა ცივილიზებულ სახელ- 
მწიფოში სიმდიდრე "წმიდათა წმიდა მოვლენად ითელებ), 
მაგრამ დემოკრატიულ ქვეყნებში მხოლოდ ქონებაა წმინდა 
მოვლენა. პინგვინეთი დემოკრატიული ქვეყანა იყო, სამ თუ 
ოთხ ფინანსურ კომპანია უფრო ფართო, განსაკუთრებით 

მყარი და მუდმივი ძალაუფლება ჰქონდა, ვიდრე რესპუბლი- 
კის მინისტრებს, რომლებსაც ისინი ფარულად მართავდნენ და 
ქრთამითა თუ მუქარით აიძულებდნენ სახელმწიფო ხარჯზე 
მათთვის ხელი შეეწყოთ. თუ მინისტრები პატიოსნები აღმო- 
ჩნდებოდნენ, მათ საგახეთო ცილისწამებით ანადგურებდნენ. 
ფინანსისტთა ეს ანაბრები გასაიდუმლოებული გახლდათ; და 
მაინც საკმარისად გახმაურდა, რათა ქვეყანა აღშფოთებუ- 
ლიყო; მაგრამ პინგვინთა მსხვილი და წვრილი ბურჟუაზია, 
განურჩევლად იმისა, მცირე ქონებს ფლობდა თუ მოზრ- 
დილს, ფულის თაყვანისცემით იყო ჩასახულიც ღა გახრდი–- 
"ლიც. ამიტომ კაპიტალისტთა მიმართ სოლიდარობის გრძნო- 
ბით გახლდათ განმსჭვალული და ესმოდა, რომ მცირე ქონე– 

ბას მხოლოდ დიდი სიმდიდრის ხელშეუხებლობა იცავ". 
ისინი ებრაელთა მილიონებს ისევე ეთაყვანებოდნენ, როგორც 
ქრისტიანთა მილიონებს და რადგან სარგებლის სიყვარული 
მათთვის ზიხღზე ძლიერი იყო, სიკვდილივით ეშინოდათ სა–- 
ძულველ ებრაელთა თავზე თუნდაც ერთ ღერ თმას შეპხე- 
ბოდნენ. რაც შეეხება წვრილფეხა ებრაელებს, მათ ნაკლებად 
ინდობდნენ, და თუ რომელიმეს წაქცეულს დაინახავდნენ, 
წიხლითაც კარგად შედგებოდნენ. აი, ამიტომ მთელმა ერმა 

სასტიკი კმაყოფილებით. შეიტყო, რომ მოღალატე ებრაელი 
იყო, მაგრამ წვრილფეხა ებრაელი გახლდათ. მისი სახით პინ– 

გვინეთს ყველა ებრაელზე შეეძლო შური ეძია ისე, რომ არ 
შეშინებოდა, სახელმწიფო კრედიტს განსაცდელში ჩავაგ- 
ებო. 

· ერთი წუთითაც არავინ დაეჭვებულა, იქნებ არ მოუპარავს 
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პიროს ოთხმოცი ათასი კონა თივაო. როცა სულ არაფერი იცი, 
ეჭვი ვერ წამოიშლება, რადგან დაეჭვებას მოტივი სჭირდება. 

უმიზეზოდ დაექვება შეუძლებელი გახლავთ, დაჯერება კი 
შეიძლება. არავინ ეჭვობდა იმიტომ, რომ ამ ამბავს ყველგაზ 
ჰყვებოდნენ, გამეორება კი უმეტესობისათვის დასაბუთებას 
ნიშნავს. არავინ ექვობდა იმიტომაც, რომ სურდათ დამნაშავე 
პირო ყოფილიყო, ხოლო რაც სურთ, იმას ყოველთვის იჯე–- 

რებენ. ბოლოს და ბოლოს დაეჭვების ნიჭი იშვიათი მოვლენაა 
და გონებაც იშვიათად ატარებს ამ ჩანასახს, რომელსაც აღზრ- 

და და განვითარება სჭირდება. დაეჭვების ნიჭი განსაკუთრე- 
ბული, საუცხოო, ფილოსოფიური, ამორალური, ამაღლებუ- 

ლი, საზარელი და ეშმაკი თვისებაა; ადამიანთათვის და ქონე- 
ბისათვის იგი მავნეა,ა პოლიციას და სახელმწიფოს კეთილ- 

დღეობისათვის მტრული, კაცობრიობისათვის დამღუპველი, 

ღმერთებისათვის დამარბეველი და ზეცისა და მიწისათვის ს 
ძულველი. პინგვინთა ბრბომ დაეჭვება არ იცოდა; მან დაიჯერა 

პიროს დანაშაული და ეს რწმენა მაშინვე მისი ეროვნული 
რწმენის ძირითად პრინციპად და პატრიოტიზმის არსებით 

ჭეშმარიტებად გადაიქცა. 
პირო საიდუმლოდ გაასამართლეს და დასაჯეს. 
გენერალი პანტერი მაშინვე სამხედრო მინისტრთან მივი- 

და და პროცესის შედეგი აცნობა: 
–– საბედნიეროდ, –– თქვა მან, –– მოსამართლეებმა ი“წ- 

მუნეს პიროს დანამაული, რადგან სამხილი არ ჰქონდათ. 

–- სამხილი, –– ჩაიბუტბუტა გრეტოკმა, –– რას ამტკიცებს 
იგი? მხოლოდ ერთი ხელშეუხებელი სამხილი არსებობს, დამ- 
ნაშავის აღიარება. პირო გამოტყდა? 

–- არა, გენერალო. 

–– გამოტყდება, უნდა გამოტყდეს. თქვენ უნდა დაარწმე- 
"ნოთ, პანტერ. უთხარით, რომ მისთვის ასე სჯობია. შეჰპირ- · 
დით, რომ თუ აღიარა, სასჯელს შეუმსუბუქებენ და შეიწყა- 
ლებენ. შეჰპირდით, რომ, თუ აღიარა, მის უდანაშაულობას 

ირწმუნებენ და დააჯილდოებენ კიდეც. საუკეთესო გრძნობებს 
შეეხეთ. გამოტყდეს პატრიოტიზმის, დროშის, საზოგადოებ- 

რივი წესრიგის, იერარქიის პატივისცემის გამო, სამხედრო 
მინისტრის საგანგებო ბრძანებით სამხედრო დისციპლინის 

164



გამო... მაგრამ, მ-თხარ-თ, პანტერ, განა უკვე არ გამოჭედ .? 

ხომ არსებობს მდუმარე აღიარება,: სიჩუმეც აღიარებას ნი9- 
ნაეს. 

– ის არ დუმს, გენერალო, გადარეულივით გაჰკივის, 

უდანაშაულო ვარო. 
–- პანტერ, დამნაშავის აღიარება ხანდახან განსაკუთრებით 

ჯიუტ უარში მჟღავნდება. სასოწარკვეთილი უარყოფაც აღია- 
რებას ნიშნავს. პირო გამოტყდა; ჩვენ მისი აღიარების მოწმე– 
ები გეჭირდება, ამას მართლმსაჯულება მოითხოვს. 

პინგვინეთის დასავლეთით ერთი პორტი მდებარეობდ), 

რომელსაც ლა კრიკი ერქვა და შედგებოდა სამი პატარა ყურე– 
საგან, სადაც ადრე გემები შედიოდნენ; ახლა ეს პორტი სილით 

სავსე და უდაბური გახლდათ. დაჭაობებული ლაგუნები დაბა– 
ლი სანაპიროების გასწვრივ გაჭიმულიყო, საზიზღრად ყარდა 
და მიძინებულ წყლებს თავს ციებ-ცხელება დასტრიალებდა. 
აქ, ზღვის სანაპიროზე, აღმართული იყო, მაღალი, ოთხკუთხე- 
დი კოშკი, რომელიც ძველებურ ვენეციურ სამრეკლოს ჰგავ– 
და. მის ერთ გვერდზე, თითქმის სახურავთან გარდიგარდმო 

გადებულ ძელზე ჯაჭვი იყო მიმაგრებული; ჯაჭვზე კი გალაა, 
რომელშიც დრაკონიდების დროს ალკას ინკვიზიტორები ერე- 

ტიკოსებს სვამდნენ ამ გალიაში, სამასი წელი ცარიელი 
რომ იყო, ახლა პირო ჩასვეს. მისი დაცვა სამოც ზედამხედ– 
ველს მიანდეს, რომლებიც კოშკში ცხოვრობდნენ, დღითა და 
ღამით პიროს უთვალთვალებდნენ და მის აღიარებას ელოდ- “ 
ნენ, რათა მაშინვე სამხედრო მინისტრისათვის მოეხსენებინათ. 
კეთილსინდისიერი და ფრთხული გრეტოკი აღიარებასა და 
ზეაღიარებას მოითხოვდა: და თუმცა იგი სულელი ეგონათ, 

სინამდვილეში ბრძენი და ფრიად წინდახედული გახლდათ. 

ამ დროს კი მზით დამწვარი, კოღოებით დაკბენილი, წვი– 

მ-თ, სეტყვით და თოვლით დამბალი, სიცივისაგან გაყინული 

და გალიაზე ჩამომსხდარი ყვავების ყრანტალით გაწამებული 

პირო სისხლში ამოვლებული კბილის საჩიჩქნით პერანგის 

ნახევებზე თავის სიმართლეს წერდა. ეს ჩვრები ზღვაში ცვი- 

ოდა ან ზედამხედველებს უვარდებოდა ხელში. ზოგიერთჭა 

მათგანმა საზოგადოებამდეც მიაღწია, მაგრამ პიროს განცხა- 

დებას არავინ აუღელვებია. მისი აღიარება უკვე გამოქეეყნე“- 

ბული იყო. (65



თავი 111 

გრაფი დ ემობეკ დე ლა დანდულინქსი 

წერილფეხა ებრაელთა ზნე-ჩვეულებანი მუღამ უმწიკვლო 
როდი იყო. უმეტეს შემთხვევაში ისინი ქრისტიანული სარ- 
წმუნოების მანკიერებას არ უარყოფდნენ, მაგრამ ოჯახისა და 
ტომის ინტერესებთან თანადგომა პატრიარქალური ხანიდან შე- 
მოინახეს. პიროს ძმებს, ნახევარჭქმებს, ბიძებს, ბაბლის ძმებს, 
ბიძაშვილებს, ბიძაშვილიშეილებს, ძმიშვილებს, ძმიშვილიშ- 

ვილებს, დედითა და მამათ ნათესავებს, სულ შვიდას კაცს, 

თავიდან ისეთი ელდა დასცა ერთ-ერთი თანამოქძმის უბედუ–- 
რებამ, რომ სახლებში შეიკეტნენ თავზე ნაცარი წაიყარეს, 
მადლი“ შეასხეს ხელს, მათ რომ სჯიდა და ორმოცი დღე მკაც- 

რი მარხვა დაი/ვეს; შემდეგ დაებანეს და საფრთხის მიუხე- 

დავად გადაწყვიტეს, რადაც უნდა დასჯდომოდათ, დაემტკიცე- 
ბინათ პიროს უდანაშაულობა, რაშიც ეჭვიც არ ეპაოებოდათ. 
ან კი როგორ შეეძლოთ დაეჭვება პიროს უდანაშაულობა 
ისევე ნათელი იყო მათთვის, როგორც მისე დანამაული 
ქრისტიანი პინგვინებისათვის რადგან ზეშთაგონება, რასაც 
ფარული მიზეზები ქმნის, მისტიკურ ხასიათსა და რელიგი:-- 
რი ჭეშმარიტების ხელშეუხებლობას იძენს. შვიდასი პიროტი 
ფრთხილად და გულმოდგინედ შეუდგა საქმეს და იდუმალი, 
მაგრამ საფუძვლიანი გამოძიება დაიწყო. ისინი ყველგან იყვ– 
ნენ და არსად ჩანდნენ; შეიძლება ითქვას, ულისეს მესაჭესა- 
ვით მიწისქვეშაც ' თავისუფლად დადიოდნენ “შენიღბულმა 
პიროტებმა სამხედრო სამინისტროში შეაღწიეს და მსაჯულებს, 
მდივნებსა და მოწმეებს ესაუბრენ. გრეტოკის სიბრძნე სწო- 
ორედ აქ გამოჩნდა. მოწმეებმა არაფერი იცოდნენ, მსაჯულებსა 
ღა მდივნებს შორის კი სრული გაურკვევლობა სუფევდა. პ-–- 
როტთა მზვერავებმა თავად პირომდეც მიაღწიეს და ზღვი” 
დასრულებულ ხმაურსა და ყვავების ყრანტალში, გალიაში გ:– 
მოკეტილი კაცი აღელვებულებმა დაჰკითხეს. ყოველივე ამ:ო 
იყო: მსჯავრდადებულმაც არაფერი იცოდა. შვიდას პიროტა 
არ შეეძლო დანაშაულის სამხილების განადგურება, რადგან 
ვერ მიაკვლია მას, და მხოლოდ იმიტომ ვერ მიაკვლია, რომ 
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შეუძლებელია არარსეზულის მ”კვლევა პიროს დანაშაული 

უდავო მხოლოდ იმიტომ გახლდათ, რომ არ არსებობდა. და 
ერთხელ გრეტოკმა გენერალ პანტერს ჭეშმარიტი შემოქმედის 
კანონიერი სიამაყით განუცხადა: „ეს პროცესი შედევრი); იგი 

არაფრისაგანაა შექმნილი“. ის იყო, შვიდას პიროტს იმედი გადა- 
ეწურა, ამ ბნელ საქმეს ნათელი მოეფინებაო, რომ უცებ მო- 

პარული წერილით აღმოაჩინეს, რომ ოთხმოცი ათაLი კონა თივა 
საერთოდ არ არსებობდა და რომ ერთმა ცნობილმა ახნაურმა, 
გრაფმა მობეკმა იგი სახელმწიფოს მიჰყიდა, ფულიც აიღო, 
მაგრამ არასოდეს ჩაუბარებია, რადგან, მართალია, ძველი პინ– 

გვინეთის უმდიდრეს მემამულეთა ოჯახს ეკუთვნოდა და დე 
მობედ დე ლა დანდულისქსების მემკვიდრე გახლდათ, ერთ 
დროს ოთხ საპერცოგოს, სამოც საგრაფოს, ექვსას თორმეტ 
სამარკიზოსა და საბარონოს რომ ფლობდნენ, მაგრამ თავად მას, 
ერთი მტკაველი მიწაც არ ჰქონდა და თავის მამულში ერთი 
კონა ბალახის მოთიბვაც არ შეეძლო. ასევე შეუძლებელი იყო 
მას რომელიმე მეწარმისაგან ან გადამყიდველისაგან ეყიდა 
თუნდაც ერთი ღერი თივა, რადგან მინისტრებისა და მთავრო- 
ბის გარდა ყველამ იცოდა, რომ ქვას უფრო ადვილად გამო»- 

დენდი ზეთს, ვიდრე მობეკს გააგდებინებდი კაპიკს. 

შვიდასმა პიროტმა დაწვრილებით შეისწავლა გრაფ დე 
· მობეკ დე ლა დანდულინქსის ფინანსური რესურსები და დარ- 

' წმუნდა, რომ ამ ახნაურის შემოსავლის დიდი ნაწილი მოდიო- 
და ერთი სახლიდან, სადაც გულუხვი ქალები, გარკვეულ საფა- 

სურად, ყველას ანიჭებდნენ სიამოვნებას. პიროტებმა სახალ- 

ხოდ დასდეს ბრალი გრაფს ოთხმოცი ათასი კონა თივის ქურ- 
დობაში, რის გამოც უდანაშაულო დასაჯეს და გალიაში 
ჩასვეს. 

მობეკი ცნობილი ოჯახის მთამომავაელი გახლდათ, რომე- 
ლიც დრაკონიდებს ენათესავებოდა. დემოკრატიულ ქვეყნებში 
კი არაფერს სცემენ ისეთ პატივს, როგორც ბრწყინვალე წარ–- 
მოშობას. მობეკი პინგვინთა არმიაში მსახურობდა, პინგვინები 

კი, მას შემდეგ, რაც ყველა ჯარისკაცად იქცა, თავის არმიას 
აღმერთებდნენ. მობეკმა ბრძოლის ველზე ჯვარი მოიპოვა, რაც 
პინგვინთათვის საპატიო 'ნიშანი გახლდათ და ცოლის საწოლ– 
საც კი ერჩივნათ. მთელმა პინგვინეთმა მობეკს დაუჭირა მხარი 
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და ხალხის ხმამ შვიდასი ცილისმწამებლისათვის სასტიკი სას– 

ჯელის დადება მოითხოვა, 

მობეკი აზნაური იყო; მან შვიდასი პიროტი დაშნებით, დამ– 
ბაჩებით, თოფებით, ხმლებით ან ჯოხებით ორთაბრძოლაში 

გამოიწვია. 

„მყრალო ურიებო, –– წერდა იგი თავის ცნობილ წერილ- 

ში, –– თქვენ ჩემი ღმერთი აცვით ჯვარს და ახლა მე გინდათ 
ტყავი გამაძროთ; გაფრთხილებთ, მასავით მხდალი არა ვარ 

და ათას ოთხას ყურს ჩამოგათლით. ჩემი პანჩური მიიღეთ 
თქვენს შვიდას უკანალზე“. 

მთავრობის ხელმძღვანელი მაშინ ერთი გლეხი, მდიდრე– 
ბისა და ძლიერებისათვის გულთბილი, ღარიბთათვის სასტიკი, 
არცთუ ისე გულადი და მხოლოდ საკუთარი ინტერესებისათ- 
ვის მზრუნველი რობენ მიელო გახლდათ. იგი მობეკის უდა- 

ნამაულობასა და პატიოსნებას საჯაროდ დაუდგა თავდებად 
და შვიდასი პიროტი ცილისწამებისათვის სამართალს გადასცა. 
სასამართლოს განაჩენმა კი სამართლის ხარჯებისა და უდანა- 
შაულო მსხვერპლის სარჩელის დასაფარად მათ უშველებელი 
ჯარიმა დააკისრა. 

საქმეს ისეთი პირი უჩანდა, პირო სამუდამოდ რჩებოდა 
გალიაში, რომელსაც ყვავები ასხდებოდნენ. და თუმცა ყოველ 
პინგვინს სურდა სცოდნოდა და დაემტკიცებინა ამ ებრაელის 
დანაშაული, წარმოდგენილი საბუთები მთლად სარწმუნო ვერ 

იყო და ერთმანეთს ეწინააღმდეგებოდა. გენერალური შტაბის 

ოფიცრები დიდ გულმოდგინებას იჩენდნენ, „მაგრამ ზოგიერ- 
თებს წინდახეადულება აკლდათ. გრეტოკი ზვიადად დუმდა, 

გენერალი პანტერი კი დაუსრულებელ დისკუსიებში ებმებოდა 
ღა დილის ყოველ გაზეთში დასჯილის დანაშაულს ამტკიცებ- 
და. ვინ იცის, იქნებ ჯობდა, არაფერი ეთქვა: დანაშაული ხომ 

ნათელი იყო, ცხადს კი დამტკიცება არ სჭირდება. ეს დაუსრუ- 
ლებელი მსჯელობა ხალხს აცბუნებდა, რწმენა შეირყა და, 
რაც უფრო მეტი საბუთი ჩანდა, ხალხი უფრო მეტს მო-- 
თხოვდა, 

·. მაგრამ ეს უამრავი საბუთი ისე საშიში არ იქნებოდა პინ– 
გვინეთში, ისევე, როგორც სხვა ქვეყნებში, თავისუფლად მოა- 

ზროვნი ჯონება რომ არ არსებულიყო, რომელსაც რთულ სა- 
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კითხებში გარკვევის უნარი შესწევს და ფ-ლოსოფიური ეპქვ:- 
კენაც გახლავთ მიდრეკილი. ასეთები ცოტანი იყვნენ და უფ” = 
ნაკლებს სურდა აშკარად ელაპარაკა; ხალხი მზად არ იყო მა>ი 
ნათქვამის მოსასმენად. და მაინც, ისინი მხოლოდ ყრუებისა- 
თვის როდი ლაპარაკობდნენ. ბობოლა ებრაელები და ალკ, 
ყველა მილიონერი ებრაელი, როგორც კი პიროზე ჩამოვარდ ,- 
ბოდა სიტყვა, ამ კაცს არ ვიცნობთო, ამბობდნენ, გულში კი 
მის გადარჩენაზე ოცნებობდნენ. ისინი იმ სიფრთხილეს იც:ვ- 
დნენ, რასაც სიმდიდრე მოითხოვდა და სურდათ სხვა ეხილ:>» 

ნაკლებად ფრთხილი. მათი სურვილი მალე აღსრულდა. 

თავი IV 

პოლომბგანი 

შვიდასი პიროტის დასჯის შემდეგ რამდენიმე კვირა გავ-- 
და, როცა ერთ დილით პატარა, ახლომხედველი, მოღუშული 
და ბანჯგვლიანი კაცი თავის სახლიდან გამოვიდა, წებოს ქრლ:, 
კაბე და აფიშების დასტა გამოიტანა, ქუჩებს დაუყვა და კედ–- 
ლებზე პლაკატები გააკრა, რომელზეც დიდი ასოებით ეწერა: ' 
„პირო უდანაშაულოა, მობეკი დამნაშავეა“. ეს კაცი აფიშებ-ს 

გამკვრელი როდი იყო; სახელად კოლომბანი ერქვა, პ”?- 
გვინთა სოციოლოგიაზე შექმნილი ას სამოცი ტომის ავტო4ი 
ჯახლდათ და ალკას ყველაზე უფრო შრომისმოყვარე და საპ:- 
ტივცემულო მწერლად ითვლებოდა. კოლომბანმა კარგა ხანს 
იფიქრა და, როცა პიროს უდანამაულობამი დარწმუნდა, თ-- 
ვისი აზრი ყველაზე თვალშისაცემი საშუალებით განაცხადა. 

წყნარ ქუჩებში მან დაუბრკოლებლად გააკრა რამდენიმე აფი– 

'შა, მაგრამ როგორც კი უფრო ხალხმრავალ უბნებში გადაი- 

ნაცვლა, კიბეზე ასული კაცის ირგვლივ მუდამ გაოცებისა და 

აღშფოთებისაგან გაოგნებული ცნობისმოყვარე ბრბო იკრიბე– 

ბოდა და მუქარით უმზერდა. ამ მზერას კოლომბანი სწორედ 

იმ სიმშვიდით იტანდა, სიმამაცე და ახლომხედველობა რომ 

Iწარმოშობს., მის ზურგს უკან მეკარეები და მეწვრილმანეები 

„კედლიდან აფიშებს ხევდნენ; ის კი მიდიოდა და თავის აღჭურ– 

ჯხე



ვილობას მიათრევდა. უკან მისდევდნენ კალათაამოჩრილნი ან 
სურგზე ჩანთამოკიდებული ბიჭები სულაც რომ არ ჩქარობ- 
დნენ სკოლაში წასვლას,ს კოლომბანი გულმოდგინედ აკრავ- 
და აფიშებს. ჩუმი აღშფოთება პროტესტმა და ბუზღუნმა შე- 
ცვალა, მას კი არაფრის დანახვა და გაგონება არ სურდა და, 
როცა წმინდა ობრეროზას ქუჩის დასაწყისში ერთ-ერთ ფურ- 
ცელს აკრავდა, შემოკრებილმა ბრბომ თავშეუკავებელი რისხ- 
ვის ნიშნები გამოავლინა. „გამყიდველო, ქურდო, ბოროტმოქ- 
მედო, ნაძირალავ!#“ –– უყვიროდნენ მას. ერთმა დიასახლის- 
მა ფანჯარა გამოაღო და ნაგვის ყუთი თავზე გადმოაპირქვავა. 
ქუჩის მეორე მხრიდან მეეტლემ შოლტის მოქნევით ქუდი 
მოხადა და შურნაძიები ბრბო აღტაცებით ახმაურდა, ყასაბმა, 

წებოიან-ფუნჯიან-აფიშებიანად იგი თხრილში გადაისროლა და 
გაამაყებულმა პინგვინებმა სამშობლოს სიდიადე ”შეიგრძნეს. 
კოლომბანი წამოდგა; იდაყვები და ფეხები დაკაწოული და 
ტალახით მოთხვრილი ჰქონდა; და მაინც, მშვიდი და შეუპოვა- 

რი გახლდათ. 
–- პირუტყვებო, –– წაიჩურჩულა მან და მხრები აიჩეჩა. 
შემდეგ თხრილში ოთხზე დადგა, რათა პენსნე მოეძებნა, 

დაცემისას რომ დაკარგა და აღმოაჩინა, სამოსი საყელოდან 

ბოლომდე ჩაფხრეწილი, პანტალონი კი ნაფლეთებად ქცეული 
მაქვსო. ბრბოს მტრული განწყობილება იზრდებოდა. 

ქუჩის მეორე მხარეს წმინდა ობრეროზას სახელობის დიდი” 
დუქანი იდგა. პატრიოტებმა გამოფენილ საქონელს სტაცეს 

ხელი და კოლომბანს ფორთოხლები, ლიმონები, მურაბის ქი- 
ლები, მოკოლადის ფილები, ლიქიორის ბოთლები, სარდინის 
კოლოფები, პაშტეტები, შაშხი დაკლული ფრინველი, ზეთის 

ბოთლები და ლობიოს ტომრები დაუშინეს. სურსათით დაფა- 
რული, დაბეჟილი, დაკაწრული, დაკოჭლებული და დაბრმავე- 
ბული კოლომბანი გაიქცა; უკან კი ნოქრები, მეფუნთუშეები, 
მაწანწალები, ბურჟუები და უქნარები დაედევნენ. მათი რიგე- 
ბი ყოველ წუთს იხრდებოდა და ყველა ერთად გაჰკიოდა: 
„წყალში გადააგდეთ! სიკვდილი მოღალატეს! წყალში გადააგ- 
დეთI4« მდაბიოთა ეს უხეში ბრბო ყველა ბულვარს მოედო და 
წმინდა მაელის ქუჩაზე შეიჭრა. პოლიცია თავის მოვალეობას 
ასრულებდა; ყველა მომიჯნავე ქუჩიდან აგენტები გამოდიოდ- 
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ნენ, მარცხენა ხელს ხანჯლის ქარქამს უპერდხენ. გდეყხელებს 

სათავეში უღგებოდნენ ღა თავადაც გარბოდნენ. «ს-ის იყო, 

ბობოს კოლომბ:ნისათვის ხელი უნდა ეტაცა, რომ იგი მოუ- 

ლოდნელად გასხლტა და გახსნილი ლიუკით საკანალიზაციო 
მ-ლის სიღრმეში ჩაიკარგა. 

ღამე კოლომბანმა ლიუკში გაატარა. სიბნელეში, ბინძური 
წყლის ნაპირას, სველ და მსუქან ვირთხებს შორის იჯდა და 

თავის ამოცანაზე ფიქრობდა, მისი გული სიმამაცითა და სიბ- 
რალულით იყო სავსე; და როცა განთიადის მკრთალმა სხივმა 
ლიუკში შემოაღწია, წამოდგა და თავისთვის ჩაილაპარაკა: 

–- როგორც ვხედავ, საშინელი ბრძოლა მომელის. 
მაშინვე შეადგინა ბარათი, რომელიც ნათლად ამტკიცებდა: 

პიროს არ შეეძლო სამხედრო სამინისტროდან მოეპარა ოთხმო– 
ცი ათასი კონა თივა, იქ არასოდეს რომ არ მიუღიათ, რადგან 

მობეკს არასოდეს ჩაუბარებია, თუმცა საფასური მიღებული 

ჰქონდაო. ეს ბარათი კოლომბანმა ალკას ქუჩებში მიმოფანტა. 
ხალხმა არ ისურვა წაკითხვა და რისხვით დაფხრიწა იგი. მე– 
დუქნეები მუშტს უღერებდნენ ამ ბარათის დამრ; გებლებს, 
ისინი კი გაურბოდნენ ქალებს, იატაკ-ს საწმენდ- ჯაგრისებით 

რომ მოსდევდნენ.ი მღელვარება და აღგსნება მთელ დღეს 
გაგრძელდა. საღამოს ტანსაცმელშემოფლეთილი ხალხის პირ- 
ქუში ჯგუფები ქუჩაში ბღავილით დაობოდნე. „სიკვდილი 

კოლომბანს“, გაისმოდა ყველგან. პატრიოტები ხელიდან გლეჯ– 
დნენ დამტარებლებს ბარათის მთელ შეკვრებს, სახალხო 
მოედნებზე წვავდნენ და კოცონების იოგელივ, იმ გოგოებთან 

ერთად, ქვედატანები მუცლამდე რომ წამოეხადათ, წრეშეკ- 
რული ცეკვავდნენ. , 

ყველაზე მგზნებარე პატრიოტები წავიდნენ და სახლის 
ფანჯრები ჩალეწეს, სადაც კოლომბანი ორმოცი წელი ცხოვ- 

რობდა და ღრმა სიმშვიდით დამტკბარი აუღელვებელად შრო– 
მობდა. 

პალატები აღელდნენ და მთავრობის მეთაურს დაეკითხ- 
ნენ, რა ზომების მიღებას აპირებდა ეროვნული არმიის ღირსე– 
ბისა და პინგვინთა უსაფრთხოებაზე კოლომბანის უგვანო თავ– 
დასხმის შესაჩერებლად. რობენ მიელომ კოლომბანის წამბილ– 
წველი კადნერება დაგმო და კანონმდებელთა ტაშის გრიალში 
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განაცხადა, ეს კაცი სასამართლოს წინაშე წარსდგება და თავის 

სამარცხვინო პასკვილზე პასუხს იქ აგებსო. 

გამოძახებული სამხედრო მინისტრი ტრიბუნაზე გარდასა- 

ხული ავიდა. იგი აღარ ჰგავდა პინგვინიის ციხესიმაგრის წმინ– 

და ბატს; ახლა თმაგაჩეჩილი, მოღერებული ყელით და წაწეე– 
ტებული ცხვირით იგი სიმბოლურ არწივს უფრო მოგაგონებ- 

დათ, სამშობლოს მტრების ღვიძლს რომ კენკავდა. 
საკრებულოს დიად სიჩუმეში მან მხოლოდ ეს სიტყვები 

წარმოთქვა: 

–- ვფიცავ, პირო ნაძირალააა! 

გრეტოკის სიტყვები მთელ პინგვინეთს მოედო და სახო– 

გადოებრივი სინდისი დააწყნარა. 

თავი V 

ღირსი მამები აბარიკი და კორნემუზი 

გაკვირვებული კოლომბანი მშვიდად იტანდა სახალხო შე- 
ჩვენებას. სახლიდან გამოსულს მუდამ ქვები ხვდებოდა, ამი- 
ტომ სულ ამოიკვეთა ფეზი და თავის კაბინეტში მომხიბვლელი 
სეჯიუტით გალიაში ჩასმული უდანაშაულოს სასარგებლოდ 
ახალ ბარათებს წერდა. ამ დროს, იმ მცირერიცხოვან მკითხ- 
ველთა შორის, მას რომ ჰყავდა, თორმეტიოდე მისმა დასაბუ- 
თებამ განაყვიფრა და პიროს დანაშაულში დაეჭვდა. ეს ახრი 
მათ ახლობლებს გაუზიარეს და სცადეს თავის გონებაში ნა- 
შობი ნათელი ირგვლივ მოეფრქვიათ. ერთი მათგანი რობენ 

მიელოს მეგობარი გახლდათ და მას თავისი ეჭვები გაუზიარა, 
რეს შემდეგაც რობენმა მისი მიღება აღარ ისურვა. მეორემ 
ლ: წერილით სამხედრო სამინისტროსაგან განმარტება ·მოი- 
თხოვა, მესამემ საშინელი პამფლეტი გამოაქვეყნა; ამ უკანასკ- 

წელს, სახელად კერდანიკს, საშიშ პოლემიკოსად იცნობდნენ. 
საზოგადოება გაოგნდა. იმასაც ამბობდნენ, მოღალატის დამ- 
ცველები მსხვილმა ებრაელებმა მოისყიდესო. მათ ზისღით 
პიროტები შეარქვეს და პატრიოტები ფიცს დებდნენ, მოღალა- 

ტეებს პირ–Lაგან მიწისა აღვგვეთო. ამ ეეებერთელა რესპუბლი- 
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კაზი სულ ათასი თუ ათას ორასი პიროტი გახლდათ, მაგრამ 
შიშისაგან ყველგან პიროტები ელანდებოდათ. შიშობდნენ, მათ 
სეირნობისას, სათათბიროში, კრებებზე, მაღალი წრის სალო- 
ნებში, საოჯახო სადილზე ან ცოლქმრულ საწოლში არ გადაყ- 
როდნენჩ. მოსახლეობის ერთი ნაწილი მეორე ნაწილს ეჭვის 
თვალით უყურებდა. ალკაში განხეთქილების ცეცხლი აგიზს- 
გიზდა. 

ამასობაში, მამა აგარიკი, რომელიც ახალგაზრდა არისტოკ- 

რატთა დიდ სკოლას ხელმძღვანელობდა, მღელვარე ყურადღე- 
ბით ადევნებდა თვალს მოვლენებს. პინგვინთა ეკლესიის უბე– 
დურებამ ვერ გასტეხა იგი. მამა აგარიკი პრინც კრუშოს ერთ- 
გული დარჩა და იმედოვნებდა, პიანგვინეთის ტახტზე კვლავ 
დრაკონიდთა შთამომავალს ვიხილავო. მისი ვარაუდით, მოვ- 

ლენები, ამ ქვეყანაში რომ ხდებოდა ან მწიფდებოდა საზოგა– 
დოებრივი აზრი, ამ მოვლენათა შედეგი და მიზეზი რომ გახლ- 
დათ და შფოთი აუცილებლად რომ წარმოიშობოდა, ეკლესიის 

მსახურის ღრმა სიბრძნით ფარულად სულჩადგმული, მიმართუ- 
· ლი და თავმობმული 'მშეძლებდა რესპუბლიკის საფუძვლის შერ- 
ყევას და პინგვინებს პოინც კრუშოს მიმართ განაწყობდა. ამ 
უკანასკნელის ღირსება კი ერთგულთ ნუგეშს ჰპირდებოდა. აგა- 

რიკმა დაიხურა თავისი ფართო, შავი ქუდი, რომლის კიდეები 

ღამის ფრთებს ჰგავდა და კონილის ტყ-ას გავლით გაემართა 

სახელოსნოსაკენ, სადაც მისი პატივცემული მეგობარი, მამა 
კორნემუზი წმინდა ობრეროზას პიგეენურ ლიქიორს ხდიდა. 
კეთილი ბერის წარმოება, ემირალ შატილიონის დროს ასე 
ძლიერი დარტყმა რომ მიიღო, ნანგრევებიდან აღორძინებას 

იწყებოდა. ტყის გასწვრივ კვლავ ისმოდა სატვირთო მატარებ- 
ლის ხმაური, ფარდულებში კი ასობით ობოლი ბოთლებს ფე- 

თავდა და ყუთებს აჭედებდა. 
აგარიკმა თავისი პატივცემული მეგობარი ქურის წინ, რე- 

ტორტებს შორის აღმოაჩინა. მოხუცის მოძრავი გუგები კვლავ 
ძოწისფრად ელავდა, მელოტი კი სასიამოვნოდ უპრიალებდა. 

თავდაპირველად აგარიკმა ღირსეულ არყისმხნდელს მისი 
ლაბორატორიებისა და სახელოსნოების ამოქმეღება მიუ- 

ლოცა. 
–ი მადლობა ღმერთს, საქმე გამოკეთდა, –– უპასუხა კონი- 
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ლის მოხუცმა. –– ეჰ, ცუდად იყო საქმე, ძმაო, აგარიკ. თავა- 
დაც ნახეთ, რა შავ ჯღეში ჩამაგდეს. მეტი რაღა მეთქე-ს. 

აგარიკმა თავი მიაბრუნა. 
–- წმინდა ობრეროზ:ს ლიქიორი კვლავ ზეიმობს, –– განა- 

გრძო კორნემუზმა. –– და მაინც, ჩემი წარმოება არასაიმედო 

და მერყევია, მისი დამარბეველი და ამაოხრუბელი კანონები 
ხომ არ გაუქმებულა, მათი გამოყენება შეჩერდა მხოლოდ... 

და კონილის ბერმა ცისკენ აღაპყრო Iოწ ·სფერი გუგები. 
აგარიკმა მხარზე დაადო ხელი: 
– კორნემუზ, რა საშინელი სანახავია უბედური პინგვი- 

ნეთი! ყველგან დამოუკიდებლობა და თავისუფლება გაისმის 
და ამპარტავანი და ქედმაღალი მეამბოხენი მოჩანს. მას შემ- 
დეგ, რაც ღვთის კანონები დაგმეს, ადამიანურ კანონებსაც 
განუდგნენ, საიდანაც ნათლად ჩანს, რომ კარგი მოქალაქე ჯერ“ 
კარგი ქრისტიანი უნდა იყოს, კოლომბანი სატანას ბაძავს. მრა- 
ვალი ბოროტმოქმედი კი მის დამღუპველ მაგალითს მისდევს. 

გაცოფებულნი ცდილობდნენ ყველა სადავე გაწყვიტონ, უღელი 
მოიშორონ, წმიდათა წმიდა ბორკილებისაგანნ გათავისუფლ- 
დნენ და მხსნელი შევიწროვებისაგან თავი დაიხსნან ისინი 
სამშობლოს არბევენ რათა დაიმორჩილონ, მაგრამ ხალხის 
სიძულვილი, გაკიცხვა, გულისწყრომა, რისხვა და ზიზღი და- 
ღუპავთ. აი, ასეთ უფსკრულთან მიიყვანა ისინი უღმერთობამ, 
აზრის თავისუფლებამ და შემზარავმა პრეტენზიამ თავად 
განვსაჯოთ და საკუთარი აზრი ვიქონიოთო. 

– უეჭველად, უდავოდ, –– თავის ქიცინით უპასუხა მამა 
კორნემუზმა. –– მაგრამ გამოგიტყდებით, ბალახების დისტილა- 

ციახე ზრუნვამ მთლიანად დამიპყრო და ვეღარ მოვიცალე 
სახალხო საქმისათვის მედევნებინა თვალი. მხოლოდ ის ვიცი, 
რომ ბევრს ლაპარაკობენ ვიღაც პიროზე. ერთნი ამტკიცებენ, 
დამნაშავეაო, მეორენი –– უდანაშაულოაო, მაგრამ კარგად არ 
მესმის, რა მოტივი აიძულებს ან ერთს ან მეორეს ისეთ საქმე– 
ში ჩაერიონ, სულ რომ არ ეხებათ, 

ღირსი აგარიკი მკვირცხლად შეეკითხა: 
–- თქვენ მაინც ხომ გჯერათ, რომ პირო დამნაშავეა? 
–- მე არ ძალმიძს დაეჭვება, ძვირფასო აგარიკ, –– უპასუხა 

კონილის ბერმა, -––-– ეს ჩემი ქვეყნის კანონებს ეწინააღმდეგებ?; 
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მას კი პატივი უნდა სცე, რადგან ღვთ-ურ კანონებს ემორჩი–- 
ლება. პირო დამნაშავეა, რაღგან დასჯილია. ამა:ს გარდა, მის 

სასარგებლოდ ან უარსაყოფად რაჯმეს თქმა მსაჯულთა ავტო–- 
რიტეტის ჩემი ავტორიტეტით შეცვლას ნიშნავს; ამ-სგან კი 
თავს შევიკავებ. ეს უსარგებლოა, პირო ხოვ უკვე დასჯილია. 
თუ უდანაშუალოდ დასაჯეს, დამნაშავეა, რადგან დასჯილია. 

საბოლოო ჯამში ეს ხომ ერთი და იგივეა. მე სწორედ ისე მჯე– 
რა მისი დანაშაულის, როგორც ყველა კარგ მოქალაქეს უნდა 
სჯეროდეს. და სანამ დადგენილი სამართალი მომვიწოდებს, . 

გჯეროდესო, კიდეც ვერწვუნებ. სამართალში მიცეზული კაცის 
უდანაშაულობის საჯაროდ გამოცხადება კერძო პირის კი არა, 
მსაჯულთა საქმეა. ადამიანთა სამართალი პატივსაცემია თვით 
იმ ნიშანდობლივი შეცდომებითაც კი, მისი ცდომილი და შეზ- 
ღუდული ბუნება რომ წარმოშობს. შეცდომები არასოჯეს არ 
გახლავთ გამოუსწორებელი; თუ მას მიწაზე მსაჯულნი არ 
გამოასწორებენ, უფალი გამოასწორებს ზეცაში. ამასთანავე 
გენერალ გრეტოკის მჯერა. ვგონებ, უფრო ჭკვიანი უნდა იყოს, 
ვიდრე ერთი შეხედვით ჩანს და ვიდრე ისინი, თავს რომ ესხ- 

“მიან. · 

–- ძვირფასო კორნემუზ, -- შესძახა ღირსმა აგარიკმა. –- 
პიროს საქმეს თუ ღვთისა და საჭირო თანხის შეწევნით იქით 
წარვმართავთ, საითაც გვინდა, დიდ სარგებლობას მოგვიტანს: 
იგი ანტიქრისტიანული რესპუბლიკის მანკიერებას გაამშიშვ- 
ლებს და პინგვინებს დრაკონიდებისა და ეკლესიის აფლება–- 
მოსილების აღდგენისაკენ განაწყობს მაგრამ ხალხმა თავისი 
ლევიტები დამცველთა პირველ რიგებში უნდა იხილოს. აღვ- 
დგეთ არმიის, მტრებისა და გმირთა შეურაცხმყოფელების 

წინააღმდეგ: ყველა გამოგვყვება. 
– ყველა? მე მგონი, აჭარბებთ, –– თავის ქნევით ჩაილა–- 

პარაკა „კონილის ბერმა. –– ვხედავ, პინგვინებში შუღლი ჩამო– 

ვარდა. თუ მათ ჩხუბში ჩავერევით, ჩვენს ხარჯზე შერიგდე– 
ბიან და საბრძოლო ხარჯებსაც ჩვენვე აგვანახღაურეზინებენ. 
ძვირფასო აგარიკ, თუ დამიჯერებთ, ნუ გახეევთ ეკლესიას ამ 
ფათერაკში. 

–- ჩემი ენერგიულობა მოგეხსენებათ, ახლა ჩემს წინდა–- 

ხედულობასაც იხილავთ. მე არავის შევარცხეენ.. უძვირფა- 
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სესო კორნემუზ, მხოლოდ აუცილებელ თანხას გთხოვთ ამ 

კომპანიის წამოსაწყებად. 
კორნემუზი კარგა ხანს უარზე იყო, ფული დაებანდებინა 

იმ წამოწყებაში, რომელსაც დამღუჰველად თვლიდა. აგარიკი 
ხან პათეტიკურად უტევდა, ხანაც მრ:სხანედ და ბოლოს, 

კორნემუზმა თხოვნასა და მუქარას დაუთმო და თავისი მკაც- 
რი სენაკისაკენ, სადაც ყველაფერს ევანგელისტური სიღატა- 
კის დაღი ესვა, თავჩაქინდრული წალასლასდა. კირით შეთეთ- 

რებულ კედელზე, ნაკურთხი ბზის ქვეშ სეიფი იყო ჩადგმული 
კორნემუზმა იგი ოხვრით გააღო, ფასიანი ქაღალდების პატა- 
რა დასტა გამოიღო და ღირს მამა აგარიკს დუნედ და გაუბე– 
დავად გაუწოდა. | 

– ეჭვი არ შეგეპაროთ, ძვირფასო კორნემუზ, –– თქვა 
წმინდა მამამ და ქაღალდები ანაფორის ჯიბეში ჩაიდო, –– პი- 

როს საქმე უფალმა გამოგვიგზავნა, რათა პინგვინეთის ეკლე- 
სიის დიდებას ქება შევასხათ, 

–- კარგი იქნება, მართალი აღმოჩნდეთ! –– ამოიხვნეშა კო- 
ნილის ბერმა. 

ლაბორატორიაში მარტო დარჩენილმა კორნემუზმა ნატიფი 
თვალებით, გამოუთქმელი სევდით შეხედა ქურასა და რეტორ- 
ტებს. 

თავი XVI 

შვიდასი პირობი 

' საზოგადოებას შვიდასი პიროტი დღითი დღე სულ უფრო 

და უფრო მეტად სძულდა. ყოველ ცისმარე დღეს, ალკას ქუ- 
ჩებში ორ-სამ მათგანს ესხმოდნენ თავს; ერთი სახალხოდ გაწ- 
კეპლეს, მეორე მდინარეში ჩააგდეს, მესამეს ფისი წაუსვეს, 
ბუმბულში ამოავლეს და აღელვებული ბრბოს თანხლებით 
ბულვარებზე ჩაატარეს; მეოთხეს ერთმა დრაგუნთა კაპიტანმა 
ცხვირი მოაჭრა. პიროტები ვეღარ ბედავდნენ კლუბში, ტენის- 
ზე ან დოღზე გამოჩენილიყვნენ; ბირჟაზე კი ფარულად მ-ი- 

პარებოდნენ., შექმნილ გარემოებაში თავადმა დე ბოსენომ 
საჭიროდ ჩათვალა, მათი თავხედობა აელაგმა 'ღა უტიფრობა 
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ჩაეხშო. ამისათვის გრაფ კლენას, ბატონ დე ლა ტრუმელთან, 
ვიკონტ ოლივთან და ბატონ ბიგურთან ერთად დააარსა ანტი- 
პიროტთა ასოციაცია რომელსაც ასიათასობით მოქალაქე, 
ჯარისკაცი, კომპანიები, პოლკები, რახმები, ქალაქები, ოლქ)ბი 
და პროვინციები შეუერთდა. 

დაახლოებით ამ დროს, სამხედრო მენისტრმა შტაბის უფ- 
როსი მოინახულა და გაოცებულმა დაინახა, რომ გენერალ 
პანტერის სამუშაო ოთახი ჯერ კიდევ ახლახან ცარიელი რომ 
იყო, ახლა გაჭედილი გახლდათ იატაკიდან ჭერამდე აღმართუ- 

ლი დიდი თაროებით, სადაც ყოველგვარი ფორმისა და ფერის 
საქაღალდეების სამმაგი და ოთხმაგი რიგი ეწყო, რამდენიმე 
დღეში ოთახი საშინელ არქივსა და საუკუნოვან ქაღალდსა- 
ცავს დამსგავსებოდა. ' 

– ეს რა არის? –– იკითხა გაოცებულმა მინისტრმა. 
–- სამხილი გახლავთ პიროს წინააღმდეგ, –– პატრიოტის 

კმაყოფილებით უპასუხა გენერალმა პანტერმა. –– სამხილი არ 

გვქონდა, როცა პირო დავსაჯეთ. ახლა ეს ნაკლი კარგად შ:3)ვ- 
სეთ. 

კარი ღია იყო; გრეტოკმა მტვირთავების გრძელი რ-გია 
დაინახა, დარბაზში ქაღალდის მძიმე დასტებს რომ ყრიდა და) 
ამწევი ონკანიც იხილა, საქაღალდეების სიმძიმისაგან რომ 
ჭრიალებდა. 

–- ეს რაღაა? –– იკითხა მან. · 
–- ეს ახალი სამხილებია, სწორედ ახლა მივიღეთ, –– თქვა 

პანტერმა. –– მე პინგვინეთის ყველა ოლქს, ყველა შტაბს და 
ევროპის ყველა სამეფო კარს მივმართე. სამხილები ამერიკ”სა 
და ავსტრალიის ყველა ქალაქს და აფრიკის ყველა დასახლე– 
ბას შევუკვეთე; ასეთ დასტებს ბრემენიდანაც მივიღებ, მელ- 
ბურნიდან კი სატვირთო გემს ველოდები. 

პანტერმა მინისტრს გმირის მშვიდი და განსხივოსნებული 

მსერა მიაპყრო. მაგრამ გრეტოკი ქაღალდის ამ უზარმაზარ 
ღასტებს თავისი მონოკლიდან დაჰყურებდა და მის მზერაში 
შეშფოთება უფრო ჩანდა ვიდრე კმაყოფილება. 

–- კარგია, –– თქვა მან. –– ყველაფერი კარგია! მაგრამ ვშ“- 
შობ, პიროს საქმე მშვენიერ სისადავეს დაკარგავს. ეს საქმე 
ხომ ბროლივით სუფთა იყო და სესადავე გახლდათ მისი მთ»- 

I2. ანატოლ ფრანსი „7



ვარი ღირსება. რა ახრი ჰქონდა გამადიდებელი შუშით ხენ- 

ჯის, ლაქრსა და უმცირესი შეცდობის ძებნ:ს. ჩემი ხელიდან 
„გი ღღესავით ნათელი გავიდა. მარკალიტი ჩაგაბარეთ, თქვენ 

კა მთად გადააქციეთ იგი. სიმართლე თუ გ“ნდათ, ვშიშობ, 
“ცუდ-დ არ დამთავრდეს ეს გადაქარბებული გულმოდგინება. 
ს-მხ-ლები! კარგია, სამხილები რომ გაქვთ, მაგრამ იქნებ არ- 
ჭონა ჯობდეს? მე უკვე გითხარით, პანტერ, არსებობს მხო- 

ლოდ ერთი უცილობელი სამხილი: დამნაშავის აღიარება; (ან 
უდანაშაულოსი, რა მნიშვენელობა აქვს). პიროს საქმე იმ 
სახით, მე რომ წარვადგინე, კრიტიკის საბაბს არ იძლეოდა; 

მას ვერცერთი მხრიდან ვერ მიუდგებოდი,: უვნებელი იყო, 

რადგან უჩანარი გახლდათ. ახლა ფართო მსჯელობის საგნად 
გადაიქცა. პანტერ, გერჩევთ, ფრთხილად გამოიყენოთ თქვენი 

საბუთები. დიდი მადლობელი დაგრჩებით, თუ ნაკლებს ისაუბ– 
რებთ ჟურნალისტებთან. თქვენ კარგად ლაპარაკობთ, მაგრამ 

ბევრს ლაპარაკობთ. მითხარით, პანტერ, ამ ქაღალდებში ყალ– 
ბიც ურევია? 

პანტერს გაეღიმა: 

–- ზოგიერთი მორგებულია. 

–- მეც ამას ვამბობ. ზოგი მორგებულია. მით უკეთესი. 
ფასიანი სწორედ ასეთი ქაღალდები გახლავს. სამხილად ყალ– 
ბი საბუთები უფრო ვარგისია, ვიჯრე ნამდვილი. ჯერ ერთი 
შეკვეთითაა დამხსადებული, როგორც საქმეს სჭირდება, ამი- 
ტომ სწორი და ზუსტია. ამასთანავე გონება იდეალურ სამყა- 
როში გადაჰყავს და აშორებს რეალობას, რომელსაც ამ ცხოვ- 
რებაშა ცუდი მინარევებიც6 გააჩნია.. და მაინც, პანტერ, მე 
მირჩევნია, არავითარი სამხლი არ გვქონდეს. 

ანტიპიროტთა ასოციაციამ, უპირველეს ყოვლისა, მთავრო– 

ბას მოსთხოვა შვიდასი პიროტელი, თავისი მომხრეებით, 

როგორც სამშობლოს მოღალატეები, უმაღლესი სასამართლო– 
სათვის გადაეცა თავად დე ბოსენოს ასოციაციის ' სახელით 
სიტყვის თქმა დაავალეს, იგი წარსდგა მინისტრთა საბჭოს 
წინაშე, რომელიც მის მოსასმენად შეიკრიბა და იმედი გამო- 
თქვა, მთავრობის სიფხიზლე და სიმტკიცე მოწოდების სიმაღ- , 
ლეზე აღმოჩნდებაო. თავადმა ყველა მინისტრს ჩამოართვა 
ხელი და როცა გრეტოკს ჩაუარა, ყურში ჩასჩურჩულა: 
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–- ხმა არ ამო-ღო, ოხერო, თორემ მალურეს წერილებს 

გამოვაქვეყნებ. 

რამდენიმე დღის შემდეგ. მთავრობისა დ. პალატის ერთ- 
სულოვანი დადგენილებით ანტიპიროტთა ასოციაცია სასო- 
გადოებრივად სასარგებლო საქმედ გამოაცხადეს. 

ასოციაციამ მაშინვე გაგზავნა ელჩები ზღვის ღორთა ქვეყ– 
ნის ციხე-კოშკ ჩიტერლინგსში, სადაც კრუშო განდევნილის 
მწარე ლუკმას ჭამდა და პრინცს სიყვარული და ერთგულება 
შეჰფიცა. 

ამ დროს პიროტთა რიცხვმა იმატა და ათი ათასს მიაღწია. 
ბულვარებზე მათ კაფეები მოაწყვეს. პატრიოტებსაც, თავის 
მხრივ, უფრო მდიდრული და ფართო კაფეები ჰქონდათ. ყო– 
ველ საღამოს ერთი ტერასიდან მეორისაკენ ლუდის კათხები, 
ლამბაქები, საასანთეები, სურები, სკამები და მაგიდები მიფ– 

რინავდა; შუშები იმსხვრეოდა; სიბნელე ჩხუბს ფარავდა და 
რიცხობრივ უპირატესობას აწონასწორებდა. ასეთ ბრძოლას, 
როგორც წესი, პოლიციელები ამთავრებდნენ და ორივე პარ– 
ტიის წარმომადგენლებს ლანჩებით თელავდნენ. 

ერთ ასეთ დიდებულ ღამეს, როცა თავადი დე ბოსენო რამ– 
დენიმე პიროტელთან ერთად მოდური კაბარედან გამოდიოდა, 
ბატონმა დე ლა ტრუმელმა ერთ პატარა, სათვალიან, წვერიან, 
უქუდო კაცს მოჰკრა თვალი. მას პიჯაკზე მხოლოდ ერთი სა- 
ხელო. შერჩენოდა და ნამტვრევებით მოფენილ ქვაფენილზე 
ძლივს მიაბიჯებდა. 

–- შეხედეთ, –– შეჰყვირა მან. –– აი, კოლომბანი! 

თავადი ძალ-ღონით სავსე, მაგრამ მშვიდი და ლმობიერი 
კაცი იყო; ახლა კი, კოლომბანის სახელის გაგოხებაზე ძარღვებ– 

ში სისხლი აუდუღდა. იგი პატარა კაცს ეცა, ცხვირში მუშტი 
ჩასცხო და მიწაზე დაანარცხა. 

მაშინ ბატონმა დე ლა ტრუმელმა შეამჩნია, დაუმსახურე– 
ბელმა მსგავსებამ შეცდომაში შემიყვანა და კოლომბანად ვი5– 
მე ბატონი ბაზილი, ყოფილი ვექილი, ანტიპიროტელთა ასო– 

ციაციის მდივანი, მგზნებარე და სულგრძელი პატრიოტი ჩავ– 
თვალეო. თავად დე ბოსენოს. ანტიკური გმირის ქედუხრელი 
სული ედგა, მაგრამ შეცდომის აღიარება შეეძლო. 

' ბატონო ბაზილ, –– თქვა მან და ქუდი მიაწოდა, –– 
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თუმც უპატიურად მოგექეცით, ალბათ მომიტევებთ, გამიგებთ 
და დამეთანხმებით, რას ვაბობ, შემაქებებთთ და მომილოცავთ 

კიდეც, როცა ჩემი საქციელის მიზეზს გაიგებთ. მე თქვენ 
კოლომბანი მეგონეთ. 

ბაზილმა დასისხლიანებული ნესტოები („ცხვირსახოცით 
მოიწმინდა და არარსებული სახელოდან გამოჩრილი იდაყვი 
ასწია, 
წა არა, ბატონო, –– მკაცრად უპასუხა მან. –-– არ მოგი- 

ლოცავთ, არ შეგაქებთ და არც დაგეთანწმებით, რადგან თქვე– 
ნი საქციელი, სხვა რომ არაფერი ვთქვ:თ, ზედმეტი და, მე 

ვიტყოდი, გადაჭარბებულიც გახლდათ. დღეს მე უკვე სამჯერ 
ჩამთვალეს კოლომბან.დ და სწორედ «სე მომექცნენ, რო- 
გორც მას ეკადრება. პატრიოტებმა მის ნაცვლად მე დამიზი- 
ლეს გვერდები და ნეკნებიც ჩამილეწეს. მე მ-გონა, ბატონო 
ჩემო, ეს საკმარისი იყო. 

ის იყო, ბაზილმა სიტყვა დაამთავრა, რომ პიროტთა ბრბოც 
გამოჩნდა, ამ ავბედითმა მსგავსებამ პიროტებიც მოატყუა და 
გადაწყვიტეს, პატრიოტები კოლომბანს სცემენო. ისინი რკი- 
ნისთავიანი ჯოხებით და მათრახებით დაესხნენ თავს თავად ჯე 
ბოსენოსა და მის თანამგზავრებს, ცემით მიასიკვდილეს, ბაზ-- 

ლი ხელთ იგდეს და მიუხედავად მისი აღშფოთებული პრო- 
ტესტისა, ქუჩები ტრიუმფით შემოატარეს. „გაუმარჯოს კო- 
ლომბანს! გაუმარჯოს პიროსI# გაჰყვიროდა ბრბო. სანამ პოლი- 
ციელები არ დაეწივნენ და უბანში არ წაათრიეს, იქ ვექილი 
ბაზილი, ისევე როგორც კოლომბანი, ნალიანი ჩექმებით გადა- 

თელეს. 

თავი VII 

ბიდო-კოკი და მანიფლორა. სოციალისტები 

ალკაში სიბრაზისა და სიძულვილის ქარიშხალი ქროდა; ამ 

დროს უღარიბესი და უბედნიერესი ასტრონომი ეჟენ ბიდო- 
კოკი დრაკონიდების დროინდელ ძველ ანძაზე ჩამომჯდარიყო, 

ცუდი ტელესკოპით ზეცას ათვალიერებდა და ცუდ ფირფი- 
ტებზე მოწყვეტილ ვარსკვლავებს ფოტოგრაფიულად იღებდა. 
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მისი გენია ხელსაწყოთა შეცდომებს ასწორებდა, მეცნიერე- 
ბის,დმი სიყვარული კი აპარრტტთა უზუსტობა სძლევდა. 
ბიდო-კოკი უშრეტი მგზნებარებით აღევნებდა თვალს აერო- 
ლიტებს, მეტეორიტებს, ბოლიდებს, გავარვარებულ ნამსხვრე- 
ვებს, ანთებულ მტვრის ნაწილაკებს, არაჩვეულებრივი სისწ- 
რაფით რომ დაქრიან დედამიწის ატმოსფეროში და ამ ბეჯითი 
სიფხიზლის ფასად საზოგადოების გულგრილობა, მთავრობ-ს 
უმადურობა და სწავლულთა სიძულვილი მოიმკო. ზეციურ 
სივრცეებში ჩანთქმულმა მეცნიერმა მიწაზე რა ხდებოდა, არ 
იცოდა. იგი გაზეთს არ კითხულობდა. როცა ასტერო:დებზე 
ფიქრით გართული ნოემბრის ქალაქში მიაბიჯებდა, საქალაქ= 
ბაღის აუზსა ან ავტომობილის ბორბლებქვეშ არაერთხელ ჩ»- 
ვარდნილა. 

ძალიან მაღალი და ამაღლებული აზრებით შეპრობილი 
ბიდო-კოკი საკუთარ თავსაც სცემდა პატივს და სხვებსაც. ამას 
კი ცივი თავაზიანობით გამოხატავდა როგორც თხელი შავი 
სერთუკითა და ცილინდრით, მის პიროვნებას უფრო ამაღლე- 

ბულსა და ნატიფს რომ აჩენდა. საჭმელს იგი მიირთმევდა პა- 
ტარა რესტორანში, რომელშიც ნაკლებ ამაღლებული აზრების 
მქონე მუშტართა ნაკლებობა იგრძნობოდა. ცარიელ უჯრაშ), 
ხის რგოლში გაყრილი მხოლოდ მისი ხელსაწმენდი ნებივრობ- 
ღა. ერთ საღამოს, ამ რესტორანში მას თვალში პიროს დასა- 

ცავი კოლომბანის ბარათი მოხვდა ბიდო-კოკმა იგი ფუყე 

თხილის მტვრევით წაიკითხა და განცვიფრებით, აღფრთოე –- 
ნებით, საშინელებითა და სიბრალულით აღგზნებულმა უცებ · 

გადაივიწყა მეტეორიტთა და ვარსკვლავთა ცვენა და ვერღარა 
იხილა, გარდა უდანაშაულო კაცისა, რომლის გალიას ქარა 
არხევდა და ყვავები ასხდებოდნენ. : 

ეს ხატება აღარ მოშორებია მის გონებას; რვა დღის შემ- 

ღ-:გ, რესტორნიდან გმოსვლისას, მან მოქალაქეთა ბრბო დჯ- 

ნახა. ბრბო შეიჭრა სამიკიტნოში, სადაც სახალხო კრება უნდა 

შემდგარიყო ბიდო-კოკიც ბრბოს გაჰყვა. კრება წონა- 

აღმდეგობრივი აღმოჩნდა, გაბოლილ ოთახში ხალხი ბღაოდა, 

იგინებოდა და ერთმანეთს ურტყამდა. სიტყვას ხან პირო–- 

ტები იღებდნენ, ხან ანტიპიროტები და შესაბამისად ზოგს 

ლანძღავდნენ ზოგს კი ოვაცაით ხვდებოდნენ. კრებს 
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მონაწილეე? 'ს პირქუში ღა გაუ რკვეველი ენთუხიახზმი დაუფ- 

ლებოდათ. ბიდო-კოკი მოკრძალებულია და მარტოსული კაცის 

გაბედულებით შებტა ესტრადასე და სამი მეოთხედი საათი 
ილაპარაკა. მისი სიტყვა ნაჩქარევი, უწესრაგო, მაგრამ ძლიერ 

აღტკინებული და მისტიკოსი მათემატიკოსის რწმენით სავსე 

გახლდათ. ხალხი მას ტაშისკვრით შეეგება. როგორც კი სცე- 
ნიდან ჩამოვიდა, ერთმა დიდმა, უასაკო, წითელი სამოსით 

მორთულმა ქალმა, რომელსაც ვეებერთელა ქუდზე ჰეროიკუ- 

· ლი ფრთები მიებნია, მასთან მიირბინა, მხურვალედ, საზეიმოდ 

გადაეხვია და უთხრა: 

–- რა მშვენიერი ხართ! 

ბიდო-კოკიმ გულუბრყვილოდ გა:ფიქრა, ამ სიტყვებში 

ჭეშმარიტების ნამცეცი არისო 

ქალმა განუცხადა, დღეის. შემდეგ მხოლოდ პიროს გადა- 
სარჩენად და კოლომბანის დასაცავად ვიცოცხლებო. ბიდო- 

კოკს ამაღელვებელ და არაჩვეულებრივ არსებად ეჩვენა ქალი. 
ის კი ღარიბი და მივიწყებული მანიფლორა გახლდათ, ძველი 

ლამაზმანი რომელსაც სახმარი ღირებულება დაკარგული 

ჰქონდა და რომელიც მოულოდნელად მგზნებარე მოქალაქედ 
გადაიქცა, 

ქალი აღარ მოშორებია ბიდო-კოკს. რედაქციებად, საკრე– 

ბულო და სალექციო დარბახებად ქცეულ სამიკიტნოებში და 

ავეჯით გაწყობილ ბინებში მათ განუმეორებელი საათები გაა- 

ტარეს ერთად. კაცი იდეალისტი გახლდათ და ჯიუტად სწამდა,. 

ქალი მომხიბვლელიაო, თუმცა მრავალი შემთხვევა მიეცა 
შეემჩნია, ძველი მშვენიერების აღარაფერი შერჩენიაო. წარ- 
სულმა სილამაზემ ქალს დაუტოვა რწმენა, ყველას მოეწონ- 

· არო, და კიდევ ქედმაღლური პრეტენზია, მოწიწებით მომე–, 
ქეცითო. თუმცა აქვე უნდა აღინიშნოს, რომ ბევრი სახწაუ- 
ლის მშობლებმა პიროს პროცესმა მანიფლორას ნამდვილად 
მიანიჭა მოქალაქეობრივი სიდიადე და სახალხო. კრებებზე 
იგი სამართლიანობისა და ჰეშმარიტების ერთგვარ მძლავრ 

სიმბოლოდ გარდაქმნა. 
ანტიპიროტებს, გრეტოკის დამცველებს და არმიის მოდხ- 

რეებს არც კი გაღიმებიათ, როცა ბიდო-კოკი. და მანიფლორა 
ისოლეს. განრისხებულმა ღმერთებმა ამ ხალხს ღიმილის ნი- 
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ჭიც კი წაართვეს. ისინი კურტიზან ქალსა დ» ასტრონომს სე- 
რიოსულად ადანაშაულებდნენ ჯამუშობაში„ ღალატსა და 
ანტისახელმწიფოებრივი შეთქმულების” მოწყობაში, ბიდო- 
კოკი და მანიფლორა ლანძღვის, შეურაცხყოფისა და ცილისწა- 
მების წყალობით თვალსა და ხელს შუა მაღლდებოდნენ. 

უკვე მრავალი თვეა პინგვინეთი ორ ნაწილად იყო გაყო- 
ფილი და ერთი შეხედვით უცნაურიც იყო, რომ სოციალის- 

ტები ჯერ არც ერთ პარტიას არ უჭერდნენ მხარს, მათ შემად– 
გენლობაში შედიოდა ქვეყნის თითქმის ყველა მუშა, რაც 

დაქუცმაცებულ, გზააბნეულ, გატეხილ, წელში გაწყვეტილ, 
მაგრამ საშიშ ძალას წარმოშობდა. პიროს საქმემ პარტიის 
ხელმძღვანელობა მძიმე მდგომარეობაში ჩააყენა. მათ არც 
ფინანსისტებისათვის სურდათ მხარი დაეჭირათ, არც არმიისა- 

თვის, ბობოლა და წვრილფეხა ებრაელებს თავის შეურიგე- 
ბელ მოწინააღმდეგეებად თვლიდნენ. არც მათი პრინციპები 
და არც ინტერესები არაფერს იგებდა ამ საქმეში. და მაინც 
ხშირად გრძნობდნენ” რა რთული იყო განზე გადგომოდნენ 

ბრძოლას, მთელი პინგვინეთი რომ მოიცვა. 

პარტიის მთავარი წევრები წმინდა მაელის ეშმაკის კუ- 
დის ქუჩახე, თავისი -ფედერაციის გამგეობაში შეიკრიბნენ და 
შექმნილ ვითარებაში ან სავარაუდო მომავალში პარტიის პო– 
ზიცია განსაჯეს. : 

პირველი სიტყვა ამხანაგმა ფენიქსმა აიღო: 
–- ჩადენილია უმდაბლესი და “უგვანო დანაშაული, -- 

თქვა მან,–-–ეს მართლმსაჯულების დანამულია. თავისი 
უფროსების მიერ გაბრიყვებულმა ან იძულებულქმნილმა მსა– 
ჯულებმა უდანაშაულოს სამარცხვინო და სასტიკი სასჯელი 
მიუსაჯეს. ნუ იტყვით რომ მსხვერპლი ჩვენიანი არ არის, 

რომ იგი იმ კასტას ეკუთვნის, რომელიც ჩვენთვის მტრული 

იყო და მტრული დარჩება. ჩვენი პარტია სოციალურ სამარ- 
თლიანობას უჭერს მხარს, არ შეიძლება გულგრილად ჩავუა- 
როთ უკანონობას, ისეთი უკანონობა არ არსებობს, რომელიც 
ჩვენი პარტიისათვის სულ ერთი იქნება. სირცხვილი ჩვენ, თუ 
რადიკალ კერდანიკს ბურჟუა კოლომბან და რამდენიმე 
ზომიერ რესპუბლიკელს დავუთმობთ არმიის დანაშაულთან 
ბრძოლის უფლებას, თუმცა მსხვერპლი ჩვენს რიგებს არ 
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ეკუთვნის, მისი ჯალათი ჩვენი საძმოს ჯალათიცაა და გრე- 
ტოკმა სანამ სამხედროს დაესხმოდა თავს ჩვენი გაფიცული 
ამხანაგები დახვრიტა. ამხანაგებო, დიდი სულიერი, მორალუ- 
რი და მატერიალური ძალებით ხელიდან გამოგლიჯეთ პირო 
მწვალებლებს ამ კეთილშობილური საქციელით თქვენ არ 
განუდგებით თავისუფლებისა და რევოლუციის საქმეს, რაც 
ჩვენი მიზანი გახლავთ. პირო ჩაგრულთა სიბოლოდ იქცა; 
ყოველგვარი სოციალური უსამართლობა კი ერთ მთლიანო- 
ბას წარმოადგენ. ერთის განადგურებით დანარჩენებსაც 

შევურყევთ საფუძველს. 
როგორც კი ფენიქსმა სიტყვა დაასრულა, ამხანაგი საპო- 

რი წამოდგა: 
–- თქვენ გთავახობენ,„ მიზანს განუდგეთ და ის გააკე- 

თოთ, სრულიად რომ არ გეხებათ. რად უნდა ჩაერიოთ ამ 

არეულობაში, სადაც რომელ მხარესაც უნდა მიეკედლოთ, 
მხოლოდ ბუნებრივი, შეურიგებელი და უცილებელი მტრები 
დაგვხვდებიან? განა ფინანსისტები სამხედროებზე ნაკლებად 
გძულთ? ვისი სალაროს გადარჩენას აპირებთ –- ბანკის მა- 
რიონეტებისას თუ რევანშის მასხარებისას? მხოლოდ უგუე- 
ნურსა და დანაშაულებრივ დიდსულოვნებას შეუძლია იმ შვი- 
დასი პიროტის დასაცავად წამოგაყენოთ, რომლებიც სოცია- 

ლურ ბრძოლაში მუდამ თქვენ წინააღმდეგ აღსდგებიან! 
თქვენ გთავახობენ მტრებს პოლიციად მოევლინოთ და ის 

წესრიგი აღადგინოთ, მათმა „დანაშაულმა რომ მოსპო. ასეთ 
დიდსულოვნება” სულგრძელობა აღარ ჰქვია. ამხანაგებო, 

არსებობს საფეხური, სადაც უმსგავსო-ბა საზოგადოებისათვის 
მომაკვდინებელი ხდება. პინგვინთა ბურჟუაზია თავის უხამსო- 
ბაში იხრჩობა. თქვენ კი მოგიწოდებენ, გადაარჩინეთ და მის 
ირგვლივ ჰაერი გაწმინდეთო. ეს დაცინვაა და მეტი არაფერი. 
მივუშვათ, დაიხრჩოს; მის ბოლო ამოსუნთქვას ზიზღითა და 
სიხარულით ვუყუროთ; მხოლოდ ის დავინანოთ, რომ შენობის 
საძირკველში ისე ღრმად წაახდინა ნიადაგი, ახალი საზოგადოე- 
ბის საძირკველისათვის მხოლოდ ჯაობი გვხვდება. 

როცა საპორმა დაასრულა, ამხანაგმა ლაპერსონმა სულ 
რამდენიმე სიტყვა თქვა: 

–- ფენიქსი მოგვიწოდებს, პიროს დავეხმაროთ, რადგან 
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«გი უდანაშაულოა. მე მგონი, ეს მოტივი არ კმარა. თუკი პ-რო 
უდანაშაულოა, ე. ი. ის სამხედროსავით იქცეოდა, თავის ხე– 
ლობას კეთილსინდისიერად ასრულებდა და ხალხს ესროდა. 
ამისთვის უნდა დაიცვას ხალხმა? ამისთვის არ უნდა მოერი- 
დოს საფრთხეს? დამიმტკიცონ,„ რომ პირო დამნაშავეა, რომ 
არმიის თივას იპარავდა და მის დასახსნელად წავალ. 

მის შემდეგ სიტყვა ამხანაგმა ლარივემ ითხოვა: 
– მე არც ჩემი მეგობარი ფენიქსის აზრს ვიზიარებ ღა 

არც ჩემი მეგობარი საპორისას, სულაც არ ვფიქრობ, როჰ 
პარტია მხარში უნდა ამოუდგეს ყველა საქმეს, რომელ-ც 
სამართლიან.ად ითვლება. ვშიშობ, აქ სამწუხარო სიტყვათა 
თამაშს და საშიშ გაუგებრობას აქვს ადგილ”; სახოგადოებ“ ·- 

ვი სამართალი რევოლეცეური სამართალი არ გახლავთ. «სინა 
მუდმივ წინააღმდეგობაში არიან: ერთის სამსახური მეორეL- 
თან ბრძოლას ნიშნავს. პირადად მე, ჩემი არჩევანი გავაკეთე. 
რევოლუციურ სამართალს მხარს ვუჭერ, საზოგადოებრიე სა- 
მართალს კი ვებრძვი. და მაინც, ამ შემთხვევაში ჩაურევლო- 
ბას მეთოდს ვგმობ. თუ ბედი ასეთ ხელსაყრელ პირობებს 
გვთავაზობს, სულელები უნდა ვიყოთ, რომ «გი არ გამოვიყე- 
ნოთ. როგორო, მკითხავთ? შემთხვევა საშუალებას გვაძლევს 
მილიტარიზმს საშინელი, იქნებ სასიკვდილო დარტყმაც მივა- 

ყენოთ; და თქვენ გსურთ გულხელდკრეფილი დავდგე? გაფრ- 
თხილებთ, ამხანაგებო, რომ მე ფაკირი არ გახლავართ და :4–ც 
ფაკირთა პარტიაში ვაპირებ გაჩერებას და თუ აქ ფაკ“”ები 
ბოგინობენ, ჩემი მხარდაჭერის იმედი ნურავის ექნება. საკუ- 
თარი ჭიპის თვალიერება უშედეგო პოლიტიკაა. ამას მხარს 
,ვერ დავუჭერ. ისეთი პარტია, ჩვენი რომ არის, განუწყვეტ- 

ლივ უნდა მოქმედებდეს და თავის არსებობას ასაბუთებდეს. 

უნდა ჩავერიოთ პიროს საქმეში„ მაგრამ რევოლუციუ- 
არად ჩავერიოთ. ჩვენ ძალმომრეობის აქციას ჩავატარებთ. 
'უთუ ძალმომრეობა დრომოჭმული მეთოდი ან მოძველე– 
ბული საშუალება გგონიათ და ისევე გსურთ არქივს ჩააბა- 
როთ, როგორც დილიჟანსები, ხელის საბექდი მანქანები ღა 
საჰაერო ტელეგრაფი ჩაბარდა? გეშლებათ, ამხანაგებო! დღეს, 

ისევე როგორც შველად, მხოლოდ ძალმომრეობით შეიძლება 

რამეს მიაღწიო. ეს ქმედითი იარაღია; მხოლოდ მისი გამოყე– 
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ნება უნდა იცოდე. როგორი იქნება ჩვენი აქცია? მოგახსე–- 
ნებთ: ჩვენ მმართველ კლასებს ერთმანეთის საწინააღმდეგოდ 
ავამხედრებთ; არმიას ფინანსისტების, მთავრობას მაგისტრა–- 

ტურის, არისტოკრატიას და სასულიერო წოდებას კი ებრავ- 
ლების წინააღმდეგ წავაქეზებთ და თუ შესაძლებელი იქნა, 
ერთმანეთის გასანადგურებლად დავრაზმავთ. ამიტომ მხარი 
უნდა დავუჭიროთ მღელვარებას, ისევე რომ ასუსტებს მთავ– 
რობას, როგორც სიცხე ავადმყოფს. პიროს საქმე, თუკი მის 
გამოყენებას შევძლებთ, სოციალისტური პარტიის ზრდას, 
ამასთანავე განიარაღების, საერთო გაფიცვისა და რევოლუ- 
ციის სამუალებით პროლეტარიატის განთავისუფლების საქმეს 
ათი წლით დააჩქარებს, 

ამგვარად, პარტიის მესვეურებმა სხვადასხვა აზრი გამო- 

თქვეს და კამათი უფრო გამძაფრდა. ორატორები, როგორც 
ყოველთვის ამგვარ შემთხვევაში, იმეორებდნენ იმ არგუმენ- 

ტებს, რაც უკვე ითქვა, ოღონდ უფრო უწესრიგოდ და თავ- 
შეუკავებლად დიდხანს კამათობდნენ„ მაგრამ შეხედულება 
არავინ შეიცვალა საბოლოოდ აზრი ორად გაიყო. ერთნი 
მხარს უჭერდნენ საპორსა და ლაპერსონს, რომლებიც თავშე- 
კავებას ქადაგებდნენ მეორენი კი ფენიქსსა და ლარივეს, 
რომელთაც საქმეში ჩარევა სურდათ; მაგრამ ეს ორი ურთი- 

ერთსაწინააღმდეგო აზრი სამხედრო მეთაურებისა და მათი 
მართლმსაჯულებისადმი საერთო სიძულვილში იყრიდა თავს 
და პიროს უდანაშაულობის საერთო რწმენას შეიცავდა. ამრი- 
გად, საზოგადოებრივი აზრი არ შემცდარა, როცა სოციალის- 
ტთა მეთაურები საშიშ პიროტებად ჩათვალა. 

რაც შეეხება ხალხთა მასებს, რომელთა აზრსაც გამოთქ- . 
ვამდნენ მეთაურები და რომელთა წარმომადგენლებიც იყვნენ, 
თუკი საერთოდ შეიძლება გამოუთქმელს წარმომადგენელი 
ჰყავდეს; რაც შეეხება თავად პროლეტარებს, რომელთა აზრიც . 
ძნელი გასაგებია, რადგან თავად არ ჰყავთ შეცნობილი თავი · 
თვისი, ისე ჩანდა, რომ პიროს საქმე მათ სულაც არ აინტერე- · 
სებდათ, ეს საქმე მათთვის ზედმეტად ლიტერატურული დ 
კლასიკური გახლდათ და შექმნილი იყო მსხვილი ბურჟუახ-, 
ისა და ფინანსური ბობოლების სტილით, რომელიც სულაც 
არ მოსწონდათ. 
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თავი V)I1 

პოლომბანის პროცესი 

როცა კოლომბაზის პროცესი დაიწყო, პიროტთა რიცხკი 
ოცდაათი ათასს ოდნავ ჭარბობდა, თუმცა ყეელა ფენაში და 

თვით სასულიერო და სამხედრო წოდებაშიც კი გაჩნდნენ. 
ყველაზე მეტ ზიანს პიროტებს ბობოლა ებრაელების მხარდა- 
ჭერა აყენებდა; სამაგიეროდ, მათი მცირერიცხოვნობა ფას- 
დაუდებელ უპირატესობას ქმნიდა. მათ უფრო ნაკლები სულე- 
ლი ჰყავდათ, ვიდრე მოწინააღმდეგეთა რიგებს, სადაც ასეთი 
სულელები ჭარბად მოიძებნებოდნენ პიროტებმა უმცირესი 
ჯგუფი შექმნეს, ადვილად შეთანხმდნენ, პარმონიულად ამოქ– 
მედდნენ და ერთმანეთთან დაშორებას ან ხელის შეშლას არ 
ცდილობდნენ. ყოველი მათგანი გრძნობდა, ღირსეულად უნდა 

მოვიქცეო, და რაც უფრო მეტ ყურადღებას იქცევდა, უფრო 
უკეთესად იქცეოდა. ეს ყოველივე მათ იმედს უნერგავდა, 
ახალ თანამდგომებს მოვიპოვებთო, მაშინ, როცა მოწინააღმ- 
დეგეებს, თავიდან ხალხის მთელი მასა რომ შემოიკრიბეს -რ- 
გვლივ, ახლა მხოლოდ მათი დაკარგვა შეეძლოთ, 

სასამართლოს ღია პროცესზე კოლომბანმა მაშინვე შეამ- 
ჩნია, რომ მოსამართლეები ცნობისმოყვარეობით არ გამო-რ- 

ჩეოდნენ. როგორც კი იგი სიტყვის თქმას დააპ-რებდა, სახელ–- 
მწიფოს მაღალი ინტერესების დაცვის საბაბით, თავმჯდომარე 
?:შინვე აჩუმებდა. იმავე საბაბით, რაიც მიზეზთა უზენაეს მი-. 

ზეზად ითვლება, დაცვის მოწმეებსაც არ მოუსმინეს. შტა-ბ-ს 
უფროსი, გენერალი პანტერი სასამართლოს წინაშე ორდენე- 

ბით მორთული, საპარადო მუნდირში გამოწყობილი წარდგა 
და შემდეგი ჩვენება მისცა: 

–- უგვანო კოლომბანი ამტკიცებდა, თითქოს პიროს წინა- 
ააღმდეგ სამხილები არა გვაქვს ტყუის! გვაქვს სამხილები. 
ჩემს არქივებში შვიდას ოცდათოთხმეტი კვადრატული მეტრი 
სსაბუთია დაცული; თითოეული მათგანი ხუთას კილოგრამს 

ოწონის, რაც სამას ოცდაექვს ათას კილოგრამ სამხილს შეად- 
დენს. 
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შემდეგ ამ უზენაესმა ოფიცერმა სხარტად და მოხდენო- 
ლად ჩამოთვალა ეს სამხილები: 

–-– მათ ყოველგვარი ფერი და ელფერი აქვთ და სხვადა– 
სხვა ფორმისა არიან. გვხვდება ქოთნის, გვირგვინის, მონეტ“ს, 
ქიშმიშის, სამტრედის, დიდი არწივის და ა. შ. ფორმის სამხე- 

ლები. ყველაზე პატარა საბუთი კვადრატულ მილიმეტრს არ 
” აღემატება, ყველაზე დიდი სიგრძით სამოცდაათი, სიგანით 

კი 0,90 მეტრია. . 

ამ განცხადების გაგონებისას აუდიტორია შიშისაგან აკან– 

კალდა. 
ამის შემდეგ ჩვენება გრეტოკმა მისცა. მას ხელები ზურგ- 

ზე დაეკრეფა და გახუნებული, ნაცრისფერ პიჯაკში გამოწყო- 

ბილი უბრალო და იქნებ უფრო ზვიადიც ჩანდა. 
–- საშუალებას ვაძლევ,–– მშვიდად და ხმისაუწევლად 

განაცხადა მან, –– საშუალებას ვაძლევ ბატონ კოლომბანს თა- 
ვად აგოს პასუხი საქციელზე, ჩვენი ქვეყანა დაღუპვის პირას 
რომ მიიყვანა. პიროს საქმე საიდუმლო საქმეა და საიდუმ- 
ლოდ უნდა ღარჩეს. საშინელი უბედურება, ომი, ძარცვა, აოხ- 

რება, ხანძარი, ხოცვა-ჟლეტა და ეპიდემია დაატყდება თავს 
პინგვინეთს, ის რომ გახმაურდეს. ჩემს თავს მოღალატედ ჩავ- 
თვლიდი, კიდევ ერთი სიტყვა რომ მეთქვა. 

პოლიტიკური გამოცდილებით განთქმულმა რამდენიმე 
პირმა, მათ შორის ბატონმა ბიგურმაც, სამხედრო მინისტრის 
ჩვენება შტაბის უფროსის ჩვენებაზე უფრო დახვეწილად და 
მნიშვნელოვნად ჩათვალა. 

პოლკოენიკ ბუაჟოლის გამოსვლა ფრიად შთამბეჭდავი 

გახლდათ. 
–- ერთ საღამოს სამხედრო სამინისტროში, –– თქვა ოფე- 

ცერმა. –– მეზობელი სახელმწიფოს სამხედრო ატაშემ გამან- 
დო, რომ თავისი ხელისუფალის საჯინიბო დაათვალიერ- დ» 

დატკბა რბილი, სურნელოვანი თივით, რომელსაც მწვანე ელ- 
ფერი დაჰკრავდა. ასეთი საუკეთესო თივა მას არსად ენახა. 
„საიდან მიიღეთ?“ –– შევეკითხე მე. ატაშემ არაფერი მიპასუხა 
მაგრამ. ამ თივის წარმოშობა ჩემში ეჭვს არ ბადებს. ეს პიროს 
მოპარული თივა იყო. მომწვანო ელფერი, სირბილე და სურჩე-· 
ლი ჩვენი ეროვნული თივის თვისება გახლავთ. მეზობელია 
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სახელმწიფოს თივა რუხი და მყიფეა, იგი ფიწლებში წკრია- 
ლებს და მტერის სუნიც ასდის. მე მგონი, ყველაფერი ნათე- 
ლია. 

პოლკოვნიკი ჰასტენი სასამართლოს წინაშე წარდგა და 
ხალხის ყვირილის მიუხედავად განაცხადა, პიროს დამნაშავედ 
არ ვთვლიო. ჟანდარმებმა მაშინვე სტაცეს ხელი და მიწისქეე- 
შ-თში ჩააგდეს, სადაც იგი უხსენებლებს, გომბეშოებსა და 
ჭიებს შორის ჩაჯდა, მაგრამ ვერც შეპირებებმა აცდუნა, ვერც 
მუქარამ გაჭრა. 

სასამართლოს აღმსრულებელმა დაიძახა: 
–- გრაფი პიერ მობეკ დე ლა დანდულინქსი! 
დარბაზში სიჩუმე ჩამოწვა; სასამართლოს წინაშე მშვე- 

ნიერი, მაგრამ სამოს ჩამოფლეთილი მამაკაცი წარდგა, მას 
ულვაში მუქარით აეშვირა, ჩაწითთლებული თვალებიდან კი 

ნაპერწკლებს აფრქვევდა. 
“იგი კოლომბანს მიუახლოვდა და აუწერელი ზიზღით შე- 

ხედა: · 
- ––- ჩვენება? –– შესძახა მან. –– ეს არამზადა გახლავთ ჩემი 

ჩვენება! 
ამ სიტყვებზე დარბაზში მხურვალე ტაში გაისმა და ხალხი 

შეპყრობილი იმ აღფრთოვანებით, სულს რომ აღაგხნებს და 
არაჩვეულებრივი საქციელისაკენ მოგიწოდებს, ფეხზე წამოხ- 
ტა. გრაფი მობეკ დე ლა დანდულინქსი ისე წავიდა, აღარაფე– 
რი უთქვამს. 

დამსწრეებმაც დატოვეს სასამართლო დარბაზი და მის 
კვალს გაჰყვნენ. გრაფის ფეხებთან თავადის მეუღლე დე ბო–- 
სენო გართხმულიყო და მის ბარძაყებს აღგზნებული ეალერ– 
სებოდა. აუღელვებელი და პირქუში მობეკი ცხვირსახოცე– 
ბისა და ყვავილების წვიმაში მიაბიჯებდა. ვიკონტის მეუღლე 
ოლივი მას კისერზე ჩამოეკიდა, ვეღარ მოშორდა და მშვიდმა 
გმირმაც თან წარიტანა ქალი, მის მკერდზე მსუბუქი შარფი- 
ვით რომ ფრიალებდა. 

როცა ძალაუნებურად შეწყვეტილი სხდომა განახლდა, თავ– 
მჯდომარემ ექსპერტები გამოიძახა. 

„კალიგრაფიის ცნობილმა ექსპერტმა ვერმილარმა გამოკე– 
ლევის შუდეგი წარმოადგინა, 
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– ყურადღებით შევისწავლე პიროს ქაღალდები, –– თქვა 
მან. –– კერძოდ, ხარჯთაღრიცხვის დავთრები და მრეცხავთა 
ანგარიშები. მე აღმოვაჩინე, რომ ეს ქაღალდები, თუმცა ერთი 
შეხედვით ბანალური ფორმისა არიან, სინამდვილეში შეუვალ 
კრიპტოგრამას წარმოადგენენ, რომელთაც გასაღები ვუპოვე. 
მოღალატის სიმდაბლე ყოყელ პწკარში იჩენს თავს. მის დამ- 
წერლობით სისტემაში სიტყვები „სამი კათხა ლუდი და ოცი 
ფრანკი ადელს4 ნიშნავს –– „ოცდაათი ათასი კონა თივა მე– 

ზობელ სახელმწიფოს მივყიდე“. საბუთების მიხედვით ამ 
ოფიცრის მიერ გაყიდული თივის შემადგენლობის დადგენაც 
კი შევძელი. სიტყვები: პერანგი, ჟილეტი, საცვალი, ცხვირსა- 
ხოცები, საყელოები, აპერიტივი, თამბაქო, სიგარები, სინამ- 
დვილეში სამყურას,. ცოცხას, . იონჯას, ლურჯ ნარს, შვრიას, 

სარეველას, სურნელოვან ცხვირსატეხელას და ტიმოთელას 
ნიშნავს. იმ სურნელოვანი თივის შემადგენლობაში, გრაფმა 
მობეკმა პინგვინეთის კავალერიას რომ მიყიდა, სწორედ ეს 
მცენარეები შედიოდნენ. ამგვარად, პირო თავის დანაშაულს 
ისეთ ენაზე ინიშნავდა, მისი აზრით, მარად აუხსნელი რომ 
დარჩებოდა. ნამდვილად გასაოცარია ასეთი ვერაგობა და ამას– 
თანავე, ასეთი გულუბრყვილობა. 

კოლომბანი აღიარეს დამნაშავედ, რომელსაც შემამსუბუ- 
ქებელი გარემოება არ ჰქონდა და სასჯელის უმაღლესი ზომა '· 
მიუსაჯეს, ნაფიცმა მსაჯულებმა სასჯელის განსაკუთრებულად 
მკაცრად შესრულების შუამდგომლობას მაშინვე მოაწერეს 
ელი. 

სასახლის მოედანზე მდინარესთან რომლის ნაპირები 
თხუთმეტსაუკუნოვანი დიადი ისტორიის მომსწრე გახლდათ, 
ორმოცდაათი ათასი კაცი აღელვებული ელოდა განაჩენს. აქ 
მძვინვარებდა ანტიპიროტთა ასოციაციის ნაღები, რომელთა 
შორისაც განსაკუთრებით თავადი დე ბოსენო, გრაფი კლენა, 

ვიკონტი ოლივი და ბატონი დე ლა ტრუმელი გამოირჩეოდ- 
ნენ, იქვე ღირსი მამა აგარიკი და წმინდა მაელის სკოლის მას- 
წავლებლები და მოსწავლეები იდგნენ, ბერი დუიარი გენერა- 
ლისიმუს კარაგელს გადახვეოდა და ორივენი ამაღლებულ 
წყვილს ქმნიდნენ, ძველი ხიდის მხრიდან ბაზრის გამყიდველი 
და მრეცხავი ქალები მორბოდნენ; ხელში კი შამფურები, ნიჩ- 
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ბები, მაშები, ჯაგრესები და ნაკარტუტ“თ სავხე ქეაბები ეჭ-- 

რათ. ბრინჯაოს კარის წინ. კიბის საფეხურებზე შეგროვდნენ 
პიროს დამცველები: პროფესორები, პუბლიცისტები, კონსე“- 

ყ-ტორი, რადიკალური თუ რევოლუციუური მუშებ-, რომელთა 

შორისაც დაუდევარი ჩაცმულობითა და პირქუში იერით ამხა- 

ნაგები ფენიქსი, ლარივე. ლაპერსონი, დაგობერი და ვარამ- 

ბილი გამოირჩეოდნენ. 

სამგლოვიარო კოსტ”უმსა და საზეიმო ცალინდრში გამო- 

წყობილ ბიდო-კოკს კოლომბანისა და პოლკოვნიკ 'ჰასტენის 
სასარგებლოდ მათემატიკურ-სანტემენტალური საბუთები მოჰ- 

ყავდა. კიბის თავში ბრწყინავდა მოღ-მარი და მრისხანე მანი– 

ფლორა, ჰერიოკული კურტიზანი ქალ, რომელსაც ლეენას 
მსგავსად დიდებული ძეგლის ან ეპიჰარიდესავთ ისტორი- 

კოსთა ხოტბის დამსახურება სურდა. 
შვიდასი პიროტი ლიმონათის ' გამყიდველად, მეწვრილმა- 

ნედ, მათხოვრად და ანტიპიროტად იყო გადაცმული და ფარ- 
თო შენობის ირგვლივ დაძრწოდა. 

კოლომბანის გამოჩენას, ხალხი ისეთი ხმაურით შეეგება, 
რომ ჰაერისა და. წყლის რხევისაგან ჩიტები ხიდან ჩამოცვიე–- 

დნენ, გულაღმა ამოტრიალებული თევზები კი წყლის ზედა- 
პირზე ამოტივტივდნენ. ყოველი მხრიდან გაჰკიოდნენ: 

-- წყალში უკარით თავი კოლომბანს წყალში! წყალში! 
აქვე რამდენიმე შეძახილიდ() გაისმა: 

– გაუმარჯოს მართლმსაჯულებას და ჭეშმარიტებას! 

ვიღაცა ყვიროდა: 
–- ძირს არმია! 
ეს შეძახილი საშინელი არეულობის ნიშნად იქცა. ათასო- 

ბით მებრძოლი ძირს დაეცა, თავისი სხეულით მოძრავი, 
აბღავლებული გორაკები შექმნა, რომელზედაც ახალმა მებრ– 
ძოლებმა სამკვდრო–სასიცოცხლო ბრძოლა გააჩაღეს. აღგზნე- 
ბული, გაწეწილი, ფერმკრთალი ქალები კბილებს აკრაჭუნებ– 

დნენ, მამაკაცებს თავს ესხმოდნენ და ფრჩხილებით კაწრავდ- 
ნენ. ეს აღფრთოვანება მათ სახეს დღისით, მზისით, საჯარო 

მოედანზე სწორედ იმ მომხიბვლელ ექსპრესიას ანიჭებდა, 
რომელიც აქამდე მხოლოდ ფარდების ჩრდილში, ჩაზნექილ 

ბალიშზე შეიმჩნეოდა. ისინი უკვე მზად იყვნენ კოლომბანისა– 
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თვის ხელი ეტაყათ, დაეკბინათ, დაესრჩოთ, დაეჟეჟათ, დაეგ- 
ლიჯათ და მისი ნაფლეთები ერთმანეთისათვის ხელიდან წაეგ- 
ლიჯათ, როცა წინ წითელ ტუნიკამიი გამოწყობილი დიადი, 
უბიწო, მშვიდი და საშინელი მანიფლორა წამოდგა. გამძვინ–- 
ვარებულმა ქალებმა შეძრწუნებით დაიხიეს უკან. ერთი შეხე- 

დვით, კოლომბანი გადარჩენილს ჰგავდა; მომხრეებმა სასახ- 

ლის მოედნის გასწვრივ მას გზა გაუკვლიეს და ძველ ხიდთან 
მდგარ ეტლში ჩასვეს. ის იყო ცხენი ჩორთით გაქანდა, რომ 

თავადმა დე ბოსენომ, გრაფმა კლენამ და ბატონმა დე ლა 

ტრუმელმა მეეტლე კოფოდან ჩამოადგეს, ცხენი უკან გაიგ- 
ღეს, ეტლი დიდი ბორბლებით წინ დააგორეს, ხიდის მოაჯირ- 
თან მიიტანეს და აღფრთოვანებული ბრბოს ტაშისკვრის თანხ- 

ლებით მდინარეში გადაუძახს. ტალღა წკრიალა და გრილი 

შხაპუნით აიჭრა ზეცაში, შემდეგ კი მდინარის კრიალა ზედა–- 

პირსე მხოლოდ მსუბუქი ჭავლი დარჩა. 
მაშინვე ამხანაგებმა დაგობერმა და ვარამბილმა, შვიდასი 

გადაცმული პიროტის დახმარებით, თავადი დე ბოსენო თავით 

გადაუშვეს მრეცხავთა ბორანზე და ისიც იქ უსახელოდ ჩაი- 
კაოგა. 

სასახლის მოედანზე მშვიდი ღამე ჩამოწვა. საშინელი ნამ- 
სხვრევებით მოფენილ მიწას სიწყნარე და მშვიდობა მოეფინა; 
ხოლო მდინარის მიმართულებით სამი კილომეტრის იქით, 
ხიდქვეშ, სულ მთლად სეელი, ბებერი დასახიჩრებული, ცხე- 
ნის გვერდით ჩაცუცქული კოლომბანი ბრბოს უმეცრებასა და 

უსამართლობაზე ფიქრობდა. 
– უფრო რთული საქმეა, ვიდრე მეგონა, –– თავისთვის 

ჩაილაპარაკა მან. –– მე ვგრძნობ, კვლავ გამირთულდება საქმე. 
კოლომბანი წამოდგა და უბედურ ცხოველს მიუახლივდა. 
–- შენ რაღა დააშავე, შე საცოდავო, –– თქვა მან. –– ჩემ 

2+მო მოგექცნენ ასე სახარლად. 
იგი უბედურ ცხოველს მოეხვია და მისი შუბლის თეთრ 

ვარსკვლავს ეამბორა შემდეგ აღვირში მოჰკიდა ხელი და 
თავადაც აკოპლებულმა, კოჭლი ცხენი მძინარე ქალაქის გავ– 
ლით თავის სახლში მიიყვანა, სადაც ძილმა მას ადამიანები 

ღაავოწყა.. 
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თავი IX 

მამა დუიარი 

ყველა მორწმუნეთა სულიერი მამის წინადადებით, უსა- 
ზღვრო სიმშვიდით მოცულმა პინგვინეთის ეპისკოპოსებმა, 
კანონიკოსებმა, მღვდლებმა, ქორეპისკოპოსებმა, აბატებმა და 
მონასტრის წინამძღვრებმა გადაწყვიტეს, ალკას ტაძარში სა- 
ზეიმო წირვა მოეწყოთ, რათა უფლის წყალობას ბოლო მოე- 

სჯ ღო განხეთქილებისათვის, ერთ-ერთ ყველაზე უფრო ღირსეულ 
ქრისტიანულ ქვეყანას სულს რომ უხუთავდა და ამასთანავე, 
მომნანიე პინგვინეთისათვის, ღვთისა და ღვთისმსახურთა წი- 
ნაშე ჩადენილი ცოდეების შენდობა გამოეთხოვათ, 

წირვა თხუთმეტ ივნისს შედგა. თავისი შტაბის წევრებით 
გარშემორტყმულმა გენერალისიმუსმა კარაგელმა საპატიო 
ადგილი დაიკავა. წირვას ძრავალრიცხოვანი და ბრწყინვალე 
საზოგადოება დაესწრო ბატონი ბიგურის სიტყვებით რომ 
ვთქვათ, ეს სახოგადოება ერთდროულად ბრბოც გახლდათ 
და ელიტაც. პირველ რიგში მისი უდიდებულესობა პრინც კრუ- 

შოს კამერჰერი ბატონი დე ლა ბერტოზეილი მოჩანდა. კათედ- 
რასთან, სადაც ფრანცისკანელთა ორდენის ღირსი მამა დიუ- 
არი უნდა ასულიყო, ხელჯოხებზე ჯვარედინად ხელდაწყობ- 
ლი და დაძაბული ანტიპიროტთა თავკაცები ვიკონტი ოლივი, 
ბატონი დე ლა ტრუმელი, გრაფი კლენა, ჰერცოგი ამპული 

და თავადი დე ბოსენო იდგნენ. მამა აგარიკი წმინდა მაელის 
სკოლის მასწავლებლებსა და მოსწავლეებთან ერთად საკურ- 
თხეველთან მოეწყო. ტაძრის შუაგული და მარჯვენა ნეფები 
ფორმაში გამოწყობილ ოფიცრებსა და ჯარისკაცებს ეჭირათ. 
ეს მხარე საპატიოდ ითელებოდა, რადგან ჯვარცმულ მაცხო- 

ვარს სიკვდილისას თავი სწორედ ამ მხარეს გადაუვარდა. 
არისტოკრატმა ქალებმა, მათ შორის გრაფის მეუღლე კლენამ, 
ვიკონტის მეუღლე ოლიემა და თავადის მეუღლე დე ბოსი- 
ნომ ქორედები დაიკავეს. დიდ ნეფსა და ტაძრისწინა ეზოშე 
ყველა ორდენის ოცე ათასი ბერი და ოცდაათი ათასი ერის- 
კაც ჩაქედილიყო. 

მომნანიე და შემზწყალებელი ლოცვის შემდეგ ღირსი მამა 
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დუიარი კათეღრაზე ავიდა, თავდაპირველი გადაწყვეტ“ლებით 
ქადაგება ღირს მამა აგარიკს მიანდეს, “შემდეგ, მიუხედავად 
მისი დამსახურებისა თუ გულმოდგინებისა, მოძღვრების საკი– 
თხში აგი მოწოდების სიმაღლეზე არ ჩათვალეს და მქჭევრმე– 

ტყკელი კაპუცინი ამჯობინეს ეს უკანასკნელი უკვე ექვსი“ 
თვეა ყახარმებში დადიოდა და ღვთისა და მთავრობის მტრე- 
ბის საწინააღმდეგოდ ქადაგებდა. 

ღირსმა მამა დუიარმა ტექსტი: „ხიაიივს! ი0!6ი!ლ§ ძ6 
§0ძლ0“! აირჩია; მან დაადგინა, რომ საერო ხელისუფლება უფ- 

ლისგან იღებს საწყისს და რომ ეს ხელისუფლება თავს დაი-. 
ღუპავს, თუ ზეცის მინიშნებულ გზას, ზეცის დასახულ მიზანს 

გადაუხვევს. 
მან ეს წმიდათა წმიდა წესი პინგვინეთის მთავრობას 

მოარგო. შემდეგ თავსდატეხილი უბედურების საზარელი 
სურათები დახატა, რომელსაც ამ ქვეყნის მესვეურნი ვერც 
განჭვრეტდნენ და ვერც თავიდან აიცილებდნენ. 
_–– ძმებო, –– თქვა მან, –– ამ უბედურებისა და სირცხვილის 

პირველ შემქმნელს თქვენ კარგად იცნობთ. სწორედ ის ურჩხ- 
ული გახლავთ რომლის სახელიც წინასწარმეტყველურად 
განსახღვრავს მის ბედს; იგი ბერძნული სიტყვა იVI05-გაწ 
წარმოდგება, რაც ცეცხლს ნიშნავს. ღვთიური სიბრძწე ხან– 
დახან ფილოლოგიურიც ხდება და ამ ეტიმოლოგიით გვაფრ- 
თხილებს, ურია ხანძარს დაანთებს იმ ქვეყანამი რომელმაც 

· შეიფარაო. 
მამა დუიარმა ხატოვნად აღწერა, როგორ შესძახებს თავის 

გოლგოთაზე ეკლესიის მდევნელთაგან დარბეული სამშობლო! 
„ო, მწუხარებავ თო, დიდებავ მეც ისინი მაცვამენ ჯვარს, 
ვინც ჩემი უფალი აცვა!“ | 

ამ სიტყვებზე ყველა დამსწრეს კანკალი აუვარდა. 
ძლიერმა ორატორმა უფრო დიდი გულისწყრომა გამოიწ- 

ვია, როცა ამაყი კოლომბანი ახსენა. მამა დუიარის აზრით 
მის ცოდვებს მდინარის წყალიც ვერ ჩამორეცხავდა. შემდეგ 
ორატორმა ჟველა დამცირებასა და საფრთხეს, პინგვინეთს 
რომ ემუქრებოდა, ერთად მოუყარა . თავი და ამ („ცოდვაში 

' დაამხო მქონეთა ძალაუფლება (ლათ) 
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ბრალი რესპუბლიკის პრეზიდენტსა და პრემიგრ-–მინისტრს 

დასდო. 
–- ამ მინისტრმა, –– თქვა მან. –– სამარცხეინო სულმდაბლო– 

ბა გამოიჩინა, როცა შეიდასი პიროტი თავისი მომხრეებითა 
"და. დამქაშებით ისე არ მოსპო, როგორც საულმა გაანადგურა 

გაბაონში ფილი! ტიმელები. ამით დაამტკიცა, რომ ღირსი არ 
არის ხელთ ეპყრას ხელისუფლება, რომელიც უფალმა მიანიჭა 
და რომ ყველა მოქალაქეს შეუძლია მისი უგვანო ხელისუფ- 
ლება მასხრად აიგდოს. ზეცა წყალობის თვალით გადმოხე+« 
დავს შეურაცხმყოფელებს. უფალი დაამხობს სულმოკლე ბე– 
ლადებს და მათ ადგილზე წარმოგზავნის ძლიერ მამაკაცებს, 
რომლებიც მის სახელს განადიდებენ. გაფრთხილებთ, ბატო- 
ნებო: თქვენ გაფრთხილებთ, ოფიცრებო, უნტეროფიცრებო,. 
ჯარისკაცებო და მსმენელნო; თქვენ გაფრთხილებთ, პინგვინთა 
არმიის გენერალისიმუსო; დადგა ჟამი! თუ თქვენ არ დაემორ- 
ჩილებით უფლის ნებას, თუ თქვენ ბარ დაამხობთ მისი სახელით 
უღირს მთავრობას, თუ თქვენ არ დააფუძნებთ პინგვინეთში 
ძლიერ და ღვთისმორწმუნე ახალ მთავრობას, უფალი თავად 
დაამხობს განკიცხულთ და თავის ხალხს გადაარჩენს; მაგრამ 
უთქვენოდ, ვინმე ღატაკი ხელოსნის ან კაპრალის მეშვეობით 
გადაარჩენს. დრო აღარ ითმენს! იჩქარეთ! 

ამ მგზნებარე მოწოდებით აღელვებული სამოცი ათასი 
დამსწრე აკანკალებული წამოდგა. გაისმა ყვირილი: „იარა- 
ღით! იარაღით! სიკვდილი პიროტებს გაუმარჯოს კრუშოს!4 
და ყველანი –– ბერები ქალები, ჯარისკაცები, აზნაურები, 

ბურჟუები თუ ლაქიები დაემორჩილნენ კათედრაზე აღმარ- 
თულ ძლიერ ხელს, მათ რომ აკურთხებდა, პიმნი „გადავარ- 
ჩინოთ პინგვინეთი“, დასჭექეს, ტაძრიდან მოუთმენლად გაც- 
ვივდნენ და მდინარის სანაპიროს გავლით, დეპუტატთა პალა- 

ტისაკენ გაემართნენ. 
დაცარიელებულ ტაძარში მარტოდ დარჩენილმა ბრძენმა 

კორნემუზმა ხელები ზეცისკენ აღაპყრო და გაბზარული ხმით 
ჩაიბუტბუტა: ; 

– ტყიიბიი ჯიხხსივი 600105180 დხ!იყწს!იგიმტ.' კარგად 

ეხედავ. რაც მოგველის. 
! პინგვინთა ეკლესიის ბედისწერას ეხედაე (ლათ).



საკანონმდებლო პალატამ წმინდა ბრბოს თავდასხმა მოი- 
გერია. პოლიციელებითა და ალკას დამცველებით შევიწროე- 
ბული თავდამსხმელები უწესრიგოდ გარბოდნენ, როცა გარე- 
უბნიდან მოცვენილი სოციალისტები, ფენიქსის, დაგობერის, 
ლაპერსონისა და ვარამბილის მეთაურობით თავს დაესხნენ და 
მათი განადგურება დაასრულეს. ბატონი დე ლა ტრუმელი და 
ბატონი დ'ამპული საპოლიციო უბანში წააბრძანეს. თავადი 
დე ბოსენო, თავგანწირული ბრძოლის შემდეგ სისხლით მორ– 

წყულ ქვაფენილზე დაეცა. 
გამარჯვების ენთუზიაზმით შეპყრობილი სოციალისტები;,. 

ურიცხვ გახეთის დამტარებლებთან ერთად მთელი ღამე · 

ბულვარებზე დაქროდნენ, ხელში საზეიმოდ ატაცებულ მანი- 
ფლორას დაატარებდნენ, კაფეს ფანჯრებსა და ქუჩის ფანრებს 
ამტვრევდნენ და გაჰკიოდნენ: „ძირს კრუშო) გაუმარჯოს სო- 
ციალურ რესპუბლიკას!“ ანტიპიროტები, თავის მხრივ, მათ 
უკან მიჰყვებოდნენ და საგახეთო კიოსკებსა და აფიშის ბო- · 
ძებს აყირავებდნენ. 

ასეთ წრმოდგენა” ვერც საღი გონების ადამიანი მოიწო- 
ნებდა და ვერც ქალაქის მმართველობა, ვისაც ქუჩებისა და 
ქვაფენილების მოწესრიგება ევალებოდა. მაგრამ მგრძნობიარე 
გულის ხალხისათვის უფრო სამწუხარო იმ ფარისეველთა და- 
ნახვა იყო, სიფრთხილის მიზნით ორივე ბანაკისაგან ერთნაი– 
რად შორს რომ იდგნენ. ამ ფარისეველთა ეგოიზმი და სიმ- 
დაბლე აშკარად ჩანდა, მიუხედავად ამისა, სურდათ ყველა 
მათი კეთილშობილებითა და დიდსულოვნებით აღფრთოვანე– 
ბული ეხილათ. ისინი თვალებზე ხახვს ისვამდნენ; ტუჩებს 
მანჭავდნენ, ცხვირს აქსუტუნებდნენ, გულისმომკვლელი ხმით 
ლაპარაკობდნენ და ფლიკვინებდნენ. »ო, პინგვინებო, ძმათა 

სისხლისღვრა შეწყვიტეთ, თქვენს დედებს გულს ნუ უხეთ- 
ქავთ!“ თითქოს ადამიანებს შეეძლოთ საზოგადოებაში კამა- 
თისა და შეხლა-შემოხლის გარეშე ეცხოვრათ და სამოქალაქო 
ომები ეროვნული ცხოვრებისას და ზნეობრივი პროგრესის 
აუცილებელი პირობა არ იყო. ეს მხდალი თვალთმაქცები, 
მართლებსაც და მტყუანებსაც კომპრომისს რომ სთავაზობდ- 
ნენ, მართალთა სიმართლესა და მტყუანთა სიმამაცეს შეურა- 
ცხყოფდნენ. ერთი მათგანი, მდიდარი და ძლიერი მაშიმელი 
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ეისაც სილაჩრე მომხიბვლელობას მატებდა, ქალაქს სეედის 
ქანდაკებასავით გადმოჰყურებდა. მისი ცრემლი თევზმრავალ 
გუბურებს ქმნიდა, ოხვრა კი მეთევზეთა ნავებს აყირავებდა. 

ამ მშფოთვარე ღამეების დროს, თავის ძველ სახანძრო 

ანძაზე, ნათელი ცის ქეეშ ბიდო-კოკი იჯდა, მოწყვეტილ ვარ- 

სკვლავებს ფოტოგრაფიულ ფირფიტებზე ბეჭდავდა და გულ- 
ში ზეიმობდა. იგი სამართლიანობისათვის იბრძოდა; შეყვა- 
რებული გახლდათ და ამაღლებული გრძნობებით პასუხობდ- 
ნენ; ჭორები და ცილისწამება სიხარულით აესებდა; თავისი 
კარიკატურები კოლომბანის, კერდანიკისა და პოლკოვნიკ 
ჰასტენის კარიკატურებთან ერთად საგაზეთო კიოსკში ნახა. 
ებრაელი ფაინანსისტებისაგნ ორმოცდაათი ათასი ფრანკი 
მიიღო. მილიტარისტული ფურცლების რეპორტიორები მის 
სამეცნიერო მნიშვნელობას ოფიციალურ მეცნიერებთან იკე- 
ლევდნენ. ოფიციალური მეცნიერები ვარსკვლავების საკითხ– 
ში მის სრულ უმეცრებას ადასტურებდნენ, ყველაზე სოლი- 
დურ დაკვირვებებს სადაოდ ხდიდნენ უდავო აღმოჩენებს 
უარყოფდნენ. გამჭრიახ და ნაყოფიერ ჰიპოთეზებს განსჯიდნენ. 
ბიდო-კოკი სიძულვილისა და შურის ამ სასიამოვნო შემოტქე– 
ვით ხარბოდა. 

იგი უჭერეტდა ფერხთით გართხმულ სიბნელეს, სადაც სი–- 
ნათლის მრავალი წერტილი იყო მიმობნეული და არ ფიქრობ- 
და, რამდენ მძიმე სიზმარს, მტანჯველ უძილობას, ამაო ო„ცნე– 
ბას, მოწამლულ სიამოვნებასს და ტანჯვის დაუსრულებელ 

სახესხვაობას იტევდა ქალაქზე ჩამოწოლილი ღაზე. 
რთულ და ვულგარულ რეალობას ბიდო-კოკი მარტივი და 

მშვენიერი პოეზიით ცვლიდა და პიროს საქმეს კეთილი და ბო– 
როტი ძალების ბრძოლის სახით წარმოიდგენდა. იგი სინათლის 
შვილთა მარადიულ ტრიუმფს ელოდა და ხარობდა, რომ თავაღ 
სინათლეს შვილი, ღამის შვილებს ამარცხებდა.



თავი Xჯ 

მსაჯული შოსპიე 

შიშით დაბრმავებულებმა, წინდაუხედავმა და ბრიყვმა რეს- 
პუბლიკელებმა ახლა თვალი გაახილეს, კაპუცინ დუიარის ბან- 
დები და პრინც კრუშოს მომხრეები იხილეს და, როგორც იქნა, 
პიროს საქმის ჭეშმარიტ არსს მიხვდნენ დეპუტატები, ორი 
წლის მანძილზე ბრბოს ღრიალი შიშის ზარს რომ სცემდათ, 
უფრო მამაცნი არ გამხდარან მაგრამ სილაჩრეს სახე უცვა- 
ლეს. მათ რობენ მიელოს სამინისტროს გადააბრალეს უწესრი- 
გობა, რომელსაც შემწყნარებლობით თავად უწყობდნენ ხელს 
და რომლის მოთავეებსაც აკანკალებულნი მრავალგზის ულო- 
ცავდნენ გამარჯვებას. დეპუტატები ბრალს სდებენ სამინის- 
ტროს, რომ მან თავისი სისუსტით საფრთხის წინაშე დააყენა 

რესპუბლიკა, თუმცა ეს მათივე სისუსტე გახლდათ და სამინის« 
ტროს მათვე მოახვიეს თავზე. ზოგიერთი დეპუტატი დაეჭედა, 
ჩვენი ინტერესებისათვის იქნებ პიროს უდანაშაულობის დაჯე– 
რება სჯობსო, და მაშინვე; იმ აზრმა, რომ უბედური უსამართ- 

ლოდ დაისაჯა და საჰაერო გალიაში სხვის (ცოდვებს ინანიებ- 
და, მათ მძაფრი ტკივილი აღუძრა. „ეს აზრი მოსვენებას, არ 
მაძლევს“, საიდუმლოდ გაანდო უმრავლესობის რამდენიმე 
წევრს მინისტრმა გიომეტმა, რომელიც თავისი უფროსის ად- 
გილის დაკავებაზე ოცნებობდა. 

ღირსეულმა კანონმდებლებმა სამინისტრო დაამხეს. რეს– 

პუბლიკის პრეზიდენტმა რობინ მიელოს ნაცვლად ჭაღარაწვე– 
რიანი მარადიული რესპუბლიკელი ლა ტრენიტე დანიშნა. ამ 
უკანასკნელს, ისევე როგორც პინგვინთა უმრავლესობას, პი- 
როს საქმისა არაფერი გაეგებოდა, მაგრამ თვლიდა, ამ საქმეში 
ზედმეტად ბევრი ბერია ჩარეულიო. 

გენერალმა გრეტოკმა, სანამ სამინისტროს დატოვებდა, 
გენერალ პანტერს უკანასკნელი დარიგება მისცა: 

– მე მივდივარ, თქვენ კი რჩებით, –– უთხრა მას და ხელი 
ჩამოართვა. –– პიროს საქმე ჩემი ნაშიერია;: ახლა თქვენ მო- 
განდობთ; იგი სიყვარულსა და ზრუნვას იმსახურებს, რადგაწზ 
მშვენიერი. ოღონდ ნუ დაივიწყებთ, რომ მისი სილამაზე 
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ჩრდილს ეძებს, იდუმალება მოსწონს და პირბადის მოხსნა არ 
უყვარს. გაუფრთხილდით მის მოკრძალებას. მრავალმა უბო– 
დიშო მზერამ უკვე შელახა მისი სიმშეენიერე... პანტერ, თქვენ 
სამხილები გსურდათ და მოიპოვეთ კიდეც. ძალიან ბევრი, 
ზედმეტად ბევრი მოაგროვეთ. მე ვგრძნობ, ეს აბეზარ ჩარევას 
და სახიფათო ცნობისმოყვარეობას გამოიწვევს. თქვენს .ადგილ– 
ზე ამ საბუთებს ნაფლეთებად ვაქცეედი. დამერწმუნეთ, საუ– 
კეთესო საბუთი სამხილის უქონლობა გახლაეთ. ეს ერთადერ- 

თია, რაც დავას არ იწვევს. 

სამწუხაროდ, გენერალმა პანტერმა ამ რჩევის სებრძნე ვერ 

გაიგო. მომავალმა გრეტოკის შორსმჭვრეტელობა დაადასტუ- 
რა. ლა ტრენიტემ, როგორც კი სამინისტროში მივიდა, მაშინ– 
ვე პიროს საქმის საბუთები მოითხოვა „ახალმა სამხედრო მინის– 
ტრმა, პენიშმა ეროვნული თავდაცვის ინტერესების მიზეზით 
მათ მოტანასე უარი განაცხადა და თავმჯდომარეს აუხსნა, ეს 
საქმე, რომელიც პირადად გენერალმა პანტერმა შეადგინა, 
მსოფლიოში უდიდესი არქივი არისო. ლა ტრენატემ შეძლე– 
ბისდაგვარად შეისწავლა საქმე და ღრმად ჩახედვა არც კი დას– 
ჭირეებია, ისე დაეჭვდა უზუსტობაში. თავისი უფლებისა და 
პრეროგატივის თანახმად თავმჯდომარემ მაშინვე საქმის გადა- 
ხედვა მოითხოვა. სამხედრო მინისტრმა, პენიშმა, მას არმიის 

შეურაცხყოფასა და სამშობლოს ღალატში დასდო ბრალი და 
თავისი პორტფელი თავში ესროლა. პენიში სხვა მინისტრით 
შეცვალეს, რომელიც ზუსტად ასევე მოიქცა, მერე მესამე გა– 
მოჩნდა, რომელმაც მათ მაგალითს მიბაძა, შემდეგ კი დანარ- 

ჩენები, სულ სამოცდაათი მინისტრი, თავისი წინამორბედები– 
ვით იქცეოდნენ. საბოძოლო პირტფელებში ჩაფლული პატივ– 
ცემული ლა ტრენიტე კვნესოდა. სამოცდამეთერთმეტე სამ–- 
ხედრო მინისტრს, ვან-ჟულეპს, პოსტი არ მიუტოვებია; არა 
იმიტომ, რომ თავის მრავალ ღირსეულ კოლეგას არ ეთანხმე– 
ბოდა; იგი ამ თანამდებობაზე ბრძანებით დარჩა, რათა მინის- 

ტრთა საბჭოს ახალი თავმჯდომარისათვის დიდსულოენად ეღა- 
ლატა, მისთვის ლაფი დაესხა, საქმის გადახედვა გრეტოკის 
დიდებად ექცია, ანტიპიროტები დაეკმაყოფილებენა, ბერები– 
სათეის სარგებელი მოეტანა და კრუშო აღედგინა. 

გენერალი ვან-ჟუპი, რომელსაც მრავალი შესანიშნავი სა9- 
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ხედრო თვისება ჰქონდა, არც ისე გონებაგახსნილი კაცი იყო, 
გრეტოკის დახვეწილი და მოხერხებული მეთოდები გამოეყე- 
ნებინა, იგი გენერალი პანტერივით ფიქრობდა, პიროს წინა- 
აღმდეგ ხელშესახები საბუთები გეჭირდება და რამდენიც 
უნდა იყოს ეს სამხილი, საკმარისი მაინც არ იქნებაო. თავისი 
ახრი მან გენერალური შტაბის უფროსს აცნობა და პანტერმაც 
სიამოვნებით გაიზიარა იგი. 

–- პანტერ, –– თქვა მან, – ჩვენ ისეთ მომენტს ვუახლოვ- 
დებით, უსაზღვრო რაოდენობის საბუთი დაგვჭირდება. 

–- გასაგებია გენერალო, –- უპასუხა პანტერმა. –– ჩემს 
არქივს შევავსებ.. 

ექვსი თვის შემდეგ პიროს სამხილებმა სამხედრო სამინის– 
ტროს ორი სართული გაავსო. საქაღალდეების სიმძიმემ იატაკი 
ჩაანგრია და ჩამოზვავებულმა სამხილებმა გაქყლიტეს ორი 
განყოფილების გამგე, თოთხმეტი მაგედის უფროსი და სამოცი 

ექსპედიტორი, რომელიც პირველ სართულზე მსროლელთა 
პოლკის პაჭიჭქების ფორმის შეცვლაზე მუშაობდა. საჭირო გახ- 
და ამ ფართო შენობის კედლებისათვის ბიჯგები შეედგათ. 

გამვლელები გაოცებით უმზეოდნენ უშველებელ ბოძებსა და 
საშინელ ბიჯგებს, რომლებიც ადრე ზვიადი იერის მქონე ფასა– 
დისათვის, ახლა დარბეულივით რომ ირყეოდა. ბოძებმა ქუჩა 
ჩახერგეს, ეტლებისა და ფეხით მოსიარულეთა მოძრაობა შეა– 
ფერსეს; ავტობუსები კი თავის მგზავრებიანად ამ ზღუდეზე 

ილეწებოდნენ. 
მსაჯულები, პირო რომ გაასამართლეს, ნამდვილი კი არა, 

სამხედრო მოსამართლეები იყენენ. მოსამართლენი, კოლომბა– 
ნი რომ გაასამართლეს, ნამდვილი, მაგრამ პატარა მოსამართ- 
ლეები გახლდნენ. ისინი ეკლესიის დამლაგებლებივით შაგ 

ძველმანებში გამოწყობილიყვნენ, დაბალ ფენებს ეკუთვნოდ- 
ნენ და დამშეულ მოსამართლუკებს წარმოადგენდნენ. მათ ზე– 
მოთ უფრო მსხვილი მოსამართლეები ისხდნენ, რომელთაც 
წითელ “მანტიებზე ყარყუმის მოსასხამები მოეგდოთ. ისიწა · 
თავისი ცოდნითა და დოქტრინებით იყვნენ განთქმულნი: და 

იმ სასამართლოს წარმოადგენდნენ რომლის მრისხანე სახელი 

უმაღლეს ხელისუფლებას ნიშნავდა. ამ სასამართლოს საკასა- 
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ციო! ერქვა. რათა ყველას გაეგო, რომ მას უროსავით შეეძლო 
ყოველი სხვა სასამართლოს განაჩენისა და გადაწყვეტილების 
დამსხვრევა. 

უმაღლესი სასამართლოს ერთ-ერთი წითელი მსაჯული 
შოსპიე, ალკას გარეუბანში ზომიერად და მშვიდად ცხოვრობ– 
და. მას წმინდა სული, პატიოსანი გული და სამართლიანი 
გონება ჰქონდა. როცა საქმეების შესწავლას დაასრულებდა, 
იგი ვიოლინოზე უკრავდა და პიაცინტებს უვლიდა. კვირაობით 
მეზობლის ქალიშვილებთან” ჰელბივორებთან სადილობდა. 
შოსპიე ჩასკვნილი, მოღიმარი მოხუცი გახლდათ და მეგობრე– 
ბი მის რბილ ხასიათს ხოტბას ასხამდნენ. | 

ბოლო რამდენიმე თვის მანძილზე იგი პირქუში და გაღი- 
ზიანებული ჩანდა. როგორც კი გაზეთს გაშლიდა ვარდისფერი 
სახე ტკივილისაგან ემანჭებოდა და სიბრაზისაგან ლურჯდე– 
ბოდა. ამის მიზეზი პირო იყო. მსაჯულ შოსპიეს არ ესმოდ), 
როგორ შეიძლებოდა ოფიცერს ასეთი უგვანი საქმე ჩაედინა 
და ოთხმოცი ათასი კონა სამხედრო თივა მეზობელი, მტრუ- 
ლად განწყობილი ერისათვის მიეყიდა. მისთვის კიდევ უფრო, 
გაუგებარი იყო, როგორ მოიპოვა დამნაშავემ პინგვინეთში 
ასეთი მგზნებარე დამცველები. ის აზრი, რომ მის სამშობლოში 
არსებობდა ხალხი, როგორიც პირო, პოლკოვნიკი ჰასტენი, 
კოლომბანი, კერდანიკი და ფენიქსი იყო, მას ჰიაცინტებს, 
ვიოლინოს, ზეცას, მიწას, ბუნებას და ქალბატონ ჰელბივორებ- 
თან გამართულ სადილებს უწამლავდა. 

იუსტიციის მინისტრმა პიროს საქმე უმაღლეს ინსტანციაში 

გადაიტანა და სწორედ მსაჯულ შოსპიეს დაავალა, მისთვის 

გადაეხედა და შეცდომებიც.მოეძებნა, თუკი ასეთი შეცდომები 

საერთოდ არსებობდა. შოსპიეს მოუსყიდველი სინდისი და 

თავისი მოვალეობის მიუკერძოებლად შესრულები ჩვევა 

ჰქონდა. მიუხედავად ამისა, მაინც ელოდა, ქაღალდებში უდავო 

დანაშაულისა და აშკარა ღალატის საბუთს ვიპოვიო. გენერალ 

ვან-ჟულეპის მხრივ მრავალი გართულებისა და უარის მიღების 

, შემდეგ მსაჯულმა შოსპიემ საქაღალდეები მოიპოვა. როცა ისი- 

ნი დაახარისხეს და აღნუსხეს, აღმოჩნდა, რომ მათი რიცხვა 
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თოთხმეტი მილიონ ექვსას ოცდაექვსი ათას სამას თორმეტს 

აღწევდა. შოსპიემ შეისწავლა ისინი, ჯერ გაოცდა, შემღეგ 
გაოგნდა, გაშტერდა, აღელდა და, როგორც ამბობენ, გონება 
გაუნათდა, ამ საქაღალდეებში მან სიახლეთა მაღახიების პროს– 
პექტები, გახეთები, მოდური გრავიურები, სასურსათო მაღა- 

ზიების ტომრები, ძველი კომერციული კორესპონდენციები, 
სასკოლო რვეულები, შესაფუთი და იატაკის საწმენდი ქაღალ- 
დები, ბანქო, ნახაზები, და „სიზმრის ახსნის« ექვსი ათასი ეგ– 

ზემპლარი აღმოაჩინა, მაგრამ ვერ იპოეა ვერც ერთი საბუთი, 

სადაც პიროზე თუნდაც ერთი სიტყვა იქნებოდა თქმული. 

თავი XL 

დასკვნა 

პიროს სასჯელი გაუქმდა. იგი გალიიდან გამოუშვეს, მაგრამ 

ანტიპიროტებმა დამარცხება არ აღიარეს. სამხედრო მოსა–- 
მართლეებმა ხელახლა გაასამართლეს პირო. ამ მეორე პრო- 
ცესზე გრეტოკმა შესაძლებლობას გადააჭარბა. მან განაცხადა, 

უმაღლეს სასამართლოში წარდგენილი საბუთები ჩირადაც არ 
ღირს, ნამდვილს კი საიდუმლოდ იცავენო, და ამით ხელმეორე 
განაჩენს მიაღწია. საქმეში ჩახედული ხალხის აზრით ასეთი 
სიმარჯვე მას არასოდეს გამოუჩენია. გრეტოკი სხდომათა დარ–- 
ბაზიდან გამოვიდა და ზურგზე ხელებშემოწყობილი, ცნობის- 
მოყვარეთა შორის მშვიდად მიაბიჯებდა, როცა სასამართლოს 
დერეფანში პირბადეაფარებული, წითელ კაბაში გამოწყობი- 
ლი ქალი მას თავს დაესხა და სამხარეულოს დანა მოუქნია. 

–- სიკვდილი არამზადას! –– შესძახა ქალმა. 
ეს ქალი მანი„ფლორა გახლდათ. სანამ დამსწრეები გონს 

მოეგებოდნენ, გენერალმა ერთი შეხედვით, თითქოს რბილად 
სტაცა ხელზე ხელი და ისე მაგრად მოუჭირა, რომ გაშლილი 
ხელისგულიდან დანა ი იატაკზე დავარდა. 

–- ქალბატონო, –– თქვა მან და თავი დაუკრა, –– საოჯასო 
იარაღი დაგივარდათ. ! 

მიუხედავად მისი წინააღმდეგობისა გმირი ქალი საპოლი- 
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ციო უბანში წაიყვანეს. გრეტოკმა მაშინვე გაათავისუფლებინა 
იგი; მოგეიანებ-თ კი მთელი თავისი გავლენა გამოიყენა, რათა 

მისი დევნა შეეწყვიტათ. 
პიროს ხელმეორე განაჩენი გრეტოკის უკანასკნელი გამარ- 

ჯეება იყო. 
მსაჯული შოსპიე, რომელსაც ადრე სამხედროები უყკარდა 

და მათ, საძართალს პატივს სცემდა, ახლა სამხედრო მოსამართ–- 
ლეების მოქმედებით აღშფოთებული გახლდათ და მათ განა- 
ჩენებს ისევე სწრაფად აუქმებდა, როგორც მაიმუნი ამტვრევს 
თხილს. შოსპიემ მეორეჯერ გაამართლა პირო; საქირო რომ 
გამხდარიყო, ხუთასჯერაც გაამართლებდა. 

თავისივე სიმხდალით, ტყუილითა და დაცინვით აღმფოთე– 
ბული რესპუბლიკელები ბერებისა და მღვდლების წინააღმ- 
დეგ შეიმართნენ. დეპუტატებმა მათი გაძევების, ეკლესიის 
სახელმწიფოსაგან გამოყოფისა და ქონების ჩამორთმევის შესა- 
ხებ კანონებიც გამოსცეს. სწორედ ის მოხდა, მამა კორნემუზ- 
მა წინასწარ რომ განჭვრიტა. საპატიო ბერი კონილის ტყიდან 
გააძევეს; სახელმწიფო ხაზინამ მას არყისსახდელი და რეტორ- 
ტები ჩამოართვა; აგენტებმა წმინდა ობრეროსას ლიქიორით 

სავსე ბოთლები ერთმანეთში გაინაწილეს. ღირსმა არყისმხ- 
დელმა, ამგვარად, სამი მილიონ ხეთასი ათასი ფრანკი წლაური 
შემოსავალი დაკარგა. მამა აგარიკი განდევნეს. მისი სკოლა 
გადავიდა ერისკაცთა ხელში, რომლებმაც იგი დაღუპვის კა- 
რამდე მიიყვანეს. პინგვინეთის ეკლესია, რომელსაც სახელ- 
მწიფო კვებავდა და რომლისგანაც ახლა გამოყოფილი გახლ- 

დათ, მოწყვეტილი ყვავილივით დაჭკნა. 
უდანაშაულოს გამარჯვებული დამცველები ერთმანეთს 

დაერივნენ და შეურაცხყოფითა და ჭორებით ვაუმასპინძლდ- 
ნენ. ფიცხი კერდანიკი ფენიქსს დაეტაკა და მზად იყო გაეთე– 
ლა. ბობოლა ებრაელებმა და შვიდასმა პიროტმა ზიზღით აქ- 
ცია ზურგი ამხანაგ სოციალისტებს, რომლებსაც ადრე დახმა– 
რებას თავმდაბლად ემუდარებოდა. 

–- აღარ გცნობთ, –– ამბობდნენ ისინი. –– ნუ შეგვაწუხებთ 
ამ „თქვენი სოციალური სამართლიანობით. სოციალური სამარ- 
თლიანობა სიმდიდრის დაცვა გახლავთ. 

დეპუტატად გამოცხადებული და ახალი უმრავლესობის · 
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სათავეში მოქცეული ლარივე, პალატისა და საზოგადოებრივი 
ახრის მეშვეობით საბჭოს თავჯდომარე გახდა. მან თავი გამოი- 
ჩინა, როგორც ენერგიულმა დამცველმა სწორედ იმ სამხედრო 
სასამართლოებისა, პირო რომ დასაჯა. ერთხელ ძველმა ამხა- 
ნაგებმა, სოციალისტებმა სახელმწიფო მოსამსახურეებისა და 

მუშებისათვის ცოტა მეტი სამართლიანობა და თავისუფლება 
მოითხოვეს. ლარივემ მათი წინადადების წინააღმდეგ შემდეგ: 
სიტყვებით გაილაშქრა! 

– თავისუფლება თვითნებობას როდი ნიშნავს, –– თქვა. 
მან. ––+ წესრიგს და უწესრიგობას შორის მე ჩემი არჩევანი 
გავაკეთე. რევოლუცია უძლურება გახლავთ; პროგრესს კი 
ძალმომრეობაზე დიდი მტერი არა ჰყავს. ძალმომრეობით ვე- 
რაფერს მიაღწეე. იმ ბატონებმა რომლებსაც ჩემსავით რე–- 
ფორმები სურთ, უპირველეს ყოვლისა, უნდა ჩააწყნარონ ეს 
მღელვარება, ისევე რომ პსუსტებს მთავრობას, როგორც სიცხე 
ავადმყოფს. დროა პატიოსან ხალხს დამშვიდების საშუალება 
მივცეთ. 

ამ სიტყვას ტაშით შეხვდნენ რესპუბლიკის მთავრობას 
კვლავ ფინანსური კომპანიები აკონტროლებდა, არმია მხოლოდ 
კაპიტალს იცავდა, ფლოტი მხოლოდ მეტალურგიის მწარმოე- 
ბელთა შეკვეთებს ეზიდებოდა, მდიდრები გადასახადზე უარს 
ამბობდნენ, ღარიბები კვლავ მათ ნაცვლად იხდიდნენ. 

ამ დროს ძველ სახანძრო ანძაზე შემომჯდარი; ღამის მნა- 
თობთა ათინათში გახვეული ბიდო-კოკი მიძინებულ ქალაქს 
სევდიანად გასცქეროდა მანიფლორამ მიატოვა იგი; ახალი 

- თავგანწირვისა და მსხვერპლშეწირვის სურვილით შეპყრობი- 
ლი ქალი ერთ ახალგახრდა ბულგარელთან ერთად სოფიაში 
გაემგზავრა, “რათა იქ სამართალი და შურისძიება აეყვავებინა. 
ბიდო-კოკს არ ენანებოდა ქალი: პიროს პროცესის შემდეგ 
სულითა და ხორცით ისე მშვენიერი აღარ ეჩვენებოდა, რო- 
გორც ადრე წარმოედგინა შეხედულება · სხვა საქმეებსა და 

იდეალებზეც შეეცვალა, ყველაზე სამწუხარო კი ის იყო, რომ 
თავისი თავიც ნაკლებ დიდი და მშეენიერი ეჩვეწა, გიდრე მა- , 
ნამდე ეგონა, ბიდო-კოკი ფიქრობდა: | 

„შენი თავი გმირი გეგონა, მხოლოდ "გულუბრყვილო კი 
იყავი და სიკეთე გსურდა. რამ გაგაამაყა, ბიდო-კოკი? იმან ომ 
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არა, პირველი რომ მიხვდა, პირო უდანაშაულოა, ხოლო გრე–- 
ტოკი –– არამზადაო. მერე? სამმა მეოთხედმა იმ ხალხისა, 
გრეტოკს შვიდასი პიროტისაგან რომ იცავდა, ეს შენზე უკეთ 
იცოდა. ამაში არ იყო საქმე. მაშ, რამ გაგაამაყა? იქნებ იმან, 
რომ გაბედე და შენი აზრი გამოთქვი? ეს მოქალაქეობრივი 
სიმამაცეა და ისევე როგორც სამხედრო სიმამაცე, გაუფრთხი- 
ლებლობის ჭეშმარიტი შედეგი გახლავს. შენ წინდაუხედავი 
იყავი. ეს კარგია, მაგრამ უზომოდ თავმოსაწონებელი აქ არა- 
ფერია. შენი წინდაუხედაობა პატარა იყო და შენც წვრილმან 
უსიამოვნებებს გადააწყდი მხოლოდ. თავი არ გაგიწირავს. პინ- 
გვინებმა დაკარგეს ის სასტიკი და სისხლისმოყვარე სიამაყე, 
ადრე მათ რევოლუციებს ტოაგიკულ სიდიადეს რომ ანიჭებდა. 
ეს რწმენისა და ხასიათის დასუსტების საბედისწერო შედეგია. 
რად უნდა ჩაგთვალოთ უზენაეს გონებად? მხოლოდ იმიტომ, 
რომ ერთ კერძო საკითხში ცოტა მეტი შორსმჭვრეტელობა გა- 
მოავლინე, ვიდრე ბრბომ? მე მგონი, პირიქით, საწყალო ბიდო– 
კოკი. ხალხის გონებრივი და ზნეობრივი განვითარების საკითხ– 
ში სრული უვიცობა გამოამჟღავნე. წარმოიდგინე, რომ სოცი:- 
ლური უსამართლობები მარგალიტის მძივივითაა ასხმული და 
საკმარისია ერთი მარცვალი გამოიღო, მთელი კრიალოსანი 

დაიმარცვლება. რა გულუბრყვილო შეხედულებაა! იმედოვ- 
ნებდი, ერთი ხელის დაკვრით სამართლიანობას დავამყარებ 
საშობლოშიც და მთელ ქვეყანაზეცო. შენ კეთილი და პატიო– 
სანი იდეალისტი იყავი, მაგრამ პრაქტიკულ ფილოსოფიაში ვერ 
გაერკვიე. ჩაიხედე შენს სულში და მიხვდები, რომ ცოტას 

ეშმაკობდი კიდეც და შენი გულუბრყვილობა ცბიერებაც იყო. 
ბეგონა, კარგ საქმეს ვაკეთებო. შენს თავს ეძახი „აი, ერთხ- 
ელ ვიქნები სამართლიანი და მამაცი, ამის შემდეგ კი შემიძ- ·- 
ლია ხალხის სიყვარულითა და ისტორიკოსთა ხოტბით მოსილ- 
მა მოვისვენოო“. ახლა, როცა ილუზიები დაკარგე, როცა იცი, 
რა ძნელია უსამართლობის დათრგუნვა, როცა იცი, რომ მუ–- 
დამ და მუდამ თავიდან დაწყება არის საჭირო, შენს ვარსკვლა– 
ვებს მიუბრუნდი. მართალი ხარ; ოღონდ მოკრძალებით მიუბ- 
რუნდი მათ, ბიდო-კოკი“. :



წიგნი: მეშპჰიდე 

ასალი სანა -– ქალბატონი სერესი 

მხოლოდ უკიღურესობას ვეგუებით. 

გრაფი რობერ დე მონტესკიუ 

თავი (! 

ქალბატონ კლარანსის სალონი 
რესპუბლიკის დიდი მოხელის ქერივს, ქალბატონ კლარანსს 

სტუმრების მიღება უყვარდა. ხუთშაბათობით იგი თავს უყრი- 
და მეგობრებს, რომელთაც საზოგადოებაში მოკრძალებული 
ადგილე ეკავათ და ბაასი უყვარდათ. მასთან დადიოდნენ სხვა–- 
დასხვა ასაკისა და მდგომარეობის ქალები, მუდამ ფული რომ 
უჭირდათ და ბევრი ტანჯვაც ჰქონდათ გამოვლილი. აქ შევხე- 
დებოდით ჰერცოგის მეუღლეს, რომელიც მკითხავს ჰგავდა და 
მკითხავს, ჰერცოგის მეუღლეს რომ წააგავდა. ქალბატონი კლა- 
რანსი საკმაოდ ლამაზი ქალი იყო, რათა ძველი ურთიერთო- 
ბები არ დაეკარგა, მაგრამ არასაკმარისად ლამაზი გახლდათ, 
რათა ახალი ურთიერთობანი გაება. სწორედ ამიტომ ქალი სა- 
ყოველთაო პატივისცემას იმსახურებდა. მას ძალზე ლამაზი, 
მაგრამ უმზითვო ქალიშვილი ჰყავდა. ეს უკანასკნელი სტუ?- 
რებს აფრთხობდა, რადგან პინგვინებს ღარიბი ქალიშვილების 
ცეცხლივით ეშინოდათ. ეველინა კლარანსი მათ თავშეკავებას 
ამჩნევდა, მიხეზს ხვდებოდა და ჩაის ზიზღით ასხამდა. ქალი 
იშვიათად გამოდიოდა სტუმრებთან და მხოლოდ ქალბატონებს 
ან ძალზე ახალგაზრდა ვაჟებს ესაუბრებოდა. მისი ხანმოკლე 
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და შეუმჩნეკელი გამოჩენა სტუმრებს სრულიად არ უშლიდა 
ხელს. ესინი ან ფიქრობდნენ, ზედმეტად ახალგახრდა· და 
ვერაფერს გაიგებსო, ან მიაჩნდათ, ოცდახუთი წლის ქალიშ 
ვილმა ყველაფერი შეიძლება მოისმინოსო. 

ერთ ხუთშაბათს, ქალბატონი კლარანსის სალონში სიყვა– 
რულზე ჩამოვარდა სიტყვა. ქალბატონები იდუმალი ხმით, 
ფრთხილად და ამაყად, მამაკაცები კი თავაშვებულად და თვით– 
კმაყოფილი იერით ბაასობდნენ; თანაც ჟველას ძხოლოდ ის 
აინტერესებდა, რასაც თავად ამბობდა. ირგვლივ გონებამახ- 
ვილობის კორიანტელი დადგა, ბრწყინვალე აფოლიზმები და 

ცოცხალი შეპასუხება გაისმა: ბოლოს პროფესორმა ჰადოკმა 
დაიწყო მსჯელობა და ყველას თავი შეაწყინა. 

–- ჩვენი შეხედულება სიყვარულზე და სხვა საგნებზეც, –- 
თქვა მან, –– ეკრდნობა დრომოჭმულ ჩვევებს რომელთა 
მოგონებაც კი წარიხოცა. ზნეობის საკითხში მოთხოვნები, ყო– 
ველგვარი აზრი რომ აქვს დაკარგული, უსარგებლო ვალდებუ- 
ლებები და მძიმე და მავნე შეზღუდვები თავისი ღრმა: სიძ- 
ველისა და იდუმალი არსის გამო ფრიად გამოუკვლეველია, 
საკამათო არ არის და ვერც იწვევს კამათს. სამაგიეროდ დიდად 

ღირსეული და პატივსაცემი გახლავს და ისე კერ დაარღვევ, 
რომ მკაცრი გაკიცხვა არ დაიმსახურო. სქესთა ურთიერთო- 
ბის მორალი დაფუძნებულია ერთ პრენც;პზე: ქალი; რომელიც 
თუნდაც ერთხელ დანებდება მამაკაცს, ცხენივით :ნ იარაღივით 
მისი საკუთრება, მისი ქონება ხდება. და რადგან ეს პრინციპი 
კარგა ხანია შეიცვალა, შედეგად მივიღეთ ისეთი აბსურდი, 
როგორიც გახლავთ ქორწინება, ანუ ქალის მამაკაცზე ზგაყიდ- 

ვის ნასყიდობა, რომელიც საკუთრების უფლებების შეზღუდ- 
ვის მუხლს შეიცავს. ეს მუხლი კი მესაკუთრის თანდათანო- 

ბითმა შესუსტებამ შემოიტანა. ქალიშვილის ვალდებულება, 
მეუღლეს უმანკო ჩაბარდეს, იმ დროიდან მოდის, როცა ახ- 

ლად მომწიფებულ ქალწულებს ათხოვებდნენ. სასაცილო იქ- 
ნება ქალიშვილს, რომელიც ოცდახუთი ან ოცდაათი წლისა 

თხოვდება, იგივე ვალდებულება დავაკისროთ. თქვენ იტყვით, 
ეს საჩუქარია და ქმარი, თუკი მოიპოვა იგი, ნასიამოვნები დარ– 
ჩებაო. მაგრამ ჩვენ ხომ ყოველ წუთში ვხედავთ როგორ 
ცდილობენ მამაკაცები, გათხოვილი ქალები დაიპყრონ და რა 
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კმაყოფილები რჩებიან, თუკი შეძლებენ მათ დაეუფლონ. დღემ- 
დე ქალწულთა მოვალეობის რელიგიური მორალი დაფუძნე- 
ბულია იმ ძველ რწმენაზე, რომ ღმერთი, ეს ჟველახე ძლიერი 
სამხედრო ბელადი, მრავალცოლიანია და ყველა ქალწული თა- 
ეისთვის ინახავს. დანარჩენებს კი ისეთ ქალწულებს შეუძლიათ 
დაეუფლონ, უფალმა რომ დაიწუნა. ამ რწმენის კვალი მისტი- 
კური ენის მრავალ მეტაფორაშია შემორჩენილი, და თუმცა 
დღეს ცივილიზებული ერების უმეტესობისათვის გაუფასურე- 
ბულია; ქალწულთა აღზრდაში კვლავ დომინირებს. ასეთ აღზრ- 
დას ვხვდებით არა მხოლოდ მორწმუნეებს, არამედ თავისუფ- 
ლად” მოაზროვნე პირებს შორისაც, რომლებიც უმეტეს შემ- 
თხვევაში სულაც არ ახროვნებენ თავისუფლად იმ მარტივი მ“- 

ზეზის გამო, რომ საერთოდ არ აზროვნებენ. სიბრძნე განსწავ- 
ლულობას ნიშნავს. ქალწულს კი ბრძენს მაშინ ეძახიან, როცა 
არაფერი იცის. მის უვიცობას ყველა მხარს უჭერს. მიუხედავად 
ასეთი ზრუნვისა, ცოტა რამ უბრძენესებმაც კი იციან, რადგან 
შეუძლებელია მათ საკუთრი ბუნება, მდგომარეობა ან შეგრძ- 
ნებები დაუმალო. სამწუხაროდ, მათ ცუდად, დამახინჯებულად 
იციან ყოველივე. აი, რა მოსდევს ამ ყურადღებიან აღზრდას... 

–- ბატონო, -––- პირქუშად შეაწყვეტინა ალკას მთავარმა ზა- 
ზსინადარმა ჟოზეფ ბუტურლემ. ––- გარწმუნებთ, არსებობენ 

უბიწო, ჭეშმარიტად უბიწო ქალწულნი და ეს დიდი უბედე- 
ებაა. სამ ასეთ ქალწულს ვიცნობდი. მათე გათხოვება ნამდვი- 
ლი საშინელება იყო. ერთი მათგანი, ქმარი მიუახლოვდა თუ 
არა, საწოლიდან დაზაფრული წამოვარდა და ფანჯარაში „მიშ- 

გველეთ, ეს ბატონი ჭკუახე შეცდაო!# გაჰკიოდა. მეორე, ქორ- 
წინების მეორე დილას პერანგის ამარა, სარკიანი კარადის თავ– 
ზე შემჯდარი აღმოაჩინეს და იქიდან ჩამოსელა არაფრით არ 
ისურვ. მესამე გაოგნებული დარჩა მაგრა“ ჩუმად 
იტანჯებოდა. მხოლოდ ქორწინებიდან რამდენიმე კვირის შემ- 
დეგ უჩურჩულა დედას ყურში: ჩემსა და ჩემს ქმარს შორის 
რაღაც ისეთი გაუგონარი და წარმოუდგენელი ხდება, შენთვი- 
საც კი ეერ გამიბედავს ამისი მოყოლაო. სულის ცხონების და- 
კარგვის შიშით მან ეს ამბავი თავის მოძღვარს უამბო და ალბათ 

“ ცოტა გულგატეხილმა მხოლოდ მისგან გაიგო, რომ უჩვეულო 
არაფერი ხდებოდა. ' 
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–- მე შევამჩნიე, –– კელავ წამოიწყო პროფესორმა ჰაღო|- 
მა. –– რომ საერთოდ ევროპელები და კერძოდ, პინგვინები. სა– 

ნამ სპორტი და ავტომობილი გაიტაცებდათ, არაფერს უთმობ- 

ღნენ იმდენ დროს, რამდენსაც სიყვარულს. ეს კი ნიშნავს, დ-– 
- დი მნიშვნელობა მიანიჭო იმას, რასაც ასე მცირე მნიშვნელობა 
აქეს. · 

–- როგორ, ბატონო! –– წამოიძახა სუნთქვაშეკრულმა ქალ- 
ბატონმა კრემერმა. –– ეს უმნიშვნელოა, თუკი ქალი სულით 
ხორცამდე ნებდება მამაკაცს? 

–- არა, ქალბატონო, ამას შეიძლება ჰქონდეს თავისი მნიშე- 

ნელობა, –– უპასუხა პროფესორმა ჰადოკმა. –– ოღონდ მფლო- 
ბელმა ისიც უნდა იცოდეს, მშვენიერი ბაღს იღებს თუ 
ეკალბარდებით მოფენილ ბაღს. ერთსაც გეტყვით, ხომ არ აზ- 
ვიადებთ სიტყვა „დანებების“ მნიშვნელობას? სიყვარულში 
ქალი უფრო უთმობს, ვიდრე ნებდება. აი, მშვენიერ ქალბა- 
ტონ პანსეს შეხედეთ... · 

–- დედაჩემია! –– თქვა მაღალმა, ახალგაზრდა, ქერა ყმაწ- 
ვილმა. 

– უსაზღვროდ პატივს ვცემ მას, ბატონო, –– შეეპასუხა 

პროფესორი ჰადოკი. –– ნუ შიშობთ, შეურაცხმყოფელს არა- 
ფერს ვეტყვი. მაგრამ, ნება მიბოძეთ მოგახსენოთ, რომ ვაჟი- 

· შვილების აზრი დედებზე საერთოდ არ ემორჩილება არავითარ 
კრიტიკას. ვაჟიშვილები ვერ გრძნობენ, რომ დედა სწორედ 
სიყვარულმა აქცია დედად,ამიტომ მომავალშიც შეიძლება ვინ– 
მე შეუყვარდეს. და მაინც, ეს ასეა. ასე რომ არ იყოს, სამწუხა- 
რო იქნებოდა. მე შევამჩნიე რომ ქალიშვილები, პირიქით, 

არასოდეს ტყუვდებიან, რომ მათ დედებს სიყვარული შეუძ- 
ლიათ და ამ შესაძლებლობას იყენებენ კიდეც. ქალიშვილები 

ხომ მეტოქეები არიან, მათ ზუსტი თვალი აქვთ. 

აუტანელმა პროფესორმა კიდევ დიდხანს იყბედა, უხამსო– 
ბას მოუქნელობა დაამატა, კადნიერებას უზრდელობა, მთელი 
რიგი შეუსაბამობა დაახვავა, საპატიო აბუჩად აიგდო, უმსგავსს 
კი პატივი სცა, მაგრამ მას აღარავინ უსმენდა. 

ამ დროს, თავის უბრალო, მაგრამ უბრალოების მომხიბე- 

ლელობას მოკლებულ უსიყვარულობით მოწყენილ ოთახში,“ 
რომელსაც ყველა ახალგაზრდა ქალის ოთახის მსგავსად მოლო- 
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დ-ნის სიცივე ამკობს, ეკელანა კლარანსი კლუბებისა და საქ- 
ველმოქმედო დაწესებულებების წლაურ ანგარეშებს ათვალიე- 
რებდა და საზოგადოებას ეცნობოდა ქალი დარწმუნებული 
იყო, რომ ინტელექტუალური, მაგრამ ღარიბი ხალხით გარშე- 
მორტყმული დედა მას სახოგადოებაში სასურველ ადგილს ვერ 
მოუპოვებდა, ეველინამ გადაწყვიტა, თავად მოეძებნა სასურ- 
ველი მდგომარეობა და მიზნისაკენ მშვიდად, )უმღვრევლად, 
ყოველგვარი ოცნებებისა და ილუზიების გარეშე გაემართა, 
ქალი ქორწინებაში მხოლოდ თამაშში ჩარევისა და თავისუფალი 
მიმოსვლის უფლებას ხედავდა; ამასთანავე ნათლად ესმოდა, 

რა სირთულეებთან და რისკთან იყო დაკავშირებული მისი 
წამოწყება. ეველინას ჰქონდა მონაცემები ვინმეს მოსწონებო- 
და; თანაც ცივი ქალი გახლდათ და ამ მონაცემების გამოყენება 
შეეძლო. ამ ქალს მხოლოდ ერთი სისუსტე ჰქონდა: ვერაფერს, 
რასაც კი არისტოკრატული იერი ედო, აუღელვებლად ვერ 

უყურებდა. 
დედასთან მარტო დარჩენილმა ეველინამ განაცხადა: 
– დედა, ხვალ მამა დუიარის ქადაგების მოსასმენად წა- 

ვალთ. 

თავი I) 

წმინდა ობრეროწზას საქველმოქმედო. 
საზობადოება 

ყოველ პარასკევს, საღამოს ცხრა საათხე, წმინდა მაელის 
არისტოკრატულ ეკლესიაში ალკას საზოგადოება იკრიბებოდა 

და მამა დუიარის ქადაგებს “უსმენდა თავადი და თავადის 
მეუღლე დე ბოსენო, ვიკონტი და ვიკონტის მეუღლე ოლივი, 
ქალბატონი ბიგური, ბატონი და ქალბატონი დე ლა ტრუმელი 
არც ერთს წირვას არ აცდენდნენ; ამ ეკლესიაში თავს იყრიდა 
არისტოკრატიის ნაღები და ბრწყინავდნენ მომხიბვლელი ებ- 
რაელი ბანოვანების რადგან ალკას ებრაელი ქალბატონები 
ქრისტიანები იყვნენ. 

ამ ქადაგების, ისევე როგორც ყოველი "რელიგიური თავ- 
ყრილობის მიზანი გახლდათ, არისტოკრატია სულის ცხონება- 
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ზე. დაეფიქრებინა და ამდენი ღირსეული და ცნობილი ოჯახე- 
სათვის პინგვინეთის მფარველის, წმინდა ობრეროზას ლოცვა– 
კურთხევა მოეპოვებინა. ღირსი მამა დუიარი თავისი ჩანაფიქ- 
რის განხორციელებას ჭეშმარიტად მოციქულებრივი გულმოდ- 
გინებბძთ (დილობდა. მას სურდა პინგვინეთის მფარველის, 
წმინდა ობროროზას უფლებები აღედგინა და ერთ-ერთ გორაკ- 
ზე, ქალაქს რომ გადმოჰყურებდა, მისთვის მონუმენტური ტაძა- 
რი აეგო. მამა დუიარის საქმიანობა ბრწყინვალე წარმატებით 
დაგვირგვინდა და ამ ეროვნული წამოწყების განსახორციელებ- 
ლად მან ასი ათასზე მეტი მომხრე და ორ მილიონზე მეტი 
ფრანკი შეიძინა, 

წმინდა მაელის ეკლესიაში ოქროთი, ძეირფასი თელებით 
სანთლებითა და ყვავილებით შემკული წმინდა ობრეროზას 
ახალი სამარტვილე აღიმართა, 

აი, რას წერს აბატი პლანტენი თავის წიგნში „ალკას მფარ–- 
ველის სასწაულების ისტორია": 

„შველი სამარტვილე ტერორის დროს გადაადნეს, წმინდა– 
ნის ძეირფასი ნაწილები კი გრევის მოედანზე დანთებულ კო- 
ცონში ჩაყარეს: მაგრამ ერთმა ღარიბმა, დიდად ღვთისმოსაემ» 
ქალმა რუკენმა სიცოცხლე საფრთხეში ჩაიგდო, ღამით გაე– 
მართა და ნეტარის დამწვარი ძვლები და ფერფლი აკრიფა. ეს 
ნაწილები ქალმა მურაბის ქილაში შეინახა, ხოლო როცა წმის– 
დანის კულტი აღდგა, ისიხი წმინდა მაელის ეკლესიის მღვდელს 
ჩააბარა. ქალბატონმა რუკენმა მშვიდად გაასრულა დღენი 
თეისი .წმინდა ობრეროზას სამლოცველოში იგი სანთლებს 

ჰყიდდა და სკამებს აქირავებდა“. 
ცხადია, მამა დუიარის დროს, როცა რწმენას ნიადაგი ეც– 

ლებოდა, წმინდა. ობრეროზას კულტი, სამასი წლის წინ კანო– 
ნიკოს პრენსეტოს კრიტიკამ და ეკლესიის ღვთისმეტყველთა 

დუმილმა რომ დაამხო, კვლავ აღდგა და უფრო მეტი სიმდიდ– 
რითა და ბრწყინვალებით შეიმოსა. ღვთისმეტყველნი ახლა 

იოტის ოდენადაც არ უარყოფდნენ ლეგენდას. ყველა ფაქტს, 
რომელიც აბატ სემპილისისიმუსს მოჰყავდა, უცილობლად მია– 

ჩნდათ, ამ სულიერ მამას ეყრდნობოდნენ და საჯაროდ აღია– 

რებდნენ, ეშმაკმა, რომელმაც ბერის სახე მიიღო, წმინდანი გა– 

მოქვაბულში წაიყვანა და იქამდე ებრძოლა, სანამ წმინდანმა 
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გამარჯვება არ მოიპოვაო. ისინი ადგილისა და თარიღის დად- 
გენით თავს არ იწუხებდნენ, განმარტებას არ იძლეოდნენ და 
არ ცდილობდნენ ეს ლეგენდა მეცნიერებასთან ისე დაეკავში– 
რებინათ, როგორც ოდესღაც კანონიკოსმა პენსეტომ დააკავ- 
შირა, ღვთისმეტყველებს კარგად მოეხსენებოდათ, რით თავდე- 

ბა ასეთი საქმიანობა, 
ეკლესია სანთლის ალითა და ყვავილებით ბრწყინავდა. ოპე- 

რის ტენორი წმინდა -ობრეროზას ცნობილ ჰიმნს მღეროდა: 

შენ, სამოთხის მშეენიერო ქალწულო, 

გამობრძანდი სიბნელიდან ღამისა, 
გამობრწყინდი, გადმოგვხედე მაღლიდან, 
დაგვაფრქვიე სიკაშკაშე მთვარისა. 

ეველინა კლარანსი დედასთან ერთად ვიკონტ კლენას წინ 
მუხლმოდრეკილი დიდხან“ იდგა მლოცველის პოზა ზომ 
„ბრძენთათვის“ ბუნებრივია და მათ სხეულს მოხდენილად 
აჩენს. 

ღირსი მამა დუიარი კათედრაზე აბრძანდა, იგი ძლიერი ორა- 

ტორი გახლდათ და იცოდა, როგორ გაეოცებინა და აეღელვეე– 
ბინა ხალხი. ქალები მხოლოდ იმას ჩიოდნენ, ზედმეტი სიმკაც- 
რით ილაშქრებს მანკიერების წინაღმდეგ და ისეთ უხეშ გამო- 
თქმებს ხმარობს, ქალები წითლდებიანო. მიუხედავად ამისა, 
ქალებს არანაკლებად უყვარდათ იგი. 

თავის ქადაგებაში ღირსი მამა წმინდა ობრეროზას მეშვიდე 
ცდუნებაზე საუბრობდა. წმინდანს დრაკონი აცდუნებდა და ამ 
უკანასკნელმაც მიიღო გამოწვევა, თუმცა არ დაემორჩილა და 
ურჩხული განაიარაღა. 

ორატორი ასაბუთებდა, წმინდა ობრეროზას დახმარებითა 

და სათნოებით” შთაგონებულნი ადვილად დავამარცხებთ დრა- 
კონებს, თავს რომ გვესხმიან და ჩანთქმას გვიპირებენო. ამ 
ურჩხულებს მან დაეჭვების, ურწმუნოებისა და რელიგიური მო- 

ვალეობის ღავიწყების დრაკონები უწოდა. შემდეგ დაასკვნა, 
წმინდა ობრეროზას ერთგული საზოგადოება სოციალური 
აღორძინების საზოგადოება არისო, და თავისი სიტყვა მგხნე- 
ბარე მოწოდებით დაასრულა „მორწმუნეებო, ,თუ გსურთ 
ღვთის გულმოწყალების იარაღად გადაიქცეთ და წმინდა ობრე- 
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როზას მარჩენალნი და გამომკვებნი გახდეთ, მიაწოღეთ მას სა- 
პერო სახსრები„ რათა განვითარდეს და მხსნელი ნაყოფიც 
გამოიღოსი.! 

ქადაგების დასრულების შემდეგ, ღირსი მამა დუიარი საეკ- 
ლესიო სალაროში შედიოდა და უსმენდა ერთგულებს, რო- 
მელთაც სურდათ წმინდა ობრეროსას საზოგადოებაზე მეტი 
გაეგოთ ან თავისი წვლილი შეეტანათ. ეველინა კლარანსს მამა 
დუიარისათვის რამდენიმე სიტყვის თქმა სურდა; ვიკონტ კლე- 
ნას ასეთივე სურვილი გაუჩნდა. მაგრამ მათ წინ მრაეალრი– 
ცხოვანი ბრბოს უშველებელი რიგი გაიჭიმა. ბედნიერი შემთნ- 

ვევის წყალობით ვიკონტი კლენა და ეველინა კლარანსი 
გვერდიგვერდზე, იქნებ ცოტა ერთმანეთთან ჩახუტებულნიც 
აღმოჩნდნენ. ეველინა” იცნო ეს ნატიფი ახალგაზრდა კაცი, 
რომელიც თითქმის ისევე იყო ცნობილი სპორტულ წრეებში, 
როგორც მამამისი. კლენამაც შეამჩნია ქალი და რადგან იგი 
მომხიბელელი ეჩვენა, თავი დაუკრა, მოიბოდიშა და თვალთ- 
მაქცურად განაცხადა, უკვე გიცნობთ, მაგრამ არ მახსოვს, სად 
გაგიცანითო. ორმა ქალბატონმა მისი თვალთმაქცობა გა-- 
ზარა, ' 

შემდეგ კვირას ვიკონტი გამოცხადდა ქალბატონ კლარანს- 

თან, რომელიც, ცოტა არ იყოს, მაჭანკლად მიაჩნდა, მაგრამ 

ამის გამო სულაც არ იწუნებდა. და როცა კვლავ იხილა ევე– 

ლინა, დარწმუნდა, არ შევმცდარვარ, ქალი ნამდვილად ლა- 
მაზიაო. 

ვიკონტ კლენას ევროპაში საუკეთესო ავტომობილი ჰყავ– 

და. სამი თვის განმავლობაში ყოველ ცისმარე დღეს იგი 

ბორცვებზე, მინდვრებზე, ტყეებსა და მდელოებზე ასეირნებ- 

და დედა-შვილს. მათთან ერთად თვალწარმტაცი ადგელები 

და ციხესიმაგტეები მოინახულა. ვიკონტი ეველინას ყველა 

ფერზე ესაუბრებოდა, რაზეც კი საუბარი შეიძლება და მისთ– 

ვის თავის მოწონებას ცდილობდა. ქალს არ დაუმალავს, მიყ– 

ვარხარ, მარად მეყვარები და სხვას არავის შევიყვარებო. კაცის 

გვერდით ეველინა მუდამ აღელვებული და სერიოხული იჯდა, 
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მაგრამ საბედისწერო სიყვარულის თავდავიწყება, როგორც 
კი საჭირო გახდებოდა, მაშინვე იცვლებოდა დაუმარცხებელი 
თავდაცვითი უბიწოებით, რომელიც საფრთხეს გრძნობს. სამი 
თვის განმავლობაში მათ მრავალჯერ აისეიონეს და ჩამოისეირ- 
ნეს, ხანგრძლივი .დრო გაატარეს ერთად და მრავალრიცხოვან 

· ავარიებშიც მოჰყვნენ, კაცმა ქალი თავისი მანქანის საჭესაგით 
შეისწავლა, სხვაგვარად კი ვერაფერი მოუხერხა ვიკონტი 
სიურპრიხებსა და თავგადასავლებს იგონებდა, შუაგულ ტყე- 
'ში ან ღამის კაფესთან მოულოდნელად ჩერდებოდა), მაგრამ საქ- 

მე წინ არ წავიდა. კაცი თავის თავს უმტკიცებდა, ეს სისულე“ 
ლეაო, მაგრამ განრისხებული კვლავ ეპატიჟებოდა ქალს მან- 
ქანაში, სიმწრისაგან საათში 120 კილომეტრი სიჩქარით მიქ- 
როდა და მზად იყო ეველინა თხრილში გადაეჩეხა ან ხეს 

· შეხეთქებოდა და მასთან ერთად დამტვრეულიყო. 
ერთ დღეს ვიკონტი მივიდა, რათა ქალი სასეირნოდ წაეყ– 

ვანა და იგი უფრო მომხიბვლელი და მაცდუნებელი ეჩვენა. 
კაცი ისე დაესხა თავს ქალს, როგორც ქარიშხალი ესხმის ლერ- 
წამს ტბის პირას. ეველინა მომხიბვლელი სისუსტით იხრებოდა 
და ამ გრიგალისებური სუნთქვით გატეხილი ოცჯერ მაინც კი- 
ნაღამ წაიქცა და მოწყდა. მიუხედავად ამისა, მკვირცხლი და” 
მოქნილი ქალი ოცჯერვე გასწორდა და ამდენი თავდასხმის 
შემდეგ, ისე გამოიყურებოდა, თითქმის მის მომხიბლავ ღეროს 
მხოლოდ ზსუბუქმა სუნთქვამ გადაუარა. სახეზე ეველინას 
ისეთი ღიმილი დასთამაშებდა, თითქოს ესაა გულადი კაცის 
ხელს დაემორჩილებაო. მაშინ დაბნეული, გახელებული, თითქ- 
მის შეშლილი აგრესორი, იმის შიშით, ქალი არ შემომაკვდე– 
სო, გაიქცა, კარი შეეშალა და შევარდა საძინებელ ოთახში, 
სადაც ქალბატონი კლარანსი სარკიანი კარადის წინ ქუდს იხუ- 
რავდა; ვიკონტმა ხელი სტაცა მას, საწოლზე წამოაქცია და 

ისე უცებ დაეუფლა, ქალი ვერც კი მიხვდა, რა დაემართა. 
იმავე დღეს, ეველინამ გაიკითხა და გაიგო, რომ ვიკონტ 

კლენას ვალების გარდა არაფერი ებადა, ბებერი როსკიპის 
ხარჯზე ცხოვრობდა და ავტომობილების ფაბრიკანტის ახად 
მარკებს ნერგავდა. ისინი ერთმანეთს ურთიერთშეთანხმების” 
ნიადაგზე დაშორდნენ. ამის შემდეგ, ეველინა უკმაკოფილო 
სახით დედამისის სტუმრებს კვლავ ჩაის უსხამდა. 
ი” 
-



თავი ILI 

იპოლიტ სერესი 

: ქალბატონი კლარანსის სალონში კელავ სიყვარულზე ბაა– 
სობდნენ და არაჩვეულებრივ ამბებს ჰყვებოდნენ. 

–- სიყვარული მსხვერპლს მოითხოვს, –– ამოიოხრა ქალ. 
ბატონმა კრემერმა. 

–- გეთანხმებით, –– ცოცხლად შეეპასუხა ბატონი ბუ- 

ტურლე. 
მაგრამ პროფესორმა ჰადოკმა თავისი აუტანელი კადნიე– 

რება კვლავ გამოამჟღაენა. 
– ჩემი აზრით, ––- თქვა მან. –– პინგვინი ქალები ძალიან 

გაამაყდნენ მას შემდეგ. რაც წმინდა მაელის ოპერაციამ მათ 
ცოცხალი არსების შობის უნარი მიანიჭა, საამაყო კი აქ არა– 
(ფერია. ამ მდგომარეობას ძროხები და ღორებიც იცნობენ; 
„ის ფორთოხლისა და ლიმონის ხეებისთვისაც კი ნაცნობია, ამ 
მცენარეთა მარცვლები ხომ გარეგანაყოფში მწიფდება. 

–-– პინგვინელ ქალთა ქედმაღლობას დიდი ხნის ისტორია 
არა აქვს, – შეეპასუხა ბატონი ბუტურლე. –– იგი მაშინ იშვა, 

'როცა წმინდა მოციქულმა ქალებს სამოსი უბოძა. შემდეგ ეს 
„ქედმაღლობა გულში დიდხანს იყო ჩამარხული და მხოლოდ 
'ფუფუზნებასა და მორთულობასთან ერთად განვითარდა, ისიც 
1სახოგადოების მცირე ნაწილში. მხოლოდ ორი ლიეთი გასც- 
'დით ალკას, მკის დროს სოფლად მიდით და ნახავთ, არიან თუ 
„არა ქალები ამაყნი და ქედმაღალნი. 

იმ დღეს, სალონს იპოლიტ სერესი წარუდგინეს. იგი ალკას ' 
'დეპუტატი და პალატის ერთ-ერთი ყველაზე ახალგაზრდა წეე– 
'რი იყო. მასზე ამბობდნენ, მიკიტნის შვილიაო, მაგრამ თავად 

„ადვოკატი გახლდათ ·და კარგი საუბარი იცოდა; სერესი ჩას–- 
„კვნილი და ტანმაღალი იყო, ამასთანავე წარმოსადეგი იერი 
'და მოხერხებული კაცის სახელი ჰქონდა. 

–- ბატონო სერეს, –– უთხრა მას დიასახლისმა, –– პალატა-“ 

“ში თქვენ ალკას უმშვენიერესი ოლქის წარმომადგენელი 
სხართ. 

! –-– რომელიც უფრო და უფრო ლამაზდება, ქალბატონო. “ 
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– სამწუხაროდ, იქ გავლა შეუძლებელი გახდა, –– წამოე- 
ძახა ბატონმა ბუტურლემ. 

–- რატომ? -–– იკითხა ბატონმა სერესმა. 
–- ავტომანქანების გამო! 
– მანქანებზე ცუდს ნურას იტყვით, – შეეპასუხა დეპუ- 

ტატი. –– ეს ჩვენი დიდი ეროვნული ინდუსტრია გახლავთ. 
–- ვიცი, ბატონო. დღევანდელი პინგვინები ძველ ეგვიპ- 

ტელებს მაგონებენ. ტენი ეყრდნობოდა კლიმენტ ალექსანდრი- 
ელის სიტყვებს რომლებიც სხვათა შორის, დაამახინჯა და 

აცხადებდა, ეგვიპტელები ნიანგებს ეთაყვანებოდნენ, ნიანგები 
კი მათ ჭამდნენო. პინგვინებიც ასევე ეთაყვანებიან ავტომან- 
ქანებს, ავტომანქანები კი მათ ქჭყლეტენ. ცხადია, მომავალი 

ამ რკინის მხეცებს ეკუთვნის. ეტლებს, ისივე როგორც დილი- 

ჟანსებს, აღარავინ მიუბრუნდება. ცხენების ხანგრძლივი წამე- 

ბა დასრულდა, ნაწარმის ფანატიკურმა სიხარბემ ავტომობილი, 
თავგზააბნეული ხალხის თავზე ჯაგერნაუტის მქროლავი ეტ- 
ლივით ისროლა. უქნარებისა და სნობებისათვის იგი სულე- 

ლუო და დამღუპველ ფუფუნებად იქცა; მალე ალბათ, ავტო- 
მობილი აუცილებელ ფუნქციას შეასრულებს, თავის ძალებს 
ხალხის სამსახურში ჩააყენებს და მორჩილ და მშრომელ ურ- 
ჩხულად გადაიქცევა. მაგრამ იმისთვის, რომ მან მავნებლობას 
თავი დაანებოს და ქველმოქმედად გადაიქცეს, თავისი სის- 
წრაფის შესაფერისი გზები სჭირდება. უნდა დაიგოს ქვაფენი- 
ლები, რომლის დამტვრევასაც მისი ულმობელი ბორბლები ვერ 
შეძლებენ, მაშინ არც შხამიანი მტვერით გაავსებენ ადამიანის 
ფილტვებს. ამ ახალ გზებზე უფრო ნაკლები სიჩქარის მქონე 
სხვა საშუალებებისა და ჩვეულებრივი ცხოველების მოძრაობა 
უნდა აიკრძალოს და სათადარიგო გზები და საცალფეხო ხი- 
დები უნდა გაიჭიმოს.· ერთი სიტყვით მომავლის საგზაო 
საქმე წესრიგსა და ჰარმონიას საჭიროებს. კარგი მოქალაქის 
სურვილები ასეთი გახლავთ. 

ქალბატონი კლარანსი ბატონი სერესის ოლქის გალამაზების 
თემას მიუბრუნდა და სერესიც ძველი შენობების ნგრევით, 
გზების შენებით, კონსტრუქციით, რეკონსტრუქციითა და სხვა 
სასარგებლო ოპერაციებით აღფრთოვანდა. · 

– ახლა არაჩვეულებრივად აშენებენ, –- თქვა მან. –– 
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ყველგან დიდებული გამზირები იჭრება. განა ოდესმე თვალს 
უხილაეს რაიმე უფრო მშვენიერი, ვიდრე ჩვენი პილონებიანი 
ხიდები ან გუმბათიანი სახლები გახლავთ? 

–- შუშის ხუფით გადახურული უშველებელი სასახლე გა- 
ვიწყდებათ, –– შეკავებული ბოღმით ჩაიბუტბუტა ხელოვნების 
ძველმა მოტრფიალემ, ბატონმა დანიზემ. –– თანამედროვე ქა- 
ლაქის სიმახინჯის დონით განცვიფრებული ვარ. ალკა ამერი- 
კას ემსგავსება. ყოველივეს არბევენ, რაც კი თავისუფალის, 

, მოულოდნელის, ჰარმონიულის, ზომიერის, ადამიანურისა და 
ტრადიციულისაგან შემორჩა; არბევენ ისეთ სიმშვენიერეს, 
როგორიც ძველი კედლებია, ხის ტოტები რომ ეალერსება. 
სპობენ ჰაერს, დღის სინათლესა და ბუნებას. სპობენ მოგონე- 

ბებს, რომლებიც ჯერ კიდევ შემოგვრჩა; მოგონებებს ჩვენს 

მამებზე, ალბათ ცოტა ჩვენზეც და ამის ნაცვლად შემზარავ, 

უშველებელ, უგვან, ვენური სტილით გადახურულ სახლებს 
აშენებენ. ამ ახალი ხელოვნების შესაბამის გუმბათებს არც 
ჩუქურთმები აქვთ და არც ხიდი, სამაგიეროდ პირქუში შვე–- 
რილებით და სასაცილო თავბანდებით გახლავთ შემკული. ე" 
მრავალფეროვანი ურჩხულები მეზობელ სახლებს ურცხვად 
დაჰყურებენ თავზე. მათ ფასადებზე უგვანი „უფორმო გირ- 

ჩები უწესრიგოდ გახლავთ მიმოფანტული და ამას ახალი ხე- 
ლოვნების ნიმუშს ეძახიან. ასეთი ხელოვნება სხვა ქვეყნებში 
მინახავს. იქ ასე უგვანად არ გამოიყურებოდა, გულწრფელობა 
და ფანტაზია ჩანდა. ჩვენ კი, სამწუხარო უპირატესობის გამო, 
ამ უმახინჯეს, ახლებურად მახინჯ არქიტექტურას უნდა ვუყუ- 
როთ. რა შესაშური უპირატესობაა! 

–– ნუთუ არ გეშინიათ, –– მკაცრად იკითხა ბატონმა სერეს- 
მა. –– ნუთუ არ გეშინიათ, რომ ასეთი მძაფრი კრიტიკა ჩვენს 

დედაქალაქზე გულს ააყრევინებს უცხოელებს, რომლებიც აქ 
მსოფლიოს ყველა კუთხიდან იყრიან თავს და მილიონებსაც 

ტოვებენ? 

–-– დამშვიდებული ბრძანდებოდეთ, –– უპასუხა ბატონმა 

'დანიზემ. –– უცხოელები ჩვენი შენობების სანახავად არ მო- 

დიან, მათ მხოლოდ ჩვენი ლამაზმანები, მკერავები და სამიკიტ- 

ნოები აინტერესებთ. 
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–- რა ცუდი ჩვევა გვაქვს, –– ამოიოხრა ბატონმა სერეს– 
მა, –– ჩვენს თავს ცილს ჩვენვე ვწამებთ. . 

ქალბატონმა კლარანსმა, როგორც კარგ დიასახლისს შეე- 
ფერება, გადაწყვიტა, დროა, სიყვარულზე საუბარს მივუბრუჩნ- 

დეთო, და ბატონ ჟუმელს შეეკითხა, რა ახრის ბრძანდებით ახ– 
ლახან გამოსულ წიგნზე, სადაც ბატონ ლეონ ბლუმი ჩი- 
ვის..: 

–- ..რომ ყოვლად უაზრო ზნე-ჩვეულებები, –– დაასრულა 
პროფესორმა პადოკმა, –– არისტოკრატ ქალწულებს, რა მონ– 
დომებულნიც უნდა იყვნენ, სიყვარულს უკრძალავს, მაშინ 
როცა გაყიდული ქალები ამით ზედმეტად არიან დაკავებული 
და არც სიამოვნებას იღებენ. ეს ნამდვილად სამწუხარო ამბა- 
ვია. მაგრამ ბატონი ლეონ ბლუმი ასე ტყუილად წუხს. თუ ეს 
უბედურება, მისი თქმით, ჩვენს პატარა, ბურჟუაზიულ საზო- 
გადოებაში ნამდეილად არსებობს, შემიძლია დაეჯარწმუნო, 
რომ სხვაგან სანუგეშო სურათს იხილავს. ქალაქისა და სოფ- 
ლის ფართო მოსახლეობის მდაბიო ქალიშვილები სიამოვნებას · 
არ იკლებენ. 

– ეს ხომ უზნეობაა, ბატონო, –– თქვა ქალბატონმა კრე- 
მერმა და ახალგახრდა ქალწულთა უმანკოებას მოკრძალებუ- 
ლი და ნატიფი გამოთქმებით შეასხა ხოტბა. ეს მშვენიერი 
იყო. 

პროფესორ» ჰადოკის სიტყვები კი, პირიქით, მძიმე მოსას- 
მენი გახლდათ: 

–- მაღალი წრის ქალწულებს, –– თქვა მან, –-– უფრთხილ- 
დებიან და იცავენ; ამას გარდა, პატიოსნების გრძნობის ან სა– 
შინელი პასუხისმგებლობის შიშის გამო, ისინი არც მამაკაცებს 
სურთ. ახალგაზრდა ქალწულის ცდუნება ხომ არავის სახელს 
არ დებს პატივს. ნურც იმას დაივიწყებთ, რომ რა ხდება, არა– 
ვინ იცის, რადგან დაფარული არ ჩანს, საიდუმლო ყოველ– 
გვარი საზოგადოების არსებობის აუცილებელი პირობა გახ- 
ლავთ. მაღალი წრის ქალწულები უფრო ადვილი დასამორჩი- 
ლებელი იქნებოდნენ, ვიდრე ქალები, მამაკაცები მათთან სიახ– 
ლოეეს უფრო“ მეტად რომ ეძიებდნენ. ამას ორი მიზეზი აქეს! 

ჟალწულებს მეტი ილუზიები აწუხებთ, მათი ცნობისმოყვა- 
რეობა კი დაკმაყოფილებული არ გახლავთ, ხოლო ქალთა უმე– 
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ტესობა ასე ცუდად შეეწყო საკუთარ ქმარს, რომ სიმამაცე არ 
ჰყოფნის, არშიყობა მაშინვე სხვასთან წამოიწყოს. ამ წინააღ- 

მდეგობას თავადაც მრავალგზის ”შეკჯახებივარ, როცა ქალთა 

ცდუნებას ვცდილობდი. 
იმ დროს, როცა პროფესორმა ჰადოკმა თაკისი უსიამოვნო 

სიტყვა დაასრულა, ეველინა კლარანსი ოთახში შემოვიდა და 

ჩაი გულგრილად დაასხა, მოწყენილი გამომეტყველება მის 
სილამაზეს აღმოსავლურ ეშხს მატებდა. 

–- პირადად მე, –– განაცხადა სერესმა ეველინას დ:ნახვი- 
სას, –– ჩემს თავს ქალწულთა რაინდად ვაცხადებ. 

„სულელია,“ –– გაიფიქრა ახალგახრდა ქალმა, 
იპოლიტ სერესს თავისი პოლიტიკური წრის მიღმა ფეხი 

არსად გაუდგამს და ამომრჩევლებისა და არჩეულების გარდა 
არავის იცნობდა. ქალბატონი კლარანსი” სალონი მან ნატი- 
ფად, დიასახლისი მომხიბვლელად, ქალიშვილი კი რაღაც უცხო 
სილამაზის მფლობელად მიიჩნია. კაცი მათთან ხშირად მიდიო– 
და ხან ერთს ეარშიყებოდა, ხან მეორეს. ქალბატონი კლარანსი, 
რომელსაც მზრუნველობა ახლა უკვე აღელვებდა, ამას მომ– 
ხიბვლელ კაცად თვლიდა. ეველინა არავითარ კეთილგანწყო- 
ბას არ ამჟღავნებდა და ამპარტავნულად და აგდებით ექცეოდა; 
სერესი ამას არისტოკრატულ და ნატიფ ქცევად თვლიდა და 
უფრო მეტად იხიბლებოდა. 

ეს საყოველთაოდ ცნობილი კაცი ცდილობდა ქალები გაერ- 
თო და ამას ხანდახან ახერხებდა კიდეც. მათთვის პალატის 
განსაკუთრებით საინტერესო სხდომების და ოპერის ლოჟების 
ბილეთებს შოულობდა. ეველინა კლარამსს საშუალება მიეცა 
საზოგადოებაში გამოსულიყო, ქალი განსაკუთრებით გამოჩნდა 
სოფლის ერთ დღესასწაულზე, რომელიც მინისტრმა მოაწყო, 
მაგრამ ნამდვილ არისტოკრატულ ზეიმად ჩაითვალა და რეს- 
პუბლიკის მაღალი წრის პირველი დადებითი შეფასება მოი–- 

პოვა 

ამ დღესასწაულზე ეველინა ყველამ შენიშნა და მან ახალ– 

გაზრდა დიპლომატის როჟე ლამბილის ყურადღება მიიქცია. 

კაცმა. იგი მსუბუქი -სახოგადოების წარმომადგენლად მიიჩნია 

და პაემანი სააშიკო ბინაში დაუნიშნა. ქალმა გადაწყვიტა, ლამ- 

ბილი ლამაზი და მდიდარიაო, და მასთან წავიდა, ცოტა აღელ- 
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გებული და თითქმის შეცბუნებული ეველინა კინაღამ თაგისივე 
სიმამაცის მსხვერპლი გახდა, მაგრამ მოხერხებულად და გაბე– 
დულად დაიცვა თავი და აშკარა დაღუპვას გადაურჩა. მისი 
ქალწულობის ხანაში ეს ყველაზე უფრო შლეგური საქციელი 
იყო, 

როცა მინისტრებსა და პრეზიდენტს დაუახლოედა, ეველი- 
ნამ თავის არისტოკრატიზმსა და ღვთისმოსაობას გაუსვა ხაზი. 
ამით კი ანტიკლერიკალური და დემოკრატიული რესპუბლი- 
კის ზემდგომი პირების სიმპათია მოიპოვა. ბატონმა იპოლიტ 
სერესმა შეამჩნია რომ ქალმა წარმატებას მიაღწია, მას კი 
პატივისცემა შესძინა, იგი უფრო მეტად შეიყვარა და ბოლოს 

შლეგ შეყვარებულს დაემსგავსა. 
ამის შემდეგ ქალი მამაკაცს ინტერესით უჭვრეტდა; სურდა 

ცგხილა, იხრდებოდა თუ არა მისი გრძნობა. ეველინას აზრით 
მას სინატიფე და ზრდილობა აკლდა და ცუდად იყო აღზრდი- 
ლი; მიუხედავად ამისა, კა()ი მიაჩნდა საქმიან, მოხერხებულ და 
ღა დიდი შესაძლებლობების მქონე პიროვნებად რომელიც 
არეთუ ისე მომაბეზრებელი გახლდათ. ქალი კვლავ დასცინო- 
და, მაგრამ აინტერესებდა კაცი. ერთ დღეს მისი გრძნობების 

გამოცდა გადაწყვიტა...  - 
ეს ამბავი მოხდა იმ საარჩევნო პერიოდში, როცა სერესი, 

როგორც ამბობენ, მანდატის განახლებას (დილობდა მას 
ჰყავდა თავდაპირველად ნაკლებ საშიში, ცუდი ორატორი, მაგ- 

რამ მდიდარი კონკურენტი, რომელიც ყოველდღე უფრო და 
უფრო მეტად ხმებს იძენდა. იპოლიტ სერესმა გონებიდან გაა- 
ძევა მოუქნელი სულიერი სიმშვიდე; თუმცა არც ცრუ განგაშს 
აჰყოლია და თავისი სიფხიზლე გააორმაგა. მისი მთავარი ასპა- 
რეზი იყო სახალხო კრებები, სადაც მთელი თავისი ძალით 
მოწინააღმდეგეს თავს ესხმოდა. სერესის კომიტეტი შაბათ სა- 
ღამოს და კვირას, ზუსტად სამ საათზე დიდ კრებებს მართავ- 
და. ერთ კვირა დღეს კლარანსებთან მისულ კაცს, ეველინა 
სალონში მარტო დახვდა. იგი ქალს ოცი თუ ოცდახუთი წუთი 
ელაპარაკა, შემდეგ საათი ამოიღო და შეამჩნია რომ სამს 

თხუთმეტი წუთი აკლდა. ახალგაზრდა ქალიშვილი თავაზიანი,. 

გამომწვევი, ნატიფი, ამაღელვებელი და მრავლისაღმთქმელი 
გახლდათ. აღელვებული სერესი წამოდგა. 
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– ერთი წუთით! –– დაჟინებული და ნაზი ხმით წარმოთქვა 

ქალმა; კაცი კვლავ სკამზე დაეშვა. 
ეველინამ ინტერესი, სითამამე, ცნობისმოყვარეობა და L»- 

სუსტე გამოამჟღავნა. კაცი გაწითლდა, გაფითრდა და კვლავ 
წამოდგა, 

მაშინ ეველინამ მას ამღვრეული და დაბინდული ნაცრის- 
ფერი თვალები მიაპყრო, სუნთქვა გაიხშირა დადუმდა და 
კაცის შეჩერება ახლა ამითი სცადა. დამარცხებული, დაბნეუ- 
ლი, განადგურებული სერესი მის ფეხებთან განერთხა, შემდეგ 
ერთხელ კიდევ ამოიღო საათი, წამოხტა და უშვერად შეიგინა: 

– ო!. ოთხს ხუთი წუთი აკლია. ის დროა, გავვარდე! 
და მაშინვე კიბეზე დაეშვა. 
ამის შემდეგ, ეველინამ კაცის მიმართ გარკვეული პატივის- 

ცემა იგრძნო. 

თავი IV 

პოლიტიკური მოღვაწის ქორწინება 

ქალს არ უყვარდა იგი, მაგრამ სურდა კაცს ყვარებოდა; 
კვლავ თავშეკავებული გახლდათ, და არა მხოლოდ იმიტომ. 
რომ შეყვარებული არ იყო. სიყვარულში ქალი ხშირად გულ- 
გრილი და დაბნეული ხდება, ქალურ ინსტინქტებს, ჩვევებს 
ან ტრადიციებს ემორჩილება და ძალაუფლების გამოცდა და) 
შედეგით დაკმაყოფილება სურს. ეველინას სიფრთხილეს სხვა 

მიზეზი ჰქონდა. ქალი სერესს გაუთლელ კაცად თვლიდა და 
შიშობდა, ჩემი დათმობით ისარგებლებს და შემდეგ, თუკი 
აღარ დავემორჩილე უხეშად გამლანძღავსო. 

კაცი პროფესიით ანტიკლერიკალი და თავისუფლად მოახ- 
როვნე გახლდათ, ამიტომ ქალმა ღვთისმოსაური ჩვევების წარ– 
მოჩენა გადაწყვიტა და როცა ოთახში შემოდიოდა, ხელში მუ- 
დამ ეჭირა დიდი, ტარსიკონის ყდაში ჩასმული ლოცვანი, რო– 
მელიც დედოფალ მარია ლეშჩინსკაიას და პრინცესა მარი–ჟო- 
ზეფის „სააღდგომო ორკვირეულს“ მოგაგონებდა. ეველინა 
კაცს მუდამ აჩვენებდა შეწირულების სიას, რომელიც მან 
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წმინდა ობრეროზას ეროვნული კულტის განსამტკიცებლად, 
შეაგროვა. ქალი ამას კაცის გასაღიზიანებლად როდი აკეთებდა, 
არც სიანცე, წინააღმდეგობის სული ან სნობიზმი თრგუნავდა, 
თუმცა ეს უკანასკელი გრძნობა მისთეის უცხო არ იყო, აჭ 
გზით იგი თავის პიროვნებას ამკვიდრებდა, ხასიათს ამტკი-. 
ცებდა, მაღლდებოდა და დეპუტატის სიმამაცის წასაქეზებლად. 
რელიგიაში ისე გადაეშვა, ვით ბრუნჰილდა, სიგურდის მისა-. 
ხიდად ირგვლივ ცეცხლის ალი რომ შემოივლო. ეველინას თავ- 
ხედობა წარმატებით დაგვირგვინდა. კაცს იგი უფრო მშვენი- 
ერი ეჩვენა. კლერიკალიზმი მის თვალში სინატიფეს ნიშ- 
ნავდა. 

დიდი უმრავლესობით ხელახლა არჩეული სერესი პალატის 
წეერი გახდა. ახლა იგი უფრო უკიდურესი მემარცხენე იყო 
დღა რეფორმების მომხრეს ჰგავდა. სერესმა მაშინვე შენიშნა, 
რომ პალატის დიდი გულმოდგინების უკან ცვლილებათა შიშე 
და უმოქმედობის გულწრფელი სურვილი იმალებოდა და გადა- 
წყვიტა, მიჰყოლოდა პოლიტიკას, რომელიც ამ სულისკვეთებას 
პასუხობდა, სესიის დასაწყისში მან დიდი, მარჯვე სიტყვა წარ- 
მოთქვა და დაამტკიცა. რომ ყოველგვარ რეფორმას დიდი ვადა 
სჭირდება. იგი ფრიად აღგზნებული და გაწიწმატებული ლაპა- 
რაკობდა, რადგან ფიქრობდა, ორატორმა ზომიერებისაკენ უკი- 
დურესი აღგზნებით უნდა მოუწოდოსო. ასამბლეა მას ტაშით 
შეეგება. პრეზიდენტის ტრიბუნაზე ეველინა და დედამისი ისხ- 
დნენ. ამ მქუხარე ტაშმა ეველინა მოულოდნელად შეაკრთო. 
მის გვერდით მშვენიერი ქალბატონი პანსე იჯდა და ამ ვაჟკა- 
ცური ხმის ვიბრაციისაგან ცახცახებდა. 

სერესი ტრიბუნიდან ჩამოვიდა, პერანგის გამოცელაზე 
დრო არ დაკარგა და მაშინ, როცა დეპუტატები მქუხარე ტა- 
შით მისი სიტყვის გამოქვეყნებას მოითხოვდნენ, იგი ეველი- 
ნასა და დედამისს მიესალმა ეველინა გადაწყვიტა, კაცი 
წარმატებამ გაალამაზაო. ქალებისაკენ დახრილი სერესი ქათი- 
ნაურებს მოკრძალებისა და ამპარტავნობის ნაზავით ისმენდა 
და კისერს ცხვირსახოცით იწმენდდა. ამ დროს ახალგაზრდა 
ქალწულმა ქალბატონ პანსეს გადახედა და დაინახა, რომ იგი 
გმირის ოფლს აღფრთოვანებით ისუნთქავდა და სულშეგუბე- 

ბულს, თვალმილულულსა და თავგადავარდნილ ქალს გულის- 
ყე?



წასვლას აღარაფერი უკლდა. ეველონამ სე#ე!4, მაშინვე ნაზად 
გაუღიმა. _ 

· ალკას დეპუტატის სიტყვას დიდი გამოხმაურება მოჰყვა. 
პოლიტიკურ წრეებში სერესს მოხერხებული პიროვნების სა- 
ხელი ჰქონდა. „როგორც იქნა მოვისმინეთ წესიერი სიტყვა! –– 
წეოდა ერთი დიდი, ზომიერი გაზეთი. „ეს მთელი პროგრა– 
მაა!4 –– ამბობდნენ პალატაში, ყველამ ერთხმად იგი ნიჭიერ 
კაცად აღიარა. 

, იპოლიტ სერესი ახლა რადიკალების, სოციალისტებისა და 
ანტიკლერიკალების ლიდერი გახდა. იგი პალატის ყველაზე 
გავლენიანი ჯგუფის თავმჯდომარედ დაასახელეს, განახლებულ 
სამინისტროში მინისტრის პორტფელი განაღდებული ჰქონდა. 

დიდი ყოყმანის შემდეგ ეველინა კლარანსი ბატონ იპოლიტ 
სერესზე გათხოვების აზრს შეურიგდა. მისი შეხედულებით 
ეს დიდი ადამიანი ცოტა გაუთლელი იყო; ამასთანავე არაფერია 
ამტკიცებდა, რომ ოდესმე მიაღწევდა იმ მდგომარეობას, სადაც 
პოლიტიკას დიდი თანხები შემოაქვს, მაგრამ ქალს ოცდაშვი– 
დი წელი შეუსრულდა, საკმაოდ კარგად იცნობდა ცხოვრებას 
და იცოდა, რომ არც ძალიან წუნია უნდა იყო და არც ძალია5 
მომთხოვნი. ; 

იპოლიტ სერესი ცნობილი კაცი გახლდათ. იპოლიტ სერესი 
ბედნიერი იყო. იპოლიტ სერესს ვეღარ ცნობდნენ. მისი სამო- 
სისა და ქცევის სინატიფე თვალსა და ხელს შუა იზრდებოდა, 
თეთრ ხელთათმანებს ხაზგასმულად აჩენდა. ახლა მისი ზედმე- 
ტი არისტოკრატულობა ეველინას აფორიაქებდა. ქალს ეშინო- 
და, ეს ხედმეტი სიხატიფე გაუთლელობაზე ჟარესი არ აღმოჩნ- 

დესო. ქალბატონმა კლარანსმა ეს ნიზნობა მოწონებით მიიღო. 
მის ქალიშვილს მომავალი განაღდებული ჰქონდა, ყოველ ხუთ- 
შაბათს თავისი სალონისათვის ყვავილების მიღება კი ძალიან 
მოსწონდა. : 

საქორწინო ზეიმის საკითხში მაინც გართულებამ იჩინა თა- 
ვი. ეველინა ღვთისმორწმუნე გახლდათ და ეკლესიის კურთხე- 
ვის მიღება სურდა; იპოლიტ სერესი შემწყნარებელი, მაგრამ 
თავისუფლად მოაზროვნე კაცი იყო და მხოლოდ ·სამოქალაქო 
ქორწინებას აღიარებდა. ამ საკითხმა ბევრი კამათი და გულის- 
გამხეთქი სცენები გამოიწვია.: უკ.ნასკნული სცენა გათამაშდა 
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ახალგახრდა ქალწულის ოთახში, იმ დროს, როცა მოსაწვეე ბა- 
რათებს აგზავნიდნენ. ეველინამ განაცხადა, ეკლესიის გაღეშე 
თავს გათხოვილად არ ჩავთვლიო. იგი ურთიერთობის გაწყვე–- 
ტახზე, დედასთან ერთად უცხოეთში წასვლაზე და მონახვნად 
აღკვეცაზე ლაპარაკობდა; შემდეგ ნაზი, სუსტი, მომუდარე 
ქალი ატირდა, ამ ქალწულებრივ ოთახში მასთან ერთად ტი- 
როდა ყოველივე: სასხურებელი და თეთრი საწოლის თავზე 
დაკიდებული ბზის ტოტი, პატარა თაროებზე შემოწყობილი 
წმინდა წიგნები და მარმარილოს ბუხრის თავზე ღადგმული 
წმინდა ობრეროზას თეთრ–ცისფერი ქანდაკება, რომელიც კა- 
პადოკიის დრაკონს ებრძოდა, იპოლიტ სერესს გული აუჩუყ- 
და, მოლბა და დამორჩილდა. 

ტკივილით გასხივოსნებული, ცრემლით თვალგაბრწყინე– 
ბული, თავისი რწმენით თითქოს შებოჭილი ქალი იპოლიტის 

წინ მოულოდნელად მუხლებზე დაეცა და ძალაგამოცლილი და 
თმაგაშლილი მას ფეხებზე მოეხვია. 

კაცმა თითქმის დაუთმო და წაილუღლუღა: 
–-– საეკლესიო ქორწინება, ეკლესიაში ქორწინება... ჩემმა 

ამომოჩევლებმა კიდევ შეიძლება მოინელონ, მაგრამ კომიტეტი 
ასე ადვილად არ შეეგუება... ცხადია, ავუხსნი... რწმენის შემ– 
წყნარებლობა, საზოგადოებრივი მოვალეობა. ისინი თავის 
ქალიშვილებს საღვთო რჯულს ასწავლიან.. ჩემს პორტფელს 
კი, ძვირფასო, მე მგონი, წმინდა წყალში ჩავახრჩობთ. 

ამ სიტყვებმა ქალი დაამარცხა. იგი სერიოზული სახით 
წამოდგა. : 

–- ჩემო მეგობარო, ძალას არ დაგატანთ!: 
–- ესე იგი, ეკლესიაში არ ვიქორწინებთ| ასე ნამდვილად 

უკეთესი იქნება! 
–- ნება მიბოძე, მე მოვაგვარო ეს საქმე. შევეცდები ისე 

მოეაწყო, რომ ორივე კმაყოფილი დავრჩეთ. 
ქალი ღირსი მამა დუიარისკენ გაეშურა და მდგომარეობა 

გააცნო. წმინდა მამა გაცილებით უფრო დამყოლი აღმოჩნდა), 
ეიდრე ქალი ელოდა. 

–- თქვენი მეუღლე ჭკვიანი, გონიერი და წესიერი კაცია. 
«გი. თავად მოვა ჩვენთან, თქვენ გაანათლებთ მას. ამაოდ ხომ 
არ უბოძა უფალმა ქრიასტიანი მეუღლე. ეკლესია ყოველთვის 
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როდე მოითხოვს საქორწინო კუ4<თხევას საზეიმო ცერემონია– 

ლი და ფუფენება ახლდეს. ახლა, როცა ეკლესიას ასე დევნიან, 
მის იდუმალ დღესასწაულებს მიწისქვეშეთისა და კატაკომბე- 

ბის ბინდი უფრო შეეფერება. როცა სამოქალაქო ფორმალო– 
ბას შეასრულებთ, ჩვეულებრივ ტანსაცმელში გამოეწყვეთ და 

ბატონ სერესთან ერთად, აქ, ჩემს სამლოცველოში მოდით. 
მე ჯვარს დაგწერთ და ამას საიდუმლოდ შევინახავ. არქიეპის– 

კოპოსისაგან აუცილებელ უფლებას თავად ავიღებ; გამოცხა– 
დებისა და აღსარების მოწმობის საქმესაც მოვაწესრიგებ. 

იპოლიტს ეს კომბინაცია ცოტა სახიფათოდ ეჩვენა, მაგრაზ 

მაინც დათანხმდა, რადგან სულის სიღრმეში ნაამები დარჩა. 
– პიჯაკით წამოვალ, –– თქვა მან. 

მეუხედავად ამისა, რედინგოტში, თეთრ ხელთათმანებსა და 

ლაქის ფეხსაცმელებში გამოწყობილი წაბრძანდა და დაიჩოქა 

კ ჯუც-· 
რას იზამ, თავახზიანი ხომ უნდა იყო! 

თავი ჯ 

ვიზირის სამინისტრო 

სერესების ოჯახი ახალი სახლის ერთ საკმაოდ ლამაზ ბინა– 

ში მომხიბვლელი უბრალოებით დასახლდა, სერესი თავის 

ცოლს გულწრფელად და მშვიდად აღმერთებდა. მას ხშირად 

უწევდა საბიუჯეტო კომისიაში დარჩენა და კვირაში სამ ღამე– 

ზე მეტს მუშაობღა საფოსტო ბიუჯეტის მოხსენებაზე, რასაც 

მისთვის ძეგლი უნდა დაედგა. ეველინასს კაცი გაუთლელადღ 
მიაჩნდა და მაინც მოსწონდა. მათი მდგომარეობის ერთი ცუ– 
დ მხარე ის იყო, რომ ფული ცოტა ჰქონდათ, რესპუბლიკის 

მსახურნი არც ისე მდიდრდებიან სახელმწიფო სამსახურში, 

როგორც ხალხს ჰგონია. როგორც კი გაქრება სუვერენი, რო– 

მელიც წყალობას ანაწილებს, ყველა იმდენს იღებს, რამდენიც 

შეუძლია და ერთის ქურდობას მეორეს ძარცვა-გლეჯა უშლის 

ხელს. სწორედ ეს იწვევს იმ ზნეობრივ სიმკაცრეს, დემოკრა« 

ტუა:ს მამამთავრებში რო? შეიმჩნევა. მათ გამდიდრება მხო- 
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ლოდ დიდი საქმეების პერიოდში მეუძლიათ ჯა მაშინაც თა- 
ვიანთი ხაკლებად ქუდბედიანი კოლეგებ“ს გულში შურს აღჰ- 

რავენ ხოლმე., იპოლიტ სერესმა განჭვრ-ტა, რომ მალე დიდი 
საქმეების პერიოდი დადგებოდა. ეს სწორედ მათ რიგებში 
იდგა, ვინც ამ საქმეს ამზადებდა და ძოლოდინით გულმოცე- 
მული ღირსეულად იტანდა ს-ღარებეს. ეველინა, ასევე იხია- 

რებდა ამ სიდუხჭირეს და ნაკლებ იტანჯებოდა, ვიდრე მოსა- 
ლოდნელი იყო. მას მუდმივი ურთიერთობა ჰქონდა ღიღს მამა 
დუიართან და დად”ოდა წმინდა ობრეროზ.ს სამლოცველოში, 

სადაც სერიოხულ და საჭირო ხალხს ხვ ხვდებოდა. ქალმა იცოდა 
ხალხის შერჩევა და ენდობოდა სხოლოდ „მათ, ვინც ნდობას 

იმსახურებდა. ვიკონტ კლენასთან ერთად ავტომობილით სეირ- 
ნობის ჯროს ეველენამ დიდი გამოცდიელება შეიძინა და ახლა 
გათხოვილი ქალის უპირატესობით სარგებლობდა. 

დეპუტატს თავდაპირველად »წებებდა მისი ღვთისმოსაო- 
ბა, პატარა დემაგოგიური გაზეთები მასხრად რომ იგდებდ- 
ხენ; მაგრაქ ღა შენიშნა, დემოკრატიის მამამთავრები სიხარუე- 

ლით უახლოვდებიან არისტოკრატეასა და ეკლესიასო, მაშინვე 

დაწყნარდა. 

დადგა დრო, როცა მთავრობამ შეამჩნია, ქალიას ღრმად 
შევტოპეთო. იპოლიტ სერესი ამას თაკშეკავებულად დაეთანხ- 
მა. მისი პოლიტიკა ჯევნის კი არა, მოთმინების პოლიტიკა 

იყო. ამ პოლიტიკის საფუძველი 'დეპუტატმა ჩამოაყალება 
მშვენიერ სიტყვაში, რომელიც რეფორმების სანზადისს ეხებო- 
და. სამინისტრო ფრიად უკიდურესი გახლდათ. მან მხარი დაუ- 
პარა პროექტს, რომელიც კაპიტალს საფრთხეს უქმნიდა და 
ამით მსხვილი ფინანსური კომპანიები და ჟველა მიმართულე- 
ბის გახეთები აიმხედრა. კაბინეტმა შენიშნა ეს დიდი საშიშ- 
როება და თავისი პროექტი: პროგრამა და შეხედულებები 
უარყო, მაგრამ უკვე პალიან გვიან იყო. ახალი მთავრობა 
შედგენილი გახლდათ. პოლ ვიზირის ცბიერი შეკითხვა მო- 
თხოვნად გადაიქცა, იპოლიტ სერეს-ს მშვენიერმა სიტყვამ კი 
კაბინეტი მიწასთან გაასწორა. 

ახალი კაბინეტის თავმჯდომარედ რესპუბლიკის პრეზიდენტმა 
დაასაბელა პოლ ვიზირი, რომეღიც მიუხედავად სიახალგაზრ- 
დავისა, უკვე ორჯერ იყო მინისტრი. იგი მომხიბვლელი, არის- 
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ტოკრატული, ნატიფ, გონებამ.ხვილი, გონიერი დ. ს ,ქმიანი 

კაცი იყო და თეატრის კელისებიას ხშირი სტუმარი გახლდათ. 

პოლ ვიზირმა შექმნა სამინისტრო, როქელსაც სურდ. კკელა 
წამოწყება ჩაეხშო და აღელვებული საზოგ.დოებრ-ე- აზრ 
დაემშვიდებინა. «პოლიტ სერეLი კაბინეტ-ს შემადგენლობაში 

მოხედა, 

ახალი მინისტრები უმრავლესობის სხვადასხვა დაჯგუფებას 

ეკუთვნოდნენ და სულ სხვადასხვაგვარი, ურთ-ერთსაწინს:ღ- 
მდეგო შეხედულებები ჰქონდათ, მაგრამ ყველიან“ ზომ“ერები 
და უცილობლად კონსერვატორები იყვნენ.! ძველი კაბინეტი- 
დან ახალს მხოლოდ საგარეო საქმეთა მინისტრ, პატარა, შაე- 
გვრემანი კრომბილი შემორჩა. იგი განდიდების მან--თ გაბხლ- 

დათ შეპყრობილი და დღეში“ თოთხმეტ საათს მუწაობდა; ჩუმი 
კაცი იყო და თავის ახრს საკუთარ დიპლომატი იკი აგინტებ- 

საც კი უმალავდა: გარდა ამწსა. საშინლად ეჭვიანი იყო. თ.ვღ 

კი ეჭვს არასოდეს იწეევდა, რადგან ხალხის, :სევ, როგორც 
მთავრობის წინდაუხედაობა, უსახღვრო გახლავთ. : 

სახალხო სამუშაოების მინისტრის. პორტფელი სოციალისტ 
ფორტუნე ლაპერსონს ერგო. პოლიტიკის ერთ-ერთია ყველაზე 

უფრო მკაცრი, დაუნდობელი და, გავბედავ და ვიტყგი, ყველა- 
ზე საზარელი და სასტიკი ჩვეულება სწორედ «ს გახლავთ, რომ 
სოციალიზმთან მებრძოლი სამინისტროს პორტფელს სოცია- 
ლისტს უგდებს ხელში. ქონებისა და საკუთრების მტრებს, 
მათდა სამარცხვინოდ და გასამწარებლად, თავისჯანი დევნის 

და კრებებზე მისულებე მსერით ეძებენ სწორედ იმ კაცს. ხვალ 
მათ წინააღმდეგ რომ გა”ლაშქორებს, ვისაც სჯერა, რომ ამ თა- 

ნამდებობისათვის სოციალისტის გამოძებნა ძნელ:.,. ადამიანის 

გული არ სცნობია. მოქალაქე ფორტუნე ლაპერსონ- პოლ ვი- 

! ამ სამინისტრომ მნიშვნელოვანი გავლენა იქონია ქვეყვისა და ძსოფ- 
ლიოს ბედზე, ამიტომ საჭიროდ მიგვაჩნია მისი შემადგენლობა ჩამოვ- 
თვალოთ: საბჭოს პრეზიდენტი და შინაგან საქმეთა მინისტრი პოუ 
ვიზირი, იუსტიციის” მინისტრი პიერ ბუკი, საგარეო საქმეთა მინისტრი 

ვიქტორ კრომბილი, ფინანსთა მინისტრი ტერასონი, სახალხო განათლების 
მინისტრი ლაბიეტი„ ვაჭრობის ფოსტისა და ტელეგრაფის მინისტრა 

იპოლიტ სერესი, მიწათმოქმედების მინისტრი ოლაკი, სახალხო სამუშაოე« 
ბის . მინისტრი _ლაპერსონი, სამხედრო მინისტრი გენერალი დებონვგრი, 
საზღეაო მინისტრი ადმირალი ვივიე დე მურე5ი (ავტ. შენ.). 
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ზირის კაბინეტმი საკუთარი სურვილით, ძალდაუტანებ--ად 
შევიდა; ლაპერსონის საქციელი მისმა ძველმა მეგობრებმაც 
კი მოიწონეს. ძალაუფლებას პინგვინეთში დიადი მომხიბვლე- 

ლობა ჰქონდა. 
გენერალ დებონერს სამხედოო პორტფელი ერგო. «გი 

ჯრმიის ერთ-ერთ ყველაზე ჭკვიან გენერლად ითვლებოდა. მაგ- 
რამ მსუბუქი ყოფაქცევის ქალის, ბარონესა დე ბილდეომან-ს 

გავლენაში გახლდათ მოქცეული, ეს ქალბატონი ლამაზი იყო 

იმ ასაკშიც, როცა ინტრიგებიღლა გართობს და მტრულ და 

ძლიერ მეზობელ სახელმწიფოსაც ემსახურებოდა. 
ახალი სახღვაო მინისტრი, პატივცემული ადმირალი ვ«ვიე 

დე მურენი მშვენიერ მეზღვაურად ითვლებოდა, მაგრამ ისეთ 
ღვთისმოსაობას ამჟღავნებდა, რაც ანტიკლერიკალური სახელ- 
მწიფოსათვის წრეგადასული იქნებოდა, რესპუბლიკას რელი- 

გია საზღვაო საქმის განვითარებისათვის სასარგებლო მოვლე- 
ნად რომ არ მიეჩნია. ღირსი მამა დუიარის, თავისი სულიერი 
მამის ჩაგონებით, პატივცემულმა ადმირალმა ფლოტის ეკიპა- 

ჟი წმინდა ობრეროზას შეავედრა და ქრისტიან მგოსნებს ალკას 
ქალწულესადმი მეძღვნილი ხოტბის შეთხზვა დაუკვეთა. სამ- 
ხედრო სამინისტოოს ორკესტრი ამ საგალობელს ეროვნული 
ჰიმნის ნაცვლად მღეროდა. 

ვიზერის სამანისტრომ თავი ანტიკლერიკალურად, მაგრამ 
რწმენის პატივისმცემლად გამოაცხადა და ზომიერი რეფორ- 
მებისაკენ მიდრეკილება გამოამჟღავნა. პოლ ვიზირსა და მის. 

თანამშრომლებს რეფორმები სურდათ, მაგრამ ისინი ხალხის 

სამჯავროზე არასოდეს გამოუტანიათ, ეშინოდათ, არ ვავნოთო, 

ვიზირის კაბინეტი ჭეშმარიტი პოლიტიკოსებისაგან შედგებო– 

და. მათ კარგად იცოდნენ, რომ რეფორმას ავნებ, თუკი მას 

ხალხის სამჯავროზე გამოიტან. მთავრობამ დადებითი 'შეფასე- 
ბა დაიმსახურა, წესიერი საზოგადოება დააწყნარა და რენტის 

კურსი ასწია. 

კაბინეტმა ოთხი ჯავშნოსნის შეკვეთისა და სოციალისტების 
დევნის შესახებ ცნობა გამოაქვეყნა; შემდეგ განაცხადა, საშე– 

მოსავლო გადასახადს გავაუქმებო. მსხვილმა გაზეთებმა განსა– 
კუთრებით ფინანსთა მინისტრად ტერასონის დანიშვნა მოიწო- 
ნეს. ტერასონი ბებერი მინისტრი გახლდათ, თავისი საბირჟო. 
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სჰეკულაციებით ცნობილი იყო, ფუნ:ნს“ ცის -:,9,25 კქარი- 
ლებდა და საქმეებში დიდი გამოცოცხლების პკრეოდს წინ.»- 

წარმეტყველებდა. მალე თანამედროვე ერებ:ს სამი მკერდი – 

მითვისება, აჟიოტაჟი და თაღლითური სპეკულაცია – სიმდიღ- 
რის რძით აივსო. უკვე ლაპარაკობდნენ შორეულ ქეეყნებშ- 
ექსპედიციის გაგზავნასე და კოლონიალიზაციაზხე. ყეელაზსე 
უფრო გაბედული გაზხეთები ნიგრ- ციაში სამხედრო და ფან:5- 
სური პროტექტორატის შექმნის პროექტს აქვეყნებდნენ. 

იპოლიტ სერესი ჭკვიან კაცად ითვლებოდა, თუმც: თაე”55 
შესაძლებლობები ჯერ არ გამოევლინა. საქმი:ნი ხალხი 9:ს 
პატივს სცემდა. უკიდურეს პარტიებთან და სახიფათო ხალხთა5 
ურთიერთობის გაწყვეტას ყველგან ულოცავდნენ და მისი 
სახელმწიფოებრივი პასუხისმგებლობის გრძნობით იხიბლე- 
ბოდნენ. 

სამინისტროს ქალთა შორის, ქალბატონი სერეს” მარტო 

ბრწყინავდა. კრომბილი ბერბიჭა გახლდათ; პოლ ვეზირი სარ- 

ფიანად დაქორწინდა ჩრდილოეთის მსხვილი მრეწველის ასულ, 
ნატიფ. ყველასგან პატივცემულ, უბრალო და მუდამ ავადმყოფ 

ბლამპინიონზე; მაგრამ მერყეული ჯანმრთელობა ქალს აიძუ- 
ლებდა მუდამ მივარდნილ პროვინციაში დედასთან ყოფ:- 
ლიყო. დანარჩენ მინისტრთა ცოლების ნახვა თვალს არ ეამე- 

ბოდა. ღიმილს იწვევდა ცნობა, ქალბატონი ლაბიეტი პრეზი- 

დენტის მეჯლისზე სამოთხის ჩიტის ფრთებით მორთული გ»- 
მოცხადდაო. ქალბატონი ვივიე დე მურენი კარგი:ოჯახის შეი- 
ლი იყო, სიგანეში მეტი გახლდათ, ვიდრე სიმაღლეში, წამო– 

ჭარხლებული საზე და დამტარებლის ხმა ჰქონდა და ბაზარში 
თავად დადიოდა. გენერალ დებონერის მეუღლე, წაგრძელე– 
ბული, გამხმარი, წითელსახიანი ქალი, მუდამ ახალგაზრდა 
ოფიცრებს უმიჯნურდებოდა და გარყვნილებისა და დანაშაუ- 

ლის ჭაობში ისე ჩაეფლო, პატივისცემა” მხოლოდ თავისი 

სიმახინჯისა და თავხედობის წყალობით იძენდა. 

ქალბატონი სერესი სამინისტროს თვალი იყო და სწორედ 

მის გამო სცემდა ხალხი სამინისტროს პატივს. იგი ახალგაზრ– 

და, ლამაზი, უმწიკვლო ქალი იყო და თავისი მორთულობის 

სინატიფითა და უმანკო ღიმილით ერთნაირად ხიბლავდა მაღალ 

საზოგადოებასაც და ბრბოსა/). 
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ეველახას სალონი მსხვილი ებრაელი ფინანსისტებით იყო 
სავსე. მთელს რესპუბლიკაში ამ ქალმა ყველაზე ნატიფი მიღება 
იცოდა. გაზეთები მის მორთულობას აღწერდნენ და „ცნობილი 
მკერავები ფულს არ ახდევინებდნენ. ქალი წირვაზე დადიოდა, 
წმინდა ობრეროზას სამლოცველოს ხალხის მტრებისაგას 
იცავდა და არისტოკრატიის გულში ახალი კონკორდატის 
იმედს აღვიძებდა. 

მოქნილი და ტანსრული ეველინა ოქროსფერი თმითა და 
სელივით ნაცრისფერი თვალებით, ნამდვილად ლამაზი ქალი 
იყო, მას ბრწყინვალე რეპუტაცია ჰქონდა და იმდენად მოხერ- 
ხებული, მშვიდი და თავშეკავებული გახლდ:თ, დანაშაულის 
ჩადენის:ს თავს რომ წასდგომოდით, რეპუტაციის შენარჩუ-. 

„ ნებას მაინც შეძლებდა. 
სესია დამთავრდა; გაიმარჯვა კაბინეტმა, რომელმაც პალა- 

ტის თითქმის ერთსულოვანი ტაშით საშემოსავლო გადასახა– 
დის პროექტი უარყო და აღზევდა. ქალბატონი სერესი, რო- 

მელმაც სამ მეფეს, ალკაში გავლით რომ იყვნენ, საზეიმო მი– 
ღება მოუწყო. 

თავი VI 

ფვავორიტი ქალის ტახტი 

' მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარემ ბატონი და ქალბატონა 
სერესები შვებულების დროს ორიოდე კვირით მიიწვია მთებ- 
ში, პატარა ციხე-კოშკში, რომელიც ერთი სეზონით დაიქირავა 

და სადაც მარტო ცხოვრობდა. ქალბატონი პოლ ვიზირის ჭეშ- 
მარიტად შერყეული ჯანმრთელობა ქალს საშუალებას არ აძ- 
ლევდა, ქმარს გაჰყოლოდა; იგი ჩრდილოეთის მიყრუებულ 

პროვინციაში თავის მშობლებთან დარჩა. 

ეს ციხე-კოშკი ალკას ერთ-ერთი უკანასკნელი მეფის საყ– 

ვარელს ეკუთვნოდა; სალონში ძველი ავეჯი იყო დაცული და 
სხვათა შორის ფავორიტი ქალის ტახტიც იდგა. ადგილმდება- 
რეობა ·მშვენიერი იყო. ციხე-კოშკი მთაზე იდგა, ძირს კი 
ლამაზი, ცისფერი მდინარე ეზელი მიედინებოდა. იპოლიტ 

ჯვი



სსერესს თეეზაობა ფყვ:რლა. ამ მონოტონური ს ,1)მიანობით 

გგართული კაცი საუკეთესო საპარლამენტო კომტ25.კეებსა და 

ჯყველაზე უფრო შთ:გონებულ ორატორულ საშუალებებს იგო–- 
(ნებდა. ესელში კალმახი ბლომად იყო, სერეს დ-ლედან საღა- 
წმომდე იჯდა ნავში, რომელიც საბჭოს თაემჯდომარემ მ»ს სრულ 
„განკარგულებაში გადასცა, და თევზაობდა. 

ამ დროს ეველინა და პოლ ვიზირი ბაღში სეირნობდნენ ან 

(სალონზი საუბრობდნენ ეველინა კარგად ხედავდა, რარიგ 
'მაცდუნებელი იყო პოლ ვიზირი ქალების თვალში”, და მაინც 
"დროდადრო, ყოველგვარი სერიოზული განზრახევ-ს გარეშე, 

'ხერელედ ეკეკლუცებოდა. კაცი კარგად იცნობდა ქალებს, ეს 
„ქალი კი ლამაზი გახლდათ. პალატა და ოპერა ვიზირს მთელ 
თავისუფალ დროს ართმ-ვდა, მაგრამ ამ პატარა კოშკში ეეე-. 
ლინას სელივით ნაცრისფერ თვალებსა და სავსე სხეულს მის- 
თვის განსაკუთრებული ფასი დაედო. ერთ დღეს, როცა იპო- 
ლიტ სერესი ეზელზე თეეზაობდა, კაცმა ფავორიტი ქალის 
ტახტზე ეველინა გვერდით მოისვა. ფარდა ქალს მხურვალე 
დღის სიცხისა და სიკანკაშსაგან იცავდა, მისი ჭჰუქრუტანები- 
დან კი ეველინას დამალული ამურის ისრებიეით გრქელი, 
ოქროსფერი სხივები ეცემოდნენ. თეთრ მუსლინში გამოკვალ– 
თული სხეულის მრგვალი და თხელი ფორმები, მათ სინორჩესა 

და სიტურფეს უსვამდა ხაზს; ქორფა და რბილ კანს კი მოთი– 
ბული ბალახის სუნი სდიოდა. პოლ ვიზირი ისე მოიქცა, რო- 

გორც გარემოება მოითხოვდა. ქალი არ უარყოფდა ამ შემთხ- 
ვევით თამაშსა და კაცის მეზობლობას. იგი ფიქრობდა, ან არ» 

ფერი მოხდება, ან ძალან ცოტა მოხდებაო. ეველინა შეც– 

და. · 
„ქალაქის მოედანზე, –– გვიამბობს ერთი ცნობილი, გერმა– 

ნული ბალადა, –– მზიან მხარეს, სუროთი დაფარულ კედელზე 

ღიღილოსავით ცისფერი, მოღიმარი და მშვიდი საფოსტო 

ყუთი ეკიდა. | , 
ყოველდღე მასთან მძიმე ჩექმებში გამოწყობილი ვაჭრები, 

მდიდარი ფერმერები, ბურჟუები, გადასახადის ამკრეფები და 
ქანდარმები მიდიოდნენ და საქმიან წერილებს, ანგარიშებს, 

მოთხოენებს, საგადასახადო ცნობებს, მოსამართლეთა დადგე– 
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ხილებებს და რეკრუტთა გასაწვევ უწყებებს ყრიდნენ; ყუთი 
კვლავ მოღიმარი და მშვიდი რჩებოდა. 

მხიარული ან დარდიანი უახლოვდებოდნენ მას დღიური 
მუშები, ფერმის მოჯამაგი+რეები, შინამოსამსახურეები, ძიძები, 

მოანგარიშეები, კლერკები და დიასახლისები, რომელთაც თა–- 
ვისი პატარები, ხელში აეყვანათ. ისინი ყუთში უშვებდნენ და- 
ბადების, ქორწინების, გარდაცვალების მოწმეებს, საცოლეები- 
სა და საქმროების, ცოლებისა და ქმრების წერილებს, დედების 
ბარათებს შვილებთან და შვილებისას დედებთან. ყუთე კვლავ 
მოღიმარი და მშვიდი რჩებოდა. 

შეღამებისას, ახალგაზრდა ქალ-ვაჟნი ფეხაკრეფით მე-პა- 
რებოდნენ და ყუთში სატრფიალო ბარათებს ყრიდნენ: ერთი 
ცრემლით დანამული და მელანგათხვრილი იყო, მეორეზე ეხატა 

პატარა რგოლი, რომელიც საკოცნელ ადგილს მიუთითებდა 
და სუყველა ძალიან გრძელი გახლდათ. ყუთი კვლავ მოღიმარი 
და მშვიდი რჩებოდა. 

ფოთხილი მდიდრები თავად მ-დიოდნენ განთიადისას და 
ყუთში. ყრიდნენ პაკეტებს, ოომელთაც ხუთი წითელი ბეჭედა 
ესვა და საბანკო ' ბილეთებით ან იმპერიის უმსხვილესი ბან– 
კების ჩეკებით იყო სავსე. ყუთი კვლავ მოღიმარი და მშვიდი 
"რჩებოდა. | 

მაგრამ ერთ დღეს, გასპარმა, რომელსაც ყუთი არ იცხობ- 

და და არც არასოდეს ენახა, მასში პატარა ბარათი ჩაუშვა. ამ 
ბარათის შესახებ არავინ არაფერი იცის, გარდა იმისა, რომ 
პატარა ქუდივით იყო დაკეცილი. მაშინვე ყუთმა სიხარულისა- 
გან გონება დაკარგა და ძირს ჩამოვარდა. ამის შემდეგ იგი 
ადგილზე ვეღარ ჩერდება, სუროთი და ·ვარდებით შემკული 

ქუჩებში, მინდვრებში და ტყეებში დარბის. მუდამ მოძრაობს 
და მინდვრის დარაჯმა ის პურის ყანაშიც კი აღმოაჩინა, როცა 
გასპარის მკლავებში მოქცეული ტუჩებში კოცნიდა“. 

პოლ ვიზირმა თავი დაიმორჩილა. ნეტარი გაოცებით შეპყ- 

რობილი ეველინა კი კვლავ ფავორიტი ქალის ტახტზე იწვა. 

თეოლოგიური მორალის ბრწყინვლე მცოდნე, ღირსი 
წამა დუიარი, რომელმაც თავისი პრინციპები ეკლესიის დაცე– 
მის დროსაც კი შეინარჩუნა, სრულიად მართალი იყო, როცა 
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წმინდა მამების დოქტრინების შესაბ:მ.ს:დ აცხადებდა, ქალი 

ცოდვილია, თუ სხეულს ფუღზე ჰყიდის, მაგრამ უფრო ცოდ- 
ვილია, როცა უფასოდ ნებდებაო. პირველ შემთხვევაში იგი 

„ სიცოცხლის გადასარჩენად მოქმედებს. ამის გამართლება თუ 
არა, მიტევება მაინც შეიძლება. ასეთი ქალი.კვლავ ღეთის 
მოწყალების ღირსი რჩება. ღმერთმა ხომ თვითმკვლელობა 
აკრძალა და არ სურს მისმა ქმნილებებმა, რომლებიც უფლის 
ტაძრებიც არიან, თავი გაინადგურონ. ამასთანავე, როცა სი– 
ცოცხლის გადასარჩენად ცოდავს, ქალი მორჩილია და არავი– 
თარ სიამოვნებას არ იღებს; ეს კი მის ცოდვას ამცირებს. მაგ- 
რამ თუ ქალი უფასოდ ცოდავს, ეს იმას ნიშნავს, რომ სიამოე– 
ნებით ცოდავს და ამ ცოდვით ტკბება. სიამაყე და სიამოვნება, 
რომლითაც იგი თავის დანაშაულს ამძიმებს, მის ცოდვას მო– 

მაკვდინებელ ცოდვად აქცევს. · 
ქალბატონ იპოლიტ სერესის მაგალითი ამ ზნეობრივ ქეშ- 

მარიტებას სრულიად ამტკიცებდა. ქალმა აღმოაჩინა, შეგრძ- 

ნების უნარი მქონიაო. ადრე ამის შესახებ მან ეჭვადაც არა- 
ფერი იცოდა, ახლა კი მხოლოდ ერთმა წამმა თვალი აუბილა, 
სული შეუცვალა და ცხოვრება გადაუტრიალა, საკუთარი თა- 
ვის შეცნობა მშვენიერი გრძნობა გახლდათ. ასტიკურ ფილო- 
სოფოსთან ანდერძს, „შეიცან თავი შენი“ სიტკბოება არ 
მოაქვს, თუკი მას ზნეობრივ სფეროს დავუკავშირებთ, რადგან 
სულის შესწავლა სიამოვნებას არავის ანიჭებს. სულ სხვა საქ- , 
მეა ხორცის შეცნობა. ეს ნამდვილად შეიძლება სიამოვნების 
წყაროდ გადაიქცეს. ეველინა თავისი განმანათლებლის მმართ 

ისეთი მადლიერების გრძნობით განიმსჭვალა თითქოს ამ 
უკახასკნელმა დიდი წყალობა მოიღო, ქალმა მაშინვე წარმოიდ– 
გინა, ვინც ზეციური უფსკრულის კარები გამიღო, გასაღებიც 

მხოლოდ მას ექნებაო. შეცდა თუ არა იგი და მოიძებნებოდა 
თუ არა სხვა, ვისაც ოქროს გასაღები ექნებოდა, რთული სა- 

თქმელია. პროფესორმა ჰადოკმა, როცა ეს ამბავი გამომჟღავნ– 

და (შემდგომში ვიხილავთ, რომ ჩქარა გამომჟღავნდა) იგი სპე– 

ციალურ, მეცნიერულ ჟურნალში ექსპერიმენტული თვალსახ– 

რისით განიხილა და დაადგინა, რომ ქალბატონ ს...ს მიერ ბა- 

ტონი ვ...ს ზუსტი ტოლფასის პოვნის. შანსი შეადგენდა პრო– 
პორციას 3,05, 975, 008-ზე. სხვაგვარად რომ ვთქვათ, ასეთის 
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პოვნა შეუძლებელი გახლდათ. ქალი, როგორც ჩანს, გრძნობ– 

და ამას და კაცს გიჟურად მიეჯაჭვა. 

ეს ფაქტები, მთელი თავიL- გარემოებებით, იმიტომ აღვ– 

წერე, რომ ჩემი აზრით, მან მოაზროვნე, ფილოსოფიური გო-, 

ნება უნდა მიიზიდოს, ფავორიტი ქალის ტახტი ისტორიული 
სიდიადის ღერსია; დიდი ერის ბედ-იღბალი სწორედ აქ წყდე– 

ბოდა; ამასთანავე ამ ტახტზე სრულდებოდა აქტი, რომლის 

გამოძახილი მეზობელ, მეგობრულ ან მტრულ ხალხებზე და 
მთელ ქვეყანაზე ვრცელდებოდა. ძალიან ხშირად. ამგვარი 
ამბები, თუმცა უსახღვროდ მნიშვნელოვანნი არიან, ხელიდან 

უსხლტებათ ზედაპირული გონებისა და ფუქსავატური სულის 

· მქონე ადამიანებს, რომლებიც ისტორიის წერას წინდაუხედა- 
ვად იწყებენ. ამგვარად, ამბის საიდუმლო ზამბარები ჩვენთვის 

დაფარული რჩება. ჩვენ გვაოცებს იმპერიების დაცემა და ძალა– 
უფლების ერთი ხელიდან მეორეს ხელში გადასვლა, ჩვენთვის 
ყოველივე გაუგებარია, რადგან არ დაგვინახავს შეუმჩნეველი 

წერტილი, არ შევხებივართ იდუმალ ზამბარას, რომელიც ამო– · 
ძრავდა, ყველაფერი მოარყია და დაამხო. ამ დიდი ისტორიის 

ავტორმა ყველაზე უკეთ იცის თავისი ნაკლიცა და ხარვეზიც,, 
მაგრამ არც ის უნდა დავივიწყოთ, რომ მარად ინარჩუნებდა 
ზომიერებასა და სიმკაცრეს, რომელიც აგრერიგად სჭირდება 

სახელმწიფო საქმეების გადმოცემას და არ დაშორებია იმ 
სერიოზულობას, რომელიც 'ადამიანთა მოქმედების აღწერას 

შეეფერება. 

თავი XLI 

პირველი შედებები 

როცა ეველინამ პოლ ვიზირს პირეელად გაანდო, მსგავსი 
არაფერი განმიცდიაო, კაცმა არ დაუჯერა. იგი კარგად იცნობ– 
და ქალებს და სწამდა, ყოველთვის ამას ეუბნებიაწ მამაკაცებს, 
რათა თავი უფრო შეაყვარონო. ამგვარად, კაცის გამოცდილე– 
ბამ, როგორც ეს ხშირად ხდება, სიმართლის დანახვაში მას 
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ხელი შეუშალა. უნდო, მაგრამ მაინც ნაამებმა ვიზირმა ქალის 
მიმართ მალე გატაცება და თვით სიყკარულიც იგოძნო. ამ 
გრძნობამ მის გონებრივ შესაძლებლობებზე თავიდან დადები– 
თად იმოქმედა. ვიზირმა თავისი ოლქის მთავარ უბანში ნატი- 
ფი, ბოწყინვალე, მოსწრებული სიტყვა წარმოთქვა და ეს სი- : 
ტყვა მის შედევრად ჩაითვალა. 

პალატის სხდომების განახლებამ მშვ«დად ჩაიარა; მხოლოდ 
რამდენიმე გულღვაოძლიანი და პატივმოყვარე კაცი ცდილობ– 
და თავი წამოეყო, საბჭოს თავმჯდომარის ერთი ღიმილი საკმა- 
რი გახდა, რათა ჩრდილები გაფანტულაყო. ეველინა და ვიზი– 
რი დღეში ორჯერ ხვდებოდნენ, დანარჩენ დროს კი ერთმანეთს 
წერილებს სწერდნენ. კაცი ინტიმურ ურთიერთობაში მარჯვე 
და გამოცდილე იყო და თავის მოკატუნება ეცოდა; ეველინა 
კი გიჟურ გაუფოთხილებლობას იჩენდა. იგი კაცთან ერთად 
სალონებში, თჭატროში, პალატასა და საელჩოებში დადიოდა. 
ქალის სახე, მთელი მისი არსება, დაბინდული მზერა, მიბნე– 
დილი ღიმილი, ათრთოლებული მკერდი, თეძოების რბილი 
რხევა და მისი ცოცხალი, აღგზნებული სილამაზე –– ყოველივე 

ეველინას სიყვარულზე ღაღადებდა. მალე მათი კავშირი საი– 
დუმლო აღარავისთვის არ გახლდათ. ინფორმაცია ამის შესახებ 
უცხოეთის სამეფოებს მიაწოდეს. ეველინას ქმარმა და რესპუბ– 
ლიკის პრეზიდენტმა კი ჯერაც არაფერი იცოდნენ. პრეზი- 
დენტმა ეს ამბავი სოფელში შეიტყო, იმ საპოლიციო პაკეტით, 
რომელიც, კაცმა არ იცის, ვინ ჩადო მის ჩემოდანში. 

იპოლიტ სერესი მახვილგონიერებითა და შორსმეტყველო- 

ბით არ ბრწყინავდა და მაინც შეამჩნია, რომ მის ოჯახში რაღაც 

შეიცვალა. ეველინას ადრე მისი საქმეები აინტერესებდა და 

თუ სინაზეს არა, მეგობრულ გრძნობებს მაინც ამჟღავნებდა, 

ახლა კი მოულოდნელად გულგრილი და ზიზღიანი გახდა. 

ქალი ადრეც მიდიოდა და წმინდა ობრეროზას საზოგადოებაში 

დიდ დროს ატარებდა. ახლა კი დილიდან გასული მთელი დღე 

გარეთ იყო და სომნამბულას სახით სადილად მხოლოდ საღამოს 

ცხრა საათზე ჯდებოდა. ქმარს ეს სასაცილოდ არ ჰყოფნიდა, 

და მაინც, დაბნეული გახლდათ. სერესი ქალის ბუნებას სრუ- 

ლიად არ იცნობდა, თავისი ღარსებისა და ბედნიერებისა კი 

სწამდა: სიმართლე მისთვის სამუდამოდ დაფარული დარჩებო- 
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და, მაგრამ საყვარლებმა, ასე ვთქვათ, აიძულეს იგა: მათი ურ- 
თიერთობა გაეხსნა. 

პოლ ვიხირი ეევლენპსთან მიდიოდა და თუ ქალი მარტო 
ხვდებოდა, ისინი ერთმანეთს კოცნიდნენ, „აქ ნუ! აქ არაო!4 

ამბობდნენ და უკიდურეს თავშეკავებას იჩენდნენ. ეს მათი 
უცილობელი წესი იყო. ერთ დღეს, პოლ ვიზი”ს თავის კო- 

ლეგა სერესთან შეხვედრა ჰქონდა დათქმული და მასთან გაე–- 
მართა, კაცი ეველინამ მ”ეღო, რადგან ფოსტის მინისტრი ერთ- 
ერთი კომისიის „წიაღიდან“ ჯერ არ დაბრუნებულიყო. 

– აქ ნუ! –-– ღიმილით უთხრეს ერთმანეთს საყვარლებმა. 
შემდეგ ტუჩები შეაწებეს და ერთმანეთს გულში ჩაეკვრ- 

ნენ. ისინი ჯერ კიდევ ამ სიტყვებს იმეორებდნენ, როცა სა- 

ლონშე იპოლიტ სერესი შემოვიდა. 

პოლ ვიხირი უცებ მოეგო გონს, მან ქალბატონ სერესს 
გამოუცხადა, როგორც ჩანს, თქვენს თვალში ჩავარდნილ ნამ- 

ცეცს ვერ ამოვიღებო, და თუმცა ამით ქმარი ვერ მოატყუა, 
საშუალება მიეცა სახლიდან მშვიდად გასულიყო. 

იპოლიტ სერესი სკამზე დაებერტყა. ეეელინას საქციელი 
მისთვის სრულიად გაუგებარი იყო, მან ქალისაგან ახსნა-გან- 
მარტება მოითხოვა. 

– რატომ? რატომ? -– განუწყვეტლივ იმეორებდა იგი. –– 
რატომ? 

ქალი ქმრის დარწმუნებას არ "ცდილობდა, იგი ხომ თავს 
წამოადგა მათ. მიუხედავად ამისა, ეველინა ყველაფერს უარ- 
ყოფდა, რადგან ეს მოსახერხებელი იყო და ზრდილობის წესიც 
მოითხოვდა. ამასთანავე. ქალს უსიამოვნო საუბრის თავიდან 
აცილება სურდა. 

იპოლიტ სერეს” ეჭეიანობის ცეცხლი წვავდა. იგი ამა) 
თავის თავს არ უმალავდა და ფიქრობდა: „ძლიერი კაცი ვარ. 
ჯავშანს ვატარებ, მაგრამ მის ქვეშ ჭრილობა იმალება, „გულშია 

ის ჭრილობა4, 

შემდეგ იგი მიუბრუნდა ცოლს, რომელიც ავხორცობით 
გალამაზებული და დანაშაულით სხივმოსილი გახლდათ, დარ– 
დიანად შეხედა და უთხრა: 

–-– მასთან არ უნდა წასულიყავი... 
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კაცი მართალი #ყო. ეველენას მთავრობის მეთაური არ 
უნდა შეეყვალებ -ნა. 

კაცა ისე იტანჯებოდა, რომ რევოლვერს ხელი დ:სტაცა და 
იყვირა: „მოვკლავ!“ შემდეგ განსაჯა, ფოსტისა და ტელეგრა- 
ფის მ-5ისტრმა' საბჭოს თავმჯდომარე არ უნდა მოკლასო, და 
რევოლვერი კვლავ მაგიდის უჯრაში შეინახა. 

კვირები გადიოდა, მისი ტკივილი კი არ შენელებულა. დი- 
ლაობით სერესი თავის ჭრილობას ძლიერი ადამიანის ჯავშანს 
აფარებდა და სიმშვიდეს, მას რომ გაურბოდა, საჟმესა და პა– 
ტივში ეძებდა. ყოველ კვირა დღეს იგი ბიუსტებს, ძეგლებს, 
შადრევნებს, არტერიულ ჭებს, ჰოსპიტლებს, დისპანსერებს, 
რკინიგზებს, არხებს, ბაზრებს, წყალსადენებს, ტრიუმფალურ 
თაღებს, ბაზრობებს და სასაკლაოებს საზეიმოდ ხსნიდა და 
მთრთოლვარე სიტყვებს წარმოთქვამდა. მისი მგზნებარე აქ- 
ტიურობა ყველა საქმეს გადასწვდა. რვა დღეში საფოსტო მარ- 
კების ფერი თოთხმეტჯერ შეცვალა. და მაინც, ბოღმა და ტკი- 

ვილი ისე ძლიერ შემოუტევდა, გაგიჟებას აღარაფერი უკლდა), 
ხანდახან მთელი დღე გაშტერებული იჯდა. ის რომ კერძო და- 
წესებულების თანამშრომელი ყოფილიყო, მის მდგომარეობას 
მაშინვე შეამჩნევდნენ, მაგრამ სახელმწიფო საქმეთა დაწესე– 
ბულებაში სიგიჟის ან ბოდვის შემჩნევა გაცილებით ძნელია, 
ამ დროს სწორედ სახელმწიფო მოხელეები ქმნიდნენ ასოცია- 
ციებსა და ფედერაციებს, რომელთა აღგზნებაც პარლამენტსა 
და საზოგადოებრივ აზრს აფრთხობდა. სინდიკალისტური 
მგზნებარებით განსაკუთრებით ფოსტალიონები გამოირჩეოდ- 
ნენ, იპოლიტ სერესმა ხალხს ცირკულარული წესით აცნობა, 
მათი მოქმედება სრულიად კანონიერიაო. მეორე დღეს კი, სა– 

ხელმწიფო მოსამსახურეთა ყველა ასოციაცია, როგორც ჟკა- 

ნონო აკრძალა. მან ას ოთხმოცი ფოსტალიონი მოხსნა, აღად- 

გინა, გაკიცხა, დააჯარიმა, შემდეგ კი ფულადი ჯილდოები ჩა- 
მოურიგა. მინისტრთა საბჭოში იგი მუდამ მზად გახლდათ, 

აფეთქებულიყო. ზრდილობის წესების დაცვის ზღვარზე მას 

მხოლოდ სახელმწიფოს მეთაურების იქ ყოფნა აოკებდა. სე– 

რესი ვერ ბედავდა, მეტოქეს ყელში სწვდომოდა, ამიტომ 

გულის მოსაოხებლად ლანძღვა-გინებით ესხმოდა თავს პატივ- 

ცემულ სამხედრო მინისტრს, გენერალ დებონერს, რომელსაც 
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მისი გინება არ ესმოდა, რადგან ყრუ იყო და ამას გარდა ბა– 

რონესა ბელდერმანისათეის ლექსების თხხვით გახლდათ გარ- 

თული, იპოლიტ სერესი განურჩევლად უარყოფდა ყველა წი- 
წინადადებას, რომელთაც საბჭოს თავმჯდომარე წამოჭრიდა. 
კაცი სულ გადაირია. მხოლოდ პარლამენტური ალღო არ დაუ- 

კარგაეს, უმრავლესობა და დაჯგუფებებიც კარგად იცოდა და 
ანგარეშაც ზუსტი ჰქონდა. 

თავი VIL( 

ახალი შელებები 

სესია მშვიდად დასრულდა; უმრავლესობის მერხებზე სა- 
მინ-სტროს საშიშ: არაფერი შეუნიშნავს. თუმცა ზოგიერთი 
დედ”, ზომიერე გაზეთის სტატიები იუწყებოდა, ებრაელ და 
ქრაასტიან ფინანსისტთა მოთხოვნები ერთმანეთს დაემთხვა, 

საბანკო პატრიოტიზმს ნიგრიციაში ცივილიზატორული ექს- 
პედეციის გაგზავნა სურს და ჩვენი სანაპიროებისა და კოლო- 
ნების დაცვის მძაფრი სურვილით შეპყრობილი ფოლადის 
ტრესტი ჯავშნოსნის აგებას მგზნებარედ მოითხოვსო. კანტი– 
კუნტად ომხეც ალაპარაკდნენ. ამგვარი მითქმა-მოთქმა ყოველ 
წელს რეგულარულად იმართებოდა. სერიოზული ხალხი მას 
ყურადღებას აღარ აქცევდა მთავრობაც მშვიდად ელოდა, 
როდის ჩაცხრებოდა, იგი, თუ, ცხადია, არ გაძლიერდებოდა, 

არ დაიძაბებოდა და ქვეყანას არ ააფორიაქებდა. ფინანსისტებს 
მხოლოდ კოლონიური ომები სურდათ; ხალხს კი საერთოდ არ 
სურდა ომი. ბრბოს მოსწონდა, როცა მთავრობა ამაყად და 

გამომწვევად მოქმედებდა, მაგრამ ევროპული კონფლიქტის 
· მომზადების სულ მცირე ეჭვიც კი ხალხს პალატის წინააღმდეგ 
ამხედრებდა. პოლ ვიზირს არაფერი აწუხებდა. მისი აზრით 
ევროპის მდგომარეობა სრულიად სასიკეთო გახლდათ. კაცს 
მხოლოდ საგარეო საქმეთა მინისტრის მანიაკური სიჩუ- 
მე აღიზიანებდა. · ეს ქონდრისკაცი საბჭოს . სხდომაზე თა–- 
ვისზე უფრო მსხვილი, საქაღალდეებით გატენილი პორტფე– 
ლით მოდიოდა, არაფერს ამბობდა, თვით რესპუბლიკის პატივ- 
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ცემული პრეზიდენტის შეკითხვებზეც კი არ პასუხობდა, შე.უ- 
“პოვარი შრომით ქანცგაცლილი თავის სავარძელში თვლემდა, 
მწვანე მაუდის ზემოთ კი მხოლოდ მისი პატარა, შავი კინკ– 
რახო მოჩანდა. 

ამ დროს, იპოლიტ სერესმა თავი დაიმორჩილა და მეგობარ 
ლაპერსონთან ერთად თეატრის გოგოებში ქეიფობდა, ტანმა– 
ღალ და ახალი შლაპებით მორთულ კაცებს ხშირად ხედავდ- 
ნენ მოდურ კაბარეებში, სადაც შეფუთნულ-ქალებთან ერთად 
შედიოდნენ. ისინი ყველასაგან გამოირჩეოდნენ და მალე ბულ- 
ვარის პირმშოებად ჩაეთვალნენ. კაცები ერთობოდნენ, მაგრამ 
ორივე «იტანჯებოდა. ფორტუნე ლაპერსონი თავის ჭრილობას 
ასევე ჯავშანქვეშ მალავდა. მისი ცოლი, ახალგაზრდა მკერავი, 
რომელიც მან მარკიზს წაართვა, ერთ შოფერთან გაიქცა, ლა- 
პერსონს ჯერ კიდევ უყვარდა ქალი. იგი მწუხარებით იყო შეპ– 
ყრობილი და ძალიან ხშირად, როცა განცალკევებულ კაბინეტ- 
ში ისხდნენ, მოხარხარე გოგონებს შორის, რომლებიც სხამან- 
წკებს მიირთმევდნენ, ორი მინისტრი ერთმანეთს ტანჯვით 
სავსე მზერით შესცქეროდა და ცრემლს იწმენდდა. 

იპოლიტ სერესი გულში იყო დაქრილი, მაგრამ დამარცხე– 
ბული არ გახლდათ. მან ფიცი დასდო, შურს ვიძიებო. 

ქალბატონმა პოლ ვიზირმა, თავისი სავალალო ჯანმრთელო– 
ბის გამო კვლავ პირქუშ პროვინციაში მშობლებთან რომ ცხოვ– 
რობდა, მიიღო ანონიმური წერილი, რომელიც აცნობებდა, 
ბატონი პოლ ვიზირი, ვინც ჯიბეცარიელი დაქორწინდა, ახლა 
გათხოვილ ქალს, ე...ს...(აბა მიხვდით, ვინ არის!) ახარჯავს 
თქვენს მზითევს, ამ ქალს ოცდათი ათას ფრანკად 'ღირებული 
ავტომანქანა და ოთხმოცი ათას ფრანკად ღირებული მარგა- 
ლიტის ყელსაბამი აჩუქა და პირდაპირ გაღატაკების, სირცხ- 
ვილისა და დაღუპვისაკენ მიექანებაო. ქალბატონმა პოლ ვი– 
'ხირმა ბარათი წაიკითხა, აქვითინდა და წერილი მამას გაუწოდა, 

=- შენს ქმარს ყურებს ავუწევ, –- განაცხადა ბატონმა 
ბლამპინონმა, –– იგი ღლაპია და თუ არ მივხედეთ, გაგაღატა– 
კებს .მერე რა, რომ საბჭოს თავმჯდომარეა, მე მისი არ მეშინია, 

მატარებლიდან ჩამოვიდა თუ არა, ბატონი ბლამპინონი 
გაემართა შინაგან საქმეთა სამინისტროსაკენ, სადაც მაშინვე 
მიიღეს. თავმჯდომარის კაბინეტში იგი გააფთრებული შევარდა. 
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– უნდა მოგელაპარაკოთ, ბატონო! –- თქვა მან და ანო- 
ნიმური წერილი ააფრიალა. 

“ პოლ ვიზირი მას ღიმილით შეეგება. 
–- მოხარული ვარ, რომ გნახეთ, ძვირფასო მამა! ეს წუ- 

თია, თქვენთვის წერილის მოწერას ვაპირებდი... უნდა მეცნო- 
ბებინა, რომ საპატიო ლეგიონის ოფიცრად დაგნიშნეს. სიგელი 
ხელმოსაწერად ამ დილით გავგხაევნე. 

აღფრთოვანებულმა ბატონმა ბლამპინონმა სიძეს მადლობა 
გადაუხადა და ანონიმური წერილი ცეცხლში ჩააგდო. 

იგი სახლში დაბრუნდა, სადაც უხალისო და გაღიზიანებუ- 
ლი ქალიშვილი დახედა. 

–- ესეც ასე. ენახე შენი ქმარი, მშვენიერი კაცია. რას იხამ, 
თავად არ შეგიძლია მისი დამორჩილება. . 

სწორედ ამ დროს, იპოლიტ სერესმა სკანდალის მოყვარუ- 
ლი ერთი პატარა გაზეთიდან შეიტყო (მინისტრები სახელმწი– 
ფო საქმეებს მუდამ გაზეთებიდან იგებენ), რომ საბჭოს თაე- 
მჯდომარე, ყოველ საღამოს ფოლი-დრამატიკის ერთ მსახიობ · 
ქალთან, ლიზიახასთან სადილობდა და, როგორც ჩანს, ამ ქალით 
დიდად მოხიბლულიც გახლდათ. ამის შემდეგ. სერესი ცოლს 
პირქუში სიხარულით ადევნებდა თვალს. ქალი სადილად ან 
ტანისამოსის გამოსაცვლელად ისევ გვიან საღამოს ბრუნდებო- 
და და სახეზე კვლავ ბედნიერი დაღლილობა და აშკარა ნეტა- 
რება ეხატა. 

სერესმა გადაწყვიტა, ქალმა არაფერი იცისო, და მას ანო- 

ნიმური წერილები გაუგზავნა. ქალი ამ წერილებს მაგიდასთან, 
კაცის თანდასწრებით კითხულობდა და ძველებურად მოთენ- 
თილი და მოღიმარი რჩებოდა. 

მაშინ კაცმა გადაწყვიტა, ქალი ამ ბუნდოვან გაფრთხილე– 
ბებს ყურადღებას არ აქცევს, უფრო ზუსტი მითითებები უნდა 
მივცე და ისეთ მდგომარეობაში. ჩავაყენო, ორგულობასა და 
ღალატში თავად დარწმუნდესო. სამინისტროში სერესს ჰყავდა 
ძალიან სანდო აგენტები, რომლებიც ეროვნული თავდაცვის 
სფეროში საიდუმლო ძიებას აწარმოებდნენ, “სწორედ ახლა, 
ისინი თვალს ადევნებდნენ ჯაშუშებს, რომლებსაც მეზობელი 
და მტრული სახელმწიფო აფინანსებდა ღა რომლებმაც რეს- 

პუბლიკის ფოსტასა და ტელეგრაფშიაც კი შეაღწიეს. იპოლიტ 
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სეოესშა აგენტებს უბრძანა, ჯაშუშთა დევნა შეეწყვიტათ და 
გამოეკვლიათ, სად, როდის ან რა ვითარებაში ხვდებოდა ლი– 
სიანას ბატონი შინაგან საქმეთა მინისტრი, აგენტებმა დაკის– 
რებული საქმე ერთგულად შეასრულეს და მინისტრს აცნობეს, 
ბატონ საბჭოს თავმჯდომარეს მრავალგზის წავასწარით ქალ- 
თან, მაგრამ ეს ქალი ლიზიანა არ გახლდათო. იპოლიტ სერესს 
აღარაფერი უკითხავს და მართალიც იყო: პოლ ვიზირისა და 
ლიანას რომანი გახლდათ თავად ვიზირის გამოგონილი ალი– 
ბი, რითაც ეველინა, რომელსაც განდიდება მობეზრდა და 
წყვდიადსა და იდუმალებაზბე ოცნებობდა კმაყოფილი 
და“-ჩა. 

ამ წყვილს მხოლოდ ფოსტის სამინისტროს აგენტებიე 

როდი უთვალთვალებდნენ; პოლიციის პრეფექტურისა და ში- 
ნაგა” საქმეთა სამინისტროს აგენტები ასევე თვალყურს ადევ– 
ნებდნენ და მათი დაცვის უფლებას ერთმანეთს ედავებოდნენ. 
გარდა ამისა, მათ რამდენიმე როიალისტური, იმპერიული და 
კლერიკალური აგენტი, რვა თუ ათი შანტაჟური კანტორა, რამ- 

დენიმე მოყვარული მაძებარი, მრავალი რეპორტიორი და ფო– 
ტოგრაფების მთელი ბრბო დასდევდა. ისინი ყველგან იყვნენ, 
სად»ც კი წყვილი თავისი მოხეტიალე სიყვარულის შეფარებას 
ცდილობდა. ბრბო დარაჯობდა მათ დიდსა და პატარა სასტუმ- 
როებში, ქალაქის ან სოფლის სახლებში, კერძო ბინებში, ცინე– 
კოშკებში, მუზეუმებში, სასახლეებში და საეჭვო სახლებშიც კი. 

აგენტები ქუჩებში, მეზობელ სახლებში, ხეებზე, კედლებზე, 
კიბეებზე, კიბის ბაქნებზე, სახურავებზე, მომიჯნავე ბინებსა 
და საკვამლე მილებში იმალებოდნენ. მინისტრი და მისი მე– 
გობარი ქალი დაზაფრულები ხედავდნენ, რომ მათი საძინებე– 

ლი ოთახის კარები და დარაბები გაბურღული, კედლები კი 

დახვრეტილი გახლდათ. მიუხედავად ამისა, აგენტებმა სხვა 
ვერა მოიპოვეს რა, გარდა სურათისა, სადაც პერანგის ამარა 
ქალბატონი სერესი ფეხსაცმელს იკრავდა. 

მოთმინებადაკარგული და გაღიზიანებული პოლ ვიხირი 
დროდადრო თავის სიხალისესა და თავაზიანობას კარგავდა. 
იგი გაცოფებული მიდიოდა საბჭოში და თავს ესხმოდა გენე– 
რალ დებონეისს, რომელიც ბრძოლის ველზე მამაცი გახლდათ, 
მაგრამ არმიაში დისციპლინას ვერ ამყარებდა და სარკაზმით 

(6. ანატოლ ფრანსი 24



უმასპინძლდებოდა პატივცემულ ადმირალ ვივიერ დე მურაენს, 
რომლის ბჯემებიც სრულიად უმიზეზოდ იძირებოდა. 

ფორტუნე ლაპერსონი თავმჯდოძაოეს უსმენდა, გაფართოე– 
ბული თვალებით დამცინავად შესცქეროდა და კბილებში ცრი- 

ა; 
' – ის არ კმაროდა, რომ ცოლი წაართვა, ახლა სერესის 

ჩვევებიც გადაიღო. 
მინისტრების მოურიდებლობაძმ და ორი ბებერი გამგის ბუხ- 

ღუნმა, რომლებიც იქადნებოდნენ, ამ ტუტუცს ჩვენს პორტ- 
ფელებს ცხვირში მივახლითო, თუმცა ამ ქადილს არასოდეს 
ასრულებდნენ, ვიზირის გამოხტოძები საყოველთაოდ ცნობი- 
ლი გახადა. კაბინეტის ბედნიერ თავმჯდომარეს არაფერი და- 
აკლდა, პირიქით, პარლამეტსა და სახოგადოებრივ ახრზე მან 

დადებითი გავლენა მოახდინა და მისი საქციელი არმიასა და 
ეროვნუღ. ფლოტზე ზრუნვად ჩაითვალა. საბჭოს თავმჯდომა- 
რემ საერთო მოწოდება დაიმსახურა. | 

ყველა ჯგუფსა თუ გამოჩენილ პიროვნებას, რომლებიც მას 
ულოცავდნენ, ვიზირი მტკიცედ და უბრალოდ პასუხობდა: 

–- ეს ჩემი პრინციპები გახლავთ. 
ამის შემდეგ მან შვიდი თუ რვა სოციალისტი ციხეში 

ჩასვა. 
სესიის დამთავრების შემდეგ, ფრიად დაღლილი პოლ ვი- 

ზირი წყლებზე დასასვენებლად წავიდა. იპოლიტ სერესმა თა- 
ვისი სამინისტროს დატოვება არ ისურვა. ამ დროისათვის იქ 
ტელეფონისტე ქალების პროფკავშირი ენერგიულად მოქმე- 
დებდა. სერესი მათ არნახული სისასტიკით მოექცა, რადგან 
ქალთმოძულე გახდა. კვირაობით კაცი „ხურავდა ცილინდრს, 
რომელსაც რაც მინისტრი გახდა, თავიდან აღარ იშორებდა და 
თავის მეგობარ ლაპერსონთან ერთად ქალაქვარეთ, სათევზა- 
ოდ მიდიოდა. იქ, ორ მეგობარს თევზაობა ავიწყდებოდა, 
ქალთა ბუნების ცვალებადობას უჩიოდა და სევდით ივსებოდა. 

იპოლიტს კვლავ უყვარდა ეველინა და ძალიან იტანჯებო- 
და, ახლა მის გულში იმედის სხივი შეიპარა. მან ქალი საყვა– 
რელს დააშორა და ცდილობდა, კვლავ დაეპყრო იგი. ამისთვი” 
კაცმა ყველა ღონე იხმარა, მთელი თავისი სიმარჯვე გამოავლი- 
ნა. გულწრფელი, თავაზიანი კეთილი, თავდადებული და 
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(ექცეოდა, მოღ-ლატე ცოლს ამ.ღელვებელ ღა მგრძნობიარე 
სსიტყევბს ეუბნებოდა და გულის ამაჩუყებლად უყვებოდა, თუ 
'როკორ იტანჯებოდა... 

კაც მუცელხე ქამარს იჭერდა და ამბობდა: 
–- ნახე, როგორ გავხდი. 

სერესი ქალს ქალაქგარეთ გასეირნებას, ქუდებსა და სამკაუ- 

ლებL ჰპირდებოდა და ყოველივე ამას, მისი ახრ:თ, ქალის 

შეცდენა შეეძლო. 
ხანდახან კაცს ეჩვენებოდა, ქალს გული მოულბაო. ჟველი- 

ნას აღარ ჰქონდა კადნიერად ბედნ”ერი სახე. საყვარელთან 
განშორებული ქალ-ს სევდას სითბო შეეპარა. მაგრამ როგორც 
კი სერესი მის დაპყრობას შეეცდებოდა, მკაცრი და პირქუში 

ეეელ“ნ» უკან იხევდა და თავის ღალატს ირველივ სარტყელი- 
ვით იკრავდა. 

კაც” კვლავ თავს იმც-რებდა და საცოდავად ემუდ:რებოდა. 
ერთხელ, სერესი ლაპერსონთან გაემართა ღა ცრემლმორე– 

ულმა სთჯა:ოვა: 
–- იქნებ შენ მოელაპარაკო! 
ლაპერსონმა მოიბოდიშა, ჩემი ჩარევა სასარგებლო არ იქ- 

ნებაო, მაგრამ მეგობარს რამდენიმე რჩევა მისც.. 
–- დაარწმუნე, რომ არაფრად აგდებ და სხვა შეგიყვარდა, 

მაშინ დაგიბრუნდება. 

იპოლიტმა უს საშუალება გამოიყენა და გაზეთებ“ს მეშეეო– 
ბით ხმა დაყარა, თითქოს ოპერის მომღერალ გინოს ხვდებო– 
და. კაცი შინ გვიან ბრუნდებოდა ან სულ არ ბრუნდებოდა და 
ეველინას ისე შესცქეროდა თითქოს შინაგან სიხარულს ვერ 
იოკებდა, სადილის დროს იგი ჯიბიდან სურნელოვან ბარათს 

იღებდა, თვალთმაქცური აღფრთოვანებით კითხულობდა და 
ვიღაცას უხილავ ბაგეებს კოცნიდა. სერესს არაფერი ეშველა! 
ეველინა მის ხრიკებს არც კი ამჩნევდა. იგი ყველაფრის მი– 

მართ გულგრილი იყო და ლეტარგიული მდგომარეობიდან 
მხოლოდ მაშინ გამოდიოდა, როცა ქმარს ფულს სთხოვდა. თუ 

კაცი ფულს არ მისცემდა, ქალი ზიხღიან მზერას ესროდა და 
მზად იყო იგი იმ სირცხვილისთვისაც კი დაეგმო, მთელი ქვეყ– 
ნის წინაშე ლაფივით თავად რომ შეასხა. მას შემდეგ, რაც 
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შეყვარებული გახლდათ, თავის მორთულობაზე ბევრს ზარჯავ- 
და. მას ფული სჭირდებოდა, შოვნა კი ქმრის გარდა არავესთან 

შეეძლო. ქალი ერთგული გახლდათ! 
კაცმა მოთმინება დაკარგა, გაცეცხლდა და ეველინას რე- 

ვოლვერით დაემუქრა. ერთ დღეს მან ეკელინას წინაშე ქალ- 
ბატონ კლარანსს მიაძახა: 

–- მომილოცავს, ქალბატონო, ქალიშვილი კახპად გაგიზრ- 
დიათ! 

–-წამიყვანე, დედა! ––- შესძახა ეველინამ. –– გაყრას მოვი- 
თხოვ. | 

და კაცს იგი უფრო მხურვალედ უყვაოდა, ვიდრე ოდესმე. 
ეჭვით გახელებული სერესი არცთუ უსაფუძვლოდ ფიქ- 

რობდა, ქალი წერილებს აგზავნის და იღებსო. მან დაიფიცა, 
ამ წერილებს ხელში ჩავიგდებო. მინისტრმა სამძებრო განყო– 
ფილება ფებზე დააყენა პირად მიმოწერებშმი არეულობა 
შეიტანა, საბირჟო ორდერები ხელში ჩაიგდო, რამდენიმე. სა–- 
სიყვარულო პაემანს ხელი შეუშალა და მრავალი განხეთქილე– 
ბის, გაკკოტრებისა და თვითმკვლელობის მიზეზი გახდა. დამო- 
უკიდებელმა პრესამ საზოგადოების საჩივრები გამოაქვეყნა და 
თავისი აღმფოთებით მას მხარი დაუჭირა ამ თვითნებური 
ზომების გასამართლებლად სამინისტროს გაზეთები ალაპარაკ- 
დნენ შეთქმულებაზე, რომელიც საზოგადოებას საფრთხ-თ 

ემუქრებოდა და გადაკვრით მონარქიული შეთქმულებაც მოიხ- 
სენიეს, ნაკლებად ინფორმირებული გაზეთები ხალხს უფრო 
ზუსტ ცნობებს აწვდიდნენ. ისინი ორმოცდაათი ათასი თოდვის , 
მოპარვასა და პრინც კრუშოს გადმოსვლაზე წერდნენ. ქვეყან:– 
ში მღელვარებამ «მატა. რესპუბლიკურმა გაზეთებმა პარლა- 
მენტეს სასწრაფო მოწვევა მოითხოვა. პოლ ვიზირი პარიზში 
დაბრუნდა, თავისი კოლეგები შეკრიბა, კაბინეტის სხდომა 
მოაწყო და სააგენტოს მეშვეობით განაცხადა, შეთქმულება 
ხალხის წარმომადგენელთა წინააღმდეგ ნამდვილად არსებობდა, 
მაგრამ საბჭოს თავმჯდომარემ ყველა ძაფი ხელში მოიგდო და 
გამოძიება უკვე დაიწყო. 

ვიზირმა ოცდაათი სოციალისტის დაპატიმრება ბრძანა და 
მაშინ, როცა ხალხი მას, როგორც გადამრჩენს ესალმებოდა, 

კაცმა თავისი ექვსასი აგენტი მოატყუა, ეველინა ჩუმად ჩრდი–- 
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ლოეთ სადგურთან მდებარე პატარა სასტუმროზი წა-ყეანა ღა 
დაღამებამდე მასთან დარჩა. მათი წასვლის შემდეგ სასტუმროს 
მოსამსახურემ ლოგინის დალაგებისას, თავსასთუმალთან, 
კედელზე, თმის სარჭით წაჩხაპნილი შვიდი ჯვარი დაინახა. 

იპოლიტ სერესმა, თავისი კირთების ფასად, მხოლოდ ამას 
მააღწია. 

თავი IX 

უკანასკნელი შედები 

ეჭვიანობა დემოკრატიული ქვეყნების სათნოება გახლაეთ 
და მას ტირანებისაგან იცავს. დეპუტატები საბჭოს თავმდო- 
მარეს ოქროს გასაღებს შურით უყურებდნენ. უკვე წელიწაღ- 
ზე მეტი იყო, მთელმა ქვეყანამ იცოდა, რომ მშვენიერი ქალ- 
ბატონი სერესი ვიზირს ეკუთვნოდა. სამინისტროში“ არსებუ- 
ლი უგვანი კავშირის ამბავი გაიგეს პროვინციაშიც კი, სადაც 
სიახლეები და მოდა მხოლოდ მაშინ აღწევს, როცა დედამიწა 
მზეს შემოუვლის. პროვინცია მკაცრ ზნეობას ინარჩუნებს. ქა- 
ლები იქ მორალურად უფრო უმწიკვლონი არიან ვიდრე დედა- 
ქალაქში. ამის მიზეზი აღზრდა, მაგალითი ან უბრალო ცხოვ- 
რება შეიძლება იყოს. პროფესორი ჰადოკი ამტკიცებს, მათი 
უმანკოება გამომდინარეობს ფეხსაცმლიდან, რომელსაც დაბა- 
ლი ქუსლი აქვსო: „ქალი, –– ამბობს იგი ერთ სამეცნიერო წე– 
რელში, რომელიც „ანთროპოლოგიურ მიმოხილვაში! დაიბექ- 
და. –– ცივილიზებულ მამაკაცზე ეროტიულ ზეგავლენას იმდე- 
ნად ახდენს, რამდენადაც მისი ფეხი იატაკთან ოცდახუთ გრა- 
დუსიან კუთხეს ქმნის. თუ კუთხე ოცდათხუთმეტ გრადუსს 
აღწევს, ამ არსების მიერ გამოწვეული ეროტიული ზეგავლენა 
უკიდურესად მძაფრდება. მართლაც. თუ ქალი შვეულ მდგომა– 
რეობაში დგას, იმ კუთხეზე, რომელსაც მიწაზე დადგმული ფე– 
ხი წარმოქმნის, დამოკიდებულია სხეულის სხვადასხვა ნაწილის, 
განსაკუთრებით კი მენჯის მდგომარეობა, ამასთანავე ურთიერ- 
თობა და ურთიერთხემოქმედება გავისა და კუნთებისა, რო- 

მელნიც თეძოებს ქვევიდან ზევით გარს ეხვევა. ყველა ცივი- 
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ლიზებული მამაკაცი გარყვნილებით გახლავთ შეპყრობილი 
და ავხორცობის იდეას მხოლოდ ქალის ფორმებთან აკავშირებს 
(ყოველ შემთხვევაში, შვეულ მდგომარეობაში მაინც). ქალის 
ფორმები განლაგებულია იმ მდგომარეობითა და წონასწორო- 
ბით, რომელსაც ზემოთ აღნიშნული ფეხის დაქანება ქმნისჯ 

ეს კი პროვინციელ ქალებს, რომლებიც დაბალქუსლიან ფეს- 
საცმელს ატარებენ, ნაკლებ სასურველს ხდის (ყოველ შემთხ- 
ვევაში, შვეულ მდგომარეობაში მაინც) და ისინიც უმანკოებას 
უფრო ადვილად ინარჩუნებენ“. ეს დასკვნები საკოველთაოდ 
აღიარებული არ გახლდათ. ხალხი დაობდა, ინგლისური და 

ამერიკული მოდის გავლენით დაბალქუსლიანი ფეხსაცმლის 
ტარება დედაქალაქშიც დაიწყეს, მაგრამ სწავლული პროფესო- 
რის აღნიშნული შედეგები არ გამოუწვევიაო. გარდა ამისა, 
დედაქალაქისა და პროვინციელ ქალთა შორის ზნეობრივი გან– 
სხვავება, რის დანერგვასაც პროფესორი ცდილობდა, შეეძლება 
ილუზიული აღმოჩენილიყო. და თუ ასეთი განსხვავება მაი5ც 

არსებობდა, ალბათ იმიტომ, რომ დიდი ქალაქები სასიყვარუ- 
ლო კავშირს ხელს უფრო უწყობდა და ამარტივებდა, ვიდრე 
პატარა ქა ლაქები, ასე იყო თუ ისე, პროე: ნციამ საბჭოს თავმ- 

ჯდომარე გაჭორა და სკანდალზე ალაპა რაკდა. ეს ჯერ კიდევ არ 
იყო სახიფათო, მაგრამ შეიძლება გამხდარიყო. 

ამ დროისათვის საფრთხე არსად ჩანდა და ამასთანავე ყველ– 
გან იყო. უმრავლესობა შეუდრეკელი იყო, მაგრამ ლიდერები 
პირქუში და. მომთხოვნი გახდნენ. იპოლიტ სერესს თავისი 
ინტერესები შეიძლება არასოდეს მიეტანა მსხვერპლად შურის- 
ძიებისათვის, მაგრამ კაცმა ჩათვალა ამიერიდან შემიძლია, 
ისე რომ საკუთარი საქმე არ დავაზარალო, პოლ ვიზირს ჩუმად 
წინააღმდეგობა გავუწიოო, და ცდილობდა მთავრობის მეთ:- 
ურისათვის ოსტატურად და ფრთხილად სირთულე და საფრთხე 
შეექმნა. ნიჭით, განათლებითა და ავტორიტეტით სერესი თა- 
ვის მეტოქესთან ახლოსაც ვერ მივიდოდა, მაგრამ კულუარული. 
ინტრიგები უკეთ ეხერხებოდა. ყველაზე გამჭრიახი პოლიტი- 
კოსები უმრავლესობის არც ისე დიდი ხნის წინანდელ დაცემას 
სწორედ მისი ტაქტიკით ხსნიდნენ. კომისიებზე იგი კრედი- 
ტორებს წინააღმდეგობას არ უწევდა და მათ მოთხოვნებს 
თვალთმაქცური წინდაუხედაობით იღებდა, თუმცა მშვენივ- 
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რაღ იცოდა, რომ საბჭოს თავმჯდომარე მხარს არ დღაფჭერდა. 

ერთ დღეს მისმა შეგნებულმა მოუქნელობამ შ-ნაგან საქმეთა 

მინისტრსა და ამ სამინისტროს საბიუჯეტო მომხსენებელს შო– 

რის მოულოდნელი და მძაფრი კონფლიქტი გამოიწვია. ამჯე–- 

რაღ, დამფრთხალი სერესი შეჩერდა. სამინისტროს ასე ადრე · 

დამხობა მისთვის სახიფათო იყო. კაცის გამომგონებლურმა სი– 

ძულვილმა ფარული გზები მოძებნა. პოლ ვიზირს ერთი ღარები 
და თავქარიანი ბიძაშვილი ჰყავდა, რომელიც მის გვარს ატა–- 

რებდა. სერესმა სელენა ვიზირი დროზე გაიხსენა. იგი ხალხში 

გამოიყვანა, საეჭვო მამაკაცებთან და ქალებთან დააკავშირა და 

კაფე–მანტანში სამუშაო უშოვა. მალე, მისი რჩევით, ქალმა 

სხვადასხვა კაფეში მაყურებლების ღრიანცელში სქესობრივი · 
სიყვარულის პანტომიმების წარმოდგენა დაიწყო. ზაფხულის 
ერთ ღამეს, ელისეს მინდვრების ერთი კაფეს სცენაზე, აღგზ- 
ნებული ბრბოს წინ ქალმა უხამსი ცეკვა შეასრულა. გიჟური 

მუსიკის ხმამ იმ ბაღამდეც კი მიაღწია, სადაც ოესპუბლიკის 

პრეზიდენტი მეჯლისს მეფეებს უმართავდა. ვიზირის სახელი 

ამ სკანდალს შეერწყა, ქალაქის კედლები დაფარა, გაზეთები 
შეავსო, უხამს ვინიეტებიანი ფურცლების სახით კაფეებსა და 

, მეჯლ-სებზე შეაღწია და ბულვარებზე ცეცხლოვანი ასოებით 

აალდა, 

საბქოს თავმჯდომარისათვის უღირს ნათესავზე პასუხის- 
მგებლობა არავის დაუკისრებია, მაგრამ მის ოჯახზე ცუდი შე– 

ხეჯულება შეიქმნა, რამაც სახელმწიფო მოღვაწის პრესტიჟი 

: დაამც-რა, 

ამ ამბავს მალე საკმაოდ დიდი შემთხვევა მოჰყვა. ერთ 

დღეს, პალატაში ერთი უბრალო კითხვის პასუხად სახალხო. 

გან:ილებისა და სარწმუნოების მინისტრი ლაბილეტი, რომე- 

ლიც ღვიძლის ტკივილით იტანჯებოდა ღა რომელსაც სასუ- 

ლიერო წოდების მოთხოვნები და ინტრიგები უკვე აღიხია- 

ნებღა, წმინდა ობრეროზას სამლოცველოს დაკეტვით დაემუქ- 
რა და ეროვნული ქალწული უპატიურად მოიხსენია. აღშფო–- 

თებულ მემარჯვენეთა ფრთა ერთად წამოდგა. მემარცხენეთა 
ფრთამ მამაც მინისტრს უხალისოდ დაუჭირა მხარი. უმრავლე– 
სობის ლიდერებს სულაც არ სურდათ თავს დასხმოდნენ ეროვ– 

ნულ კულტს, რომელსაც ქვეყნისათვის წელიწადში ოცდაათხ 
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მილიონი მოჰქონჯა. ყველაზე ზოძიერძა ჰემარჯვენემ, ბატონმა 
ბიკურმა კითხვა მოთხოვნად გადააქცია და კაბინეტი საფრთხის 
ქვეშ „დააყენა. სა-ჭოს თავიჯდომარე სხდომას არ გსწრებოდა, 
მაგრამ, საბედნიეროდ, სახოგადოებრივი სამუშაოების პ.ნას- 
ტრმა, ფორტუზე ლაპერსონმა, რომელსაც მთავრობის წევრ-ს 
მოვალეობა შეგნებული ჰქონდა, შეძლო თავისი კოლეგას, 
სარწმუნოების მინისტრს უხაძსი და უადგილო საქციელს 
გამოსწორება. იგი ტრიბუნაზე ავედა და საჯაროდ დაამოწმა 
მთავრობის პატივისცემა ქვეყნის ზეციური მფარველისა. და 
ნუგეშისმცემლისადმი. წმ-ნდანმა ხომ ერს შეუმსუბუქა მრა- 
ვალი უბედურება, რომლის შემსუბუქებაც მეცნიერებამ ვერ 

შეძლო. 
როცა პოლ ვიზირმა ეველ–ნას მკლავებ”დან როგოთც იკჟნა, 

თავი დაიხსნა და პალატაში გამოცხადდა, სამინისტრო უკვე 
გადარჩენილი იყო, მაგრამ საბჭოს თავმჯდომარე იძულებული 
გახდა, მმართველი კლასების წინაშე დიდ დათმობაზხე წასუ- 
ლიყო, მან პალატას შესთავაზა სასწრაფოდ დაეწყოთ ექვსი 
ჯაეშნოსნის აგება და ამით ფოლადის ტრესტის სიმპათია 
დაიმსახურა. ამის შემდეგ, კვლავ განაცხადა, რენტაზე გადასა- 
ხაღი არ დაწესდებსპო და თვრამეტი სოციალისტი დააჭე- 
რინა. 

მალე ვიზირი უფრო საშიშ გართულებას გადააწყდა. მე- 
ზობელი იმპერიის კანცლერმა თავისი სუვერენის სიტყვაში, 
რომელიც საერთაშორისო ურთიერთობებს ეხებოდა, ღრმააზ- 

როვან და ოსტატურ შენიშვნებს მიღმა ეშმაკურად და გადაკ- 
რულად მოიხსენია ის სასიყვარულო ვნება, რომლეთაც დიდი 
სახელმწიფოს პოლიტეკა სუნთქავდა. მოსწრებულმა სიტკვა?, 
რომელიც საიმპერატორო პარლამენტში ღიმილით მოისმინეს, 
უკმაყოფილო რესპუბლიკა მხოლოდ გააღიზიანა, მან ეროვნუ- 
ლი ღიოსება შელახა და შეყვარებული მინისტრი აღარ დაინ- 
დო. დეპუტატებმა წვრილმანი მიზეზი მოძებნეს და თავისი 
უკმაყოფილება გამოამჟღავნეს პალატამ ერთი სასაცილო 
შემთხვევის გამო (რომელიღაცა სუპრეფექტის ცოლმა მულენ- 
რუჟში იცეკვა) მინისტრს პასუხიმგებლობა დააკისრა . და . სა- 
მინისტრო დაქცევას მხოლოდ რამდენიმე ხმამ გადარჩინა. სა- 
ერთო აზრით პოლ ვიზირი არასდროს ყოფილა ასე სუსტი, 
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დამუნჯებული და მოთენთილი, როგოთც ამ სამწუბარო სხდო- 

მაზე კახლდათ . 
საბჭოს თავმჯდომარე მიხვდა, რომ ადგილის შენარჩუნე- 

ბას მხოლოდ რაიმე დიდი, პოლიტიკური აქტით შეძლებდა 
და ნიგრიციაში ექსპედიციის გაგზავნა გადაწყვიტა. ამ ექს- 
პედიციას მსხვილი ფინანსისტები და მრეწველები უპჭერდნე5 
მხარს, რადგან იგი კაპიტალისტებს უდიდეს კონცესიებს, 
საკრედიტო დაწესებულებებს რვა მილიონიან სესხს, საზღვაო 
და სამხედრო ოფიცრებს კი დაწინაურებასა და ჯილდოებს 
პირდებოდა, მიზეზიც მალე მოიძებნა: “შეურაცხყოფისათვის 
შური უნდა ეძიათ და მოვალეებისაგან კი ფული ამოეღოთ. ექვ- 
სი ჯავშნოსანი, თოთხმეტი კრეისერი და თვრამეტი სატრანს- 
პორტო გემი ჰიპოპოტამების მდინარეს შესართავში შეიჭრა. 
ექვსასი ნავი ამაოდ ცდილობდა სამხედრო ნაწილების გადმო– 
სხმისათვის ხელი შეეშალა. ადმირალ ვივიერ დე მურენის ზარ- 
ბაზნებმა შემაძრწუნებელი შთაბეჭდილება მოახდინა ზანგებზე, 
რომლებმაც ისრების წვიმით უპასუხეს და მიუხედავად მათი 
ფანატიკური სიმამაცისა, სრულიად დამარცხდნენ. იფეთქა სა– 
ხალხო ენთუზიაზმმა, რომელსაც ხელს უწყობდა ფინანსისტ- 
თა მიერ მოსყიდული გაზეთები. ამ ბარბაროსული, საეჭვო 
და საშიში წამოწყების წინააღმდეგ მხოლოდ რამდენიმე სო- 
ციალისტი ამხედრდა. ისინი მაშინვე დააპატიმრეს. 

ამ დროს სამინისტრო მდიდართა მხარდაჭერით სარგებ- 

ლობდა, მდაბიოთა სიმპათიებს იმსახურებდა და ურყევს ჰგავ- 

და. საშიშროებას მხოლოდ სიძულვილით გონებაგანათებული 

იპოლიტ სერესი ხედავდა. იგი პირქუში სიხარულით შესცქე– 

როდა თავის მეტოქეს და კბილებში სცრიდა: „წასულია ამ არა- 

მზადის საქმე!“ 
მაშინ, როცა ქვეყანა საქმითა და დიდებით იყო გაბრუე– 

ბული, მეზობელმა სახელმწიფომ ევროპული სახელმწიფოს 

მიერ ნიგრიციის დაპყრობის წინააღმდეგ ხმა აღიმაღლა და ეს 

პროტესტები, რომელიც დროის სულ უფრო და უფრო მოკლე 

მონაკვეთებში მეორდებოდა, უფრო და უფრო მკვახე გაზდა. 

რესპუბლიკის საქმიანი გაზეთები ამ საგანგაშო ნიშნებს მალავ– 
დნენ. იპოლიტ სერესმა დაინახა, რომ საფრთზე გაიზარდა და 

გადაწყვიტა თავისი მტრის დასაღუპად ყოველივე, თვით სა- 
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მინისტროს ბედ”ც კი სასწორზე შეეგდო. კაცი ჩუმად მუშაობ- 
და. მან ერთგულ ხალხს დააწერინა და მრავალ ოფიციალურ 
გახეთში დაბეჭდა წერილები, რომლებიც თითქოს თავად პოლ– 
ეიზირის ახრს გამოხატავდა და მთავრობის. მეთაურს საბრძო– 
ლო განსრახვას მიაწეოდა. ამ წერილებმა საშინელი გამოხმაუ– 
რება გამოიწვია უცხოეთში და დააფრთხო საზოგადოება, რო- 
მელსაც სამხედროები უყვარდა, მაგრამ ომები სძულდა. როცა 

პოლ ვიზირს მთავრობის საგარეო პოლიტიკაზე პასუხი მოს- 
თხოვეს, მან დამამშვიდებლად უპასუხა, სწორედ ისეთ მშვი- 
დობას შევინარჩუნებ, დიდი ერის ღირსებას რომ შეეფერე– 
ბაო. საგარეო საქმეთა მინისტრმა კრომბილმა წაიკითხა დეკ– 
ლარაცია, რომელიც სრულიად გაუგებარი აღმოჩნდა, რადგან 
ღიპლომატიურ ენაზე იყო დაწერილი. სამინისტრომ დიდი 

უმრავლესობის მხარდაჭერა მოიპოვა. | 
ომსე მითქმა-მოთქმა არ შეწყდა და ახალი სახიფათო 

მოთხოვნის თავიდან ასაცილებლად საბჭოს თავმჯდომარემ დე- 
პუტატებს შორის ნიგრიციის ტყეების ოთხმოცი ათასი ჰექ- 
ტარი გაანაწილა და თოთხმეტი სოციალისტი დააპატიმრა, იპო– 

ლიტ სერესი კულუარებში მოღუშული დადიოდა და თავისი 
ჯგუფის დეპუტატებს არწმუნებდა მშვიდობის გატარებას 
ეცდ-ლობ და ამის მიღწევას კვლავ ვიმედოვნებო. 

ავბედითმა ხმებმა დღითი დღე იმატა, ხალხში შეაღწია და 
მოუსვენრობა დათესა. პოლ ვიზერი თავადაც შეშინდა. ყველა– 
სე მეტად აფრთბობდა სიჩუმე საგარეო საქმეთა მინისტრის), 

რომელიც არსად ჩანდა. კრომბილი ახლა საბჭოში აღარ მო–- 
დიოდა. იგ- დილის ხუთ საათზე დგებოდა, თავის საწერ მაგი- 
დასთან თვრამეტ საათს მუშაობდა და ბოლოს ღონემიხდილი 
ეცემოდა საქაღალდე კალათში, საიდანაც მას შიკრიკები იღებ– 

ღნენ იმ ქაღალდებთან ერთად, შემდეგ მეზობელი სახელმწი– 
ფოს საჭხედრო ატაშეებზე რომ ყიდიდნენ. 

გენერალ დებონერს სწამდა, ომი გარდაუვალიაო და ამისა- 

თვის ემსადებოდა. მას არამც თუ ეშინოდა, მთელი გულით 
სურღა ომი და თავის კეთილშობილურ იმედებს ბარონესა: 
ბილდერმანს უზიარებდა. ბარონესა მეზობელ სახელმწიფოს 
აფრთხ-ლებდა და ამ უკანასკნელმა მისი რჩევით, სასწრაფო 
მობილიზაცია ჩაატარა. 

პას



ფინანსთა მინისტრმა თავისდა უნებლოეთ მოვლენები დააჩ– 
ქარა. ამ დროისათვის იგი კურს-ს დჯაცემახე მუშაობდა. მან 
ბირჟაზე ხმა დაყარა, ომი გარდაუვალიაო, და ამით პანიკა გა– 
მო«წვია. მეზობელმა იმპერატორმა, რომელიც ამ მანევრმა მოა- 
ტუუა და თავის ტერიტორიაზე მტრის გადმოსხმას ელოდა, 
ჯარი სასწრაფოდ შეკრიბა. შეძრწუნებულმა პალატამ, უდიდე- 
სი უმრავლესობის მხარდაჭერით (814 ხმა 7-ის წინააღმდეგ, 
28 თავი შეიკავა) ვიზირის ს:ვინისტრო დაამხო, მაგრამ უკვე 
ძალიან გვიან იყო. სწორედ სამინისტროს დაცემის დღეს მეზო– 
ბელმა, მტრელმა სახელმწიფომ თავისი ელჩი გაიწვია და ქალ– 
ბატონ სერესას სამშობლოში რვა მილიონი ჯარისკაცი გად- 
მოსვა. ომი მთელ ქვეყანას მოედო და მსოფლიო სისხლის ნა- 
კადში ჩაიძირა. 

თავი Xჯ 

პინბვინთა ცივილიზაციის აპოთეოზი 

ჩვენ მიერ მოთხრობილი ამბების. შემდეგ ნახევარი საღკუ- 
ნე გავიდა. პატივითა და თაყვანისცემით გარემოსილი ქალბა- 
ტონი სერესი კარგა ხანია იყო ქვრივი სახელმწიფო მოღვაწისა, 
რომლის სახელსაც ღირსეულად ატარებდა და სამოცდაცხრა- 
მეტი წლის ასაკში გარდაიცვალა. იგი მოკრძალებით და თბი- 

ლად დაკრძალეს. კუბოს მრევლის ობოლნი და წმინდა დღები 

მიჰყვებოდნენ. 
განსვენებულმა მთელი ქონება წმინდა ობრეროზას საზო– 

გადოებას უანდერძა. 

–- ოჰ! –- ამოიოხრა ბატონმა მონუჟაიემ, წმინდა მაელის 
ეკლესიის კანონიკოსმა, როცა ანდერძით დატოვებული წმინდა 

ქონება მიიღო. –– უკვე კარგა ხანია დროა, დიდსულოვანი და– 
მაარსებელი ჩვენს გაჭირვებას დახმარებოდა. მდიდრებმა და 
ღარიბებმა, სწავლულებმა თუ უვიცებმა ზურგი გვაქციეს. ჩვენ 
მუქარით, შეპირებით, ალერსითა და ძალმომრეობით ვცდი– 

ლობთ გზააბნეული სულები მოვაბრუნოთ, მაგრამ აღარაფერი 
გამოგვდის. პინგვინეთის საზოგადოებას სიღატაკე სტანჯავს; 
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ჩვენი სოფლის მღვდლები, ოღონდ იარსებონ, ყოვლად მდა– 

ბალი ხელობით არან დაკავებულნი, ჯახირობენ და ნასუფ- 
რალით იკვებებიან. დანგრეულ ეკლესიებში მლოცველებს 

თავზე აწვიმთ, წირვის დროს კი, თაღებიდან ქვების ვარდნის 

ხმა იმის. ეკლესიის სამრეკლო გვერდზე გადაწვა და მალე 
წაიქცევა. პინგვენებმა წმინდა ობრეროზა დაივიწყეს, მისი 
კულტ“ გაუქმდა, ტაქარი კი დაცარიელდა. მის სამარტვილეს 

ოქრო და ძვირფასი თვლები შემოაცალეს; იქ ახლა ობობა 

ქსოვს თავის ბადეს. 
პიერ მილმა, რომელსაც ოთხმოცდათვრამეტი წლის ასაკშე 

გონებრივი და ზნეობრივი ძალები სულაც არ დაეკარგა, მოსი 
ჩივილი გაიგონა და კანონიკოსს ჰკითხა, როგორ ფიქრობ, 

ოდესმე წმინდა 'ობრეროზა ამ სამწუხარო მივიწყებას თავს თუ 

დააღწევსო. 
–- დაიმედებასაც ვერ ვბედავ. –– ამოიოხრა ბატონმა მო- 

ნუაიემ. 
–- სამწუხაროა, –- შეეპასუხა პიერ მილი. –– ობრეროზა 

მომხიბლავი ფიგურაა. მისი ლეგენდა მშვენიერია. ახლახან, 
სრულიად შემთხვევით, ჟან ვიოლის ერთ-ერთი უმშვენიერესი 
სასწაული აღმოვაჩინე. ბატონო მონუაიე, ხომ არ ინებებთ 
მოისმინოთ? 

– სიამოვნებით მოგისმენთ, ბატონო მილ. 
–- მეთოთხმეტე საუკუნის ხელნაწერში აი, ასეთი სასწაუ- 

ლი წავიკითხე: 

„ხესილმა, პონტ-ო-შანზე მცხოვრები ოქრომჭედლის ნი- 

კოლა გობერის ცოლმა მრავალი წელი ღირსეულად და უმ- 
წიკვლოდ იცხოერა. უკვე ხანშიშესულმა ქალმა შეიყვარა ქალ- 
ბატონ გრაფის მეუღლე მობეკის პატარა პაჟი, ჟან ვიოლი, 
რომელიც გრევის მოედანზე, ფარზწევანგის სახლში ცხოვრობ- 

და, ბიჭი ჯერ თვრამეტი. წლისაც არ იყო და მშვენიერი სხეუ- 
ლი და სახე ჰქონდა. სესილი თავის სიყვარულს ვერ მოერია 
და გადაწყვიტა დაეკმაყოფილებინა იგი. ქალმა პაჟი თავის 
სახლში შეიტყუა, მიეალერსა, ნუგბარებით გაუმასპინძლდა და 
ბოლოს და ბოლოს სასურველს მიაღწია. ერთ დღეს, როცა 
ისინი ოქრომჭედლის საწოლში ერთად იწვნენ, ოსტატი ნწნი- · 

კოლა სახლში უფრო ადრე დაბრუნდა, ვიდრე ელოდნენ. კარ- 
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ში მას ურდულ-ი დასვდა გაყრილი, კ6:5ს უკან კი ესმოდა ცო- 
ლის ხმა, ქალი „ჩემო გულო! ჩკმო ანგელოზო! ჩემო თაგუ- 
ნიაო!“ ამბობდა ოსტატი დაექვდა, ქალი საყვარელთან ერთად 

არის ჩაკეტილიო, კარებზე დააბრახუნა და მთელი ხმით დაი- 

ყვირა: „არამზადაკ, გარყვნილო, უტიფარო, ურცხვო, ერთი 

კარი გამიღე, ცხვირს და ყურებს დაგაჭრი!+ ამ მძიმე წუთებში, 
ოქრომჭედლის ცოლმა წმინდა ობრეროზას მოუხმო და დიდი 
სანთლის ანთებას შეპირდა, თუკი წმინდანი იხსნიდა მას და 
პატარა პაჟს, რომელიც საწოლის ქვეშ იწვა და შიშით კანკალებ- 
და. წმინდანმა შე:სმანა მისე ღაღადი და ჟან ვიოლი გოგონად 
გადააქცია. მის დანახვაზე სესილი დაწყნარდა და ქმარს შეუ- 
ყვირა. „შე გაუთლელო, ბოროტო, ეჭვიანო, თუ. გსურს კარი 
გაგიღონ, წყნარად ილაპარაკე“ ამგვარი ლანძღვა-გინებით 
ქალმა თავის კარადასთან მიირბინა, იქიდან ძველი ჩაჩი, კორ- 

საჟი და გრძელი, ნაცრისფერი ქვედაწელი გამოიღო და გარ- 
დასახული პაჟი სასწრაფოდ გამოაწყო. როცა საქმე მოითავა, 
ქალმა ხმამაღლა დაიძაზა: „კატერინა, ჩემო კარგო, კატერინა, 
ჩემო კატუნია, თქვენს ბიძას კარი გაუღეთ, იგი უფრო სულე- 
ლია, ვიდრე ავი, ცუდს არაფერს გიზამთ“. გოგონად ქცეული 
ბიჭი ქალს დაემორჩილა. ოთახში შემოსულმა ოსტატმა ნიკო- 
ლამ უცნობი ახალგაზრდა ქალწული და ლოგინში ჩაგორებუ- 
ლი ცოლი იხილა. „სულელი ხარ, –– უთხრა ცოლმა. –– ეს სა- 
ნახაობა ნუ გაგაოცებს. ის იყო ჩავწექი, რადგან მუცლის ტკი- 
ვილმა წამომიარა რომ ჩემთან პალეზოდან ჩამოვიდა კ:- 
ტერინა, ქალიშვილი ჩემი დის, ჟანასი, რომელსაც თხუთმეტ- 
წელია არ ველაპარაკებოდი. მეუღლევ ბატონო, აკოცე ჩვენ" 
დისშვილს! მან დაიმსახურა ეს!“ ოქრომჭედელმა გულში ჩაიკ- 
რა ვიოლი, რომლის კანი ნაზი ეჩვენა და ამ წუთიდან მხოლო: 
ერთი რამ სურდა: მარტო დარჩენილიყო ქალწულთან, რათა 

იგი კარგად გადაეკოცნა. სწორედ ამიტომ, ქალიშვილი დაჯ- 
ყოვნებლივ ქვევით ჩაიყვან,ა ვითომ ღვინისა და ნამცხვრის 
მიცემა სურდა. როგორც კი ქალწულთან მარტო დარჩა, კაცი 
მას ნაზად მოეხვია და ალბათ არც შეჩერდებოდა, წმინდა ობ– 

რეროზას მისი ერთგული ცოლისთვის რომ არ ჩაეგონებინ:. 
მათ თავს წასდგომოდა. სესილი შეუვარდა ქმარს, როცა ამ 
უკანასკნელს ყალბი დისშვილი კალთაში ეჯდა, კაცს გარყენი– 
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ლი უწოდა, სილა გააწნა: ღა ბოდიში მოახდევინა! მეორე დღე", 
ვგიოლმა თავისი იერსახე დაიბრუნა“. 

ღირსმა კანონიკოსმა მონუაიემ მოთხრობა მოისმინა, პიერ 
მილს მადლობა მოახსენა, კალამი ა-ღო და მომავალ დოლღხე 

სავარაუდო გამარჯვებული ცხენების სიის შედგენა დაიწყო. იგი 
ბუკმუკერის საბუთებს უკლიდა. 

პენგვინეთი ამ დროს სულ უფრო და უფრო მდიდრდე- 
ბოდა. ვინც ცხოვრებისათვის საჭირო ნივთებს. აწარმოებდ), 
ისინი აკლდა, ვინც არ აწარმოებდა თავსაყრელად ჰქონდა. 
„ეს გარდაუვალი ეკონომიკური ბედისწერაა“, –- ამბობდა აკა- 

დემიის ერთ-ერთი წევრი. დიდ პინგვინელ ხალხს აღარც 

ტრადიციები ჰქონდა, არც გონებრივი კულტურა და აღარც 

ხელოვნება. ცივილიზაციის პროგრესი სასიკვდილო წარმოება- 

ში, უგქან სპეკულაციასა და საზიზღარ ფუფუნებაში იჩენდა 
თაეს. პინგვინეთის დედაქალაქმა, ისევე როგორც ყველა მა- 
შ-ნდელმა დიდმა ქალაქმა, კოსმოპოლიტური და ფინანსური 

სახე მიღო. იქ დიდი და რეგულარული სიმახინჯე გამეფდა. 
ქეეყანამ სრული სემშვიდე მოიპოვა. ეს აპოთეოზი იყო.



წიზნი მექრქმძშ 

მომავალი დრო. დაუსრულებელი ისტორია 

„სიღატაკე როგორღაც საუკუნოდ დაუ- 
ნათესავდა ელადას, ქველობა კი უცხო 
ხილია და სიბრძნითა და მკაცრი კანო- 

ნებით აღიზრდება4“,. 

ჰეროდოტე. ისტორია. თავი VII 

„განა არ დაინახეთ, რომ ანჯილოხები 

იყვნენ?“ 

საშინელებათა წიგნი 

„მას შემდეგ, რაც საფრანგეთი მეფეთა 

და იმპერატორთა ძალაც ფლებისაგან 

განთავისუფლდა, მას შემდეგ, რაც თაეი- 

სუფლება სამგზის გამოაცხადა იგი 

ემორჩილებოდა ფინანსურ კომპანიებს, 

რომლებიც ქვეყნის სიმდიდრეს ფლობდ- 

ნენ და მოსყიდული პრესის საშუალე- 

ბით საზოგადოებრივ აზრს მართავდნენ“. 

მართალი მოწმე 

„ჩვენ ვესწრებით ქიმიის ჩასახვას, რო– 

მელიც შეისწავლის იმ ცვლილებებს, 
რაც სხეულში ხდება. ეს კონცენტრირე- 
ბული ენერგიის ისეთი რაოდენობა გახ– 
ლავთ, რომლის მსგავსიც ჩვენს განკარ– 
გულებაში არასოდეს ყოფილა. 

სერ უილიამ რამსეი 
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სახლები მუდამ არასაკმარ-სად მაღალი გახლდათ; მათ კი– 

დეე და კიდევ ამაღლებდნენ და აშენებდნენ ოცდაათ, ორმოც- 
სართულიან შენობებს, სადაც კანტორები, მაღახიები, ბანკები 

და სახოგადოებათა გამგეობები თავსდებოდნენ„ უფრო და 

უფრო ღრმად თხრიდნენ მიწ:ს. სადაც გვირაბებსა და სარდა- 
ფებს მართავდნენ. 

თხუთმეტი მილიონი კაცი მუშაობდა გიგანტურ ქალაქში, 

დღედაღამ პროჟექტორის შუქი რომ ანათებდა. ქარხნების 

ბოლში, რომელიც ქალაქს გარს ეკრა, დღის სინათლის ვერც 
ერთი სხივი ვერ აღწევდა. ცაზე ხანდახან უსხივებო მხის წი- 
თელი დისკო მოჩანდა. იგი მიცურავდა რკინის ზიდებით დაჩე- 

ხილ შავ ზეცაში, საიდანაც მჭვარტლისა და ქვანახშირის მტე- 

რის მარადიული წვიმა მოდიოდა. ეს მსოფლიოს ყველაზე ინ- 

დუსტრიული და მდიდარი ქალაქი გახლდათ. მისი სტრუქტურა 

სრულქმნილს ჰგავდა. იქ ძველი არისტოკრატიული და დემოკ– 
რატიული სახოგადოების ფორმების ნასახიც აღარ დარჩენი- 

ლიყო და ყოველივე ტრესტების ინტერესებს ემსახურებოდა. 

სწორედ ამ გარემოში ჩამოყალიბდა ტიპი, რომელსაც ანთრო- 

პოლოგები მილიარდერებს უწოდებენ. ეს –ყო ძალიან ენერ- 

გიული და ამასთანავე სუსტი ხალხი. მათ ვეებერთელა კომბა– 

ნაციების შექმნა და საწერ მაგიდასთან დაუსრულებელი მუშა- 
ობა შეეძლოთ, მაგრამ მემკვიდრეობით მიღებული ნერვიული 
აშლილობა ასაკთან ერთად უძლიერდებოდათ. 

ეს ძლიერი ხალხი, ისევე როგორც ჭეშმარიტი არისტოკრა- 

ტები, რესპუბლიკური რომის პატრიციები და ძველი ინგლისის 
ლორდები, თავს იკატუნებდა, მკაცრ ზნეობას ვიცავო. წარმო- 

იშვნენ სიმდიდრის ასკეტებიც: ტრესტების სხდომებზე გატან- 
ჯული სახეები, ჩავარდნილი ლოყები, ჩაცვივნული თვალები 
და დანაოჭებული შუბლები მოჩანდა. მილიარდერები უფრო 

გაძვალტყავებულნი, გაყვითლებულები, ტუჩებგამშრალნი და 
მზერააღგსნებულნი იყვნენ, ვიდრე ძველი ესპანელი ბერები 
და საბანკო და ინდუსტრიული წარმოების მძიმე სფეროში 
მგზნებარებით მოღვაწეობდნენ. მრავალმა მათგანმა ყოველგვარ 
სიხარულზე, სიამოვნებასა და დასვენებაზე უარი თქვა, თავის 
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გასაცოდავებულ ცხოვრებას მიათრევდა უჰაერო, უსინათლო 
ოთახში, სადაც მხოლოდ ელექტროაპარატები იდგა. ისინი 
კუერცხებითა და რძით იქვე ვახშმობდნენ და გასაშლელ საწო- 
ლებზე ეძინათ. ეს მისტიკოსები მთელი დღე ნიკელის ღილა- 
კებზე ხელს აჭერდნენ და აგროვებდნენ სიმდიდრეს, რომლის 
ნიშნებსაც კი ვერ ხედავდნენ. ისინი სურვილთა აღსრულების 
ამაო შესაძლებლობას იძენდნენ, რადგან სურვილები არასო– 
დეს ჰქონიათ. · 

სიმდიდრის კულტს თავისი წამებულნი ჰყავდა. ერთმა მი– 
ლიარდერმა, სამუელ ·-ბოქსმა, ქონების უმცირესი ნაწილის 

დათმობას სიკვდილი ამჯობინა. მისი ერთი მუშა შრომის დროს 
დახარალდა, დახმარება კი არ მიიღო. უფლებების გასარკეევად 
მუშჰმ სასამართლოს მიმართა, მაგრამ სარჩელის დაუძლე:;ელი 
სირთულით თავზარდაცემულმა, გაღატაკებულმა და სასოწარ- 
კეეთილმა, თავხედობისა და ეშმაკობის მეშვეობით უფროსს 

რევოლვერი მიუშვირა და დაემუქრა, გესვრი, თუ არ დამეხ- 
მარებიო. სამუელ ბოქსმა მაინც არაფერი მისცა და პრინცი- 
პულად თავი მოაკვლევინა. | 

ზემოდან წამოსული მაგალითი მიმდევრებს მუდამ პოუ- 
ლობს, პატარა კაპიტალის მფლობელნი (ასეთები, ცხადია, 

უმეტესობა იყო) ბაძავდნენ მილიარდერთა შეხედულებებსა 
და ზნეობას, რათა მათ დამსგავსებოდნენ. ყოველგვარი ვნება. 
რომელიც სიმდიდრის გაზრდასა და დაგროვებას «უშლიდა 
ხელს, სამარცხვინო იყო. მოდუნება, სიზარმაცე, ფანგარობა, 
ხელოვნების სიყვარული და, განსაკუთრებით, მფლანგველობა 
მიუტევებელი ნაკლი გახლდათ. შემწყნარებლობა საშიშ სისუს- 

ტედ ითვლებოდა. მგრძნობელობის ყოველგვარი გამოვლინე– 
ბა საზოგადოებრივ გაკიცხვას იმსახურებდა დაუოკებელი 

ჟინის უხეშ დაკმაყოფილებას კი შემწყნარებლურად უყურებ- 
დნენ. მართლაც, ძალმომრეობა თითქოს ნაკლებად ვნებდა 
ზნეობას, რადგან იგი სოციალური ენერგიის გამოვლინების 
ერთ-ერთი ფორმა გახლდათ. სახელმწიფო ორ დიდ ს“ხოგა- 
დოებრივ სათნოებას: მდიდართა პატივისცემასა და ღატაკთ: 
სიძულვილს ეყრდნობოდა. სუსტ სულებს, ადამიანთა ტკივილი 

ჯერ კიდევ რომ აღელვებდათ, თვალთმაქცობის გარდა აღარა- 
ფერი დარჩენოდათ. თვალთმაქცობა საძრახისი არ იყო, რადგან 
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იგი დაწესებულების წესრიგისა და სიმტკიცის დაცვას უწყობ- 

და ხელს. 
აპმგვარად, ყველა მდიდარი საზოგადოებრივი ინტერესე- 

ბის ერთგული იყო ან ისეთ სახეს იღებდა თითქოს იყო. 

ყველა ზნეობრივი მაგალითის ჩვენებას ცდილობდა, თუმცა 
თავად ხშირად არც ემორჩილებოდა მას. ზოგიერთები მდგო- 
მარეობის სიმძიმეს მძაფრად განიცდიდნენ, მაგრამ სიამაყისა 

და მოვალეობის გამო მაინც იტანდნენ. ხანდახან იმასაც „დი- 
ლობდნენ, საიდუმლოდ ან ეშმაკური გამოგონებით დროებით 
მაინც დაეძვრინათ ამ მდგომარეობიდან თავი. რკინის ტრეს- 
ტის თავმჯდომარე, ედუარდ მარტენი, ხანდახან მათხოვრის სა– 
მოსს იცვამდა, სპმათხოვროდ დადიოდა და გამვლელთა უხე– 
შობას იტანდა. ერთხელ, როცა ხელგაწვდილი ხიდზე იდგა.. 
მარტენი ნამდვილ მათხოვარს წაეჩხუბა და შურით გახელე- 
ბულმა მოახრჩო. 

მილიარდერთა გონება "საქმით იყო დაკავებული, ამიტომ სუ- 
ლიერ სიამოვნებას არ ეძებდა. თეატრი, უწინ რომ ყვაოდა, 
ახლა პანტომიმასა და კომიკურ ცეკვებს წარმოადგენდა. დაი- 
ვიწყეს ისეთი პიესებიც კი, სადაც ლამაზ ქალებს რომ აჩვენებ- 
დნენ, მომხიბვლელი ფორმები და ბრწყინვალე მორთულობა 
არავის აინტერესებდა. ყოველივეს ჯამბაზთა -მალაყები და 
ზანგთა მუსიკა ერჩიათ; აღფრთოვანებაში კი მხოლოდ მაშინ 
მოდიოდნენ, როცა სცენაზე ოქროს ზოდებს საზეიმოდ ჩამოა– 
ტარებდნენ ან სტატისტის ყელზე ბრილიანტის ყელსაბამს იხი– 
ლავდნენ. 

მდიდარი ქალები ისევე ემორჩილებოდნენ ზნეობრივი 
ცხოვრების წესს, როგორც მამაკაცები. ყველა ცივილიზებუ– 
ლი ერის საერთო მიდრეკილების თანახმად, საზოგადოეზრივმა 
აზრმა ისინი სიმბოლოებად აქცია. ასეთ ქალებს ქონების სი– 
დიადღე და მისი ხელშეუხებლობა მკაკრი ფუფუნებით უნდა 
წარმოეჩინათ. არშიყობის ძველი ჩვევაც გარდაიქმნა და მა- 
ღალი წრის ძველი საყვარლები ახლა ჩასკვნილმა მემასაჟეებ- 
მა და ლაქიებმა შეცვალეს. მიუხედავად ამისა, სკანდალები 
იშვიათად ხდებოდა. ასეთ საქციელს, თითქმის ყოველთვის 
საზღვარგარეთ გჰმგზავრება ფარავდა და ტრესტის პრინცესები 
კვლავ საკოველთაო პატივისცემით სარგებლობდნენრ. _ __ 
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მდიდრები მხოლოდ უმცირესობას შეადგენდნენ, მაგრამ 
თანამშრომელები, საზოგადოების ყველა ფენას რომ ეკუთვნო- 
დნენ, სრულ მორჩილებაში ჰყავდათ. ეს თანამშრომელები ორ 
კლასს ქმნიდნენ: ერთი კომერციისა და ბანკის მომსახურეთა 
კლასი გახლდათ, მეორე კი-–ქარხნის მუშებისა. პირველნი 
უზარმაზარ სამუშაოს ასრულებდნენ და მსხვილ ანაზღაურება- 

საც იღებდნენ. ზოგიერთი მათგანი საკუთარ საქმეს იწყებდა. სა- 
ხელმწიფო ქონებისა და კერძო სიმდიდრის დაუსრულებელი 

ზრდა ყველაზე ჭკვიანებსა და გაქნილებს დაიმედების უფლე– 
ბას აძლევდა. ცხადია, მოსამსახურეების, ინჟინრებისა და მოან- 
გარიშეების ვეებერთელა ბრბოში უკმაყოფილოებისა და გაღი– 
ზიანებულების გარკვეული ნაწილიც შეიმჩნეოდა, მაგრამ ეს 
საზოგადოება იმდენად ძლიერი გახლდათ, თავის მკაცრ დის- 

ციპლინას მტრებიც კი დაუმორჩილა. ამ ქალაქში ანარქისტე– 
ბიც კი შრომისმოყვარე და მოწესრიგებულნი იყვნენ. 

რაც შეეხებათ მუშებს, ქალაქის გარეუბნებში, ქარხნებში 
რომ მუშაობდნენ, ისინი ფიზიკურად და მორალურად გადა- 
გვარებულნი იყვნენ. მუშები ანთროპოლოგთა მიერ დადგე– 
ნილ ღატაკთა ტიპს ეკუთვნოდნენ. ზოგიერთი კუნთის განვითა- 
·რება, რაც, საქმიანობის თავისებური ხასიათიდან გამომდინა- 
რეობდა, მათი ძალ-ღონის შესახებ მცდარ აზრს ქმნიდა. მიუ- 
ხედავად ამისა, მრავალი ნიშანი მათ ავადმყოფურ სისუსტეზე 
მიუთითებდა. დაბალი ტანი, პატარა თავი და ვიწრო მკერდი 

მუშებს ისევე განასხვავებდა შეძლებული კლასებისაგან, რო- 
გორც მრავალი ფიზიოლოგიური ანომალია, განსაკუთრებით 
კი თავისა და სხეულის ნაწილების ხშირი ასიმეტრია. ისინი 
თანდათანობით და მუდმივ გადაგვარებას განიცდიდნენ, რად- 

გან ყველაზე ღონივრები სახელმწიფოს ჯარში მიჰყავდა. იქ კი 
მათი ჯანმრთელობა დიდხანს ვერ უძლებდა კახპებსა და სამი– 
კიტნოებს, ყახარმებს გარს რომ ეკრა. პროლეტარები გონებ- 
რივად სულ უფრო და უფრო სუსტებოდნენ. მათი გონებრივი 
ნიჭის მუდმივი დაქვეითება მხოლოდ ცხოვრების წესის ბრა- 
ლი არ იყო. ეს მეპატრონეთა მიერ ჩატარებული მეთოდური 
შერჩევის შედეგიც გახლდათ. ამ” უკანპსკნელთ, ძალიან გონი- 
ერი მუშების ეშინოდათ, რადგან მათ კანონიერი მოთხოვნების 
ჩამოყალიბება. უკეთ შეეძლოთ. მეპატრონეები ყველა საშუა–- 
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ლებით ცდილობდნენ ისინი თავიდან მოე'მორებინათ და დაე- 
ქირავებინათ უმეცარი და შეზღუდული მშრომელები, რომელ- 
თაც თავისი უფლებების დაცვა არ შეეძლოთ, მაგრამ საკმარი- 
სად გონივრები იყვნენ, რათა თავისი საქმე გაეკეთებინათ. ეს 
საშე სრულყოფილმა მანქანებმა განსაკუთრებით გაამარტივა. 

ამგვარად, პროლეტარებს თავისი ხვედრის შემსუბუქება 

არ შეეძლოთ, ისინი ძლივს ახერხებდნენ გაფიცვების საშუალე- 
ბით ხელფასი შეენარჩუნებინათ, მაგრამ ეს საშუალებაც უკვე 
ხელიდან უსხლტებოდათ.- წარმოების ცვალებადი ბუნებ), 
რასაც კაპიტალისტური წყობა განაპირობებდა, უმუშევრობას 

:სე ხშირად ქმნიდა, რომ მრეწველობის მრავალ დარგში, საკ- 
მარ-სი იყო გაფიცვა გამოეცხადებინათ, რომ უმუშევრები გა– 

ფოცულთა ადგილებს მაშინვე იკავებდნენ. ბოლოს ეს საცოდა- 
ვი §წარმოებლები ისეთ ღრმა აპათიაში ჩაცვივდნენ, რომ არც 
არაფერი ახარებდათ და არც სასოწარკვეთილებაში აგდებდათ 
რამე. ისინი სახოგადოებრივი წყობისათვის აუცილებელ და 

კარგად მორგებულ იარაღად გადაიქცნენ. 
ერთი სიტყვით, ეს სახოგადოებრივი წყობა ყველაზე მტკი- 

ცე ჩანდა, ყოველ შემთხვევაში ადამიანთა საზოგადოებაში 
არსებულ ფორმაციათა შორის მაინც, რადგან ფუტკრებსა და 

ჭიანჭეელებს შეუდარებლად სტაბილური წყობა აქვთ. ისე 
ჩანდა, რომ ეს წყობა, რომელიც ადამიანის ბუნების ყველაზე 
ძლიერ გრძნობებზე –– სიამაყესა და სიხარბეზე იყო აგებუ- 
ლი, არასოდეს დაეცემოდა. და მაინც, საზრიანი დამკვირვე– 

ბელი მრავალ შემაშფოთებელ ჩიშნებს შეამჩნევდა. ყველახე 
სარწმუნო, თუმცა ყველაზე ნაკლებ შესამჩნევი, ეკონომიკური. 
წყობის ნიშანი იყო. იგი თავს იჩენდა სულ- უფრო და უფრო 
გაზ”დილ წარმოებაში, რაც თავის მხრივ ხანგრძლივ და “სას–- 

ტ-კ უმუშევრობას წარმოშობდა. მეწარმეები, მართალია, ამას 

სასარგებლოდ თვლიდნენ და უმუშევრებისა და მშრომელების 
შეპირისპირებით მუშათა ძალის გატეხვას ცდილობდნენ. სა- 

შიმროების უფრო აშკარა ნიშანი თითქმის მთელი მოსახლე · 
ობის ფიზიოლოგიური მდგომარეობა გახლდათ. „ღარიბთა ჯან– 
მრთელობა სწორედ ისეთია, როგორიც უნდა იყოს, –– ამბობ- 
დნენ ჰ-გიენისტები. –– მაგრამ მდიდართა ჯანმრთელობა 'ფკე– 
თესის სურვილებს წარმოშობს“. მიზეზის დადგენა ძნელი არ 
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იყო. ქალაქს სიცოცხლისათვის აუცილებელი ჟანგბადი აკლდა. 
ხალხი ხელოენური ჰაერით სუნთქავდა. კვების ტრესტები გა– 
ბედულ, ქიმიურ სინთეზებს იგონებდნენ და ხელოვნურ ღვი- 
ნოს, ხორცს, რძეს ხილსა და ბოსტნეულს აწარმოებდნენ. 

ეს საკვები კუჭსა და გონებაზე დამღუპველად მოქმედებდა. 
მილიარდერები თვრამეტი წლისანი უკვე მელოტდებოფცნენ. 
ზოგიერთი მათგანი დროდადრო საშიშ გონებასუსტობას ამჟღა- 
ვნებდა. ავადმყოფი და აღგზნებული მდიდრები უვიც ექიმბა– 
მებს უზარმაზარ თანხებს უხდიდნენ. ქალაქში ხშერად ამობრო- 
წყინდებოდა ვიღაც თავხედი მექისის სამედიცინო და თეო- 
ლოგიური განსწავლულობა, რაც მის სახელს თერაპევტისა და 
წინასწარმეტყველის შარავანდედით მოსავდა. გიჟების რიცხვი 
განუწყვეტლივ იზრდებოდა. მდიდართა შორის თვითმკელე- 
ლობა გახშირდა. მრავალ მათგანს წინ უძღოდა უცნაური დ: 
სასტიკი გარემოება, რაც გრძნობისა და გონების არნასულ 

გადაგვარებაზე მეტყველებდა. 
გონებას კიდევ ერთი საბედისწერო ნიშანი აღელვებდა. 

კატასტროფები, რეგულარულად რომ მეორდებოდნენ, ჩვეუ- 
ლებრივ მოვლენად იქცა და სტატისტიკაში უფრო და უფრო 
ფართო ადგილი დაიკავა. ყოველდღე მანქანები ფეთქდებოდა, 
სახლები ჰაერში მიფრინავდა, საქონლით დატვირთული მატა- 
რებლები ბულვარებზე ცვიოდა, სახლებს ანგრევდა, ასობით 

გამვლელს პყლეტდა, გრუნტს ამტვრევდა და არბევდა სახე– 
ლოსნოებისა და დოკების ორ-სამ სართულს, სადაც მუშათა 
დიდი პარტიები მუშაობდნენ. 

§.9 

ქალაქის სამხრეთ-დასავლეთით მდებარეობდა ბორცვი, 
რომელსაც სენ-მიშელის სიმაგრის ძველი სახელწოდება შერ- 
ჩა. ბორცვზე გაჭიმულიყო სკვერი, სადაც ბებერი ხეები დაღ- 

ლილ ტოტებს პატარა მდელოს აფარებდნენ. ბორცვის ჩრდი- 
ლოეთ ფერდობზე ინჟინერ-პეიზაჟისტებმა ჩანჩქერი, მღვი– 
მეები, წყალვარდნილი, ტბა და კუნძულები მოაწყვეს. ამ 
მხრიდან იშლებოდა ქალაქის მთელი ხედი, თავისი ქუჩებით, 
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ბტულვარებით, მოედნებით, მრავალრიცხოვანი სახურავებით, 
გუმბათებით, საჰაერო გზებითა და სიჩუმით მოცული და სი–- 
შორით თითქოს მოჯადოებული ხალხის ჯგუფებით. ეს სკვერი 
დედაქალაქში ყველაზე ჯანმრთელი ადგილი იყო. იქ ცა ბოლით 
დაფარული არ გახლდათ და ბავშვებიც სასეირნოდ ამ სკვერში 
დაჰყავდათ. ზაფხულობით, საუზმის შემდეგ, ახლომდებარე 
კანტორებისა და ლაბორატორიების ზოგიერთი თანამშრომე– 
ლი, ორიოდ წუთით დასასვენებლად აქ მოდიოდა, თუმცა მის 
მშვიდობიან მყუდროებას არ არღვევდა. 

აი, ამგვარად, ივნისის ერთ დღეს, დაახლოებით შუადღი- 
სას, ტელეგრაფისტი ქალი, კაროლინა მელიე ჩრდილოეთის 
ტერასის ბოლოში მერხზე ჩამოჯდა და, რადგან სურდა მზერა 

სიმწვანის დანახვით გაეზალისებინა, ქალაქს ზურგი შეაქცია. 
წაბლისფერთმიანი, თაფლისფერთვალა, ჯანიანი და მშვიდი 
კაროლინა ოცდახუთი-ოცდარვა წლისას ჰგავდა. თითქმის მა–- 
შინეე, ელექტროტრესტის .მოსამსახურე, ჟორჟ კლერი, ქალს 
გვერდით მიუჯდა. ამ გამხდარ, მოქნილ, ქერა მამაკაცს ქალი– 
გით თხელი სნაკვთები ჰქონდა. კაროლინაზე უფროსი არ გახლ- 
დათ, მაგრამ უფრო ახალგაზრდას ჰგავდა. ქალი და მამაკაცი 
თითქმის ყოველდღე ერთმანეთს ამ ადგილზე ხვდებოდნეს-; 

ურთიერთსიმპათიით განმსჭვალულებს ერთმანეთთან საუბარიც 
სიამოვნებდათ, თუმცა ამ საუბარს სინაზე, მგრძნობელობა და 
ინტიმი აკლდა. კაროლინა, რომელსაც წარსულში თავისი მიმ– 
ნდობი ბუნების გამო არაერთგზის უნანია, იქნებ უფრო თამა- 
მიც გამხდარიყო, მაგრამ ჟორჟ კლერის საუბარიც და ქცევაც 

უკიდურესად თავდაჭერილი გახლდათ. კაცი წმინდა ინტელექ- 
ტუალური ხასიათის საუბრებსა და ზოგად თემებს არ სცილ- 

დებოდა, თუმცა ყველაფერზე უკიდურესად ლაღად "ბაასობდა. 
ჟორჟ კლერი საზოგადოებრიე წყობაზე და შრომის პირო- 

ბებზე სიამოვნებით ლაპარაკობდა. 
–- სიმდიდრე, –– ამბობდა იგი, –– ბედნიერი ცხოვრების 

ერთ-ერთი საშუალება გახლავთ. ამ ხალხმა კი იგი არსებობის 
ერთადერთ მიზნად აქცია. ! 

· ეს მდგომარეობა ორივეს საშინელებად მიაჩნდა. 
ისინი დაუსრულებლად უბრუნდებოდნენ ზოგიერთ სამეც- 

ნიერო საკითხს, რომელიც მათთვის ნაცნობი გახლდათ. 
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იმ დღეს ისინი ქიმიის განვითარებაზე საუბრობდნენ. 
–- იმ წუთიდან, –– თქვა კლერმა, –– რაც რადიუმი ჰელი- 

უმად გარდაიქმნა, მარტივი სხეულების უცვლელობა აღარა- 
ვის სწამს. ამრიგად, მარტივი ურთიერთობებისა და მატერიის 
შენახვის ყველა ძველი კანონი გაუქმდა. 

–- და მაინც, -- შეეპასუხა კაროლინა. –– ქიმიური კანო- 
ნები ხომ არსებობენ. 

ის ქალი იყო და რაღაც აუცილებლად უნდა ერწმუნა, 
კაცი დაუდევრად შეეპასუხა: 
–- ამჟამად, რადიუმი საკმაო რაოდენობით შეიძლება მო- 

ვიპოვოთ, ამიტომ მეცნიერება ანალიზის უბადლო საშუალე- 
ბებს ფლობს. ახლა, ეგრეთ წოდებულ მარტივ სხეულებში ჟამ- 
რავ შენაერთებს პოულობენ, მატერიაში კი აღმოაჩინეს ძალე– 
ბი, რომელიც თითქოს მისი მოცულობის შესაბამისად იზრდება, 

ქალი და მამაკაცი თან საუბრობდნენ, თან პურის ნამცე– 
ცებს ჩიტებს უყრიდნენ; მათ ირგვლივ ბავშვები თამაშობდნენ. 

შემდეგ ისინი სხვა თემაზე გადავიდნე§: 
–- მეოთხეულ პერიოდში, -–- თქვა კლერმა. –- ამ ბორცვ– 

ზე ველური ცხენები ბინადრობდნენ. შარშან აქ წყალსაწრე- 

ტები გაჰყავდათ და ველურ ცხენთა ძვლების სქელი ფეხა 
იპოვეს. · 

ქალმა შეშფოთებით იკითხა, იმ შორეულ ეპოქაში ადამია– 
ნები უკვე თუ არსებობდნენო. | 

კაცმა აუხსნა, ადამიანი ველურ ცხენებზე ნადირობდა, სანავჭ 
მათ მოშინაურებას შეეცდებოდაო. 

–– ადამიანი, –– დაამატა მან, –– თავიდან მონადირე იყო, 

შემდეგ მწყემსი, მიწათმოქმედი და მწარმოებელი გახდა... 
ეს სხვადასხვა კულტურული ეპოქები ერთმანეთს ისეთი დიდი 
დროის მანძილზე ენაცვლებოდნენ, ადამიანის გონებას ამის 
წარმოდგენაც კი არ შეუძლია. 

კაცმა საათი ამოიღო. 
კაროლინამ იკითხა, კანტორაში დაბრუნების დრო ხომ არ 

არისო. 
კაცმა უპასუხა, ჯერ არა, ჯერ პირველის ნახევარი ძლივს 

არისო. 
მათი მერხის ფეხებთან პატარა გოგონა ქვიშისაგან ნამ„ცხვ+ 
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რებს აკეთებდა, შვიდი-რვა წლის პატარა ბიჭუნამ ხტუნვით 
ჩაირბინა. მისი დედა მეზობელ მერხზე კერავდა. ბიჭუნა სულ 
მარტო თამაშობდა და იმ ძლიერი წარმოსახვით, მხოლოდ ბავ- 
შვებს რომ ახასიათებს, გაქცეულ ცხენს განასახიერებდა. ბი- 
ჭუნა ერთდროულად ცხენიც იყო, მისი მდევარიც და დაზაფ- 
რული გამვლელიცტ. იგი გაშმაგებული გარბოდა და ყვიროდა: 
„გააჩერეთ! უI უ! გახელებული ცხენია! ლაგამი ჩაკბიჩა!“ 

კაროლინამ იკითხა: 
–- თქვენ ფიქრობთ, ხალხი ადრე ბედნიერი იყო? 
თანამოსაუბრემ უპასუხა: 
–- ახალგახრდობაში ნაკლებად იტანჯებოდნენ და ამ პატა- 

რა ბიჭივით იქცეოდნენ. ისინი ხელოვნებით, სათნოებით, მან- 

კეერებით, გმიროზით, რწმენითა და ავხორცობით ერთობოდ- 
ნენ; ილუზიები ჰქონდათ და ესეც ართობდათ, ხმაურიანი და 
ხალისიანები იყვნენ. ახლა კი... 

კაცი გაჩუმდა და კვლავ საათს დახედა. 
გაქცეული ბიჭუნა გოგონჰს ვედროს წამოედო და ხრე:შზე 

გაიშოტა. რამდენიმე წუთი უძრავად იწვა, შემდეგ ხელებზე 
წამოიწია; შუბლზე კოპი აჯდა, პირი ღია ჰქონდა. უცებ პატა- 
რა მთელი ხმით ატირდა. დედა ბავშვისაკენ გამოქანდა, მაგრამ 
კაროლინამ ბიჭი მიწიდან წამოაყენა და პირი და თვალები თა–- 
ვის ცხვირსახოცით გაუწმინდა. ბავშვი ისევ ტიროდა. მაშინ 
კლერმა იგი ხელში აიტაცა. _ 
1 –- კარგი! ნუ ტირი, პატარა! ზღაპარს მოგიყვები. 

„მეთევზემ ბადე წყალში ისროლა და დახუფული სპილენ- 
ძის ქოთანი ამოათრია. ეს ქოთანი მან დანით გახსნა. იქიდან 
ბოლი ამოიჭრა და ღრუბლებამდე ავიდა; შემდეგ ეს ბოლი 

შემჭიდროვდა და იქცა გოლიათად, რომელმაც ისე ძლიერ 
დააცემინა, მსოფლიო მტვრად დაიშალა...“ 

კლერი შეჩერდა, მკვახედ ჩაიცინა და ბავშვი დედას გადას– 
ცა. შემდეგ კელავ ამოიღო საათი, მუხლებით მერხზე შედგა, 
იდაყვებით მერხის საზურგეს დაეყრდნო და ქალაქს გადახედა. 

მისი თვალთახედვის არეში მოექცა ვეებერთელა სახლები. 

რომლებიც შორიდან ერთი ბეწოს ჰგავდნენ. 
კაროლინამაც იქით გაიხედა. 
–- რა კარგი ამინდია! –– თქვა მან. –– მზე ბრწყინავს და 
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ჰორიზონტზე ბოლს ოქროსფრად ავარაყებს. ცივილიზებულ 
ეპოქას ყეელაზე მძიმე ისა აქვს, რომ დღის სინათლეს გვაკ- 
ლებს 

კაცმა არ უპასუხა; მისი მზერა კგლავ ქალაქის რომელიღაც 

წერტილსე გახლდათ გაყინული. 
ს-ჩუმე რამდენიმე წამს გაგრძელდა; შემდეგ მდინარიდა5 

სამი კილომეტრის იქით, ყველაზე მდიდარ უბანში საბედის- 
წერო ნისლი გამოჩნდა. კიდევ ერთე წუთის შემდეგ აფეთქე– 
ბის ხმა გაისმა, კაშკაშა ცისკენ კი ვეებერთელა ხის ფორმის 
მქონე ბოლი აიჭრა. თანდათან ჰაერი ძლივსგასაგონი გუგუ- 
ნით გაივსო, რაც მრავალი ადამიანის ყვირილმა წარმოქმნა. 
ყვირილი სულ ახლოს, სკვერში გაისმა. 

–- ვენ აფეთქდა? 
ხალხი ფრიად გაოგნდა. .· თუმცა კატასტროფები ხშირია 

იყო, ასეთი საშინელი აფეთქება ჯერ არავის ენახა და ეს ამა– 
ზრზენი სიახლე ყველამ შეიგრძნო. 

ყველა უბედური შემთხვევის ადგილის განსაზღვრას ცდი- 
ლობდა, უბნებს, ქუჩებს, სხვადასხვა შენობებს, კლუბებს, 
თეატრებსა და მაღაზიებს ასახელებდნენ ტოპოგრაფიული 
მითითებები სულ უფრო გამოკვეთილი და ზუსტი ხდებოდა. 

–- რკინის ტრესტი აფეთქდა. 
კლერმა საათი კვლავ ჯიბეში ჩაიდო. კაროლინა კაცს დაძა– 

ბული ყურადღებით შესცქეროდა და თვალებში გაოგნება 

ეხატებოდა. 
ბოლოს მან კაცს ყურში ჩასჩურჩულა: 

–- თქვენ იცოდით? ელოდით ამას? ეს თქვენ... 

კლერმა ძალიან მშვიდად უპასუხა: 
–– ეს ქალაქი უნდა დაიღუპოს. 
ქალმა ნაზად, მეოცნებე ხმით თქვა: 
–-. მეც ასე ვფიქრობ. 
და ორივე თავის სამსახურში მშვიდად დაბრუნდა.



§ ვ 

ამ დღიდან ანარქისტთა თავდასხმა მთელი კვირა გაგრძელ- 
და. მსხვერპლი დიდი იყო; თითქმის ყველა მათგანი ღატაკთა 

ფენას ეკუთვნოდა. ამ დანაშაულმა სახოგადოებრივი გაკიცხვა 
დაიმსახურა. განსაკუთრებით დიდმა აღშფოთებაე იფეთქა 
შინამოსამსახურეებს, სასტუმროს პატრონებს, წვრილმან მო- 
ხელეებსა და წვრილ ვაჭრებს შორის, რომელთაც ტრესტებმა» 
არსებობის უფლება მიანიჭეს. მდაბიოთა უბნებში ქალებია 
მოითხოვდნენ მედინამიტეები არნახული წამებით დაესაჯათ. 
(მათ ძეელებურად მედინამიტეებს ეძახდნენ რაც სულ არ 
შეეფერებოდათ; ამ უცნობ ქიმიკოსთათვის დინამიტი უცოდ- 
ველი ნივთიერება გახლდათ და მხოლოდ ჭიანჭველას დასარ- 
ბევად გამოდგებოდა. ისინი მგრგვინავდლ ვერცხლისწყლის 
საშუალებით ნიტროგლიცერინის აფეთქებას ბავშვურ თამა- 
შად თვლიდნენ) ყოველგვარი საქმიანობა მაშინვე შეწყდა. 
ამის შედეგი კი პირველად ღარიბებმა იგრძნეს. მდაბიოები 
ალაპარაკდნენ, თავად გავუსწორდებით ანარქისტებსო. ქარხ- 

ნის მუშები ამ ძალმომრეობით აქციებს მტრულად ან გულგ- 
რილად უყურებდნენ. საქმეების შეჩერება მათ ნაწილობრივი 
უმუშევრობით ან სრული ლოკაუტით ემუქრებოდა; ამიტომ 
როცა სინდიკატის ფედერაციამ წამოაყენა წინადადება, მო- 
ეწყოთ სრული გაფიცვა, რათა მეპატრონეებზე გაგლენა მოეხ- 
დინათ და რევოლუციონერებს დახმარებოდნენ, ყველა პროფ- 
კავშირმა, ოქრომჭედლების გარდა, უარი განაცხადა. 

პოლიციამ მრავალრიცხოვანი ბრბო დააპატიმრა. ეროვნუ- 
ლი კონფედერაციის ყოველი მხრიდან გამოძახებული ჯარები 
ტრესტის შენობებს, მილიარდერთა საცხოვრებელ სახლებს, 
საზოგადოებრივ დაწესებულებებს, ბანკებსა და დიდ მაღაზი- 

ებს იცავდნენ. ორიოდე კვირა არაფერი აფეთქებულა. ამიტო3 
დაასკვნეს, მედინამიტეები, როგორც აშკარად ჩანს, ერთი მუჭა 
ძლივს იყო და ახლა ყველა დახოცილი, დაჭერილი, დამალუ- 
ლი ან გაქცეულიაო. ხალხი დამშვიდდა. სიმშვიდე, უპირველეს 
ყოვლისა, ღატაკებმა დაიბრუნეს: ორასმა თუ სამასმა ჯარის- 
კაცმა, მდაბიოთა უბანში რომ მოეწყვნენ, ვაჭრობა გამოაცოცხ- 
ლეს. ყველგან გაისმა შეძახილები: „გაუმარჯოს არმიას!“ 
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; მღიდრები გე”ა5§ აღელდნენ და დამშვიდებითაც გეია 
მშეიდდებოდნენ. ბირჟაზე კი საქმოსანთა ჯგუფმა, კურსის 
ამაღლებაზე რომ მუშაობდა, დანაწყნარებელი ხმები გაავრ- 
ცელა და დიდი ძალდატანებით კურსის დაცემა შეაჩერა. ს.ქ- 
მეები კვლავ მოწესრიგდა. დიდტირაჟიანი გასეთები ამ მოძC.- 
ობას ხელს უწყობდნენ. ისინი პატრიოტული მჭევრმეტყველი - 
ბით ამტკიცებდნენ, მიუღწეველი კაპიტალი რამდენ“მე ბინძუ- 
რი დამნაშავის თავდასხმას დასცინის, სახოგადოებრივი სიმ- 
დიდრე კი, უშედეგო მუქარის მიუხედავად, მშვიდად იხრდე– 
ბაო. ამას გულწრფელად ამბობდნენ და ეს სახეიროც აღმოჩნ- 
და. თავდასხმა ყველამ დაივიწყა და საქმე მის უარყოფამდეც 
კი მივიდა. კვირაობით, დოღზე, ტრიბუნები მარგალიტებითა 
დღა ბრილიანტებით მოკაზმული ქალებით იყო სავსე, ყველამ 
სეხარულით შენიშნა, კაპიტალისტები არ დაზარალებულანო. 
ქოკეების ასწონ ადგილზე, მილიარდერებს ტაშისკვრით 
ხვდებოდნენ. 

მეორე დღეს, საჭხრეთის სადგური, ნავთობის ტრესტი და 
თომას მორსელის შეწირულებით აგებულე უხარმაზსარი ეკლე- 
სია ჰაერში აიჭრა. ოცდაათი სახლი დაიწვა; დოკებში ხანძარი 

გაჩნდა. მეხანძრეებმა შესანიშნავი ერთგულება და სიმამაცე 
გამოიჩინეს. ისინი ავრომატური სიზუსტით თავიანთ გრძელ 
რკინის კიბეებს კედლებზე აყუდებდნენ, სახლების ოცდაჭეა- 

თე სართულზე ადიოდნენ და უბედურები ცეცხლიდან გამოჰ- 
ყავდათ. ჯარისკაცები მხნედ ასრულებდღნე02 წესრ-გის დაჭც- 
ვეიელთა მოვალეობას და ყავის ორმაგ დოზას სვამდნენ. მაგრამ 
ამ ახალმა უბედურმა შემთხვევებმა პანიკა დათესა. ' მილიო– 
ნობით ადამიანი, რომელთაც გამგზავრება და ფულის თან წა– 
ღება სურდა, დიდ ბანკებს მიაწყდა. სამი დღის განმავლობა– 
ში ბანკი ფულს იხდიდა, შემდეგ სალაროები დაკეტა. ამას 
აღელვება და არეულობა მოჰყვა, ბარგით დატვირთული გაქ- 

ცეულთა ბრბო სადგურებს ალყას არტყამდა და მატარებელში 
იერიშით ჯდებოდა. ბევრს სურსათის მარაგით სარდაფებში 
დამალვა სურდა და საბაყლო და სასურსათო მაღაზიებს მია- 
წყდა. ფარდულებს ხიშტიანი თოფებით შეიარაღებული ჯარის- 
კაცები იცავდნენ ქალაქის ხელისუფლებმა დიდი ენერგია 

გამოიჩინეს და კელავ იწყეს ხალხის დატუსაღება, საეჭვო პი- 
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რების მისამართით ათასობით დაპატიმრების ორდერი გაიგ 
ზავნა. 

შემდგომი სამი კვირის მანძილზე არც ერთი უბედური შემ- 
თხვევა არ მომხდარა. გავრცელდა ხმა, ბომბები ოპერის დარ- 
ბაზში, ქალაქის სათათბიროს სარდაფებში და ბირჟის ერთ-ერთ 
სვეტთან იპოვესო. მაგრამ მალე გაირკვა, რომ ეს ბომბები'კი 
არა, ხუმარების ან გიჟების დაწყობილი კონსერვის ქალები 
გახლდათ, ერთმა ბრალდებულმა სასამართლოს სხდომაზე 
განაცხადა, აფეთქებების ავტორი ვარო; თან დაამატა, ყველა 

ჩემს თანამონაწილეს იგი სიცოცხლის ფასად დაუჯდაო. ასე- 
თი აღსარებები გაზეთებში იბეჭდებოდა და საზოგადოებრივი 
აზრის დაწყნარებას ხელს უწყობდა. ხელისუფლებმა მხოლოდ 
ძიების დასასრულს შენიშნეს, რომ გადაეყარნენ თვითმარქვიას, 
რომელსაც თავდასხმასთან საერთო არაფერი ჰქონდა. 

სასამართლოს დანიშნულმა ექსპერტებმა ვერ იპოვეს ვერც 

ერთი ნამსხვრევი, რაც საშუალებას მისცემდათ დაედგინათ, 

კერძოდ რა სახის იარაღი გამოიყენეს თავდამსხმელებმა. მათი 
ვარაუდით, ახალი ფეთქებადი ნივთიერება შედგებოდა გახისა– 
გან, რომელსაც რადიუმი გამოჰყოფს. იმასაც ეჭვობდნენ, 
აფეთქება შეიძლება გამოიწვიოს ელექტროტალღებმა, რო- 

მელთაც სპეციალური ვიბრატორი გამოჰყოფსო. მაგრამ ყვე- 
ლაზე გამოცდილი ქიმიკოსებიც კი ზუსტად და გადაჭრით ვე– 
რაფერს ამბობდნენ. ერთ დღეს, პოლიციის ორმა აგენტმა მეი– 

ერის სახლს ჩაუარა და ტროტუარზე, სარდაფის ფანჯარასთაზ 
იპოვა თეთრი ლითონის კვერცხი, რომელსაც ბოლოში კაფ–- 
სულა ჰქონდა მიმაგრებული. მათ ფრთხილად აიღეს კვერცხი 
და უფროსის ბრძანებით საქალაქო ლაბორატორიაში წაიღეს, 
ის-ის იყო ექსპერტები მის შესწავლას შეუდგნენ, რომ კვერ- 
ცხი აფეთქდა და ამფითეატრი და გუმბათი დაანგრია. ყველა 
ექსპერტი და მათთან ერთად არტილერიის გენერალი კოლენი 
და ცნობილი პროფესორი ტიგრი დაიღუპნენ. 

ამ ახალი უბედური შემთხვევების შემდეგ კაპიტალისტუ- 

რი საზოგადოება სულით არ დაეცა. დიდმა ბანკებმა სალაროე– 

ბი კვლავ გახსნეს და განაცხადეს, ანაბარის ნაწილს ოქროთი 

და ნაწილს სახელმწიფო ქაღალდებით გადავიხდითო. საფომ4 
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„დო და სავაჭრო ბირჟებმა, თუმცა ყოველგვარი გარიგება შე– 
ჩერდა, გადაწყვიტეს, საქმიანობა არ შეეწყვიტ:თ. 

ამ დროს თავდაპირველად დაპატიმრებულთა ს:ქმ-ს გამო- 
ძიება დასრულდა. იქნებ სხვა გარემოებაში მათ წ“ნააღმდეგ 
წაყენებული საბუთები არასაკმარისი ყოფილიყო, მაგრამ ახ– 

ლა ბრალმდებელთა გულმოდგინება და საზოგ:დოებრივი 
. „პღშფოთებაც კმაროდა. სასამართლო პროცესის წინა დღეს სა- 
სამართლოს შენობა ჰაერში აიჭრა. რვაასი კაცი, მათ შორის 
მრავალი მოსამართლე და ადვოკატი დაიღუპა. გახელებული 

„ბრბო ციხეებში შეიჭრა და პატიმრები ლინჩის წეს-თ გჯასა- 
მართლა. ჯარის ნაწილებს, რომლებიც წესრიგის აღსადგენად 
გააგზავნეს, ქვებითა და ტყვიით შეხვდნენ. რამდენიმე ოფიცე– 
რი ცხენიდან ჩამოაგდეს და ფეხით გათელეს. ჯარისკაცებმა 
ცეცხლი გახსნეს. მსხვერპლი დიდი იყო. სახელმწიფო ჯარებ- 
მა, როგრც იქნა, აღადგინეს წესრიგი მეორე დღეს ბანკი 

აფეთქდა. 
ამის შემდეგ არნახული ამბები ხდებოდა. ქარხნის მუშები, 

რომელთაც გაფიცვაზე უარი განაცხადეს, ქალაქს ჯგუფებად 

შეესივნენ და ცეცხლი წაუკიდეს. მთელი ლეგიონები, ოფიც- 
რების მეთაურობით, ცეცხლწამკიდებელ მუშებს უერთდებო- 
დნენ, რევოლუციურ ჰიმნებს მღეროდნენ, ქალაქში მათთან 
ერთად დასეირნობდნენ, დოკებიდან ნავთით სავსე კასრები 
მოჰქონდათ და ხანძარს აჩენდნენ. აფეთქებები არ წყდებოდა. 

ერთ დღეს, ტელეგრაფის გიგანტური შენობა მოულოდნელად 
გაქრა, ხოლო მის ადგილზე ცისკენ აიჭრა სამი კილომეტრის 

სიმაღლის უშველებელი ხე, რომელიც პალმის აჩრდილს 
პგავდა. 

ქალაქის ერთი ნაწილი ალში იყო გახვეული, მეორე კი 

ნორმალურად ცხოვრობდა. დილაობით კვლავ ისმოდა მერძე– 

ვეთა ურიკებზე დადგმული თეთრი რკინის ბიდოზების კაკუნი. 
ცარიელ ქუჩაში ბებერი გზის მუშა კედელთან მიმჯდარიყო, 

მუხლებში ბოთლი ჩაედგა და პურისა და ლორის პატარა ნა- 

ჭერს ნელა ღეჭავდა. თითქმის ყველა ტრესტის თავმჯდომარე 
თავის პოსტზე დარჩა. ზოგიერთი მათგანი პეროიკული უბრა- 
ლოებით კვლავ თავის საქმეს აკეთებდა. წამებული მილი3წდე– 
რის ვაჟიშვილი, რაფაელ ბოქსი ცაში აფრინდა, როცა შაქრის 
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ტრესტის საერთო კრებას თავკაცობდა. ის შესანიშნავად დაკრ– 
ძალეს, კორტეჟი ნანგრევებზე ექვსჯერ გადაძვრა და ამდენ- 

ჯერვე დანგრეულ ქვაფენილზე გადებულ ფიცრებზე გაიარა. 
მდიდართა ყოველდღიური დამხმარეები ––- მოხელეები, 

მოსამსახურეები, შუამავლები და აგენტები ურყევ ერთგულე– 
ბას იჩენდნენ. გადასახადების დღეებში, აფეთქებული ბანკის 
გადარჩენილი მომსახურეები თამასუქების გასანაღდებლაღ 
გადათხრილი გზებით ალმოდებულ სახლებში მიემართებოდნენ. 
მრავალი მათგანი ცეცხლში დაიწვა, როცა ფულის მიღებას 
ლამობდა. 

მიუხედავად ამისა, ილუზიები აღარავის შერჩა. უხილავმა 
მტერმა ქალაქი დაიპყრო. ახლა აფეთქებების ხმაური ისევე 

მეფობდა, როგორც ძლივსშესამჩნევი და გადაულახავი საშინე– 
ლებით სავსე სიჩუმე. განათება მოიშალა, ·ქქალაქი ღამით სიბ– 

ნელეში ჩაინთქა და მის საბურველში არნახული ბოროტმოქ- 
მეღება ხდებოდა. ნაკლებ დაზარალებული მდაბიოთა უბნები 
ჯერ კიდევ იცავდნენ თავს. მოხალისე დამცველები უბანს ირ– 

გვლივ უვლიდნენ და ქურდებს ხვრეტდნენ. ქუჩის ყველა 
კუთხეში სისხლი გუბეში გაწოლილი, მუხლებმოღუნული, 

ზურგზე ხელებგაკრული, სახეხე ცხვირსახოცაფარებული და 
მუცელზე წარწერამიმაგრებული გვამები ეყარა. 

ნანგრევების გაზიდვა და მიცვალებულთა დამარხვა შეუძ–- 
ლებელი იყო. მალე გვამების მყრალი სუნი აუტანელი გახდა. 
გავრცელდა ეპიდემიები, რამაც მრავალი კაცი იმსხვერპლა, 
გადარჩენილები კი დებილებად და გონებაჩლუნგებად აქცია. 
შიმშილმა თითქმის ყველა დანარჩენი შეიწირა. პირველი თავ– 
დასხმიდან ასორმოცდამეერთე დღეს, როცა სალაშქრო და სა–. 

ველე არტილერიის თანხლებით არმიის ექვსი კორპუსი გამო– 
ცხადდა, ქალაქის უღატაკეს უბანში, ერთადერთ უბანში, რო– 

მელიც დაქცევას ჯერ კიდევ გადაურჩა, მაგრამ ცეცხლითა 
და ბოლით გარშემორტყმული გახლდათ, კაროლინა და კლერი 
ღამით, მაღალი სახლის სახურავზე ხელიხელჩაკიდებულნი 
იდგნენ და ქალაქს გასცქეროდნენ. ქუჩიდან მხიარული სიმღე- 
რები ისმოდა, გაგიქებული ბრბო ცეკვავდა. 

– ხვალ ყველაფერი გათავდება, –- თქვა კაცმა. –- ასე 
უკეთესი იქნება. 
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თმაგაშლილ ახალგაზრდა ქალს სახეზე ხანძრის ალი დას– 
თამაშებდა და ცეცხლის ოკალს, მათ ირგვლივ რომ იკერებო– 
და, ნეტარი ღამილით გაჰყურებდა. 

–- ასე უკეთესი იქნება, –– თავის მხრივ გაიმეორა მან. 
შემდეგ დამქცევს გულში ჩაეკრა და განწირულის კოცნით 

აკოცა. 

§3 

ფედერაციის სხვა ქალაქებმა არეულობისა და ძალმომრეო– 
ბის ხანა ასევე გადაიტანეს. შემდეგ წესრიგი აღდგა. დაწესე– 
ბულებებში რეფორმები შემოიღეს, ზნეობამ დიდი (ვლილე– 
ბები განიცადა, მაგრამ დედაქალაქის დაკარგვის შემდეგ ქვე– 
ყანა მთლიანად ვეღარ გამოჯანსაღდა და ძველი კეთილდღეობა 
ვეღარ დაიბრუნა. ვაჭრობა და მრეწველობა დაეცა, კულტუ- 
რამ მიატოვა ქვეყანა, რომელსაც დიდი ხნის მანძილზე უპი–- 
რატესობას ანიჭებდა. ქეეყანა უნაყკოფო და სნეული გახდა 
ნიადაგი, რომელიც ამდენ მილიონ კაცს კვებავდა, უდაბნოდ 
გადაიქცა. სენ-მიშელის სიმაგრის გორაზე ველური ცხენები 
ლორთქო ბალახს ძოვდნენ. · : 

დღეები ნაკადულივით მიედინებოდნენ, საუკუნეები კი 

სტალაქტიდებიდან ჩამოწურული წყლის წვეთებივით ცვიოდ- 
ნენ. მონადირეები იმ გორებზე, რომლებიც დავიწყებული 
ქალაქის ადგილზე ამოიზარდა დათვებზე ნადირობდნენ. 
მწყემსები იქით ფარებს მიერეკებოდნენ, მიწათმოქმედნი მ-– 

წას გუთნით ამუშავებდნენ, მებაღეები შემოღობილ ნაკვეთებზე 
სალათს თესდნენ და მსხალს ამყნობდნენ. ისინი მდიდრები არ 
იყვნენ და ხელოვნება არ იცოდნენ; ველური ყურძენი და ვარ– 

დის ბუჩქები მათი ქოხის კედლებს ამკობდა. თხის ტყავი 
მზეზე დამწვარი სხეულის ნაწილებს უფარავდა. ქალები იც- 
ვამდნენ შალის სამოსს, რომელსაც თავად ქსოვდნენ. მწყემ- 

სები ·-თიხისაგან ადამიანის ან ცხოველთა პატარა ფიგურებს · 
ძერწავდნენ და მღეროდნენ ახალგახრდა ქალზე, რომელიც 

თავის შეყვარებულს ტყეში მიჰყვება ან თხებზე, რომლებიც 
ფიქვების შრიალსა და წყლის ჩუხჩუხში ძოვენ. მიწის პატრონს 
ახელებდა ხოჭოები, მის ლეღვის ხეს რომ ხრაედნენ. იგი იგო– 
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ნებდა ზხაფანკებს, რათა თავისი ქათმები ფუმფულაკუდიანი 
მელასაგას დაეცვა. მეზობელი მეზობელს ღვინოს უსხამდა და 
ამბობდა: 

–– დალიეთ, კუტკალიებმა ვერ გამიფუჭეს ღვინო. ისინი 

რომ მობოძანდნენ, ვენახი უკვე გაკრეფილი მქონდა. 
შემდეგ, დროთა განმავლობაში, გამდიდრებული სოფლები 

და ხორბლით დამძიმებული ყანები ბარბაროსთა შემოქრამ 
ააოხრა, ქვეყანამ რამდენჯერმე გამოიცვალა მბრძანებელი. 
დამპყრობლებმა გორებზე კოშკები წამოჭიმეს განვითარდა 

კულტურა. წისქვილები, სამჭქედლოები, ტყავის და სართავი 
ქარხნები აშენდა; ტყეებსა და ჭაობებზე გზები გადაიჭიმა; 

მდინარეები გემებმა დაფარა. სოფლები დიდი დაბებად იქცა, 
შემდეგ რამდენიმე დაბა გაერთიანდა და შეიქმნა ქალაქი, რო– 
მელიც ღრმა თხრილებითა და მაღალი კედლებით იცავდა თავს. 
მოგვიანებით, როცა იგი სახელმწიფოს დედაქალაქად გამოა- 
ცხადეს, ამ უსარგებლო თხრილებში თავი ვიწროდ იგრძნო და 

ისინი სასეირნო მწვანე გზებად გადააქცია. 
ქალაქი გამდიდრდა და ძალიან გაფართოვდა. სახლები მუ– 

დამ არასაკმარისად მაღალი გახლდათ; მათ კიდევ რა კიდევ 
ამაღლებდნენ და აშენებდნენ ოცდაათ, ორმოცსართულიან შე– 
ნობებს, სადაც კანტორები, მაღაზიები, ბანკები და სახოგადო– 

ებათა გამგეობები თავსდებოდნენ; უფრო და უფრო ღრმად 
თხრიდნენ მიწას, სადაც გვირაბებსა და სარდაფებს მართავდ– 
ნენ. თხუთმეტი მილიონი კაცი მუშაობდა გიგანტურ ქალაქში...



შენიფვ8ვნები 

გვ. 8 კლიო (ბერძ, მით) –– ისტორიის მუზა, 
გე. 13. კამბრია (ლათ, Cი(იხLIე) –– თანამედროვე უელსი, 
გვ. 16. არმორიკა –– ბრეტანის ძველი სახელი. 
გვ. 15. ორე –-– მდინარე ბრეტანში. 
გვ. 15. იბერნია –– ირლანდიის ძეელი სახელი. 

- 15. ედიკი –– ბრეტანის სამხრეთ სანაპიროსთან მდებარე კუნძული. ' 
გე. 16. აპოლონი (ბერძ. მით.) –– მზისა და ხელოვნების ღმერთი. 
გე: 16. მერკური (რომ. მით.) – მესაქონლეობესა და ვაჭრობის ღმერთა. 
გჭ. 17. ვანი –– ქალაქი სამხრეთ ბრეტანში, 
გვ. 983. იუნონა (რომ. მით.) –– იუპიტერის მეუღლე; იგიეეა, რაც ბერ- 

ძენთა ჰერა. 

გვ- 5შ. თებე –– ძველი ეგვიპტის ერთ-ერთი უდიდესი ქალაქი, 
გვ. 23. ფორუმი –– მთავარი მოედანი ძველი რომის იმპერიის ქალაქებში. 
გე. 5მ. ლევიათანი –- ზღვის ბიბლიური ურჩხული, რომელიც გიგან- 

ტურ ვეშაპს ჰგავს. 
გვ. 26 არეოპაგი –– ძველი ათენის უმაღლესი სასამართლო. 
გვ. 27. VI და VII თავში წარმოდგენილ პერსონაჟთა უმეტესობა ის- 

ტორიული პირია, რომლებიც სიკვდილის შემდეგ წმინდანებად შერაცხეს. 
ასე მაგალითად; წმინდა პატრიკი VI საუკუნეში ცხოვრობღა და კელტები 
მოაქცია; წმინდა დამასი (366--385 წ.წ.) რომის პაბი გახლღათ; წმინდა 
გალმა (540--630 წ.წ.) სენ-გალენის სააბტო დააარსა; ტერტულიანი 
(I-III ს) ლათინი მწერალი და ღვთისმეტყველი გახლდათ; წმინდა 
ავგუსტინე (354--430 წ.წ.ე ჰიპონის ეპისკოპოსი იყო. 

გვ. 259. ჰიპონი –– ქალაქი ძველ ნუმიედიაში, 
გვ. 599. აპულეიუსი –– რომაელი მწერალი (IL ს. ჩვ. წ.). 

· ზვ. 80. პრობუსი (ლათ. 0X0ხV5) –– უმწიკვლო. 
ვვ. 1პ. ლუი დე პოტერი (12780ი--1859ი წ.წ) – ბელგიელი ისტორიკოსი 

და პოლიტიკური მოღვაწე. 
“გვ. 39. პლატონი (4+97--847 ჩვ. წ.-მდე) - –– ბერძენი ფილოსოფოსი. 

გვ. უპ. ციცერონი (108--64 ჩვ. წ-მდე) –- რომაელი მწერალი და ორა–- 

ტორი. 
გვ. 84. გრიგოლ ნაზიანზელი –- ბიზანტიელი ღვთისმეტყველი. 
გვ. 34. ლაქტანციუსი –- რომაელი ქრისტიანი მწერალი და ორატორი, 
გვ. ეს. ლიკომედე –- სკიროსის მეფე. 

გვ. 86. ტრაიანე –– რომის იმპერატორი (98 --117 წ.წ). - 

გვ. 37, პვლუს ოროზიუსი (IV-V ს.ს) – რომაელი ისტორიკოსი, 

წარმოშობით ესპანელი. 
გვ. მ7. ბოსუე (1031-1704 წ. წ) –– ეპისკოპოსი, ცნობილი ფრანგი 

ღვთისმეტყველი, ორატორი და მწერალი. 

გვ. 33. ეროდოტე. თუკიდიდე, პოლიბიოსი, ტიტუს ლიეიუსი, ვვლეი 1ა- 
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ტერკულუსი, კორნელიუს ნეპოტი, სვეტონიუსი, მანეთონი, დიოდორე სი- 
ცილიელი, დიონ კასიუსი, ლამპიდიუსი, ტაციტუსი ––- ძველი ბერძენი და 
რომაელი ისტორიკოსები. 

გვ. 8მ. აბრაამი –- ბიბლიური პატრიარქი. 

გვ. 48. ბედა ღირსეული (678--785 წ. წ.) –– ინგლისელი ბერი, ადრეუჟ- 
ლი შუასაუკუნეების ყველაზე ცნობილი ისტორიკოსი. 

ზვ. 61. ჰესპერიდები -–– ერებეს ასულნი. · 
ზვ. 61. პერკულესი (რომ. მით) –- იუპიტერისა და ალკემენეს ვაქი. 

იგივეა, რა() ბერძენთა ჰერაკლე. 
ჯვ. 69. პერსევსი (ბერძ. მით.) –- ზეესისა და დანაეს ვაჟი ი რომელმაც 

მედუზა მოკლა და ანდრომედე გაათავისუფლა. 
გვ. 08. ანდრომედე –– პერსევსის მეუღლე. 
გვ. 78. სოლომონი –- ბიბლიური ბრძენი მეფე. 
გვ. 78. პლინიუსი (93--79 წ. წ.) –-– რომაელი ბუნებისმეტყველი- 
ზვ. 34. სემირამიდა –– ასირიის ლეგენდარული დედოფალი. 
გვ. 84. სალომე –– დედოფალ ჰეროდიას ქალიშვილი, რომელმაც დედის 

ჩაგონებით, თავის ბიძას, მეფე ჰეროდეს ძცეკვისს საზღაურად იოანე ნწათ- 

ლისმცემელის თავი სთხოვა. 
გვ. 86. CC6C5(გ ჩIიჟს)იის!"!) (ლათ.) –- პინგვინთა საქმენი. 
გვ. 91. გრუიე ფრანსუა-ანატოლი –- ფრანგი ხელოვნებათმცოდნე. 

გვ. 91, ვალუა –– ფრანგ მეფეთა დინასტია (1328––1589 წ. წ.). 

გვ. 91. პენრი IV (1589-1610 წ. წ.) –- ბურბონთა დინასტიის პირველი 
შეფე. : 

გვ. 91. ვან-დეიკები –– ნიღდერლაზღელი მხატერები, ძმები იან ღა უე” 
ბერტ ვან-დეიკები (XV ს). 

ზვ. 91. მემლინგი ჰანს –- ნიღერლაწღელი მხატვარი, XV ს. მეორე ნა- 

ხევარი. 
გვ. 91. ვან დერ ვეიდენი –– ნიდერლანდელი მხატვარი, XV ს. 
ზვ. 91. ამბროჯიო ლორენცეტი –> იტალიელი მხატვარი, XIV ს. 

გვ. 91. მარგარიტონე ––. იტალიელი მხატვარი, მოქანდაკე და ზუროთ- 
მოძღვარი, XIII ს. 

გვ. 92. ლუიჯი ლანცი (1289--1810) -_ იტალიელი არქეოლოგი და ზე- 
ლოვნებათმცოდნე. 

გვ. 95. სამუელი –– ბიბლიური წინასწარმეტყველი. 

გვ. 99, წმინდა იოანე –- იოანე ნათლისმცემელი. 
ჯვ. 93. #ორჯო ვაზარი (1511-1674 წ. წ) –- ”«ტალიელი მბატვარი, ხუ- 

როთმოძღვარ- და ხელოვნებათმცოდნე. 
გვ. 94. ვენერა (რომ. მით.) –– სიყვარულის ქალღმერთი. 
ზვ. 04. დანაე –– არგოსის მეფის ასული. 
გვ. 96. ავრორა (რომ. მით.) –– ცისკრის ღვთაება. 
გვ. 96. დიანა (რომ. მით.) –– წადირობის ქალღმერთი. 
გვ. 9ნ. ბოლონიის ხკოლა –- იტალიური ფერწერის ერთ-ერთი მიმარ- 

თულება. წარმოიშეა ბოლონიაში XVI-XVII ს.ს. 
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გვ. 90. „.დიდი კონსტანტინეს ქალაქს ააოხრებდნენ.. -- რომ-ს იმ'ე- 
რატორმა კონსტანტინემ (306--4337 წ.წ) ქრისტ-:5ობა სახელიჯიფო რელი- 

გიაღ გამოაცხადა და ბიზანტიაში ახალ დედაქალაქს, კონსტანტინოპოლს 
(დღეს სტამბოლი) ჩ.უყარა საფუძველი. 1453 წელს ქალაქი თურქებმა 
ღაიჰყრეს. 

გვ. 00. ფინიკიელი დიდო –– ეერგილიუსის „ენე«ღას+ ერთ-ერთი გმარი; 
ზვ- 06. ანქიზე –– ენეასის მამა (იხ. ვერგილიუსი, „ენეიდა9). 
გვ. VI. პრიამეს ასული –– ტროას მეფის, პრიამეს ქალიშვილი, რომე- 

ლიც წინასწარმეტყველური ნიჭით იყო დაჯილდოებული. 
გვ. 98. ბორეა –- ქართა ღვთაება, 
გვ. 08. ავერნუსის წმინდა ტყე –- ძველი თქმულებების მიხედვით ჯო- 

ჯოხეთის კარი სწორედ ამ ტყეში იყო. 

გე. 909. სტიქსი (ბერძ. მით.) –– ქვესკნელის მღენარე. 

გვ. 90, ქარონი (ბერძ. მით.) –- ერებეს ვაჟი, ქვესკწელის სამეფოს მე– 
ნავე. 

გვ. 09, ცერბერი (ბერძ. მით.) –- სამთავიანი ნაგაზი, ქვესკნელის სამე« 

ფოს დარაჯი. 

გვ. 00. მინოსი (ბერძ. მეთ.) –- ზევსისა დღა ევროპეს ვაჟი, კრეტის მი– 

თიური მეფე. 
“გვ. 90. ფედრა (ბერძ. მით.) –– თეზევსის მეუღლე, რომელმაც თავისი 

გერი იპოლიტე შეიყვარა. 

გვ. 09. პროკრიდა –– ერექთევსის ასული, ლეგენღარული გმირის კე– 

ფალეს მეუღლე, რომელიც შემთხვევით შემოაკედა ქმარს. 
გვ. 99. პასიფაე –- ჰელიოსის ასული, განთქმელი თაეისი ტრფობით 

ბუღისადმი. . 

გვ. 09. ლაოდამეა –– პროტესილაეს მეუღლე, რომელიც ქმარს მიცვა- 

ლებულთა სამეფოში გაჰყვა. 
გვ. 99. კენიდა –– ნიმფა. 

გვ. 00. ტარტაროსი –- ქვესკნელის სამეფო. 

გვ. 90. სოლონი (048--559 ჩვ. წ-მდე) –– ათენელი პოლიტიკური მოღ- 

ვაწე. 
გვ. 90. დემოკრიტე (400--870 ჩვ. წ-მდე) –– ბერძენი ფილოსოფოსი: 
გვ. 99. პითაგორა (ს80--650 ჩე. წ-მდე) –- ბერძენი ფილოსოფოსი და 

მათემატიკოსი, 
გვ. 100. ჰესიოდე (VIII--VII ს. ჩვ. წ-მდე) –– ბერძენა პოეტი. 

გვ. 100. ორფევსი (ბერძ. მით.) –- მუზა კალიოპესა და თრაკიის მეფის 
ეაგრეს ვაჟი, ევრიდიკეს მეუღლე, მომაჯადოებელი მომღერალი. 

გვ- 100. ევრიპიდე (480–+-406 შვ. წ-მდე) –– ბერძენი ტრაგიკოსი. 
გვ- 100. საფო (VII ს. ჩვ. წ.) –– ბერძენი პოეტი ქალი. 
გვ. 100. პორაციუსი (ხ:--8 ჩე. წ-მდე) –- ცნობილი რომაელი პოეტი. 

გვ. 100. ვარიუსი (I ს. ჩვ. წ-მდე) –– რომაელი პოეტი. 
გე. 100. გალუსი (I ხ. ჩვ. წ.) –– რომაელი პოეტი.



ჯვ. 100. ლიკორიდა –- რომაელი კურტიზანი ქალი, გალის პოეზიის 

გმირი. · – · 
ზვ. 109. ავშონია (/#სM50I18) –- იტალიის ძველი სახელი. 

ჯვ. 109. მაკრი (1 ხ. ჩვ. წ.) –– რომაელი პოეტი. 
ზვ .10ე. ზენონი (886--994 ჩვ. წ მდე) –- ბერძენი ფილოსოფოსი. 

ტვ. 108. წერევსი (ბერძ. მით.) –– ზღვის ღმერთი. 
ზვ. 103. არისტარქე სამოსელი (II1 სხ, ჩვ. წ.) –– ბერძენი ასტრონომი, 

გვ. 108, რე» (ბერძ. მით.) –- ზევსის დედა. 
ჯვ. 103. პანი –– ტყეებისა და მთების ღეთაება. 
ჯვ. 103. დრიადები –- ტყეებისა და მთების ნიმდები. 
ზვ. 108. სილენე –– ბახუსის მუდმივი თანამგზავრი. · 
ზვ. 104, კომოდიანუსი (IV ს) პრუდენციუსი (3§50-4Iი წ. წ). 

ფორტუნატუსი (ნ10--600 წ. წ. -- ლათინი ქრისტიანი აჯოეტები. 
ჯვ. 104. სულა (186--;6 ჩვ. წ-მდე) –- რომაელი მხედართმთავარი. 
ზვ. 104. ეტრუსკები –- აპენინის” ნახევარკუნძულის ცენტრალურ ნა- 

წილში მცხოვრები ხალხი, რომელიც რომაელებმა დაიმორჩილეს ჩქ. წ. 

111 ს. 

ზვ. 105. პორსენა –- ეტრურიის მეღე. 
გვ. 106. ბავიუხი და ზევიუსი (1 ხ. ჩვ. წ) –– რომაელი პოეტები. 
გვ. 1068. ორკანია (XVI ს) –– იტალიელი მხატვარი და ხუროთმოძღვარი. 
ჯვ. 109. ერაზმი –– ერაზმ როტერდამელი, ცნობილი ჰოლანდიელი პუმა- . 

” ნისტი. 
ზვ. 114. აგრიპინა –– იმპერატორ წერონის დედა, რომელიც თავისივე 

შვილის ბრძანებით მოკლეს. 
ზვ. 114. ანაქარსისი –– დიდგვაროვანი სკვითი, რომელმაც ინახულა | სო- 

ლონის დროინდელი ათენი. 
ზვ- 137. პოლკოვნიკი მარშანი (1863--1984 წ. წ) –- ხელმძღვანელობდა 

ფრანგთა ჯარებს აფრიკაში. 

ზვ. 137. იალუ –- მდინარე კორეისა და ჩინეთის ძველ საზღვარზე. აქ 
1904 წ. იაპონიის ჯარებმა დაამარცხეს რუსეთის სახმელეთო ჯარები. 

ზვ. 111. რემუსის ნორჩი შთამომავალნი –- იგულისხმება იტალიელები. 

Mხოს§ –- რომის ერთ-ერთი ლეგენდარული დამაარსებელი. 
გვ. 1§6. MსიC 651 ხსხ”იძსთ (ლათ.) -- „ახლა კი შევსვათ“. ეს სიტყვე- 

ბი ამოღებულია პორაციესის ოცდამეჩვიდმეტე ოდიდან, რომელიც შეიქმ- 
ნა ოქტავიანეს გამარჯვებისას და ანტონიუსისა და კლეოპატრას თვით- 

მკვლელობის შემდეგ, 
გვ. 169. მეექვსე წიგნში სატირულად არის აღწერილი ცდრენფესის საჭქ- 

მე“. 1894 წელს საფრანგეთის გენერალური შტაბის ოფიცერს, ეროვნებით 
ებრაელს, კაპიტან ალფრედ დრეიფუს სახელმწიფო ღალატში დასდეს 
ბრალი ღა რეალური სამხილების უქონლობის მიუხედავად, 
ტიმრობა მიუსაჯეს საფრანგეთის საზოგადოება „დრერფუსარებისა“ და 

„ანტიდრეიფუსარების” ორ ბანაკად გაიყო. პროგრესული საზოგადოება, 
მათ შორის ა. ფრანსი, ე. ზოლა, რომელიც რომანში კოლომბანის სახით 
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არის წარმოდგენილი, და ჟ. ჟორესი მხარს უპერდა დრე-ფუსს. მათმა 
ბრძოლამ ნაყოფი გამო«ღო. 

ზვ. 168. გრაფი დე მობეკ დე ლა დანდულინქსი –- ამ სახელით რო- 
მახში წარმოდგენილია გრაფი ესტერგაზი. სწორედ მან ჩა,დინა ის დანა- 
შაული, რაშიც დრეიფუესს დაLდეს ბრალი. 

ზვ. 106. რობენ მიელო –- იგულისზმება საფრანგეთის პრემ”ე“-მინისტ- 

რი მელინი (1890–-1898 წ. წ.). 
ზვ. 129. სიმბოლური არწივი –– კლდეზე მიჯაქვულ პრომეთეს ზევსმა 

მიუჩინა არწივი, რომელიც მას ყოველდღე ჯულ-ღვიძლს უკორტნიდა. 
ზვ. 102. პიროტი –– საფრანგეთში დრეიფუსის მომხრეებს დრეიფუსი- 

რებს ეძახდნენ. თრანსი სახე-ლდან პირო ანალოგიურად აწარმოებს სიტყ- 

ყას პიროტი. 
ჯვ. 191. ლეენა (VI სხ. ჩვ. წ) –– ათებელი კურტიზანი ქალი, რომელმაც 

წამების დროსაც არ გასცა ტირანიის წინააღმდეგ შეთქმულთა სახელები. 
I ს. მადლიერმა თანამემამულეებმა მას ძეგლი დაუდგეს. 

ზვ. 191. ეპიპარიდე (1 ს.) იმპერატორ ნერონის წიწააღმდეგ მიმართუ- 

ლი შეთქმულების მონაწილე. სიცოცხლე თვითმკვლელობით დაასრუფვს, 
რათა წამების დროს შეთქმულთა სახელები არ გაეცა. 

ზვ. 194. გოლგოთა –- «ერუსა-იმის 'ახლოს მდებარე გორ:კი, სადაც 

ჭრისტე ჯვარს აცექს. 
ზვ. 196. საული –– იერუსალიმის პირველი მეფე, რომელმაც ბიბლიური 

თქმულების მიხედვით მთლიანად გაანადგურა ქალაქ გაზაონის მცხოერებნი. 
ჯვ. 208. რობერ დე მონტესკიუ (1885-1991 წ. წ.) –- ფრანგი პოეტი, 

წეოკლასიკოსი. 

ზვ. 916. იპოლიტ სერესი –– წარმოებული სახელია. CCI0§ ნიშნავს ცე– 

რერას. რომაულ მითოლოგიაში ეს მიწათმოქმედების ქალღმერთის სახელია, 
ზვ. 910. იპოლიტ ტენი (1898-1898 წ. წ) –- ცნობილი ფრანგი ლიტე: 

რატურათმცოდნე, ფილოსოფოსი და ისტორიკოსი. 
გვ. 910. კლიმენტ ალექსანდრიელი (III ს, ჩვ. წ.) –– ბე“ძენი მჯერალი 

და ღვთისმეტყველი. 
ზვ. 916, ჯაგერნაუტის ეტლი -- ინდოელთა ღმერთის ჯაგერნაუტის 

წმინდა ეტლი, რომლითაც რელიგიური დღესასწაულის დროს კერპები გა- 

მოჰქონდათ. ფანატიკოსები სულის ცხონების მოსაპოვებლად, ამ ეტლს 

ბორბლებში უვარდებოდნენ. 
გვ. 918. ლეონ ბლუმი (16:9--1960 წ. წ.) –- მემარჯვენე სოციალისტე– 

ბის ლიდერი და პოლიტიკური მოღვაწე. დაწერილი აქვს რამდენიმე გი» 
მოკვლევა საფრანგეთის ლიტერატურისა და ზნეობის საკითხებზე. 

გვ. 231. დედოფალი მარია ლეზჩინსკაია –- პოლონეთის მელ.ის ასული, 

მეფე ლეი XV მეუღლე. 
ზვ. 991. მარი ჟოზეფი –- ლუი XVI დღეღა წარმომობ-თ საქსონიის 

პრინცესა. 
ზვ. 380, კონკორდატი –– რომის პაპისა და რომელიმე ქ;ეყნის სუვერენის 

შეთანხმება. 

გვ. 365. უილიამ რამსეი –– ცნობილი ინგლისელი ქიმიკოსი,
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